ЭТАПЫ СИНТЕЗА БВК
Процесс синтеза БВК можно разделить на три самостоятельных этапа:

· алгоритмический синтез;

· логический синтез;

· конструктивный синтез.

Алгоритмический синтез предполагает определение основных характеристик БВК исходя из требований, сформулированных на основе 

· анализа условий применения объекта;

· алгоритмов, подлежащих реализации на проектируемом БВК;

· заданной точности решения задач и условий взаимосвязей БВК с объектом управления.

Основными характеристиками БВК, определенными на этапе алгоритмического синтеза являются:

· системы счисления, используемые в БВК;

· формы представления чисел;
· емкость и структура памяти;

· быстродействие (производительность);

· количество входных и выходных каналов и скорости их работы;

· разрядность слова БВК.

Эти характеристики могут корректироваться в процессе этапа алгоритмического синтеза.

В соответствии с техническими требованиями на транспортное средство в начале этапа алгоритмического синтеза должен быть задан круг задач, подлежащих решению на нем с учетом всех систем и порядка их использования в условиях эксплуатации ТС. Для выбранного круга задач разрабатываются математические описания каждой задачи или используются имеющиеся, полученные в предшествующих разработках.

На основании полного математического описания бортовых задач разрабатывается общий алгоритм, описанный на математическом языке.

Анализ всего алгоритма, описанного на математическом языке, позволяет определить общие его части для использования их в решении различных задач. Основная цель данной процедуры – экономия ресурсов памяти синтезируемого БВК.
На основании анализа условий применения ТС, общего алгоритма, написанного на математическом языке, можно предварительно определить структуру входной информации и последовательность ее преобразования в БВК, задать и описать функции устройств ввода/вывода, количество входных и выходных каналов связи.

Кроме этого можно выполнить статистическую оценку математического описания задач, при которой определяется количество операций и различных функций, а также возможность распараллеливания вычислительного процесса.

На этапе алгоритмического синтеза разрабатывается математическая модель системы управления, которая определяется составом отдельных подсистем, а также функциональными связями между ними.

Перечень задач первого этапа алгоритмического синтеза БВК включает в себя

· анализ условий эксплуатации ТС;

· выбор и обоснование состава задач, подлежащих решению;

· формулировку технического задания и БВК;

· разработку математического описания решаемых задач;

· анализ состава бортового оборудования;

· выбор временной последовательности реализации задач и разработку общего алгоритма , описанного на математическом языке;

· выбор структуры БВК и определения количества входных и выходных каналов связи;

· оценку точности измерения исходных данных.

На втором этапе алгоритмического синтеза производится разработка алгоритма и его описание на языке БВК.

Для выполнения этого этапа необходимо предварительно выбрать численные методы решения задач, а также такие характеристики БВК как система команд, форма представления чисел и формат команд.

Логический синтез предполагает разработку функциональной схемы БВК, наилучшим образом удовлетворяющей основным характеристикам, полученным на этапе алгоритмического синтеза.

На этом этапе производится выбор типа микроконтроллера и разрабатывается функциональная схема БВК, определяется фактическое быстродействие БВК.

Если основой алгоритмического синтеза БВК является всесторонний анализ бортовых алгоритмов, подлежащих реализацию на транспортном средстве, то основой логического синтеза является выбор структуры БВК, максимальным образом удовлетворяющей требованиям, предоставляемый реализуемыми алгоритмами.

Конструктивный синтез предполагает решение задач , связанных с физической реализацией логической структуры БВК с учетом существующего технологического процесса изготовления отдельных узлов и модулей, плат и т.д. 

Наиболее важными задачами конструктивного синтеза являются:

· компоновка элементов;

· их размещение и трассировка монтажа;

· разработка конструкторско-технологической документации.

Рассмотренные этапы синтеза в некоторой степени поддаются автоматизации при проектировании БВК и систем.

Автоматизация алгоритмического синтеза строится на основе подробного описания и анализа алгоритмов, предназначенных для решения на проектируемом БВК.

Основными методами и средствами автоматизации проектирования на данном этапе является имитационное моделирование либо детерминированного либо стохастического типа. Построение имитационных моделей анализа алгоритмов основывается на глубоком понимании изучаемых процессов, их физического существа и возможностей практической реализации изучаемых процессов на ЭВМ общего применения.

ОБОБЩЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ БВК
Под эффективностью БВК будем понимать степень приспособленности его к выполнению тех функций, для которых он предназначен.

Чтобы сравнить эффективность БАК с различными структурными решениями, необходимо иметь некоторый численный критерий эффективности. Количественную величину критерия эффективности называют показателем эффективности БВК. Показатель эффективности должен непосредственно вытекать из целевой направленности БВК или системы. Так, если БВК установлен на борьбу транспортного средства и должен отработать безотказно в течение некоторого времени t, то в качестве показателя эффективности можно принять вероятность безотказной работы БВК в течение времени t. Вероятностью безотказной работы принято считать вероятность того, что в при заданных условиях эксплуатации в заданном интервале времени не произойдет ни одного отказа.
Вероятность безотказной работы P(t) связана с интенсивностью отказов 
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В целом же, эффективность работы сложной системы зависит от множества факторов и оценить сложную систему одним критериям не предоставляется возможным. Поэтому БВК и систему в целом целесообразно оценивать с различных позиций по различным критериям. В этих случаях можно принять один критерий в качестве основного показателя эффективности, а все остальные показатели рассматривать как «ограничение».
На этапе создания (выбора) БВК и системы в целом целесообразно иметь некоторые обобщенные критерии, которые должны быть быть чувствительны к различным техническим и алгоритмическим характеристикам, а так же характеризовать качество БВК, работающего в системе управления ТС.

Число показателей качества БВК должно быть минимальным. Наиболее полно отвечают поставленные требования оценки качества БВК такие показатели, как время ТА и точность реализации бортовых алгоритмов 
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. Эти показатели могут быть обобщенными, так как они связаны функционально с большинством технических параметров БВК.

Могут быть обобщенными и другие показатели, вследствие их функциональной зависимости от большинства технических и алгоритмических характеристик. К таким показателям можно отнести стоимость, отражающую технико-экономическую сторону применения БВК в системах автоматического управления, массу и габариты, хотя они как правило не оптимизируются и являются ограничивающими факторами.

Таким образом, для оценим качества БВК и системы в целом можно пользоваться следующими обобщенными показателями эффективности:

· вероятность безотказной работы P(t);

· временем, необходимым на реализацию алгоритмов ТА;

· точностью реализации алгоритмов;

· стоимость.
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