Место бортовых вычислительных комплексов в структуре современных транспортных средств

Современное автотранспортное средство с точки зрения управления представляет собой комплекс технических средств, функционально связанных между собой в процессе выполнения поставленных перед ним задач.

Выполнение любой задачи состоит из следующих этапов:

1. Сбор информации об обстановке;

2. Обработка полученной информации по алгоритмам соответствующих состоянию объекта, среды и условиям эксплутации;
3. Выработка сигналов управления объектом.

БВК предназначены для обработки входной информации по заранее составленной программе и формирования сигналов автоматического управления исполнительными механизмами, осуществленная контроля бортовых систем, отображения информации водителю и для решения ряда других задач.

Характерными особенностями работы БВК в контуре управления АТС являются:

· сопряжения БВК с аппаратурой иного физического характера;

· многократное повторение алгоритма;

· реальный масштаб времени;

· ограничение реализации алгоритмов во времени;

· высокая надежность.

Первая характерная особенность состоит в том, что измеряемые датчиками физические величины – скорость, ток, напряжение, угол поворота и т.д. – по своей природе являются непрерывными величинами, вследствие чего для ввода их в БВК необходимо преобразование в цифровую форму.

Большинство исполнительных устройств работает от непрерывных сигналов. Поэтому дискретные сигналы из БВК должны быть преобразованы в аналоговые сигналы для последующего использования.

Вторая особенность работы БВК заключается в том, что алгоритмы решаемых задач, описанные на машинном языке, хранятся в ПЗУ и не изменяются в процессе всего периода эксплуатации транспортного средства. Исполнение любого алгоритма происходит путем многократного его повторения.

При каждом его повторении меняются лишь исходные данные. Однократное выполнения алгоритма называется циклом управления. Частота повторения того или иного алгоритма зависит от скорости изменения исходных данных, допустимой дискретности выдачи результатов в соответствующие подсистемы и условий эксплуатации.

Третья особенность состоит в реализации реального масштаба времени. Эта особенность заключается в том, что необходимо обеспечить при дискретном характере выходной информации непрерывность управления подсистемами при сохранении требуемой точности решения задачи.

Четвертая особенность состоит в предоставлении требуемого времени для реализации каждого алгоритма и определяет цикл работы БВК. Ограничение по времени осуществляется из соображения точности решения задачи и непрерывности управления.

Пятая особенность подчеркивает важность такой характеристики как надежность.

В данном случае понимается не только техническая надежность, определенная надежностью элементов и технологией исполнения БВК, но и надежность программного обеспечения, которая определяется большой совокупностью факторов

· выбором устойчивых методов решения задач

· эффективность программной защиты алгоритмов

· степенью развитости программных методов контроля правильности реализации алгоритмов и т.д.

Структурная схема БВК и основные характеристики ее элементов
Наиболее важные элементы БВК представлены на структурной схеме.
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УВВ – устройство ввода и вывода

ОЗУ – оперативно запоминающее устройство

ПЗУ – постоянно запоминающее устройство

УВВ – служит для связи БВК с объектом управления. Это устройство выполняет главную функцию преобразования входной информации из аналоговой формы в цифровую и выходной информации из цифровой формы в аналоговую.

При проектировании либо выборе устройств ввода важными характеристиками следует считать количество входных величин, подлежащих преобразованию, рабочие диапазоны, точность измерения входных величин, форму выходного сигнала с датчиков информации, ограничение данных по дискретности, скорость изменения измеряемой величины. Для входных датчиков должен быть выбран масштаб представления соответствующих величин в БВК и способ преобразования информации.

При проектировании (или выборе) устройств вывода для приемников информации от БВК необходимо знать форму принимаемого сигнала, его рабочий диапазон, допустимую дискретность по уровню и ограничению по временной дискретности выдачи сигналов.

ОЗУ – часть памяти БВК, которая в процессе переработки информации непосредственно взаимодействует с вычислителем. В ОЗУ происходит как запись, так и ее считывание. ОЗУ предназначено, главным образом, для хранения информации, поступающей от датчиков, а также промежуточных и конечных результатов вычислений.

Основными характеристиками ОЗУ следует считать время обращения к ОЗУ. (0 и емкость ОЗУ Q0. Под временем обращения (0 понимается время, необходимое для записи или считывания одной неделимой единицы информации из одной ячейки памяти. В процессе выбора (проектирования) БВК необходимо, чтобы выполнялось условие
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 - время выполнения простейшей операции в вычислителе.

Емкость памяти Q0 определяет максимально возможное число машинных определенной длины, одновременно хранимых в ОЗУ.

ПЗУ – содержит информацию, которая не изменяется в процессе эксплуатации. ИЗ ПЗУ информации может только считываться. В ПЗУ хранятся все программы БВК, константы.

Вычислитель – предназначен для выполнения логических и арифметических операций над числами.
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