Диктант

Мой день
Вы уже знаете меня, я украинский студент Тарас. 

Раньше я учился в школе, изучал там разные науки: украинский язык и литературу, английский язык, математику, физику, информатику, химию, черчение.   Но теперь я учусь в университете. Тут я изучаю историю, потому что это моя любимая наука. Потом я буду работать в историческом музее, где люди любят смотреть экскурсии. 

Вчера я был в университете утром и днём. Сначала я сидел на лекции, потом работал в библиотеке. Потом я был в деканате, видел нашего декана. Вечером я отдыхал дома. Я слушал красивую музыку, немного читал историческую книгу и потом спал. 
Сегодня я в университете, а завтра суббота, я и мои друзья будем гулять в парке и на площади, смотреть новый фильм в кинотеатре. Я люблю субботу, потому что можно много отдыхать.  

Изложение (урок 8)
Марк на экскурсии

Новые слова: 

Мальчик – 

Мечтать –

Конструировать –

Быстрый –

Самолёт – 

Пассажирский –

Ему нужно – 

Марк – украинский мальчик, он живёт в маленькой деревне, в свободное время он любит гулять на улице, где его друзья играют в футбол, или сидеть в саду и читать книги и журналы. 

Марк очень часто мечтает, что потом он будет жить в большом городе, гулять в красивом парке и каждый день будет кушать мороженое в кафе. 

Вчера Марк и другие дети были на экскурсии в техническом музее. Марк слушал экскурсовода и даже писал в тетради самые интересные факты. Теперь он знает, что Украина – известная техническая страна: в Харькове конструируют очень быстрые автомобили, в Киеве делают самые большие самолеты, а во Львове – пассажирские автобусы. Другие вещи тоже были интересные, но Марк не запомнил всё. 

Сейчас он думает, что потом, когда он будет большой, он обязательно будет инженером и будет работать на заводе или на фабрике, где делают технику. Но, конечно, он согласен, что сейчас ему нужно хорошо учиться, потому что отличную технику делают только самые умные люди.    
Вопросы: 

1) Кто Марк? 

2) Где он живёт?

3) Что он любит делать в свободное время?

4) Где он мечтает жить потом? 

5) Что он мечтает делать там? 

6) Где были Марк и другие дети вчера? 

7) Кого Марк слушал там?

8) Что он писал в тетради?

9) Что Марк знает теперь? 

10)   Что конструируют в Харькове? 

11) Что делают в Киеве?

12)  Что делают во Львове?

13) Где будет работать Марк, когда он будет большой? 

14)  Почему он согласен, что сейчас ему нужно хорошо учиться?   
