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Учебное пособие построено на материале текстов из учебников по экономическим дисциплинам.
Основная цель пособия – овладение языком специальности, совершенствование навыков и умений в различных видах речевой деятельности при работе с экономическими текстами
Предназначено для иностранных студентов I – II курсов экономических специальностей.


Навчальний посібник побудовано на матеріалі текстів із підручників по економічним дисциплінам.
Основна мета посібника – оволодіння мовою спеціальності, вдосконалення навичок та умінь в різних видах мовної діяльності при роботі з економічними текстами.
Адресовано іноземним студентам І – ІІ курсів економічних спеціальностей.
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ПРЕДИСЛОВИЕ

Предлагаемое учебное пособие предназначено для работы в группах иностранных студентов I – II курсов факультета управления и бизнеса.
Содержание пособия определяется целями, которые стоят перед иностранными студентами в связи с их коммуникативными потребностями в учебно-профессиональной сфере общения: подготовиться к восприятию лекций и чтению текстов по экономическим дисциплинам, развить навыки устной и письменной речи на материале научного стиля.
Пособие построено на текстовом материале , актуальном для учащихся. В качестве источников использовались современные учебники и учебные пособия по дисциплинам «Основы экономической теории», «Региональная экономика», «Основы менеджмента», «Микроэкономика».
Обучение студентов русскому языку в пособии проводится на двух уровнях: на уровне предложения и на уровне текста.
Пособие состоит из 12 лексико-грамматических тем. Каждая тема включает два раздела: языковой материал и материал для формирования навыков чтения, говорения, письма. Методическая система предтекстовых заданий в пособии позволяет снять возможные языковые трудности, расширить лексический запас.
В заданиях отрабатываются языковые формы, направленные на закрепление навыка употребления лексико-грамматических конструкций, свойственных научному стилю.
Система работы над текстом определяется задачей достижения у студентов необходимого уровня речевых навыков и умений. Основной целью послетекстовых заданий является: проверка понимания содержания текста; воспроизведение информативного содержания текста по различным опорам и построение собственного монологического высказывания; сжатие информации (выработку навыков конспектирования); изучение средств связи предложений и частей высказывания; составление различного рода планов и аннотаций.






Для 
дальнейшего 
просмотра и использования
материалов обращайтесь:

Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет

Факультет подготовки иностранных граждан

Кафедра языковой подготовки
Ауд. 223

Е-mail:  kaf.yaz.podg@mail.ru

61002, Харьков, ул. Петровского, 25

Тел: +38(057)707-36-81

