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Комплекс методів дослідження психологічних передумов організації самостійної роботи студентів.











Моргунова Н.С.


Актуальність роботи обумовлена необхідністю ретельного психологічного дослідження чинників організації самостійної роботи в навчальної діяльності студентів. В попередній нашій роботі ми здійснили аналіз існуючих психологічних робіт, присвячених даній проблематиці  [2]. Сучасні реалії освітнього процесу у вищих навчальних закладах ставлять нові вимоги до організації самостійної роботи студентів, але, перш ніж створювати нові технології такої організації, необхідно емпірично дослідити її психологічні передумови.

Метою нашої роботи було створення комплексу методів дослідження психологічних передумов успішного здійснення самостійної роботи студентів.

До комплексу методів констатуючого дослідження нами були включені такі блоки.

1) Перший блок під „Психологічні особливості здійснення самостійної роботи як окремого виду діяльності”:
    а) дослідження мотивів самостійної роботи та способів самостійної роботи;

    б) дослідження умов здійснення самостійної роботи.

2) Другий блок  „Психологічні особливості саморегуляції особистості студентів” : 

      а) дослідження стильової саморегуляції поведінки особистості в навчальній діяльності студентів;
      б) діагностика організації часу життя у студентів;

      в) дослідження металінгвистичної обізнаності;

      г) дослідження креативності;
      д) дослідження особливостей метапам’яти . 

3) Третій блок „Система організації самостійної роботи і організаційна культура” :
    а)  аналіз особливостей функціонування системи організації самостійної роботи;

    б) дослідження організаційної культури освітнього закладу.
Зупинимося коротко на характеристиці методик, які увійшли до кожного з блоків. 
Перший блок:

 а) Методика дослідження мотивів  самостійної роботи та способів самостійної  роботи  [1].


У процесі застосування методики студентам пропонуються опитувальники, в яких вони повинні проранжувати за ступенем виразності у себе, наявності  у своїй навчально-пізнавальної діяльності  різних мотивів  та способів самостійної роботи. Потім студентам пропонується проранжувати ті ж самі мотиви та способи самостійної роботи з точки зору їх оптимальності для студента вищого навчального закладу. Отримані  реальна та ідеальна картини мають бути зіставлені між собою. При цьому враховуються  наступні групи мотивів:  


1) пізнавальні (інтерес до теорій та закономірностей, інтерес до конкретних фактів та подій; прагнення глибоко осмислити матеріал та ін.)


2) широкі соціальні (бажання бути знаючим спеціалістом; розвитою, культурною людиною; приносити реальну користь своєю роботою та ін.)


3) зовнішні (майбутня відповідь на семінарі чи екзамені; прагнення  уникнути  неприємностей від деканату та викладача,  звичка  сумлінно виконувати любу справу  та ін.);


4) супутні (недостатність лекційного матеріалу; невисока якість  лекцій; привід для повноцінного спілкування з однокурсниками та ін.)

та наступні групи способів:

а) змістовні (виявлення структури, схеми тексту; читання з підкреслюванням важливого та нотатками на полях та ін.),

б) репродуктивні (багаторазове читання та повторення матеріалу; переказ тексту власними словами; письмове конспектування прочитаного та ін.),

в) колективні (участь у дискусіях з однокурсниками; участь у діловій та ролевій грі; бесіда з досвідченою людиною та ін.),

г) поверхові ( швидке читання-перегляд; вибіркове читання; уважне читання без застосування спеціальних прийомів опрацьовування матеріалу та ін.).
Ті ж самі опитувальники пропонуються викладачам вищих навчальних закладів. Їм  дається  інструкція проранжувати мотиви та способи у такому порядку,  у якому вони проявляються, на їх думку, в діяльності студентів реально, і такому, у якому вони повинні бути представлені, на їх думку, у ідеальний діяльності студентів. 
Результати методики дають можливість виявити особливості мотивації самостійної роботи у студентів. Такі дані можуть, з одного боку, скласти основу для корекційних і розливальних програм, а з іншого боку віднайти шляхи вдосконалення організації самостійної роботи у вищому навчальному заході. Арсенал засобів, яким надають перевагу студенти, також є одним з результатів застосування методики. Така інформація може скласти основу для аналізу причин недостатньої успішності при виконанні самостійної роботи, а також основу для винайдення шляхів вдосконалення здійснення самостійної роботи студентів. Крім того, зв’язок між реальними та ідеальними уявленнями студентів і викладачів може бути тим дослідницьким матеріалом, який дає можливість оцінити потенціал рефлексивної саморегуляції в навчальній діяльності студентів. 
б) Методика дослідження умов здійснення самостійної роботи [6].

Дана методика у вигляді опитувальника має за мету вивчити умови здійснення самостійної роботи студентів До таких умов включались наступні: поради викладачів щодо раціоналізації навчання, планування часу, користування бібліотекою, роботи з книгою, складання конспектів, тез, рефератів, курсових, технології підготовки до екзамену. Крім того, в якості однієї з умов виділяється відвідування лекцій, строки їх пере опрацювання, види роботи при підготовці до семінарів, відношення до власне самостійної роботи, причини негативного відношення до неї, уявлення про те, як вона має бути організована та про те, що має надихати на неї.

Дана методика включає питання типу: „Які поради, стосовно раціонального навчання дають вам викладачі? Які з порад, стосовно раціонального навчання ви б хотіли одержати від викладачів? Яким джерелом знань ви надаєте перевагу? Які види роботи ви застосовуєте при підготовці до семінару? Що спонукає вас до самостійної роботи? Що заважає, чи як її можна покращити?”  


Результати такого опитування дають можливість виявити, як реально існуючи умови здійснення самостійної роботи, так і ті умови, яких студент очікує для успішного здійснення самостійної роботи. Такі дані дають можливість як здійснювати експертну оцінку організації  самостійної роботи студентів у вищих навчальних закладах, так і пропонувати програми її вдосконалення. 
Другий блок  включав такі методики:

а) Методика дослідження індивідуально-стильових особливостей саморегуляції особистості в навчальної діяльності студентів [3].
Вивчення індивідуально-стильових особливостей регуляторики студентів необхідно для рішення завдань індивідуального підходу при навчанні, успішної адаптації студентів до умов вищої школи. З цією метою Моросановою В. І. була створена опитувальна методика. Опитувальник включає 46 ствердженнь, 6 шкал та відповідно 6 показників, яки відзначаються у відповідності до основних регуляторних процесів (планування (Пл), моделювання (М), програмування (Пр), оцінки результатів (Ор)) та регуляторно-особистісними властивостями (самостійністю (С), гнучкістю (Г)).

Шкала планування характеризує індивідуальну розвиненість самостійності та ініціативності в плануванні та постанові  навчальних цілей, гнучкість змін цілей у відповідності до зміни обставин, їх стійкості у психологічно складних умовах, тобто рівень сформованості усвідомленого планування діяльності. 

Шкала моделювання дає можливість діагностувати  індивідуальну сформованість навичок, які дозволяють правильно конкретизувати навчальну ціль відповідно до реальних значущих  умов навчання, швидко орієнтуватися у змінах ситуації та вибирати відповідно до умов програму виконавчих дій чи тактику поведінки з викладачем, а також стійкість цих процесів в умовах високої та низької  психічної напруги. 

Шкала програмування дає характеристику  індивідуальної розвиненості  усвідомленого програмування людиною своїх дій. 

Шкала оцінки результатів характеризує сформованість критеріїв успішності навчальної діяльності, гнучкості їх змін в умовах мінливих вимог до навчальної підготовки, розвиненість процесів  самоконтролю та оцінки результатів  своєї навчальної діяльності, стійкість цих процесів в умовах  підвищеної та пониженої мотивації навчання та психічної напруги. 


Шкала самостійності діагностує розвиненість регуляторної автономності, тобто індивідуальні можливості  самостійно висувати навчальні цілі  та програми навчальних дій, самостійно здійснювати ці програми у процесі підготовки до занять, під час відповіді та виконання навчальних завдань, незалежно від зовнішніх обставин формувати індивідуальні критерії оцінки результатів своїх дій.


Шкала гнучкості діагностує рівень сформованості регуляторної гнучкості, тобто індивідуальні можливості враховувати значущі умови навчальної діяльності та в залежності від цього гнучко визначати тактику поведінки. Шкала характеризує також ступінь гнучкості змін навчальних цілей та програми виконуваних дій, критеріїв успішності навчання відповідно до обставин, швидкість  та легкість включення до навчальної діяльності, переходу  від одного виду діяльності до іншого. 

б)  Методика діагностики організації часу життя у студентів [6].
Дана методика була запропонована в дослідженнях Ляудис В.Я, яка вважала, що  серед вмінь організації та регуляції діяльності важливе місце посідає система операцій, яка отримала назву дії  організації часу життя. 

Система дії організації часу життя.

1. Смислове планування власної життєдіяльності: 

–  виділення основних та проміжних цілей в поточній та наступній діяльності і стосунках;  
– впорядкування цілей за ступенем значимості, виділення головних та другорядних для даного періоду цілей і задач;
2. Поточний контроль, спрямований на порядок реалізації системи цілей і задач і регуляцію витрат часу на основні та другорядні види дій. 

– виділення порядку, черговості завдань, які вирішуються  у актуальному плані діяльності;
– облік та корекція темпу та ритму виконування системи щоденних справ, їх трансформування у процесі реалізації цілей і завдань; 

– облік витрат часу на виконання усіх цілей та завдань у запланованому  часовому відрізку;
–  облік випадкових та непередбачених витрат часу (для можливого усунення  причин або оптимізації ходу виконання);
– співвідношення реальних витрат часу з реальними та прогнозованими витратами та результатами. 

3. Імовірнісне прогнозування, яке забезпечує гнучку форму конструювання та здійснення режимів життєдіяльності.

– розподіл та перерозподіл цілей та завдань по строкам їх виконання з урахуванням важливості перспектив та даних поточного контролю про затрати часу;  

– Реорганізація режиму тижня та складання нових варіантів режиму з урахуванням перестановок, доповнень справ, скороченням чи збільшенням витрат часу  на їх виконання;  

– планування режиму дня з урахуванням  змін у режимі тижня, підпорядкування  завдань найближчого та віддаленого майбутнього. 

4. Виконавчий  контроль, який реалізує функції зворотного зв’язку між прогнозованим змістом та реальним виконанням: 

– корекція планів у процесі виконання;  

– облік результатів виконання завдань та  кінцевий облік результатів по всьому запланованому періоду;  

– визначення коректив для наступних  планів усього регламентованого циклу на основі даних виконавчого контролю. 

В методиці Ляудіс В.Я. виділяється три рівні вмінь організації часу життя – низький, середній, високий. Низький рівень  характеризується ситуаційністю,  нецілеспрямованістю всієї поведінки; часова перспектива вимірюється у межах одного.  Середній рівень розвитку організації часу життя – усвідомлення та прийняття завдань організації часу життя, але без охоплення усієї повноти життєдіяльності, лише відносно значних цілей навчальної або професійної діяльності, які організуються у рамках найближчої (день, тиждень) часової перспективи. Високий рівень розвитку пов’язаний  з виконанням всієї системи дій організації часу життя, з урахуванням організації усієї повноти цілей та завдань життєдіяльності у необмеженій часовій перспективі [6, 193].
в) Методика металінгвістичної обізнаності [7].

Дана методика була створена Хомуленко Т.Б. в контексті дослідження вищих форм пам’яті  у школярів. Автором було запропоновано кілька варіантів методики з розрахунку на вік. Опитувальник з металінгвістичної обізнаності для старшокласників включав  відкриті запитання. Нами дана методика була адаптована до студентського віку і переформована по аналогії з будовою тестів закритого типу. 


Опитувальник в нашому варіанті включав такі компоненти:

· вияснення того, наскільки студент орієнтується в основних характеристиках тексту;

· орієнтування студентів в різних класифікаціях видів текстів;

· орієнтування у відмінностях текстів типа „розповідь – опис – міркування”;

· здатність порівнювати та аналізувати науковий та художній тип тексту; 

· здатність аналізувати будову тексту;

· орієнтування у предикативній та композиційній будові тексту;

· здатність виділяти суб’єкт  та предикат  тексту;

· орієнтування у різних видах наукового та навчального текстів;

· готовність до створення таких видів текстів, як  конспект, тези, реферат, резюме, анотація, доповідь;

· розуміння діалогічності як ознаки окремих видів текстів;

· здатність до аналізу та створення тексту з ознаками діалогічності.

г) Методика  діагностики  креативності  [4].
Методика діагностики креативності. В основі креативності суб’єкта навчальної діяльності лежить когнітивна гнучкість. Когнітивна гнучкість пов’язана з перебудовою сприйняття та уявлень щодо змін в ситуації і, як наслідок, адекватне і своєчасне прийняття рішень. Рівень когнітивної гнучкості може бути оцінений за методикою А.С.Лачінса [ 4, с. 299-300] Дана методика включає 4 інструкції, в яких досліджуваним пропонується виконати одну і ту ж дію різними засобами і в різних умовах. В результаті визначаються високий, середній чи низький рівень когнітивної гнучкості.

д) Методика діагностики метапам’яті [7].
Методика включає визначення таких показників:
· адекватність і диференційованість самооцінки пам’яті;

· особливості планування процесу запам’ятовування (планування результату чи процесу за самозвітами);

· міра метамнемічної обізнаності (за результатами опитування і ранжирування); 

· прояви рефлексивних функцій в пам’яті (фіксація ускладнення, фіксація причин, нормування, за самозвітами) як основа memory monitoring.

Третій блок. Система організації самостійної роботи і організаційна культура.
а) Методика аналізу особливостей функціонування системи організації самостійної роботи.  
До основних функцій організації включають такі, як функція планування, функція контролю, функція моделювання та функція координації. Ці функції лягли в основу структурної побудови схеми аналізу особливостей організації самостійної роботи студентів. Кожна з організаційних функцій групою експертів мала бути оцінена з точки зору дотримання основних її принципів. Так, функція планування оцінювалась за такими принципами: принцип обмежуючого чинника, принцип узятих обов’язків, принцип гнучкості, принцип „навігаційних змін”,  принцип сприяння досягненню цілей, принцип ефективності планів, принцип первинності планування, принцип планових пропозицій, принцип структури, стратегії та політики, принцип узгодження у часі. 

б) Методика діагностики організаційної культури освітнього закладу [5].
Методика містить дванадцять шкал-факторів,  які характеризують дванадцять типів культур. Ці шкали відображають модель організаційної культури, яка ґрунтується на перехрещенні таких параметрів: 

 –  орієнтація організації на людей; 

–  орієнтація організації на завдання;

– орієнтація організації на задоволення потреб вищого рівня працівників;

– орієнтація організації на створення безпеки;

– орієнтація організації на короткотермінові цілі;

– орієнтація організації на довготермінові. 

В даній методиці враховано такі види культур: гуманістична, орієнтована на допомогу культура, культура взаємозв’язків, культура схвалення, традиційна культура, залежна культура, культура ухилення, культура опозиції, культура сили, конкурентна культура, культура досконалості, культура досягнення, культура самореалізації. Дамо їх коротку характеристику.

В якості висновку можна зазначити, що запропонований нами комплекс методів є таким, який враховує як зовнішні, так і внутрішні психологічні чинники, які лежать в основі організації самостійної роботи студентів. Даний комплекс методів може бути застосований як для діагностики особливостей  організації самостійної роботи студентів, так і для створення механізму вдосконалення організації самостійної роботи студентів у вищому навчальному закладі. Перспективу нашого дослідження складе порівняльний аналіз психологічних чинників організації самостійної роботи студентів технічних та гуманітарних спеціальностей. 
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