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Сьогодні, 18 березня 2020 року, стартував конкурс спільних українсько-латвійських науково-дослідних проєктів на 2021-2022 рр. Його оголосили Міністерство освіти і науки України та Державне агентство з розвитку освіти Латвійської Республіки.
Прийом заявок триває до 18 травня 2020 року.
Пріоритетні напрями:
· Енергетика та енергоефективність;
· Екологія та раціональне природокористування, включаючи морські дослідження, зокрема дослідження забруднення акваторій морів хімічними речовинами та мікропластиком;
· Нові технології профілактики та лікування найпоширеніших захворювань, дослідження в галузі біотехнології, біоінженерії та генетики;
· Нові матеріали;
· Суспільні та гуманітарні науки.
Конкурс відкритий для будь-яких науково-дослідних груп закладів вищої освіти, наукових установ обох країн.
Подання заявки
Для участі в конкурсі потрібно подати:
· супровідний лист на бланку установи-заявника у довільній формі, адресований до Міністерства 
· освіти і науки України, із зазначенням назви спільного проєкту, пріоритетного напряму, ПІБ наукового керівника та з переліком додатків (1 примірник);
· заповнену форму заявки на участь у конкурсі українською та англійською мовами в одному файлі (2 паперових примірники з підписами та печатками обох сторін; скан-копія від латвійського партнера допускається);
· лист-підтвердження від латвійського партнера (керівника проєкту) на бланку установи-партнера у довільній формі на ім’я керівника установи-заявника із зазначенням назви спільного проєкту (1 примірник; скан-копія допускається);
· акт експертизи на відкриту публікацію матеріалів за темою проєкту (1 примірник);
· CV українською та англійською мовами українського та латвійського наукових керівників проєкту (по 1 примірнику);
· заповнити Google-анкету, до якої обов’язково потрібно завантажити заповнену заявку у форматах *.doc та *.pdf. Google-анкету краще заповнювати після підготовки усіх зазначених документів.
Усі паперові матеріали мають бути зібрані в одну підписану папку.
Організатори розглядатимуть тільки ті заявки, що оформлені відповідно до зазначених вимог та були надіслані вчасно.
Документи приймаються за адресою: Міністерство освіти і науки України, бул. Тараса Шевченка, 16, к. 310, м. Київ, 01601. Їх можна подати двома способами:
· надіслати поштою (дата визначається за штампом на конверті поштового відправлення);
· подати особисто – залишити у скриньці для листувань, яка розташована у холі МОН за вказаною вище адресою.

