ПАМЯТКА  АВТОРАМ

Текстовая часть

Статью необходимо представить на электронном носителе (диске) в файле формата Word-2003 (*.doc), а также распечатку полностью заполненных страниц на лазерном принтере. Абзацы отделяются один от другого пустыми строками и должны начинаться с крайней левой позиции страницы, без красной строки, выравнивание текста – по ширине. Установить автопереносы.

Устанавливаются следующие параметры страниц:

формат – А4 (21×29,7); поля страницы: сверху и снизу – 2,2 см; справа и слева – 2,5 см; 2 колонки: длина колонки – 253 мм; ширина колонки – 76 мм, интервал между колонками – 8 мм.

Шрифт: нормальный Times New Roman Cyr, размер шрифта – 11 пунктов через один интервал.

Начертание шрифта (меню ФОРМАТ→ШРИФТ) – обычное, интервал шрифта – обычный (без растяжения или уплотнения).
Текст статьи отделяется от ключевых слов 
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.

Статья должна содержать такие разделы: введение; анализ публикаций; цель и постановка задачи; основной раздел (озаглавливается); выводы.

Заголовки

В левом углу ставится УДК, отступить 1
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. Название статьи набирается прописными буквами (шрифт полужирный Times New Roman Cyr, размер 12 пунктов), центрируется. От названия отступить 1
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, строчными буквами набрать сведения об авторах (инициалы, фамилия, научное звание, должность, место работы), центрировать. Заголовок статьи, авторов, аннотацию, ключевые слова подают на трех языках (украинский, русский, английский) (см. пример оформления статьи).
Заголовки разделов
Заголовки разделов набираются строчными буквами (шрифт полужирный Times New Roman Cyr, размер 11), центрируются.

Аннотации
1. На русском языке. Размещается после авторов 1
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. Начинается словом «Аннотация» с прописной буквы (шрифт – полужирный, курсив, 11 пт); точка; затем с прописной буквы текст не более 5 строк (шрифт – обычный,  курсив, 11 пт), выравнивание по ширине.

2. На украинском языке. Аналогично русской.
3. На английском языке. Аналогично русской.

Ключевые слова
Отделяются 1
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 после аннотации на языке статьи. Начинаются с прописной буквы «Ключевые слова»; двоеточие (шрифт – полужирный, курсив, 11 пт). Далее 5–8 ключевых слов публикации (начертание – обычный курсив).

Формулы
Использовать для набора формул графические объекты, кадры и таблицы запрещается. Формулы набираются в редакторе формул MS Equation или MathType. Произвести настройки редактора: 

1. В меню РАЗМЕР→ОПРЕДЕЛИТЬ ввести размеры:

обычный 

– 11 пт 


крупный индекс 
–   7 пт

мелкий индекс 
–   6 пт


крупный символ 
– 16 пт


мелкий символ 
– 12 пт
2.  В меню СТИЛЬ→ОПРЕДЕЛИТЬ установить следующие параметры шрифтов:




           Форма символов

     Стиль         Шрифт                 полужирный        курсив

  Текст      TimesNewRomanCyr
  Функция             –″–

  Переменная        –″–
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  Стр.греч.         Symbol
  Пр.греч.               –″–

  Символ                –″–

  Матрица TimesNewRomanCyr          
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  Числа 
               –″–

Требования к написанию буквенных обозначений:

– прямое начертание – буквы русского алфавита, греческого алфавита, римские и арабские цифры, химические формулы, например, 
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, α, β, δ, ε, φ; 
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– курсивное начертание – буквы латинского алфавита, кроме тригонометрических функций и max, min, exp, 
например, 
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Формула располагается по центру строки, номер формулы (в круглых скобках, 11 пт) – по правому краю страницы, от окружающего текста отделяется пустыми строками. Формульное окно принудительно растягивать или сжимать нельзя.

Рисунки и графики
Рисунки выполняются в графических редакторах, совместимых с Word и размещаются по тексту. Под рисунком помещается подпись. Короткая подпись центрируется, а если длинная – форматируется с выступом первой строки 0,8 см. Качество рисунков и графиков должно обеспечивать прочтение и тиражирование. Цветные и тоновые рисунки не допускаются.(Рис.1. Пример написания (11 кегль)
Таблицы
Таблица озаглавливается словом «Таблица 1» (шрифт –
10 пт, обычный, подчеркнутый, по центру) со следующим за ним номером без точки. Далее помещается название таблицы с прописной буквы (не более 3-х строк), без заключительной точки. Вся таблица 10 пт.
Литература

Список использованной литературы приводится в конце статьи, начинается ключевым словом «Литература», набранным строчными буквами (шрифт – полужирный, 
11 пт, по центру). Источники списка литературы оформляются в соответствии с библиографическими требованиями, нумеруются, печатаются в виде отдельных абзацев (ФОРМАТ→АБЗАЦ, первая строка – выступ на 0,8 мм) 
в том порядке, как они упоминаются в статье. Ссылки на литературу в тексте приводятся в квадратных скобках.

К статье прилагаются:

а) рецензия члена редколлегии; б) экспертное заключение; в) выписка из протокола заседания кафедры о рекомендации к публикации.

В статью могут быть внесены изменения редакционного характера без согласия автора.
УДК 621.863.2 (шрифт 11 пт)
  (
  (
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ (НЕ БОЛЕЕ 10 СЛОВ, ШРИФТ 12 ПТ, ПОЛУЖИРНЫЙ, ЦЕНТРИРОВАТЬ) ХХХХХХХ ХХХХХХХХХХХХХХ ХХХХХХХ

(
Сведения об авторах (инициалы, фамилия, должность, 
научное звание, место работы), шрифт 12 пт, полужирный, центрировать

(
Аннотация. Текст не более 30–40 слов, выравнивание по ширине (11 пт). Хххххххххх хххххххх ххххххх хххххх ххххххх ххх хххххххххххххххх ххххххх хххххххххххххххх хххххххххххххххх 

(
Ключевые слова: 5 – 8 ключевых слов, выравнивание по ширине, (11 пт) ххххххх ххххх, хххх хххххххх, ххххххх, хххххххх, ххххххххх  хххх.
НАЗВА СТАТТІ (УКРАЇНСЬКОЮ МОВОЮ)
(
Відомості про авторів (ініціали, прізвище, посада, 

наукове звання, місце роботи), шрифт 12 пт, напівжирний, центрувати
(
Анотація. Текст не більш ніж 30–40 слів, вирівнювати за шириною (11 пт). Хххххххххх хххххххх ххххххх хххххх ххххххх ххх хххххххххххххххх ххххххх хххххххххххххххх  хххххххххххххххх 

(
Ключові слова: 5 – 8 ключових слів, вирівнювати за шириною (11 пт) ххххххх ххххх, хххх хххххххх, ххххххх, хххххххх, ххххххххх  хххх.

(
НАЗВАНИЕ СТАТЬИ  (на английском языке)
(
Сведения об авторах (инициалы, фамилия, должность, научное звание, 
место работы), шрифт 12 пт, полужирный, центрировать (на англ. языке)
(
Abstract. Текст не более 30–40 слов, (11 пт). Хххххххххх хххххххх ххххххх хххххх ххххххх ххх хххххххххххххххх ххххххх хххххххххххххххх хххххххххххххххх х ( на английском языке).
(
Кey words: 5 – 8 ключевых слов, (11 пт) ххххххх ххххх, хххх хххххххх, ххххххх, хххххххх, ххххххххх  хххх. (на английском языке)
(
(
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Пример набора формулы в Equation или MathType
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Пример оформления литературы
1. Архипов А. Т. Оценка и прогноз качества учебного процесса в вузе (обзор) : структура проблемы / А. Т. Архипов / Вестник ХНАДУ : сб. научн. тр. – Харьков : ХНАДУ. – 1998. – вып. 8. – С.9–12.

2. Пономарев Л. А. Алгоритмы управления в неполнодоступных марковских сетях / Л.А. Пономарев, А.З. Меликов // Автоматика и вычислительная техника. – Рига, 1989. – 11 с. 

3. Іванов С. П. Гідростатичні та інформаційні властивості полімерів : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. фіз.-мат. наук : спец. 09.00.08  «Технологія машинобудування» / С. П. Іванов. – М., 1995. – 35 с.

Рецензент: А.А. Архипенко, профессор, д.т.н., ХНАДУ.

Статья поступила в редакцию 11 марта 2009 г.
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