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ХНАДУ

Загадочный  Восток с самобытным  колоритом, богатой   культурой и манящими ароматами всегда притягивал  к себе интерес  жителей всего мира. Королевство Марокко называют страной  ароматов и цветов, где природными богатствами пропитан каждый уголок земли. Знаменитые дары Марокко – аргановое масло, гассул, хна и множество других природных компонентов.
Лавсония (лаусония) неколючая (Lawsonia inermis L.) - довольно высокий кустарник высотой около 2 метров, который растёт в зонах жаркого и сухого климата. По ночам он выделяет специфический запах. Распространён во многих странах Северной Африки и Среднего Востока. 
Другие названия: Henna, le henne. 
В Марокко культивируют как декоративное, лекарственное и красильное растение. Из листьев лавсонии получают косметическую краску хну (хенну), из цветков - эфирное масло, применяемое в парфюмерии. Листья хны собирают молодыми: чем они моложе, тем выше качество красителя. После высушивания листья измельчают в порошок зеленого или зеленовато-коричневого цвета с тонкостью помола 0,05 - 0,5 мм, влажностью не более 10% и с характерным, ярко выраженным запахом хны. Листья хны содержат 2-окси-1,4-нафтохинон-лаусон, обусловливающий их красящие свойства, маннит, галловую и эллаговую кислоты, тритерпеноиды, фенольные гликозиды, гидролизуемые дубильные вещества, смолы, органические кислоты, витамины С и К.
Как только кустарник зацветает, наступает пора сбора урожая. Растение обрезают как можно ближе к основанию, ветки обламывают и на несколько дней оставляют сушиться на солнце. Оптовые покупатели, которые занимаются экспортом хны, также предпочитают приобретать хну в листьях. Мешки с листьями хны привозят на местную мельницу, чтобы перемолоть их в порошок. Перед началом помола листья обрызгивают небольшим количеством растительного масла, чтобы не перегревались мельницы и было меньше пыли. После этого полученный порошок хны рассыпают по бетонному полу, чтобы остудить перед упаковкой. Очень важно хранить хну в вентилируемых контейнерах, чтобы она не утратила своих качеств. Последний этап обработки порошка перед отправкой на расфасовку − просеивание. Чем дольше просеивают порошок хны, тем более стойкой получится краска.
Лавсония используется и как декоративное растение в тропических странах. Из нее делают живые изгороди. 
В Марокко измельченные листья лавсонии широко используются в народной медицине в качестве наружного средства при диатезах, экземе, кожных болезнях, а также как средство против выпадения волос. Хна − народное средство при лечении головной боли, желтухи, проказы, повышенного артериального давления, кровотечений, расстройств пищеварения. Поскольку лавсония обладает довольно сильными дезинфицирующими свойствами её используют для обработки ран и лечения дерматологических заболеваний. Полоскание хной очень полезно при стоматите.
В последние годы лавсония привлекает внимание исследователей многих стран. Выявлен хороший гепатопротекторный и антиоксидантный эффект водных экстрактов и суспензий листьев и коры этого растения. Показано, что экстракты хны обладают антибактериальным, антигрибковым и солнцезащитным действием. Специалисты утверждают, что сначала, нанося хну на кожу, лечили экзему и другие кожные заболевания. Постепенно из лечебного средства нательная живопись превратилась в настоящее искусство − на кожу ног и рук стали наносить сложные рисунки и напоминающие кружева филигранные узоры. Технология биотатуировки мало изменилась на протяжении столетий. Правда, сегодня используют более современные инструменты, а цвет можно варьировать с помощью различных растительных добавок к хне.
Нельзя точно сказать, откуда родом это растение, кто впервые открыл его чудодейственные свойства, начал его применять и культивировать и откуда оно распространилось по всему миру. Кажется, что на всем пути развития человека, оно всегда было рядом с ним. Высушенные листья хны были найдены в древних египетских могилах. В самых первых медицинских трактатах есть упоминание об использовании хны в лечебных целях. В библии есть упоминание об использовании хны в качестве живой изгороди. Пророк Мухаммед использовал хну, и аромат ее цветов был его любимым ароматом. Эфирные масла с прекрасным ароматом цветов хны использовались в качестве духов еще задолго до нашей эры. А использование хны в качестве красителя для тканей, кожи, для окраски волос, ногтей и для росписи по телу является неотъемлемой частью культуры древних народов Индии, Ближнего Востока, Северной Африки и Австралии.
Жители пустыни на протяжении веков использовали хну, чтобы охладить свое тело. Они делали пасту из хны, замачивали в нее ладони и ступни ног, чтобы получить эффект кондиционирования. Эффект охлаждения оставался до тех пор, пока не смывалось пятно от хны.
Мехенди – это искусство росписи тела узорами из хны, история которого насчитывает много столетий. Мехенди в отличие от татуировки является временным украшением тела, но держится достаточно долго (до трех недель). 
С древних времен био – татуировками  разрисовывали невесту накануне свадьбы. Опытные мастерицы с помощью тонких деревянных или металлических палочек, вручную выводя замысловатые узоры на руках и ногах девушки, посвящали ее в тайны брачных уз. Кстати, на ладонях и стопах краска сохраняется дольше всего, поскольку в этих местах кожа суше и тоньше. У жителей североафриканских государств в почете геометрические узоры: у берберов – в виде коротких прямых черточек, точек, кружочков; у марокканцев – в виде ромбов, треугольников, кривых линий и т.п. Мехенди – это не только украшение, но и символ, ритуальный обряд, и талисман. Повседневные рисунки просты и незамысловаты, но на торжества и праздники женщины покрывают свое тело причудливыми цветами и лепестками, и витиеватыми арабесками. Традиционно тело невесты покрывают затейливым рисунком из хны, а оставшийся порошок закапывают в землю, чтобы защитить брак и избежать неверности мужа. В Марокко беременные женщины покрывали щиколотки узорами из хны, чтобы защитить будущего ребёнка от сглаза. По преданию мехенди защищает от злых духов, несчастий, болезней и даже смерти. Многие арабские женщины считают, что мехенди приносит счастье и защищает от неудач.
 Искусство мехенди считается довольно сложным делом, поскольку художник должен владеть многими навыками, чтобы быстро и красиво нарисовать замысловатый узор.
 Как правило, хной наносят рисунки на ступни, щиколотки, ладони и предплечья. Орнаменты, выполненные профессиональными мастерами, получаются очень красивыми и изящными.
 На Востоке особое значение придаётся стойкости нанесённого рисунка. Узоры мехенди отличаются сложностью, поэтому время нанесения на кожу варьируется от 5 минут до 5 часов. После нанесения смеси нужно подождать около двух часов − для проявления хны. После снятия засохшей кашицы остаётся чёткий коричневый узор, который со временем станет ярче и продержится примерно 2 недели.
Современные художники способствуют творческому развитию мехенди, совершенствуют мастерство, представляют последние тенденции в рисунке. Менди популярно сейчас во всем мире. Оно получило статус боди-арта, искусства украшать тело, в своем роде модного аксессуара для молодежи. Мехенди приносит покой в душу, благополучие - в жизнь и, конечно, поправляет здоровье. 

