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Женщина. Женская красота... Что имеется в виду? Сократ говорил, что женщины – это лучший подарок Творца.
Что такое женщина? И каковы её основные черты? Что мужчина ищет в женщине? Вот что говорят о женщине и об идеале женскойкрасоты известные марокканские деятели культуры?
Бинсох сказал: «Женщины – это злые духи, которые были созданы с нами. Как Ева, поддавшаяся Змею искусителю в Эдеме, они слабы».
Но другой человек ответил ему: «Женщины имеют великую ценность. Они созданы для мужчин».
Напутствие сыну: Мой сын, не женись ни на Анане, ни наМанане, ни на Ханане.  Ананавдова. Ее муж умер, и она выйдет замуж за любого после него. Мананабогата, при помощи своих денег она хочет управлять мужем. Ханана любит ребёнка, который родился от бывшего мужа. В её сердце нет места для мужчины.
Народная мудрость. Мужчина должен превосходить женщину в трёх вещах: возраст, деньги, положение в обществе. В противном случае он не будет чувствовать себя настоящим мужчиной. Женщина должна превосходить мужчину в таких трёх вещах: терпение, красота и мудрость. В противном случае она не будет чувствовать себя настоящей женщиной.
В чём красота женщины. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах, говорил: «У женщины обязательно должны быть длинные волосы, потому что в них её красота. А также в глазах». Халид бин Сафвантак же говорит, что секрет женской красоты в волосах; достойны восхищения длинные волнистые чёрные как смоль волосы.
В арабском языке есть специальные названия для представительниц прекрасного пола, обладающих определёнными качествами:
Красивых молодых девушек называют Khodh. Девушек с красивым лицом и безупречной фигурой называют Kahna. Красивую крупную женщину называют Zenjlh. Женщину с красивым маленьким лицом называют Memkorh. Умеренно высокую женщину с длинной шеей называют Atpol. Девушка, с весёлым нравом, которая рано просыпается — Shomoue.
Лоб и брови — красота женщины. Лоб должен быть не слишком высоким. Красота лба заключается в том, что чёлка свободно спадает и прикрывает брови. Считается, что самые красивые брови у женщины, когда она в ярости. Они как будто росчерк пера взлетают над глазами. Красоту глаз подчёркивают при помощи чёрного Коля. Особенно высоко ценятся длинные ресницы. Многие арабские поэты воспевали красоту женских глаз.
Нос. Самой красивой формой носа считается Achammm, это прямой нос, его форму сравнивают с мечом воина. Delf — недлинный нос с небольшими ноздрями. Эта форма носа нравится очень многим. Некрасивым считается так называемый Alkhns — это нос, как у коровы.
Щёки. Румяные щёки, цвета розы или вина, считаются более красивыми, чем молочно-белые щёки. Кроме того, полные щёки предпочтительнее худых.
Губы. Самые красивые губы красного цвета. Размер верхней и нижней губы должен быть одинаков. Такие губы называются Leimae. Далее следует Hawae более тёмный цвет, приближающийся к фиолетовому. А потом Aldmia — очень полные губы.
Рот. Красивые зубы — белые. Они могут быть более крупные или небольшого размера.
Слёзы. Да, слезы ни с чем несравнимы по красоте. Когда женщина плачет, её слёзы как драгоценные жемчужины катятся по щекам.
Шея.Эталон красоты — длинная тонкая шея Altalaa.
Пальцы рук. Самые красивые пальцы должны быть мягкими, форма пальцев у основания шире, чем у ногтя. 
Стопы. Красивыми считаются стопы небольшого размера.
Красота женщины также в ревности.
Цвета. Белый цвет —  самый красивый. Аиша, жена пророка Мохаммеда, сказала, что белая «половина» очень красива. Белый и красный — лучшие цвета женщин. Так, прекрасную женщину могут назвать Красная смерть.
Для марокканца женщина — это жизнь. Если женщина обладает всеми перечисленными характеристиками — она самая прекрасная женщина в мире. Если она обладает некоторыми из них — она красивая, как принцесса. Если ей присущи хотя бы немногие из перечисленных характеристик, она радует глаз.
Не существует некрасивых женщин.  Каждой женщине присуща своя особенная красота.
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