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Китай – страна с древними культурными традициями. Это родина шелка, чая, фарфора. Кроме того, Китай славится своими поделками из камня, металла, кости, бамбука и других природных материалов.
Китайское изобразительное искусство прошло длинный путь от очень простых форм эпохи неолита до высокоразвитой культуры, которая получила мировую известность. Тонкая кропотливая работа… Одна ошибка и изделие будет испорчено. Для каждого материала своя техника, свой подход Но из всех материалов китайские мастера отдавали предпочтение нефриту. В древности китайцы считали нефрит священным, поэтому ограничивались минимальной обработкой естественного камня. Кроме того, нефрит очень твердый камень, его трудно обрабатывать. Хорошим резчиком по нефриту или яшме мог стать человек с сильным характером и доброй душой. Ведь изготовление скульптурной композиции из нефрита требовало много времени и терпения.
С давних времен нефрит считали лекарством от любых болезней. Камень носили на теле для профилактики. Средневековые целители использовали нефрит для приготовления лекарств или просто пили, как таблетку, т.к. думали, что он помогает от болезни почек, желудка и многих других болезней.
С нефритом связывалось и семейное благополучие. Китайские императоры и богатые люди клали себе на голову подушку из нефрита. Она сохраняла холод в жаркую погоду, придавала жизненные силы, помогала оставаться долго молодым.
В древнем Китае изделия из нефрита применялись в различных ритуалах. Считалось, что нефрит отгоняет злых духов, поэтому пластинки, украшенные изображением животных, носили на груди или на поясе для охраны от злых сил. Когда человек умирал, нефритовые диски клали в могилу вместе с умирающим.
Обязательной принадлежностью императора была печать из нефрита. Вырезанные из камня печати популярны в Китае до сих пор, но сейчас такую печать может иметь каждый, кто хочет ее использовать вместо подписи.
Сейчас нефрит уже не имеет ритуального значения, но китайцы навсегда сохранили любовь и уважение к этому камню. Его считают «камнем жизни». В старой китайской пословице , которая и сейчас актуальна, говорится: «Золото имеет цену, а нефрит бесценен».
Китайские фигурки из нефрита практически всегда имеют символическое значение. Так, например, цветущий персик символизирует долголетие. Летучая мышь должна приносить удачу, рыба – богатство.
Нефрит – талисман ученых, символ ума и воинского мужества. Считается, что человек, который носит небольшую нефритовую фигурку, будет быстро идти к поставленной цели. Кольцо с белым нефритом приносит успех в профессиональной деятельности и охраняет семейное счастье. Нефритовые обереги очень ценят воины, так как они оберегают воинов от ранений, придают мужество
В ХХ веке китайские мастера создали много прекрасных произведений из нефрита. В настоящее время из него изготавливают самые разные предметы, от женских украшений до статуй богов.
Среди работ китайских резчиков, есть произведения, которые знают не только в Китае, но и в других странах. Очень известны четыре чуда Пекина – это групповые нефритовые скульптуры Пань Бинхэна; нефритовые цветы Лю Дзиня и нефритовые птицы Чжан Юньхэ, а также шедевры китайских мастеров «Блюда креветки», «Драконовое блюдо», «Радужная ваза» и др.
Для китайского камнерезного искусства характерны как мифологические сюжеты (изображение дракона, гидры, единорога и др.), так и реальные. Китайскому мастеру главное передать настроение и вдохнуть жизнь, будь это фигурка одинокого человека, каменного божка или сложная скульптурная композиция. Кроме того, для китайского резчика по камню важны цвет камня и форма. Если на Западе камень ценится за равномерную окраску и прозрачность, то китайского мастера интересует необычная окраска и природная форма.
Нефрит – нежный, блестящий и красивый камень, но очень твердый. Обрабатывать его трудно. Чтобы добиться природного блеска, его нужно полировать год, а чтобы вырезать узоры и придать ему форму, необходимо пользоваться алмазным инструментом.
В настоящее время нефритовые изделия производят в основном в Пекине, Шанхае, Гуанчжоу и других городах. Они могут быть как крупными: вазы, статуи божества в храмах, львы – охранники у ворот, мифические животные и т.д., так и мелкими – печати, маленькие фигурки и т.д.
В Китае ювелирные украшения всегда имели особое значение, показывая ранг, социальное положение, возраст и пол хозяина. Носили украшения не только мужчины и женщины, а и дети в качестве нагрудных амулетов и украшений головных уборов.
Еще во время династий Инь и Шан изделия из драгоценных камней стали составной частью дипломатических приемов. В подобных композициях использовались различные виды камней от белого нефрита до хрусталя и бриллиантов.
В Китае традиция изготовления ювелирных украшений из нефрита не прекращалась никогда, а с XIX века этим искусством заинтересовались и европейские ювелиры. Западным ювелирам очень понравился нефрит и техника работы с ним. Даже трудно сказать, что им интереснее – красота камня или тонкость работы. Главное, они не стали копировать китайские произведения искусства, а сочетали древние традиции Востока с эстетикой нового времени.
В настоящее время использование нефрита в ювелирном искусстве обычное дело. Красивый цвет и блеск делают камень особенно привлекательным.
Самым ценным в Китае считается белый нефрит, но прекрасные произведения искусства создаются из камней всех оттенков: зеленых, голубых, синих, желтых, красных.
Современные ювелиры также как и древние, восхищаются красотой камня. Они не отступают от традиций – вырезают из нефрита подвески с символами драконов, рыб, оленей, лотоса, которые женщины, как и раньше, носят только на обычном шнурке.
Кроме подвесок с магическими символами китайских женщин сейчас, как и всегда, привлекают кольца, серьги, браслеты, броши, гребни для волос. Изделия из нефрита бывают различных форм, например, в виде цветущей ветки, насекомого или птицы. Резьба может быть очень простой и необыкновенно сложной.
Ювелиры используют довольно крупные камни. Чаще всего нефрит вставляют в серебряные броши, серьги, брелоки. Нефрит хорошо сочетается с другими поделочными и даже драгоценными камнями. Например, очень красиво смотрится нефритовое колье, дополненное другими камнями.
Кому подходят украшения с нефритом? Нефрит необычайно твердый материал, поэтому украшения с этим камнем могут носить активные женщины, ведь на нем никогда не бывает царапин. Зеленые нефриты прекрасно подходят женщинам с зелеными и карими глазами, черными и рыжими волосами. Блондинкам подойдет нефрит голубого цвета или разновидности камня серых тонов.
Глядя на изделия из нефрита, можно только сказать: настоящий нефрит, обработанный умелыми руками китайских ювелиров, прекрасен. Простота и изысканность – вот краткая характеристика изделий из нефрита.
Литература:
1. Кравцов М.Е. История искусств Китая. СПБ.,2004.
2. Моран А. де. История декоративно-прикладного искусства. М., 1982.

