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Специфика каждой восточной страны во многом определяется традиционными нарядами ее жителей. И в этом плане очень интересной представляется колоритная одежда марокканцев, впитавшая в себя традиции Африки и мусульманского востока.
 Традиционной одеждой жителей Марокко является джеляба и кожаные тапочки бабуши. Джеляба представляет собой  длинное закрывающее до пят одеяние с остроконечным капюшоном. Часто на джелябе находится красивая вышивка и большое количество пуговиц.
 Характерной одеждой для женщин являются марокканские платья, которые получили название кафтан (одинарное) и такшина (двойное платье). Кафтан является праздничным платьем с очень широкими рукавами, а также широким поясом, который надевается поверх одеяния. Эту одежду принято спереди украшать небольшими пуговицами, которые выполняются вручную. Широкий пояс одевается на талию. Он очень напоминает собой широкий корсет, что придает талии большую тонкость и выделяет акцент на общем фоне платья. Кафтан шьют как из цветных материалов, так и из однотонных. Во втором случае на ткани обязательно присутствует шикарная вышивка, которая гармонирует с общим тоном, и выполняется из натурального шелка. Кафтаны шьют с воротниками – стойками и такими же пуговичками, как и на джелябе. Самым нарядным кафтаном, считается сшитый из шелка или органзы. На кафтанах жителей севера Марокко иногда делают вырез лодочкой. Носят такую одежду в Марокко только по большим празникам ( свадьба, помолвка , рождение ребенка) для того, чтобы все гости могли оценить богатую одежду хозяйки. При этом носят кафтаны как взрослые женщины и девушки, так и маленькие дети. В состав такшиты входит два платья, которые представлены двумя разными тканями. Нижнее состоит из плотной ткани, а верхнее – из газовой прозрачной. В последнее время большую моду приобрела такая одежда, как Кафтан Роми. Она представляет собой марокканское платье, которое имеет дизайнерский фасон и элементы современного стиля. В основном женщины носят на голове платки, но среди сельских жительниц севера страны распространены традиционные соломенные шляпы, украшенные небольшими яркими красными, синими и желтыми бубонами. Марокканская одежда, как никакая другая, соответствует местному климату. Она сохраняет тепло и обеспечивает защиту от ветра зимой, а летом дарит прохладу и предохраняет от палящего солнца. Сегодня национальную марокканскую одежду можно увидеть на марокканцах на фестивалях, праздниках и также в небольших селах и поселках.
 Самый распространенный вид национальной обуви в Марокко – это бабуши - кожаные туфли без задников. Их изготавливают из сорта кожи "марокен" - тисненого сафьяна. В свое время этот вид обработанной кожи пришел в Европу именно из Марокко. Чтобы изготовить бабуши мастера сначала опускают предварительно обработанные шкуры в чаны с раствором, содержащим незначительное количество дубильных веществ - таннидов, и выдерживают в течение суток. Затем шкуры переносят в чаны, где концентрация раствора выше. Так продолжается два-три дня: насыщенность раствора все возрастает, и танниды впитываются в кожу. На следующем этапе шкуры вынимают и укладывают друг на друга в штабеля, чтобы танниды распределились более равномерно. Наконец, кожу промывают - сначала в слабых дубильных растворах, затем в чистой воде,- прессуют, разглаживают, сушат, и лишь потом занимаются отделкой. Ярко окрашенная, например, в красный цвет (для этого используется порошок кошенили), кожа получает руками мастера тисненый узор и становится роскошным марокеном. Из марокена умельцы делают лучшие на свете бабуши. Настоящие фесские бабуши даже неискушенный покупатель отличит от остальной предложенной обуви на любом марокканском базаре.
 Марокканский национальный костюм не менял свой внешний вид с шестнадцатого века. Джеляба как для мужчин, так и для женщин шьется по одному лекалу. Отличия состоят в различиях цветовых гамм, вышивок, украшениях и естественно в размерах. Пошив всех марокканских костюмов происходит вручную и по пожеланиям заказчицы. В среднем такой костюм может стоить от 200 до 1000 евро. Все будет зависеть от сложности ручной работы, а также стоимости ткани.
 Марокко −  одна из самых европинизированных стран мусульманского востока в плане одежды. Причем в стране существует интересная тенденция: практически все дети и подростки одеваются по современной моде, а вот марокканцы постарше, прежде всего женщины, как правило, всегда одеты в национальные костюмы. Возможно, это связано со вступлением в брак и переездом в более консервативную семью мужа, честь которой молодой жене необходимо поддерживать. Действительно среди девушек – подростков очень популярны джинсы, поверх которых мусульманки порой одевают юбки. Современные деловые женщины Марокко носят строгие, но по-европейски модные деловые костюмы. Откровенно европейский стиль одежды – короткие майки и шорты с мини-юбками в Марокко, как в любой исламской стране, не приветствуется. В футболках и майках здесь ходят в основном только мужчины или многочисленные гости страны. Стоит отметить, что марокканцы очень терпимо относятся к незнакомым с культурой страны иностранцам, одетым в открытые одежды. В других странах умеренного мусульманского востока, например в Иордании, к любителям откровенных нарядов отнеслись бы с гораздо меньшим пониманием.
 В последние годы в Марокко также довольно часто можно встретить женщин в парандже, не характерной для марокканок. Как правило, это беженки из Афганистана, просящие милостыню и пытающиеся что-либо продать. Их одежда представляет собой халат с длинными  ложными рукавами и с закрывавшей лицо волосяной сеткой - чачван.
 Мужчины в городах практически все одеваются по современной европейской моде. Но иногда даже в больших населенных пунктах можно встретить туарегов в национальной одежде этого народа. Их одежда очень своеобразна. Мужчины носят широкие бубу из голубой ткани, окрашенной растительной краской индиго (поэтому их называют также "синими людьми"). На голову в виде тюрбана они наматывают  длинный шарф из такой же ткани и одним его концом закрывают нижнюю часть лица, защищая рот и нос от пыли и песка пустыни. Интересно, что мужчин также можно встретить в традиционных женских шляпах севера страны. В Марокко с этим проблем нет -  мужчины носят женские шляпы и розовые тапочки, что считается здесь вполне нормальным. Для путешественников стоит отметить, что марокканский национальный костюм легко можно приобрести в качестве сувенира. Но цена такого костюма составляет около двухсот евро, так как национальная одежда вся шьется вручную, начиная от пуговиц, бисера и вышивки. Но костюмы марокканцев действительно очень яркие и красочные и вполне оправдывают свою высокую стоимость.
 Все марокканки очень любят наряжаться, поэтому национальной одежды без вычурного орнамента и декора практически невозможно найти. При этом обилие современной одежды, широко популярной среди молодежи, говорит о том, что страна модернизируется – появляются новые поколения и новые взгляды, в которых больше свободы, подкрепленной знаниями и широким кругозором. Благодаря борьбе за свои права женщины Марокко постепенно становятся независимыми и образованными, они все больше стремятся к самовыражению, которое наиболее ярко просматривается в выборе их одежды.


