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Общеизвестен тот факт, что человек начинает учиться тогда, когда делает первый в своей жизни вздох. Он учится на протяжении всей своей жизни, и чем лучше человек образован, тем больше у него знаний, навыков и умений, тем шире возможности найти в жизни верный путь, наиболее полно реализовать накопленный багаж знаний. 
Эти простые истины необходимо донести до каждого иностранного студента, изучающего русский язык. Для этого, прежде всего, нужно определить и семантизировать ту лексику, которая касается его основной деятельности – процесса обучения. Также стоит обратить внимание и на историю происхождения изучаемой группы слов, провести этимологический анализ, чтобы полнее представлять картину семантических, лексических, словообразовательных и грамматических связей в изучаемом языке.
Этимология – наука о происхождении слов. Это одна из древнейших отраслей языкознания. Ее основоположниками были древнегреческие философы, в трудах которых и появился термин ετυμολογία. Этот термин образован из έτιμον –  «истина» и λογος – «слово». Первоначально он обозначал  науку об истине или об истинном, первоначальном значении слов. По словам Ж.Варбот, «в современном языкознании конечной целью этимологического анализа считается определение того, где (в каком языке, диалекте), когда, как (из каких составных частей – морфем, по какой словообразовательной модели), с каким значением возникло слово и какие изменения его формы и значения создали звуковую форму и значение слова, известные исследователю». [1] Иногда происхождение слова можно связать с каким-либо предметом, явлением или событием. Но это возможно не во всех случаях. Поэтому этимологическая характеристика многих слов ограничивается лишь установлением круга однокоренных слов в том же языке или в родственных языках.
 При этимологическом анализе слова исследователю должны быть известны его звуковая форма, значение и бытование в определенном языке. Для выяснения происхождения слова на основе этих данных нужно представлять себе изменения звуков в истории данного языка, историю его грамматики и словообразования, закономерности изменения значений, словарный состав диалектов данного языка, родственные связи его с другими языками и их историю, лингвистическое окружение данного языка на протяжении его истории и характер контактов с другими языками. Поэтому этимология находится в тесном соприкосновении с исторической фонетикой, словообразованием, диалектологией, исторической грамматикой. 
Существенным аспектом этимологического исследования является семантический анализ родственных слов. Такой анализ предполагает обращение и к нелингвистическим реалиям, использование данных из самых разных областей знания: истории, экономики, культурологии, естественных наук.
Предметом рассмотрения в данной статье являются слова, связанные с учебной деятельностью студента. Главные из них – глаголы учиться и учить. Прежде всего, установим, какие слова являются для этих глаголов однокоренными. Это слова ученик, учитель, учёный, неуч, недоучка, учение, учёба, научный, наука, навык, привычка. Очевидно, что общая часть этих слов – корень – имеет два варианта: -уч- или –ук(-вык).
Корень -ук- является первичным и восходит к созвучному индоевропейскому корню, который и является прародителем этих слов. Значение этого корня – «приучаться», «привыкать», «доверять». 
Праславянское *učiti связано чередованием гласных с *vyknǫti. Есть предположение, что эта основа соотносима с древне-прусским iaukint –  "упражнять", литовским  jaukìnti, jaukinù –  "приучать, укрощать".
 Слова, образованные от этого корня, есть и в других славянских языках: украинское – учити; белорусское – учыць, навука; польское – uczyć, uczę; чешское – učiti; болгарское –  у́ча «учу»; сербохорватское –  у̀чити, у̀чи̑м; словенское –  učíti. [4] 
Время появления слов учить и  учиться в русском языке неизвестно. Но если мы обратимся к церковнославянской азбуке, которая была создана в IX веке, мы увидим, что ук – это название или именование одной из букв, обозначающих звук [у]. Каждое буквенное именование в азбуке несет целый ряд смыслов. Имя ук имеет значение «учение», «наука». [3]
Современное слово наука женского рода. Но так было не всегда. В  древности это слово было мужского рода. Оно употреблялось как без приставки, так и с приставкой с ударением на первый слог – нáук. Древнерусское слово наук обозначало «истинное просвещение». Русский народ сложил пословицу: «Ученье – свет, а неученье – тьма». Наук – это не только знание, это еще и приобретение навыка, умения, практического делания. 
Это слово можно встретить в древнерусских памятниках. Например, в былине «Василий Буслаев» мы читаем, как мать учила своего сына грамоте, отдавала его на учение:
«Дала его учить грамоте.
Грамота ему в нáук пошла.
Посадила его пером писати.
Письмо Василью в нáук пошло.
Отдавала она его петью учить.
Петье Василью в нáук пошло». [5]
Итак, мать учила сына грамоте, письму и пению. И сын с успехом усвоил эти первые науки. Здесь слово нáук употребляется в значении приобрести навык. Слова навык, навыкнути, навыкновение имеют общий корень с глаголами учить, учиться.
С течением времени семантическое поле глаголов учить, учиться значительно расширилось, приобрело новые значения и однокоренные слова. Появились слова учёный, научный, учёба и др. Но наиболее древними являются слова учити, учитися, учение, наук, которые сохранились и в наше время в несколько измененном виде.
Т.Ф. Ефремова, автор современного толкового словаря русского языка, выделяет широкий круг значений глагола учиться и родственного ему глагола учить.
Глагол учиться имеет следующие значения:
1) Усваивать какие-либо знания, умения, навыки.
2) Быть учащимся какого-либо учебного заведения.
3) Находиться под влиянием, под руководством кого-либо.
Глагол учить имеет еще более широкое семантическое поле:
1) Сообщать кому-либо какие-либо знания, передавать какие-либо умения, навыки. 
2) Заставлять усваивать что-либо, оказывать влияние на кого-либо в нужном направлении, наставлять.
3) Быть профессиональным учителем или учительницей
4) Высказывать определенное мнение, развивать ту или иную мысль, доказывать определенное положение.
5) Усваивать, стараться воспринять и запомнить.
6) Дрессировать, бить, сечь, наказывая (разговорный язык). [2]
Для усвоения значений глаголов учить и учиться иностранными студентами достаточно остановиться на главных из них, а также семантизировать круг ближайших по значению однокоренных слов. Важно, чтобы студент не только понял значение слова, но и умел сам объяснить его по-русски, не прибегая к словарю.
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