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АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ МУЛЬТИМЕДИЙНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБУЧЕНИИ РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

КАК ИНОСТРАННОМУ
Тенденция к распространению мультимедийных технологий, проявившая себя во втором десятилетии нашего века как устойчивая, вынуждает задуматься об использовании преимуществ, которые обнаруживают данные технологии, в учебном процессе, в том числе при обучении русскому языку как иностранному. При этом следует вполне четко осознать, что новые возможности, открывающиеся как для обучающего, так и для обучаемого благодаря внедрению мультимедийных технологий, способны привести к кардинальным изменениям в организации учебного процесса и даже заставить пересмотреть педагогические основы его функционирования.

Однако вышеупомянутые потенции вряд ли могут быть в полной мере раскрыты без наличия у преподавателя помимо современных технических средств также и разнообразного программного обеспечения, причем не только приспособленного для использования с помощью этих технических средств, но и созданного специально для решения тех или иных учебно-методических задач. 

На сегодняшний день существует значительный дефицит такого программного обеспечения, которое принято называть также цифровым ресурсом, компьютерными дидактическими материалами. Причиной тому является так называемый «человеческий фактор», под которым в данном случае следует понимать отсутствие достаточного количества преподавателей-методистов, обладающих необходимой квалификацией, то есть способных не только использовать мультимедийные технологии, но и создавать с их помощью оригинальные учебно-методические материалы.

Исходя из изложенного, более чем актуальной задачей настоящего периода развития и совершенствования теоретической и практической базы преподавания русского языка как иностранного представляется генерирование необходимого числа преподавателей, способных не только работать с новыми средствами обучения и овладевать современными методологией и технологией преподавания РКИ, но и совершенствовать свою профессиональную компетенцию, в том числе посредством разработки и внедрения новых компьютерных дидактических материалов.

Оптимальным же, на наш взгляд, являлось бы наличие в составе каждого структурного подразделения (кафедры) РКИ преподавателя (группы преподавателей), усилия которых были бы сосредоточены в наибольшей степени именно на создании и внедрении цифрового ресурса, приспособленного к особенностям работы с конкретным контингентом иностранных учащихся, учитывающего специфику работы данной отдельно взятой кафедры. 

Разумеется, опыт в области создания и внедрения цифрового ресурса, накопленный каждой такой кафедрой, не должен оставаться вне поля зрения преподавателей РКИ кафедр других вузов: напротив, – он должен распространяться и обобщаться, то есть становиться достоянием всего преподавательского сообщества.

Давно ощущается нужда и в таких специалистах в области РКИ, которые были бы способны продуцировать методику разработки компьютерных учебных материалов, выявлять и исследовать психолого-педагогические основы создания и использования электронных материалов, то есть специализировались бы в области так называемого педагогического дизайна. 

Теория педагогического дизайна на сегодняшний день достаточно четко разработана [1]. Специалистам в области РКИ педагогический дизайн представляется отраслью знаний, предметом которой являются педагогические стратегии, начиная от процесса их разработки и заканчивая процессом реализации. Педагогический дизайн регламентирует процедуру решения поставленной учебной задачи на основе предварительного анализа потребностей и целей обучения, а также определяет алгоритм отбора и презентации учебного материала, призванного удовлетворить эти потребности. Данный процесс является стадиальным, его составляющие выстраиваются в определенную последовательность, включающую, в частности, подготовку исходных материалов (описание целей и условий обучения, анализ состава будущих пользователей программного продукта); разработку структуры сценария (определение последовательности тем и разделов); подготовку демонстрационной версии.

Педагогический дизайн является сферой приложения усилий коллектива кафедры филологии Харьковского национального автомобильно-дорожного университета. Ее преподавателями, специализирующимися в области преподавания РКИ, создан достаточно весомый объем цифрового ресурса, то есть компьютерных программ, предназначенных для решения таких методических задач как презентация лексико-грамматического материала, тренировка и закрепление полученных навыков и умений, проведение текущего и циклового контроля и т.д. 

При этом поставлена задача обеспечить цифровым ресурсом одновременно несколько направлений и получить на выходе: а) дистанционный курс для студентов); б) учебные материалы для студентов (для аудиторной групповой работы в компьютерном классе и для самостоятельной индивидуальной работы на персональном компьютере); в) методические материалы для преподавателей (презентации в MS PowerPoint и на SMARTboard) .

Требования, предъявляемые к каждому из указанных продуктов, различны. 

Остановимся на них подробнее.

Мультимедийный дистанционный курс предназначен для иностранных студентов начального уровня обучения. В его основу положена идея интернет-обучения, подразумевающая взаимодействие преподавателя и студента в одном виртуальном пространстве, но в ситуации, исключающей непосредственный физический контакт, то есть, будучи в точках пространства удаленных друг от друга.

Цель создания указанного мультимедийного дистанционного курса по РКИ – обеспечение процесса обучения адекватным учебным контентом, который за счет возможности многократного использования позволял бы студенту самостоятельно, сознательно и мотивированно избирать способ, время и место изучения дисциплины. 

Дистанционный курс рассчитан на различные категории обучаемых. Начинающим изучать русский язык «с нуля» он помогает решить и разнообразные по содержанию значению практические задачи, в частности, главную из них – получить образование по избранной специальности. 

Студентам, у которых образовался длительный перерыв в обучении (например, из-за вынужденного отъезда или состояния здоровья), дистанционный курс дает возможность безболезненно включиться в учебный процесс. 

Учащимся, которые имеют трудности в изучении неродного языка и/или психологические особенности,  затрудняющие усвоение ими учебного материала, дистанционный курс поможет индивидуализировать обучение.  Такие студенты могут неограниченное количество раз, в избранных месте и обстановке «присутствовать» при объяснении нового грамматического материала, повторять его за виртуальным преподавателем, выполнять тренировочные упражнения, не боясь сделать ошибку.
Наконец, студентам, которым недостает общения на русском языке, дистанционный курс поможет расширить коммуникативные возможности, прибегнув к общению на форумах и в чатах, что является неплохой, хотя и специфичной (учитывая случаи употребления при общении носителями русского языка «компьютерных» жаргонизмов) базой для коммуникации в русскоязычной среде.

Мультимедийный дистанционный курс по РКИ, созданный в ХНАДУ, состоит из двух частей: вводно-фонетического и базового курсов. 

Общий срок дистанционного обучения по данному курсу – 15 недель. 

Указанный курс включает информационные ресурсы и два вида заданий: тренировочные и контролирующие.

В состав информационных ресурсов включены следующие компоненты:

        – грамматические презентации с аудиосопровождением и элементами анимации, представляющие собой имитацию той части урока, в которой впервые предъявляется новый грамматический материал;  

       – аудиопрезентации, концентрирующие внимание на фонетических и речевых образцах;

       – комплект грамматических таблиц, выполняющий функции банка информационной поддержки и помощи студенту при выполнении им тренировочных упражнений; 

       – глоссарий, организованный в виде словаря. 

В качестве минимальной структурной единицы курса избрана тема-неделя. 

Каждая из таких тем-недель предусматривает дидактическую цель данной недели, список всех доступных ресурсов, а также навигацию – рекомендованный маршрут прохождения темы, с помощью которой студент имеет возможность уяснить оптимальную последовательность выполнения заданий, сроки сдачи и критерии их оценивания. 

В течение недели студент должен усвоить грамматическую тему и выполнить задания в свободном режиме. На данном этапе реализуется один из основных принципов дистанционного обучения – доступность, заключающаяся в обеспечении возможности учиться в удобное время и в удобном скоростном режиме.

После усвоения нового грамматического материала и выполнения задания, студент отчитывается перед преподавателем о результатах обучения в конце каждой учебной недели. 

Связь с преподавателем студент поддерживает через виртуальную «комнату», в которую можно попасть по пятницам с 18 до 20 часов. 

Знания базового курса РКИ оцениваются по стобалльной системе. 

Результатом прохождения курса является овладение видами речевой деятельности в заданном объеме. Показатель овладения учебным материалом выясняется на основе оценки результата прохождения комплексного теста в конце курса.

Мультимедийный дистанционный курс по РКИ позволяет индивидуализировать процесс обучения, адаптировать учебный материал для каждого пользователя, представив его системно, ясно, наглядно, просто, доступно и интересно.

Интерактивные мультимедийные грамматические презентации, (методические материалы для преподавателей) разработанные этим же коллективом, имеют целью дополнить и расширить содержание учебного комплекса «Глобус», являющегося для кафедры филологии ХНАДУ базовым.

Презентации предназначены как для работы в MS PowerPoint, так и для использования на SMARTboard. 

Первые из них отвечают требованиям учебной программе обучения РКИ на этапе довузовской подготовки. Они являются систематизацией практического опыта по внедрению в профессиональную деятельность электронных средств обучения, накопленного преподавателями-русистами.

В PowerPoint созданы презентации по грамматическим темам «Категории имени существительного (род и число)» и «Предложно-падежная система русского языка». Ведется работа над созданием презентаций «Категории имени прилагательного». 

Структура каждой презентации базируется на принципе поэтапного формирования языковых и коммуникативных навыков. Каждая презентация включает лексику, грамматический материал (парадигмы склонения имен и спряжения глаголов); речевые образцы и микродиалоги, отражающие морфолого-синтаксические связи слов в предложениях и словосочетаниях; сводные таблицы окончаний существительных и прилагательных. Такие презентации могут быть применены как на занятиях, посвященных презентации нового материала, так и на уроках, целью которых является  систематизация и обобщение пройденного.

Интерактивная доска (SMARTboard) является современным техническим средством обучения, предоставляющим преподавателю возможность творчески моделировать урок с целью обеспечения максимальной эффективности при достижении поставленной учебной цели. Использование в учебном процессе серии интерактивных мультимедиа презентаций для работы со SMARTboard способствует интенсификации учебного процесса, повышению мотивации студентов, активизации их психической деятельности. 

Интерактивные презентации направлены на визуализацию обучающей информации через образное восприятие изучаемого материала. Стремление к достижению этой цели обусловлено тем, что активизация визуального мышления студентов повышает эффективность мышления в целом. Основу зрительного ряда в интерактивных презентациях составляют рисунки, иллюстрации, репродукции картин, фотографии и видеофрагменты. Использование иллюстраций в трудных случаях введения лексико-грамматического материала, требующего наглядного разъяснения, иллюстрирования понятий, позволяет улучшить его восприятие, сократить время объяснения, повысить эффективность учебно-познавательной деятельности в целом, уделить больше времени продуктивным видам работы.

Первая группа интерактивных мультимедиа презентации для  SMARTboard создана к урокам учебного комплекса «Глобус». Эти презентации включают лексику, грамматику и тексты уроков учебника, а также дополнены диалогами и заданиями ситуационного характера. В презентации для предъявления или закрепления определенной грамматической темы включены таблицы и схемы, отражающие логические, морфологические и синтаксические связи языковых единиц. 

Вторая группа интерактивных мультимедиа презентаций для SMARTboard включает тематические презентации, которые создавались специально для изучения определенных лексических тем. В этих презентациях набор лексико-грамматических моделей и объем активной лексики определен речевой ситуацией. К ним относятся такие презентации, как «Профессии», «Овощи и фрукты», «Продукты питания», «Что у вас болит?», «Характер и эмоции человека», «Евро-2012». Кроме того, в презентации к некоторым урокам (по «Глобусу») входят тематические блоки, например «Супермаркет», «Мой дом, моя квартира», «Экскурсия в Ялту» и другие. 

В тематические презентации включены материалы о повседневной жизни украинцев. Так, например, лексико-грамматический материал тематической презентации «Продукты» в целях формирования межкультурной компетенции иностранных студентов включает кроме знакомства с традиционными украинскими блюдами и ситуациями общения на эту тему также и интерактивный рецепт приготовления украинского борща. Его можно «приготовить» непосредственно на интерактивной доске в режиме реального времени. Такой подход к созданию мультимедийного продукта обусловлен учетом того, что изучение русского языка в социокультурном контексте способствует лучшему пониманию и запоминанию речевых норм и правил, традиций, обычаев, особенностей менталитета носителей языка. 

Структура каждой из презентации предусматривает несколько частей, каждая из которых преследует свою частную цель. 

Первая актуализирует опорные знания студентов и включает в кратком, обобщенном виде уже пройденный лексико-грамматический материал. 

Вторая (основная) часть презентует новый материал (здесь использованы аудио и видеофрагменты, анимация, иллюстрации ситуативного характера, микродиалоги, отражающие лексический и грамматический строй русского языка).

Третья (заключительная) часть направлена на закрепление, систематизацию и обобщение изучаемого материала. В ней упор делается на использование обобщающих таблиц и заданий открытого типа, которые стимулируют речевую деятельность студентов и их творческую активность. 

Помимо перечисленных, в состав каждой презентации входят  слайды (один или несколько, в зависимости от объема презентации) с изображениями релаксирующего характера. С дидактической точки зрения такой прием оправдан, так как большой объем языкового материала вызывает усталость у студентов, что, в свою очередь негативно влияет на эффективность урока. Слайдам сопутствует музыкальное или шумовое сопровождение: приятная музыка, звуки леса, шум прибоя и т.п., в зависимости от  характера изображения. 

В презентациях с целью обеспечения возможности оперативно изменить учебные материалы прямо на занятиях или при подготовке к ним модульно расположен грамматический (или лексический) материал, структурированы обучающие блоки. Каждая презентация включает работу над текстом, задания к нему и грамматические упражнения различного типа. 

На практических занятиях, используя интерактивные мультимедиа презентации, преподаватели могут применять возможности интерактивной доски – различные инструменты для управления учебным контентом: перья (художественное перо, волшебное перо, перо распознавания фигур – для выделения значимых частей текста или любого фрагмента слайда); инструмент «штора» – для работы над текстом или для любой другой лексико-грамматической работы и т.п.

Творческая группа преподавателей кафедры филологии ХНАДУ, создающая данные презентации, четко представляет, что от профессионального, творческого подхода к организации учебного процесса, учитывающего индивидуальные запросы и особенности обучаемых, именно на начальном этапе обучения русскому языку как иностранному зависит не только результат самого процесса обучения на данном этапе, но и культивирование живого интереса, мотивации к дальнейшему изучению языка.

Учитывая накопленный опыт, можно с уверенностью заявить, что совершенствование профессиональной компетенции преподавателя РКИ должно происходить за счет овладения психолого-педагогическими основами создания и использования в учебном процессе мультимедийных технологий и, в целом, повышения общей информационной культуры.
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АННОТАЦИЯ
В статье рассматриваются актуальные проблемы применения мультимедийных технологий в обучении русскому языку как иностранному: необходимость создания специальных компьютерных программ для использования в учебном процессе и  профессиональная подготовка преподавателей – специалистов в области педагогического дизайна. 

SUMMARY
       The article depicts up-to-date problems of applying multimedia technologies in teaching Russian as Foreign, such as nessessity of creating special computer programmes for  practical usage in educational process, and professsional training of the teachers, specialists in the field of the so-called pedagogical design.

