Л.С.Безкоровайная, А.И.Попова, В.Е.Штыленко, Е.Л.Штыленко 

ХНАДУ

                                           Харьков, Украина

L_s_bezk@mail.ru
Психолого-педагогические аспекты внедрения мультимедийных технологий в обучение иностранных студентов русскому языку
Активное внедрение мультимедийных технологий во все сферы жизни современного общества заставляет пересмотреть педагогические основы  образовательного процесса в высшей школе. Назревшую необходимость кардинальных изменений осознают специалисты различных отраслей высшего образования и, в частности, преподаватели русского языка как иностранного (РКИ). Использование современных технических средств на занятиях по русскому языку предполагает наличие в распоряжении преподавателя обширного комплекса цифровых ресурсов – компьютерных программ, предназначенных для решения конкретных методических задач. Однако приходится с сожалением констатировать, что область преподавания РКИ пока недостаточно обеспечена современными компьютерными дидактическими материалами. Одной из причин такого «компьютерного и программного голода» является нехватка квалифицированных преподавателей-методистов, профессионально владеющих мультимедийными технологиями и способных создавать собственные учебно-методические материалы. 

В связи с этим в число  важнейших задач современного этапа развития теории и практики обучения РКИ необходимо включить подготовку преподавателей к работе с новыми средствами обучения, освоение ими новых технологий и методов преподавания русского языка в иностранной аудитории, совершенствование их профессиональной компетенции в области компьютерных технологий. Давно созрела необходимость в новой специализации преподавателей РКИ, суть которой – методика разработки компьютерных учебных материалов, или психолого-педагогические основы создания и использования электронных материалов. Эта специализация получила название педагогический дизайн (ПД).

ПД как дисциплина представляет собой отрасль знаний о педагогических стратегиях, включая процесс их разработки и реализации. Он предусматривает процедуру решения учебной задачи с учетом анализа потребностей и целей обучения, а также разработку алгоритма презентации учебного материала для удовлетворения этих потребностей. Именно в рамках рассматриваемого подхода осуществляется: 1) подготовка исходных материалов (описание целей и условий обучения, анализ состава будущих пользователей программного продукта); 2) разработка структуры сценария (определение последовательности тем и разделов);  3) создание  демонстрационной версии и т.п.

Указанное направление  активно разрабатывается коллективом  кафедры филологии Харьковского национального автомобильно-дорожного университета. Преподавателями-русистами создан обширный комплекс цифровых ресурсов – компьютерных программ,  предназначенных для решения следующих методических задач: презентации лексико-грамматического материала, тренировки и закрепления полученных навыков и умений, проведения текущего и циклового контроля. Проводимая работа охватывает  одновременно  несколько основных направлений:  а)  дистанционный курс для студентов;  б) учебные материалы для студентов (для аудиторной  групповой работы в компьютерном классе и для самостоятельной индивидуальной работы на персональном компьютере);  в) методические материалы для преподавателей (презентации в MS PowerPoint и на SMARTboard) .   

Рассмотрим подробнее содержание указанных направлений. 

Мультимедийный дистанционный курс для иностранных студентов соответствует идее интернет-обучения, когда преподаватель и студент могут взаимодействовать в одном виртуальном пространстве, при этом физически находясь за своими  компьютерами в удаленных друг от друга местах.   Цель создания мультимедийного дистанционного курса по РКИ – обеспечить процесс обучения адекватным учебным контентом, обладающим возможностью многократного использования и  позволяющим студенту самостоятельно,  сознательно и мотивированно выбирать способ, время и место изучения дисциплины.
 Дистанционный курс может использоваться разными категориями желающих изучать русский язык. Студентам,  изучающим  русский язык «с нуля», данный курс помогает решать практические задачи, в частности, получать профессиональное образования. Студентам,  пропустившим занятия по уважительной причине (например, из-за вынужденного отъезда на родину, иногда длительного), курс дает возможность безболезненно включиться в учебный процесс. Студентам, имеющим трудности в освоении неродного языка из-за низких способностей или психологических особенностей, дистанционный курс помогает индивидуализировать обучение: такие студенты  получают возможность дома, в привычной обстановке, ещё раз посмотреть и послушать объяснение нового грамматического материала, повторить его за виртуальным преподавателем, не боясь сделать ошибку, выполнить тренировочные упражнения нужное количество раз. Наконец, студентам, которым не хватает общения на русском языке, курс помогает расширить  коммуникативные возможности: общение на форумах и в чатах является хорошей базой для развития коммуникации в русскоязычной среде.

Мультимедийный дистанционный курс по РКИ, созданный в ХНАДУ,  состоит из двух частей: вводно-фонетического и базового курсов. Общий срок дистанционного обучения по данному курсу – 15 недель. Дистанционный курс состоит из информационных ресурсов, тренировочных  и контролирующих заданий. В состав информационных  ресурсов входят следующие компоненты:  1) грамматические презентации (с аудиосопровождением и элементами анимации), которые являются имитацией той части урока, где впервые предъявляется новый грамматический материал;  2)  аудиопрезентации, представляющие собой фонетические и речевые образцы; 3) комплект грамматических таблиц,  являющихся банком информационной поддержки и помощи для студента при выполнении тренировочных упражнений; 4) глоссарий, организованный в виде словаря.
 Минимальной структурной единицей курса является тема-неделя. Каждая тема-неделя включает:  дидактическую цель данной недели, список всех доступных ресурсов, а также навигацию – рекомендованный маршрут прохождения темы, который указывает студенту   последовательность выполнения заданий, сроки сдачи и критерии оценивания заданий. В течение недели студент должен усвоить грамматическую тему и выполнить задания  в свободном  режиме. На данном этапе обучения реализуется один из основных принципов дистанционного обучения – доступность, т.е. возможность учиться в удобное время и в удобном темпе.

Усвоив новый грамматический материал и выполнив задания, студент  представляет их результаты преподавателю в конце каждой учебной недели. Связь с преподавателем осуществляется через «виртуальную комнату», которая работает каждую пятницу с 18 до 20 часов.  Знания базового курса РКИ оцениваются по стобалльной системе. В результате прохождения курса студенты должны овладеть всеми видами речевой деятельности в заданном объеме.  Показателем овладения учебным материалом являются результаты комплексного теста в конце курса.

Необходимо отметить, что мультимедийный дистанционный курс по РКИ позволяет в максимальной степени индивидуализировать процесс обучения, адаптировать учебный материал для каждого пользователя, представив его системно, ясно, наглядно, просто, доступно и интересно.

Следующим направлением работы кафедры ХНАДУ являются интерактивные мультимедийные грамматические презентации,  которые дополняют и расширяют содержание учебного комплекса «Глобус». 

Одна часть таких презентаций создается в MS PowerPoint, другая – для работы со SMARTboard. 

Серия интерактивных мультимедиа презентаций, созданных в PowerPoint, соответствует учебной программе обучения иностранных учащихся русскому языку  на этапе довузовской  подготовки. Презентации разработаны на основе практического опыта преподавателей-русистов, занимающихся  внедрением в профессиональную деятельность электронных средств обучения. В PowerPoint созданы презентации по грамматическим темам «Категории имени существительного (род и число)» и «Предложно-падежная система русского языка». Сейчас ведется работа над созданием презентаций «Категории имени прилагательного».  

В основе структуры каждой презентации лежит принцип поэтапного формирования языковых и коммуникативных навыков. Каждая презентация включает определенный пласт лексики, грамматический материал (парадигмы склонения имен и спряжения глаголов), речевые образцы и микродиалоги, отражающие морфолого-синтаксические связи слов в предложениях и словосочетаниях, и  сводные таблицы окончаний существительных и прилагательных. Такие презентации преподаватели могут использовать на занятиях для введения нового материала, а также для систематизации и обобщения уже пройденного.

Методические материалы для работы с интерактивной доской стали новым шагом в работе кафедры филологии ХНАДУ. Интерактивная доска (SMARTboard) является современным средством обучения, которое позволяет преподавателю творчески моделировать урок, делать его максимально эффективным для достижения поставленной учебной цели. Использование в учебном процессе серии интерактивных мультимедиа презентаций для работы со SMARTboard способствует интенсификации учебного процесса, повышению мотивации студентов, активизации их мыслительной деятельности. Интерактивные презентации позволяют визуализировать обучающую информацию на основе образного восприятия изучаемого материала. Активизируя визуальное мышление студентов, преподаватель воздействует и на мышление в целом. Основу зрительного ряда в интерактивных презентациях составляют рисунки, иллюстрации, репродукции картин, фотографии и видеофрагменты.  Оптимальное использование иллюстраций в трудных случаях введения лексико-грамматического материала, требующего наглядного разъяснения, иллюстрирования понятий,  позволяют улучшить его восприятие, сократить время объяснения, повысить эффективность учебно-познавательной деятельности в целом, что в свою очередь  дает возможность уделять больше времени продуктивным видам работы.

Первая группа интерактивных мультимедиа презентации для  SMARTboard создана к урокам учебного комплекса «Глобус». Эти презентации включают лексику, грамматику и тексты уроков учебника, а также дополнены диалогами и заданиями ситуационного характера. В презентации для предъявления или закрепления определенной грамматической темы включены таблицы и схемы, отражающие логические, морфологические и синтаксические связи языковых единиц. 

Вторая группа интерактивных мультимедиа презентаций для SMARTboard – тематические презентации, созданные специально для изучения определенных лексических тем. В этих презентациях набор лексико-грамматических моделей и объем активной лексики определен речевой ситуацией.  К таким презентациям относятся следующие: «Профессии», «Овощи и фрукты», «Продукты питания», «Что у вас болит?», «Характер и эмоции человека», «Евро-2012». Кроме того, в презентации к некоторым урокам (по «Глобусу») входят тематические блоки,  например,  «Супермаркет», «Мой  дом, моя квартира», «Экскурсия в Ялту» и другие. 

В тематические презентации включены также материалы о повседневной жизни украинцев (например, лексико-грамматический материал тематической презентации «Продукты» знакомит не только с традиционными украинскими блюдами и содержит иллюстрации ситуаций общения на эту тему, но и интерактивный рецепт приготовления украинского борща, который студенты могут «приготовить» прямо на интерактивной доске в режиме реального времени). Такие виды работы помогают формированию межкультурной компетенции студентов. Наглядное использование русского языка в социокультурном контексте способствует лучшему пониманию и запоминанию речевых норм и правил, традиций, обычаев, особенностей менталитета носителей языка. 

В структурном отношении каждая презентация состоит из нескольких частей. Первая часть актуализирует опорные знания студентов и включает в кратком, обобщенном виде уже пройденный лексико-грамматический материал. Вторая (основная) часть презентует новый материал (здесь использованы аудио и видеофрагменты, анимация, иллюстрации ситуативного характера, микродиалоги, отражающие лексический и грамматический строй русского языка). В третьей (заключительной) части содержится информация на закрепление, систематизацию и обобщение изучаемого материала (в этой части лучше использовать обобщающие таблицы и задания открытого типа, стимулирующие речевую деятельность студентов и их творческую активность). Кроме того, в состав каждой презентации входит один (или несколько, в зависимости от объема самой презентации) слайд с изображением релаксирующего характера, что дидактически оправдано, т.к. большой объем языкового материала вызывает усталость у студентов, что снижает эффективность урока. К таким слайдам подобрано музыкальное или шумовое сопровождение: приятная музыка, звуки леса, шум прибоя и т.п. в зависимости от изображения. 

В презентациях модульно расположен грамматический (или лексический) материал, структурированы обучающие блоки, что дает возможность преподавателю оперативно изменить учебные материалы прямо на занятиях или при подготовке к ним. Каждая презентация включает работу над текстом, задания к нему и грамматические упражнения различного типа. 

На практических занятиях, используя интерактивные мультимедиа презентации,  преподаватели могут применять возможности интерактивной доски – различные инструменты для управления учебным контентом: перья (художественное перо, волшебное перо, перо распознавания фигур – для выделения значимых частей текста или любого фрагмента слайда); инструмент «Штора» – для работы над текстом или для любой другой лексико-грамматической работы и т.п.
Опыт работы творческой  группы преподавателей кафедры филологии, создающих данные презентации, свидетельствует, что от профессионального, творческого вклада в  организацию учебного процесса именно на начальном этапе обучения русскому языку  зависит не только результат самого процесса обучения на данном этапе, но и пробуждение живого интереса, мотивации к дальнейшему изучению языка.

Важной составляющей РКИ также является обучение иностранных студентов научной речи, т.е. языку как средству профессионального общения, в процессе которого формируется профессионально-коммуникативная компетенция. Профессиональная ориентированность обучения предполагает использование учебных материалов, тесно связанных с проблематикой выбранной специальности.

В настоящее время на кафедре филологии ведется работа по созданию интерактивного мультимедиа учебного пособия, предназначенного для иностранных студентов гуманитарного профиля обучения (специальность «Изобразительное искусство и дизайн»). Целью данного пособия является развитие навыков профессионального общения и адаптация студентов к изучению соответствующих дисциплин на первом курсе.  В отличие от линейной подачи учебного материала в традиционном бумажном пособии  его электронная версия позволяет располагать лексико-грамматический материал нелинейно с использованием гипертекста. В структуру пособия включены видео, аудио и текстовые материалы. Учебный материал в разрабатываемом пособии предъявляется мультимедиа способом  (на практических занятиях преподаватель и студенты работают  с помощью интерактивной доски SMARTboard) и базируется на зрительной, слуховой или аудиовизуальной наглядности. 

Важным способом расширения словарного запаса у студентов-иностранцев служат лексические игры. Интерактивная мультимедиа презентация «Лексические игры» также создана для работы на SMARTboard (интерактивной доске). В состав презентации входят 6 лексических игр. 

В результате использования лексических игр на уроках РКИ решается следующая задача: повторение, закрепление и активизация лексики русского языка в  игровой форме; отработка навыков  узнавания русских букв и написания слов.

Интерактивные лексические игры могут успешно использоваться  на практических занятиях по русскому языку как иностранному для обучения студентов на этапе довузовской подготовки или на краткосрочных курсах. 

Интерактивная игра – это современная разновидность дидактической игры, являющейся одним из эффективных методов обучения РКИ, обладающая образовательной и развивающей функцией. С психолого-педагогической точки зрения, учебная игра на уроке выступает как средство развития основных качеств внимания: концентрации, объема, переключения, распределения, устойчивости, а также как способ  улучшения  запоминания  больших объемов учебной информации.

Наш опыт показывает, что лексические игры можно использовать на различных этапах урока: в начале – для создания благоприятной атмосферы и повторения и активизации лексического материала, который будет в дальнейшем использоваться в речи; в середине (или в конце занятия) – для снятия усталости; в конце занятия, чтобы создать позитивный эмоциональный фон, хорошее настроение у студентов. В любом случае, интерактивная лексическая игра – это тренировочное упражнение для первичного или дальнейшего закрепления лексических единиц изучаемого языка. 

Использование лексических игр помогает повысить интерес учащихся к тем видам работы, которые могут казаться им скучными, неинтересными и таким образом сделать процесс обучения более плодотворным (даже самые ленивые студенты, которые не занимаются систематически, в результате достаточно полно овладевают лексическим минимумом). Закрепление старых и приобретение новых речевых навыков и умений в игровой форме происходит более активно. В игре создается непринужденная, приближенная к ситуации реального общения обстановка, в которой наиболее полно реализуется коммуникативный потенциал студентов, и таким образом снимается психологический  барьер. 

Интерактивная игра представляет собой коллективную форму работы. В таких играх значительно увеличивается объем речевой практики  учащихся. Совместная работа или хоровые ответы помогают преодолеть боязнь допустить ошибку, кроме того, интерактивные игры сплачивают студенческую группу. 
Наш опыт создания и внедрения в учебный процесс мультимедийных технологий  доказывает свою высокую эффективность и позволяет с уверенностью заявить, что совершенствование профессиональной компетенции преподавателя РКИ должно происходить за счет овладения психолого-педагогическими основами создания и использования в  обучении компьютерных  технологий и в целом повышения общей информационной культуры. 
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