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Пояснювальна записка

Програму розраховано на іноземних студентів, що навчаються на факультеті підготовки іноземних громадян ХНАДУ за спеціальністю гуманітарного напрямку. Програмою передбачено 164 навчальних годин аудиторних занять відповідно до кількості годин навчального плану, з яких 20 — лекційних і 144 — практичних занять.
Мета курсу «Українська і зарубіжна література» — ознайомити студентів-іноземців із найкращими зразками української на​родної творчості і художньої літератури як складової європей​ського мистецького руху. Програму побудовано із урахуванням нової методики викладання, яку репрезентує сучасне літературо​знавство, а саме — подання українського літературного процесу за художніми стилями.
Пропонуються такі розділи:
1. Усна народна творчість.
2. Література середньовіччя.
3. Бароко.
4. Класицизм.
5. Романтизм.
6. Реалізм.
7. Модернізм.
8. Новітня українська література.
Освітня і пізнавальна мета курсу реалізується лише за умови досяг​нення студентами певного рівня володіння мовою, тому паралельно реалізується і комунікативна мета навчання:
·  нагромадження і збагачення лексичного запасу, характерного для публіцистичного стилю і частково для художнього мовлення;
·  перенесення навичок використання мовленнєвих одиниць, сфор​мованих у першому семестрі на матеріалі нейтрального стилю, на пу​бліцистичний стиль і художнє мовлення;

·  формування навичок і вмінь мовленнєвої діяльності, за якою текст є головною одиницею навчання.

Випускник підготовчого факультету повинен уміти:
·  вільно читати, аналізувати та конспектувати літературний текст, читати напам'ять;

·  правильно формулювати поняття з теорії літератури;
— застосовувати набуті знання для опису літературних творів.
Випускник підготовчого факультету повинен знати:
·  періоди, назви та основні характеристики етапів розвитку україн​ської та зарубіжної літератури;

·  імена видатних письменників, основні твори, роль у творчому процесі.

Програму розраховано на більшу кількість годин, ніж передбачаєть​ся навчальним планом. Це дає можливість викладачу творчо підійти до програми, обирати на заняття для поглибленого аналізу теми, які найбільше відповідають майбутнім спеціальностям студентів. Саме тому кількість годин у програмі не розписано за темами. Ураховуючи контингент, рівень знань групи, напрям обраної спеціальності, окремі розділи можна або вилучати, або поєднувати. Кількість годин на ви​вчення окремих розділів можна змінювати.
Після завершення курсу на іспит виносяться твори, виділені в тексті програми жирним шрифтом. Інші тексти вивчаються шляхом само​стійного додаткового читання.
Українська література

І. Усна народна творчість
Ознаки фольклору. Основні жанри.
Історичні думи та пісні — ліро-епічні твори фольклору як втілення волелюбного духу України, уславлення легендарних героїв, відтворен​ня історичних подій («Козак Голота», «Дума про Марусю Богуславку», «Ой на горі та й женці жнуть...»). Особливості виконання дум та історич​них пісень.
Календарно-обрядова поезія — найдавніші фольклорні жанри, у яких поєднуються язичницькі традиції слов'ян із християнськими.
Колядки, щедрівки — традиційні пісні різдвяного обряду та зустрі​чі Нового року. Символіка образів. Доброзичливі форми вшанування сім'ї, гостей, уславлення християнських традицій. Пісні на біблійні сюжети («Добрий вечір тобі, пане господарю...», «По всьому світу...»). Пісні господарю та його родині («Ой, чи є, чи нема, пан господар вдо​ма?», «Ой сивая та і зозулечка», «Щедрик, щедрик, щедрівочка...»). Ди​тячі пісні («Коляд, коляд, колядниця...», «Щедрик, ведрик...»).
Родинно-побутова лірика. Пісні про кохання, родинне життя, жартів​ливі пісні («Сонце низенько, вечір близенько...», «Місяць на небі, зіроньки сяють...», «Розпрягайте, хлопці, коні...», «Ой у полі три криниченьки...», «Взяв би я бандуру..», «В кінці греблі шумлять верби...», «Цвіте терен...», «Ой під вишнею...», «Ой служив я в пана...», «Чом, чом не прийшов...», «Із сиром пироги...»).
Епічні твори — казки, прислів'я, приказки, загадки.
Класифікація казок за змістом. Казки про тварин для дітей («Рука​вичка», «Солом'яний бичок», «Пан Коцький», «Коза-дереза», «Котик і півник» та ін.). Казки героїчні, фантастичні та соціально-побутові («Кирило Кожум'яка», «Ілля Муромець та Соловей-розбійник», «Івасик-Телесик» та ін.).
Прислів'я, загадки (навибір).
Теорія літератури. Фольклор. Дума. Історична пісня. Обрядова лірика. Колядка, щедрівка. Родинно-побутова лірика. Жартівлива пісня. Казка. Прислів'я. Загадка.
II. Княжа доба або література середньовіччя
Літописи як історико-літературні оригінальні твори русичів, їх зміст і форма. «Повість минулих літ» — найдавніший з відомих літописів Київ​ської Русі, що зберігся у Лаврентіївському та Іпатіївському списках. Ле​генди про Андрія Первозванного, засновників Києва — князів Аскольда, Діра, Олега, княгиню Ольгу.
«Поучення» Володимира Мономаха — зразок популярного середньовіч​ного жанру повчань. Структура твору, його адресати, автобіографічність.
«Слово про Ігорів похід» — вершина оригінальної літератури цього періоду. Жанр, історичне підґрунтя твору, ідейний зміст, образи. Про​блема автора. Доля твору.
Теорія літератури. Літопис. Героїчна поема.
III. Українське бароко. Класицизм
Творчість Григорія Сковороди — найкраща сторінка українського баро​ко. Огляд життя і творчої спадщини видатного українського філософа.
Загальна характеристика філософських поглядів Г. Сковороди. По​етична збірка «Сад божественних пісень», «Байки Харківські», філософ​ські трактати як спосіб популяризації власних думок.
Збірка «Сад божественних пісень». Теми та художні ідеї поезій-пісень «Всякому місту — звичай і права...», «Ой пташино жовтобока...».
Збірка «Байки Харківські». Символ мудрої людини у байці «Бджола і Шершень».
Ідея спорідненої праці у філософському трактаті «Розмова, звана Алфавіт, чи Буквар світу».
Теорія літератури. Бароко. Байка. Трактат.
Іван Котляревський — зачинатель нової української літератури. Огляд життя і творчості.
«Енеїда» — бурлескно-травестійна героїчна поема. Твір українсько​го класицизму. Проекція сюжету Вергілія на українську історію. Тема, ідея, образи, національний колорит.
«Наталка Полтавка» — «малоросійська опера» або мелодрама. Кла​сицистичні традиції й ознаки нової української літератури. Сюжет, персонажі. Наталка — втілення найкращих рис українського жіноцтва. Сценічна доля твору.
Теорія літератури. Класицизм. Травестія. Бурлеск. Мелодрама.
IV. Романтизм
Тарас Шевченко — найвизначніший представник українського ро​мантизму. Огляд життя і творчості.
Романтична балада «Причинна» — перший твір молодого поета. Ознаки жанру. Фольклорна основа твору як вимога жанру. Вступ до балади «Реве та стогне Дніпр широкий...». Символ розбурханої при​роди як втілення могутності українського народу, його волелюбних прагнень.
«Заповіт» як життєве та мистецьке кредо зрілого поета. Мінливість почуттів і настроїв. Особливості жанру.
«І мертвим, і живим, і ненарожденним...» — духовний заповіт поета.
Вірш-ідилія «Садок вишневий коло хати...». Особливості жанру. Ху​дожня ідея. Реальність і символіка.
«У нашім раї на землі...» — звеличення жінки-матері.
«Тече вода з-під явора...», «І широкую долину...», «Зацвіла в доли​ні...», «Сонце заходить, гори чорніють...» — пейзажно-інтимна лірика поета. Роль пейзажу, фольклорної стилізації.
Т. Шевченко — видатний український художник.
Теорія літератури. Романтизм. Балада. Заповіт. Послання. Ідилія.
Для додаткового читання.
Пантелеймон Куліш. Огляд життя і творчості.
Романтизація козацтва в оповіданні-ідилії «Орися». «Одіссея» Гомера як джерело й аналогія традицій, персонажів (Орися — На-всікая). Перший романтичний жіночий образ. Краса і благородство мови оповідання.
П. Куліш як перекладач.
Теорія літератури. Оповідання. Художній переклад. 
V. Реалізм
Іван Нечуй-Левицький. Огляд життя і творчості.
Три принципи реалізму за І. Нечуєм-Левицьким — реальність, на​родність, національність.
Соціально-побутова повість «Кайдашева сім'я» — хроніка життя се​лянської родини. Поєднання у повісті кількох жанрових ознак. Сміх крізь сльози. Своєрідність розгортання сюжету, композиції. Картини побуту. Проблема батьків і дітей.
Теорія літератури. Реалізм. Соціально-побутова повість. Пейзаж. Пор​трет.
Для додаткового читання.
Леонід Глібов — славетний байкар і лірик. Огляд життя і творчості.
Творче використання фабул байкарів світу (Езоп, Лафонтен) і націо​нальний колорит ранніх творів Л. Глібова («Вовк та Ягня», «Щука»).
Пісенність, елегійність, м'який ліризм оригінальних байок другого періоду творчості («Мальований стовп», «Шелестуни»).
Вірш-елегія «Журба». Поетичний паралелізм, роль пейзажу, вплив фольклору.
Теорія літератури. Байка. Фабула. Елегія.
Михайло Старицький і розквіт українського театру кінця XIX століт​тя. Огляд життя і творчості.
Оригінальні драматичні твори.
Драматична переробка «За двома зайцями» за сюжетом малосценічної п'єси І. Нечуя-Левицького «На Кожум'яках». Винятково висока сценічність цього твору.
Значний внесок в українське драматичне мистецтво.
«Виклик» — жанр, вплив фольклору. Популярність пісні на музику Миколи Лисенка.
Михайло Старицький як перекладач.
Теорія літератури. Драма –  рід літератури.
Для додаткового читання.
Іван Карпенко-Карий — драматург, актор, громадський діяч. Огляд життя і творчості.
«Мартин Боруля», «Сто тисяч», «Хазяїн» — кращі комедії у творчому доробку драматурга. Популярність творів. Традиційність і сучасність тематики. Центральні персонажі творів. Трагікомічність образів. Афо​ристичність реплік дійових осіб.
Теорія літератури. Драма як жанр. Комедія.
Іван Франко — теоретик і практик «наукового» реалізму. Огляд життя і творчості.
«Зів'яле листя» — збірка, що постала на межі реалістичної та модер​ністської української поезії. Композиція збірки. Найкращі зразки лю​бовної лірики — «Чого являєшся мені у сні?..», «Ой ти, дівчино, з горі​ха зерня...», «Червона калино, чого в лузі гнешся?», «Як почуєш вночі край свойого вікна...», «Тричі мені являлася любов...», «Сипле, сипле, сипле сніг...» та інші.
Поема «Мойсей». Найвеличніша біблійна постать та її осмислення у творі.
Проза І. Франка. Повість «Захар Беркут». Відтворення історичних подій початку XIII століття, художня ідея, образи. «Сойчине крило» — оповідання про романтичне кохання жінки.
Драматургія І. Франка. Драма «Украдене щастя» — окраса творчості письменника. Тема, художня ідея, афористичність назви. Театральна доля п'єси.
І. Франко як перекладач.
Теорія літератури. Поема.

VI. Модернізм
Творчість Михайла Коцюбинського — зразок українського імпресіо​нізму. Огляд життя і творчості.
Новела «Іntermecco» як втілення настанов імпресіонізму. Симво​ліка заголовка. Використання засобів інших мистецтв у новелі.
Повість «Тіні забутих предків» — неповторна краса світу україн​ських Карпат. Проекція світового сюжету в українську дійсність. Вплив фольклору і етнографії. Використання діалектизмів. Екрані​зація твору.
Теорія літератури. Модернізм. Імпресіонізм. Новела.
Леся Українка — класик неоромантизму. Огляд життя і творчос​ті.
«Соntга Sреm Sрего!» — виразно неоромантична поезія, що стала про​відним мотивом творчості Лесі Українки і втілила настанови нового художнього стилю. Афористичність мови.
Лірична героїня віршів «Хто вам сказав, що я слабка...», «Хто не жив посеред бурі...», «Жіночий портрет», «Все, все покинуть...».
Драма-феєрія «Лісова пісня». Єдність реалій і фантастики як осо​бливість жанру. Сюжет, композиція, художня ідея, персонажі.
Леся Українка як перекладач.
Теорія літератури. Неоромантизм. Драма-феєрія.

Олександр Олесь — поет-модерніст. Огляд життя і творчості.
«З журбою радість обнялась...», «Чари ночі», «Айстри» — лірика роз​думів і почуттів, що втілені у неповторні образи-символи. Мелодій​ність поезій. Афористичність мови.
Теорія літератури. Символізм.
Для додаткового читання.
Творчість Павла Тичини — видатне явище української поезії. Огляд життя і творчості.
Інтимна лірика молодого поета («Ви знаєте, як липа шелестить...», «Коли в твої очі дивлюся...», «Я сказав тобі лиш слово...», «О панно Інно...»).
Поетична збірка «Сонячні кларнети» — окраса українського симво​лізму. Образ ліричного героя, відчуття єдності з природою, гармонії. Метафоризм поезій, зорові і музичні символи («Гаї шумлять...», «Ар​фами, арфами...» та інші).
Павло Тичина як перекладач.
Максим Рильський — поет-неокласик, майстер перекладу. Огляд життя і творчості.
Ліричні шедеври молодого поета «Яблука доспіли...», «На білу гречку впали роси...» та інші.
«Троянди й виноград», «Діалог» — полемічність, дидактичність, ідей​ний зміст поезій.
«Мова» — тема, ідея, афористичність твору.
М. Рильський — майстер перекладу («Орлеанська діва» Вольтера, «Пан Тадеуш» А. Міцкевича, «Євгеній Онєгін»               О. Пушкіна).
Для додаткового читання.
Володимир Сосюра — природний лірик, співець кохання. Огляд життя і творчості.
«Любіть Україну» — вірш-візитна картка поета. Образ України. Адре​сати поезії. Роль риторичних фігур.
Інтимна лірика В. Сосюри («Білі акації будуть цвісти...», «Так ніхто не кохав...» та інші).
Для додаткового читання.
Микола Куліш — великий майстер драми модерну. Огляд життя і творчості.
«Філологічна» комедія драматурга «Мина Мазайло». Світовий сю​жет і трансформація в українську дійсність. Персонажі. Філологічні ігри. Двомовність як засіб сміху.
Для додаткового читання.
Олександр Довженко — видатний кінематографіст світу. Огляд жит​тя і творчості.
«Зачарована Десна». Жанр, сюжет. Автобіографічність. Романтизм оповіді та реалізм побутових деталей. 
Теорія літератури. Кіноповість.
Для додаткового читання.
Андрій Малишко. Огляд життя і творчості.
«Лист до гречки» — жанр, тема, персоніфікація образу. Особливість віршування.
Пісенна творчість А. Малишка («Пісня про рушник», «Пісня про вчительку», «Стежина» та інші). Вплив фольклору як запорука надзви​чайної популярності.

VII. Новітня українська література
Для додаткового читання.
Василь Симоненко. Огляд життя і творчості.
«Лебеді материнства», «Задивляюсь у твої зіниці...» — патріотична наснага творів.
«Світ який — мереживо казкове!..», «Є в коханні і будні, і свята...», «Вона прийшла...» — інтимна лірика поета.
Для додаткового читання.
Дмитро Павличко. Огляд творчості.
Пісенна творчість поета («Я стужився, мила, за тобою...», «Два ко​льори»).
«Коли ми йшли удвох з тобою...» — тема, проблематика.
Ліна Костенко. Огляд творчості.
«Світлий сонет» — оспівування першого почуття кохання.
Лірика філософських роздумів («Життя іде і все без коректур...», «Умирають майстри...», «Вже почалось, мабуть, майбутнє...»).
Для додаткового читання.
Борис Олійник. Огляд творчості.
Збірка «Сива ластівка» («Пісня про матір», «Мамо, вечір догоря...», «Мати сіяла сон...» та інші). Образ жінки, матері, вітчизни.
Іван Драч. Огляд творчості.
«Балада про соняшник» — синтез фольклорного та модерного світо​бачення.
«Етюд про хліб» — поетизація явищ буденного життя.
Зарубіжна література

І. Найдавніші пам'ятки словесного мистецтва
Веди, Біблія, Авеста, Коран — священні книги народів світу, пам'ятки світової літератури. Відображення в них священної історії та етичних норм існування людства.
Біблія — Святе Письмо християн та іудеїв. Загальна характеристика, структура книги. Старий Заповіт. Історія Йосипа (уривки). Новий За​повіт. Євангеліє. Структура книги. Доля Ісуса і його вчення. Головні цінності християнської моралі.
Коран — Священна Книга ісламу. Загальна характеристика, структу​ра книги, провідні легенди (уривки).

II. Антична література
Античність — колиска європейської культури.
З давньогрецької літератури.
Гомер. «Ілліада» або «Одіссея». Відомості про легендарну постать Гомера та про походження його поем.
З давньоримської літератури.
Публій Вергілій Марон. Загальні відомості про «золоту добу» рим​ської культури. «Енеїда». Історія створення та загальна характерис​тика сюжету.

III. Література середньовіччя
Розквіт китайської літератури VIII століття. Основні представники (Лі Бо, Ду Фу).
Персько-таджицька поезія X—XV століть. Омар Хайям. Рубаї (на вибір).
Самобутність грузинської культури. Безсмертна поема Шота Руставелі «Витязь у тигровій шкурі» (уривки).
Теорія літератури. Рубаї. Газель. Маснаві. Ши. Ці.
IV. Англійська література
Англійський театр епохи Шекспіра.
Вільям Шекспір. Гуманістичний пафос творчості Шекспіра. Тема​тика, проблематика, художні ідеї драматичних творів письменника («Гамлет», «Ромео і Джульєтта», «Король Лір»).
Теорія літератури. Драма як рід літератури. Драма, комедія, трагедія як жанри драми.

V. Іспанська література
Іспанське Відродження. Творчість Мігеля де Сервантеса Сааведри. За​гальна характеристика творчості. Жанр, тема, художня ідея, композиція «Премудрого гідальго дон Кіхота з Ламанчі».
Теорія літератури. Жанр, тема, ідея, композиція.

VI.
Італійська література
Зачинателі літератури Відродження — великі італійці Данте Аліг'єрі, Ф. Петрарка, Дж. Бокаччо.
Творчість Ф. Петрарки. Поетична збірка «Канцоньєре» («Книга пі​сень») (на вибір).
Теорія літератури. Сонет, канцона.

VII.
Німецька література
Просвітництво в Німеччині. Літературно-мистецький рух «Буря та натиск» («Штурм унд дранг»). Найвидатніші представники (Й.-В. Гете, Ф .Шиллер).
Й.-В. Гете. «Фауст» — філософська трагедія.
Ф. Шиллер. Різнобічність його творчої діяльності. Драматургія пись​менника («Підступність і кохання», «Вільгельм Телль»). Жанрове роз​маїття лірики Ф. Шиллера (балада «Рукавичка»).
Теорія літератури. Балада.

VIII. Французька література
Література класицизму. її видатні представники у драматичній лі​тературі (П. Корнель, Ж. Расін, Ж.-Б. Мольєр, Ж. Ларошфуко). Тео​рія класицизму в трактаті «Поетичне мистецтво» Н. Буало (античність як естетичний канон, культ розуму, правило «трьох єдностей» у дра​мі, розмежування «високих» і «низьких» жанрів). «Висока комедія» Ж.-Б. Мольєра «Буржуа-шляхтич».
Антуан де Сент-Екзюпері. Життєвий і творчий шлях письменника. «Маленький принц».
Теорія літератури. Класицизм. Комедія. Оповідання.

IX. Російська література
Олександр Пушкін. Життєвий і творчий шлях письменника. «До А. П. Керн», «Я вас любив...», «Пам'ятник». «Євгеній Онєгін» — ро​ман у віршах. Повість «Заметіль».
Михайло Лєрмонтов. Життєвий і творчий шлях письменника. «Дума», «І нудно, і сумно...», «На дорогу йду я в самотині...», «Хма​ри», «Мцирі».
Микола Гоголь. Представник «української школи» в російській лі​тературі. Огляд життя і творчості. «Вечори на хуторі біля Диканьки» (у перекладі Лесі Українки) — цикл оповідань, що приніс молодому автору успіх і загальне визнання. Романтична повість «Тарас Буль​ба». Майстерне створення духовного образу легендарного минулого України, цілісних характерів відважних патріотів і людей широкої душі.
Антон Чехов. Життєвий і творчий шлях письменника. Лаконізм чехівської прози («Людина у футлярі», «Дама з собачкою», «Хамелеон», «Товстий і тонкий», «Зловмисник»). «Вишневий сад» — «лірична коме​дія» про Росію на зламі століть.
Сергій Єсенін. Життєвий і творчий шлях письменника. «Відгомоніла золота діброва».
Теорія літератури. Романс, гімн, ода, пісня, балада як жанри лірики. Ро​мантична повість.
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