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Лексична парадигма МІФ у поезії Сергія Кличкова

1.23. Міфологічність поезії Сергія Кличкова відзначається багатьма дослідниками (наприклад, [88], [89]). Однак, незважаючи на визнання міфа як джерела поезії Сергія Кличкова, конкретні прояви міфологічності в лексичній структурі віршів Сергія Кличкова залишаються дослідженими недостатньо. У даній статті аналізується склад лексичної парадигми міф, її зв'язок з іншими парадигмами в парадигматичній структурі лексики віршів та її функціональне навантаження в різні періоди творчості поета.
Гіперпарадигму (систему всіх парадигм) більшої частини віршів Кличкова утворюють парадигми природа, міф (казка), ліричний герой, ліричні персонажі, релігія та оцінка. Проте їх роль в ранні та пізні періоди творчості Кличкова різна. Так, у ранній період творчості роль парадигми оцінка незначна: ліричний герой практично не виражає свій емоційний стан, експлікацію складають незначні прояви «світлої пушкінської» інтонації прийняття усього. У пізній ліриці з поглибленням змісту, посиленням концептуальності (ідейності), появою мотиву протиріччя, роль оціночної парадигми посилюється. Разом з цим, в пізній період творчості послаблюється роль парадигми міф (казка) – в ранній ліриці ця парадигма має особливу роль, повністю визначаючи склад і функції інших парадигм. Розглянемо це явище докладніше.
Поняття міфу (казки) зазвичай співвідноситься з протипоставленим реальному світу фантастичному, напівмістичному світу, що відображений у переказах, піснях, c чарівним світом казки. Склад цієї парадигми визначається складом інших парадигм, оскільки вона ніби накладається, пов'язується з усіма іншими парадигмами. Так, пантеїзм, «соприродність» людини й олюднення природи зв’язує парадигми міф і релігія (також природа і людина). Контурно описані персонажі (друг, ворог), а також герої язичницьких легенд (лісовик, русалка, лада, лель тощо) об'єднують парадигми міф і ліричні персонажі. Незначна ступінь оціночності, імпліцитний характер вираження внутрішнього світу, а також уособлення героєм «лиха людського», злої долі (коли зло розглядається окремо, поза власної особистості) – все це, на наш погляд, є прояви впливу світу міфа на світ ліричного героя.
Зв'язок парадигми міф (казка) з парадигмами релігія, ліричні персонажі та ліричний герой формує основний елемент концептуальності, ідейності, ранньої лірики поета, експліцитно й імпліцитно створюючи мотиви самотності, очікування, смерті. В цілому, концептуальна складова ранньої лірики значно менше, ніж пізньої. Завдяки зв'язку згаданих вище парадигм з парадигмою природа формується мотив соприродньості людини, який зберігається і в пізній ліриці поета. Однак характеристики самої природньої парадигми в різні періоди творчості різні.
Під впливом парадигми міф (казка) в ранній період творчості парадигма природа набуває характеристики природи «іншого виміру». Це відбувається завдяки присутності в міфологічній системі вже згадуваного елемента одухотворення природи й соприродньості людини, проте не обмежується цим. Чималу роль у створенні природи «іншого виміру» відіграє специфічна кольорова парадигма: контрастні красный, синий, белый, рідкісні та казкові серебряный, золотой, кольори мінералів – жемчуг, янтари, аметисты, бирюза, перламутр, изумруд, яхонт. Це найбільш частотні лексеми парадигми кольору в ранній ліриці. Їх значення у функції створення природи «іншого виміру» підкреслено порівняльним і частотним аналізом цієї парадигми в пізній період: поряд із зменшенням ролі парадигми міф (казка) колірна парадигма втрачає пріоритет срібного та золотого, практично зникають найменування мінералів, колірна гамма стає більш «розбавленою». Одночасне використання частотного та порівняльного аналізів ефективно й при аналізі функціонування лексеми туман, яка також грає певну роль у створенні «іншого» світу. Справа в тому, що при одноразовому сприйнятті одного вірша, його сюжету, функціонування лексеми туман не звертає на себе особливої уваги – вона сприймається як незначне «додавання» до опису пейзажу. Однак частотність присутності даної лексеми майже в кожному з віршів ранньої лірики і порівняння такої високої частотності з низькою частотою її вживання в інший період, де функціонування парадигми міф (казка) поослаблене, дозволяє і змушує сприймати дану лексему як «необхідний атрибут» пейзажу «іншого виміру». Таке функціонування природньої парадигми також додає елемент концептуальності в поетичний світ ранньої лірики сергія кличкова.
Не менш цікаві спостереження за лексемами, що позначають спрямованість руху (в основному це дієслова руху). За допомогою частотного та порівняльного аналізу було встановлено, що із зменшенням функції казкової парадигми парадигма спрямованості руху чітко набуває рис односпрямованого руху (лексеми идти, уйти), в ліриці ж раннього періоду контрастним є інше співвідношення: лексем, що позначають періодичний, різнобічний рух (ходить, бродить, гулять, пасти, толпиться кругом, петь около, завернуться, кружиться, виться) у 3-4 рази більше. Нам здається, що дане явище також відіграє певну роль у створенні особливого «психологічного середовища» поетичного світу – створює відчуття заданості світу. Дослідниками вже була помічена важливість ідеї кола, циклічності у творчості Сергія Кличкова ([3]), в даному ж випадку важливо те, що коло являє собою один з основних архетипів світової міфології.
Таким чином, парадигма міф (казка) в ліриці Сергія Кличкова формується, зокрема, завдяки «неявним» експлікаторам (виділеним на основі частотного та порівняльного аналізів лексемам туман та тих, що позначають круговий рух). Проте, основне формування цієї парадигми відбувається завдяки практично повному злиттю цієї парадигми з усіма іншими: природа, ліричні персонажі, ліричний герой та навіть оцінка. Олюднення природи й соприродність людини, казковий колорит, безлюдність поетичного світу, населення його міфічними істотами, слабкий прояв оціночної парадигми, імпліцитний характер зображення внутрішнього стану ліричного героя – результат визначальної ролі парадигми міф (казка), її як би «пронизування» інших парадигм. Однак у більш пізній період від міфологічності у Кличкова залишаються тільки мотив соприродньості людини та уособлення героєм зла поза своєї особистості, тому в повній мірі твердження про наскрізну міфологічність лірики Кличкова характерне лише по відношенню до віршів ранньої лірики поета (збірки «Потаённый сад», «Кольцо Лади» та частково «Дубравна»).
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