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Застосування новітніх технологій навчання іноземних
студентів на початковому етапі

1.14. Вивчаючи досвід використання у педагогічній діяльності інноваційних методів, можна виділити їх переваги: ​​вони допомагають навчити студентів активним способам отримання нових знань; дають можливість оволодіти більш високим рівнем особистої соціальної активності; створюють такі умови в навчанні, при яких студенти не можуть не навчитися; стимулюють творчі здібності студентів; допомагають наблизити навчання до практики повсякденного життя, формують не тільки знання, вміння та навички з предмета, але й активну життєву позицію. У зв'язку з чим особливий інтерес викликають активні методи навчання, так як вони сприяють: ефективному засвоєнню знань; формують навички практичних досліджень, що дозволяють приймати професійні рішення; дають можливість вирішувати задачі переходу від простого накопичення знань до створення механізмів самостійного пошуку і навичок дослідницької діяльності; формують ціннісні орієнтації особистості; підвищують пізнавальну активність;  розвивають творчі здібності; створюють дидактичні та психологічні умови, що сприяють прояву активності студентів.
 До інноваційних процесів відносяться всі пов'язані з передовим досвідом, численні організаційні перетворення в сфері безперервної освіти, досягнення наукової думки та їх впровадження в практику. Навчально-виховний процес, що займає центральне місце в педагогіці, можна розглядати як інноваційний, так як його мета полягає в передачі студентам нових для них знань, формуванні нових властивостей особистості. Якби ми мали у своєму розпорядженні ефективні методи вивчення та оцінки інноваційних процесів, то це дозволило б їх регулювати, посилювати практичну користь і підвищувати цілеспрямованість.
Технологія навчання – це те, що характеризує і організує навчальний процес і є керівництвом для досягнення поставлених цілей навчання. Отже, технологія навчання – це системна категорія, орієнтована на дидактичне застосування наукового знання, наукові підходи до аналізу та організації навчального процесу з урахуванням емпіричних інновацій викладачів і спрямованості цього процесу на досягнення високих результатів у розвитку особистості студентів. Технологія навчання включає в себе два взаємопов'язані процеси: організацію діяльності учня і контроль цієї діяльності.
Розглядаючи технології навчання, не можна не зупинитися на сучасних електронних засобах навчання, які можна назвати елементом стратегії інноваційного навчання. Традиційній освіті властива дисциплінарна модель навчання: дисципліни перевантажені надлишковою інформацією. Стратегія інноваційного навчання передбачає таку організацію управління навчальним процесом, в якій особистість викладача як і раніше виступає як провідний елемент, але змінюється його позиція по відношенню до студента, до себе самого. Змінюється характер управління, впливу на студентів. Змінюється і позиція студента.
Особливо ефективним способом введення нових інноваційних технологій в освіті є розробка та впровадження дистанційного навчання через локальні та глобальні світові мережі. Дистанційне навчання –  інноваційна Інтернет-технологія, про яку багато сперечаються, висловлюючи всі «за» і «проти», про неї багато пишуть у методичній літературі, їй присвячують практичні семінари з навчання та впровадження у вузах. Дистанційне навчання стало невід'ємною частиною сучасної освіти. 
Це нові технології, які підходять для оцінки успіхів студентів «за результатами», а отже, і для побудови програм, орієнтованих на видачу реальних результатів. Таким чином, дистанційна освіта значно змінює звичні відносини викладач-студент.
Нові технології та методи дозволяють студенту вибрати свій індивідуальний освітній маршрут і розклад занять, дозволяють працювати в своєму темпі, виконуючи ті завдання, які він вибрав сам.
Зараз з'явилися нові цифрові технології у сфері дистанційної освіти. Вони включають в себе дистанційні платформи, що дозволяють студенту самому контролювати порядок освоєння навчального матеріалу, а також бази даних, доступні через Internet, що дає їм можливість з'єднуватися з відеокурсами, аудіоматеріалами, базами даних і іншим програмним забезпеченням прямо з навчального закладу або з дому.
Дистанційна освіта стає надзвичайно популярною формою навчання через свою зручність і гнучкість.
Якісна програма дистанційної освіти не просто копіює програму лекцій, надаючи можливість прочитати їх на екрані комп'ютера. Замість того, щоб просто дублювати програму очного навчання, курс повинен бути ретельно організований таким чином, щоб цілеспрямовано залучати студента. Курс повинен бути сконцентрований на учневі, дозволяючи студенту встановлювати зміст курсу згідно з його особистими потребами і завданнями.
Дистанційне навчання носить більш індивідуальний характер навчання, студент сам визначає темп навчання, може повертатися по кілька разів до окремих уроків, може пропускати окремі розділи і т.д. Така система навчання змушує студента займатися самостійно і отримувати навички самоосвіти.
Комп'ютерні технології дозволяють зараз ставити і вирішувати завдання створення електронних підручників. Електронний підручник розрахований на самостійну роботу учня з комп'ютером в інтерактивному режимі. Електронний підручник змінює як характер носія, так і характер пред'явлення інформації, способи і характер навчального впливу. Навчальний вплив здійснюється за рахунок синтезу відео, звуку, друкованого тексту та комп'ютерної графіки, всіх видів вербальної і невербальної інформації. Якщо традиційний підручник розрахований, як правило, на поурочне, "лінійне" вивчення навчального матеріалу, то електронний підручник передбачає багатоваріантний вхід в навчальну систему, варіативну послідовність вивчення навчального матеріалу, стимулює особисту пізнавальну активність.
Зараз викладачами кафедри філології факультету підготовки іноземних громадян ХНАДУ проводиться робота зі створення дистанційного курсу «Російська мова для іноземців» (ввідно-фонетичний і базовий курси) для студентів іноземців початкового етапу навчання. В основу дистанційного курсу «Російська мова для іноземців» покладено комп'ютерний комплекс лексико-граматичних вправ «Глобус», граматичний тренажер, навчальний посібник з аудіювання та говоріння «Мовний підручник», а також спеціально підготовлені для даного дистанційного курсу методичні матеріали. Слід зазначити, що іноземні студенти нашого факультету вже з першого тижня занять можуть використовувати мультимедійний дистанційний курс «Російська мова для іноземців» для закріплення отриманих на уроках знань. Так «Мовний підручник» допомагає розвивати і вдосконалювати звуко-слухову і моторну пам'ять. 
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