Профессиональные составляющие компетенции преподавателя русского языка как иностранного

Сегодня в научно-педагогической литературе много внимания уделяется вопросам качества образования, что совершенно естественно. Само время требует от вузов подготовки высококвалифицированных специалистов, другие сегодня никому не нужны. Особенно это актуально при подготовке иностранных студентов, которые, окончив вуз нашей страны и вернувшись к себе на родину, автоматически становятся «визитной карточкой», по которой судят о нас. 
Специалиста может подготовить только специалист. В современном вузе это не просто человек, который в совершенстве знает свое дело, это, прежде всего, педагог. Ни для кого не является секретом, что можно в совершенстве знать свой предмет, и не уметь его преподнести студентам (практически каждый из нас сталкивался с таким явлением во время обучения в университете).
В нашем случае картина усугубляется тем, что преподавателей русского языка как иностранного сегодня в Украине никто не готовит. Кто становится преподавателями? Это, как правило, хорошие вчерашние студенты филологического факультета (русское, а чаще всего украинское отделение) или факультета иностранных языков, которые о преподавательской деятельности еще очень мало знают, а о специфике работы с иностранными студентами вообще ничего не знают. Ведь если их представление о педагогической деятельности хотя бы строится на основе наблюдения за деятельностью преподавателя и 36 часах курса лекций и практических занятий по педагогике, а также наблюдениях, сделанных за студенческой партой во время учебы, то об особенностях преподавания в иноязычной аудитории они, как правило, даже и не слышали. Все ли преподаватели пришли на эту работу по зову сердца и призванию? Конечно же, нет. А это, в свою очередь, приводит к тому, что не всегда преподаватель русского языка как иностранного является эталоном педагога.
Основываясь на тридцатилетнем опыте работы с иностранными студентами, мы пришли к выводу о том, что необходимо производить профотбор преподавателей для работы с иностранными студентами. Преподавателями кафедры педагогики и психологии профессиональной подготовки совместно с кафедрой филологии Харьковского национального автомобильно-дорожного университета были выделены основные профессиональные критерии, которым должен отвечать современный преподаватель русского языка как иностранного.
Таковыми, с нашей точки зрения, являются:
· профессиональная пригодность к преподавательской деятельности (умение формулировать и высказывать свои мысли, дикция, внешние данные и т.д.)
· мотивационная готовность к преподавательской деятельности с иностранными студентами;
· культурологическая готовность к работе с представителями разных стран и народов (знание особенностей культуры деловой и повседневной одежды, мимика, жесты, особенности и различия менталитета, темперамента и т.д.);
· эмпатия, то есть умение сопереживать, сочувствовать и интересоваться процессом адаптации иностранного студента в незнакомой ему языковой среде, чувство такта и терпимости по отношению к отличной от нашей реакции на явления окружающей действительности;
· образование – только русское отделение филологических факультетов (в Украине подавляющее большинство молодых преподавателей русского языка как иностранного выпускники украинских отделений или факультетов иностранных языков);
· элементарное знание географии (на подготовительном факультете Харьковского национального автомобильно-дорожного университета учатся представители более чем 30 стран);
· элементарные лингвострановедческие знания истории, культуры, религиозных и политических особенностей страны студента;
· креативность в подходе к образовательному процессу (умение разнообразить и стимулировать отношение студентов к процессу получения знаний);
· желание и умение работать со студентами во внеаудиторное время (организация досуга).
На основании выделенных критериев нами была составлена тестовая батарея определения профессиональной пригодности претендента на должность преподавателя русского языка как иностранного, что позволяет определенным образом влиять на качество образовательных услуг, предоставляемых иностранным студентам на подготовительном факультете. 


