МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АВТОМОБІЛЬНО- ДОРОЖНІЙ УНІВЕРСИТЕТ
Головко В.А.
[bookmark: bookmark0]НАВЧАЛЬНИЙ УКРАЇНСЬКО-РОСІЙСЬКО- АНГЛІЙСЬКИЙ- СЛОВНИК З ІНФОРМАТИКИ ДЛЯ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ
Рекомендовано методичною радою ФПІГ, протокол № 7 від 30.03.2015
ХАРКІВ
2015
УДК 81.373 ББК 92.2 Г 59
Рецензенти:
Ткачова Н.О. - доктор пед. наук, професор кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди;
Дубічинський В.В. - доктор філ. наук, професор, завідувач кафедри української, російської мов та прикладної лінгвістики НТУ «ХПІ»
Головко В.А. Навчальний українсько-російсько-англійський словник з інформатики для іноземних студентів/ В.А.Головко.- Х.: Изд-во «Мадрид», 2015. - 45 с.
Метою «Навчального українсько-російсько-англійського словника з інформатики для іноземних студентів» є введення термінологічної наукової лексики з інформатики до активного словника іноземного студента. Навчальний словник містить біля 1500 слів та словосполучень з інформатики. Призначено для іноземних студентів технічних ВНЗ України.
© Головко В.А. 2015
Передмова
Навчальний українсько-російсько-англійський словник з інформатики призначений для введення наукової термінологічної лексики з інформатики та обчислювальної техніки до активного словника іноземних студентів, що навчаються у технічних вищих навчальних закладах України.
Мета словника - допомогти студентам оволодіти спеціальною термінологією в галузі інформатики й обчислювальної техніки. Відбір термінів здійснювався виходячи з необхідного мінімуму знань в галузі інформатики, програмування та обчислювальної техніки, який повинен забезпечити успішне засвоєння навчального матеріалу студентами-іноземцями.
У словнику прийнята алфавітно-гніздова система розташування термінів. Кожне гніздо починається з головного терміну, у якості якого використовується іменник у називному відмінку. Похідний термін являє собою словосполучення з двох або більше слів. Головні терміни упорядковані за алфавітом, похідні - за алфавітом у межах гнізда.
Словник містить більше 1500 слів і словосполучень, властивих для навчальних і наукових текстів з інформатики та обчислювальної техніки.
Словник може бути використано як на заняттях з мовної підготовки іноземних студентів, так і на практичних заняттях з інформатики. Він може бути незамінним помічником у самостійній роботі студентів у якості довідкового матеріалу.
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