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Целью «Учебного русско-англо-арабского словаря по информатике» является введение терминологической научной лексики по информатике в активный словарь иностранного студента. Учебный словарь содержит около 1500 слов и словосочетаний по информатике. Предназначен для иностранных студентов технических вузов Украины.
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Предисловие
Учебный русско-англо-арабский словарь по информатике предназначен для ввода научной терминологической лексики по информатике и вычислительной технике в активный словарь иностранных студентов, обучающихся в технических вузах Украины.
Цель словаря - помочь студентам овладеть специальной терминологией в области информатики и вычислительной техники. Отбор терминов осуществлялся исходя из необходимого минимума знаний в области информатики, программирования и вычислительной техники, который должен обеспечить успешное усвоение учебного материала студентами-иностранцами.
В словаре принята алфавитно-гнездовая система расположения терминов. Каждое гнездо начинается с главного слова, в качестве которого используется существительное в именительном падеже. Производный термин представляет собой словосочетание из двух или более слов. Главные слова упорядочены по алфавиту, производные - по алфавиту в пределах гнезда.
Словарь содержит более 1500 слов и словосочетаний, свойственных учебным и научным текстам по информатике и вычислительной технике. Словарь может быть использован как на занятиях по языковой подготовке иностранных студентов, так и на практических занятиях по информатике. Он может быть незаменимым помощником в самостоятельной работе студентов в качестве справочного материала.
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