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Учебно-методическое пособие предназначено для иностранных студентов  основного этапа обучения.  Цель данного пособия – выработка умения и навыки  конспектирования учебной и научной литературы, что в итоге способствует активизации включения студентов  в сферу учебно-профессионального общения. 
Под конспектированием в современной научно-методической литературе понимают процесс мыслительной переработки и письменной фиксации читаемого или аудируемого текста; процесс, результатом которого является запись, позволяющая  автору (конспектирующему студенту) немедленно или через некоторый срок с необходимой полнотой восстановить полученную информацию.  
Задания пособия направлены на  выработку основных приёмов  сокращённой записи текста. 
Учебно-методическое пособие рассчитано на работу на практических занятиях по русскому языку как иностранному в течение 1 семестра 1 курса. Последовательность  заданий в пособии строго регламентирована методической целесообразностью. Рекомендуемая система упражнений поэтапно формирует умения и навыки, необходимые для конспектирования текста.

















§2. УЧИМСЯ СОКРАЩАТЬ СЛОВА 

Задание 1. Познакомьтесь с основными типами условных общепринятых сокращений и аббревиатур.
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Ауд. 223

Е-mail:  kaf.yaz.podg@mail.ru

61002, Харьков, ул. Петровского, 25
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