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ВСТУП 

У навчально-методичному посібнику подано теоретичні і практичні матеріали спецкурсу «Тренінг соціальної взаємодії», метою якого є забезпечення підготовки студентів до соціальної взаємодії у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. Навчально-методичний посібник містить методичні матеріали для організації та впровадження інтерактивних технологій навчання, банк практичних завдань, вправ та психологічних ігор, спрямованих на формування вмінь соціальної взаємодії, інструктивні матеріали щодо їх виконання.

Навчально-методичний посібник складається з 3 розділів. У першому розділі розглядаються теоретичні і методичні основи проведення тренінгу соціальної взаємодії. Другий розділ містить банк практичних завдань, вправ та психологічних ігор, спрямованих на формування вмінь соціальної взаємодії .  Розділ складається з чотирьох параграфів, у яких подано завдання, спрямовані на привітання, знайомство, створення сприятливої та відкритої атмосфери; завдання, спрямовані на налаштування студентів на активну діяльність; завдання, спрямовані на актуалізацію на занятті теоретичної інформації щодо соціальної взаємодії; завдання, спрямовані на формування особистісних якостей та вмінь, необхідних майбутньому фахівцю для здійснення ефективної соціальної взаємодії у професійній діяльності. У третьому розділі зібрано матеріали для міні-лекцій та самостійної роботи учасників тренінгу. 
Навчально-методичний посібник призначено для студентів-майбутніх менеджерів та викладачів гуманітарних дисциплін. Матеріали посібника також можуть бути використані у роботі педагогів і психологів у процесі організації групового навчання з метою формування вмінь соціальної взаємодії у майбутніх фахівців у сфері «людина – людина».

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ І МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ПРОВЕДЕННЯ ТРЕНІНГУ СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ
Одним із першорядних завдань сучасної вищої освіти є формування в студентів компетентностей, у тому числі соціальної компетентності особистості як сукупності знань, умінь і досвіду, що дозволяє майбутнім фахівцям успішно працювати та взаємодіяти в оновленому суспільстві. Тому стає очевидною необхідність орієнтування навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах України на формування і розвиток умінь, що спрямовані на взаємодію з іншими людьми.
Соціальна взаємодія як головна особливість суспільного життя визначає успішність соціалізації особистості, конструктивність та ефективність майбутньої професійної діяльності студентів. Державна потреба у фахівцях високого рівня, конкурентоспроможних на національному та міжнародному ринках праці, які відповідають сучасним вимогам та здатні діяти в умовах економічних, політичних та соціально-культурних перетворень обумовлює необхідність підготовки фахівців, здатних до здійснення і регуляції продуктивної та узгодженої сумісної професійної діяльності, тобто до соціальної взаємодії у професійній сфері. 

Сьогодні традиційні технології вирішення серйозних професійних завдань все частіше поступаються місцем цікавим нестандартним методам, значна частина яких заснована на використанні принципів активності, інтеракції, креативності, синергії, модерації тощо. Це так звані методи активного соціально-психологічного навчання, до яких, в першу чергу, належать різні види і форми групових дискусій, психологічних ігор і тренінгів.

Методи активної групової роботи використовуються не тільки для набуття студентами певних знань, умінь і навичок. Правильно організована групова взаємодія має також діагностичний і терапевтичний ефект, проясняючи психологічні проблеми учасників, дозволяючи впливати на людину через групу для вирішення проблем, вироблення формування певних особистісних якостей, привласнення нових соціальних ролей і моделей поведінки. Методи  активної групової роботи широко застосовуються в сфері бізнесу, виробництва, реклами, менеджменту (навчання персоналу, організація ділових переговорів, вирішення організаційних і виробничих завдань, пошук нових творчих підходів до вирішення професійних завдань і т.д.). Нарешті, знання основ технологій організації соціальної взаємодії, впливу і протистояння впливу корисно і звичайній людині (непрофесіоналові) для успішного здійснення своєї соціальної активності, побудови особистого та професійного життя. 

Навчальний тренінг є детально організованою сукупністю навмисних психолого-педагогічних дій і організаційних кроків, що здійснюються в певній послідовності. Тренінг закріплює контекст навчання в трьох напрямах: по-перше, він дає знання і можливість їх використовувати; по-друге, сприяє формуванню або певній корекції вмінь; по-третє, будь-яке тренінгове заняття – це усвідомлення цілей, мотивів, змісту особистісної або професійної позиції майбутнього професіонала.

На думку науковців (Г. Ковальчук, Н. Бутенко, М. Артюшина), навчальний тренінг – це запланований процес модифікації знань, поведінкових навичок студента через набуття навчального досвіду для досягнення ефективного виконання в певному виді діяльності.

Л. Бондарева розглядає навчальний тренінг як активну навчальну діяльність студентів, у процесі здійснення якої майбутні фахівці виконують тренінгові вправи, адаптовані до майбутньої професійної діяльності, під керівництвом викладача-тренера на основі спеціально підготовлених інструктивно-методичних матеріалів відповідно до сучасних вимог професійної діяльності.
 

І. Мельничук зазначає, що тренінги доцільно застосовувати як один з активних і дієвих методів підготовки майбутніх фахівців до професійної діяльності, яка пов’язана із суб’єкт-суб’єктною взаємодією, і характеризує його як найперспективніший метод психолого-педагогічної підготовки фахівців різних галузей. 

У процесі активної участі в навчальному тренінгу студенти не пасивно сприймають інформацію, а усвідомлюють її суть, практичну необхідність, можливість і доцільність використання у тренінгових і майбутніх професійних ситуаціях. Безумовним є факт, що участь студентів у тренінгу буде ефективнішою за умов задіяння як емоційних механізмів (нетрадиційне проведення занять), так і когнітивних (усвідомлення і категоризація отриманого досвіду).
На думку К. Кончович, загальний методичний аспект тренінгу в освітньому процесі визначається його статусом активного методу навчання і характеризується п’ятьма основними ознаками: підвищеною активністю учасників групи тренінгу; ігровим характером взаємодії; навчально-пізнавальною спрямованістю; систематичною рефлексією; груповою формою проведення.

Як указує І. Андрощук, використання тренінгів у підготовці майбутніх фахівців сприяє не лише підвищенню ефективності освітнього процесу, а й формуванню здатності позитивно міжособистісно взаємодіяти; професійно здійснювати різні види діяльності у стандартних і надзвичайних ситуаціях; творчо мислити та приймати конструктивні рішення у процесі вирішення педагогічних ситуацій.

Тренінг як метод активного психологічного впливу є ефективним засобом цілеспрямованого розвитку професійно важливих якостей майбутніх фахівців сфери «людина – людина». Тренінгові технології сприяють практичному відпрацюванню навчального матеріалу, професійно значущих та особистісних якостей студента, самокорекції та самоконтролю.

Упровадження у навчально-виховний процес університетів спецкурсу «Тренінг соціальної взаємодії» сприяє створенню необхідного інтерактивно-комунікативного середовища для надання студентам можливості проявити активність, самостійність, творчість у здійсненні ефективної соціальної взаємодії, наповненню навчального процесу особистісним змістом, активізації в студентів комунікативного потенціалу, спонуканню їх до постійного аналізу та оцінки власних особистісних і професійних якостей, підвищенню впевненості в собі, що є невід’ємними умовами результативної підготовки до соціальної взаємодії. 

Мета спецкурсу «Тренінг соціальної взаємодії» передбачає поглиблення та закріплення в студентів теоретичних знань щодо соціальної взаємодії; набуття ними практичних навичок здійснення ефективних міжособистісних комунікацій, пов’язаних із професійною взаємодію.

Кожне заняття «Тренінгу соціальної взаємодії» складається з двох частин: організаційно-змістовної (теоретичної) та інтерактивної (практичної). Зупинимося докладніше на інтерактивній складовій. «Інтерактивний»  означає здатність взаємодіяти чи перебуває в режимі розмови, діалогу з будь-ким (людиною) або будь-чим (наприклад, комп'ютером). Інтерактивне навчання є спеціально організованим способом багатосторонньої комунікації й відбувається за умов постійної активної взаємодії всіх учасників освітнього процесу, а не тільки викладача, на відміну від традиційної форми.
 Воно передбачає паритетність, відсутність репресивних заходів управління і контролю з боку педагога. При цьому в рази зростає кількість інтенсивних комунікативних контактів між самими студентами.

Спираючись на переклад англомовного терміну «interactive learning», інтерактивне навчання можна позиціонувати як навчання (стихійне або спеціально організоване), засноване на взаємодії. 

Отже, інтерактивне навчання – це, перш за все, діалогове навчання. Науковці визначають такі особливості цієї взаємодії: перебування суб'єктів освіти в одному смисловому просторі; спільне заглиблення  в проблемне поле задачі, що розв’язується (включення до єдиного творчого простору); узгодженість у виборі засобів і методів реалізації вирішення задачі; спільне входження в єдний емоційний стан, проживання співзвучних почуттів, супутніх прийняттю і здійсненню вирішення задач.
 

На думку Н. Волкової, суттєвою особливістю інтерактивних методів навчання є високий рівень взаємоспрямованої активності суб’єктів взаємодії, емоційне, духовне єднання учасників.

Досить цікавою є ремарка, зроблена в дослідженні В. Нагайчук з приводу інтерактивного навчання, де автор наводить приклад із китайської притчі: «Скажи мені – і я забуду; покажи мені – і я запам'ятаю; дай зробити – і я зрозумію».
 В цих словах знаходить своє відображення суть інтерактивного навчання, адже при використанні його методів студент стає повноправним учасником процесу сприйняття, а його досвід служить основним джерелом навчального пізнання. 

Інтерактивна взаємодія, як зазначають  О. Пометун і Л. Пироженко, характеризується високим показником інтенсивності спілкування учасників, їхньою прямою комунікацією, зміною використаних прийомів та форм спілкування, що допомагає урізноманітнити сприйняття інформації, тим самим покращуючи її засвоєння.

Традиційні методи навчання лише розширюють коло знань, але не призводять до змін поведінки.  З цього ракурсу тренінг можна розглядати як особливий метод, що дозволяє учасникам вчитися на власному досвіді у теперішній момент у спеціально створеному сприятливому середовищі, де кожен може усвідомити плюси і мінуси своїх особистісних якостей. 
Відзначаючи великий потенціал тренінгу як педагогічного методу, В. Федорчук у якості його позитивних складових називає створення таких ситуацій, у яких людина може на новому рівні усвідомити, що відбувається з нею у реальному житті, розвиток людиною життєвого, творчого та духовного потенціалу, що не був задіяний раніше.
 Л. Ткаченко до позитивних моментів використання тренінгу додає той факт, що його учасники не зосереджені на необхідності засвоєння знань, їх набуття є свого роду «побічним ефектом» тренінгової діяльності, важливими результатами якої стають зміни смислових установок, розвиток особистісних і професійних цінностей майбутнього фахівця, його професійних умінь.

Метою навчально-практичного спецкурсу «Тренінг соціальної взаємодії» є поглиблення та закріплення студентами теоретичних знань щодо соціальної взаємодії; набуття майбутніми менеджерами практичних навичок продуктивної міжособистісної комунікації у професійній сфері, формування особистісних якостей та поведінкових навичок, необхідних для здійснення ефективної соціальної взаємодії.

Завданням спецкурсу «Тренінг соціальної взаємодії» є:

· теоретична та практична підготовка майбутніх фахівців у сфері «людина– людина» менеджерів із питань соціальної взаємодії;

· посилення мотиваційного аспекту у формуванні готовності студентів до соціальної взаємодії;

· систематизація наявних у студентів знань про особливості здійснення соціальної взаємодії;
· розвиток у майбутніх фахівців у сфері «людина– людина» особистісних якостей, необхідних для здійснення ефективної соціальної взаємодії у професійній діяльності. 
У результаті опанування зазначеного спецкурсу в студентів повинні сформуватися знання про: 

· сутність поняття «соціальна взаємодія», її складові та функції;

·  принципи, умови й особливості здійснення соціальної взаємодії у діяльності менеджера організацій і адміністрування;

· соціальну поведінку; соціальні статуси та ролі; 
· форми соціальної взаємодії: поведінку, обмін діями, комунікаціями та відносинами;

· стратегії взаємодії: співробітництво, суперництво, пристосування, уникнення і компроміс;
· психологічні основи функціонування спільноти (групи, колективу);

· комунікативні бар’єри у здійсненні взаємодії:
· конфлікти і методи їх урегулювання;

· значущість і шляхи формування іміджу сучасного менеджера; 
· норми і правила поведінки у соціальній взаємодії;

· мовний етикет соціальної взаємодії. 
Практичні результати занять за програмою тренінгу полягають в оволодінні студентами низкою вмінь, зокрема:

· вміння управляти процесом соціальної взаємодії: планувати, організовувати, регулювати, стимулювати, контролювати, оцінювати і аналізувати його;
· вміння соціальної взаємодії у відповідності до етапів цього процесу: спонукальні (активаційні, ініціювальні) вміння, вміння комунікабельності (контактовстановлювальні), конативні (поведінкові), синергічні (вміння співпраці, кооперації, допомоги, сприяння) та вміння ефективного завершення взаємодії; 
· вміння раціонально обирати оптимальні форми та найбільш ефективні засоби взаємодії для досягнення високої ефективності своєї роботи;

· вивчати і накопичувати досвід соціальної взаємодії;

· використовувати науково-методичні знання для розробки та реалізації індивідуальних підходів до партнерів у взаємодії;
· розуміти мотиви, настрій, наявний психічний стан, психотип, особливості партнера за взаємодією; прогнозувати його поведінку.

· створювати довірливі стосунки, регулювати міжособистісні відносини у колективі; 
· встановлювати професійно вмотивовані контакти з клієнтами, колегами, підлеглими, керівництвом на основі принципів відкритості, довіри та співпереживання;

· уникати психологічних бар’єрів та незручностей, що створюють перешкоди для здійснення соціальної  взаємодії; 

· володіти тактиками поведінки в конфліктній ситуації;

· розвивати особистісні якості, необхідні для здійснення ефективної взаємодії у майбутній професійній діяльності.

Спецкурс розрахований на 9 занять (18 аудиторних годин). Зміст спецкурсу поділений на чотири модулі, кожен з яких, у свою чергу, складається з 2 занять. Останнє, дев’яте заняття, є резюмуючим. Перший модуль – «Спілкування як механізм соціальної взаємодії». Другий – «Соціальна взаємодія у професійній діяльності менеджера». Третій модуль включає заняття, об’єднані темою «Особливості і можливості взаємодії у колективі». До четвертого модулю входять заняття, присвячені темі «Рефлексія соціальної взаємодії у професійній сфері».

Кожне заняття має бінарну структуру: організаційно-змістовна (теоретична) частина та інтерактивна (практична). Організаційно-змістовна частина спрямована на створення сприятливої атмосфери на занятті, налаштування студентів на діяльність, актуалізацію навчального матеріалу, з яким студенти мали познайомитися у процесі вивчення гуманітарних дисциплін чи у результаті самостійної роботи. 
Вправи, що присвячені привітанню і «розмінці», дозволяють об’єднувати учасників групи, створювати атмосферу групової довіри і прийняття, налаштовують учасників на продуктивну групову діяльність, дають змогу встановити контакт, проаналізувати членів групи, підняти настрій, зняти емоційне напруження. Вправи, призначені для «розминки», можна використовувати не лише на початку заняття, але і між окремими вправами у випадку, якщо виникає потреба у зміні емоційного стану учасників. Вправи «розмінок» обираються з урахуванням стану групи і завдань тренінгу.
У першій частині тренінгу передбачається повторення теоретичного матеріалу попереднього заняття і оцінка рівня його засвоєння (отримання зворотнього звязку) у формі опитування, оргдіалогу або іншого способу перевірки засвоєння знань.
Інтерактивна (практична) частина заняття спрямована на формування особистісних якостей та вмінь, необхідних майбутньому фахівцю для здійснення ефективної соціальної взаємодії у професійній діяльності. 

Кожне заняття тренінгу закінчується рефлексією. Для цього використовуються такі запитання: «Що вам найбільш сподобалося, чому?», «Чи були завдання, які вам було важко виконувати, чому?», «Чи легко вам було грати «чужу» роль?» і т. ін. Або учасникам пропонується закінчити одну з фраз: «Сьогодні я зрозумів (а), що ...»,  «Для мене корисним стало ...», «З іншими я тепер ..», «Подолати труднощі у взаємодії – це ...», «Складним був (о) ...»  тощо. Учасниками можна дати завдання вести записи у локбуку, фіксуючи ідеї, роздуми за результатами окремого заняття, ускладнення або проблеми у процесі тренінгу, що сприяє набуттю навичок самоаналізу, самооцінки, розвитку рефлексивних умінь, самовдосконалення. 

У наступних розділах подано банк практичних завдань, вправ та психологічних ігор, спрямованих на формування вмінь соціальної взаємодії, та матеріали для міні-лекцій чи самостійної роботи учасників тренінгу для оволодіння необхідною інформацією з метою ефективного здійснення соціальної взаємодії.
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