            Учебно-методическое пособие по русскому языку для студентов-иностранцев 1-2 курсов технических специальностей на  материале текстов по теоретической механике (изучающее , изучающе-ознакомительное чтение и аудирование) 
                                                Занятие 1

                        Тема:  Теоретическая механика как наука

                               Вид занятия: изучающее чтение

Задание 1. Прочитайте и запишите слова и выражения, которые вы встретите в тексте. Значение незнакомых слов определите по словарю. Назовите части речи, к которым относятся данные слова.


Движение, материя, явление,  различный, окружающий, основной,  представлять, механика, наука,  существовать,  материальный,  ухищрение, хитрость,  объект,  планета, звезда, жидкость,  теория,  закон, упругий, деформация, понятие, положение (в пространстве), рассуждать, вывод. 

Задание 2. Разберите данные слова по составу. Выделите корень, суффикс, приставку, окончание.


Явление, окружающий, закон, различный, движение, механический, химический, биологический, простейший, древнегреческий, относительно, материальный, гидромеханика, понятие, упругость, определение.

Задание 3. От данных глаголов образуйте существительные со значением процесса.  

Образец: кипеть – кипение; понимать – понимание.


Существовать, двигать,  изменять, являть, подразделять, рассуждать, определять, течь, получать.

Задание 4. От данных глаголов образуйте все возможные формы причастий и  их краткую форму (если это возможно).

Образец: принимать – принимающий,           принимавший,            принимаемый, принимаем;       принять – принятый,  принят.


Окружать - окружить;  существовать; понимать - понять; изменяться- измениться; называть - назвать; изучаться; разделять - разделить; деформировать; положить; получить.

Задание 5. От данных прилагательных образуйте  формы сравнительной и превосходной степени.

Образец: сильный – сильнее, сильнейший. 

Простой, сложный, разнообразный, понятный, важный, необходимый.

Задание 6. Измените данные словосочетания, заменив активные конструкции на пассивные.

Образец: Ученые изучают различные формы материи. – Различные формы материи изучаются учеными.


Механика изучает простейший вид движения. Под движением ученые понимают изменение материи. Механику подразделяют на небесную механику, гидромеханику, теорию упругости.  Исследователи получили выводы-теоремы путем формально-логических рассуждений.

Задание 7. Прочитайте текст «Теоретическая механика как наука». Выделите в нем главную информацию. Будьте готовы отвечать на вопросы.


                    Теоретическая механика как наука

Все явления в окружающем нас мире представляют собой различные формы материи. Одной из основных форм существования материи является движение, под которым понимается всякое изменение материи.

            Существуют различные виды движения (механическое, химическое, биологическое и др.). Наука, в которой изучается простейший вид движения - механическое движение, называется механикой (механика по-древнегречески – «ухищрение, хитрость»).

           Механическим движением материального объекта называется изменение его положения в пространстве с течением времени относительно других тел.

            По виду материальных объектов, механическое движение которых изучается, механика подразделяется на небесную механику (материальные объекты - планеты и звезды), гидромеханику (материальные объекты -жидкости), теорию упругости (материальные объекты - деформируемые, упругие тела) и т.д.

           Теоретическая механика - наука о наиболее общих законах и свойствах механического движения. 

В основу каждого раздела механики положен ряд понятий и определений, принята система аксиом. Путем формально-логических  рассуждений получены соответствующие выводы-теоремы.
Задание 8 . Найдите в тексте и запишите следующие определения:

1. Что такое  механическое движение?

2. Что такое теоретическая механика?
Задание 9. Ответьте на вопросы к тексту:

1. Что представляют собой все явления в окружающем нас мире?

2. Что является одной из основных форм существования материи?

3. Что понимают под движением?

4. Какие виды движения названы в тексте?

5. Что называется механикой?

6. Что означает слово «механика»?

7. Что называется механическим движением?

8. На какие разделы подразделяется механика?

9. Что изучает небесная механика?

10. Что изучает гидромеханика?

11. Что изучает теория упругости?

12. Как называется наука о наиболее общих законах и свойствах механического движения?

13. Что положено в основу каждого раздела механики?

14. Как получены выводы - теоремы?
Задание 10. Коротко расскажите о том, что вы узнали о теоретической механике как науке.

                                           Занятие 2
                    Тема:   Роль и значение теоретической механики



          Вид занятия: изучающее чтение.

Задание 1. Запишите следующие слова и словосочетания. Определите значения незнакомых слов по словарю.

Теоретическая механика, великие ученые, точная формулировка,  законы механики, классическая механика, основные положения, установить законы, соответствовать реальным явлениям природы, пространство и время, удовлетворять требованиям.

Задание 2. Запишите  следующие  словосочетания, которые являются синонимичными.


Состоять в чем =  заключаться в чем; удовлетворять требованиям = соответствовать требованиям;  являться чем = служить чем; применяться в чем = использоваться в чем; устанавливать законы = открывать законы. 

Задание 3. От данных глаголов образуйте  возможные формы причастий.

Образец: Писать – пишущий, писавший, написать – написанный.


Положить,  называть  - назвать; давать - дать,  устанавливать -  установить; двигать – двинуть; являться – явиться;  терять – потерять; удовлетворять – удовлетворить; применяться – примениться; изучаться; заключаться; основать; разделять – разделить.

Задание 4. Замените следующие  предложения с глаголами на словосочетания с причастиями  (полными или краткими).

Образец:  Галилей и Ньютон заложили основы теоретической механики. – Основы теоретической механики, заложенные  Галилеем и Ньютоном.


Теоретическая механика часто называется классической механикой. Законы механики соответствуют реальным явлениям природы. Релятивистская механика  рассматривает законы движения тел, которые можно сравнить со скоростью света. Технические расчеты основали на законах теоретической механики. Теоретическую механику разделяют на три раздела.

Задание 5. Составьте все возможные вопросы к информации предложений задания 4 и задайте их друг другу.

Задание 6. Прочитайте текст «Роль и значение теоретической механики». Выделите в нем главную информацию.


               Роль и значение теоретической механики

Теоретическую механику, в основу которой положены законы великих ученых Галилея (1564–1642) и Ньютона (1643–1727), часто называют классической механикой. Они дали точную формулировку основных положений механики и  установили законы механики, соответствующие истинным закономерностям механических движений.   В ХХ в.  А. Эйнштейн (1879-1955) установил еще более точное соответствие законов механики реальным явлениям природы. Например, о связи пространства и времени с движущейся материей.

Релятивистская механика — раздел физики, рассматривающий законы механики (законы движения тел и частиц) при скоростях,  которые можно сравнить со скоростью света. При скоростях значительно меньших скорости света переходит в классическую  (ньютоновскую)  механику.
Классическая механика, являясь частным (точнее, предельным) случаем релятивистской механики, не теряет своего значения, т.к. ее выводы при скоростях движения, достаточно малых по сравнению со скоростью света, с большой точностью удовлетворяют требованиям многих отраслей современной техники. 
Несмотря на, казалось бы, довольно абстрактные объекты исследования (точнее, как раз благодаря этому), теоретическая механика является одним из важнейших курсов, изучаемых в высшей школе. Ее законы и выводы широко применяются в целом ряде других дисциплин при решении самых разнообразных и сложных технических задач. Все технические расчеты при постройке различных сооружений, при проектировании машин, при изучении полетов различных летательных аппаратов и т.п. основаны на законах теоретической механики. В этом заключается ее прикладное значение.

Кроме прикладного, теоретическая механика имеет и большое познавательное значение, так как позволяет лучше понять законы природы.

Теоретическую механику можно разделить на три раздела: статику, кинематику и динамику.
Задание 7. Дополните следующие   предложения, используя информацию из текста.

    1.…    в основу   которой   положены  законы  Галилея и Ньютона.
    2.Эйнштейн  установил  еще  более  точное  соответствие      законов
механики…. 3. Классическая механика, являясь частным случаем    релятивистской механики…. 4. ….теоретическая механика является  одним из важнейших курсов, изучаемых в высшей школе. 5. Все технические расчеты  при постройке различных сооружений …. 6. …  теоретическая механика имеет и большое познавательное значение. 7. Теоретическую механику можно разделить …
Задание 8. Составьте вопросный план текста.

Задание 9. Преобразуйте вопросный  план в  номинативный.

Задание 10. На основании составленных планов перескажите текст «Роль и значение теоретической механики».

Задание 11. Составьте сжатый вариант текста и запишите его.

                                                Занятие 3

              Тема:  Объекты и методы теоретической механики 

                                   Вид занятия: изучающее чтение.

Задание 1. Запишите слова и словосочетания, которые вы встретите в тексте. Значение незнакомых слов определите по словарю.


Абстракция, дедукция, логика, понятие, аксиома, расчет, модель, материальное тело, совокупность, солнечная система, рассуждать (о чем?), отвлекаться – отвлечься (от чего?), рассматривать (что?), пренебрегать – пренебречь (чем?), приводить – привести (к чему? к какому выводу?), обладать (чем?), моделировать – смоделировать (что? чем?), применять – применить (что?).

Задание 2. Назовите, от каких слов образованы следующие слова. Разберите их по составу.


Взаимодействовать, совокупность, соответствующий, количественный, неизменный, моделировать, применимость.

Задание 3. От данных глаголов образуйте существительные со значением процесса.

Образец: кипеть – кипение, понимать – понимание.


Изучать, двигать, рассуждать, рассчитывать, рассматривать, относиться, абстрагировать, обладать, пренебречь, исследовать, взаимодействовать, вращать.

Задание 4. От данных глаголов образуйте активные и пассивные причастия и деепричастия.

Образец: изучать – изучающий, изучавший, изучаемый, изучая; изучить – изучивший, изучив.


Положить, отвлекаться, соответствовать, рассматривать, проверять,  обладать, исследовать, взаимодействовать, принимать, считать, применять.

Задание 5. Прочитайте следующие предложения. Поставьте к ним возможные вопросы и ответьте на них.

1. Теоретической механика называется потому, что ее методами являются метод абстракции и метод математической дедукции. 2.  В основу теоретической механики положены некоторые понятия и аксиомы (важнейшие положения, проверяемые опытом). 3. Каждый материальный объект является моделью реальных материальных тел и представляет собой определенную степень абстракции. 4. Материальной точкой называется геометрическая точка, обладающая массой. 5. Абсолютно твердым называется тело, расстояние между точками которого остается неизменным за все время исследования. 6. Механической системой называют совокупность материальных точек и тел, механически взаимодействующих между собой.

Задание 6. Прочитайте текст «Объекты и методы теоретической механики». Обратите внимания на главную информацию. Будьте готовы к составлению плана текста.

                         Объекты и методы теоретической механики

Теоретической изучаемая нами наука называется потому, что ее методами являются метод абстракции и метод математической дедукции или формальной логики, характерные для математических дисциплин.
В основу теоретической механики положены некоторые основные понятия и аксиомы (важнейшие положения, проверяемые опытом). Из этих понятий и аксиом сделаны с помощью формальных логических рассуждений соответствующие выводы о движении. Эти выводы - теоремы представляют собой правила для различных технических расчетов, необходимых при количественном изучении механического движения тех или иных материальных объектов.

Каждый конкретный материальный объект является моделью реальных материальных тел и представляет собой ту или иную степень абстракции. Отвлекаясь (абстрагируясь) при изучении механических движений материальных тел от всего частного, случайного, менее существенного, и рассматривая только те свойства, которые в данной задаче являются определяющими, мы приходим к рассмотрению различных моделей материальных тел. Так, например, если материальное тело имеет малые размеры по отношению к другим телам или по отношению к расстояниям от него до данных тел, то размерами этого тела можно пренебречь, рассматривая его как точку. Такое абстрагирование приводит к важному понятию теоретической механики - понятию материальной точки.

Материальной точкой называется геометрическая точка, обладающая массой (МТ).

Другим примером абстрагирования от реальных тел является понятие абсолютно твердого тела.

Абсолютно твердым называется тело, расстояние между точками которого остается неизменным за все время исследования.

Договоримся, что в дальнейшем, имея в виду абсолютно твердое тело, будем говорить просто «твердое тело» (ТТ), или вообще «тело».

Механической системой будем называть совокупность (множество) материальных точек и (или) тел, механически взаимодействующих между собой.

Примером механической системы является солнечная система. При изучении движения планет вокруг солнца мы их можем принять за материальные точки. Но уже при изучении, например, суточного вращения Земли, мы не можем считать ее точкой, а должны моделировать ее абсолютно твердым телом. То есть, применяя те или иные модели, следует помнить о пределах их применимости.
Задание 7. Составьте 2 вида плана к прочитанному тексту – номинативный и вопросный.
Задание 8. Составьте  краткий конспект прочитанного текста.
Задание 9. Опираясь на план и конспект, перескажите основное содержание текста «Объекты и методы теоретической механики».
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