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  	Учебное пособие предназначено для совершенствования уровня  полученных ранее знаний по языку, обобщения и систематизации у учащихся навыков и умений в области письменной и устной речи в рамках их профессионального и общекультурного общения. Материал пособия имеет коммуникативную направленность и ориентирован на развитие монологической и диалогической речи.
	



















                                                
                                                   ОТ АВТОРА


Учебно-методическое пособие «Русский язык для иностранных студентов инженерных специальностей 3-го года обучения (грамматический курс)» предназначено для студентов-иностранцев, получающих  общеинженерное образование в Украине на русском языке.
	Представленный в пособии грамматический материал ставит своей целью не только повторение изученного на 1-2 курсах словообразовательного, лексико-грамматического и текстового материала, но и предлагает систему упражнений, направленных на совершенствование навыков и умений чтения текстов общенаучного и научно-популярного характера с дальнейшим воспроизведением их содержания в диалогической или монологической форме.
	В упражнения включается материал лексического, словообразовательного, лексико-грамматического и грамматического характера. Упражнения имеют языковую, предречевую и речевую направленность. Большое внимание уделяется отработке  глагольного и именного управления, словообразовательному анализу, выработке навыков и умений составления на базе представленного текстового и лексико-грамматического материала  собственных монологических высказываний, содержащих оценку прочитанного, с опорой  на  проанализированный текстовой материал.
	 
	


















                                           Занятие 1
                              Тема: Ученый и общество
Языковой материал. Повторение. Выражение субъектно-предикатных отношений. Отличие предметов по степени качества и действию. Степени сравнения прилагательных.  Переходные и непереходные глаголы. Выражение сравнения и сопоставительных отношений. Изменение температуры и агрегатного состояния вещества. Изменение интенсивности процессов и признака. Виды глагола.
Текстовой материал. «Человечество и естественный отбор»,  «Преобразование природы», «Академик Л.Д.Ландау рассказывает о Нильсе Боре» (ч. 1 и 2),  «Большое счастье Курчатова». 
Разговорная практика. Диалог-дискуссия на тему: «Ученый и общество». Монологическое высказывание на тему «Какими качествами должен обладать современный ученый».
Письмо. Составление  различных вариантов текста. Запись предложений, несущих главную информацию, - информационных центров текстов. Запись вопросов к тексту и пунктов плана.

                   Повторение
Задание 1. Прочитайте следующие предложения и  найдите в них S (субъект) и P (предикат). Назовите, какими частями речи они выражены.
1. Ахмед приехал в Харьков в сентябре.
2. Он учится в  национальном университете.
3. У него есть трое братьев. Двое учатся, третий работает.
4. Старший уже женился.
5. Много знаний нужны современному специалисту.
6. Азиза  - первокурсница.
7. Хамза будет инженером.
8. Хусейн стал преподавателем.
9. Мы давно знакомы.
10. Она была жизнерадостной и веселой.
11. Иногда он становился печальным и молчаливым.
12. Тарас женат, а Алина  замужем.
13. Кто ты ?
14. Николай похож на отца.
15. Ура! Я – первый.
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