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The article Bozhko N.M. «Globalization and conception of   humanistic security »  is shown modern process of globalization, a large scale of migration of population, which connected with that process and creation of a new approach to decision of a global problem.
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Назва «Болонський процес» посідає сьогодні помітне місце у політичному та науковому лексиконі сучасної Європи. Надзвичайно популярним вона є і в Україні, де питання інтеграції в усі сфери європейського життя є нагальною проблемою. Всім відомо, що це процес утворення загальноєвропейського простору вищої освіти з самобутніх та різноманітних національних систем, шляхом їхнього зближення, узгодження та інтеграції.

Реформування сучасної освітньої системи України з метою досягнення якісно нового рівня, який міг би забезпечити кожному навчальному закладу відповідні умови для навчання та виховання, для примноження інтелектуального та духовного потенціалу нації, відбувається в дуже складних умовах у загальнопланетарному сенсі.
У зв'язку з цим цікавим і корисним для тих, хто бере участь у цьому складному та відповідальному процесі, є розуміння деяких проблем  і реалій сучасного світу. Аналізу цього   присвячені пропоновані матеріали.
Орієнтація на створення особливої форми всесвітнього існування  – глобального співтовариства – стала головною ознакою існування людства наприкінці ХХ століття. Це призвело до ситуації, коли кожне питання, яке могло би мати відношення до умов та перспектив життєдіяльності людини , стало   потребувати обов'язкового обговорення з урахуванням реалій всього сучасного світу.
І хоча сам термін «глобалізація» вперше з'явився зовсім недавно (у 1983 році у статті Т.Левіта) і визначав феномен злиття ринків окремих продуктів, що вироблялися окремими корпораціями, зараз він набрав більш універсального значення і означає поширений процес стадіального становлення світу в якості єдиного, взаємопов'язаного економічного, політичного та культурного простору, істотною частиною якого є освітній простір.

Для пошуку шляхів вирішення проблем у галузі освіти ще у 1946 році була створена міжнародна організація ЮНЕСКО. Саме вона стала тією наддержавною структурою, яка вивчає глобальні процеси в галузі освіти і спрямовує їх за допомогою певних рекомендацій і практичних кроків до загальносвітових стандартів.


Вагомий внесок у вирішення проблем вищої освіти зробила  Рада Європи та Асоціація європейських університетів.


Сучасні процеси глобалізації висувають на одне з перших місць проблеми діалогу культур і міжкультурної комунікації. Останнім часом це стало активно досліджуватися у сучасній етнології, лінгвістиці, соціології. В першу чергу, це пов'язано зі збільшенням міжнародних контактів, поширенням міграції, потребами опанування іноземними мовами. Значну допомогу у цьому покликана надати освіта, яка є формою передання соціокультурного досвіду.


Перші кроки на шляху вивчення проблем міжкультурної комунікації були зроблені у країнах емігрантів – США, Канаді, Австралії, де це було реальною необхідністю. У СРСР цим займалися вищи навчальні заклади, де навчалися іноземці. Істотний внесок в цю роботу продовжують це робити Міжнародні Конгреси МАПРЯЛ (Міжнародної асоціації викладачів російської мови та літератури). В Україні, де зараз навчаються близько 260 тисяч іноземців, така робота також ведеться. Але, нажаль, немає сумніву, що сьогодні кількість матеріалів на  цю тему  не відповідає сучасним потребам .

  Процес  створення   єдиного   культурного,   економічного,      політичного  простору проходить дуже складно, Це пов'язано з різними ціннісними орієнтирами націй, різними рівнями їх  ідеологій, різними формами правління та державних устроїв, різницею у культурі та ментальних світах народів. Тому в усіх країнах існує проблема введення спеціальних курсів  міжкультурного взаєморозуміння, як це зроблено, наприклад, в Австралії (Cultural Understanding Negotiating Cultures,  Civil Competence). У Московському університеті кілька років потому був створений факультет міжкультурної комунікації. Але загальна ситуація від цього дуже відрізняється.

Ф.В.Лазарев вказує на те, що людина існує не лише у соціумі, але і в інших антропологічних вимірах, наприклад, в хронотопах культури зі своїми цінностями, розуміннями та способами буття, що зберігаються або змінюються крізь можливі людські світи – доби, культури, цивілізації[3 :122].
   Соціально-культурною реальністю сучасного світу є масштабна міграція населення, яка стала наслідком світових  війн, розвалу колоніальної системи, краху соціалістичних ідей, що призвело до значних  геополітичних змін. Істотний внесок у цей процес зробили зміни стандартів освіти, які відбулися у більшості країн та призвели до масштабної міграції молоді у пошуках можливості її отримання за кордоном.

Величезна кількість молоді з країн третього світу поїхала до більш розвинутих держав, де зараз склала істотний  відсоток населення.  Наприклад,  у країнах Західної Європи, зараз мешкає значна кількість мусульман: у Франції-  4 155 000 осіб, які становлять 7,1% населення країни; у ФРН мешкають 3 500 000 (4,3%); у Швеції – 300 000 (1%); у Нідерландах – 695 600 (4,6%). У різних країнах і на усіх континентах зараз працюють і вчаться вихідці з країн Латинської Америки, Індії, Китаю, Ближнього Сходу, Африки, Росії, України та ін. 
 
Мільйони мігрантів з різних причин повинні залишати свою батьківщину та робити спроби інтегруватися в інше культурне, мовне, ментальне середовище, пристосовуватися до інших ідеологічних та ціннісних орієнтирів.

В умовах України майже всі вони проходять цей процес інтеграції з допомогою спеціальних центрів мовної підготовки, створених у вищих навчальних закладах. Тут на підготовчих факультетах або мовних курсах створюються умови для  їхньої інтеграції  в нове культурне середовище. 


Через мову, яка є дійсним відображенням етнічного мислення, його цінностей  та пріоритетів, відбувається  занурення в нову культуру, знайомство з якою, особливо в умовах іншомовного навчання, стає найважливішою складовою процесу її оволодіння . Метою такого навчання є здобуття не лише академічного знання, але і навичок комунікативної компетенції в різних сферах соціального буття індивідуума.

Нагальною вимогою сучасної європейської освіти є формування   міжкультурної, багатомовної особистості, інтелектуально та емоційно готової до цілісного сприйняття «іншого» оточення , толерантної, готової до культурних новації, здатної до спілкування в умовах різних національних культур, в іншомовному середовищі.

Держава, яка приймає мігрантів, здійснює на них своєрідний тиск з метою досягнення  скорішого їх пристосування до нових реалій: мови, моделей поведінки ( як у побуті так і на роботі), стандартів одягу, їжі  і таке інше, а головне – до зміни ментального стереотипу. А останнє відбувається дуже повільно, не завжди успішно, а може викликати і протидію.

Достатньо довгий час вчені вважали, що однією з важливих тенденцій глобалізації є постійно зростаюча уніфікація духовної та матеріальної культури а також розвиток особистісного індивідуалізму, що повинно привести до втрати значення етнічного фактору в житті людини.


Але, починаючи з 60-70-х років ХХ ст., у світі почались активні процеси етнічного відродження, що характеризуються прагненням зберегти національну самобутність, усвідомити свою приналежність до конкретного етносу.  І відбувалося це на всіх континентах,  в усіх  суспільствах – від традиційних до постіндустріальних. Спочатку це навіть отримало назву етнічного парадоксу сучасності.  Але потім пошуки власних джерел від фольклору та етнічної міфології  до спроб відтворення національної державності стали одною з головних рис розвитку людства у другій половині ХХ ст.

Але в країнах, де значну кількість населення становлять вихідці з країн, культури яких створюють ситуацію своєрідного контрасту та протистояння з культурою так званого титульного етносу, можливі прояви національного екстремізму і соціальної непокори. Згадаємо виступи мусульманської спільноти у Франції проти заборони носіння у школах та вищих навчальних закладах національної мусульманської головної хустки.

З початку ХУП століття  людство робило ставку на технічний прогрес. Ця доба навидь набула, відповідно до її спрямування, назву Нового часу. Характерною ознакою минулого століття було нестримне прагнення до забезпечення економічного та технологічного розвитку через зростання валового внутрішнього продукту.  Це автоматично мало привести до підвищення рівня життя людини. Наслідком цього стала глобальна загально планетарна криза, яка включає в себе кризу екологічну, демографічну, соціальну, культурно-історичну  та екзистенціальну.


На думку  видатного соціолога ХХ століття П.Сорокіна, сутність кризи  сучасної технократичної цивілізації  полягає у поступовій девальвації етичних та правових норм у суспільстві, яке плекає лише  егоїстичні бажання та пристрасті до матеріальних цінностей.


Технократична цивілізація стала загрозою для самого існування людини на Землі. Рухом свого розвитку людство поставило себе «обличчям до смерті», тобто в ситуацію повного розбалансування економічних і соціальних факторів розвитку та необхідності нового осмислення свого історичного  буття,  власних універсальних сенсів та цілей.


Перед людством постало завдання створення нового підходу до подолання глобальних проблем.   Першою спробою вирішення   цього питання стала так звана концепція сталого розвитку, головні принципи якої були проголошені на Всесвітній конференції Організації Об'єднаних Націй з питань навколишнього середовища та розвитку у 1992 році.


 Фактично ця концепція є продовження концепції ноосфери, яку ще на початку ХХ сторіччя запропонував академік В.Вернадський, який, разом за  П.Тейяр де Шарденом і Е.Леруа,  розумів ноосферу як ідеальну, «мислячу» оболонку земної кулі, чиє формування  пов'язано з появою та розвитком свідомості людини.


 Ноосфера, за Вернадським, - це нова, вища стадія біосфери, що пов'язана з появою та розвитком в ній людства, яке, пізнаючи закони природи та удосконалюючи техніку, починає певним чином впливати на хід процесів на Землі а потім і в навколоземному просторі, глибоко змінюючи все це своєю діяльністю. Становлення і розвиток людства в якості нової сили, що перетворює природу, має наслідком появу нових форм обміну речовиною та енергією між суспільством і природою та зростаючий   вплив людини на біосферу. 


В поняття ноосфери вкладалася необхідність розумної організації взаємодії людини і природи в протилежність стихійному, по-хижацьки, відношенню до неї, що призведе до погіршення оточуючого середовища. 

Тобто, спираючись на ідеї В.Вернадського, концепція сталого розвитку поєднала в собі три головні складові розвитку суспільства: природоохоронну, економічну і соціальну. В її основу покладено принцип узгодження економічного, екологічного та соціального розвитку таким чином, щоб від кожного нового покоління не знижувалися якість та безпека життя людини, не погіршувався би стан навколишнього середовища та мав місце соціальний прогрес, який повинен бути спрямований на кожну окрему людину.


Більшість сучасних країн в своїх стратегіях розвитку  спираються на  цю концепцію. Ці проблеми є надзвичайно актуальними і для сучасної України, де вже розроблені декілька варіантів національної концепції сталого розвитку, в яких підтверджується, що сталий розвиток – це процес гармонізації продуктивних сил, забезпечення задоволення  необхідних потреб всіх членів суспільства за умов збереження та поетапного відновлення цілісності навколишнього природного середовища, створення можливостей рівноваги між його потенціалом та потребами людей всіх поколінь.


Але, нажаль, до цього часу не сформовані підходи до перспективних умов реалізації концепції у межах загальнодержавної та регіональної перспективи: жоден нормативно-правовий акт, який стосується соціально-економічного розвитку України та її регіонів, не оголошує концепцію сталого розвитку в якості національного пріоритету держави.

 Вчені вказують на те, що людство,  як частина ноосфери,  увійшло в добу необоротного розвитку, з яким пов'язані різного роду катаклізми. Академік М.Моїсєєв стверджує, що в цих умовах актуальним завданням сьогодні стає розробка «Стратегії  Людини», узгодженої зі «Стратегією Природи». Під стратегією людства вчені розуміють сукупні дії різноманітних цивілізацій, які зможуть забезпечити спільну еволюцію (коеволюцію) людини та навколишнього середовища, високе мистецтво управління розвитком ноосфери та запобігання катастроф. Він вводить поняття «екологічного» і «морального» імперативів як органічних складових стратегії людства в надзвичайно ризикованих умовах існування. 
Актуальним завданням стає створення всепланетарного громадянського суспільства в якості інституту, в межах якого можлива  ефективна реалізація стратегії людства, що може супроводжуватися необхідними формами контролю міжнародних організацій[4]. Це не є завданням для декількох обраних народів, це – ідеал для міжнародного співтовариства в цілому. Тобто мова йде про оновлення стратегії управління розвитком людства та постає завдання переходу від техногенної, в тому числі  інформаційної цивілізації, до цивілізації антропогенної, де головною цінністю буде людина , а не техніка.


У рекомендаціях Комітету міністрів  Ради Європи серед інших принципів сталого розвитку визначено принцип збереження культурної спадщини як фактору розвитку. Тобто йдеться про збереження цінностей кожної нації світу, незважаючи на різний рівень та пріоритети. Лише саме це в змозі  зберегти національну самоідентичність та забезпечити  досягнення головної мети – розвитку та збереження нашої планети -  що і задекларовано метою  концепції сталого розвитку.


Своєрідним продовженням, конкретизацією концепції сталого розвитку стала концепція гуманітарної безпеки, запропонована у « Доповіді про гуманітарний розвиток», надрукованій у 1994 році « Програмою розвитку  ООН». Далі відбулося її прийняття міжнародними установами та створення  Мережі гуманітарної безпеки.


Важливість цієї концепції в тому, що вона запропонувала людству відхід від класичних понять про безпеку, як про військову могутність, що  може досягатися державними структурами через озброєння з метою захисту державних кордонів .


Само поняття безпеки зараз повинно бути зорієнтованим на кожну конкретну людину: на її забезпечення роботою, прибутком, охороною здоров’я, безпекою навколишнього середовища, захистом від криміналу.


Наслідком вивчення та наукового і політичного обговорення цієї концепції стало створення у 1999 році Мережі гуманітарної безпеки за участю дванадцяті країн з різних регіонів, які щорічно проводять  спільні наради,  та публікація у 2003 році доповіді Комісії з гуманітарної безпеки «Гуманітарна безпека сьогодні: забезпечення захисту людей та розширення їхніх прав та можливостей», що закликає до глобальних дій щодо сприяння гуманітарній безпеці.


ЮНЕСКО від самого початку підтримувало та просувало цю концепцію через участь  регіональних, національних та місцевих закладів та залучення різноманітних установ ( навіть військових  сил Центральної Америки та Африки).  Це відповідає зусиллям ЮНЕСКО заради викоренення злиденності, розвитку прав людини, запобігання конфліктів. Задля цього було проведено низку заходів щодо розробки регіональних програм дій у цьому напрямку а також наради  на рівні міністрів ( у межах  Мережі гуманітарної безпеки) та регіональні міжурядові наради з питань безпеки.


У цих процесах брали участь різні міжнародні  та державні установи. Разом з ЮНЕСКО Інститут з питань безпеки Південної Африки,  Латиноамериканський факультет соціальних наук у Чилі, Національна комісія Кореї у справах ЮНЕСКО та Корейський університет працювали над розробкою регіональних програм у сфері гуманітарної безпеки.    


 У березні 2005 року ЮНЕСКО та відповідний Регіональний центр  в Аммані (Йорданія)  провели міжнародну конференцію з питань гуманітарної безпеки в арабських країнах. Аналогічні проекти були розроблені  з Академією ОБСЄ у Центральній Азії (Бішкек, Киргизстан, 2005 р.) та у співпраці з  АСЄАН у  Південно-Східній Азії (Джакарта, Індонезія, 2006 р.).  Центр з питань гуманітарної безпеки (Париж) провів навчально-практичний семінар  у Штаб-квартирі ЮНЕСКО у 2006 р. та аналогічні заходи у Африці у 2007 р. та інше.


Зараз концепція гуманітарної безпеки широко обговорюється у сфері міжнародних відносин а також економічними та соціальними науками.


Подальший розвиток та дослідження  питання розділили академічну спільноту на дві групи: прибічників вузького та широкого підходу. Вузький підхід інтерпретує гуманітарну безпеку як свободу від фізичного насильства (Краузе, Мак,  Макфарлейн, Парис, Бьюзан та інш.). Його прибічники підкреслюють, що так звана «національна безпека» дуже часто виправдовує порушення прав і свобод людини та втручання держави в особисте життя.     Прибічники більш широкого підходу (Олкайр, Такур, Експорті, Баджпай, Хемпсон та інш.) вважають, що  у це визначення треба включити, наприклад, проблеми злиденності, здоров'я та  навколишнього середовища.  

Відповідно до підсумкових рекомендацій Першої наради директорів навчально-дослідницьких закладів з питань миру на тему «Гуманітарна безпека у ХХ1 ст.» (ЮНЕСКО, Париж, 27-28 листопада 2000 р.),  саме гуманітарна безпека є основою для сталого розвитку та знищення крайньої злиденності, що є умовами для забезпечення  всіх прав людини. Сучасний процес глобалізації надає нові можливості для укріплення широких коаліцій, метою яких є сприяння гуманітарній безпеці на всіх рівнях.


Все це потребує залучення навчально-дослідницьких закладів з питань миру, інститутів з вивчення проблем безпеки, неурядових організацій та інш. з метою посилення участі громадянського суспільства в усіх аспектах розробки політики та здійснення діяльності, спрямованої на укріплення гуманітарної безпеки на всіх рівнях.

А це неможливо без урахування всього спектру проблем, пов'язаних з національними особливостями, стилем мислення, національними пріоритетами, стереотипами поведінки, які створюють специфічні для кожного народу кліше в інтерпретації буття.  Допомогу в цьому можуть надати включення в навчальний процес спеціальних курсів з етнознавства, інтеркультуралістики тощо. Елементи такого знання повинні бути частиною методики викладання іноземних мов. Значний внесок в цю роботу можуть і повинні внести мовні кафедри, що працюють з іноземцями і де накопичено значний досвід у  міжкультурному спілкуванні представників різних народів.
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