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Стаття доцента , канд. філол. наук Божко Н.М. “Дослідження української ментальності  як частина виховання  національної еліти”  присвячена узагальненню питань аналізу української ментальності на загальнотеоретичному і практичному рівнях. Особлива увага статті приділяється можливостям і напрямкам  національної самоідентифікації майбутніх придставників української еліти. Автор спостерігає  за зв’язком між українською ментальністю, спробами власного самовизначення студентів та перспективами розвитку політичної, загальнокультурної, освітньої ситуації в Україні.

Вже більше десяти років в Україні працює Державна Національна   програма “Освіта”, яка визначила відродження і розбудову освіти як найважливішу ланку виховання свідомих громадян Української держави, формування освіченої творчої особистості та забезпечення пріоритетності розвитку людини. Вона  призначена вивести освіту України на рівень освіти розвинених країн. Приєднання України до Болонського процесу у 2005 році допоможе досягти якісно нового рівня, що забезпечує у кожному навчальному  закладі відповідних умов для навчання та виховання, для примноження інтелектуального та духовного потенціалу нації.


Програма повинна  забезпечити пріоритетність освіти,  її  демократизацію, гуманізацію та гуманітаризацію, національну спрямованість, відкритість та безперервність, поєднати навчання і виховання.


Повноцінна освіта є передумовою існування українського суспільства, тому що готує людський потенціал, який  дозволить Україні стати оновленою європейською державою, інтегруватися у Європейське співтовариство. Сучасна система освіти ставить завдання навчити і навчитися вчитися. Майбутній фахівець має не лише отримати  знання за обраним фахом, а і  стати повноцінним  громадянином своєї країни, який добре розуміється на її історії та культурних досягненнях.


Студентський вік  (18-22 роки) є найважливішим періодом для розвитку етнічної самосвідомості, її усталення і закріплення. Під час навчання у вузі етнічна самосвідомість молодої людини розширює систему його уяви про свт і закріплює розуміння свого місця у ньому.  Студентський вік є своєрідним переходом  між юністю і дорослим віком, коли відбуваються багатомірні, складні процеси: знаходження дорослої ідентичності та нового відношення до світу. Все це підвищує відповідальність університетської  освіти за майбутнє України. Значну допомогу у вирішенні цього питання може надати введення курсів етнопсихології  у освітні програми закладів освіти різних рівнів.

Дослідження вітчизняних і зарубіжних  вчених  свідчать , що обличчя ХХІ століття буде визначатися діяльністю тих, хто сьогодні знаходиться на  студентській лаві і отримує  вищу освіту, а наукові дослідження, що ведуться в стінах навчальних закладів, будуть покладені в основу наукових надбань держави.


Зростає численність тих, кого готує вища школа,  а серед них все більше стає тих, хто бажає максимально використати  час і можливості навчання для отримання якісної освіти. Навчання студентів технічного вузу у магістерських  групах гуманітарного профілю при Кафедрі ЮНЕСКО   -   це один з шляхів, якими забезпечується успішне функціонування ступеневої підготовки та виховання спеціалістів, які є не лише  фахівцями у технічній галузі, а і  обізнані у реаліях сучасного динамічного життя. Одним з  аспектів цього навчання є вивчення курсу ентічної ментальності і зокрема  ментальності  української.


Слухачі магістратури  відвідують лекції з цього предмету і мають можливість провести власне дослідження щодо  проблеми ментальності на семінарських заняттях, у курсових та дипломних роботах, захист яких демонструє не лише ступінь самоототожнення з українською етнічною спільнотою, а і  вміння зібрати та творчо переробити значний за обсягом науковий матеріал з відповідної тематики.


Завданням цього дослідження було узагальнення питань аналізу української ментальності в роботах слухачів магістерських  курсів Харківського державного технічного університету сільського господарства.


Розбудова української національної держави потребує підготовки високоосвічених спеціалістів, які в першу чергу, повинні відчувати себе представниками своєї етнічної спільноти. Тому спочатку на лекціях з питань етнічної ментальності, а потім в самостійних дослідженнях молоді люди роблять спробу не лише познайомитися з точками зору відомих  дослідників та створити свою власну уяву про те , що ми  називаємо менталітет, а саме  менталітет український, та визначитися відносно того, яке місце вони, як майбутня українська еліта, займають в такій об’єктивній реальності, як сучасна  самостійна українська держава. 

Відомо, що у повсякденному житті національно-психологічні особливості людини можуть відходити на другій план. Але у годину  випробувань, коли у суспільстві зростає економічна, політична, культурна напруга, на поверхню піднімається етнічна складова людської душі. 


Мовні звички, культурні традиції, що підпорядковують  повсякденне життя, моделі  світосприйняття  і конституційні схильності  –  все це ми переймаємо у процесі генетичного і культурного наслідування від своїх родичів і людей, що нас оточують.  Внаслідок цього ми поступово стаємо живими частками етнічних конгломератів, з якими ми себе ототожнюємо. 


Взагалі етнічна активність на протязі всієї історії людства була силою, що рухала історичний процес.


На думку більшості дослідників  етнопсихологічного напрямку, етнічність не є ситуативно змінною. Це фундаментальна колективна характеристика, глибинна  структура особистості, що є базовою по відношенню до інших її проявів.  Кожна людина є носієм той чи іншої етнічної ідентичності, котра сприяє задоволенню потреби у психологічній визначеності  і сталості. А актуалізація етнічності  знаходить своє відображення у політичній активності і є реакцією захисту психіки на уніфікованість і нестабільність навколишнього  середовища .  Ірина Грабовська відносно цього зауважує:  “Міра  самостояння у сучасному світі визначається насамперед мірою відповідальності та волевиявлення, і лише потім наявністю, наприклад, такого чинника, як територія “.¹


Звичайно, обсяг роботи,  залежно від того,  курсова вона чи дипломна ,   дозволяє зануритися у матеріал по-різному. Але всі їх  поєднує свідомий вибір теми і  відчуття необхідності зрозуміти своє місце у спільних проектах майбутнього.


Головна категорія  -  категорія  “менталітет” (“ментальність”)  -  в сучасних наукових публікаціях  наповнюється різним змістом: як спосіб мислення народу, як філософсько-світоглядні координати духовного життя народу, нації, як  інваріантні прояви психології представників різних культур, на яких базується їх  світогляд і поведінка. Такі  різні підходи  пояснюються тим, що проблема ментальності  перетворилася на цікаву для гуманітаріїв взагалі з 90-тих років ХХ століття. У сучасному гуманітарному знанні склався стійкий міждисциплінарна зв’язок у дослідженні  етнічної ментальності, що практично стирає грань між психологією,  соціологією, етнологією, культурологією, історією і т.п. Але тут все ще недостатньо фундаментальних праць з цієї проблеми, хоча  загальна кількість публікацій така значна, що це певною мірою ускладнює науковий пошук.


Достатньо подивитися списки використаної студентами літератури, щоб прийти до висновку, що можна не боятися трафаретності у поданні і трактовці інформації, тому що, не зважаючи на схожість загальної структури, вони подають дуже різноманітний матеріал. Проте всі їх поєднує підхід, що був сформований ще Миколою Бердяєвим: “людина входить в людство через національну індивідуальність». 
	


¹ - Ірина Грабовська. Україна  -  земля “загиблих” міфів //Сучасність.-2003.-№9.- с.62


Звертаючись до робіт М. Бердяєва, В. Соловйова, В.Ключевського, М.Костомарова, П.Куліша, М.Гоголя, Т.Шевченка, І. Огієнка, Л.Гумільова, Д.Донцова, І. Грабовської,  С. Грабовського, Р.Додонова та інших, магістранти відмічають, що ментальність нерозривно пов’язана з історичними умовами, географічним  середовищем, соціально-політичними орієнтирами, які відображають зміну народних світовідчувань. Загальним, як правило, є  трактування ментальності як образа мислення, загального духовного настрою людини, або групи. 
Ментальність задає деякі інтенції, пізнавальні та пояснювальні моделі, які не  усвідомлюються людиною, але  оформлюють думки, спонукання, відчуття.

Проаналізувавши студентські роботи на тему української ментальності за останні 5 - 7 років, ми побачили підвищення інтересу молоді до цього питання та покращення якості та глибини  досліджень. Роботи декількох магістрантів стали матеріалом для друкованих статей  та виступів і навіть мали продовження у подальшій науковій  роботі.

Як зазначає Петро  Кононенко, щоб “висвітлити менталітет українців, треба проаналізувати їхні помисли й ідеали, їхній  світогляд, індивідуально-національні риси характеру й життєдіяльності, основи та  своєрідність духовності”.  Дослідники вказують на дві  обставини  ментальної природи особистості   українця: з  одного  боку, його витривалість, суворість, внутрішня зосередженість,  мужність, вигадливість та ініціативність, з іншого  -   величність  і щедрість, відкритість і доброта, сонячність  і м’якість, спорідненість  краси і духовності.

Б. Цимбалістий порівнює психологічний портрет українця з вишитим рушником, де незвичайна гама кольорів і відтінків, почасти суперечливих  й взаємонеприйнятних. Він бачить причину цього у перенесенні східного досвіду у практику життя народу західної культури, яким він вважає українців.²

² -   Цимбалістий Б.  Родина і душа нашого народу  //  Українська душа. К., 1992. – 

с. 82.


Це ствердження знаходить своє відображення практично в усіх роботах магістрантів. І причини цієї суперечливості вони бачать у трьохсотп’ятидесятилітньої бездержавності і  чужоземному пануванні, коли українська мова, наприклад, в різній формі  заборонялася понад 170 разів. Звідси наша надмірна пасивність, крайній індивідуалізм,  аберація мислення (не до духовності, коли не працює економіка), космополітизм,  обездуховлення, а отже - чванство, самолюбство, улесливість та егоїзм,  дегуманізація взаємин між собою, з природою, з Богом, а  відтак -  зрада національних інтересів.


Характеризуючи українське суспільство , магістранти приділяють  увагу таким його особливостям: інтровертності, раціональності психіки членів соціума, емоційності  національної культури,  сенсорності психокультури, інтернаціональності українського соціуму з  перевагою емоційної складової, котра  породжує його внутрішній конфлікт, жіночості українського  соціального загалу. Серед самобутних рис  українського менталітету відмічають:  1) лицарські ідеали вірності, доблесті й честі, а звідси  -  чітке  розмежування  добра і зла,  святого і грішного, правди і кривди; 2) неагресивний стійкий індивідуалізм з розвиненим почуттям власної гідності і сили; 3)  самоповага й неметушлива упевненість у собі, що почасти межують  з упертістю і беззастережною рішучістю; 4) самостійність думок і практичних дій, яка природно характеризує внутрішній спротив будь-яким насильницьким зовнішнім впливам. Слід зробити певні зауваження,що стосуються  природи  українського індивідуалізму, який, на противагу європейському, має інвертований, тобто внутрішньо спрямований характер з перевагою емоційно-почуттєвого переживання над холодною розсудливістю.   Достатньо високий рівень  індивідності українського суспільства склався історично, в тому числі і з причин іншої ніж у Росії формі  землеволодіння, яке  на Україні було здебільшого хуторським .Згадаємо українське прислів’я: “Де два українці, там  три гетьмани”.  Відомий ідеолог російської революції Лев Троцький відносно цього  пророцьке зауважив: “Українців як націю гублять три речі: надмірна довіра, доброта і  відсутність  єднання”.³

³ -  Лисий І.  Менталітет і духовна культура українців // Філософська і соціологічна думка. – 1995. - №11-12. – С. 37-59


                                                                                                                                                                                                  
У  більшості робіт причина  відсутності схільності до  єднання пояснюється тим, що українець століттями не міг  утвердитися   у  “великому  світі” як народ-держава, а тому прагнув зреалізуватися у  побутово-локальних, малих соціальних групах  -   родині, хуторі. Звідси реальність  і  надцільність для українця  хати і хутора. До того ж легше знайти того, хто заважав  йому творити свою державу, а  це  -  поляки,  турки , москалі  і  т.п.


У роботах останніх років, мабуть, під впливом початої в Україні реформи у сфері  освіти , звертається увага на реальний зв’язок менталітету українського народу та актуального освітнього простору, системи виховання, Зміст і характер освітньої діяльності залежить від ментальних пріоритетів та духовної енергетики, а  останнє, в свою чергу, залежить від культурно-освітнього потенціалу суспільства. 
 На цей аспект дослідження української ментальності студенти звернули увагу абсолютно самостійно. Здебільшого вони базували  свої роздуми, спираючись на свій власний досвід, який вони отримали під час виробничої практики в  деяких європейських країнах (Велика Британія, Польща, Німеччина, Бельгія та інш.),  та з допомогою “Інтернету”. Вони розуміють, що суспільство зацікавлене у  високоосвічених професіоналах, культурній еліті нації, яка  повинна 

докорінно  змінити суспільство, і до якої вони  збираються приєднатися.

Не типовим , але дуже цікавим для студентів технічного вузу було обговорення мовного аспекту української ментальності.


Мова є складовою духовної культури українського народу, вона тотожня духу нації. Ще В. фон Ѓумбольдт вважав  мову „об’єднаною  духовною енергією народу“. З її допомогою людина відображає світ і своє  уявлення про нього, тобто вона є аналогом природного буття,  духовної сфери, характеру й долі народу.


Кожний народ експлікує у мовні формули особливості свого світосприйняття. Власно кажучи, він створює свій ментальний портрет світу. У національній мові зосереджений увесь світ образів, символів, знаків,  які є  результатом пізнавальної діяльності етичної спільноти. Українська мова є цілком позитивною. Її визначеність і конкретика пояснюється впливом степового ландшафту, який протягом століть був джерелом постійної загрози і змушував сподіватися лише на  власні сили.


Слід погодитися з М.О. Луценком, що буття українців складалося і існувало у часі у вигляді системи, відносно якої конститутивний фактор зовнішньої причини був суб’єктивно постійним  і обов’язковим. Якщо суб’єктивні сподівання виправдовувались і зовнішня причина дійсно визначала ситуацію, у свідомості українців закріплювалась пряма точна реляція до смислу побутового чи словесного символу. Якщо суб’єктивні сподівання не виправдовувались, це породжувало усмішку, самоіронію  –  що могло стати природою українського гумору. М.О. Луценко взагалі вважає, що саме це спричинило вищезгаданий реалізм мови і менталітету українців.


Ще одне питання , до якого  звертаються  магістранти у своїх дослідженнях, це питання політичного  аспекту  ментальності. Спираючись на численних дослідників, вони називають такі особливості українського політичного менталітету: екзистенціальний індивідуалізм, егоцентризм, інтровертність, ілюзорне 

мрійництво, консерватизм, кордоцентричність, прагнення до  соціальної рівності, провінційність, загальну аполітичність,  анархічність та інше.


Ми вже торкалися причин походження українського індивідуалізму, який доречі відрізняється від західноєвропейського, що грунтується на іншій світоглядно-релігійній традиції і знаходить своє найяскравіше втілення у  суспільно-політичних справах.
Ірина Грабовська відносно цього пише: “У    ХХ  столітті українці були народом поразки  -   тими, кого Мілан  Кундера , говорячи про Східну Європу, влучно назвав  “невдахами історії”  (looses of  history). 4


Взагалі у українців відмічають загальну  схільність  до малих форм організації і самоуправління, що призводить націю до перманентних розколів та демонструє невміння і небажання виробляти і реалізовувати глобальні політичні програми.


Дуже популярною у дослідженнях є тема зовнішньої прояви жіночого начала 
в українській психіці. Матріархальні традиції закладалися у свідомості українців ще з часів Трипільської культури, підтримувались та закріплювались у часи козаччини. Український фольклор часто демонструє домінування жінки над чоловіком.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

_4 - Ірина Грабовська. Україна  -  земля “загиблих” міфів //Сучасність.-2003.-№9.- с.6

 
 Сама назва України  -  “Україна  -  мати”, “Ненька-Україна”  асоціюється з найдорожчою людиною, яка не лише народжує дітей і займається їх вихованням. Звідси в українському менталітеті ми бачимо перевагу почуттів над розумом, сентиментальність, вразливість, брак волі, непослідовність та інш.  Постать батька асоціюється з владою, яка є джерелом насильства, тому проти неї зростає внутришній протест. Перебування на протязі довгого часу  у  залежному становищі, невдалі спроби державотворення призвели до негативного ставлення до державних справ взагалі.


Таким чином, досліджуючи національну ментальність, студенти можуть зрозуміти вплив, який має ментальність на розвиток і перспективи політичної свідомості  і  політичної ситуації в Україні.


Тут слід послатися на думку В. Храмової, що ментальність  -  це спільне “психологічне оснащення” представників певної культури, що дає змогу хаотичний потік різноманітних вражень інтегрувати свідомістю у русло  психологічного світобачення. “Ментальність зберігає генетичний код народу  допомагає  зрозуміти  закономірність розвитку культури, суспільної моралі. На її основі виникає відчуття ідентичності, що визначає політичну і побутову поведінку”. 5

Ще Т.Г. Шевченко писав, що “…  правду можна пізнати, тільки звернувшись до колективної  душі  власного народу…” 6 Ментальність  -  це  цілісний   феномен життя народу, що відображає специфіку матеріальних, духовних, культурних, психологічних та інших проявів відношення до навколишнього світу і самого себе. Найважливішими змістовними компонентами ментальності є духовність, характер народу або нації, їх самосвідомість, культура , традиції. У концентрованому вигляді психологічні особливості ментальності охоплюються поняттям «душа народу».
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
5 - Патлах І.     Міждисциплінарна    модель   дослідження   дискурсів національного менталітету // Людина і політика. – 2002. - №1. – с. 59

6  -  Грабович Г. Поет як міфотворець:  семантика символів у творчості Тараса Шевченка. Пер. з англ. С Павличко. – 2-ге вид., випр. й авторизоване . – К. : Либідь. – 1998. – с. 34.


 Саме вона має прояв у національному характері, подібно до того, як ментальність у цілому реалізується у стереотипах поведінки, стилі життя, звичаях, традиціях, культурі.


Є.В. Чорний запропонував таку модель єдності ментальності та ідентичності -  айсберг. Ментальність – це  підводна частина, “самість” суспільства. Над водою  -  здійснена у виборі  ідентифікація. Весь айсберг, таким чином, - це унікальність, оригінальність суспільства. І цей айсберг  "дрейфує”,  зазнаючи   вплив етнічних, політичних, релігійних, економічних та інших умов.


Вивчення цього айсбергу  -  це робота, якою займалися сотні дослідників і якою будуть  займатися ще тисячи. Ця тема не постаріє.  І особливе значення її дослідження має для молоді -  для тих, хто завтра буде вирішувати долю української державності і української держави в цілому.


Сфера освіти  -  найблагодатніша ділянка суспільствотворення  для виховання новітніх  українців .  Існує обопільний, реальний зв’язок ментальності народу та актуального освітнього простору, системи виховання.


Дослідження ментальності, в якому приймає безпосередню  участь студентська молодь , допомагають у вирішенні  проблеми професійної організації своєрідної ментальної підтримки соціальнох перетворень, галузевих реформ, управлінських нововведень.
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Аннотация


Статья доцента, канд. филол. наук Божко Н.М. «Исследования украинской ментальности как   составная часть воспитания национальной элиты » посвящена обобщению вопросов анализа украинской ментальности  на общетеоретическом и практическом уровнях. Особое внимание уделяется возможностям и направлениям национальной самоидентификации будущих представителей украинской элиты. Автор наблюдает за связью украинской ментальности с попытками самоопределения студентов и перспективами развития политической, общекультурной и образовательной ситуации в Украине.
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