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ІДЕЇ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО ПРО МОРАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ НА СТОРІНКАХ ВІТЧИЗНЯНИХ ПЕРІОДИЧНИХ ВИДАНЬ 
Проаналізовано педагогічну спадщину В. О. Сухомлинського щодо проблеми морального виховання, що є стрижневою у його творчості. Розкрито основні ідеї морального виховання особистості, методи та засоби для покращення їх вихованості, що є важливими і для сучасної школи. 
ИДЕИ В.А.СУХОМЛИНСКОГО О НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ ШКОЛЬНИКОВ НА СТРАНИЦАХ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ

Проанализировано педагогическое наследие В. А. Сухомлинского с проблемы нравственного воспитания, что является стержневой в его творчестве. Раскрыты основные идеи нравственного воспитания личности, методы и средства для улучшения их воспитанности, которые актуальные и для современной школы. 
IDEAS V.O. SUKHOMLYNSKY THE MORAL  EDUCATION OF SCHOOLCHILDREN ON THE PAGES OF NATIONAL PERIODICALS
Analyzed pedagogical heritage V.О. Sukhomlynsky the problems of moral education, which is a major problem in his work. Reveals the basic ideas of the moral education of personality, looks and means for raising the present man, which is important also for the modern school.
Постановка проблеми. На жаль, усе більше у школах учнів із найбільш найпотворнішим рівнем моральної занедбаності. Тому так актуально нині звернутись, проаналізувати й відібрати з арсеналу педагогічного досвіду найбільш ефективні ідеї, форми і методи «олюднення» особистості.  Знос ідеалів та цінностей що в недалекому минулому вселяли надію десяткам мільйонів людей, залишають після себе розчарування та гіркоту. Криза цінностей ідеологій та ідеалів, та й більш широка духовна криза в тій чи іншій формі не обходить нашу країну. Звернення до педагогічної спадщини В. О. Сухомлинського допоможе розв’язати багато насущних проблем, збагатити гуманізуючим впливом систему цінностей нової національної школи.
Аналіз останніх досліджень. Аналіз таких документів, як «Закон України «Про освіту» (2001), «Примірний статут загальноосвітнього закладу» (2002) та інших дав підстави свідчити, що головним обов’язком учителів і вихователів у контексті проблеми морального виховання є утвердження в школярів принципів загальнолюдської моралі; виховання в них поваги до батьків, старших за віком, до народних традицій та звичаїв, національних і культурних цінностей України, її державного й соціального устрою; підготовка їх до свідомого життя в дусі взаєморозуміння, миру, злагоди тощо. Але у сучасній школі серед дітей чимала кількість із досить стійкими негативними й нездоровими нахилами, що віднаходять своє проявлення у різних негативних вчинках та діях, зокрема в явно умисних порушеннях норм та правил поведінки, в ігноруванні обов’язкових вимог вчителя тощо. Провідне місце у педагогічній спадщині В.Сухомлинського займає ідея гуманізму, людяності та доброзичливості. Про моральну досконалість учений говорив як про складову всебічно розвиненої особисті. В. О. Сухомлинський один із перших у радянській педагогіці свого часу став розробляти гуманістичні традиції вітчизняної педагогічної думки.
Мета статті – розкрити основні ідеї морального виховання особистості у творчій спадщині великого педагога В. О. Сухомлинського та переосмислити їх значення для сучасної школи. 
Найбільш плідним у творчому житті В.О. Сухомлинського звичайно був період  другої половини 50-х – 60-х років ХХ століття. У цей період формувалась нова радянська ідеологія і мораль. У цих умовах В. О. Сухомлинський розпочинає поглиблено цікавитися питаннями морального виховання, котрі у той час були практично нерозробленими у педагогіці.  Під духовно вихованою людиною В.Сухомлинський розумів високоморальну, гуманістично спрямовану,  фізично досконалу, естетично розвинену особистість, віддану своєму народові, своїй Батьківщині, яка не є байдужою до горя й біди інших людей, яка співчуває іншому та в разі потреби надає йому допомогу. Василь Олександрович уважав, що гуманістичні цінності, виведені із природи людини, універсальної для усіх епох і культур, поєднуються з цінностями, властивими конкретним епохам і культурам. Серед духовних цінностей важливе місце займає категорія моральності. Разом з тим моральність може переходити в мораль, так само як мораль у моральність. Обравши шлях гуманістичної педагогіки, філософсько-педагогічні погляди В.О.Сухомлинського помітно відрізнялись від загальноприйнятих, не збігались з офіційною доктриною формування особистості.
Мораль – це продукт не лише економічних, але й ідеологічних, психологічних, сімейних та інших відношень. У ній відображаються духовні цінності та ідеали суспільства. Під мораллю В.О.Сухомлинський розумів специфічну форму усвідомлення людиною дійсності таких складних психічних структур і утворень як совість, почуття моральної відповідальності, поняття про добре і зле. Вихідними у моралі у вченого є не норми та правили, а моральні цілі та цінності. Так як правила та норми, на думку вченого, виступають засобами досягнення моральних цілей, способами досягнення добра. Моральне виховання – це виховання самої людини в її цілісності. 
Моральне виховання поряд із змінами суспільного життя виконує свої специфічні функції як процес цілеспрямованого впливу на людину з метою залучення її до накопиченого суспільством морального досвіду, до встановлених у ньому норм моральної поведінки, виховання у людей відповідних моральних якостей. У моральному кодексі будівника комунізму показано моральний ідеал епохи будівництва комунізму, що охоплює усі види моральних відношень між людьми (ставлення людини до суспільства, міжособистісні стосунки, відношення між народами і націями, моральні стосунки у сфері побуту, норми особистості, сімейної та громадської поведінки). В.О.Сухомлинський в основу морального виховання особистості поклав не ідеологію, а організовану й цілеспрямовану діяльність спрямовану на формування у дітей, молоді моральної свідомості, моральних почуттів, навичок і звичок поведінки. 
На сторінках «Етюди про комуністичне виховання» В. О. Сухомлинський піднімає основні питання та проблеми, що важливі для теорії  комуністичного виховання, розкриває ряд питань про сутність, принципи, засоби та методи виховання. Автор розглядає процес комуністичного виховання як широкий, багатогранний, цілеспрямований педагогічний вплив на особистість школяра та на колектив учнів. Його хвилює важкий процес формування особистості дитини, а в першу чергу – його моральний початок як основи гармонійної, всебічно розвиненої державної особистості. За його словами – гармонійно, всебічно розвинена особистість – не може бути без міцного морального стрижня. За судженнями В. О. Сухомлинського у дітях необхідно виховувати перш за все людяність. 

Метою комуністичного виховання, за словами ученого, – є Людина – її всебічний розвиток, світлий розум, високі ідеали, чисте, шляхетне серце, золоті руки; її особисте щастя. Радянська педагогіка розглядала дитячий колектив як найголовнішу умову для всебічного розвитку, для виховання підростаючого покоління активними та стійкими борцями за комунізм. Колективу належить важлива роль у розвитку свободи особистості та виховання почуття відповідальності у кожного члена соціалістичного суспільства. Моральний стрижень радянського характеру – колективізм, а у В. О. Сухомлинського – людяність. Особливим засобом виховання Людини О. В. Сухомлинський вважає колектив, «засіб могутній, але не всесильний». Людина – не абстрактна істота. Людина – це внутрішній світ особистості, держава, суспільство. Виховання людини відбувається у людському суспільстві, і від того, наскільки яскраво у ній відображений світ людини залежить ефективність спеціальних, передбачених засобів виховної роботи. Моральна вихованість складається у тому, що людина прагне робити добро іншим та активно бореться проти зла. 

Моральне виховання учнів повинно базуватись на почутті справедливості, а за словами ученого справедливість – це основа довіри дитини до вихователя. Василь Олександрович уважав, що у процесі виховання значущу роль відіграють взаємини вчителя й учня. Тому вчитель повинен бути уважним, доброзичливим та зацікавленим. Учитель у першу чергу, як уважав В. О. Сухомлинський, повинен уміти пізнавати духовний світ дитини, розуміти в кожній дитині «особисте». 
Основним методом у роботі вчителя педагог уважав слово, але не повчальне чи пригнічуюче, а доброзичливе та привабливе. Він створив цілу теорію слова та його впливу на свідомість і поведінку дитини. Слово, на думку Василя Олександровича, повинно бути змістовним, мати глибокий сенс, емоційне насичення, повинно бути звернене до конкретного учня й відрізнятися правдивістю. 
Новою в теорії В. О. Сухомлинського, що викликала широкий відгук, була ідея зближення школи та родини, як він це називав –  «співдружність родини та школи». У статтях до батьків, в інших роботах автор пропагував ідею повернення педагогічної відповідальності у родину. Він писав, що не тільки школа виховує й дає освіту, а й родина, при чому з першого дня існування дитини вона виконує ці ж функції. Тому родина та школа повинні розвиватись разом. В.О.Сухомлинський закликав до педагогічної освіти не тільки дітей і вчителів, а й батьків. Педагог із цього питання писав, що гармонійний, усебічний розвиток можливий тільки там, де два вихователі – школа й родина – не тільки діють заодно, ставлячи перед дітьми одні й ті ж вимоги, а й є однодумцями. 
Василь Олександрович у виділяє два джерела морального виховання. Перше джерело – це навмисна, спеціально організована виховна робота: слово вчителя, різноманітні моральні, трудові, творчі стосунки у колективі, передача молодому поколінню моральних цінностей, що створені, добуті, завойовані старшими поколіннями. По-друге – людські стосунки, котрі ніхто спеціально не створює для виховання, але які завжди оточують дитину та є сферою, що розкриває зміст моральних понять, істин. Ці стосунки, на жаль, у виховних планах шкіл не числяться як засіб виховання, але чим більше думають про них дорослі, тим більше вони виховують. Середовище, що оточує дитину та постійно, на кожному кроці виховує її, включає у себе не лише людей, але й речі, погляди, звички, судження, наміри. 
Слід зауважити, що думки про суть моральної і духовної деградації молодого покоління не залишала Василя Олександровича до кінця життя. У своїх листах він пише, що його все більше турбує питання «чому підлітки, юнаки і дівчата стають морально нестійкими». А у листах від батьків та учителів усе частіше говориться про «злочини неповнолітніх». До чого іде наше суспільство? Який злий дух випускає на екрани (теле- і кіно-) фільми, в яких вбивства – все одно що раніше рукостискання. Сказано в кінці 60-х років, а здається, що сьогодні. Після 1961 року в усіх своїх працях учений поглиблює і розширює проблематику морального виховання, яка стає головуючою у його творчості, зокрема у книгах «Серце віддаю дітям» (1968), «Народження громадянина» (1970), «Методика виховання колективу» (1971), «Розмова з молодим директором школи» (1973), «Сто порад учителеві» (1984) та ін. Ці ідеї він розвивав наприкінці 60-х років, хоча майже усі книги були опубліковані після його смерті у 1970 році. 
Висновки. Спадщина Сухомлинського має колосальне значення для української школи, яка передбачає цілеспрямований, систематичний, регульований педагогічний вплив.  Спадщина педагога особливо близька нашому сучаснику своїм зв'язком з проблемою виховання людяності у молодого покоління, з долею народу, якому він присвятив усі свої духовні поривання, помисли і творчі пошуки.
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