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У ІІ ПОЛОВИНІ ХХ СТОЛІТТЯ
У статті проаналізовано історичні чинники, що мали негативний вплив на моральне виховання радянської молоді у другій половині ХХ століття. Розкрито значення моралі у суспільстві, що має безпосередній вплив на моральне виховання учнівської молоді.  
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В статье проанализированы исторические факторы, которые имели негативное влияние на нравственное воспитание советской молодежи во второй половине ХХ века. Раскрыто значение морали в обществе, что имеет непосредственное влияние на нравственное воспитание учащейся молодежи.
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FEATURES OF HISTORIC EVENTS ON MORAL EDUCATION OF SOVIET YOUTH IN THE SECOND HALF OF THE CENTURY
The article analyzes the historical factors that have a negative impact on the moral education of Soviet youth in the second half of the twentieth century. Reveals the importance of morality in a society that has a direct impact on the moral education of youth.
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Постановка проблеми. За умов сьогодення України, у складний період культурного й духовного становлення суспільства, за умов політичної кризи й соціально-економічних реформ, посилюється об’єктивна вимога суспільства до формування активної, освіченої особистості, здатної до самовдосконалення й саморозвитку. Аналіз таких документів, як «Закон України «Про освіту» (2001), «Примірний статут загальноосвітнього закладу» (2002) та інших дав підстави свідчити, що головним обов’язком учителів і вихователів у контексті досліджуваної проблеми є утвердження в школярів принципів загальнолюдської моралі. 

Аналіз останніх досліджень. Проблема морального виховання дитини, як свідчить аналіз педагогічної літератури, дуже актуальна так як основні питання морального виховання обговорюються на сторінках періодичних педагогічних видань в усі часи. Ще у 60-ті роки ХХ століття проблема моральності молоді дуже турбувала відомого педагога                  В. О. Сухомлинського. Учений у своїх працях неодноразово повертався до думки, чому молодь втрачає моральні цінності. Але, необхідно зауважити, що на моральну свідомість особистості дуже впливає суспільство та усі зміни, що відбуваються у ньому, бо мораль існує, в першу чергу, у суспільстві. А період, що передує наш час мав багато перемін та супроводжувався відповідними суспільними змінами.  Метою нашої статті є виокремлення та аналіз соціально-економічних та суспільно-політичних чинників, що негативно вплинули на моральне виховання радянської молоді у другій половині ХХ століття. 
Виклад основного матеріалу. Важливим  етапом у вихованні дитини, а в майбутньому підлітка це школа і суспільство. Шкільне життя, шкільне оточення, шкільне спілкування й те спілкування поза школою, тобто суспільне, є головними у побудові внутрішнього духовного стрижня і погляду на навколишній світ, на себе у ньому. Адже не дарма в СРСР, школа була основним ідеологічним осередком, що закладала образ мислення і поведінки людини. Держава зобов'язана захищати моральний і духовний розвиток дітей та молоді. Держава зобов'язана бути зацікавлена у моралі молоді, відродженні духовності серед молоді, щоб у них на думці не були тільки машина, секс, гроші. На сьогодні стоїть гостро питання щодо відновлення ідеології, тому що людина не може розвиватися без ідеї, без мети не лише своєї, а й суспільної, а суспільство не може жити без ідеології, інакше її місце займає вся вульгарність, бруд, гламур тощо. 
Період другої половини ХХ століття характерний значною кількість подій у державі, що негативно вплинули на моральну свідомість громадян країни та безпосередньо на формування моральної свідомості у підростаючого покоління. Так у 70-ті роки помітні серйозні прорахунки у економіці та політиці, тому що економічна реформа, що була розпочата у 1965 році виявилась не доведеною до кінця та підвела країну до передкризового стану. Тому різко проявились застійні явища, поступово знизились темпи розвитку країни, відбувалися глибокі деформації у моральній свідомості та поведінці людей. На моральну атмосферу у суспільстві вплинули, перш за все, економічні фактори країни, що призвели до загострення таких соціальних проблем, як безробіття та пияцтво, що є значною загрозою для національного майбутнього. У роки культу та застійної атмосфери деформувалися принципи політичного керівництва, культивувалася політика без етики та моралі, «сталінщина» розірвала єдність між політикою та моральністю, у цей час процвітали брехня, лицемірство, наглість угрупувань мафіозного типу. Не може бути справжньої моральності, якщо людину сковує страх. Так як, у роки культу Сталіна боялися втратити життя, в роки брежнєвського застою боялися втратити роботу, можливість займатися улюбленою справою, виступати на захист друга, товариша, піддатися ідеологічному остракізму за правду, що породжувало брехливе виховання, розкрилося у всій непривабливості, коли почалася громадська перебудова. Проявилося низьке значення моральних цінностей, коли надмірно випиналися, абсолютизувалися ті чи інші сторони людської поведінки, реально не характеризують моральне обличчя (виконує план – значить хороший працівник, займає високий пост – значить не має погрішностей з моральної точки зору). Недовіра державою до людини на робочому місці проявлялася у постійній звітності, що має, на наш погляд, пагубний вплив на моральність людей. 

Застійні явища в суспільстві, замовчування недоліків, звеличення заслуг, зрівнялівка в оцінці роботи викладачів, монотонність у навчальній роботі характеризували авторитарно-імперативну педагогіку кінця 70-80-х років у Радянському Союзі. То був період комуністичної цензури, коли жодна педагогічна робота не могла бути опублікована, якщо вона не відповідала партійній ідеології. Найважливішим завданням радянської школи у цей період вважалося комуністичне виховання, що по суті, повністю знищувало межу між навчанням та вихованням [1, с. 246-247].  

На основі Республіканської науково-практичної конференції «Шляхи підвищення ефективності вивчення російської мови в школах УРСР у руслі рішень ХХУ з'їзду КПРС» (1976 р.) педагогічна преса мала висвітлювати роль російської мови та літератури в напрямі «формування комуністичних переконань», інтернаціонального  та патріотичного виховання учнів, а також кращий педагогічний досвід викладання російської мови та літератури. Ідеологізація та русифікація української освіти здійснювалася планомірно й системно з метою формування в учнів зневаги до рідної мови, історії, культури, що в подальшому призвело до втрати українцями гордості за свою національність та мову. 
У своїй статті «Время и нравственное развитие личности» (1979 р.)      В. Соколов зауважує, що складний процес формування нової людини висуває невідомі раніше морально-психологічні проблеми. Сутність розвинутого соціалізму з'ясовується глибокими, корінними перемінами, що відбуваються в основних сферах життєдіяльності суспільства: економічною, соціально-політичною та духовною. Ці ж зміни надають вплив і на особливості формування моральної особистості у даний період [2, с. 8]. У зв’язку з розвитком економіки у республіці кожна людина у процесі трудової діяльності розпоряджається усе більшими матеріальними ресурсами, що вимагає нових вимог до моральних якостей особистості (почуття відповідальності, самодисциплінованість). Соціально-політичні умови зрілого соціалізму характеризуються перш за все зростанням інтеграційних процесів: подальшим зближенням суспільних класів та народної інтелігенції, зміцнення нової спільності людей – радянського народу.  Відповідний етап комуністичного будівництва відмічається розвитком демократії, політичною активністю трудящих мас. Усі ці умови ведуть до розширення соціалістичної бази комуністичної моралі, можна сказати, що вона виражає моральні основи радянського народу у цілому. Зросло значення таких ідейно-моральних якостей особистості, як почуття господаря своєї країни, загальнонаціональна гордість радянської людини [2, с. 11]. 

Нового забарвлення набирає реформування освіти після проголошення радянським урядом на чолі з М. С. Горбачовим квітень (1985 р.) курсу на прискорення соціально-економічного розвитку країни, відбуваються кардинальні зміни в суспільно-економічному житті – поступово починають відроджуватися демократичні традиції, проголошення перебудови в СРСР, що у результаті закінчилася розпадом унітарної держави. В Україні боротьба за демократичний суспільний розвиток загострилася особливо після Чорнобильської трагедії (26 квітня 1986 р.), що виявила глибинну кризу тоталітарного суспільства. З приходом до влади М. Горбачова почався процес лібералізації суспільних відносин, з’явилося прагнення до переосмислення минулого [1, с 265]. 

 Курс Генерального секретаря М. Горбачова спочатку лише відроджував часи хрущовської «відлиги». Мова йшла зовсім не про те, щоб змінювати систему, тому що існуюча система цілком задовольняла керівну верхівку. Цю систему прагнули лише пристосувати до нових, передусім міжнародних умов. Насправді, у першому проекті перебудови в основу ставилася технологія, а не людина, якій відводилася незрозуміла роль «людського чинника». Більшість сучасних істориків та політологів дотримуються думки, що перебудови в повному сенсі цього слова в СРСР ніколи не було. Цим пояснюється уся непослідовність його політики, постійний пошук компромісу з метою поєднати ліберально-реформаторські й комуністичні методи [1]. 

Разом з цим радянська педагогіка потребувала значних перемін. У свідомості суспільства відбувалися зміни із початком періоду «перебудови», так як від стану безмежної віри у правильність та доцільність безроздільного панування комуністичної ідеології до настрою песимізму та зневіри, що призвело суспільство до занепаду моральної свідомості. 

О. Целікова у своїй статті 1988 року [3] зауважує, що в даний час у державі відбувається процес становлення правди історії, перегляд значних її збочень, особливо те, що пов’язано з культом Сталіна. Переоцінити усе це – моральний обов’язок не лише сучасного покоління, але й майбутнього. Багатовіковий досвід людства підтверджує, що спотворення життєвої правди догоджаючи комусь завжди приносить значні соціально-політичні та моральні збитки. Спотворення правди життя примножує втрати, може привести до порушення моральних норм, до вседозволеності особистості у своїх діях. Прикрашення дійсності результатів у галузі економіки, добробуту, культури, виховання, освіти, соціального способу життя не зникли. Вони виражаються у приписках до виконання планів соціально-економічного розвитку, виробництві бракованого товару, у неправдивих свідченнях політико-виховної та культурно-масової роботи, у завищеній оцінці власних заслуг тощо. Безперечно це негативно впливає на моральність людей так як знижує відповідальність особистості за суспільні справи, формується звичка обманювати суспільство та державу, товаришів по роботі: прививається аморальне уявлення наче суспільство можна дезінформувати, головне відзвітувати про успіхи на папері.   

Доводиться визнати, що приділяючи велику увагу формуванню ідейно-політичних якостей особистості, довгий час недооцінювали значення і роль моралі у цьому процесі. Неможна заперечувати той факт, що про комуністичну мораль говорилось і писалось дуже багато, а на практиці у виховній роботі переважав абстрактний, поверховий підхід до проблем моралі. Результатом такого виховання стала бездуховність, аморальність, деформація таких людських якостей, як віра, любов, дружба, відданість, співчуття, безкорисливість, відповідальність. Широкого поширення серед молоді набув соціальний негативізм, громадянська пасивність, індиферентність, інфантилізм, аполітичність (1989р.).

У другій половині 80-х рр.,  коли у Радянському Союзі почав формуватися тип нового громадянина, виникла необхідність розробки нових підходів до виховання і навчання. У цей час відбувалися радикальні зміни в усіх сферах суспільно-політичного і культурного життя країни. Ключовою подією вважають такий соціально-політичний процес, як перебудова. Результатом стало ослаблення «залізної завіси» між СРСР  і Західною Європою; розвиток і активізація демократичних процесів у суспільстві, що сприяли і гуманізації освіти, послаблення конкретної влади над усією системою суспільного життя, зокрема – інститутом освіти; скасування жорсткого ідеологічного укладу школи. Так, наприкінці 80-их років спостерігається занепад моральних цінностей, виховний процес не відповідає поставленим вимогам. Це проявляється у ставленні до громадської роботи, легковажним ставленням до своїх колег, до життя, сім'ї.

Проголошення Україною незалежності у 1991 році сприяло суттєвим змінам у культурному житті суспільства, зокрема особливого значення набуло питання національного виховання українців, що уже отримало значні прогалини за період радянської влади. Таке спрямування освіти пожвавило інтерес науковців до історії, народної педагогіки, використання українських народних традицій у моральному виховання учнів, формування морально-духовних цінностей та ін. На противагу радянській школі в сучасних навчальних закладах немає ідеологічного тиску, примусового вступу в громадські організації, постійного насаджування певних політичних поглядів, переконань та нівеляція особистості у колективі. 
Висновки. Підсумовуючи вищесказане, зазначаємо, що наведені історичні чинники мають значний вплив на моральну свідомість суспільства. Виховуючись у цьому оточенні, радянська молодь отримала суперечні поняття щодо моральності особистості, що й стало поштовхом до подальшого занепаду моральних цінностей суспільства. 
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