АНАЛІЗ ЧАСОПИСУ «РАДЯНСЬКА ШКОЛА» У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ  ХХ СТОЛІТТЯ 
Овчарова Олеся Миколаївна, аспірантка 
Харківського національного педагогічного 
університету імені Г.С.Сковороди
У статті здійснено аналіз  розвитку наукових педагогічних періодичних виданнях у другій половині XX століття, зокрема розвиток основних проблем морального виховання учнів у часописі «Радянська школа». Порівняльна характеристика поставленої проблеми у часописі «Радянська школа» протягом зазначеного періоду. 
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The article analyzes the development of scientific educational periodicals in the second half of XX century, especially the development of the basic problems of moral education of pupils in the journal "Soviet School". Comparison of problem put the journal "Soviet School" during the period. 
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Постановка проблеми. Наукові педагогічні періодичні видання посідають  у  системі розповсюдження науково-педагогічних результатів одне з провідних місць, саме їм надають перевагу науковці-педагоги та освітяни-практики для оприлюднення своїх наукових розроблень. Наукова педагогічна періодика забезпечує читачів оперативною інформацією щодо сучасних розробок в педагогіці, надає можливість слідкувати за результатами досліджень, за розвитком педагогічної науки та практики. З одного боку, ці видання розкривають реалії науково-педагогічного життя країни, а з іншого – впливають на процеси, що відбуваються в освітянській сфері в цілому. Тому ми вважаємо, що звернення до вивчення тенденцій розвитку вітчизняних періодичних педагогічних видань як засобу науково-педагогічної комунікації є вкрай необхідним завданням у дослідженні вітчизняного розвитку морального виховання учнів у педагогіці. 
  Аналіз наукової літератури свідчить, що проблема морального виховання учнівської молоді у науково-педагогічній періодиці другої половини XX століття поки що залишилася поза достатньою увагою учених. Тому метою нашої статті є аналіз розвитку морального виховання учнівської молоді у другій половині XX століття, зокрема у часописі «Радянська школа», як засобу науково-педагогічної комунікації.
Виклад основного матеріалу. На розвиток наукової педагогічної періодики впливає значна кількість чинників. За словами Н. Хміль, основними серед них можна вважати загальні процеси розвитку педагогічної науки й освіти, потреба вчених-педагогів та освітян-практиків в інформаційному обміні, соціально-економічний та політичний стан держави [4].
Якщо зазирнути у середину XX ст., то соціально-економічний та політичний розвиток України відбувався у складі СРСР, відповідно наука республіки була частиною його наукового простору. У цей період, як зазначала О. Адаменко, українській педагогічній науці були притаманні жорстка централізація та планування, заідеологізованість, низький рівень міжнародних комунікацій, орієнтація переважно на внутрішньо локальний розвиток [1]. На наш погляд, ці тенденції наклали свій відбиток і на розвиток української наукової педагогічної періодики.
У 50-ті роки звертається все більша увага до видавництва книг, журналів та газет, що є основною зброєю учителя. У цей час у педагогічній літературі та педагогічній пресі питання морального і трудового виховання часто висвітлюються однобічно.
Корисну роль у розвитку морального виховання відіграють педагогічні журнали «Виховна робота», «Воспитание школьников», «Молодая гвардия», «Народное образование», «Наука і освіта», «Початкова школа», «Педагогика», «Педагогика и психология», «Ранок», «Радянська школа» («Рідна школа»), «Семья и школа», «Советская педагогика»  на сторінках яких публікувалися актуальні статті дослідників.
На сторінках усіх зазначених часописів друкувалися статті, що сприяли ознайомленню освітян з передовим досвідом кращих учителів, вихователів шкіл республіки щодо розв’язання актуальних питань морального виховання шкільної освіти. Майже у кожному номері містилися методичні матеріали і поради, що були розраховані на допомогу вчителям; рецензії на підручники та нову методичну літературу; статті-звіти з педагогічних заходів, котрі відбувалися в республіці. Ці журнали допомагали освітянам-практикам у підвищенні їх фахового рівня, зростанні педагогічної майстерності тощо.
Особливе місце серед усього загалу науково-педагогічної періодики у другій половині XX ст. та до сьогодення посідав науково-педагогічний журнал “Рідна школа” (“Радянська школа”).
Він був започаткований ще в 1922 році в Харкові Колегією наркомату України; уперше був надрукований російською мовою під назвою “Путь просвещения”. Через рік він уже видавався двома мовами: українською – з назвою “Шлях освіти” та російською – з назвою “Путь просвещения”. Починаючи з 1926 року, журнал став виключно україномовним. І його назву змінено – “Комуністична освіта”, під цією назвою він виходив до 1941 року. Видання було відновлено у 1945 році під назвою “Радянська школа”. У ньому було продовжено традиції свого попередника – журналу “Комуністична освіта”; у 1991 році назву змінено на “Рідна школа” [2]. У часописі друкувалися статті, в яких узагальнювали результати науково-дослідної роботи науково-дослідних інститутів педагогіки і психології, кафедр педагогіки, досвід навчально-виховної роботи передових учителів України. 
За період свого існування журнал здобув надійну репутацію важливого науково-педагогічного видання. Так, у період з 50-х до 80-их років XX століття він був єдиним центральним друкованим науково-педагогічним періодичним виданням Міністерства освіти УРСР. У ньому розкривалися питання теорії педагогіки, апробації проектів, нововведень і практичних результатів педагогічних досліджень, узагальнення передового досвіду вчителів-новаторів, поширення інноваційних педагогічних ідей; публікації завжди стимулювали розгортання науково-дослідної роботи, сприяли зростанню наукового потенціалу викладачів і науковців, підвищенню якості навчально-виховного процесу в загальноосвітніх навчальних закладах та вищих педагогічних навчальних закладах.  
У часописі “Радянська школа” одночасно охоплювалося надмірно широке коло питань роботи як початкової, середньої та вищої школи, теорії та історії педагогіки, психології, організації народної освіти, освіти дорослих тощо. 
Відзначимо, що на сторінках журналу друкувалися статті, повідомлення не лише українських учених-педагогів та освітян-практиків, досвідом науково-педагогічної роботи ділилися відомі вчені, методисти, передові вчителі інших республік та держав. Завдяки цьому українська наукова педагогічна періодика відігравала помітну роль у налагодженні наукових контактів між українськими вченими та їх колегами з інших держав та союзних республік, що сприяло розвитку міжнародних комунікацій.
Отже, період з 1950 року по 1980 рік характеризується відродженням існуючих ще до війни часописів, зокрема часопису “Радянська школа”. Аналізуючи зміст журналів можна зробити висновок, що українська наукова педагогічна періодика другої половини XX століття виконувала функцію науково-методичного забезпечення освіти. Її можна вважати потужним джерелом як наукової (теоретичної), так і методичної інформації педагогічного спрямування. Завдяки цьому вчасно відбувалося інформування освітян щодо нових експериментальних педагогічних досліджень, про нові підходи та методики навчання і виховання молодого покоління в Українській РСР. 
 У своїй статті О. Русько у журналі  «Радянська школа» № 8 за 1958 рік зауважує, що дослідження і розв’язання питань морального виховання ще залишаються на низькому рівні. Наукові праці з питань морального виховання не вказують практикою перевірених і життям виправданих шляхів і методів виховання у дітей різного віку комуністичних поглядів і переконань, комуністичного світогляду, виховання радянського патріотизму і пролетарського інтернаціоналізму, комуністичного ставлення до праці й соціалістичної власності, виховання свідомої дисципліни, організованості, наполегливості в досягненні мети. Незадовільно розроблені такі важливі проблеми, як виховання учнівського колективу, робота комсомольської і піонерської організації. 
Піднімаються гостро важливі питання щодо взаємин між людьми, у програмах і підручниках педагогіки важливі питання морального виховання, комуністичних взаємин між людьми зовсім обходять. Такі завдання морального виховання, як колективізму, правдивості, чесності, ввічливості, скромності забуті укладачами програм і авторами підручників. 
У трактуванні завдань методики морального виховання спостерігається тенденція зводити всю роботу в цій справі до формування лише свідомості. Внаслідок цього залишаються поза увагою завдання по формуванню комуністично спрямованих моральних почуттів і звичок. Отже, виходить, що випадає з уваги формування цілісної моральної особистості, у якої між поглядами, почуттями, звичаями, діями, немає суперечності, а виявляється повна єдність. 

У часописі оголошуються та обговорюються  усі завдання з’їздів ЦК КП України та підводяться підсумки роботи країни у різних галузях науки. 

Так у звіті ЦК КП України (18 січня, 1956р.) наголошується, що школа повинна давати молоді не тільки знання основ наук, але й виховувати в неї високі моральні якості радянської людини, ввічливість, чесність, правдивість, працьовитість, здатність переборювати будь-які труднощі, виховувати у юнаків і дівчат почуття патріотизму, дружби народів, відданість великій справі комунізму. Наголошується на тому, що треба підвищити виховну роль комсомольських і піонерських організацій шкіл. Водночас слід усвідомити, що виховання наших дітей, молодого підростаючого покоління – справа не тільки школи, батьків, а й всіх громадян, партійних, профспілкових організацій. 
На сторінках журналу у 50-ті роки активно досліджувалися та розкривалися прогресивні педагогічні думки про мораль та моральне виховання таких педагогів, письменників, народних діячів, як О. Герцина,     Н. Крупської, В. Куйбишева, В. Леніна, Й. Сталіна, І. Франка, Т. Шевченка та інших. Так життєвий шлях товариша Сталіна, його революційна діяльність, ознайомлення з героїчним життям і діяльністю цієї постаті облагороджує внутрішній світ учнів, допомагає їм виробляти в собі високі моральні якості, мужність, безстрашність, бадьорість, життєрадісність, прагнення патріотичних подвигів. 

Різні аспекти морального виховання розглядалися у журналі «Радянська школа». Тематичний аналіз журналів (1980-1990 рр.) засвідчив, що впродовж цього періоду перш за все розглядалися такі питання морального виховання: теоретичні аспекти, проблеми юнацького віку, педагогічне керівництво процесом морального виховання, моральне виховання на уроках і в процесі позашкільної діяльності, сім'я і моральне виховання, спільна діяльність школи, сім'ї і громадськості, моральне виховання старшокласників у школах, атеїстичне виховання. 

Упродовж 1991-2000 рр. тематична спрямованість журналу «Рідна школа», в контексті означеної проблеми, поступово змінюється. Найбільша увага звертається на такі питання: теоретичні аспекти, моральне виховання засобами народної педагогіки, сім'я і моральне виховання, спільна діяльність школи, сім'ї і громадськість, вплив церкви на виховання, виховання духовності, національно-патріотичне та антинаркогенне виховання. 

Порівняльний аналіз тематичного змісту журналів «Радянська школа» та «Рідна школа» (90-ті роки) дав змогу з’ясувати, що в 90-ті роки в журналах з’являються принципово нові статті, автори яких почали досліджувати особливості національно-патріотичного виховання.
Висновки. Спостерігаючи за формуванням мережі українських наукових педагогічних періодичних видань у період другої половини ХХ століття, доходимо висновку про централізацію видавничої справи педагогічної періодики, оскільки більшість наукових педагогічних періодичних видань видавалися в Києві Міністерством освіти Української РСР та Науково-дослідним інститутом педагогіки УРСР. У цей час функціонування наукової педагогічної періодики знаходилося під ідеологічним контролем, який диктував умови розвитку як науки, так і освіти.
Отже, незважаючи на безпосередній зв’язок із соціально-політичним життям республіки, науково-педагогічна періодика відігравала важливу роль у комунікаційних зв’язках між вченими-педагогами та освітянами-практиками – надавала можливість відстежити розвиток морального виховання у вітчизняній педагогіці; відображала розвиток основних галузей педагогічної науки, висвітлювала актуальні проблеми виховання і навчання. 
Перспективними напрямами подальших досліджень ми вбачаємо поглиблений аналіз змісту публікацій провідних інших науково-педагогічних періодичних видань другої половини XX століття.
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