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Навчальний посібник «Мова для всіх. Частина 1” призначено для використання на початковому етапі навчання української мови як іноземної на підготовчих факультетах внз України, а також може бути використано для різних форм курсового навчання.

Навчальний посібник складається з початково-фонетичного курсу та українсько-російсько-англо-китайського словнику. В представленій Частині 1 робота проводиться на рівні букв, складів, слів, речень, мікротекстів та містить граматичний матеріал, доповнений вправами для самостійної роботи.

Кожен урок навчального посібника  має однотипну структуру введення матеріалу: від  пред'явлення звуків, букв, слів до  фраз і мікротексту  (діалогу). В кінці кожного уроку подані завдання для самостійної роботи студентів.

Початково-фонетичний курс розраховано на 72 години занять.

ISBN –
( Моргунова Н.С., Резван О.О., 2006





Передмова

Навчальний посібник “Мова для всіх. Частина 1” є початково-фонетичним курсом комплексу, що призначений для студентів-іноземців, які вперше приступають до вивчення української мови.

У посібнику реалізуються сучасні підходи до навчання української мови як іноземної: комунікативність, практична спрямованість, урахування культури народу, мова якого вивчається. 

Мета даного посібника – формування навичок та вмінь у різних видах мовної діяльності. Навчальний посібник містить поурочно розподілений мовний матеріал, інформативно-ілюстративний матеріал, систему вправ і завдань, спрямованих на розвиток граматичних навичок, на комплексне і поетапне формування у студентів основних видів мовної діяльності, а також систему завдань, які формують комунікативну компетенцію іноземних учнів. 

Одиницею презентації матеріалу у цьому посібнику обрано мовний зразок, який являє собою єдність змістовного, фонетико-інтонаційного та лексико-граматичного аспектів, які відкривають перед мовцем можливість реалізувати за їхньою допомогою ту чи іншу інтенцію (намір) у визначених ситуаціях спілкування.

Учбовий посібник “Мова для всіх. Частина 1” складається з 6 уроків. Посібник знайомить студентів з основними фонетичними правилами української мови, з особливостями вимови звуків та звукосполучень, дає уявлення про граматичні категорії роду, числа іменників та прикметників, уявлення про дієвідміни дієслів.

 Етапи кожного уроку відповідають етапам навчально-пізнавальної діяльності учня: презентаційній, орієнтувальній, тренувально-виконавчій, підсумковій. У зв'язку з цим мета кожного уроку – досягнення певної комунікативної мети навчання. Цьому підпорядковано відбір і послідовність введення мовного матеріалу. 

Навчальний посібник забезпечує такий рівень навичок та вмінь: 

- у галузі мовлення: уміння цілеспрямовано використовувати запропоновані у посібнику мовні зразки у реальних ситуаціях спілкування;

- у галузі читання: уміння прочитати й зрозуміти зміст тексту, побудованого на знайомому лексико-граматичному матеріалі;

- у галузі аудіювання: уміння зрозуміти зміст реплік співрозмовника, побудованих на знайомому лексико-граматичному матеріалі та пов’язаних з вивченими ситуаціями спілкування;

- у галузі письмової мови: уміння скласти стандартну анкету, уміння письмово відповісти на питання щодо вивченої тематики, уміння письмово переказати отриману інформацію, побудовану на знайомому лексико-граматичному матеріалі. 

Країнознавча орієнтація навчальних матеріалів реалізується за допомогою інформації про Україну та про мовну поведінку носіїв мови у різних ситуаціях спілкування.

Лексика учбового посібника – понад 300 одиниць.
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