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Формирование  самостоятельной деятельности учащихся в контексте требований Болонского процесса

Инновационный характер современной цивилизации и современной экономики требует человека инновационного типа, которого может сформировать только инновационное по своей сути образование.


Мир вступил в период, когда смена идей, технологий, знаний происходит быстрее, чем смена поколений людей. Становится очевидным, что научить ребенка на всю жизнь нельзя, поэтому необходимо свести обучение лишь к усвоению учеником или студентом определенной суммы знаний. Кроме этой функции учебного процесса появляется задача научить самостоятельно учиться, овладевать новой информацией, выработать у ученика, студента жизненно важные для него компетенции. Образование должно готовить человека, способного воспринимать изменения, творить их, расценивать сменность как органичную составляющую собственного способа жизни. С решением этих проблем и связаны практические изменения в образовании большинства европейских стран, в том числе Украины и Болгарии.


Глобализация мира, его информационное разнообразие обусловливают включение  человека в несравнимо более сложную и масштабную систему взаимоотношений, которые существенно усложняют его жизненное поведение. Поэтому образование должно готовить развитую, самостоятельную, самодостаточную  личность, которая бы руководствовалась в жизни не страхом, а собственными убеждениями и самостоятельным сознательным анализом. Вот почему в большинстве европейских стран на постсоветском пространстве происходит переход от авторитарной педагогики к педагогике толерантности, где бы обучение и воспитание совершалось с учетом природных способностей и психологических особенностей каждой личности. Без формирования самодостаточной личности невозможно ни стабильное демократическое общество, ни эффективная рыночная экономика, которая требует действенного, активного, ответственного гражданина. 


Именно на решение этих проблем и направлены усилия стран-участниц Болонского процесса. Европейские высшие учебные заведения взяли на себя задачу и главную роль в создании Европейского пространства высшего образования.

Развитие международного сотрудничества в рамках Болонского процесса дает возможность приобщить к этой роботе иностранных экспертов и позитивно влияет на качество подготовки специалистов.


В связи с вхождением наших стран в Европейское образовательное и научное поле акцент все больше делается на качестве образования, универсальности подготовки выпускника и его адаптированности к рынку труда, на личностной ориентированности учебного процесса, его информатизации, определяющей важности образования в обеспечении постоянного человеческого развития. 


Одним из базовых принципов проводимых реформ является принцип самостоятельности и творческой активности того, кто обучается, и того, кто обучает, того, кто учится и совершенствует свой профессиональный уровень на протяжении всей жизни.

 
Творческий потенциал студента, его активность и самостоятельность определяются многими факторами: формами и методами его собственной работы, его приобщению к исследовательской деятельности и к научной школе,  общей  организацией  учебно-воспитательного процесса.  Надёжную основу для развития активности и самостоятельности личности студента составляют психофизиологические особенности студенческого возраста – позднего юношеского  (18 – 25 лет) или собственно взрослого (26 – 30 лет). В этом возрасте продолжается интенсивное развитие сенсорных, мнемонических, психомоторных функций; возрастает скорость оперативной памяти, переключения внимания, решения вербально-логических задач. Реализация этих богатейших возможностей возраста связана с формированием познавательной сферы студента, с овладением индивидуальным стилем работы: умением определять для себя оптимальный режим труда и отдыха, найти наиболее адекватные способы усвоения знаний.


Умение работать самостоятельно предполагает осознанность основных составляющих собственной деятельности – мотивов, задач, операций, видение и учёт своих характерологических особенностей. Важную сторону этого умения составляет сформированность  психологических механизмов саморегуляции, в первую очередь способов и средств субъективной самооценки и самоконтроля.


Важным показателем учебно-познавательной деятельности высокого уровня является мотивационная готовность студента к усвоению знаний: стремление к всестороннему рассмотрению возникающих проблем, желание расширять объём знаний за счёт обращения к дополнительным источникам, потребность в самосовершенствовании, в поиске нестандартных путей решения задач. 


Развитие умений самостоятельной работы происходит в процессе подготовки к занятиям. Развиваются умения самостоятельного поиска, отбора и переработки информации. Этому способствуют разные формы постановки заданий для подготовки к занятию – количество вопросов и их формулировка, указание конкретных источников, разделов, страниц – или предоставление студентам возможности самостоятельного поиска.

Особое внимание следует уделять организации самостоятельной работы студентов первых курсов. Вхождение в новые условия работы влечёт за собой ломку ранее сложившихся стереотипов жизни вообще и учебной деятельности в частности. Студент должен пройти  своеобразную фазу приспособления, адаптации к новым условиям и требованиям вузовского обучения. У него должен сформироваться некоторый комплекс новых умений: умение слушать и записывать лекции, конспектировать первоисточники, самостоятельно организовывать занятия вне аудиторий, пользоваться фондом научной библиотеки, быстро находить нужные источники информации.


Часто студенты оказываются в условиях интернационального коллектива, что является дополнительным усложняющим фактором. При этом проблема вхождения студента в новые условия учебно-познавательной деятельности может иметь некоторые специфические моменты.  Известно, что успешность умственной деятельности во многом зависит от умственной работоспособности, которая, в сою очередь, в значительной степени обусловливается умением человека рационально  распределять своё время.  

Анкетирование,  проведенное среди студентов  ХНАДУ и Технологического университета г. Варна показало, что общее количество времени, которое первокурсники затрачивают на самостоятельную  внеаудиторную работу, составляло  в среднем у болгарских – 3,3 часа, у украинских – 3,5часа,  у иностранных студентов – 4,5 часа. Разброс времени по отдельным дням соответственно от 1 до 5-7 часов (у украинских и болгарских студентов) и  от 3 до 6-8 часов (у иностранных студентов). 

 
Не менее важным представляется вопрос, насколько стабильным является режим самостоятельной работы первокурсников. Анализ исследований свидетельствует о том,  что большинство иностранных студентов (60% опрошенных) и около половины украинских (51%) и болгарских студентов (48,8%) ежедневно отводят самостоятельной работе определённое время. Остальные учащиеся пользуются скользящим графиком. Для самостоятельной работы, как правило, выделяется временной интервал от 16 до 18 и от 19 до 22 часов. Однако довольно большое количество студентов отвечает, что самостоятельной работе часто отводится более позднее время (позже 23 – 24 часов), что не может не влиять на её продуктивность. Большинство учащихся занимается длительное время без перерыва. Только четвёртая часть иностранных студентов ответила, что делает небольшие перерывы.


Сложившаяся ситуация свидетельствует о том, что необходима специальная, систематическая работа по ознакомлению первокурсников с гигиеническими основами правильной организации режима труда и отдыха, с критериями, которые необходимо учитывать при выборе конкретного варианта режима.


Самостоятельная внеаудиторная работа может быть индивидуальной и коллективной. К кооперации при подготовке к аудиторным занятиям чаще прибегают иностранные студенты: совместная работа способствует более эффективному пониманию языка общения. Однако и болгарские студенты довольно часто пользуются различными формами сотрудничества с сокурсниками, особенно при подготовке к занятиям по иностранному языку.


Уровень подготовки студента к лекциям и семинарам в значительной степени определяется тем, какие материалы он использует, работая самостоятельно:  учебники, конспекты лекций, первоисточники, дополнительную литературу, рекомендованную преподавателем или подобранную самостоятельно. Лишь 6,5% болгарских студентов, 8% украинских и 9,7% иностранных студентов пользуются при самостоятельной работе только учебниками и конспектами лекций. Большинство студентов для получения необходимой информации широко привлекают дополнительные источники,  в том числе специальные монографии и периодическую литературу.


По мнению студентов, существуют причины, снижающие эффективность самостоятельной работы. К объективным причинам большинство студентов относят недостаток учебников по отдельным предметам, слабое знание языка обучения (иностранные студенты). Среди субъективных причин названы те или иные характерологические особенности личности, например, неорганизованность или отсутствие силы воли.


Однако отрицательное влияние на продуктивность самостоятельной работы первокурсников оказывает не только недостаток волевых усилий, но и неустойчивость внимания, являющаяся следствием повышенной утомляемости,  возникающей из-за неумения рационально организовать свои внеаудиторные занятия. Иностранными  студентами иногда отмечается и такая причина, как неустойчивость настроения. Данная причина становится следствием  неустойчивости  некоторых произвольных психических процессов, например, памяти. В данном случае, по нашему мнению, речь идёт о тех психологических  причинах, которые вскрывают специфику адаптации к новым условиям жизни и деятельности иностранного студента.


В целом можно констатировать следующие особенности активности самостоятельной внеаудиторной работы первокурсников. Весьма значительны индивидуальные  различия как в выборе режима, так и в определении её содержательных моментов. Выявились различия в особенностях самостоятельной работы между украинскими и болгарскими студентами с одной стороны и иностранными с другой, что  определяется спецификой адаптации тех и других учащихся к новым условиям жизни и деятельности. Уровень осознания различных сторон самостоятельной работы у студентов довольно высок. Большинство студентов определяет свою область оптимальных трудностей, ищет пути их преодоления, вырабатывает активную позицию в организации самостоятельной работы, находит оптимальные варианты режима и форм самостоятельной работы.


Вместе с тем в организации самостоятельной работы первокурсников есть значительные недостатки. В первую очередь это относится к выбору и установлению режима труда и отдыха. Далеко не все студенты владеют навыками самостоятельной работы, спецификой её реализации. Всё это свидетельствует о том, что нужна специальная методическая работа, направленная на преодоление трудностей адаптации первокурсников к новым условиям и требованиям вузовского обучения.


Специальная программа обучения студентов самостоятельной работе должна включать:

- диагностику студентом собственной познавательной потребности в расширении, углублении совокупности знаний, которые он получает в вузе;

- определение собственных интеллектуальных, физических возможностей, в том числе объективной оценки свободного от посещения вуза времени;

- определение цели самостоятельной работы – ближайшей и отдаленной. Например, необходимо дать себе ответ, нужно это для удовлетворения познавательной потребности, или, например, для продолжения обучения в высшем учебном заведении;

- разработку конкретного плана, долгосрочной и ближайшей программы самостоятельной работы;

- определение формы и времени самоконтроля.


Необходимо помнить, что самостоятельная работа ставит определенные требования не только перед студентами, но и перед преподавателями. Большинство  преподавателей не проводят инструктаж выполнения самостоятельных заданий. А ведь студенту требуется тщательно объяснить, что и как он должен сделать, его нужно познакомить с методикой выполнения домашнего задания (в какой последовательности работать, с чего начинать, как проверять свои знания). Преподаватель должен доводить до студента мысль о необходимости выполнения заданий в целом и конкретного задания в частности, что требует стимулирования позитивных мотивов деятельности студента (познавательных интересов, обязанностей и ответственности в обучении и др.)  Преподавателю необходимо осуществлять индивидуализацию самостоятельной работы, учитывать посильность самостоятельных заданий. Важно не перегружать студентов заданиями, т.к. это может негативно сказаться на познавательных интересах студентов, на ответственности за выполнение заданий и т.д. Преподаватель должен обучить методике подготовки самостоятельных заданий, что в 1,5 – 2 раза уменьшит временные затраты студентов на их выполнение. Тут и обучение умениям и навыкам учиться, и режим учебно-познавательной деятельности (выполнение самостоятельных заданий лучше начинать в один и тот же час, т.к. это обеспечит адаптацию к работе, поможет избежать поспешности, лени и т.д.).  Необходимо вести систематический учет выполнения заданий, их качества. 


Таким образом, для успешной реализации задач, поставленных перед европейским высшим образованием Болонским процессом, самостоятельная работа студентов требует четкой организации, планирования, системы и определенного руководства (объем самостоятельных заданий, анализ трудностей, виды заданий, их проверка), что должно способствовать повышению качества учебного процесса в вузе.
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