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Виховання молодого покоління здобуває особливу актуальність у зв'язку з усе більше посилюючою технократизацією суспільства в цілому, прагматизацією соціального буття людей, зниженням рівня моральних бар'єрів (заборон) і багатьма іншими причинами. Ця ситуація збільшується розтягнутістю й невизначеністю суспільного реформування, ламанням сформованих значеннєвих і ціннісних орієнтацій, відсутністю суспільних цінностей, порушенням моральних норм. Виходячи із цього, ставиться завдання виховання сучасного покоління в дусі дотримання й гармонізації інтересів суспільства й особистості, розвитку духовності людини, збереження його фізичного й морального здоров'я.
У цих умовах особливу роль у вихованні молодого покоління держава відводить системі освіти, через яку реалізуються цінності культури, у тому числі, і евдемоністичної культури.

Огляд історично сформованих педагогічних систем (Аристотеля, 
Я.А. Коменского, Ж.Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци, И.Ф. Гербарта, 
К.Д. Ушинского, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского та ін.) показав, що шляхи розвитку особистості визначалися по-різному.

Так, відповідно до Аристотеля, мета людського життя укладена в блаженстві й насолоді через розвиток його "діяльностей або енергій". На його думку щастя – це «діяльність душі в повноті чесноти», а бути або не бути доброчесним залежить винятково від волі людини. Аристотель першим висловив думку про природосообразність як принцип виховання.

З розвитком гуманістичних ідей у Європі в епоху Відродження створюються соціальні передумови й умови для творчого розвитку особистості. Далі ( XVII-XVIII вв.) на розвиток евдемоністичної культури впливають два філософських напрямки - емпіричний (Ф. Бэкон, Д. Локк) і раціоналістичний (Р. Декарт). Під впливом цих філософських ідей виникли цілісні педагогічні системи Я.А. Коменського, Ж.Ж. Руссо й ін., в яких основним вважався метод  навчання. Методи того часу визначалися основними ідеями просвітительства й будувалися на утилітарно-евдемоністичному розумінні освітніх завдань.
Найбільш яскравими представниками "педагогіки соціальних інтересів" є І.Г. Песталоцци (автор ідеї розвиваючого навчання), Ф. Фребель, И.Ф. Гербарт і ін. З моменту їхньої діяльності велика увага приділяється народній освіті й розвитку школи, паралельно створюються сприятливі умови для розвитку фундаментальної науки [1].

Сучасна педагогіка вважає, що сутністю процесу виховання є організація життя вихованців, формування у них стійких форм поведінки в суспільстві через навички та звички.

Загальна мета виховання - формування всебічно та гармонійно розвиненої,  соціально активної особистості, яка у своїй життєдіяльності керується загальнолюдськими (честь, совість, людська гідність, соціальна справедливість) і культурно-національними (працелюбність, волелюбність, суверенність, соборність тощо) цінностями.
В основі сучасної вітчизняної методології відбору змісту виховання лежить ідея реалізму мети виховання. Вимоги до змісту виховання багатопланові. Вони обумовлені потребами суспільства, держави, виробництва, економіки і, насамперед, потребами учнів, батьків. При цьому, розвиток особистості учня повинний відбуватися в тісному зв'язку з розвитком його евдемоністичної культури.

Упорядкування цих вимог викликало необхідність виділення базового  компоненту змісту виховання. Таким компонентом є базова культура особистості як основа для її подальшого розвитку [2]. 
Базова культура особистості є певна цілісність, що включає в себе оптимальну наявність властивостей, якостей, орієнтації особистості, які дозволяють їй розвиватися в гармонії із суспільною культурою. Базова культура особистості має багато видів. При всьому різноманітті спроб визначення культури людини, особистості, виділення її складових (В. С. Библер, О. С. Газман, В. Е. Давидович, М. С. Каган, В. С. Степин, И. Ф. Харламов та ін.) проблема дотепер залишається нерозв'язаною.

У сучасній філософській, психологічній, соціологічній, педагогічній і іншій літературі широко використовуються поняття: комунікативна, духовна, фізична, моральна культура тощо. Досить поширені онтологічний і феноменологічний підходи у виділенні видів культури особистості: культура міжособистісних відносин, культура поведінки, культура спілкування, культура розумової праці тощо. Також зустрічаються такі поняття, як екологічна, естетична, інформаційна культура тощо [3 ]. 

Виходячи із сучасної соціально-педагогічної ситуації, доцільно виділити пріоритетні напрямки базової культури особистості. Це культура життєвого самовизначення, сімейних відносин, економічна культура і культура праці, політична і правова, інтелектуальні, моральна культура спілкування, екологічна, художня і фізична,  а також евдемоністична культура, яка формується у процесі евдемоністичного виховання (рис. 1).

Виходячи з існуючих досліджень визначається таке формулювання евдемоністичного виховання та евдемоністичної культури.

Евдемоністичне виховання – це цілеспрямована, свідома робота особистості, спрямована на позитивне відношення до довкілля, на саморозвиток креативних, духовно-моральних здібностей, воно завжди пов`язане з удосконаленням життєвого шляху особистості. 
Евдемоністична культура – це усвідомлення себе суб`єктом власного життя і щастя, позитивне ставлення особистості до довкілля, до майбутнього; наявність шляхів самовизначення та самореалізації у житті.
 
Рис. 1   Базова культура особистості

Поняття "культура" як філолофсько-педагогічна категорія визначається як вищий спосіб організації елементів буття (Б.П. Юсів). Виходячи з цього, евдемоністична культура являє собою най визначну складову базової культури особистості. 
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