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 Постановка проблеми. Відношення до щастя входить до числа визначальних характеристик духовної сутності людини, подання про нього утворюють найдавніший шар світогляду, а поняття щастя, поряд з поняттями блага, сенсу життя, смерті, бажання й любові, покриває центральну частину аксіологічної області особистісної свідомості.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Роботу виконано відповідно до тематики досліджень, які проводяться у Харківському національному університеті ім.В.Н. Каразіна кафедрою педагогіки факультету психології.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Необхідно відзначити, що до даної тематики зверталися різні представники сучасної педагогіки, психології та філософії. Гусейнов А.А., Воркачев С.Г., Аргайл М., Сидоренко І.В. та ін.
Формулювання цілі статті. Провести аналіз поняття «щастя» крізь призму часів та поглядів видатних філософів з різних країн.
Результати дослідження. Евдемоністичні ідеї стоять у витоків етичної теорії. Філософські «маніфести щастя» сходять до античності: проблемами щастя займалися Аристотель, Сенека, Боецій, Августин Блаженний, Фома Аквінський. У Новий час про нього писали Гельвецій, Фейєрбах, Бантам, Мілль, фундаментальна праця «Про щастя» у роки другої світової війни й Варшавського повстання створив польський філософ В.Татаркевич. Своє судження про нього висловили практично всі мислителі, що займалися питаннями етики, навіть І.Кант, що виводить його за межі властиво філософської проблематики.

У дофілософський період суспільної свідомості щасливим уважалася людина, яку захищають боги, звідси - eydaimonia - «блага доля». У Древньому Єгипті вважалося, що щастя людини цілком залежить від волі бога, що наділяє її чеснотою, що забезпечує їй щасливе життя. Доля в міфологічному розумінні (доля - «частка, доля», - те, що призначено, до чого людина присуджена богами, fatum від for, fan, fatus sum - "возвістити, вирікати") - це, так би мовити, «визначений сценарій життя», автором якого є бог, а виконавцем головної ролі – людина.

З розпадом міфологічного мислення відбувається десакралізація міфологеми «доля», місце «даймона» - божества займає «тюхе» - «випадок, влучення», і «блага доля» перетворюється в «євтихію» - «добра нагода», «везіння», «удачу», у те, що несе в собі вже знеособлена фортуна. 

Сутнісні концепції щастя, які побудовані на пріоритеті джерела «евдемоністичного блага», деякою мірою піддаються типологізації. Насамперед, по місцезнаходженню цього джерела поза або усередині суб'єкта щастя виділяється споконвічне протиставлення «евдемоністичних» і деонтологічних теорій. 

Гедоністичні подання про щастя активно розроблялися в Новий час французькими й англійськими матеріалістами (Беконом, Гоббсом, Локком, Гольбахом, Гельвецієм, Гассенді, Ламетрі) у теоріях «розумного егоїзму»; насолоди диференціювалися якісно й кількісно, ранжувалися, але загальним залишався арифметичний принцип кумулятивності: щастя - це сума різноманітних задоволень. 
Послідовники стоїцизму, до числа яких зараховували себе Марк Аврелій, Сенека, Епіктет, Боецій, у Новий час Б.Спіноза, затверджували, що єдиним і самим надійним джерелом щастя є чеснота як «здатність відповідно до моральних принципів перебороти схильність до зла» (І.Кант), а ідеал щасливої людини бачили в Сократі - мудреці, що добровільно прийняв смерть, але не змінили своїм моральним принципам.
Визнаний основоположник етики як науки Аристотель уперше в західноєвропейській філософії досконально систематизував поняття щастя в «Нікомаховій етиці» і «Великій етиці». У його етичній теорії в зародкової, «згорнутій» формі присутні, мабуть, всі наступні феліцітарні концепції: епікурейської, стоїчна, повноти життя, гармонійного розвитку й телеологічна (значеннєва); от чому аристотелевський ідеал щастя зберігає певне значення й у наші дні. Аристотелевське поняття щастя, що одержало назву евдемонії, означало «наявність у людини найбільших з доступних йому благ», тобто володіння «вищим благом». В основу евдемоністичного блага Аристотель кладе принцип діяльності: джерелом щастя для нього є «діяльність душі в повноті чесноти», що приносить людині й насолода й моральне задоволення [1].

 Ідея позитивного повнокровного людського щастя могла одержати розвиток тільки на плідній гуманістичній основі. Не випадково до неї звертаються такі представники епохи Відродження, як Данте, Петрарка, Боккаччо. Утримується в їхніх поетичних добутках культ чистої любові представляє собою відповідь багатьом скептичним оцінкам щастя, висловленим у всілякі часи, що заперечує її значення для щастя. І лише в такому гуманістичному трактуванні любов виявляється одним з найсильніших джерел щастя.
В епоху розквіту гуманістичних ідей в Італії (XV в.) Джованні Аргиропуло інтенсивно розвиває думку Аристотеля про діяльне щастя. Аристотель розрізняв щастя активне й щастя споглядальне, що проявляються відповідно в діяльності й пізнанні. Аргиропуло поєднує їх за допомогою поняття вищої мети, який може бути тільки вище благо, досконалість самого життя. Тільки пізнання може відкрити щирі шляхи досягнення цієї мети, а знання можуть бути придбані тільки завдяки власній діяльності.
Ідеї гуманістів італійського Відродження знайшли своє продовження у філософських поглядах французьких просвітителів XVIII в. Основу міцного, стійкого щастя Гельвецій бачить в освіті, у збагненні мудрості життя. Тільки прогрес знань може, на його думку, забезпечити щастя всіх людей і кожного окремо. Їх пошуки багато в чому підготували теоретичний ґрунт для виникнення наукової концепції щастя [2].

Думка про залежність щастя одних людей від блага інших у різних варіантах обговорювалася в домарксистський період розвитку етичної філософії. Л.Фейєрбах, наприклад, слідом за французькими просвітителями XVIII в. підкреслював, що не можна вирішити щастя, наполягаючи на незалежності інтересів кожної окремої людини від інтересів інших людей. Ідеалом щастя він уважав «не таке щастя, що зосереджено на тому самому особі, а щастя, розподілене між різними особами». Але слідом за цим Л. Фейєрбах зауважує, що там, де є підпорядкування, людині залишається задовольнятися лише блідими відблисками щастя. Так німецький мислитель-гуманіст XIX в. виявився перед особою нерозв'язного протиріччя: він не міг знайти соціальних підстав для узгодження щастя більшості й прав кожного на своє щастя.

Яскраву сторінку в літопис пошуків шляхів, що ведуть на щастя, вписали російські революційні демократи ХІХ в. Вони конкретизували подання про щастя більшості, чітко й недвозначно заявивши: особисте щастя, неможливо, поки нещасний народ. Вони писали про неможливість земного щастя, так і святенницькі заклики дотримувати помірності в насолодах. 
Положення про матеріальні передумови щастя було не тільки вірною, але й революційною думкою. Опираючись на неї, Чернишевський, Добролюбов і інші революційні демократи виступали з жагучими закликами усунення соціальної нерівності, що сприяє нагромадженню багатства в одних руках і прирікає на вбогість і безправ'я експлуатовані маси. 
У своїх працях В.Татаркевич відмовляється від звичайного вживання щастя в значенні везіння або фортуни, удачі й щастя в значенні радості, захвату, захвату, оскільки щастя й у тім, і в іншому значенні не може стати усвідомленою метою людського життя. Сутність щастя - у володінні благами життя, а радість є тільки природний наслідок володіння благами. 

Аналізуючи еволюцію поняття щастя, В.Татаркевич приходить до його сучасного розуміння, відзначаючи що щастя зв'язано не просто з володінням вищим благом, а з позитивним балансом життя, тобто з перевагою добра над злом [3].

Особливу актуальність проблема щастя знайшла в Росії. З досліджуваною проблемою щастя тісно зв'язане питання про сенс життя. Потрібно відзначити, що більшість вітчизняних філософів обходили тему щастя. Але деякі, говорячи про сенс життя, зверталися й до теми щастя. 

В.Розанов визнає, що немає універсального щастя, тобто воно в кожного своє, суб'єктивне відчуття. В. Розанов пише, що під щастям можна розуміти такий стан, коли людина досягла піка задоволеності, коли вона уже не хоче до чогось прагнути, іти, шукати. Єдине, чим розрізняються відчуття щастя в людей – це тривалістю й напруженістю. 
Тут можна провести паралелі з В.Франклом, що також уважав, що свідомо прагнути на щастя не можна. І.В.Розанов, і В.Франкл затверджували, що, якщо людина робить щастя предметом своїх устремлінь, то вона неминуче робить його об'єктом своєї уваги. Але цим вона випустить із уваги причини для щастя й воно вислизає [4]. 

Точці зору В.Розанова й В.Франкла можна протиставити думка Л. Фейєрбаха, що писав, що всі людські бажання й прагнення – це прагнення на щастя й уникнути їх, не думати про їх, людина не може. 

Щастя, як і радість, є лише супутник у прагненні людини до інших цілей. Таким чином, щастя становить важливу частину нашого життя, але не є сенсом життя. 

У продовження дослідження варто звернутися до Л.Н.Толстого. 
Л. Толстой затверджував, що щастя завжди в наших руках, що воно є наслідком доброго життя. Щастя залежить від самої людини, від способу життя, а не від навколишніх його людей. Якщо людина щаслива, то й іншим від цього буде добре. У земному житті ми можемо одержати все, чого бажаємо, а якщо люди вважають інакше – це їхню оману, тому що в цьому житті все досяжно й здійсненно. 
Проблема щастя на думку Толстого також тісно пов'язана з постійним самовдосконаленням. На підтвердження цього приводяться слова Б. Паскаля про те, що людина, що вдосконалюється в духовному плані, не може бути незадоволена, тому що те, чого вона бажає, завжди в її владі й може здійснитися. Основна теза, що розвиває Л.Толстой, звучить так: люби всіх. Тільки любов потрібна людині, щоб бути щасливим. Треба любити всіх друзів і ворогів, добрих і злих. «Люби не перестаючи, і не перестаючи будеш щасливий» [5]. 
Ця теза особливо актуальна в сучасній ситуації, коли багато хто відчуває себе нещасними. Необхідно усвідомити, що щасливим можна бути при будь-яких зовнішніх умовах, бо єдине, на що можна розраховувати завжди – це внутрішній мир кожного, удосконалюючи який, ми досягаємо щастя, спокою, комфорту, стабільності, умиротворення. 

На закінчення необхідно відзначити, що до даної тематики зверталися й інші представники вітчизняної філософії. 
Висновки. В статті були наведені погляди на „щастя людини” видатних вчених, філософів, проаналізовані основні етапи вивчення теорії евдемонізму у різних країнах з античності до наших часів. Таким чином, досліджуваною проблематикою цікавилися завжди й скрізь, але під різними кутами зору; у ній завжди перебували нові невивчені питання, неосвітлені моменти.
Перспективи подальших розробок. Дана тема актуальна у всі часи і тому цікава для дослідників. І сьогодні до неї звертаються представники не тільки етичної науки, але й психології й педагогіки. Надалі планується дослідження у напрямку використання теорії евдемонізму у сучасній педагогіці та психології.
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