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Специфічна для сучасної епохи тенденція глобалізації породжує цілий ряд проблем, що здобувають характер кризи, тобто такого протиріччя, що вимагає від суспільства або людини певного вибору. Загальним знаменником для всіляких рішень у різних соціальних суб'єктів є їхня схильність  до  уникнення того, що суб'єкт вважає негативним, і до досягнення того, що представляється йому позитивним. По суті, це позитивне прагнення - тяга до кращого життя, до того, що в повсякденному житті називається щастям.

Аннали стародавності актуалізують мрію людини про щастя, яке, роздрібнившись, представлено в тисячах навчань. Від крайності твердження нескінченного щастя до повного його заперечення, від створення формулювань щастя, що заперечують один одного, аж до абсурду або сплощеного розуміння щастя, активно впроваджуваного в маси. Необхідно цілісне розуміння категорії щастя, щоб мати єдиний предмет вивчення. Людська спільність у своїй етичній платформі різноманіттям феліцитатарних позицій протистоїть власній цілісності. 
Евдаймонізм, або евдемонізм (від Eudaimonia – щастя) епічний напрямок, що уважає своїм принципом або метою життя щастя.

Евдемонізм - античний принцип життєрозуміння, пізніше в етиці принцип тлумачення й обумовлення моралі згідно якому щастя є вищою метою людського життя. Передумовою античного евдемонізму є сократівська ідея внутрішньої свободи, що досягається завдяки самосвідомості особистості та її незалежності від зовнішнього світу Хоча евдемонізм виник одночасно і з тісному зв'язку з гедонізмом, вони протистояли один одному: щастя це не просто тривале та гармонійне задоволення, а наслідок подолання прагнення до чуттєвих насолоджень шляхом самообмеження, відмова від прихильності до зовнішнього світу, його блага, При цьому досягається свобода від зовнішньої необхідності та мінливості долі. Категорія щастя висувалася на перший план в етичній теорії ще у Древній Греції. Антисфен не пов'язував поняття щастя та насолодження, а навіть протиставляв їх. Насолодження, з його точки зору, робить людину залежною від зовнішнього середовища, в той час як щастя складається з повної незалежності людини від будь-якої чуттєвості. 

Оскільки щастя - специфічно людська особливість, те його дослідження присутнє в наукових дисциплінах, що розвиваються в рамках антропологічної парадигми: філософії, психології, соціології й, звичайно ж, педагогіці.

У філософських освітніх виданнях останнього часу проблемі щастя приділяється мало уваги, у той час як явища, пов'язані з негативною стороною життя прописані досить докладно. Тільки в роботах Р. Алексєєва, Р.Апресяна, А. Гусейнова ми знаходимо дослідження на тему "Щастя", у яких сучасне вираження щастя в соціумі міняє місце й роль останнього в ієрархії цінностей, які й стали основним предметом рефлексії філософії культури й філософської антропології.

Конкретно-історична методологія дозволяє реалізувати сучасний варіант наукового пошуку конкретно-загального за рамками універсальної абстракції "Щастя".

Теоретичні підходи до осмислення реальності щастя розрізняються у філософії й у психології. Для філософів воно несе в собі багатомірний, імпліцитно обумовлений, історично мінливий характер, на відміну від психологів, що вважають щастям будь-який стан, "перевищуюче "Нейтральні" показники по шкалі від прекрасного до жахливого", позначаючи подібне світовідчування терміном "Суб'єктивне благополуччя". Нейропсихологія намагається відшукати в мозку людини, так звані, центри щастя, хоча, слід зазначити, зовсім очевидний на сьогоднішній день факт визначення гормону щастя - эндерфіна. Інакше кажучи, психологи, займаючись вивченням різних явищ психіки людини, включаючи патологію і її корекцію, роблять порівняння з якимось середньостатистичним ідеалом, філософи з кожним актом експлікації змісту, залишають можливість многополярності інтерпретації щастя. 
Якщо звернутись до міфології, до фольклору, то й тут ми знаходимо багату кількість міркувань про щастя. По-різному воно бачиться та уявляється різним народам. 
В Японії здавна відоме прислів'я: "Щастя проходить в хату, де чується сміх!"
В Туркменії кажуть: "Добрий намір - половина щастя".
Кожному відома російське прислів'я: "Де правда - там і щастя".
Своє уявлення про щастя репрезентували усі видатні письменники, поети, історики, фізики, педагоги, психологи.
Сучасні вчені ведуть й інтернаціональні дослідження щастя. Гарним прикладом є дослідження в рамках проекту "Всесвітнє дослідження цінностей" (1994) - що проводилось у 41 державі.
В кожній державі було опитано близько 1000 чоловік. Найбільше значення показника позитивних емоцій відмічено у Швеції, а саме низьке - у Японії. Нижче за всіх показник негативних емоцій в Швейцарії, а найвищий — в Туреччині. А щодо Росії та України вони знаходяться на передостанньому місці з рівня щастя. 

Даний факт переконує в актуальності теми дослідження й піднімає проблему розробки цілісного розуміння категорії щастя. Тому кафедрою педагогіки ХНУ ім. В.Н. Каразіна був розроблений навчальний спецкурс "Основи евдемонізму". Спецкурс пропонується як студентам університету, так і учням-старшокласникам у формі декількох факультативних занять. 
