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Кафедра языковой подготовки


                                                             В  В  Е  Д  Е  Н  И  Е
	
	«Методические указания к практическим занятиям по русскому языку как иностранному для подготовки к проведению экскурсий ( для студентов-иностранцев 1-2 курсов)» предназначены для иностранных студентов,  изучающих русский язык на продвинутом этапе.
	Материал сборника построен в соответствии с требованиями  Программы учебного курса дисциплины «Русский язык как иностранный» и предназначен  для  совершенствования  умений и навыков чтения текстов страноведческого  характера с последующим воспроизведением их основного содержания в устной и письменной форме.                           
.	Сборник включает  пять методических разработок занятий, тематика которых связана с Харьковом: «Харьков- город, в котором мы живем», «Великий художник Илья Репин», «Художник Василий Перов», «Харьковский художественный музей», «Украинский философ  Григорий  Савич  Сковорода ».           
Каждое занятие включает систему предтекстовых и послетекстовых заданий, в том числе   задания по снятию лексических трудностей и задания  по   проверке знаний по лексике и грамматике, полученных в ходе изучения  теоретического и практического грамматического материала основного курса.
Целью каждого занятия является составление монологического высказывания по теме с опорой на базовую лексику, план, конспект  и имеющийся иллюстративный материал (альбомы репродукций и диски).
Занятия предваряют проведение экскурсии, помогают обеспечить более высокий уровень владения лексическим материалом темы   и совершенствовать навыки и умения говорения (диалогическая и монологическая речь).
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