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ПРЕДИСЛОВИЕ


Учебно-методическое пособие по русскому языку предназначено для иностранных студентов основного и завершающего этапов обучения инженерных специальностей.


Тексты пособия представляют собой адаптированный вариант курса лекций по дисциплине «Основы экологии».


Основные цели пособия – обучение реферированию, развитие и совершенствование навыков изучающего чтения на материале научных текстов. 

В основу учебных заданий положен принцип активной коммуникации. Именно этим определяется характер упражнений, наличие вопросов ситуативно-проблемного характера.

Система заданий предполагает обучение студентов аргументации, комментированию, доказательству определенных фактов, выводов. К некоторым текстам даны расширенные послетекстовые задания, приведены схемы, образцы, содержащие лексические средства связи, необходимые для составления реферата, доклада, выступления, сообщения, рецензии, аннотации.

Структура текстов, их информативная насыщенность, наличие обобщающих схем призваны облегчить восприятие материала, научить ориентироваться в тексте, повысить скорость чтения.


Тексты пособия могут быть использованы как на занятиях по русскому языку под руководством преподавателя, так и при самостоятельной работе с книгой.

ТЕМА 1. КОСМОГОНИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

Лингвистический комментарий

Реферативный вид чтения заключается в извлечении из текста основного содержания, в определении новой проблемной информации, которая содержится в этом тексте.

При реферативном чтении необходимо проводить смысловой анализ текста. В каждом высказывании имеется тема, которую легко определить, поставив вопрос, о чем идет речь в данном высказывании. При внимательном чтении мы легко обнаружим тему, если будем обращать внимание на повторяющиеся слова в словосочетании, имеющие общий характер.

Разные части текста несут разный объём информации. При чтении, когда целью является извлечение основной информации, в первую очередь необходимо выделить ключевые фрагменты. Ключевые фрагменты – это наиболее информативные элементы текста (слово, словосочетание, целое предложение).

При извлечении из текста основного содержания мы часто используем перефразирование, что связано с обобщением мысли, т.е. заменой широкого высказывания краткими выражениями.


Текст  1. «Что такое экология?»

Задание 1. Прочитайте текст «Что такое экология? Будьте готовы сформулировать определение эволюции. Зафиксируйте время начала и конца чтения текста и определите скорость своего чтения по формуле: количество слов текста / время чтения = средняя скорость чтения. В данном тексте 263 слова, скорость Вашего чтения должна быть 100 слов в минуту.
ЧТО ТАКОЕ ЭКОЛОГИЯ?


Приходя в этот мир, человек уже  в первые секунды своего рождения погружается в среду, которая становится не только его средой обитания, но становится частью его самого. Человек дышит воздухом атмосферы, снабжая кислородом каждую клетку своего организма.  Человек пьёт воду и ест пищу, снабжая свой организм всеми необходимыми для жизни химическими элементами. Человек, как и вся природа Земли, благодаря энергии Солнца имеет возможность жить и развиваться. Покидая эту Землю, человек отдаёт планете своё тело и накопленную энергию, завершая кругооборот веществ и энергий. Каждый человек не только участвует в обмене веществ, формируя и развивая свой организм, но и  изменяет параметры природы, преобразуя её в целях улучшения условий своей жизнедеятельности. 
Однако, процесс развития человека и человеческого общества, как и всех живых существ  планеты, идёт методом «проб и ошибок», получившим название «эволюция». В соответствии с законами эволюции правильное решение или правильная стратегия поведения человека находится в результате многочисленных ошибок, наносящих вред окружающей, формирующей и защищающей человека, среде. С момента возникновения на Земле «человека разумного», он старался выделиться из природы, подчинить её своей воле. Понимание зависимости человека от количественных и качественных  характеристик природы пришло не сразу – потребовались тысячелетия и миллионы совершённых ошибок, пока современный человек, независимо от уровня образования и характера деятельности, стал понимать, что он – частица природы и от его деятельности зависит «здоровье» природы. Но, поскольку человек не только частица природы, а еще и  продукт развития природы, то и «здоровье» человека зависит от состояния «здоровья» природы. Поэтому каждый человек, вне зависимости от выбранной специальности, должен изучить основы науки взаимодействия природы и общества, т.е. основы экологии. 

 Экология – это наука о взаимоотношениях между живыми организмами и средой их обитания.
Задание 2. Ответьте на вопросы.
1. Каким образом строятся взаимоотношения человека и среды обитания?

2. Что такое эволюция?

3. Дайте определение понятию «экология».

Лингвистический комментарий

Реферат – от лат. reffere – «докладывать, сообщать». Сущность и назначение реферата заключается в кратком изложении (с достаточной полнотой) основного содержания источника и передаче новой проблемной информации, содержащейся в первичном тексте.

В отличие от аннотации, отвечающей на вопрос, о чём говорится в первичном тексте, и дающей общее представление о нем, его сжатую характеристику (обычно в виде перечня основных проблем), реферат дает ответ на вопрос, что именно, что нового, существенного содержится в первичном тексте, и передает, излагает основное содержание текста, новую проблемную информацию, содержащуюся в нем.

По полноте изложения рефераты делятся на:

· информативные (рефераты-конспекты), содержащие в обобщённом виде все основные положения первичного текста, важнейшую аргументацию, сведения о методике исследования, использованном оборудовании, сфере применения; 
·  индикативные (указательные или рефераты-резюме), содержащие не все, а лишь те основные положения, которые тесно связаны с темой  реферируемого текста, всё второстепенное для данной темы опускается.


По количеству реферируемых первичных текстов рефераты подразделяются на:

· монографические, составленные по одному тексту;

·  обзорные (или обзоры), составленные по нескольким текстам на одну тему.

Для
дальнейшего
просмотра и использования

материалов обращайтесь:

Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет

Факультет подготовки иностранных граждан

Кафедра языковой подготовки

Ауд. 223

Е-mail:  kaf.yaz.podg@mail.ru
61002, Харьков, ул. Петровского, 25

Тел: +38(057)707-36-81

















































































































































































































































































































































































