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1. Трудности обучения аудированию, связанные с языковой формой сообщения

Усвоение неродного языка, развитие речевых умений во многом осуществляется через слушание, поэтому умения аудирования должны быть развиты едва ли не лучше других умений. На деле процесс аудирования и обучение аудированию вызывают наибольшие трудности.
Исследуя типичные причины трудностей, возникающих при аудировании, методисты (Goh, 2000) получили от учащихся следующие ответы:
· быстро забываю услышанное (так ответили 65% из 100% опрошенных); 
· не узнаю слова, хотя их знаю (55% опрошенных); 
· понимаю слова, но не понимаю, что имеет в виду говорящий (52% опрошенных); 
· упускаю часть сообщения, думая о значении предыдущей части (42% опрошенных); 
· не могу понять общую идею (27,5% опрошенных). 
Наиболее существенным в аудировании считается отсутствие у слушающего возможности регулировать скорость, длительность речи, поскольку в аудировании не все зависит от лица, выполняющего эту деятельность; ее сложно приспособить к собственным возможностям, создать благоприятные условия для понимания информации.
Для успешного обучения аудированию необходима методическая система, учитывающая разного рода трудности и обеспечивающая их преодоление. При этом важно обеспечить градуированное введение трудностей, связанных а) с языковой формой, б) содержанием сообщения, в) условиями его предъявления, г) источниками информации.
Трудности, связанные с языковой формой сообщения, возникают если: а) в сообщении используется незнакомый материал, б) знакомый материал сложен для восприятия на слух. Важно учесть следующие рекомендации: 
· вначале обучение аудированию необходимо строить на знакомом языковом материале, количество незнакомых слов (в пределах 3-5%) не должно препятствовать пониманию аудиосообщения; 
· необходимо формировать умения догадываться о значении новых слов либо понимать смысл фразы, текста в целом, "перешагивая" через незнакомые слова; 
· следует обращать внимание как на воспроизведение новых слов, так и на их узнавание при чтении и аудировании, т.е. формировать слуховой образ активного словаря и грамматики учащихся; 
· необходимо развивать интонационный слух, поскольку интонация - индикатор коммуникативного типа предложения (повествование, вопрос, восклицание, побуждение) - является информативным признаком фразы; 
· развитие фонематического слуха (умение различать звуки речи и идентифицировать их с соответствующими фонемами) необходимо не только для формирования адекватных акустико-артикуляционных образов, но и для использования эталонов, хранящихся в памяти, для распознавания новых сообщений; 
· следует развивать рецептивный, потенциальный словари изучающего новый язык (наличие дублирующих языковых средств создает резерв времени для вероятностного прогнозирования при слушании); 
· знание этикетных форм, речевых клише, употребительных в разговорно-литературной речи, является средством быстрой концентрации внимания, улучшает восприятие; 
· снятию языковых и смысловых трудностей способствует работа над многозначной лексикой, омонимами (лексическими, грамматическими), паронимами, синонимами, а также применение при обучении аудированию вербальных зрительных опор: списка слов и словосочетаний, заголовка, плана и др.; 
· следует преодолевать случаи межъязыковой интерференции на фонетическом и лексическом уровнях, когда смешиваются слова, близкие по звучанию или значению со словам родного языка, уметь анализировать причины внутриязыковой интерференции; 
· количество слов во фразе влияет на ее удержание в памяти (следует довести объем фразы с 5-6 слов до 12); 
· необходимо учитывать, что в начале обучения легче аудировать простые и недлинные предложения. Усложняя структуру предложения, важно помнить, что труднее воспринимать придаточные определительные предложения, нежели сложные предложения с дополнительными (изъяснительным) и обстоятельственными придаточными, что самые трудные для понимания – бессоюзные сложные. 

2. Трудности обучения аудированию, связанные со смысловым содержанием высказывания

 Трудности, связанные со смысловым содержанием высказывания. Целью аудирования является получение информации. Но человеку трудно внимательно слушать и понимать, если содержание ему знакомо, но мало интересно, непонятно. Способами преодоления смысловых трудностей служат:
· заинтересованность обучающихся в понимании содержания (известно, что трудные по содержанию тексты запоминаются и понимаются лучше); 
· градация трудностей должна развиваться в направлении от "интересного" к "содержательному (информативному)"; 
· легче аудируются доступные фабульные тексты: обучение лучше строить от повествовательных текстов к описательным, от монологических к монологическим с элементами диалога, и диалогическим; 
· в монологической речи обращения, вводные слова и конструкции, удерживают внимание слушающих; 
· удержанию внимания способствуют уместные паралингвистические средства, с помощью которых передается до 60% информации (Pease A., 1988). Это а) акустические элементы: междометия, ритм, повышение и понижение тона, паузы; б) визуальные элементы: мимика, жест, поза говорящего; в) тактильные элементы: пожатие рук, похлопывание по плечу - как "сигналы ситуаций", уточняющие содержание, развивающие прогнозирование. В целом контактное аудирование легче, чем дистантное: разница в понимании контактного и дистантного сообщения колеблется от 20% до 40%; 
· посильность аудиотекста - одно из средств эффективного слушания - достигается в сообщении сочетанием информативности и избыточности, новой и знакомой, известной информации; 
· важна четкая структурированность текста и композиционная прозрачность (труднее аудируются тексты с инверсией содержания, когда, к примеру, повествование начинается с конца). Эффективность понимания повышается, если ключевая информация излагается в начале аудиосообщения (90% понимания - если главная тема, цель формируется в начале, 80% - если в конце; 20% - если распределена по тексту); 
· актуальна роль установки на слушание: повышает восприятие аудиоинформации на 25%; 
· к трудностям, связанным с аудированием сообщения, относят его объем, который должен соответствовать психическим возможностям обучающихся: чтобы не вызвать перегрузки в начале объем должен быть рассчитан на 1,5-2 минуты восприятия; постепенно время продуктивного слушания увеличивается, достигая 35-40 минут и более. 

3. Трудности обучения аудированию, связанные с условиями предъявления текста и источниками информации.

 Трудности, связанные с условиями предъявления текста и источниками информации. Под условиями аудирования понимается количество прослушиваний, темп речи говорящего. Обозначим факторы, определяющие успешность восприятия и понимания речи на слух:
· [bookmark: gl80]темп речевых сообщений определяет быстроту и точность понимания, эффективность запоминания. Общий темп речи складывается из двух величин: количества произносимых в минуту слов и количества речевых пауз (Гальскова, Гез: 166). Существует значительная разница между минимальным (100 слов в минуту) и максимальным (400 слов в минуту) темпом принятия аудиосообщений. Колебания темпа аудирования определяются: темпом речи говорящего, который может быть неравномерным; эмоциональной окрашенностью речи; важностью и новизной одной информации и привычностью другой: Важная информация акцентируется, сообщается медленнее; второстепенная, иллюстрирующая, дублирующая быстрее. На темп восприятия влияет также умение аудитора сокращать внутренне проговаривание; 
· [bookmark: gl82]сложность темы, нормативность речи, выразительность (ритм, ударение, паузы) влияют на темп слушания. Так, сокращение пауз более чем на половину ухудшает смысловое восприятие, вызывает ложное представление об увеличении скорости речи. Паузы подразделяются на синтаксические и несинтаксические: дыхания, хезитации (нерешительности, припоминания). Говорящий использует паузы для коррекции высказывания, перестройки структуры сообщения и т.д. Слушающий воспринимает паузацию как средство риторической стратегии. Это влияет на темп речи, придавая ему естественность или замедляя его. Обучение начинают с темпа "ниже предела лекторской речи", т.е. с 180-220 слогов или 60-70 слов в минуту. Средний темп речи говорящих на русском языке равен 240-260 слогам в минуту, преподавателю-русисту рекомендуется придерживаться этого темпа. При быстром темпе трудно охватить содержание услышанного, так как механизм внутреннего проговаривания отстает от скорости предъявления информации. Однако и при медленном темпе внимание ослабевает, затрудняется смысловой синтез. Поэтому важно стремиться к оптимальному для слушающего темпу предъявления информации, который бы соответствовал темпу его говорения на родном языке; 
· [bookmark: gl81]актуален в обучении аудированию вопрос о целесообразности повторения одного и того же речевого сообщения. Полагают, что быстротечность и неповторимость слуховой рецепции – характерное качество аудирования, а понимание речи при ее однократном предъявлении – фундаментальная трудность слушания с пониманием. В этой связи рекомендуется "приучать" психику учащихся к естественным условиям коммуникации с помощью облегчающих факторов: зрительных опор, неспешного темпа, знакомого голоса и др. Но в ряде случаев повторное прослушивание необходимо, например, когда аудиотекст используется для обучения говорению (пересказ) или письменной речи (изложение). Обильное слушание, наряду со специальными упражнениями, позволяет постепенно снять имеющиеся трудности; 
· известно, что чем больше анализаторов участвует в приеме информации (зрительные, слуховые, рукомоторные, артикуляционные), тем успешнее речевая деятельность: так, зрительный канал пропускает в секунду в 6 с лишним раз больше информации, чем слуховой. Важную роль играют зрительные опоры при слушании. Наиболее успешно аудируется сообщение учителя с опорой на картинку. Знакомый голос, тембр и темп речи, наблюдение за артикуляцией педагога подкрепляет слуховые ощущения и делает понимание более точным и полным. Сложнее понимать: незнакомый голос диктора, другие индивидуальные особенности речи. 
· знакомые голоса воспринимаются легче незнакомых, мужские – легче женских и детских; тембр и высота голоса влияют на аудирование следующим образом: лучше воспринимаются низкие мужские голоса мягкого тембра; отчетливая, выразительная речь; 
· последовательность включения в учебный процесс источников информации может быть такой: речь преподавателя + картинная наглядность речь преподавателя речь преподавателя + незнакомый голос (видеофильм, телепередача) речь преподавателя в записи на магнитофон незнакомые голоса в записи на магнитофон радио и т.д. 

4. Система упражнений при обучении аудированию

 Система упражнений при обучении аудированию. В отечественной методике чаще всего прибегают к системе упражнений, которые делятся на а) тренировочные (подготовительные) и б) коммуникативно-речевые. 
Задача тренировочных упражнений – обеспечить техническую сторону аудирования, снять лингвистические и психологические трудности аудиовосприятия, сформировать механизмы аудирования. В их числе: 
1. упражнения типа "Слушайте - повторяйте!", "Слушайте - назовите!" для развития фонематического слуха и механизма внутреннего проговаривания; 
2. упражнения, связанные с разбивкой фраз на синтагмы, с подстановкой, трансформацией интонации, ответами на вопросы, цель которых - развитие интонационного слуха и механизма сегментации речевой цепи; 
3. упражнения на запоминание рядов слов в определенной последовательности, с группировкой по значению, с расширением структуры и содержания и т.д., направленные на развитие механизма оперативной памяти; 
4. упражнения на развитие механизма идентификации понятий, связанные с определением значения слов, нахождением слова в указанном значении, с умением подобрать к нему синонимы, антонимы; 
5. упражнения на образование слов, принадлежащих к другим частям речи (существительных от глаголов), определение значения новых слов по их элементам; составление словосочетаний; построение предположений о содержании текста по заглавию, началу, связанные с формированием механизма вероятностного прогнозирования и развитием языковой догадки. 
 Цель речевых упражнений – выработать умения воспринимать речевые сообщения в условиях, близких к реальному дискурсу (контактному, дистантному, с опорами и без них, с предварительно снятыми трудностями и без предварительной подготовки). Они учат:
1. определять наиболее информативные части сообщения; 
2. прогнозировать на уровне текста; 
3. членить текст на смысловые блоки и объединять разрозненные части в связный текст; 
4. использовать ориентиры восприятия (повторы, клише, паузы, риторические вопросы и др.) при выполнении определенной деятельности с речевым сообщением; 
5. понимать элементы субъективной оценки; 
6. удерживать в памяти фактический материал; 
7. различать воздействующую, прагматическую функцию речевых сообщений и т.д. 

Вопросы для самоконтроля
1. Дайте характеристику трудностям аудирования, связанным с языковой формой сообщения. Какие приемы обучения, упражнения позволяют снимать трудности такого рода? 
2. В чем специфика трудностей аудирования, связанных со смысловым содержанием высказывания? 
3. Что подразумевается в методике под условиями аудирования. Каковы трудности, связанные с условиями предъявления аудиотекста и источниками информации? Как с этих позиций обеспечить успешность аудирования? 
4. Дайте развернутую характеристику тренировочных и речевых упражнений при обучении аудированию
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