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ВВЕДЕНИЕ
Динамизм и интенсивное развитие современной общественной жизни требуют постоянного анализа и обобщения социальных явлений и факторов, включения полученных научных результатов в учебный процесс. Освоение будущими специалистами основных социологических категорий и теорий должно стать важной составной частью их общего профессионального образования, что будет способствовать более глубокому пониманию ими социальной действительности и поможет определить свое место в ней, сформировать активную общественную позицию.
Предложенная тематика отвечает требованиям государственной программы по курсу «Социология» для студентов инженерно-технических вузов. Методические указания охватывают широкий диапазон тем, начиная с изучения объкта и предмета социологии, изложения основных проблем и положений общей социологической теории, характеристики базовых социологических категорий, которые касаются общества в целом и отдельных его подструктур, анализируются социальные процессы, которые происходят в современном украинском обществе, а также вопросы методики и техники социологического исследования.
По своей структуре данная методическая разработка включает: планы семинарских занятий, методические указания к самостоятельному изучению тем, темы докладов и рефератов, рекомендованную основную и дополнительную литературу.
Методические указания предназначены для изучения социологии, подготовке к семинарским занятиям рускоязычных и иностанных студентов всех специальностей ХНАДУ.
Тема 1. СОЦИОЛОГИЯ КАК НАУКА
(2 часа)
    1. Сущность социологии. 
    2. Определение объекта и предмета социологии.
    3. Структура и функции современной социологии.
Объектом социологического познания является общество. Предметом социологии выступает общество как целостная социальная система, механизм ее функционирования и развития. Социология изучает не отдельные подструктуры общества, отдельные стороны общественных явлений, а анализирует наиболее общие родовые их свойства и закономерности. Социология также рассматривает общество через призму человеческой деятельности, поэтому ее интересуют потребности, ценностные ориентации, интересы личности, а также механизмы их формирования и реализации. 
Современная социология представляет собой достаточно разветвленную систему: макро- и микро-, теоретическая и эмпирическая, фундаментальная и прикладная. В ее структуре выделяют три уровня: общесоциологические теории, специальные социологические теории, конкретно-социологические исследования.
Социология как наука выполняет целый ряд функций, которые обеспечивают непосредственное ее включение в жизнь общества: теоретико-познавательная, практическая, прогностическая, социоинженерная. 
Темы докладов и рефератов 
1. Научные дискуссии относительно сущности предмета социологии.
2. Тенденции развития современной социологии. 
3. Социально – инженерные функции социологии. 
4. Роль социологических исследований в развитии современного общества. 
         5. Место и роль социологии в профессиональной подготовке будущих специалистов. 
Тема 2. ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ                                                                                                                                                            ЗАПАДНОЙ СОЦИОЛОГИИ
(2 часа)
1. Предпосылки возникновения социологии.
2. Становление социологии как самостоятельной науки в ХІХ в.
3. Развитие западной социологии в ХХ в.
Как и любая наука, социология прошла периоды возникновения, становления и развития. В первой половине ХІХ в. создаются теоретические, социально-экономические и общецивилизационные условия для превращения социологии в самостоятельную отрасль знания. 
В ХІХ в. социология развивалась под влиянием позитивистско-натуралистического мировоззрения. В пределах социологического натурализма развивались такие направления, как органицизм, социальный дарвинизм, расово- антропологическое, географическое.
Заметное место в западной социологии этого периода занимали также психологическое направление (Г. Тард, Л. Уорд) и формальная социология (Ф. Теннис, Г. Зиммель). Мыслителями, которые генерировали множество новых идей были Э. Дюркгейм, М. Вебер.
Современная западная социология – сложное и противоречивое образование, которое представлено разнообразием школ и направлений (эмпирическая социология, структурный функционализм, конфликтологические теории, символический интеракционизм, феноменология, теория “социального обмена” и другие). Они отличаются друг от друга теоретической направленностью, политической ориентацией, временем возникновения и исторической судьбой. 
Темы докладов и рефератов
1. Истоки социологического знания.
2. Социологический позитивизм и его школы.
3. Психологическое направление в социологии. 
4. Марксистская социологическая концепция. 
5. Социологические взгляды М. Вебера. 
Тема 3. СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ В УКРАИНЕ
(2 часа)
1. Развитие украинской социологии в дореволюционный период.
2. Советский период.
3. Украинская социология сегодня.
Возникновение отечественной социологии относится к 60-90 гг. ХІХ в. На первом этапе своего становления она развивалась в рамках натуралистического направления (В.Лесевич, Ф. Вовк, О. Стронин, С. Подолинский).

В начале ХХ в. значительный вклад в развитие украинской социологии внес М.М. Ковалевский, М. Грушевский, Н. Шаповал. Институализация социологии в Украине происходила немного позже. Первая в Украине кафедра социологии возникла в 1918 г. во Всеукраинской академии наук. 
Развитие социологии в советское время было достаточно противоречивым. В 20-ые годы развивалась как теоретическая (представлена гражданско-политическим, национально-прикладным направлением М. Грушевского, М. Драгоманова, Б. Кистяковского и др.), так и эмпирическая социология (исследования в области социологии труда О. Гастева, Н. Витке, Ф. Дунаевского). 

В начале 30-х годов, с связи с утверждением тоталитарного режима, социология на несколько десятилетий прекращает свое существование. Возрождение советской социологии наблюдается в 50-60-х годах. Однако есть основания говорить о двойственности в ее развитии: истинное научное направление с ориентацией на передовые западные теории и заидеологизированое марксистское направление, согласно которому социология отождествлялась с «научным коммунизмом» и «социальной философией».
В 1990 г. в Украине был сформирован институт социологии НАН Украины, создана социологическая ассоциация. С 1993 г. она является коллективным членом Международной социологической ассоциации. 
Темы докладов и рефератов
1. Особенности и главная направленность развития социального знания в Украине.
2. М. Драгоманов, Б. Кистяковский, В. Липинский – классики украинской социологии.
3. М. Грушевский и социология.

4. Задачи и проблемы развития современной социологии в Украине.
Тема 4. ОБЩЕСТВО КАК ЦЕЛОСТНАЯ СИСТЕМА
(2 часа)
1. Общество и природа. Понятие общества.
2. Общество с позиций социального детерминизма и функционализма.
3. Концепция общества в индивидуализме.
При всей самой тесной взаимосвязи таких важнейших понятий, как “общество”, “страна” и “государство”, их необходимо четко разграничивать. Общество, будучи совокупностью форм и способов взаимосвязи и объединения людей, характеризуется рядом признаков. 
Во всех социологических определениях общества в той или иной степени выражен подход к обществу как к целостной системе элементов, которые находятся в состоянии тесной взаимосвязи. Такой подход к обществу называется системным.
Системный подход дополняется в социологии детерминистским и функционалистским. Детерминистский подход ярче всего выражен в марксизме. Основные положения функционализма были сформулированы английским социологом Г. Спенсером и развиты американскими социологами Р. Мертоном, Т. Парсонсом. Представители методологии индивидуализма – Дж. Хоманс, Дж. Линд, Г. Блумер и др. 
Необходимо понимать, что в объяснении вопроса, что такое общество, каковы механизмы его образования и функционирования, социология опирается на разнообразные методологические подходы, которые нередко согласуются друг с другом, но могут вступать и в противоречие.
Темы докладов и рефератов
1. Социологические проблемы усовершенствования взаимоотношений природы и общества. 
2. Системность и общество.
3. Коммуникация как социальное явление.
         4. Украина на пути к гражданскому обществу: трудности и перспективы.
Тема 5. СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ И СОЦИАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ
(2 часа)
1. Сущность, виды и формы социальных изменений.

2. Природа и разновидности социальных процессов.
3. Социальное движение.
Основу социальной динамики составляют социальные изменения и социальные процессы. Важно разобраться во всем их многообразии. В зависимости от сферы деятельности выделяют: демографические, изменения в производственной сфере, в системе управления, духовной сфере, социальной организации, в социальной структуре.
По своему характеру, внутренней структуре, степени влияния на общество социальные изменения подразделяются на эволюционные и революционные. Иными по характеру являются инновационные изменения. Более сложной формой социальных изменений является циклическое социальное изменение.
Социальный процесс представляет собой последовательные изменения состояния элементов социальной системы. Характеризуя социальные процессы, необходимо учитывать такие признаки, как стадийность, этапность. По степени общности различают: глобальные, общие, особенные и отдельные социальные процессы. В зависимости от системы, в которой они проходят, выделяют: внутриличностные процессы; происходящие между двумя личностями; между личностью и группой; процессы, которые изменяют организацию и внутреннюю структуру общности; которые изменяют отношения между двумя группами; изменяют структуру и организацию в глобальных масштабах.
Социальное движение означает совокупность форм коллективного действия, которое направлено на реорганизацию общества в плане обеспечения социальных интересов. К социальным движениям можно отнести: экологические, религиозные, молодежные, политические, реформистские, национально-освободительные и др.
Темы докладов и рефератов
1. Социальная динамика и ее источники.
2. Эволюционное и революционное в социальном развитии.
3. Современный прогресс и глобализм.
4. Эмиграционные процессы в современном демографическом развитии Украины.
Тема 6. СОЦИАЛЬНЫЙ КОНФЛИКТ
(2 часа)
1. Социальная природа и функции конфликта.
2. Структура и причины возникновения конфликтов.
3. Управление социальными конфликтами.
Важно усвоить,что конфликты выполняюткак как позитивные, так и негативные функции. Теоретическое обоснование социология конфликта получила в 50-е годы ХХ века, когда в странах Западной Европы и США начали усиливаться кризисные явления. Появились концепции Л. Козера, Р. Дарендорфа, К. Боулдинга. 
Конфликт имеет некоторые общие составляющие, к которым относят: субъекты конфликта, предмет конфликта и социальную среду. Если структурные элементы конфликта выступают его статическими характеристиками, то динамическими показателями конфликта принято считать стадии развертывания конфликта (конфликтная ситуация, инцидент, эскалация конфликта и кульминация). Выход из конфликта происходит путем выбора одной или двумя сторонами способа – насилия, примирения или разрыва. Социологический анализ конфликта предусматривает также выявление его причин. 
Технологии управления социальными конфликтами опираются на научно-обоснованные методы решения конфликтов (метод избежания конфликта, метод переговоров, метод использования посредничества, метод третейского рассмотрения). 
Использование указанных методов или их сочетание позволяет участникам конфликта реализовать ту или иную стратегию выхода из конфликта (компромисс, сотрудничество, доминирование, приспособление). Не менее важной является деятельность по профилактике конфликтов. 
Темы докладов и рефератов.
1. Культура и социальные конфликты.
2. Проблема типологизации конфликтов в социологии.
3. Переговоры в конфликтных ситуациях.
4. Особенности производственных конфликтов и способы их преодоления. 
Тема 7. СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА ОБЩЕСТВА
(2 часа)
1. Сущность, элементы и тенденции развития социальной структуры общества.
2. Социальная стратификация : понятие и виды.
3. Социальная мобильность – форма воспроизводства социальной структуры.
Совокупность социальных общностей, определенный порядок их взаимодействия составляют социальную структуру общества. Последняя включает социально-классовые общности (слои, сословия, касты, классы); социально-этнические (роды, племена, нации); социально-демографические ( молодежь, дети, женщины, мужчины и т. п.); социально-профессиональные ( учителя, инженеры, врачи и т. п.); социально-территориальные ( жители городов, сел, определенных регионов). Каждая из них, в свою очередь, состоит из самых разнообразных прослоек и связей. 
Общество представляет собой сложное, структурированное и многомерное образование. Социальная стратификация – это иерархически организованная структура социального неравенства, которая существует в определенном обществе в данный исторический  промежуток времени. Стратификационные системы могут быть закрытого, открытого и смешанного типов.
Все процессы перемещения индивидов и групп в границах социальной иерархии в социологии называют социальной мобильностью. Существует два основных типа социальной мобильности: горизонтальная и вертикальная.
Темы докладов и рефератов
1. Социальные группы как объекты и субъекты общественного взаимодействия.
2. Проблемы становления среднего класса в Украине.
3. Социальная стратификация в открытом обществе.
4. Маргинальность личности и социальных групп.
Тема 8. ЭТНОСОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ
(2 часа)
1. Предмет этносоциологии.
2. Социально-этническая структура общества.
3. Этнические процессы и отношения в условиях демократизации общества.
Предметом этносоциологии является взаимосвязь общих социальных явлений и процессов с этническими, а объектом – особенности этнических проявлений социального.
Относительно сущности, образования и функционирования этничных общностей существуют разнообразные концепции и точки зрения (социобиологический, эволюционно-исторический, конструктивистский подходы).
Базовым для этносоциологии является понятие «этнос», который объединяет в себе понятия, оражающие практически все формы этносоциальных общностей, дает возможность исследовать широкий спектр процессов их возникновения и развития, изучать их как субъекты этно-национальных отношений. К этничным общностям принадлежат также: семья, род, племя, народность, нация. Необходимо понимать общие черты и различия между ними.
Етносоциальная жизнь в начале ХХІ ст. оказывается пестрой и противоречивой. В обострении межнациональных противоречий и конфликтов во всем мире наблюдаются одни и те же корни: историческое неравенство, социальное притеснение, доминирование больших наций над малыми, отрицание права не многочисленных народов и этнических групп решать самостоятельно свою судьбу.
Темы докладов и рефератов
1. Типы этнических общностей и их связь со стадиями исторического развития человечества.
         2. Национальное возрождение Украины как проблема социологии нации.
3. Национальный вопрос и пути его решения.
4. Проблема регионализма в современной Украине и ее специфика.
Тема 9. СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И СОЦИАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ
(2 часа)
1. Институциализация как социальный феномен.
2. Виды и функции социальных институтов. 
3. Основные черты социальной организации.
Социальный институт – относительно устойчивая модель поведения людей и организаций, которая сложилась исторически в определенной сфере жизнедеятельности общества. Важно знать признаки и черты социальных институтов. Институциализация – процесс возникновения и становления социальных институтов как ключевых структурных элементов общества. Для ее осуществления необходим ряд определенных объективных условий. 
Социальные институты классифицируют на основе разных критериев. Самым распространенным является классификация по критерию целей и сферы деятельности: экономические, политические, культурне, воспитательные.
Социальные институты выполняют разнообразные функции: регулятивная, воспроизводства общественных отношений, интегративная, коммуникативная. Функции бывают явными и латентными. Кроме функций, социальным институтам могут быть присущи дисфункции. 
Общество как социальная реальность упорядочено не только институционально, но и организационно. Социальные организации отличаются от социальных институтов. Обычно выделяют организации по производству товаров и услуг, организации в сфере образования; организации в сфере медицинского обслуживания, здравоохранения, отдыха, физической культуры и спорта; научно-исследовательские организации; органы законодательной и исполнительной власти.
Темы докладов и рефератов
1. Место и роль социальных институтов и организаций в жизни общества.
2. Теория бюрократии М. Вебера.
3. Роль социального института права в гражданском обществе.
4. Проблемы функционирования социальных институтов в современном украинском обществе.
Тема 10. ЛИЧНОСТЬ В СИСТЕМЕ

СОЦИАЛЬНЫХ СВЯЗЕЙ

(2 часа)
1. Личность как социальный феномен. Социальные статусы и социальные роли личности.

2. Формирование личности в процессе социализации.

В обществе личность является одновременно объектом и субъектом общественных отношений. Влияние общества на человека опосредуется такими объективно существующими факторами, как социальное положение, роль, позиция, статус.

Социальное положение человека определяется на основе социального статуса, т. е. места человека в социальной системе. Роль – это совокупность норм, определяющих поведение людей, и само это поведение, в котором реализуются данные нормы. Различают статусы предписанные и приобретенные.
Социализация – это процесс усвоения и переработки человеком определенной системы знаний, норм и ценностей, результатом которого является становление личности как члена определенного общества. Социализация личности происходит под влиянием ряда факторов. Основными агентами социализации являются: семья, учебные заведения, трудовые коллективы, неформальные объединения.
Социализация личности происходит в определенных формах, имеет свои стадии, фазы и результаты. Важную роль в этом процессе играют адаптация и интериоризация. 

Кроме социально типичного, социология изучает и особые проявления в поведении людей (конформизм, маргинализация, девиация).
Темы докладов и рефератов

1. Соотношение социального и биологического в человеке.

2. Социализация как общественно обусловленный процесс.

3. Потребности и интересы как внутренние регуляторы поведения личности.
4. Социальный статус и система социальных ролей личности.

Тема 11. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ

(2 часа)
1. Экономика как социальный институт.

2. Взаимосвязь экономической социологии с другими науками.

Важным фактором становления экономической социологии стало наполнение экономических процессов социальными факторами, поэтому в предмет исследования экономической социологии включаются исследования: межгрупповых отношений, конфликты в экономической сфере, закономерности взаимодействия экономической и социальной сферы, социальные механизмы взаимосвязи экономического и социального развития и др.
Между экономической и социальной системами существует тесная связь. Экономические отношения влияют на социальную структуру общества, активность социальных групп, социально-экономические процессы. Особую роль в этих взаимоотношениях приобретает человеческий фактор, который является активной силой развития экономики и придания ей социального характера. 

Экономическая социология тесно взаимосвязана с другими науками. Обобщения научных положений смежных общественных наук позволяют экономической социологии разрабатывать собственную теорию. Исследования экономической социологии основываются на интеграции социологического и экономического подходов, что обеспечивает большую эффективность и социальную направленность экономического развития общества. 

Темы докладов и рефератов
1. Взаимосвязь экономического и социального в развитии общества.

2. Экономическое поведение личности как предмет социологического анализа.

3. Социальные механизмы регулирования экономики.

4. Структура экономики как социального института.
Тема 12. СОЦИОЛОГИЯ ТРУДА

(2часа)
1. Предмет социологии труда.

2. Социальная сущность труда. Отношение к труду и мотивация трудовой деятельности.

Социология труда сосредоточивает внимание на социальных, личностных факторах труда. Предмет социологии труда составляют социальные закономерности взаимосвязи человека со средствами и предметами труда, комплекс отношений человека и коллектива к характеру, содержанию и условиям труда, социальная организация предприятия.
Наибольшую актуальность сегодня приобретают такие проблемы: анализ рынка труда как регулятора рациональной мобильности трудовых ресурсов; поиск путей наиболее полной реализации трудового потенциала современной личности; оптимальное сочетание моральных и материальных стимулов трудовой деятельности в условиях рынка; исследование причин и поиск путей предупреждения трудовых конфликтов.

Основными категориями социологии труда являются: труд, содержание труда, характер труда, организация труда, удовлетворенность трудом, трудовой коллектив, трудовое поведение. 
Отношение людей к труду является одним из основных аспектов социологии труда, ибо непосредственно отражает социальную сущность труда, характеризует специфику трудовой и социальной активности личности. 
Не менее важным является вопрос о стимулах, побуждениях, мотивах активности человека на работе. В современной социологии, существует большое количество концепций, которые так или иначе объясняют мотивы трудовой деятельности людей. 
Темы докладов и рефератов

1. Институциализация социологии труда.

2. Мотивация трудовой деятельности личности.

3. Структура и содержание социально-трудовых отношений в условиях рынка.

4. Профессиональная карьера как объект социологического анализа.
Тема 13. СОЦИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ И СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОВРЕМЕННОГО МЕНЕДЖМЕНТА

(2 часа)
1. Социальное управление: сущность, функции и механизм действия.

2. Социологические основы современного менеджмента.

Социология управления – это отрасль социологии, которая должна обеспечить реализацию потребностей прогрессивного развития общества через изучение закономерностей, форм и методов целенаправленного воздействия на социальные структуры и процессы.

С развитием общества и различных его сфер потребность в управлении, в совершенствовании его форм и методов, возрастает. На их содержание влияют как объективные, так и субъективные факторы. Особого внимания заслуживает вопрос о функциях социального управления. Принято выделять социально-экономическую, политическую, духовно-идеологическую и собственно социальную функцию управления.

Переход экономики к рыночным условиям хозяйствования, развитие предпринимательства диктуют необходимость формирования новых подходов к управлению. Сегодня главной задачей управления становится создание оперативных управленческих механизмов, способных к гибкой переориентации производства. 

Основные проблемы современного менеджмента отражены в следующих принципах: политика, условия и средства производства должны быть направлены на достижение общественного благосостояния; менеджмент должен сочетать потребности общества с потребностями граждан; менеджмент должен выступать основой равновесия между моралью общества и принципами справедливости.
Темы докладов и рефератов

1. Исторические типы социального управления.

2. Роль информации в управлении социальными процессами.

3. Теория «человеческого фактора» в управлении.

4. Работа менеджера через призму социальных технологий.
Тема 14. СОЦИОЛОГИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
(2 часа)
1. Образование как социальный институт.

2. Наука и научная деятельность как объект социологического анализа.

Объектом социологии образования является социальная среда сферы образования, в которой происходят процессы обучения и воспитания личности. Предметом выступает изучение социальных функций образования, а также различные аспекты взаимодействия образования и других социальных институтов.

Роль и значение образования проявляется в его функциях, основными из которых являются: культурная, профессионально-экономическая, воспитательная, урбанистическая.

Развитие современной образовательной системы невозможно без исследования и реализации его основных принципов, к которым относятся: всеобщность и непрерывность образования; сочетание обучения с воспитанием; инновационность образования.

Наука – это сложный, многогранный феномен, представляющий собой не только систему знаний, но и процесс их получения и применения. Наука выполняет две основные социальные функции: познавательную и практическую. Научная деятельность отличается от других видов деятельности методами и средствами познания. Основное отличие обусловлено инновационным характером деятельности, ибо наука всегда направлена на поиск нового. 

Социологические исследования показывают, что в ценностной системе общества наука, как абстрактное понятие, занимает высокое место. Как реально функционирующая система, еще не имеет высокого статуса и престижа в Украине и других постсоветских государствах.
Темы докладов и рефератов
1. Трансформация социальных функций высшего образования в современных условиях.

2. Взаимосвязь образования и общества.

3. Наука и мораль.

4. Социальные функции науки.
Тема 15. СОЦИОЛОГИЯ СЕМЬИ

(2 часа)
1. Семья как объект социологического анализа.

2. Основные функции и тенденции развития современной семьи.

Объектом социологии семьи являются брачно-семейные отношения, сфера семейной жизни. Предметом изучения выступает достаточно широкий круг вопросов: взаимосвязь семьи и общества; интеграция и дезинтеграция семьи; общественные функции семьи; мотивация браков и разводов; исторические типы и формы брачно-семейных отношений; этапы жизненного цикла семьи.

Институт брака воплощает определенные социальные нормы, права и обязанности супругов по отношению друг к другу, к детям и имуществу. Семья – это общественный институт и одновременно малая социальная группа, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью. Семья в своём развитии проходит ряд этапов, последовательность которых складывается в жизненный цикл семьи.

Можно выделить следующие основные функции современной семьи: репродуктивная, воспитательная, экономическая, рекреационная (восстанавливающая), коммуникативная.
Конец XX в. и начало XXI в. привнесли в развитие семьи радикальные изменения, к которым можно отнести: уменьшение количества расширенных семей, свобода выбора, рост экономической независимости женщин и активное привлечение их к трудовой деятельности, увеличение количества неполных семей и детей, рожденных вне брака, уменьшение средней продолжительности брака, увеличение количества разводов.

Темы докладов и рефератов

1. Сущность и функции семьи.

2. Студенческая семья: «за» и «против».
3. Проблемы устойчивости современной семьи.

4. Новые типы семейных отношений в современном мире.
Тема 16. СОЦИОЛОГИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО

МНЕНИЯ

(2 часа)
1. Сущность и специфика общественного мнения.

2. Функции общественного мнения. Критерии и показатели социальной зрелости общественного мнения.

Социология общественного мнения – это отраслевая социологическая наука, предметом изучения которой являются закономерности, механизмы формирования и функционирования оценочного отношения больших социальных групп к актуальным проблемам действительности. Не всякая групповая, коллективная мысль становится общественным мнением, а лишь те суждения, которые соответствуют таким критериям, как социальный интерес, дискуссионность, компетентность.

Общественное мнение имеет сложную природу, содержит целую гамму рациональных, эмоциональных, волевых элементов и одновременно является оценочным и ценностным суждением. В своём развитии оно проходит три этапа: возникновение, формирование и функционирование. 
Общественное мнение выполняет оценочную, ориентирующую, воспитательную, регулятивную, регламентирующую функции, а также функцию социального контроля.

При изучении общественного мнения, важной задачей является измерение уровня его социальной зрелости, который определяется тем, насколько глубоко общественное мнение выражает тенденции прогрессивного развития общества. Одним из основных источников получения информации об общественном мнении являются конкретно-социологические исследования. 

Темы докладов и рефератов

1. Общественное мнение и его роль в развитии общества.

2. Демократизация общества и общественное мнение.

3. Общественное мнение как сложный духовный феномен.

4. Этапы развития общественного мнения.
Тема 17. СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
(2 часа)
1. Сущность и этапы социологического исследования.

2. Виды социологических исследований.

3. Программа социологического исследования.
Под социологическим исследованием понимают систему логически последовательных методологических, методических и организационно-технических процедур, подчиненных единой цели: получить точные, объективные данные о социальном явлении или процессе. 

Конкретно-социологическое исследование (КСИ) состоит из следующих элементов: объект и субъект исследования, цели и задачи исследования, средства и результат. КСИ имеет ряд этапов, которые отличаются друг от друга характером и содержанием, формами и процедурами исследовательской деятельности. 

Различают следующие основные виды КСИ. По цели проведения: теоретические и эмпирические. По частоте проведения: разовые и повторные. По глубине изучения проблемы: разведывательные, описательные, аналитические. По способу обеспечения репрезентативности: сплошные, локальные, выборочные. По масштабам проведения: международные, общенациональные, региональные, отраслевые.

Под программой КСИ понимают документ, включающий методологические и процедурные предпосылки научного поиска. В ней излагаются основные задачи исследования, методика и техника сбора и обработки социологической информации.
Темы докладов и рефератов

1. Роль эмпирических социологических исследований в реформировании общества.

2. Проблема корректности обработки социологической информации.

3. Программа социологического исследования: разделы, компоненты, процедуры.

4. Этический кодекс социолога.
Тема 18. МЕТОДЫ СБОРА СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

(2 часа)
1. Метод опроса и его разновидности.

2. Наблюдение.

3. Эксперимент в социологии.

4. Анализ документов.

Опрос – незаменимый метод получения информации о субъективном мире людей, их стремлениях и мотивах деятельности. Существует две разновидности опроса, связанных с письменной или устной формой общения интервьюера с респондентом: анкетирование и интервью. Анкетирование может быть групповым или индивидуальным, почтовым и прессовым. Все вопросы, используемые в анкетах, можно классифицировать по содержанию, форме, функциям. Что касается интервью, то обычно выделяют два их вида: формализованные и свободные. 
Под наблюдением в социологии понимают прямую регистрацию фактов очевидцем. По степени участия наблюдателя в исследуемой ситуации, различают включенное и не включённое наблюдение. По месту проведения, условиям организации - полевые и лабораторные. В зависимости от регулярности проведения, наблюдения делятся на систематические и несистематические.

Эксперимент в социологии – это способ получения информации о количественных и качественных изменениях в деятельности и поведении социального объекта под воздействием определенных факторов. Различают научно-исследовательские и практические эксперименты, полевые и лабораторные, линейные и параллельные. 

Анализ документов – один из широко применяемых и эффективных методов сбора первичной информации. К методам анализа документов относятся следующие: традиционный анализ и нетрадиционный (контент-анализ). 
Темы докладов и рефератов

1. Роль опросов в комплексе методов сбора социологической информации.

2. Разновидности интервью и особенности их применения в социологическом исследовании.

3. Контент-анализ как метод социологического исследования.
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