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Методические рекомендации курса «Социология и политология» призваны помочь студенту овладеть необходимым минимумом инструментов, которые позволят свободно ориентироваться в современных социально-политических процессах, в анализе политической жизни, понимании места личности в социально-политической организации общества.

Тематика предложенных тем соответствует требованиям государственной программы курса «Социология и политология» для студентов инженерно-технических вузов. 
Методические рекомендации состоят из девяти тем соответствующих тематическому блоку «социология» и девяти тем соответствующих блоку «политология». По своей структуре данная методическая разработка включает: планы семинарских занятий, методические указания к самостоятельному изучению тем, темы докладов и рефератов, рекомендованную основную и дополнительную литературу. 

Методические рекомендации предназначены для использования при подготовке к практическим занятиям. А так же для самостоятельного изучения дисциплины для иностранных и русскоязычных студентов всех специальностей ХНАДУ.
ТЕМАТИЧЕСКИЙ БЛОК «СОЦИОЛОГИЯ»

Тема 1. СОЦИОЛОГИЯ КАК НАУКА И УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА
(2 часа)
1. Становление социологии как науки и учебной дисциплины.
2. Определение социологии; ее объект, предмет, категории.
3. Структура и функции социологического знания.
Социология – это наука об обществе.Термин состоит из двух слов (лат.Societas/ общество) и (греч. logos» /слово, учение). Само понятие «социология», как обозначение сферы научного знания, было введено в научный оборот французским философом О.Контом в работе «Курс позитивной философии» (1842). До этого знания об обществе формировались в рамках других наук. До конца ХІХ в. социологией занимались ученые, не имевшие специального социологического образования и только в 1892 г. в Чикаго открылся первый в мире факультет социологии и антропологии. До середины ХХ века обучение социологии в США и Европе чаще всего происходило не на кафедрах социологии, а в совместных департаментах. 

На современном этапе существуют два основных подхода к определению социологии:1) социология – это наука о становлении, развитии, изменениях и преобразованиях социальных общностей и форм их самоорганизации: социальных систем, структур, институтов; 2) социология – это наука о поведении людей как представите лей больших социальных групп: социальных отношениях, механизмах взаимодействия, закономерностях социальных действий.

Объектом социологического познания выступает социальная реальность, главной характеристикой которой является сопряженность взаимных ожиданий. Предметом социологии выступает концептуальная (т.е. понятийная) схема социальной реальности, в которой ее главные черты и элементы приведены в систему и логически выводятся друг из друга. Основными элементами предмета социологии являются социальные статусы и социальные роли.

 Статусом называется позиция, положение человека в группе или обществе. Статус реализуется через роль. Модель поведения в соответствии с формальными правами и обязанностями, закрепленными за данным статусом, называется ролью.
Люди, занимающие разные социальные статусы и выполняющие социальные роли постоянно вступают во взаимодействие между собой. Это регулярно повторяющееся социальное взаимодействие называют социальными отношениями. Совокупность статусов дает нам социальную структуру общества, в которой осуществляется социальное взаимодействие индивидов и их социализация (преемственность культуры общества).
Совокупность  однородных социальных статусов образует социальные группы (все студенты, все пенсионеры). Совокупность больших социальных групп называется социальным составом населения. Все люди имеют схожие фундаментальные потребности, которые призваны удовлетворять учреждения называемые социальными институтами: семья, производство, религия, образование, государство.
Современная социология имеет сложную структуру. Она состоит из общей социологической теории, эмпирических и прикладних исследований. Общая социологическая теория занимается теоретическим осмыслением и обобщением множества эмпирических фактов, разработкой категориального аппарата, установлением закономерностей и формулировкой законов. В рамках общей социологической теории выделяют макро- и микро- социологию,а так же теории среднего радиуса действия, различающиеся по масштабу и диапазону изучаемых объектов. Эмпирическая социология – это фундаментальные исследования, проведенные в соответствии с требованиями научного метода и направленные на подтверждение частной теории. Прикладная социология – это часть социологической науки, где фундаментальные положения переводятся на конкретный язык управленческих решений, планов, социальных нормативов и т.д.
Социология как наука выполняет целый ряд функций, которые обеспечивают непосредственное ее включение в жизнь общества: теоретико-познавательная, практическая, прогностическая, социоинженерная. 

Темы докладов и рефератов

1.Происхождение социологии как научной дисциплины.

2.Социально-инженерная функция социологии.

3.Роль идеологии в развитии современного общества.

4.Связь социологии с другими науками.

5.Основные направления развития современной социологии.

Тема 2. ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ                                                                                                                                                            ЗАПАДНОЙ СОЦИОЛОГИИ
(2 часа)
1. Донаучный период развития социологического знания.
2. Предпосылки возникновения социологии как науки.
3. Становление социологии как самостоятельной науки в ХІХв.
4. Развитие западной социологии в ХХ в.
История социологии – это история того, как складывались научные представления об обществе. В донаучный период (до ХІХ в.) социологические знания прирастали в рамках других наук, прежде всего философии. Первые представления о стратификации общества, о соотношении интересов индивида и общества  мы находим уже в трудах Платона и Аристотеля. В средние века взгляды на развитие общества существенно меняются. Мир воспринимается через призму религиозных представлений. Иерархическая структура церкви представляется наиболее приемлемым образцом социального устройства. Однако, с эпохи Возрождения и, особенно в Новое время формируется предшественница научной социологии – «социальная физика».
Социология как наука возникла под влиянием новых вызовов в общественном развитии первой половины XIX в. XIX век был веком бурного технического прогресса, который привел к развитию капитализма, обострившего новые «социальные проблемы», с которыми общество еще не сталкивалось в таком масштабе (рабочий, национальный, женский и т.д.). В науке, в этот период, главенствует естествознание. Особенно популярны физика (механика Ньютона) и биология (теория Ч.Дарвина). Эти науки повлияли на формирование социологии. Существовала иллюзия, что естественнонаучному методу могут быть подвластны  мораль, и право, и общественное устройство. Возникает теоретическое течение позитивизма, с требованием, чтобы социология стала похожей на естественные науки, т.е. опиралась на факты и опыт, а так же должна быть позитивной, а значит приносить практическую пользу.

Социология начинает оформляться в самостоятельную науку в средине ХІХ . Ее главными основателями считают О.Конта и Г.Спенсера. В ХІХ в. социология развивалась под влиянием позитивистско-натуралистического мировоззрения. В пределах социологического натурализма развивались такие направления, как органицизм, социальный дарвинизм, расово- антропологическое, географическое. Заметное место в западной социологии этого периода занимали также психологическое направление (Г. Тард, Л.Лебон, Л. Уорд) и формальная социология (Ф. Теннис, Г. Зиммель). Мыслителями, которые генерировали множество новых идей были Э. Дюркгейм, М. Вебер.
На протяжении ХХ века социология претерпела значительную эволюцию. К наиболее крупным направлениям сегодня относят: эмпирическую социологию, структурный функционализм, конфликтологические теории, символический интеракционизм, феноменологию, теория “социального обмена”, гендерную социологию и другие). Они отличаются друг от друга теоретической направленностью, политической ориентацией, временем возникновения и исторической судьбой. 
Темы докладов и рефератов
1. Представления об обществе в донаучный период.
2. Социологический позитивизм и его школы.
3. Психология толпы Л.Лебона.
4. Психологическое направление в социологии. 
5. Символический интеракционизм. 
6. «Понимающая социология» М. Вебера.
7. Социальная солидарность в учении Э.Дюркгейма. 
Тема 3. СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ В УКРАИНЕ
(2 часа)
1. Развитие отечественной социологии в дореволюционный и советский периоды.
2. Украинская социология сегодня.
Отечественная социологическая научная мысль, в средине ХІХ столетия  вобрала в себя достижения общеимперской и конечно же национальной  украинской мысли, которая была тесно связана с   национально-освободительным движением и социально-политической жизнью украинского общества. На первом этапе своего становления она развивалась в рамках натуралистического направления (В.Лесевич, Ф. Вовк, О. Стронин, С. Подолинский).

В начале ХХ в. значительный вклад в развитие украинской социологии внесли М.М. Ковалевский, М. Грушевский, Н. Шаповал. Институционализация социологии в Украине происходила немного позже. Первая в Украине кафедра социологии возникла в 1918 г. во Всеукраинской академии наук. 
Развитие социологии в советское время было достаточно противоречивым. В 20-ые годы развивалась как теоретическая социология (представлена гражданско-политическим, национально-прикладным направлением М. Грушевского, М. Драгоманова, Б. Кистяковского и др.), так и эмпирическая социология (исследования в области социологии труда О. Гастева, Н. Витке, Ф. Дунаевского). 

В начале 30-х годов, с связи с утверждением тоталитарного режима, социология на несколько десятилетий прекращает свое существование. Возрождение советской социологии наблюдается в 50-60-х годах. Однако есть основания говорить о двойственности в ее развитии: истинное научное направление с ориентацией на передовые западные теории и слишком идеологизированное марксистское направление, согласно которому социология отождествлялась с «научным коммунизмом» и «социальной философией».
В 1990 г. в Украине был сформирован институт социологии НАН Украины, создана социологическая ассоциация. С 1993 г. она является коллективным членом Международной социологической ассоциации. 
Темы докладов и рефератов
1. Тенденции развития современной украинской социологии.

2. М. Драгоманов, Б. Кистяковский, В. Липинский – классики украинской социологии.
3. М. Грушевский и социология.

4. Социологическое наследие Н.Шаповала.

5. Концепция общественного развития В.Винниченко.

Тема 4. ОБЩЕСТВО КАК ЦЕЛОСТНАЯ СИСТЕМА
(2 часа)
1. Общество и его основные признаки. Типология обществ.

2. Основные подходы изучения общества в социологии  (системный, детерминистский, функциональный, индивидуалистский).

Прежде всего необходимо дать дефиницию понятиям “общество”, “страна” и “государство”, которые несмотря на кажущуюся схожесть имеют серьезные смысловые отличия. Общество – это сложная организация социальной жизни, наибольшее объединение людей с устоявшимися связями, общей территорией, историей и культурой. Под термином страна понимают территорию независимого проживания данного общества, со своими границами и общественным строем. Государство – это политическая организация данного общества (страны) с определенным режимом власти и органами управления.
Выделяют несколько стадий исторического развития общества: традиционное, индустриальное, постиндустриальное.  Традиционное или доиндустриальное (аграрное) общество – общественные отношения регулируются традицией и обычаями, низкая социальная мобильность, коллективное сознание преобладает над индивидуальным. Индустриальное – основанное на машинном производстве, возникает в результате развития промышленности. Для такого типа обществе характерны высокая социальная мобильность, конкуренция, преобладание индивидуального сознания. Постиндустриальное (информационное) общество возникает со второй половины ХХ века, в результате научно-технической революции. Главным фактором производства становятся знания и информация, повсеместная автоматизация производства, максимальная социальная мобильность, возрастают ценности индивидуализма.
Общество – это универсальный способ организации социальных связей, взаимодействия и отношений людей. Однако эти взаимоотношения происходят на какой-то основе. Разные социологические теории отличаются между собой во взгляде на эту основу взаимоотношений. Так у Э.Дюркгейма «коллективное сознание», выступает главным базисом общества, у Т.Парсонса – это «ценности и нормы», у К.Маркса – это «совместная деятельность», у М.Вебера – «ориентированные друг на друга действия». Общим в этих подходах является рассмотрение общества как системы элементов, находящихся в тесной взаимосвязи. – Такой поход называется системным.

Общество носит системное качество, где общественные отношения носят надличностный характер. Общество становится целостной системой с качествами, в которых нет ни одного из включенных в него элементов в отдельности.

Системный подход дополняется в социологии детерминистским и функционалистским. Детерминистский подход ярче всего выражен в марксизме. Согласно этому учению, общество как целостная система состоит из подсистем, таких как: экономическая, социальная, политическая и идеологическая. Каждую из них так же можно рассматривать как отдельную систему. Все эти системы представляют собой иерархическую структуру, находятся в соотношении подчиненности в том порядке, как они перечислены. Взаимодействие этих систем обусловлено причинно-следственными связями. Марксизм склонен объяснять подчиненность всех систем от экономической системы. Другие представители детерминизма отдают главенствующую роль не экономике, а, например, культурной системе (М.Вебер),  или политической (Э.Шилз) и т.д.
 Основные положения функционализма были сформулированы английским социологом Г. Спенсером и развиты американскими социологами Р. Мертоном, Т. Парсонсом. Функционализм определяет общество как целостную систему согласованно действующих людей, стабильное существование и воспроизводство которой обеспечивается необходимым набором функций. Формирование функций происходит в результате разделения труда, под влиянием развития общественных потребностей.

 Представители методологии индивидуализма – Дж. Хоманс, Дж. Линд, Г. Блумер и др. Индивидуализм объясняет всякое социальное явление, в том числе и общественную жизнь с точки зрения совокупности индивидуальных действий.
Таким образом, в объяснении вопроса, что такое общество, каковы механизмы его образования и функционирования, социология опирается на разнообразные методологические подходы, которые нередко согласуются друг с другом, но могут вступать и в противоречие.
Темы докладов и рефератов
1. Общество: суть, типы, тенденции развития.
2. Перспективы развития информационного обществе.
3. Системность и общество.
4. Коммуникация как социальное явление.
5. Теории индустриального и постиндустриального общества.
Тема 5. СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА И СТРАТИФИКАЦИЯ ОБЩЕСТВА
(2 часа)
1. Понятие социальной структуры общества.

2. Социальная стратификация : понятие и виды.
3. Социальная мобильность и социальная маргинальность.
Социальная структура (лат. – строение) – это внутреннее устройство общества (общности, группы); упорядоченная совокупность социальных общностей, социальных институтов и отношений между ними. В узком смысле слова под социальной структурой понимается совокупность социальных статусов и ролей, функционально связанных между собой. Социальная структура играет важнейшую роль в сохранении целостности и стабильности общества. При анализе социальной структуры общества обычно рассматриваются следующие социальные явления:социальный статус, социальная роль,социальная стратификация, социальное неравенство, социальная мобильность, социальные институты и социальные организации, и т.д.

 В зависимости от того, на что из этих явлений обращается главное внимание, создается определенная теория и используется соответствующий подход к изучению общества. Так, структурный подход понимает социальную структуру как нечто стабильное,  концентрирует свое внимание на изучении классового неравенства, социальных страт и т.д., а представители функционального подхода, наоборот, анализируют процессы взаимосвязи между отдельными группами (например, исследуют проблему маргинальности, горизонтальной и вертикальной мобильности и т.д.).
Общество представляет собой сложное, структурированное и многомерное образование. Расслоение общества иерархически, по критерию социального неравенства называют социальная стратификация. Сам термин заимствован из геологи. 
Социология уподобила строение общества строению земли, т.е. разделила общество на «страты» (классы, сословия, касты и т.п.). Каждый пласт земли состоит из однородных элементов, также и страта включает людей, имеющих одинаковые доходы, образование, власть и престиж. 

Стратификационные системы могут быть закрытого (рабовладельческое, кастовое, феодальное общество), открытого (индустриальное, постиндустриальное) и смешанного типов. Закрытость или открытость социальной стратификации зависят от возможности индивидов или целых групп менять свое положение в иерархической системе. Этот процесс называют социальной мобильностью. Социальная мобильность – это перемещение индивида (социальной группы) из одного социального слоя в другой; изменение места в социальной структуре общества. Чем выше уровень социальной мобильности, тем более открытой является система стратификации в данном обществе. Существует два основных типа социальной мобильности: горизонтальная – изменение человеком на протяжении своей жизни одного статуса на другой, которые являются приблизительно эквивалентными и вертикальная – изменение человеком своего статуса на более высокий социальный статус – с более высоким престижем, доходом и властью или на более низкий.
В обществе наблюдается и такое явление как социальная маргинальность. Маргиналы– это совокупность людей, которых сложно отнести к какой-либо определенной социальной группе. Их сознание, поведение и статус находятся  как бы на границе социальных групп. Это те люди, которые, оказавшись оторванными

от одной социальной среды, например, национальной, религиозной,

сельской, так и не смогли влиться в новую для себя социально-

культурную сред. Из-за этого маргинал не способен к однозначной

самоидентификации.

Маргинальность как социальное явление широко распространяется в современном обществе. Особенно она характерна для стран переживающих острые социальные катаклизмы. 

Темы докладов и рефератов
1. Возможен ли эгалитаризм в современном обществе?

2. Критерии успеха в современном украинском обществе.

3. Средний класс в Украине.
4. Социальная стратификация в открытом обществе.
5. Маргинальность личности и социальных групп.
Тема 6. ЛИЧНОСТЬ И ОБЩЕСТВО
(2 часа)
1. Понятие о личности и ее структуре.

2. Социальный статус и социальные роли личности. Ролевые конфликты.

3. Социализация личности.
Взаимодействие личности и общества является главным вопросом изучения социологии. Каждый человек тысячами нитей, видимых и невидимых, связан с внешней средой, с обществом, вне которого он не может сформироваться как личность. Необходимо различать близкие, ноне тождественные понятия–
личность, индивид, человек. 

Человек – это биологический вид, субъект общественно-экономической деятельности и культуры. Индивид (индивидуальность) – отдельно взятый человек как представитель рода, имеющий специфические природные и социальные качества, которые сложились у него на основе унаследованных биологических предпосылок, его социального положения и воспитания.
Индивид становится личностью во взаимодействии с обществом через конкретные социальные общности, группы, институты реализует социально значимые свойства, социальные связи. личность — это индивид, включенный в социальные связи и отношения.
Изучая личность, социология предполагает наличие у нее определенной структуры. Одной из первых концепций структуры личности, называют концепцию З.Фрейда. Он выделил в структуре личности три элемента Оно (Ид) – подсознание, Я (Эго)– сознание, Сверх-Я (Супер-Эго) – нравственный контролер. Современные авторы в структуру личности включают: память, культуру и деятельность. 
Влияние общества на человека опосредуется такими объективно существующими факторами, как социальное положение, роль, позиция, статус.

Социальный статус  определяет положение человека в группе или обществе и включает в себя набор необходимых прав и обязанностей, закрепленных за данным статусом. Каждая личность, включенная в различные социальные связи, занимает множество статусов. Одни из которых приобретаются от рождения – предписанные статусы (национальность, место рождения и т.д.), другие приобретаются в течении жизни –достигаемые (статус студента, руководителя, чемпиона и т.д.).  Каждый статус реализуется через социальную роль, т.е. ожидаемое поведение личности в рамках данного статуса.
Исполняя множество социальных ролей, личность зачастую испытывает ролевые конфликты. Они могут быть внутриролевыми, когда в рамках одной роли предъявляются требования противоречащие друг другу (мать должна быть ласковой и доброй, но в тоже время требовательной и строгой). Могут быть межролевыми, когда требования одной роли противоречат, требованиям другой роли (двойная занятость женщин) или личностно ролевыми, когда требования социальной роли противоречат свойствам и жизненным устремлениям личности.

Социализация –  это процесс усвоения индивидом образцов поведения, социальных норм и ценностей, необходимых для успешного выполнения им социальных ролей. Социализация начинается с момента рождения индивида в обществе и продолжается до самой смерти. Этот процесс происходит под влиянием ряда факторов и имеет несколько стадий. Основными агентами социализации являются: семья, учебные заведения, трудовые коллективы, неформальные объединения. 
Кроме социально типичного, социология изучает и особые проявления в поведении людей (конформизм, маргинализация, девиация).
Темы докладов и рефератов

1. Процесс и стадии формирования личности.
2. Теория «зеркального Я» Ч. Кули.

3. Социализация как общественно обусловленный процесс.

4. Девиантное поведение, его понятие, формы и виды.
5. Социальный статус и система социальных ролей личности.

Тема 7. СОЦИОЛОГИЯ ТРУДА И УПРАВЛЕНИЯ.
(2 часа)
1. Социология труда: предмет изучения и основные функции

2. Безработица и ее основные типы.
3. Социология управления.

Социология труда - это специальная социологическая теория, изучающая трудовую деятельность как социальный процесс, социальные факторы повышения эффективности труда, влияние научно-технических и социальных условий на отношение людей к труду. Предметом социологии труда выступают социальные закономерности взаимосвязи человека со средствами и предметами труда; комплекс отношений человека и коллектива к характеру, содержанию и условиям труда; социальная организация предприятия, коллектива, то есть особая система взаимоотношений, которая создает совокупность позиций, ролей, ценностей, связей между работниками в трудовом коллективе.
Наибольшую актуальность сегодня приобретают такие проблемы: анализ рынка труда как регулятора рациональной мобильности трудовых ресурсов; поиск путей наиболее полной реализации трудового потенциала современной личности; оптимальное сочетание моральных и материальных стимулов трудовой деятельности в условиях рынка; исследование причин и поиск путей предупреждения трудовых конфликтов и безработицы.
Сущность труда, как социального явления, проявляется в его функциях: производство материальных, культурных, интеллектуальных благ; обеспечение материального благосостояния человека и его семьи; самореализацией личности, с формированием жизненных целей и планов. 

Обратной стороной трудовой деятельности является безработица. Это   социально-экономическое явление, которое проявляется в неполном использовании части трудоспособного населения в общественном производстве. Безработицу различают  по типам: фрикционную, структурную, циклическую, скрытую. Фрикционная (добровольная) безработица связана с поиском или ожиданием новой работы. Структурная безработица, чаще всего, затрагивает работников, квалификация которых  проигрывает в конкурентной борьбе на рынке труда. Циклическая безработица – связана с изменениями в экономике, например с перепроизводством каких-то товаров или услуг. Кроме того, социологи выделяют еще скрытую безработицу, при которой работники заняты не в полную силу либо на работах более низкой (не соответствующей их уровню) квалификацией. 
Разработкой социологии труда активно занимались отечественные исследователи: С. Г. Струмилин, А. К. Гостев.,Ф. Р. Дунаевский;а позднее А. Г. Здравомыслов, В. А. Ядов, А. И. Шкаратан и др.

Социология управления – это отрасль социологии, которая должна обеспечить реализацию потребностей прогрессивного развития общества через изучение закономерностей, форм и методов целенаправленного воздействия на социальные структуры и процессы. Предметом социологии управления являются изучение, оценка и усовершенствование процессов управления различных организаций, социальных институтов и общества в целом.

Основателем науки управления считают Ф.Тейлора. Он разработал концепцию «экономического человека», открыл и доказал  феномен группового давления  (работа в коллективе заставляет выдающихся работников опускаться до уровня середняков, а тех, кто на среднем уровне производства – до отстающих). Существенный вклад в социологию управления внесли А.Файоль и его «административная теория», «теория человеческих отношений» Э.Мэйо, «иерархическая теория потребностей» А.Маслоу и др.
Сегодня главной задачей управления становится создание оперативных управленческих механизмов, способных к гибкой переориентации производства. 

Темы докладов и рефератов

1.Отечественные исследования социологии труда.

2.Социология труда и актуальные проблемы современности.

3.Профессиональные вызовы постиндустриального общества.
4.Мотивация трудовой деятельности личности.

5.Исторические типы социального управления.

6.Роль информации в управлении социальными процессами.

7.Иерархическая теория потребностей Э.Маслоу.
Тема 8. СОЦИОЛОГИЯ СЕМЬИ

(2 часа)
1. Семья как объект социологического анализа.

2. Основные функции и тенденции развития современной семьи.
Для социологии характерно рассмотрение семьи как социального института и как социальной группы. Как социальный институт, призванный удовлетворять фундаментальные потребности личности, семья характеризуется совокупностью социальных норм, санкций и образцов поведения, регламентирующих взаимоотношения между супругами, родителями, детьми и другими родственниками.
Институт семьи является такой социальной средой, в которой формируются основные процессы человеческой жизни и которая настолько связана с жизнью индивида, что накладывает отпечаток на все его развитие.
В этом контексте социология семьи изучает: образцы семейного поведения; влияние общественного сознания на сферу брачно-семейных отношений; социальный механизм изменения норм и ценностей; ролевые отношения в семье; эффективность реализации основных функций семьи.

Как малая социальная группа семья – это общность, складывающаяся на основе брака или кровного родства, члены которой связаны общностью быта, взаимопомощью и взаимной моральной ответственностью за здоровье и воспитание детей. В этом контексте изучаются условия формирования и этапы развития семьи, динамику супружеских отношений, распределение обязанностей, структуру и функции семьи, причины и мотивы разводов.
В историческом развитии семья развивалась и приобретала различные формы. Так, по количеству супругов различают полигамные семьи (многоженство, многомужество) и моногамные (однобрачие). По власти в семье выделяют матриархат (женщина главенствует), патриархат (главенство мужчины), эгалитарная семья (равноправие партнеров). По составу семьи бывают родовые (супруги, дети и другие родственники) и нуклеарные (только супруги и их малолетние дети). По количеству детей различают многодетные, малодетные и бездетные семьи.

Семья выполняет ряд важнейших функций в жизни общества: репродуктивную, воспитательную, экономическую (бытовую), рекреационную (восстанавливающую), коммуникативную.

Современная семья, начала ХХІ века характеризуется рядом особенностей: 1) она является в основном нуклеарной, ее образует только семейное ядро, другие родственники в ее состав не входят; 2) эгалитарная, добровольный, равноправный союз без материальных расчетов и давления третьих лиц; 3) экзогамная семья, т.е. существует запрет на браки близких родственников;4) симметричная семья, где высокая гибкость семейных ролей, доход семьи формируется обоими супругами; 5) малодетная семья. 
Среди тенденций развития современной семьи можно наблюдать более позднюю социальную готовность к созданию семьи, повышение количества детей рожденных вне брака и  увеличение количества разводов.
Темы докладов и рефератов

1. Тенденции развития современной семьи.

2. Нуклеаризация семей и ее влияние на будущее общества.

3. Студенческая семья: «за» и «против».

4. Новые типы семейных отношений в современном мире.
5.Семейные конфликты и их причины.
Тема 9. МЕТОДЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
(2 часа)
1. Социологическое исследование: понятие и разновидности.

2. Метод сбора социологической информации.
Социологическое исследование является разновидностью научного исследования, а значит должно подчиняться общенаучным требованиям объективности и доказательности. Под социологическим исследованием понимают систему логически последовательных методологических, методических и организационно-технических процедур, подчиненных единой цели: получить точные, объективные данные о социальном явлении или процессе. Различают следующие основные виды конкретно-социологических исследований. По цели проведения: теоретические и эмпирические. По частоте проведения: разовые и повторные. По глубине изучения проблемы: разведывательные, описательные, аналитические. По способу обеспечения репрезентативности: сплошные, локальные, выборочные. По масштабам проведения: международные, общенациональные, региональные, отраслевые.
Методы сбора социологической информации определяют исходя из задач и направленности исследования. Вот некоторые из них: наблюдение, опрос, эксперимент, анкетирование, интервью, анализ документов.
Опрос – незаменимый метод получения информации о субъективном мире людей, их стремлениях и мотивах деятельности. Существует две разновидности опроса, связанных с письменной или устной формой общения интервьюера с респондентом: анкетирование и интервью. 
Анкетирование может быть групповым или индивидуальным, почтовым (пересылается по почте) и прессовым (печатается в журналах, газетах). Вопросы, используемые в анкетах, можно классифицировать по содержанию, форме, функциям. При составлении вопросов необходимо учитывать то, что они должны быть одинаково понятны различным социально-демографическим группам. Анкетные вопросы могут отличаться по содержанию (затрагивают факты поведения и сознания респондента). По форме могут быть открытыми (не навязывают ответ), закрытыми (предлагают выбрать один или несколько ответов из предложенных вариантов), полузакрытые (кроме предложенных вариантов, можно выразить и свое мнение), прямые (требуют критической оценки себя или других), косвенные (предлагается сделать выбор исходя из воображаемой ситуации). По функции различают вопросы основные и неосновные (вопросы-фильтры, помогающие проверить искренность респондента).
Что касается интервью, то обычно выделяют три вида: формализованные (общение интервьюера и респондента строго регламентировано детально разработанными вопросником и инструкцией), фокусные (сбор мнений, вопросы заготовлены заранее, но их последовательность и формулировки могут меняться в ходе беседы) и свободные (нет заготовленного вопросника, интервьюер только нащупывает проблематику исследования). 
Под наблюдением в социологии понимают прямую регистрацию фактов очевидцем. По степени участия наблюдателя в исследуемой ситуации, различают включенное и не включённое наблюдение. По месту проведения, условиям организации - полевые и лабораторные. В зависимости от регулярности проведения, наблюдения делятся на систематические и не систематические.
Эксперимент в социологии – это способ получения информации о количественных и качественных изменениях в деятельности и поведении социального объекта под воздействием определенных факторов. Различают научно-исследовательские и практические эксперименты, полевые и лабораторные, линейные и параллельные. 

Анализ документов – один из широко применяемых и эффективных методов сбора первичной информации. К методам анализа документов относятся следующие: традиционный анализ и нетрадиционный (контент-анализ). Традиционный анализ документа основан на интерпретации исследователем изученного материала. Он основан на интуиции исследователя и потому подвержен субъективной оценке исследователя. В рамках традиционного анализа выделяют внешний анализ (изучение обстоятельств возникновения документа, его исторического и социального контекста) и внутренний анализ (исследование содержания документа). Контент анализ определяется как количественный анализ текстов и текстовых массивов с целью содержательной интерпретации и выявления  числовых закономерностей.
Темы докладов и рефератов

1. Программа социологического исследования: разделы, компоненты, процедуры.

2. Разновидности интервью и особенности их применения в социологическом исследовании.

3. Контент-анализ как метод социологического исследования.
4. Этика социолога.

5.Роль эмпирических социологических исследований в реформировании общества.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ БЛОК «ПОЛИТОЛОГИЯ»
Тема 1. ПОЛИТОЛОГИЯ – НАУКА И УЧЕБНАЯ ДИСЦИПЛИНА

(2 часа)
1. Возникновение политологии как науки и учебной дисциплины.

2. Объект, предмет, методы политологии.
3. Функции политологии.

Политология возникает позднее всех социально-гуманитарных наук. В самостоятельную отрасль научного знания она оформляется только в конце 40-х годов ХХ в. (дата условна). Хотя к этому времени уже был накоплен теоретический и эмпирический материал, началась подготовка кадров и создание научных и учебных учреждений. Выделение политологии в отдельную науку было обусловлено глубокими экономическими, социальными и духовными изменениями: бурная индустриализация Европы, урбанизация (рост городов с тисячами работников), появление нових социальных классов – буржуазии и пролетариата, введение всеобщего избирательного права, появление политических партий, глубокие геополитические изменения (падение империй, Первая и Вторая мировые войны и т.д.).

Как учебная дисциплина в 1948 году она была рекомендована ЮНЕСКО для преподавания во всех высших учебных заведениях мира, с целью «демократической прививки» мировому сообществу, формирования гражданського сознания и моделей гражданського поведения.

Политология – это наука про политику, про особую сферу жизнедеятельности людей, связанной с власними отношениями, с государственными политическими организациями общества, политическими институтами, принципами, нормами, действия которых призваны обеспечить функционирование общества, взаимодействие между людьми, обществом и государством.

Объектом политологии являются политические отношения в обществе. Это достаточно широкое понятие. Сюда можно отнести процессы захвата и функционирования власти, включение различных социальных слоев в управление, различного рода интересы общества. Таким образом, объект политологии является объектом изучения и других наук, например, философии, социологии, права, истории. Каждая из этих наук изучает политические отношения под специфическим углом зрения, присущим только ей. Этот специфический ракурс и является предметом изучения. Предметом политологии выступает вся политическая жизнь, закономерности формирования и развития политической власти, формы и методы ее функционирования и использования в государственно-организованном обществе. То есть все социальные явления, и процессы политология рассматривает через призму власти.
У политологии нет своих специфических методов. Возникнув позже других социально-гуманитарных наук, политология вобрала в себя их методы, которые применяет в зависимости от изучаемой проблемы. Методы, используемые политологией, условно делят на две группы: теоретические и эмпирические. К теоретическим методам относят: ценностно-нормативный (политические явления и процессы рассматривают с точки зрения морали и социальной справедливости), исторический (анализ политических явлений во времени и пространстве). Институциональный (анализ формальных правил принятия решений). Бихевиористический (поведенческий), социологический (раскрывает классовую сущность власти). Психологический (анализ субъективных чувств и эмоций, влияющих на политическое поведение). К эмпирическим методам относят описание, разнообразные формы анкетирования, статистические и математические методы. 

Назначение политологии в жизни общества определяется теми функциями, которые она призвана выполнять. Основные функции политологии: теоретико-познавательная, регулятивная, прикладная, методологическая, мировоззренческая, прогностическая.
Темы докладов и рефератов
1. Профессионализация политической науки в ХХ веке.
2. Влияние ІІ Мировой войны на развитие науки про политику.

3. Предмет политологии, ее законы и функции.

4. Политология в системе социальных и гуманитарных наук.
5. Основные подходы к антикризисной политике в украинской политологии.

Тема 2. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

(2 часа)
1. Политическая мысль Древнего мира.

2. Политические идеи Средневековья.

3. Развитие политической мысли Нового времени.

4.Политические теории ХХ века.
Первые политические учения появляются с возникновением первых государств, когда возникают задачи управления большими массами населения из единого центра. Политическая мысль Древнего мира была сугубо прикладной – стремилась ответить на вопросы, касающиеся искусства управления, механизма осуществления власти и правосудия. Для этого этапа характерна мифологическая форма политических убеждений, господствовало представление о божественном происхождении власти. Представляют интерес политические идеи Конфуция(551–479 до н.э.), Демокрита (ок. 460–370 до н.э.), Платона (427–347 до н.э.) и Аристотеля (384-322 до н.э.), Цицерона (106-43 рр. до н. э.).  Многие идеи мыслителей Древнего мира были положены в основу не только дальнейших теоретических исследований ученых, но и практики политической деятельности последующих периодов развития человечества вплоть до современности.
В период Средневековья главной политической проблемой становится взаимодействие и соотношения церковной и светской власти, церкви и государства. Основные ученые этого периода – Аврелий Августин (354–430) и Фома Аквинский (1236–1274). Значительное развитие политическая мысль получает в эпоху Возрождения. Наиболее известным представителем этого периода является итальянский философ Николо Макиавелли (1468–1527).

В Новое время (ХVII в.) в Европе начались буржуазные революции, которые вывели на политическую арену третье сословие. Политическая мысль преобретает светский характер. Политические идеи получают научное обоснование. В эту эпоху разрабатываются проблемы естественных прав человека, гражданского общества и гражданского договора, народного суверенитета, правового государства и разделения властей.  Выше перечисленные идеи получили свое обоснование в трудах Т.Гобса, Г. Гроция, Дж. Локка, Ш.Монтескье, Ж.Ж. Руссо.

Одним из выдающихся учений ХІХ века стало учение К.Маркса (марксизм). Этот мыслитель не только сформулировал теоретическую доктрину, но и стал главой влиятельного политического движения распространившегося во всем мире.

ХХ век стал веком бурного развития политических учений. Серьезный вклад в становление политологии внесли итальянские ученые В.Парето и Г.Моска и представители немецкой школы Р.Михельс и М.Вебер разрабатывающие теории элит. После Второй мировой войны были сформированы несколько национальных школ. Наиболее влиятельной становится школа США (Г. Лассуэл, Д. Истон, Г. Алмонд и др.), где разворачивается бихевиористическая революция  в исследовании политических процессов. Серьезных успехов добивается французская школа, внимание которых было сосредоточено на изучении партийного строительства, политический режимов. Немецкая школа занималась преимущественно исследованиями геополитики, теории политических учений (К. Левин, К. Мангейм, Г. Маркузе, Т. Адорно и др.).

Темы докладов и рефератов
1. Политические учения Древнего Востока и Античности.

2. Специфика развития социально-политических учений в период Средневековья.

3. Политические идеи Николо Макиавелли.

4. Теория общественного договора и ее современные проявления.
5. Политические идеи представителей утопического социализма.
6. Политическая мысль ХХ века.
Тема 3. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ И ИДЕОЛОГИИ

(2 часа)
1.Политическая идеология. Ее содержание и назначение.

2.Типы идеологий и их роль в жизни общества.

3.Сущность основных социально-политических течений: либерализма, консерватизма, коммунизма, фашизма, социал-демократизма.
Идеология – это целостная система взглядов и идей, в которых отражается отношение людей к политической и социальной деятельности, детерминируются потребности и интересы различных социальных групп и классов.

Политические идеологии различаются по двум основаниям: 1) по социально-политической парадигме, т. е. по предлагаемой модели желаемого общества. Здесь различают правые, центристские и левые идеологии. «Правые» тяготеют к идеалам свободной конкуренции, частной собственности и предпринимательства. Их неоднородность включает целый спектр политических идеологий  – от ультраправых (фашизма во всех его разновидностях) до либеральных демократов. «Левые» идеологи, видят смысл социального прогресса в постоянном преобразовании общества с целью достижения равенства и социальной справедливости. Сюда можно отнести разные теоретические концепции, начиная от коммунистов, которые тяготеют к радикальным преобразованиям общества до социал-демократов, делающих ставку на реформы.

 2) По отношению к прогрессу и технологии его осуществления. В данном случае, противопоставляют радикалов, выступающих за постоянные глубокие революционные преобразования, консерваторам, стремящимся к сохранению установившегося политического порядка. Между ними располагаются силы с умеренными политическими ориентациями, предпочитающие путь постепенных реформ.
Исторически первой политической идеологией была идеология либерализма, родоначальники которой - Д. Локк, Т. Гоббс, А Смит. 
К основным идеям и принципам классического либерализма можно отнести: индивидуальную свободу личности; личную ответственности гражданина за свой социальный и материальный статус; принцип политического плюрализма; разделение власти и выборность всех органов власти.

Значительное распространение в современном мире имеет и консерватизм, сущность которого состоит в ориентации на сохранение и укрепление существующих форм экономической, политической и социально жизни общества. Политическими идеалами консерватизма являются сильное государство, четкая политическая стратификация, согласно которой власть принадлежит элите, а свободы трактуются как подчинение власти и лояльность ей.

В середине XIX в. в Западной Европе зарождается мощное теоретическое течение – марксизм и его идеологическая концепция коммунизм. Он стал идеологией пролетариата, появившегося вследствие промышленного переворота. Исторический прогресс сводился к обусловленности общественных изменений уровнем материального производства, исключая культурные, психологические, исторические и другие факторы. В качестве основных задач революционного перехода от капитализма к социализму выдвигались экспроприация (изъятие) частной собственности у буржуазии и установление диктатуры пролетариата.
Теоретические основы социал-демократизма были заложены Э. Бернштейном в работе «Предпосылки социализма и задачи социал-демократии» (1899). Это течение берет свои истоки в марксизме, однако Э. Бернштейн отверг вывод об абсолютном и относительном обнищании пролетариата, явившемся, по К. Марксу, следствием возраставшего противоречия между развитием производительных сил и старыми производственными отношениями. По мнению Бернштейна, интегрированное буржуазное общество, может быть преобразовано только эволюционным способом, на основе демократии, солидарности, самоопределения без революций и вооруженной борьбы. Социализм же следует понимать не как конечную цель, а как  процесс, происходящий внутри капитализма и связанный с ограничением эксплуатации наемного работника, расширением общественного контроля над производством и государством.
Фашизм – феномен ХХ века, неадекватная реакция общества на острые кризисные процессы. В отличие от либерализма, консерватизма и коммунизма, ориентированных на интересы конкретных классов и социальных групп, фашизм опирается на идею расового превосходства, национальной идентичности, пытаясь сплотить население вокруг цели национального возрождения.

Темы докладов и рефератов

1. Идеология как отражение политических интересов.

2. Социальная роль идеологии в обществе.

3. Основные идеи и принципы консерватизма.

4. Система ценностей либеральной модели общества.

5. Фашизм – идеология против человечества.

Тема 4. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ВЛАСТЬ

(2 часа)
1. Сущность политической власти и ее структура.
2. Легитимность и легальность политической власти.
Термин власть означает способность, и возможность осуществлять свою волю, оказывать решающее воздействие на деятельность, поведение людей с помощью различного рода средств – права, авторитета, принуждения, убеждения, насилия.

Власть может быть разных видов: экономическая, политическая, социальная, культурно-информационная и др.

 Объектом политологии является не всякая власть, а только власть политическая.

Политическая власть – это власть, осуществляемая через государство и в государственной системе, в системе политических партий, организаций и движений. Она, так или иначе связана с государством и государственным регулированием, но не обязательно является государственной властью.

Следует отметить, что политическая и государственная власть, во многом совпадая, в то же время не тождественны. Всякая государственная власть является политической властью, однако не всякая политическая власть является государственной. 

Специфика государственной власти заключается в том, что, во-первых, она осуществляется специально созданным аппаратом; во-вторых, является определяющей на территории, на которую распространяется государственный суверенитет; в-третьих, обладает монополией на принятие законов, а также применение в случае необходимости средств цивилизованного принуждения. Источниками власти может выступать сила, богатство, знания и авторитет ее субъекта.

Основными компонентами власти являются ее источники, субъекты, объекты, ресурсы и процесс, являющийся результатом взаимодействия всех ее компонентов и характеризующийся, прежде всего механизмом, обеспечивающим стабильность всего процесса властвования.

В эффективности власти большое значение имеет легитимность данной политической власти. Следует понимать различие терминов легальность  и легитимность власти. Под легальностью понимают законность, формальное законное закрепление власти. 
Легитимность  власти – это форма поддержки гражданами существующей власти и ее институтов. Т.е это общественное признание власти, на то, что общество, народ оказывает ей доверие и поддержку, а не на правовое, юридическое закрепление политической власти в соответствующих государственных документах.Основными источниками легитимности, выступают три основных субъекта: население, правительство и внешнеполитические структуры.
Легитимность власти – это не постоянное, застывшее состояние, а подвижная переменная. Легитимность власти,  на определенных этапах своего существования может возрастать,  а на каких-то падать. В обществе происходят колебания легитимности власти. Эти колебания связаны с процессами легитимизации и делигитимизации власти. Легитимизация – это процесс роста общественного признания лидеров и институтов политической власти. Делегитимизация – процесс падения авторитета лидера и институтов политической власти.
Темы докладов и рефератов

1. Власть как социальное явление.

2. Соотношение политической и государственной власти.

3. Проблемы легитимности политической власти.

4. Способы завоевания и удержания политической власти.

5. Проблема эффективности политической власти.
Тема 5. ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ОБЩЕСТВА.

ГОСУДАРСТВО КАК ОСНОВНОЙ ИНСТИТУТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ.
(2 часа)
1. Политическая система общества.

2. Государство. Формы государственного правления и национально - территориального устройства.

3. Правовое государство и гражданское общество.

Политическая система – это целостный комплекс политических отношений, политического сознания, политической культуры, правовых норм и политической организации, посредством которых субъекты политики осуществляют руководство обществом.

Центральное место в политической системе общества занимает политическая организация, представляющая собой совокупность политических институтов, включая государство, политические партии, массовые общественные организации, трудовые коллективы.
Государство – это основной институт политической системы классового общества, который осуществляет руководство обществом, охрану его экономической и социальной структуры. Организацию, устройство и реализацию государственной власти отражает понятие «форма государства». Форма, как совокупность внешних признаков государства, включает такие элементы: форму государственного устройства и форму правления. 
Форма государственного устройства – территориально-политическая организация государства, включающая политико-правовой статус его составных частей и принципы взаимоотношений центральных и региональных и местных органов власти. Основными формами государственно-территориального устройства являются: унитарное государство, федерация и конфедерация. 
Унитарное государство – единое, слитное государство, с единой правовой системой и системой высших органов власти, административно-территориальные единицы которого не обладают политической самостоятельностью (Франция, Венгрия, Италия, Украина). Федеративное государство – союзное государство, состоящее из нескольких самостоятельных территориальных образований (субъектов федераций), обладающих политической самостоятельностью (США, Германия, Канада, Индия, Россия). В федерации существуют два уровня власти: федеральная и республиканская, полномочия которых разграничены федеральной конституцией. Конфедерация – представляет собой союз нескольких независимых государств, объединившихся для проведения единой политики в определённых целях. Члены–участники конфедерации могут по своей воле покидать конфедерацию и расторгать конфедеративный договор. 

Форма правления – это способ организации высших органов власти, их структура, полномочия и принципы взаимоотношений. Принято различать две основные формы правления – республику и монархию. Монархия – форма правления, при которой власть передаётся по наследству и не зависит от воли избирателей. Монархии бывают абсолютными, конституционными и теократическими. Республика – форма правления, власть в которой является выборной, сменяемой и производной от воли избирателей или представительного органа. Республиканская форма правления имеет три разновидности: президентскую, парламентскую и смешанную.

Правовое государство – это политическая организация, которая создает условия для жизнедеятельности человека и институтов гражданского общества на основе права. К основным признакам правового государства относят: верховенство законов; взаимная ответственность государства и личности; разделение власти на законодательную, исполнительную и судебную; наличие действенных форм контроля граждан за исполнением законов.

Темы докладов и рефератов
1. Политическая система как фактор стабилизации и развития политической жизни общества. 

2. Роль средств массовой информации в политической жизни современного общества.

3. Гражданское общество и его основные элементы.

4. Проблемы формирования правового государства.

5. Основные тенденции развития современных государств.

Тема 6. ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕЖИМЫ

(2 часа)
1. Понятие политического режима.

2.Сущность демократического, авторитарного и тоталитарного политических режимов.

Термин «политический режим» происходит от французского «regime», т.е. государственный, общественный строй, образ правления. 

Политический режим - это система методов, приемов, форм осуществления политических отношений в обществе, т.е. способ функционирования всей политической системы, особая политическая атмосфера, которая создается в ходе взаимодействия государственной власти со всеми иными политическими институтами и институтами гражданского общества. 

Политический режим не тождественен форме правления. Он образуется органическим единством трех политических институтов: политической организации общества + системы методов и способов осуществления власти + системы прав и свобод человека.

Среди основных типов политических режимов выделяют тоталитарный режим, авторитарный  и демократический.

Демократический политический режим имеет следующие отличительные признаки: наличие представительных органов власти, формируемых на основе всеобщих выборов, признание политических прав и свобод граждан в таком объеме, который позволяет легально действовать различным партиям и организациям, включая оппозиционные; построение и функционирование государственного аппарата по принципу разделения властей, причем единственным законодательным органом считается парламент; обязательное участие в осуществлении государственной власти представительных органов, избираемых и действующих в обстановке легальной борьбы партий, и формирование правительства субъектами, одержавшими победу на выборах; развитое гражданское общество.

Авторитарный политический режим характеризуется следующими признаками: отказ от принципа разделения властей; усиление исполнительной власти, концентрация ее в руках главы государства или правительства; ограничение выборности органов государственной власти и превращение парламента в придаток исполнительной власти; существенное ограничение или ликвидация основных демократических прав и свобод человека; запрещение оппозиционных партий и общественных организаций, ограничение конституционности и законности.

Тоталитарный режим характеризуется следующим - стремлением к установлению полного (тотального) контроля государства над всеми сторонами и процессами жизни общества; практически полным отсутствием разделения властей; монопольным господством в качестве правящей только одной партии; недопущением фракционности и оппозиционных партий внутри правящего класса; сращиванием партийного и государственного аппаратов; полной ликвидацией или ограничением прав и свобод граждан; 

господством единой идеологии; широким применением методов подавления и насилия. 
Темы докладов и рефератов
1. Понятие и типология политических режимов.
2. Авторитаризм в современном мире.

3. Фашизм: сущность и признаки.

4. Сравнительный анализ тоталитарного и авторитарного политических режимов.

5. Формы демократии и концепции демократии.
Тема 7. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ДВИЖЕНИЯ

(2 часа)
1.Сущность и роль политических партий в жизни общества.

2.Типология политических партий.
3. Партийные системы: понятие и классификация.

3.Общественные организации и движения в политической жизни современного мира.
Политическая партия – это добровольная политическая организация, выражающая интересы определенных социальных групп или слоев населения и стремящаяся к завоеванию политической и государственной власти. 

Политические партии отличаются идеологией, социальной базой, программой, местом и ролью в обществе.
По структурной организации и партийному членству различают кадровые и массовые партии. Кадровые партии ​состоят из группы людей для подготовки к выборам. Прежде всего, это богатые и влиятельные лица и эксперты избирательных компаний. Кадровые партии не имеют постоянного членства и финансируются за счет добровольных и спонсорских пожертвований. Массовые партии, как правило, имеют фиксированное членство и достаточно многочисленны. Основная деятельность этих партий имеет идеологический или воспитательный характер. Руководство такими партиями осуществляется профессиональными политиками, текущую организационную деятельность ведут оплачиваемые функционеры, на местах действуют партийные организации. Финансируются преимущественно членскими взносами.
 Кроме того партии могут быть организационно оформленные партии (члены которых имеют партийные билеты и платят членские взносы) и организационно неоформленные партии (отсутствие официального членства). 

Встречаются партии с прямым (индивидуальное желание стать членом партии) и косвенным (человек может входить в организацию, которая связана с определенной партией) членством.  По способам деятельности разделяются партии авангардного типа (используют методы борьбы на грани или вне закона) и парламентского типа (законные методы борьбы).

Взаимодействуя друг с другом, политические партии образуют партийную систему общества. По количеству партий, осуществляющих власть, выделяют однопартийные, двухпартийные и многопартийные партийные системы.

Активными участниками политической жизни общества являются не только политические партии, но и общественные движения, союзы и ассоциации граждан, которые не ставят цель завоевать власть, но стремятся, так или иначе, влиять на нее. Общественные движения – это группы, которые не входят непосредственно в государственные политические структуры, но влияют на политическую жизнь в стране и за ее пределами.
Темы докладов и рефератов
1. Многопартийность как необходимое условие развития демократии.
2. Партийные системы и их роль в политической жизни.

3. Оппозиционные политические партии: понятие, место и роль в демократическом обществе.

4. Основные общественно-политические движения современного мира.
Тема 8. ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО
И ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ

(2 часа)
1.Избирательные системы и их разновидности.

2.Избирательная процедура и избирательная компания.

3.Избирательное право и его основные принципы.

Избирательная система ​–  порядок организации и проведения выборов в представительные учреждения или индивидуального руководящего представителя, закрепленный в юридических нормах, а также сложившейся практикой деятельности государственных, политических и общественных организаций.  Избирательная система – важный гражданский институт, который связан с политической культурой, традициями страны и ее историей. В мире существует несколько избирательных систем, однако все их можно свести к трем основным: мажоритарной (система большинства, где голос отдается в пользу одного из кандидатов), пропорциональной (система пропорционального распределения партий в парламенте, исходя из количества отданных за них голосов) и смешанной, при которой часть депутатов избирается по мажоритарной системе, а часть – по пропорциональной.
Избирательная процедура (или избирательный процесс) - мероприятия государственных органов власти по организации и проведению выборов («избирательный закон в действии»). 
Избирательная процедура предусматривает: а) назначение выборов; 
б) формирование органов власти, ответственных за их проведение; в) организацию избирательных округов и участков; 
г) регистрацию кандидатов в органы власти; д) определенную финансовую поддержку выборов; е) охрану порядка в ходе их проведения; ё) определение результатов голосования (выборов) и включение избранных кандидатов в активную деятельность в органах власти в соответствии с действующим избирательным законодательством. 
Избирательная компания предусматривает выдвижение и регистрацию кандидатов, политическую агитацию электората, работу политтехнологов и ряд иных мероприятий, нацеленных на победу в избирательном марафоне. 

Избирательное право – это совокупность юридических норм, регулирующих участие граждан в выборах представительских органов власти, организацию и проведение выборов, взаимоотношения между избирателями и представительскими учреждениями, порядок отзыва депутатов, а также право граждан выбирать эти органы и быть избранными в них. Различают активное и пассивное избирательное право. Активное избирательное право – это право граждан принимать участие в выборах представителей государственных органов власти. Пассивное избирательное право – право личности избираться в государственные органы власти.

Классификация выборов согласно принципам избирательного права выборы делятся на: а) всеобщие и ограниченные (цензовые);

б) равные и неравные; в) прямые и косвенные (многоступенчатые); 

г) с тайным и с открытым голосованием. 

Темы докладов и рефератов
1. Выборы и их роль в политической жизни общества.

2. Современные избирательные технологии.

3. Понятие и социальные функции референдума.

4. Политический абсентеизм.

5.Достоинства и недостатки мажоритарной и пропорциональной избирательных систем.

Тема 9. МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ. ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ. 
(2 часа)
1.Система международных отношений.

2.Геополитическое пространство и геополитические регионы.

3. Глобальные проблемы человечества.

Международные отношения – система экономических, политических, культурных, военных, дипломатических и других взаимосвязей и взаимоотношений между народами. В ходе взаимодействия государств и народов, реализующих в этой среде свои интересы, формируются разнообразные отношения: дипломатические, экономические, культурные, информационные и т.д. 

Государственные территории всех стран мира вместе с открытым морем и Антарктидой составляют мировое геополитическое пространство. Все геополитическое пространство принято условно разделять на геостратегические регионы. Как правило, геостратегический регион образуется вокруг государства или группы государств, играющих ключевую роль в мировой политике. Это пространство, в которое, помимо территорий регионообразующих стран, входят зоны их контроля и влияния. Среди основных геостратегических регионов выделяют: Северную Америку во главе с США, Европейский союз, восточную Азию. Серьезное экономическое влияние у Японии, политические же преимущества у Китая. Южная Азия, где уже в ближайшее время будет  доминировать Индия. Мусульманский регион, куда входят страны Северной Африки, Ближнего и Среднего Востока, Евразийский регион, с доминированием России.

При анализе глобального развития человечества большое значение имеет геополитическая дифференциация мирового сообщества. От нее во многом зависит сценарий развития международных отношений.

После окончания второй мировой войны и формированием биполярной системы политического устройства возглавляемой США и СССР, сформировалось геополитическое деление всемирного сообщества на три большие группы стран, которые стали называть мирами. Первый мир образовали государства Западной Европы, Северной Америки, Япония и Австралия. Эти страны имели демократические системы правления и рыночную экономику. Второй мир – СССР и страны социалистического лагеря (Китай, Куба, страны Восточной Европы и некоторые государства Юго-Восточной Азии. В этих странах существовали коммунистические политические режимы и плановая экономика. Противостояние между первым и вторым мирами, в основе которого лежали идеологические противоречия, вошло в историю под названием “холодная война”. В третий мир вошли развивающиеся страны Азии, Африки и Латинской Америки. Они являлись, в основном, поставщиками сырья и дешевой рабочей силы.

После распада СССР в начале 90-х годов произошел распад второго мира, и мировая геополитическая структура превратилась в однополярную. Но вначале ХХІ геополитическая система начала оформляться как многополярная.

К основным проблемам современности, которые включаются в сферу мировой политики, относятся сохранение мира, преодоление экономической отсталости отдельных стран, борьба с голодом, решение вопросов здравоохранения и образования, защита среды обитания человечества, энергетическая безопасность, регулирование демографических процессов.
Современный период мировой политики характеризуется возникновением целого ряда глобальных проблем, требующих объединения усилий всего мирового сообщества для их разрешения. Первая из них – проблемы сохранения мира и прекращения гонки вооружений, борьба с терроризмом. Вторая – проблемы связанные с взаимоотношениями человека и общества: рост населения, обеспечение его питанием, медицинским обслуживанием, возможностью получения образования. Третья – проблемы, связанные с взаимодействием человека и природы, энергетическая, сырьевая, продовольственная, охрана окружающей среды.
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