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Методичні рекомендації з курсу "Основи соціології та політології" покликані допомогти студентові опанувати необхідний мінімум інструментів, які дозволять вільно орієнтуватися в сучасних соціально-політичних процесах, в аналізі політичного життя, розумінні місця особи в соціально-політичній організації суспільства. 

Тематика запропонованих тем відповідає вимогам державної програми курсу "Основи соціології та політології" для студентів інженерно-технічних вищих навчальних закладів. 
Методичні рекомендації складаються з дев'яти тем що відповідають тематичному блоку "соціологія" і дев'яти тем, що відповідають блоку "політологія". По своїй структурі ця методична розробка включає: плани практичних занять, методичні вказівки до самостійного вивчення запропонованого матеріалу, теми доповідей і рефератів, рекомендовану основну і додаткову літературу. 
ТЕМАТИЧНИЙ БЛОК "СОЦІОЛОГІЯ"

Тема 1. СОЦІОЛОГІЯ ЯК НАУКА І НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА

(2 години)

1. Становлення соціології як науки та навчальної дисципліни.

2. Визначення соціології; її об'єкт, предмет та основні категорії.

3. Структура і функції соціологічного знання.
Соціологія – це наука про суспільство.Термін складається з двох слів(лат.Societas/ суспільство) і (греч. logos" /слово, вчення). Саме поняття "соціологія", як позначення сфери наукового знання, було введено в науковий обіг французьким філософом О.Контом в роботі "Курс позитивної філософії" (1842). До цього знання про суспільство формувалися у рамках інших наук. До кінця ХІХ ст. соціологією займалися учені, що не мали спеціальної соціологічної освіти і тільки в 1892 р. в Чикаго відкрився перший у світі факультет соціології і антропології. До середини ХХ століття навчання соціології в США і Європі найчастіше відбувалося не на кафедрах соціології, а в спільних департаментах.

На сучасному етапі існують два основні підходи до визначення соціології : 1) соціологія – це наука про становлення, розвиток, зміни і перетворення соціальних спільностей і форм їх самоорганізації : соціальних систем, структур, інститутів; 2) соціологія - це наука про поведінку людей як представників великих соціальних груп : соціальні стосунки, механізми взаємодії, закономірності соціальних дій.

Об'єктом соціологічного пізнання виступає соціальна реальність, головною характеристикою якої є сукупність  взаємних очікувань. Предметом соціології виступає концептуальна (тобто понятійна) схема соціальної реальності, в якій її головні риси і елементи приведені в систему і логічно виводяться один з одного. Основними елементами предмета соціології є соціальні статуси і соціальні ролі.
Статусом називається позиція, положення людини в групі або суспільстві. Статус реалізується через роль. Модель поведінки відповідно до формальних прав і обов'язків, закріплених за цим статусом, називається роллю. Люди, що займають різні соціальні статуси та виконують соціальні ролі постійно вступають у взаємодію між собою. Цю соціальну взаємодію, що регулярно повторюється, називають соціальними стосунками. Сукупність статусів дає нам соціальну структуру суспільства, в якій здійснюється соціальна взаємодія індивідів і їх соціалізація (спадкоємність культури суспільства). Сукупність однорідних соціальних статусів утворює соціальні групи (усі студенти, усі пенсіонери). Сукупність великих соціальних груп називається соціальним складом населення. Усі люди мають схожі фундаментальні потреби, які покликані задовольняти установи що називаються соціальними інститутами : сім'я, виробництво, релігія, освіта, держава. 
Сучасна соціологія має складну структуру. Вона складається із загальної соціологічної теорії, емпіричних досліджень та прикладної соціології. Загальна соціологічна теорія займається теоретичним осмисленням і узагальненням безлічі емпіричних фактів, розробкою категоріального апарату, встановленням закономірностей і формулюванням законів. У рамках загальної соціологічної теорії виділяють «макро-» і «мікро-» соціологію, а так само «теорії середнього радіусу» дії, що розрізняються за масштабом та діапазоном об'єктів, що вивчаються. Емпірична соціологія - це фундаментальні дослідження, проведені відповідно до вимог наукового методу та спрямовані на підтвердження приватної теорії. Прикладна соціологія – це частина соціологічної науки, де фундаментальні положення перекладаються на конкретну мову управлінських рішень, планів, соціальних нормативів і так далі. 
Соціологія як наука виконує цілий ряд функцій, які забезпечують безпосереднє її включення в життя суспільства : теоретико-пізнавальна, практична, прогностична, соціоінженерна.
Теми доповідей і рефератів

1.Походження соціології як наукової дисципліни.

2.Соціально-інженерна функція соціології.

3.Роль ідеології в розвитку сучасного суспільства.

4.Зв'язок соціології з іншими науками.

5.Основні напрями розвитку сучасної соціології.

Тема 2. ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ І РОЗВИТКУ ЗАХІДНОЇ СОЦІОЛОГІЇ

(2 години)

1. Донауковий період розвитку соціологічного знання. 

2. Передумови виникнення соціології як науки. 

3. Становлення соціології як самостійної науки в ХІХв.

 4. Розвиток західної соціології в ХХ ст.
Історія соціології - це історія того, як складалися наукові уявлення про суспільство. У донауковий період (до ХІХ ст.) соціологічні знання приростали у рамках інших наук, передусім філософії. Перші уявлення про стратифікацію суспільства, про співвідношення інтересів індивіда і суспільства ми знаходимо вже в працях Платона і Арістотеля. В середні віки погляди на розвиток суспільства істотно змінюються. Світ сприймається через призму релігійних уявлень. Ієрархічна структура церкви представляється найбільш прийнятним зразком соціального устрою. Проте, з епохи Відродження і, особливо в Новий час формується попередниця наукової соціології - "соціальна фізика".
Соціологія як наука виникла під впливом нових викликів в громадському розвитку першої половини XIX ст. Дев'ятнадцяте століття було часом бурхливого технічного прогресу, який привів до розвитку капіталізму, що загострив нові "соціальні проблеми", з якими суспільство ще не стикалося в такому масштабі (робочий, національний, жіночий і так далі). У науці, в цей період, неймовірно впливовим стає природознавство. Особливо популярна фізика (механіка Ньютона) та біологія (теорія Ч.Дарвина). Ці науки вплинули на формування соціології. Існувала ілюзія, що природничо-науковому методу можуть бути підвладні мораль, і право, і громадський устрій. Виникає теоретична течія позитивізму, з вимогою, щоб соціологія стала схожою на природні науки, тобто спиралася на факти і досвід, а так само має бути позитивною, а значить приносити практичну користь.
Соціологія починає оформлятися в самостійну науку в середині ХІХ її головними засновниками вважають О.Конта і Г.Спенсера. У ХІХ ст. соціологія розвивалася під впливом позитивістсько-натуралістичного світогляду. 
В межах соціологічного натуралізму розвивалися такі напрями, як органіцизм, соціальний дарвінізм, расово- антропологічне, географічне. Помітне місце в західній соціології цього періоду займали також психологічний напрям (М. Тард, Л.Лебон, Л. Уорд) і формальна соціологія (Ф. Теніс, м. Зиммель). Мислителями, які генерували безліч нових ідей були Е. Дюркгейм, М. Вебер.
Упродовж ХХ століття соціологія зазнала значної еволюції. До найбільш впливових напрямів сьогодні відносять: емпіричну соціологію, структурний функціоналізм, конфліктологічні теорії, символічний інтеракціонізм, феноменологію, теорію "соціального обміну", гендерну соціологію та інші. Вони відрізняються один від одного теоретичною спрямованістю, політичною орієнтацією, часом виникнення та історичною долею.
Теми доповідей і рефератів
1. Уявлення про суспільство в донаучный період. 
2. Соціологічний позитивізм і його школи. 
3. Психологія натовпу Л.Лебона. 
4. Психологічний напрям в соціології. 
5. Символічний интеракционизм. 
6. "Розуміюча соціологія" М. Вебера. 
7. Соціальна солідарність у вченні Е.Дюркгейма.
Тема 3. СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК СОЦІОЛОГІЧНОЇ НАУКИ В УКРАЇНІ 
(2 години) 

1. Розвиток вітчизняної соціології в дореволюційний і радянський періоди. 

2. 2. Українська соціологія сьогодні. 
Вітчизняна соціологічна наукова думка, в середині ХІХ століття увібрала в себе досягнення загальноімперської і звичайно ж національної української думки, яка була тісно пов'язана з національно-визвольним рухом і соціально-політичним життям українського суспільства. На першому етапі свого становлення вона розвивалася у межах натуралістичного напряму (В.Лесевич, Ф. Вовк, О. Стронин, С. Подолинський). На початку ХХ ст. значний внесок у розвиток української соціології внесли М.М. Ковалевський, М. Грушевський, Н. Шаповал. Інституціоналізація соціології в Україні відбувалася трохи пізніше. Перша в Україні кафедра соціології виникла в 1918 р. у Всеукраїнській академії наук.
Розвиток соціології за радянських часів був досить суперечливим. У 20-і роки розвивалася як теоретична соціологія (представлена цивільно-політичним, національно-прикладним напрямом М. Грушевського, М. Драгоманова, Б. Кістяківського та ін.), так і емпірична соціологія (дослідження в області соціології праці О. Гастева, Н. Витку, Ф. Дунаєвського). 
На початку 30-х років, у зв'язку із затвердженням тоталітарного режиму, соціологія на декілька десятиліть припиняє своє існування. Відродження радянської соціології спостерігається в 50-60-х роках. Проте є підстави говорити про двоїстість в її розвитку : істинний науковий напрям з орієнтацією на передові західні теорії і занадто ідеологізований марксистський напрям, згідно з яким соціологія ототожнювалася з "науковим комунізмом" і "соціальною філософією".
У 1990 р. в Україні був сформований інститут соціології НАН України, створена соціологічна асоціація. З 1993 р. вона є колективним членом Міжнародної соціологічної асоціації. 
Теми доповідей і рефератів
1. Тенденції розвитку сучасної української соціології. 
2. М. Драгоманов, Б. Кістяківський, В. Ліпінський - класики української соціології. 
3. М. Грушевський і соціологія. 
4. Соціологічна спадщина Н. Шаповала. 
5. Концепція громадського розвитку В.Винниченко.
Тема 4. СУСПІЛЬСТВО ЯК ЦІЛІСНА СИСТЕМА 

(2 години) 
1. Суспільство і його основні ознаки. Типологія суспільств. 
2. Основні підходи вивчення суспільства в соціології: системний, детерміністський, функціональний, індивідуалістський. 
Передусім необхідно дати дефініцію поняттям "суспільство", "країна" і "держава", попри  уявної схожості мають серйозні смислові відмінності. Суспільство – це складна організація соціального життя, найбільше об'єднання людей із сталими зв'язками, загальною територією, історією і культурою. Під терміном «країна» розуміють територію незалежного проживання цього суспільства, зі своїми межами і суспільним устроєм. Держава  – це політична організація цього суспільства (країни) з певним режимом влади і органами управління.
Виділяють декілька стадій історичного розвитку суспільства : традиційне, індустріальне, постіндустріальне. Традиційне або доіндустріальне (аграрне) суспільство – громадські стосунки регулюються традицією і звичаями, низька соціальна мобільність, колективна свідомість переважає над індивідуальною. Індустріальне – ґрунтоване на машинному виробництві, виникає в результаті розвитку промисловості. Для такого типу суспільстві характерні висока соціальна мобільність, конкуренція, переважання індивідуальної свідомості. Постіндустріальне (інформаційне) суспільство виникає з другої половини ХХ століття, в результаті науково-технічної революції. Головним чинником виробництва стають знання і інформація, повсюдна автоматизація виробництва, максимальна соціальна мобільність, зростають цінності індивідуалізму.
Суспільство – це універсальний спосіб організації соціальних зв'язків, взаємодії і стосунків людей. Проте ці взаємовідносини відбуваються на якійсь основі. Різні соціологічні теорії відрізняються між собою в погляді на цю основу взаємовідносин. Так у Е.Дюркгейма "колективна свідомість", виступає головним базисом суспільства, у Т.Парсонса - це "цінності і норми", у К.Маркса - це "спільна діяльність", у М.Вебера - "орієнтовані один на одного дії". Загальним в цих підходах є розгляд суспільства як системи елементів, що знаходяться в тісному взаємозв'язку. Такий підхід називається системним. Суспільство носить системну якість, де громадські стосунки носять надособовий характер. Суспільство стає цілісною системою з якостями, яких немає у жодного з включених в нього елементів окремо.
Системний підхід доповнюється в соціології детерміністським і функціоналістським. Детерміністський підхід найяскравіше виражений в марксизмі. Згідно з цим вченням, суспільство як цілісна система складається з підсистем, таких як: економічна, соціальна, політична і ідеологічна. Кожну з них так само можна розглядати як окрему систему. Усі ці системи є ієрархічною структурою, знаходяться в співвідношенні підлеглості в тому порядку, як вони перераховані. Взаємодія цих систем обумовлена причинно-наслідковими зв'язками. Марксизм схильний пояснювати підлеглість усіх систем від економічної системи. Інші представники детермінізму віддають головну роль не економіці, а, наприклад, культурній системі (М.Вебер), або політичною (Э.Шилз) і так далі. 
Основні положення функціоналізму були сформульовані англійським соціологом Г. Спенсером і розвинені американськими соціологами Р. Мертоном, Т. Парсонсом. Функціоналізм визначає суспільство як цілісну систему людей, що діють погоджено, стабільне існування і відтворення якої забезпечується необхідним набором функцій. Формування функцій відбувається в результаті розподілу праці, під впливом розвитку громадських потреб. 
Представники методології індивідуалізму – Д.Хоманс, Д. Лінд, Г. Блумер та ін. Індивідуалізм пояснює всяке соціальне явище, у тому числі і громадське життя з точки зору сукупності індивідуальних дій. Таким чином, в поясненні питання, що таке суспільство, які механізми його освіти і функціонування, соціологія спирається на різноманітні методологічні підходи, які нерідко узгоджуються один з одним, але можуть вступати і в сперечання.
Теми доповідей і рефератів
1. Суспільство: суть, типи, тенденції розвитку. 
2. Перспективи розвитку  інформаційного суспільства. 
3. Системність і суспільство. 
4. Комунікація як соціальне явище. 
5. Теорії індустріального і постіндустріального суспільства. 
Тема 5. СОЦІАЛЬНА СТРУКТУРА І СТРАТИФІКАЦІЯ СУСПІЛЬСТВА
(2 години)


1. Поняття соціальної структури суспільства.
2. Соціальна стратифікація : поняття і види.
3. Соціальна мобільність і соціальна маргінальна.

Соціальна структура (лат. - будова) – цей внутрішній устрій суспільства (спільності, групи); впорядкована сукупність соціальних спільностей, соціальних інститутів і стосунків між ними. У вузькому значенні слова під соціальною структурою розуміється сукупність соціальних статусів і ролей, функціонально пов'язаних між собою. Соціальна структура грає найважливішу роль у збереженні цілісності й стабільності суспільства. При аналізі соціальної структури суспільства зазвичай розглядаються наступні соціальні явища:соціальний статус, соціальна роль, соціальна стратифікація, соціальна нерівність, соціальна мобільність, соціальні інститути і соціальні організації, і так далі. Залежно від того, на що з цих явищ звертається головна увага, створюється певна теорія і використовується відповідний підхід до вивчення суспільства.
Так, структурний підхід розуміє соціальну структуру як щось стабільне, концентрує свою увагу на вивченні класової нерівності, соціальних страт і так далі, а представники функціонального підходу, навпаки, аналізують процеси взаємозв'язку між окремими групами (наприклад, досліджують проблему маргінальної, горизонтальної та вертикальної мобільності і так далі). Суспільство є складною, структурованою і багатовимірною освітою. 
Розшарування суспільства ієрархічно, за критерієм соціальної нерівності називають соціальна стратифікація. Сам термін запозичений з геології. Соціологія уподібнила будову суспільства будові землі, тобто розділила суспільство на "страти" (класи, стани, касти та інше). Кожен пласт землі складається з однорідних елементів, також і страта включає людей, що мають однакові доходи, освіту, владу і престиж. Стратифікаційні системи можуть бути закритого типу (рабовласницьке, кастове, феодальне суспільство), та відкритого (індустріальне, постіндустріальне) і змішаного типів. 
Закритість або відкритість соціальної стратифікації залежать від можливості індивідів або цілих груп міняти своє положення в ієрархічній системі. Цей процес називають соціальною мобільністю. Соціальна мобільність – це переміщення індивіда (соціальної групи) з одного соціального шару в інший; зміна місця в соціальній структурі суспільства. Чим вище рівень соціальної мобільності, тим відкритішою є система стратифікації в цьому суспільстві. Існує два основні типи соціальної мобільності : горизонтальна — зміна людиною упродовж свого життя одного статусу на іншій, які є приблизно еквівалентними і вертикальна — зміна людиною свого статусу на вищій соціальний статус — з більш високим престижем, доходом і владою або на нижчий.
У суспільстві спостерігається і таке явище як соціальна маргінальна. Маргінали це сукупність людей, яких складно віднести до якої-небудь певної соціальної групи. Їх свідомість, поведінка і статус знаходяться як би на межі соціальних груп. Це ті люди, які, виявившись відірваними від одного соціального середовища, наприклад, національного, релігійного, сільського, так і не змогли влитися в нове для себе соціально культурне середовище. Через це маргінал не здатний до однозначної самоідентифікації. Маргінальна як соціальне явище широко поширюється в сучасному суспільстві. Особливо вона характерна для країн тих, що переживають гострі соціальні катаклізми.

Теми доповідей і рефератів

1. Чи можливий егалітаризм в сучасному суспільстві?
2. Критерії успіху в сучасному українському суспільстві.
3. Середній клас в Україні.
4. Соціальна стратифікація у відкритому суспільстві.
5. Маргінальні особи та соціальні групи.
Тема 6. ОСОБА І СУСПІЛЬСТВО
 (2 години)
1. Поняття про особу і її структуру. 
2. Соціальний статус і соціальні ролі особи. Ролеві конфлікти. 3. Соціалізація особи.
Взаємодія особи та суспільства є головним питанням вивчення 
соціології. Кожна людина тисячами ниток, видимих і невидимих, пов'язаний із зовнішнім середовищем, з суспільством, поза яким він не може сформуватися як особу. Необхідно розрізняти близькі, ноні тотожні поняття особа, індивід, людина. Людина — це біологічний вид, суб'єкт суспільно-економічної діяльності й культури. Індивід (індивідуальність) - окремо взята людина як представник роду, що має специфічні природні та соціальні якості, які склалися у нього на основі успадкованих біологічних передумов, його соціального положення і виховання.
Індивід стає особою у взаємодії з суспільством через конкретні соціальні спільності, групи, інститути реалізує соціально вагомі властивості, соціальні зв'язки. Особа — це індивід, включений в соціальні зв'язки і стосунки. Вивчаючи особу, соціологія припускає наявність у неї певної структури.
Одній з перших концепцій структури особи, називають концепцію З.Фрейда. Він виділив в структурі особи три елементи Воно (Ід) - підсвідомість, Я (Его) - свідомість, Сверх-Я (Супер-Эго) – моральний контролер.
Сучасні автори в структуру особи включають: пам'ять, культуру і діяльність. Вплив суспільства на людину опосередкує такими об'єктивно існуючими чинниками, як соціальне положення, роль, позиція, статус.
Соціальний статус визначає положення людини в групі або суспільстві та включає набір необхідних прав і обов'язків, закріплених за цим статусом. Кожна особа, включена в різні соціальні зв'язки, займає безліч статусів. Одні з яких отримуються від народження — наказані статуси (національність, місце народження і так далі), інші отримуються в ході життя – досягнуті  (статус студента, керівника, чемпіона і так далі). Кожен статус реалізується через соціальну роль, тобто очікувану поведінку особи у рамках цього статусу.
Виконуючи безліч соціальних ролей, особа частенько випробовує ролеві конфлікти. Вони можуть бути внутрішньо ролевими, коли у рамках однієї ролі пред'являються вимоги що суперечать один одному (мати має бути лагідною й доброю, але в той же час вимогливою та строгою). Можуть бути між ролевими, коли вимоги однієї ролі суперечать, вимогам іншої ролі (подвійна зайнятість жінок) або особоворолевими, коли вимоги соціальної ролі суперечать властивостям і життєвим спрямуванням особи. 
Соціалізація — це процес засвоєння індивідом зразків поведінки, соціальних норм і цінностей, необхідних для успішного виконання їм соціальних ролей. Соціалізація починається з моменту народження індивіда в суспільстві і триває до самої смерті. Цей процес відбувається під впливом ряду чинників і має декілька стадій. 
Основними агентами соціалізації є: сім'я, навчальні заклади, трудові колективи, неформальні об'єднання.
Окрім соціально типового, соціологія вивчає і особливі прояви в поведінці людей (конформізм, маргіналізацію, девіацію).

Теми доповідей і рефератів
1. Процес і стадії формування особи. 
2. Теорія "дзеркального Я" Ч. Кулі. 
3. Соціалізація як суспільно обумовлений процес.
 4. Девіантна поведінка, його поняття, форми і види. 
5. Соціальний статус і система соціальних ролей особи. 
Тема 7. СОЦІОЛОГІЯ ПРАЦІ І УПРАВЛІННЯ.

(2 години)

1. Соціологія праці : предмет вивчення і основні функції 
2. Безробіття і її основні типи. 
3. Соціологія управління.
Соціологія праці – це спеціальна соціологічна теорія, що вивчає трудову діяльність як соціальний процес, соціальні чинники підвищення ефективності праці, вплив науково-технічних і соціальних умов на відношення людей до праці. Предметом соціології праці виступають соціальні закономірності взаємозв'язку людини із засобами і предметами праці; комплекс стосунків людини і колективу до характеру, змісту і умов праці; соціальна організація підприємства, колективу, тобто особлива система взаємовідносин, яка створює сукупність позицій, ролей, цінностей, зв'язків між працівниками в трудовому колективі. Найбільшу актуальність сьогодні придбавають такі проблеми: аналіз ринку праці як регулятора раціональної мобільності трудових ресурсів; пошук шляхів якнайповнішої реалізації трудового потенціалу сучасної особи; оптимальне поєднання моральних і матеріальних стимулів трудової діяльності в умовах ринку; дослідження причин і пошук шляхів запобігання трудових конфліктів та безробіття.

Суть праці, як соціального явища, проявляється в його функціях: виробництво матеріальних, культурних, інтелектуальних благ; забезпечення матеріального добробуту людини і його сім'ї; самореалізацією особи, з формуванням життєвих цілей і планів. Зворотною стороною трудової діяльності є безробіття. Це соціально-економічне явище, яке проявляється в неповному використанні частини працездатного населення в громадському виробництві. Безробіття розрізняють по типах: фрикційну, структурну, циклічну, приховану. Фрикційне (добровільна) безробіття пов'язане з пошуком або очікуванням нової роботи. Структурне безробіття, найчастіше, зачіпає працівників, кваліфікація яких програє в конкурентній боротьбі на ринку праці. Циклічне безробіття – пов'язана зі змінами в економіці, наприклад з надвиробництвом якихось товарів або послуг. 
Крім того, соціологи виділяють ще приховане безробіття, при якому працівники зайняті не в повну силу або на роботах нижчою (що не відповідає їх рівню) кваліфікацією. Розробкою соціології праці активно займалися вітчизняні дослідники: С. Г. Струмилін, А. К. Гостев.,Ф. Р. Дунаєвський; а пізніше А. Г. Здравомислов, В. А. Отрут, А. И. Шкаратан та ін. Соціологія управління - це галузь соціології, яка повинна забезпечити реалізацію потреб прогресивного розвитку суспільства через вивчення закономірностей, форм і методів цілеспрямованого впливу на соціальні структури і процеси. Предметом соціології управління є вивчення, оцінка і удосконалення процесів управління різних організацій, соціальних інститутів і суспільства в цілому.
Засновником науки управління вважають Ф.Тейлора. Він розробив концепцію "економічної людини", відкрив і довів феномен групового тиску (робота в колективі примушує видатних працівників опускатися до рівня середняків, а тих, хто на середньому рівні виробництва – до тих, що відстають). Істотний вклад в соціологію управління внесли А.Файоль і його "адміністративна теорія", "теорія людських відносин" Е.Мэйо, "ієрархічна теорія потреб" А.Маслоу та ін. Сьогодні головним завданням управління стає створення оперативних управлінських механізмів, здатних до гнучкої переорієнтації виробництва.
Теми доповідей і рефератів
 1.Вітчизняні дослідження соціології праці. 
2.Соціологія праці, актуальні проблеми сучасності. 3.Професійні виклики постіндустріального суспільства. 4.Мотивація трудової діяльності особи. 
5.Історичні типи соціального управління. 
6.Роль інформації в управлінні соціальними процесами. 7.Ієрархічна теорія потреб Е.Маслоу. 
Тема 8. СОЦІОЛОГІЯ СІМ'Ї 
(2 години)
1. Сім'я як об'єкт соціологічного аналізу. 
2. Основні функції та тенденції розвитку сучасної сім'ї.
Для соціології характерний розгляд сім'ї як соціального інституту і як соціальної групи. Як соціальний інститут, покликаний задовольняти фундаментальні потреби особи, сім'я характеризується сукупністю соціальних норм, санкцій і зразків поведінки, що регламентують взаємовідносини між подружжям, батьками, дітьми і іншими родичами. Інститут сім'ї є таким соціальним середовищем, в якому формуються основні процеси людського життя і яка настільки пов'язана з життям індивіда, що накладає відбиток на увесь його розвиток. У цьому контексті соціологія сім'ї вивчає: зразки сімейної поведінки; вплив суспільної свідомості на сферу шлюбно-сімейних стосунків; соціальний механізм зміни норм і цінностей; ролеві стосунки в сім'ї; ефективність реалізації основних функцій сім'ї.
Як мала соціальна група сім'я – це спільність, що складається на основі браку або кровної спорідненості, члени якої пов'язані спільністю побуту, взаємодопомогою і взаємною моральною відповідальністю за здоров'я і виховання дітей. У цьому контексті вивчаються умови формування і етапи розвитку сім'ї, динаміку подружніх стосунків, розподіл обов'язків, структуру і функції сім'ї, причини і мотиви розлучень. У історичному розвитку сім'я розвивалася і придбавала різні форми. Так, за кількістю подружжя розрізняють полігамні сім'ї (багатоженство, багатомужжя) і моногамні (одношлюбність). По владі в сім'ї виділяють матріархат (жінка очолює), патріархат (верховенство чоловіка), егалітарна сім'я (рівноправ'я партнерів). По складу сім'ї бувають родові (подружжя, діти і інші родичі) і нуклеарні (тільки подружжя і їх малолітні діти). За кількістю дітей розрізняють багатодітні, малодітні та бездітні сім'ї.
Сім'я виконує ряд найважливіших функцій в життя суспільства : репродуктивне, виховне, економічне (побутову), рекреаційне (поновлюючу), комунікативне. Сучасна сім'я, начала ХХІ століття характеризується рядом особливостей : 1) вона є в основному нуклеарною, її утворює тільки сімейне ядро, інші родичі до її складу не входять; 2) егалітарна, добровільний, рівноправний союз без матеріальних розрахунків і тиску третіх осіб; 3) екзогамна сім'я, існує заборона на шлюб близьких родичів;4) симетрична сім'я, де висока гнучкість сімейних ролей, дохід сім'ї формується подружжям; 5) малодітна сім'я. Серед тенденцій розвитку сучасної сім'ї можна спостерігати пізнішу соціальну готовність до створення сім'ї, підвищення кількості дітей народжених поза шлюбом та збільшення кількості розлучень.
Теми доповідей і рефератів
 1. Тенденції розвитку сучасної сім'ї. 
2. Нуклеаризація сімей та її вплив на майбутнє суспільства. 
3. Студентська сім'я: "за і проти".
4. Нові типи сімейних стосунків у сучасному світі. 
5.Сімейні конфлікти і їх причини. 
Тема 9. МЕТОДИ СОЦІОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
(2 години)

1. Соціологічне дослідження: поняття і різновиди. 
2. Метод збору соціологічної інформації.
Соціологічне дослідження є різновидом наукового дослідження, а значить повинно підкорятися загальнонауковим вимогам об'єктивності і доказовості. Під соціологічним дослідженням розуміють систему логічно послідовних методологічних, методичних і організаційно-технічних процедур, підлеглих єдиної мети : отримати точні, об'єктивні дані про соціальне явище або процес. Розрізняють наступні основні види конкретно-соціологічних досліджень. По меті проведення : теоретичні і емпіричні. По частоті проведення : разові і повторні. По глибині вивчення проблеми : розвідувальні, описові, аналітичні. За способом забезпечення репрезентативності : суцільні, локальні, вибіркові. По масштабах проведення : міжнародні, загальнонаціональні, регіональні, галузеві. 
Методи збору соціологічної інформації визначають виходячи із завдань і спрямованості дослідження. Ось деякі з них: спостереження, опитування, експеримент, анкетування, інтерв'ю, аналіз документів. Опитування – незамінний метод отримання інформації про суб'єктивний світ людей, їх прагнення і мотиви діяльності. Існує два різновиди опитування, пов'язаних з письмовою або усною формою спілкування інтерв'юера з респондентом: анкетування та інтерв'ю. Анкетування може бути груповим або індивідуальним, поштовим (пересилається поштою) та пресовим (друкується в журналах, газетах). Питання, використовувані в анкетах, можна класифікувати за змістом, формі, функціям. При складанні питань необхідно враховувати те, що вони мають бути однаково зрозумілі різним соціально-демографічним групам. Анкетні питання можуть відрізнятися за змістом (зачіпають факти поведінки і свідомості респондента).
За формою можуть бути відкритими (не нав'язують відповідь), закритими (пропонують вибрати один або декілька відповідей із запропонованих варіантів), напівзакриті (окрім запропонованих варіантів, можна висловити і свою думку), прямі (вимагають критичної оцінки себе або інших), непрямі (пропонується зробити вибір виходячи з уявної ситуації). По функції розрізняють питання основні і неосновні (питання-фільтри, що допомагають перевірити щирість респондента). Що стосується інтерв'ю, то зазвичай виділяють три види: формалізовані (спілкування інтерв'юера і респондента строго регламентоване детально розробленим запитальником та інструкцією), фокусні (збір думок, питання заготовлено заздалегідь, але їх послідовність і формулювання можуть мінятися в ході бесіди) і вільні (немає заготовленого запитальника, інтерв'юер тільки намацує проблематику дослідження).
Під спостереженням в соціології розуміють пряму реєстрацію фактів очевидцем. По мірі участі спостерігача в досліджуваній ситуації, розрізняють включене і не включене спостереження. За місцем проведення, умовам організації – польові і лабораторні. Залежно від регулярності проведення, спостереження діляться на систематичні і не систематичні. Експеримент в соціології - це спосіб отримання інформації про кількісні і якісні зміни в діяльності і поведінці соціального об'єкта під впливом певних чинників. Розрізняють науково-дослідні і практичні експерименти, польові і лабораторні, лінійні і паралельні.
Аналіз документів - один з широко вживаних і ефективних методів збору первинної інформації. До методів аналізу документів відносяться наступні: традиційний аналіз і нетрадиційний (контент-аналіз). Традиційний аналіз документу ґрунтований на інтерпретації дослідником вивченого матеріалу. Він ґрунтований на інтуїції дослідника і тому схильний до суб'єктивної оцінки дослідника. У рамках традиційного аналізу виділяють зовнішній аналіз (вивчення обставин виникнення документу, його історичного і соціального контексту) і внутрішній аналіз (дослідження змісту документу). Контент-аналіз визначається як кількісний аналіз текстів і текстових масивів з метою змістовної інтерпретації і виявлення числових закономірностей.
Теми доповідей і рефератів 
1. Програма соціологічного дослідження : розділи, компоненти, процедури. 
2. Різновиди інтерв'ю і особливості їх застосування в соціологічному дослідженні. 
3. Контент-аналіз як метод соціологічного дослідження. 
4. Етика соціолога. 
5.Роль емпіричних соціологічних досліджень в реформуванні суспільства. 
ТЕМАТИЧНИЙ БЛОК "ПОЛІТОЛОГІЯ"
Тема 1. ПОЛІТОЛОГІЯ - НАУКА І НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 
(2 години)

 1. Виникнення політології як науки і навчальної дисципліни.
 2. Об'єкт, предмет, методи політології. 
3. Функції політології.

Політологія виникає пізніше за усі соціально-гуманітарні науки. У самостійну галузь наукового знання вона оформлюється тільки у кінці 40-х років ХХ ст. (дата умовна). Хоча до цього часу вже був накопичений теоретичний і емпіричний матеріал, почалася підготовка кадрів і створення наукових і навчальних установ. Виділення політології в окрему науку було обумовлене глибокими економічними, соціальними і духовними змінами: бурхлива індустріалізація Європи, урбанізація (зростання міст з тисячами працівників), поява нових соціальних класів - буржуазії і пролетаріату, введення загального виборчого права, поява політичних партій, глибокі геополітичні зміни (падіння імперій, Перша і Друга світові війни і так далі). Як навчальна дисципліна в 1948 році вона була рекомендована ЮНЕСКО для викладання в усіх вищих учбових закладах світу, з метою "демократичного щеплення" світовій спільноті, формування гражданської свідомості і моделей громадянської поведінки.

Політологія – це наука про політику, про особливу сферу життєдіяльності людей, пов'язаної з власними стосунками, з державними політичними організаціями суспільства, політичними інститутами, принципами, нормами, дії яких покликані забезпечити функціонування суспільства, взаємодію між людьми, суспільством і державою. Об'єктом політології є політичні стосунки в суспільстві. Це досить широке поняття. Сюди можна віднести процеси захоплення і функціонування влади, включення різних соціальних шарів в управління, різного роду інтереси суспільства. Таким чином, об'єкт політології є об'єктом вивчення і інших наук, наприклад, філософії, соціології, права, історії. Кожна з цих наук вивчає політичні стосунки під специфічною точкою зору, властивою тільки їй. Цей специфічний ракурс і є предметом вивчення. 

Предметом політології виступає усе політичне життя, закономірності формування і розвитку політичної влади, форми і методи її функціонування і використання в державно-організованому суспільстві. Тобто усі соціальні явища, і процеси політологія розглядає через призму влади. У політології немає своїх специфічних методів. Виникнувши пізніше за інші соціально-гуманітарні науки, політологія увібрала в себе їх методи, які застосовує залежно від проблеми, що вивчається. Методи, використовувані політологією, умовно ділять на дві групи: теоретичні і емпіричні. До теоретичних методів відносять: ціннісно-нормативний (політичні явища і процеси розглядають з точки зору моралі і соціальної справедливості), історичний (аналіз політичних явищ в часі і просторі). Інституціональний (аналіз формальних правил ухвалення рішень). Біхевіористичний (поведінковий), соціологічний (розкриває класову суть влади). Психологічний (аналіз суб'єктивних почуттів і емоцій, що впливають на політичну поведінку). До емпіричних методів відносять опис, різноманітні форми анкетування, статистичні і математичні методи. 

Призначення політології в житті суспільства визначається тими функціями, які вона покликана виконувати. Основні функції політології : теоретико-познавательная, регулятивна, прикладна, методологічна, світоглядна, прогностична. 
Теми доповідей і рефератів

1. Професіоналізація політичної науки в ХХ повіці. 


2. Вплив ІІ Світової війни на розвиток науки про політику. 


3. Предмет політології, її закони і функції. 


4. Політологія в системі соціальних і гуманітарних наук. 


5. Основні підходи до антикризової політики в українській   політології.

Тема 2. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ПОЛІТИЧНОЇ ДУМКИ

(2 години)

1. Політична думка Стародавнього світу. 
2. Політичні ідеї Середньовіччя. 
3. Розвиток політичної думки Нового часу. 
4.Політичні теорії ХХ століття. 
Перші політичні навчання з'являються з виникненням перших держав, коли виникають завдання управління великими масами населення з єдиного центру. Політична думка Стародавнього світу була суто прикладною - прагнула відповісти на питання, що стосуються мистецтва управління, механізму здійснення влади і правосуддя. Для цього етапу характерна міфологічна форма політичних переконань, панувало уявлення про божественне походження влади. Представляють інтерес політичні ідеї Конфуція (551-479 до н.е.), Демокрита (ок. 460-370 до н.е.), Платона (427-347 до н.е.) і Арістотеля (384-322 до н.е.), Цицерона (106-43 рр. до н. э.). 
Багато ідей мислителів Стародавнього світу було покладено в основу не лише подальших теоретичних досліджень учених, але і практики політичної діяльності подальших періодів розвитку людства аж до сучасності. 
В період Середньовіччя головною політичною проблемою стає взаємодія і співвідношення церковної і світської влади, церкви і держави. Основні учені цього періоду - Аврелій Августин (354-430) і Хома Аквінський (1236-1274). Значний розвиток політична думка отримує в епоху відродження. Найбільш відомим представником цього періоду є італійський філософ Ніколо Макіавеллі (1468-1527).
У Новий час (ХVII ст.) в Європі почалися буржуазні революції, які вивели на політичну арену третій стан. Політична думка преобретает світський характер. Політичні ідеї отримують наукове обґрунтування. У цю епоху розробляються проблеми природних прав людини, громадянського суспільства і цивільного договору, народного суверенітету, правової держави і розділення влади. Перелічені вище ідеї отримали своє обґрунтування в працях Т.Гобса, Г. Гроція, Дж. Локка, Ш.Монтескьє, Ж.Ж. Руссо. 
Одним з видатних навчань ХІХ століття стало вчення К.Маркса (марксизм). Цей мислитель не лише сформулював теоретичну доктрину, але і став головою впливового політичного руху, що поширився у всьому світі.
ХХ століття стало повікою бурхливого розвитку політичних навчань. Серйозний вклад в становлення політології внесли італійські учені В.Парето і Г.Моска і представники німецької школи Р.Михельс і М.Вебер розробляючі теорії еліт.
 Після Другої світової війни було сформовано декілька національних шкіл. Найбільш впливовою стає школа США (Г. Лассуел, Д. Істон, Г. Алмонд та ін.), де розгортається біхевіористична революція в дослідженні політичних процесів. Серйозних успіхів домагається французька школа, увага яких була зосереджена на вивченні партійного будівництва, політичних режимів. Німецька школа займалася переважно дослідженнями геополітики, теорії політичних вчень (К. Левін, К. Мангейм, Г. Маркузе, Т. Адорно та ін.).

Теми доповідей і рефератів 
1. Політичні навчання Древнього Сходу і Античності. 
2. Специфіка розвитку соціально-політичних навчань в період Середньовіччя. 
3. Політичні ідеї Н. Макіавеллі. 
4. Теорія громадського договору та її сучасні прояви.
5. Політичні ідеї представників утопічного соціалізму. 
6. Політична думка ХХ століття. 
Тема 3. ПОЛІТИЧНІ ТЕОРІЇ І ІДЕОЛОГІЇ

(2 години)
1.Политическая ідеологія. Її зміст та призначення. 
2.Типи ідеологій, їх роль в житті суспільства. 
3.Суть основних соціально-політичних течій : лібералізму, консерватизму, комунізму, фашизму, соціал-демократизму.
Ідеологія – це цілісна система поглядів і ідей, в яких відбивається відношення людей до політичної і соціальної діяльності, детермінуються потреби і інтереси різних соціальних груп і класів. 
Політичні ідеології розрізняються по двох підставах: 1) по соціально-політичній парадигмі, т. е. по пропонованій моделі бажаного суспільства. Тут розрізняють праві, центристські і ліві ідеології. "Праві" тяжіють до ідеалів вільної конкуренції, приватної власності і підприємництва. Їх неоднорідність включає цілий спектр політичних ідеологій – від ультраправих (фашизму в усіх його різновидах) до ліберальних демократів. "Ліві" ідеологи, бачать сенс соціального прогресу в постійному перетворенні суспільства з метою досягнення рівності і соціальної справедливості. Сюди можна віднести різні теоретичні концепції, починаючи від комуністів, які тяжіють до радикальних перетворень суспільства до соціал-демократів, що роблять ставку на реформи.
2) По відношенню до прогресу і технології його здійснення. В цьому випадку, протиставляють радикалів, що виступають за постійні глибокі революційні перетворення, консерваторам, що прагнуть до збереження політичного порядку, що встановився. Між ними розташовуються сили з помірними політичними орієнтаціями, що віддають перевагу шляху поступових реформ.
 Історично першою політичною ідеологією була ідеологія лібералізму, родоначальники якої – Д. Локк, Т. Гоббс, А. Сміт. До основних ідей і принципів класичного лібералізму можна віднести: індивідуальну свободу особи; особисту відповідальність громадянина за свій соціальний і матеріальний статус; принцип політичного плюралізму; розділення влади і виборність усіх органів влади.

Значне поширення у сучасному світі має і консерватизм, суть якого полягає в орієнтації на збереження і зміцнення існуючих форм економічною, політичною і соціально життя суспільства. Політичними ідеалами консерватизму є сильна держава, чітка політична стратифікація, згідно з якою влада належить еліті, а свободи трактуються як підпорядкування влади і лояльність їй. 
В середині XIX ст. в Західній Європі зароджується потужна теоретична течія - марксизм і його ідеологічна концепція комунізм. Він став ідеологією пролетаріату, що з'явився внаслідок промислового перевороту. Історичний прогрес зводився до обумовленості громадських змін рівнем матеріального виробництва, виключаючи культурні, психологічні, історичні і інші чинники. В якості основних завдань революційного переходу від капіталізму до соціалізму висувалися експропріація (вилучення) приватної власності у буржуазії і встановлення диктатури пролетаріату.
Теоретичні основи соціал-демократизму були закладені Е. Бернштейном в роботі "Передумови соціалізму і завдання соціал-демократії" (1899). Ця течія бере свої витоки в марксизмі, проте Е. Бернштейн відкинув висновок про абсолютне і відносне зубожіння пролетаріату, що явилося, по К. Марксу, наслідком зростаючих суперечностей між розвитком продуктивних сил і старими виробничими стосунками. На думку Бернштейна, інтегроване буржуазне суспільство, може бути перетворено тільки еволюційним шляхом, на основі демократії, солідарності, самовизначення без революцій і озброєної боротьби. Соціалізм же слід розуміти не як кінцеву мету, а як процес, що відбувається усередині капіталізму і пов'язаний з обмеженням експлуатації найнятого робітника, розширенням громадського контролю над виробництвом і державою.
Фашизм - феномен ХХ століття, неадекватна реакція суспільства на гострі кризові процеси. На відміну від лібералізму, консерватизму і комунізму, орієнтованих на інтереси конкретних класів і соціальних груп, фашизм спирається на ідею расової переваги, національної ідентичності, намагаючись згуртувати населення навколо мети національного відродження. 
Теми доповідей і рефератів
1. Ідеологія як відображення політичних інтересів. 
2. Соціальна роль ідеології в суспільстві. 
3. Основні ідеї і принципи консерватизму. 
4. Система цінностей ліберальної моделі суспільства. 
5. Фашизм – ідеологія проти людства.
Тема 4. ПОЛІТИЧНА ВЛАДА

(2 години)

1. Суть політичної влади і її структура. 
2. Легітимність і легальність політичної влади. 
Термін влада означає здатність, і можливість здійснювати свою волю, чинити вирішальну дію на діяльність, поведінку людей за допомогою різного роду засобів – права, авторитету, примусу, переконання, насильства. Влада може бути різних видів: економічна, політична, соціальна, культурно-інформаційна та ін. Об'єктом політології є не всяка влада, а тільки влада політична.
Політична влада - це влада, здійснювана через державу і в державній системі, в системі політичних партій, організацій і рухів. Вона, так або інакше, пов'язана з державою і державним регулюванням, але не обов'язково є державною владою. Слід зазначити, що політична і державна влада багато в чому співпадаючи, водночас, не тотожні. Вся державна влада є політичною владою, проте не всяка політична влада  державна.
Специфіка державної влади полягає в тому, що, по-перше, вона здійснюється спеціально створеним апаратом; по-друге, є визначальний на території, на яку поширюється державний суверенітет; по-третє, має монополію на ухвалення законів, а також застосування у разі потреби засобів цивілізованого примусу. Джерелами влади може виступати сила, багатство, знання і авторитет її суб'єкта. Основними компонентами влади є її джерела, суб'єкти, об'єкти, ресурси і процес, що є результатом взаємодії усіх її компонентів і характеризується, передусім механізмом, що забезпечує стабільність усього процесу владарювання. 
У ефективності влади велике значення має легітимність цієї політичної влади. Слід розуміти відмінність термінів легальність і легітимність влади. Під легальністю розуміють законність, формальне законне закріплення влади.
Легітимність влади – це форма підтримки громадянами влади, що існує. е громадське визнання влади, на те, що суспільство, народ робить їй довіру і підтримку, а не на правове, юридичне закріплення політичної влади у відповідних державних документах. Основними джерелами легітимності, виступають три основні суб'єкти: населення, уряд і зовнішньополітичні структури. 
Легітимність влади - цей не постійний, застиглий стан, а рухлива змінна. Легітимність влади, на певних етапах свого існування може зростати, а на якихось падати. У суспільстві відбуваються коливання легітимності влади. Ці коливання пов'язані з процесами легітимізації і делигитимизации влади. Легітимізація - це процес зростання громадського визнання лідерів і інститутів політичної влади. Делегітимізація - процес падіння авторитету лідера і інститутів політичної влади.
Теми доповідей і рефератів
1. Влада як соціальне явище. 
2. Співвідношення політичної і державної влади. 
3. Проблеми легітимності політичної влади. 
4. Способи завоювання і утримання політичної влади. 
5. Проблема ефективності політичної влади. 
Тема 5. ПОЛІТИЧНА СИСТЕМА СУСПІЛЬСТВА. ДЕРЖАВА ЯК ОСНОВНИЙ ІНСТИТУТ ПОЛІТИЧНОЇ СИСТЕМИ.

(2 години)

1. Політична система суспільства. 
2. Держава. Форми державного правління і національно - територіального устрою. 
3. Правова держава і громадянське суспільство.
Політична система – це цілісний комплекс політичних стосунків, політичної свідомості, політичної культури, правових норм і політичної організації, за допомогою яких суб'єкти політики здійснюють керівництво суспільством. Центральне місце в політичній системі суспільства займає політична організація, що є сукупністю політичних інститутів, включаючи державу, політичні партії, масові громадські організації, трудові колективи. 
Держава – це основний інститут політичної системи класового суспільства, який здійснює керівництво суспільством, охорону його економічної і соціальної структури. Організацію, пристрій і реалізацію державної влади відбиває поняття "Форма держави". Форма, як сукупність зовнішніх ознак держави, включає такі елементи: форму державного устрою і форму правління.
Форма державного устрою – територіально-політична організація держави, що включає політико-правовий статус його складових частин і принципи взаємовідносин центральних і регіональних і місцевих органів влади. Основними формами державно-територіального пристрою є: унітарна держава, федерація і конфедерація. Унітарна держава - єдина, злита держава, з єдиною правовою системою та системою найвищих органів влади, адміністративно-територіальні одиниці якого не мають політичної самостійності (Франція, Угорщина, Італія, Україна). Федеративна держава - союзна держава, що складається з декількох самостійних територіальних утворень (суб'єктів федерацій), що мають політичну самостійність (США, Німеччина, Канада, Індія, Росія). У федерації існують два рівні влади : федеральна і республіканська, повноваження яких розмежовані федеральною конституцією. Конфедерація – є союз декількох незалежних держав, що об'єдналися для проведення єдиної політики в певній меті. Члени-учасники конфедерації можуть, по своїй волі, покидати конфедерацію і розривати конфедеративний договір. Форма правління – це спосіб організації найвищих органів влади, їх структура, повноваження і принципи взаємовідносин. 
Заведено розрізняти дві основні форми правління - республіка і монархія. Монархія – форма правління, при якій влада передається у спадок і не залежить від волі виборців. Монархії бувають абсолютними, конституційними і теократичними.
Республіка – форма правління, влада в якій є виборною, змінюваною і похідною від волі виборців або представницького органу. Республіканська форма правління має три різновиди: президентську, парламентську і змішану. 
Правова держава – це політична організація, яка створює умови для життєдіяльності людини і інститутів громадянського суспільства на основі права. До основних ознак правової держави відносять: верховенство законів; взаємна відповідальність держави і особи; розділення влади на законодавчу, виконавчу і судову; наявність дієвих форм контролю громадян за виконанням законів. 
Теми доповідей і рефератів
1. Політична система як чинник стабілізації і розвитку політичного життя суспільства. 
2. Роль засобів масової інформації в політичному житті сучасного суспільства.
 3. Громадянське суспільство і його основні елементи. 
4. Проблеми формування правової держави. 
5. Основні тенденції розвитку сучасних держав.
Тема 6. ПОЛІТИЧНІ РЕЖИМИ

(2 години)

1. Поняття політичного режиму. 
2.Суть демократичного, авторитарного, тоталітарного політичних режимів. 
Термін "політичний режим" походить від французького "regime", тобто державний, громадський устрій, образ правління. Політичний режим - це система методів, заходів, форм здійснення політичних стосунків в суспільстві, тобто спосіб функціонування усієї політичної системи, особлива політична атмосфера, яка створюється в ході взаємодії державної влади з усіма іншими політичними інститутами і інститутами громадянського суспільства. Політичний режим не тотожний формі правління. Він утворюється органічною єдністю трьох політичних інститутів: політичній організації суспільства + системи методів і способів здійснення влади + системи прав і свобод людини.
Серед основних типів політичних режимів виділяють тоталітарний режим, авторитарний і демократичний. Демократичний політичний режим має наступні відмітні ознаки: наявність представницьких органів влади, формованих на основі загальних виборів, визнання політичних прав і свобод громадян в такому об'ємі, який дозволяє легально діяти різним партіям і організаціям, включаючи опозиційні; побудова і функціонування державного апарату за принципом розділення влади, причому єдиним законодавчим органом вважається парламент. Обов'язкова участь в здійсненні державної влади представницьких органів, що обираються і діють в обставинах легальної боротьби партій, та формування уряду суб'єктами, що отримали перемогу на виборах; розвинене громадянське суспільство.
Авторитарний політичний режим характеризується наступними ознаками: відмова від принципу розділення влади; посилення виконавчої влади, концентрація її в руках глави держави або уряду; обмеження виборності органів державної влади і перетворення парламенту в придаток виконавчої влади; істотне обмеження або ліквідація основних демократичних прав і свобод людини; заборона опозиційних партій і громадських організацій, обмеження конституційності і законності. 
Тоталітарний режим характеризується наступним - прагненням до встановлення повного (тотального) контролю держави над усіма сторонами і процесами життя суспільства; практично повною відсутністю розділення влади; монопольним пануванням тільки однієї партії. Недопущенням фракційності та опозиційних партій, усередині панівного класу; зрощенням партійного і державного апаратів; повною ліквідацією або обмеженням прав і свобод громадян; пануванням єдиної ідеології; широким застосуванням методів пригнічення і насильства. 
Теми доповідей і рефератів
1. Поняття та типологія політичних режимів. 
2. Авторитаризм у сучасному світі. 
3. Фашизм: суть й ознаки. 
4. Порівняльний аналіз тоталітарного та авторитарного політичних режимів. 
5. Форми демократії й концепції демократії. 
Тема 7. ПОЛІТИЧНІ ПАРТІЇ І ГРОМАДСЬКІ РУХИ

(2 години)

1.Суть і роль політичних партій в житті суспільства. 2.Типологія політичних партій. 
3. Партійні системи: поняття і класифікація. 
3.Громадські організації і рухи в політичному житті сучасного світу.
Політична партія – це добровільна політична організація, що виражає інтереси певних соціальних груп або верств населення і прагне до завоювання політичної і державної влади. Політичні партії відрізняються ідеологією, соціальною базою, програмою, місцем і роллю в суспільстві. 
По структурній організації і партійному членству розрізняють кадрові і масові партії. Кадрові партії – складаються з групи людей для підготовки до виборів. Передусім, це багаті і впливові особи і експерти виборчих компаній. Кадрові партії не мають постійного членства і фінансуються шляхом добровільних і спонсорських пожертвувань. Масові партії, як правило, мають фіксоване членство і досить численні. Основна діяльність цих партій має ідеологічний або виховний характер. Керівництво такими партіями здійснюється професійними політиками, поточну організаційну діяльність ведуть оплачувані функціонери, на місцях діють партійні організації. Фінансуються переважно членськими внесками. 
Крім того партії можуть бути організаційно оформлені партії (члени яких мають партійні квитки і платять членські внески) і організаційно неоформлені партії (відсутність офіційного членства). Зустрічаються партії з прямим (індивідуальне бажання стати членом партії) і непрямим (людина може входити в організацію, яка пов'язана з певною партією) членством. По способах діяльності розділяються партії авангардного типу (використовують методи боротьби на грані або поза законом) і парламентського типу (законні методи боротьби).
Взаємодіючи один з одним, політичні партії утворюють партійну систему суспільства. За кількістю партій, що здійснюють владу, виділяють однопартійні, двопартійні і багатопартійні партійні системи. 
Активними учасниками політичного життя суспільства є не лише політичні партії, але і громадські рухи, союзи і асоціації громадян, які не ставлять мету завоювати владу, але прагнуть, так або інакше, впливати на неї. Громадські рухи - це групи, які не входять безпосередньо в державні політичні структури, але впливають на політичне життя в країні й за її межами. 
Теми доповідей і рефератів
1. Багатопартійність як необхідна умова розвитку демократії. 2. Партійні системи і їх роль в політичному житті. 
3. Опозиційні політичні партії: поняття, місце і роль в демократичному суспільстві.
4. Основні суспільно-політичні рухи сучасного світу.
Тема 8. ВИБОРЧЕ ПРАВО І ВИБОРЧІ СИСТЕМИ 

(2 години) 

1.Виборчі системи та їх різновиди. 

2.Виборча процедура й виборча компанія. 

3.Виборче право, основні принципи. 
Виборча система – порядок організації і проведення виборів до представницьких установ або індивідуального керівного представника, закріплений в юридичних нормах, а також практикою діяльності державних, політичних і громадських організацій, що склалася. 
Виборча система - важливий цивільний інститут, який пов'язаний з політичною культурою, традиціями країни та її історією. У світі існує декілька виборчих систем, проте все їх можна звести до трьох основних: мажоритарна (система більшості, де голос віддається на користь одного з кандидатів), пропорційна (система пропорційного розподілу партій в парламенті, виходячи з кількості відданих за них голосів) та змішана, при якій частина депутатів обирається по мажоритарній системі, а частина - по пропорційній. 
Виборча процедура (чи виборчий процес) – заходи державних органів влади по організації і проведенню виборів ("виборчий закон у дії"). Виборча процедура передбачає: а) призначення виборів; б) формування органів влади, відповідальних за їх проведення; в) організацію виборчих округів і ділянок; г) реєстрацію кандидатів в органи влади; д) певну фінансову підтримку виборів; е) правоохорону в ході їх проведення; е) визначення результатів голосування (виборів) і включення обраних кандидатів в активну діяльність в органах влади відповідно до чинного виборчого законодавства.
Виборча компанія передбачає висунення і реєстрацію кандидатів, політичну агітацію електорату, роботу політтехнологів і низку інших заходів, націлених на перемогу у виборчому марафоні. 
Виборче право - це сукупність юридичних норм, що регулюють участь громадян у виборах представницьких органів влади, організацію і проведення виборів, взаємовідносини між виборцями і представницькими установами, порядок відгуку депутатів, а також право громадян вибирати ці органи і бути обраними в них. Розрізняють активне і пасивне виборче право. Активне виборче право - це право громадян брати участь у виборах представників державних органів влади. Пасивне виборче право – право особи обиратися в державні органи влади.
Класифікація виборів згідно з принципами виборчого права вибори діляться на: а) загальні й обмежені (цензові); б) рівні та нерівні; в) прямі і непрямі (багатоступеневі); г) з таємним та з відкритим голосуванням. 
Теми доповідей і рефератів
1. Вибори і їх роль в політичному житті суспільства. 
2. Сучасні виборчі технології. 
3. Поняття і соціальні функції референдуму. 
4. Політичний абсентеїзм. 
5.Чесноти та недоліки мажоритарної і пропорційної виборчих систем.
Тема 9. МІЖНАРОДНІ ВІДНОСИНИ. ГЛОБАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОСТІ. 
(2 години) 
1.Система міжнародних відносин. 

2.Геополітичний простір і геополітичні регіони. 

3. Глобальні проблеми людства. 

Міжнародні відносини – система економічних, політичних, культурних, військових, дипломатичних і інших взаємозв'язків і взаємовідносин між народами. В ході взаємодії держав і народів, що реалізовують в цьому середовищі свої інтереси, формуються різноманітні стосунки: дипломатичні, економічні, культурні, інформаційні і так далі. 
Державні території усіх країн світу разом з відкритим морем і Антарктидою складають світовий геополітичний простір. Увесь геополітичний простір прийнято умовно розділяти на геостратегічні регіони. Як правило, геостратегічний регіон утворюється навколо держави або групи держав, що грають ключову роль у світовій політиці. Цей простір, в який, окрім територій регіоноутворюючих країн, входять зони їх контролю і впливу. 
Серед основних геостратегічних регіонів виділяють: Північну Америку на чолі із США, Європейський союз, східну Азію. Серйозний економічний вплив у Японії, політичні ж переваги у Китаю. Південна Азія, де вже найближчим часом домінуватиме Індія. Мусульманський регіон, куди входять країни Північної Африки, Близького і Середнього Сходу, Євразійський регіон, з домінуванням Росії. При аналізі глобального розвитку людства велике значення має геополітична диференціація світової спільноти. Від неї багато в чому залежить сценарій розвитку міжнародних відносин.
Після закінчення другої світової війни та формуванням біполярної системи політичного устрою, очолюваної США і СРСР, сформувалося геополітичне ділення всесвітнього спільноти на три великі групи країн, які стали називати світами. 
Перший світ утворили держави Західної Європи, Північної Америки, Японія і Австралія. Ці країни мали демократичні системи правління і ринкову економіку. Другий світ – СРСР та країни соціалістичного табору (Китай, Куба, країни Східної Європи і деякі держави Південно-східної Азії. У цих країнах існували комуністичні політичні режими і планова економіка. Протистояння між першим і другим світами, в основі якого лежали ідеологічні протиріччя, увійшло до історії під назвою "холодна війна". До третього світу увійшли країни Азії, Африки і Латинської Америки, що розвиваються. Вони являлися, в основному, постачальниками сировини і дешевої робочої сили. 

Після розпаду СРСР, на початку 90-х років стався розпад другого світу, і світова геополітична структура перетворилася на однополярну. Але спочатку ХХІ геополітична система почала оформлятися як багатополярна. 
До основних проблем сучасності, які включаються в сферу світової політики, відносяться збереження світу, подолання економічної відсталості окремих країн, боротьба з голодом, вирішення питань охорони здоров'я і освіти, захист місця існування людства, енергетична безпека, регулювання демографічних процесів.
Сучасний період світової політики характеризується виникненням цілого ряду глобальних проблем, що вимагають об'єднання зусиль усієї світової спільноти для їх дозволу. Перша з них – проблеми збереження світу і припинення перегонів озброєнь, боротьба з тероризмом. Друга – проблеми пов'язані зі взаємовідносинами людини і суспільства : зростання населення, забезпечення його харчуванням, медичним обслуговуванням, можливістю здобуття освіти. Третя – проблеми, пов'язані зі взаємодією людини і природи, енергетична, сировинна, продовольча, охорона довкілля. 
Теми доповідей і рефератів
1. Історія виникнення і завдання ООН. 
2. Структура світового політичного процесу. 
3. Тероризм: суть і шляхи боротьби. 
4. Основні глобальні проблеми сучасності. 
5. Зовнішня політика та її роль в житті суспільства.
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Інформаційні ресурси

1. http://www.president.gov.ua/ – Офіційний сайт президента України.

2. www.rnbo.gov.ua/ – Офіційний сайт Ради нац. безпеки і оборони  України.

3. www.ombudsman.gov.ua/ - Офіційний сайт уповноваженого по правам людини в Україні.
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5. http://www.socium.info/library.html — библиотека социологической литературы

Методичні матеріали кафедри філософії і політології можна знайти:

 www.Khadi. Kharkov.ua

ЗМІСТ
Тематичний блок "Соціологія"
Тема 1. Соціологія як наука та навчальна дисципліна. 
Тема 2. Історія виникнення і розвитку західної соціології. 
Тема 3. Становлення й розвиток соціологічної науки в Україні. 
Тема 4. Суспільство як цілісна система. 
Тема 5. Соціальна структура й стратифікація суспільства. 
Тема 6. Особа і суспільство. 
Тема 7. Соціологія праці та управління. 
Тема 8. Соціологія сім'ї. 
Тема 9. Методи соціологічних досліджень. 
Тематичний блок "Політологія"
Тема 1. Політологія – наука та навчальна дисципліна. 

Тема 2. Історія розвитку політичної думки. 

Тема 3. Політичні теорії й ідеології. 

Тема 4. Політична влада. 

Тема 5. Політична система суспільстві. Держава як основний інститут політичної системи. 

Тема 6.Політичні режими. 

Тема 7. Політичні партії і громадські організації. 

Тема 8. Виборче право і виборчі системи. 

Тема 9. Міжнародні відносини. Глобальні проблеми сучасності.

Філіпенко Л.В.
Методичні рекомендації для самостійного вивчення курсу "Основи соціології та політології" (для студентів усіх спеціальностей).
Відповідальний за випуск   О.К.Чаплигін
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