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[bookmark: _GoBack]Результати навчання: знати: основи вікової психології: предмет, методи, основні закономірності, принципи і структуру науки, її сучасні теоретичні концепції; загальні закономірності розвитку психіки людини: умови, чинники, рушійні сили; особливості пізнавальних процесів, емоційно-вольової, мотиваційної сфер, індивідуально психологічних характеристик людей різного віку; основи педагогічної психології: психологічні особливості навчання та виховання, види соціальних інститутів виховання і методів формування творчо активної особистості на різних етапах онтогенезу; психологічну сутність педагогічної діяльності
уміти: застосовувати отримані знання з вікової психології для організації діяльності і спілкування особистості в різні вікові періоди, для створення умов, що сприяють конструктивному психічному розвитку людини; враховувати в навчально-виховному процесі сензитивні періоди розвитку людини; враховувати вікові особливості дитини в психолого-педагогічній роботі; орієнтуватися у сучасних підходах та технологіях навчання знанням і поняттям, формування умінь і навичок; орієнтуватися на нормативи кожного вікового періоду у психодіагностичній та психокорекційній роботі; аналізувати витоки психологічних проблем індивіда у його онтогенезі.
Необхідні обов'язкові попередні та супутні навчальні дисципліни:
– пререквізити: «Психологія»;
– кореквізити: «Філософія», «Педагогіка дистанційного навчання», «Професійна педагогіка», «Риторика».
Короткий зміст навчальної програми:
Тема 1. Предмет, проблеми та методи вікової психології. Історія розвитку вікової психології
Тема 2. Закономірності та динаміка психічного розвитку в онтогенезі, проблема періодизації психічного розвитку
Тема 3. Перинатальний розвиток та психічний розвиток немовляти
Тема 4. Психологічні особливості раннього дитинства
Тема 5. Психічний розвиток дитини дошкільного віку та психологічна готовність дітей до школи
Тема 6. Психологічні особливості підліткового віку
Тема 7. Пізнавальні процеси і розумовий розвиток у період юнацтва (студентський вік)
Тема 8. Психологічні особливості дорослої людини, психологія старіння та старості
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Методи і критерії оцінювання, вимоги:
– методи і критерії оцінювання: поточний контроль – оцінювання виконання практичних робіт і усне опитування на практичних заняттях (20 % від остаточної оцінки);  підсумковий контроль – оцінювання відповідей на контрольні питання (80 % від остаточної оцінки). 
– вимоги: до підсумкового контролю допускаються здобувачі, які відвідували лекційні та лабораторні заняття і успішно виконали лабораторні роботи.
