Анотація

дисципліни «Стратегії розвитку транспорту»
для магістрів спеціальності 275.03 «Транспортні технології 
(на автомобільному транспорті)»

Метою викладання навчальної дисципліни є формування у майбутніх фахівців у галузі транспорту та транспортної інфраструктури теоретичних, практичних та методичних положень щодо визначення концептуальних засад створення та реалізації стратегії забезпечення стабільного та ефективного функціонування транспорту, створення умов для соціально-економічного розвитку країни, підвищення конкурентоспроможності національної економіки і рівня життя населення.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є педагогічно-адаптована система понять про принципи та методи стратегічного планування діяльності транспорту. Згідно з освітньо-професійної програми підготовки магістра «Організація перевезень і управління на автомобільному транспорті» вивчення дисципліни забезпечує формування наступних компетентностей:
· здатність до адаптації та дії в новій ситуації, здатність створювати і захищати інтелектуальну власність;
· здатність до абстрактного мислення, генерування нових ідей, аналізу та синтезу;
· здатність проведення досліджень на відповідному рівні;
· здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми;
· здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт;
· здатність формулювати, аналізувати та синтезувати рішення наукових проблем при організації перевезень і управлінні на автомобільному транспорті на абстрактному рівні шляхом декомпозиції їх на складові, які можна дослідити окремо в їх більш та менш важливих аспектах;
· здатність використовувати існуючі комп’ютерні програми та технології при організації перевезень і управлінні на автомобільному транспорті,  впроваджувати їх та розробляти нові;
· здатність сприймати новоздобуті знання в області розвитку транспорту та інтегрувати їх із уже наявними.
