Анотація

дисципліни «Пасажирські перевезення»
для бакалаврів спеціальності 275.03 «Транспортні технології 
(на автомобільному транспорті)»

Метою викладання навчальної дисципліни «Пасажирські перевезення» є формування у майбутніх фахівців в галузі транспорту та транспортної інфраструктури теоретичних, практичних та методичних положень з організації пасажирських автомобільних перевезень, що дозволяє забезпечити комплекс фахових та загальних здатностей необхідних для самостійного вирішення типових завдань в сфері  управління технологічними процесами.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є педагогічно-адаптована система понять про принципи та методи організації пасажирських перевезень автомобільним транспортом у різних видах сполучення. Згідно з освітньо-професійної програми підготовки бакалавра «Транспортні технології (на автомобільному транспорті)» вивчення дисципліни забезпечує формування наступних компетентностей:
· здатність розробляти та управляти проектами з організації обслуговування населення автомобільним транспортом, прогнозувати динаміку розвитку або стагнації різних видів транспорту;

· навики здійснення безпечної діяльності в сфері пасажирських автомобільних перевезень;

· знання та розуміння предметної області та професійної діяльності в сфері пасажирських автомобільних перевезень;

· здатність до аналізу та синтезу елементів технологічного процесу роботи рухомого складу на маршрутах пасажирського автомобільного транспорту;

· здатність аналізувати та прогнозувати параметри і показники функціонування пасажирських автотранспортних систем та технологій з урахуванням впливу чинників зовнішнього середовища;

· здатність організовувати та управляти перевезенням пасажирів та багажу на автомобільному транспорті, визначати загальні тенденції до формування попиту на пасажирські перевезення, організовувати проведення обстеження пасажиропотоків на маршрутах;

· здатність оцінювати експлуатаційні, техніко-економічні, технологічні, правові, соціальні та екологічні складові пасажирської автотранспортної системи;

· здатність оцінювати та забезпечувати безпеку перевезень пасажирів при перевезеннях автомобільним транспортом;

· здатність оцінювати плани та розробляти заходи підвищення якості перевезень пасажирів на маршрутах, здійснювати вибір моделі та кількості транспортних засобів на маршрутах, організовувати управління технологічними процесами перевезень пасажирів при різних видах сполучень;

· здатність враховувати людський фактор в організації та плануванні роботи пасажирського автомобільного транспорту.

