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Конспект лекций составлен в соответствии с основными положениями программы дисциплины «История экономики и экономической мысли». Большое внимание уделяется вопросам экономического развития дорыночной экономики, проблемам перехода к рыночному хозяйству,  осуществлению промышленного переворота странами Запада, экономическому развитию мировой цивилизации в ХХ в. Анализируются основные концепции и  экономические взгляды представителей разных экономических школ, течений, направлений.


Для иностранных студентов высших учебных заведений, для аспирантов и всех, кто интересуется историей экономики и  экономической мысли.
ВВЕДЕНИЕ

Конспект лекций по курсу «История экономики и экономической мысли» для студентов-иностранцев экономических специальностей был разработан преподавателями кафедры экономической теории и права ХНАДУ. Изучение истории экономики и экономической мысли  как методологической основы ряда экономических дисциплин всегда было важной необходимостью. 
Данный конспект лекций – одна из первых попыток применить системный подход в изложении материала: исследовать связи характеристики эпохи, типов экономики и экономических идей, концепций. Это имеет свои преимущества, так как позволяет понять, как мир экономики и достигнутый уровень развития производительных сил объективно способствовали возникновению той или иной экономической мысли (теории) на определенном этапе развития общества. Такая системообразующих структура знаний, учитывающая переплетение экономической истории и истории экономической мысли, обогащает студентов мировым опытом в решении хозяйственных проблем, вооружает знанием теорий и методами анализа, позволяет лучше понять современные экономические проблемы и прогнозировать их научное решение.
В современных условиях, когда самостоятельная работа студентов становится важнейшим компонентом приобретения знаний, квалификации, высшего и беспрерывного образования, конспект лекций ориентирует студентов на системный подход к самостоятельному изучению учебной информации, приобретение знаний, творческий процесс мышления. Предложенный конспект лекций представляет собой системное описание фундаментальных этапов развития экономики  и экономической мысли в разных странах в разные периоды времени. Знакомство с ними является исходной точкой более глубокого познания сути экономических процессов, которые проходят на уровне национальной экономики, в том числе экономики Украины. 

Пособие составлено согласно учебной программе курса «История экономики и экономической мысли», что позволят легко ориентироваться в материале, дать студентам четкие и конкретные ответы на основные вопросы, которые возникают у во время изучения учебного материала. 

Структура конспекта лекций отражает структуру учебного курса «История экономики и экономической мысли» и включат 8 лекций. 
Знание курса позволяет специалистам в практической деятельности учесть опыт прошлых эпох, оценить их достижения, увидеть их заблуждения, воспользоваться их открытиями. Владение историческими знаниями и методами анализа всегда повышает качество профессиональных знаний, дает мощный стимул для карьерного роста.
ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ И МЕТОД ИСТОРИИ ЭКОНОМИКИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ 
1. Предмет истории экономики и экономической мысли (ИЭ и ЭМ). 

Предметом истории экономики является изучение развития народного хозяйства отдельных стран в различные эпохи, а также процесс возникновения, развития и смены разных теорий и идей. 
Для будущих экономистов история экономики и экономической мысли (ИЭиЭМ) относится к числу обязательных дисциплин и помогает глубокому усвоению экономической теории (политэкономии), мировой экономики, микроэкономики и макроэкономики.

История экономики выделилась в самостоятельную науку в начале ХХ в. Структурно в  (ИЭиЭМ) можно выделить  три части:

1) экономическую историю отдельных стран и регионов;

2)  историю народного хозяйства;

3)  историю экономической мысли.

Изучение истории экономики не сводится к механическому запоминанию событий. Выделение и изучение тех или иных фактов и дат нужно потому, что они представляют собой наиболее важные этапы мирового экономического развития.

2. Методы ИЭ иЭМ
Среди методов, которыми пользуется ИЭ и ЭМ как общенаучные методы познания: диалектический, логический, описательный, так и специальные: исторические, экономические, математические и др.

Источниками данных об экономическом развитии являются:

· архиологические раскопки;

· данные  переписи населения;

· тексты сохранившихся в архивах рукописей, постановлений, законов:

· результаты научных исследований выдающихся ученых историков и экономистов:

· статистические данные наблюдений, характеризующие динамику экономического развития отдельных отраслей и стран мира:

· результаты проведения экономических реформ  в различных странах на определенных этапах экономического развития и др.

3.Связь ИЭ и ЭМ с другими экономическими и историческими дисциплинами

История экономики тесно связана с экономическими и с историческими дисциплинами, однако она имеет свой собственный предмет изучения.  История экономики – наука пограничная, она находится на стыке трех дисциплин, истории, экономики и экономической мысли. История, как научная дисциплина, преимущественно изучает хронология важнейших событий, а также пытается выявить причинно - следственные связи между этими событиями. Экономика, как наука, изучает процессы производства, распределения, обмена и потребления материальных благ и услуг. ИЭиЭМ изучает экономическое развитие в исторической перспективе.

4. Функции  и задачи ИЭ и ЭМ
Среди функций ИЭ и ЭМ необходимо рассмотреть такие как: 

· мировоззреческую

· познавательную

· прогностическую

· культурную

· практическую

Задачи ИЭ и ЭМ сводятся к следующему :

1. рассмотрение эволюции форм общественного производства;

2. изучение экономического развития стран и регионов в различные периоды времени;

3. анализ разных теорий развития экономики;

4. накопление хозяйственного опыта и определение направлений экономического развития.

Тема 2. ХОЗЯЙСТВО ПЕРВОБЫТНООБЩИННОГО ОБЩЕСТВА И ПЕРВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ И ЕГО РАЗВИТИЕ
1. Основные черты первобытной экономики
В целом первобытная экономика отличалась очень низким уровнем развития производительным сил, медленным их совершенствованием, коллективным характером присвоения готовых продуктов природы и результатов производства, отсутствием эксплуатации и классового деления, отсутствием государства.

Главным результатом развития первобытнообщинного производства стал переход от присваивающего характера ведения хозяйства к производящему.

2. Развитие рабовладельческих государств.

Рабство является исторически первой грубой физической формой эксплуатации человека. Рабовладельческий тип производства просуществовал около четырех тысячелетий  в странах Ближнего, Среднего и Дальнего Востока и Средиземноморья.

История человечества знает две модели развития рабовладельческой экономики: азиатскую (древневосточную) и античную (Греция и Рим). Можно выделить следующие основные черты:

· собственность рабовладельцев на средства производства и на рабов;

· грубый принудительный характер труда, основанный на неэкономической эксплуатации;

· закрепление разделения труда между промышленностью и земледелием и другие.

3. Основные черты азиатского способа производства.
Азиатская система впервые сложилась в странах древней Азии и древней Африки ( Египет, Вавилон, Ассирия, Персия, Индия, Китай), а также в ряде стран Латинской Америки (государства ацтеков, инков, майя и некоторые другие).

Азиатская система выражала более высокий уровень развития производительных сил, нежели первобытнообщинная. Здесь повсеместно использовались металические орудия труда, появились мельницы, ирригационные сооружения, каналы, дамбы, водохранилища. Получило распространение садоводство, огородничество, строительное и военное дело, возникли деньги, торговля. Выделились купцы, ростовщики. Зародилась астрономия, математика, философия. Возникло государство.

Главной отраслью общественного производства было сельское хозяйство. Важнейшей отличительной особенностью азиатской системы было то, что земля находилась в государственной собственности, которая тесно переплеталась с частной собственностью господствующего класса (светская военная и религиозная аристократия). Господствующий класс совпадал с правительством ггосударства. Прибавочный продукт созданный трудом крестьян – членов общины поступал государству. За общиной оставалось право пользования землей. Положение крестьян  порою мало отличалось от положения рабов. Сложилась централизованная система управления общественным производством.

4. Античная система, античный полис,  развитие торговля и ремесла.
Античная система достигла классической формы в 5-ом веке до н.э. в Древней Греции и Древнем Риме  и просуществовала до 5 в н.э. Здесь рабство стало основой общественного строя. Все население делилось на свободных и рабов. Первые пользовались всеми гражданскими, имущественными и политическими правами. Рабы были бесправны. Свободные люди делились на классы крупных землевладельцев (рабовладельцев) и класс мелких крестьян, ремесленников. Зажиточные крестьяне и ремесленники также использовали рабский труд. Интересы господствующего класса охраняло государство. Главной отраслью было сельское хозяйство. Каменные орудия уступили место металлическим. Развивались основы математики, физики, астрономии, медицины, истории, философии, литература, театральное искусство, архитектура, скульптура и т.п. Выросли города, появились деньги, рынки.

Античная система базировалась на частной собственности не только на средства производства, но и на рабов. Сущность данной системы составляла личная зависимость рабов от рабовладельцев. Существовало внеэкономическое принуждение к труду. Рабовладельческое производство было основано на простой кооперации рабов. В сельском хозяйстве основной хозяйственной единицей были латифундии ( поместья), а в ремесле – мастерские. В античном производстве существовало два уклада: рабовладельческий и мелкотоварный. Производство было преимущественно натуральным. Одной из особенностей античной системы было огромное отвлечение прибавочного продукта на непроизводительные нужды: сооружение пышных дворцов,храмов, проведение празднеств, игр прочих зрелищ. Лишь незначительная часть прибавочного продукта использовалась на расширение производства. В античном обществе наиболее интенсивно чем в азиатском развивались товарно-денежные отношения.

Античный полис – обычное поселение в античное время, представляющее городскую земледельческую общину. Население полиса – от нескольких сот до нескольких тысяч человек. Наиболее крупные: Рим, Афины, Александрия, Карфаген.

5. Причины исчезновения рабовладельческой экономики
В основе кризиса рабовладельческой системы были противоречия:

· между принудительным рабским трудом и рабовладельческой собственностью;

· между двумя видами хозяйств: крупных рабовладельческих и мелких, принадлежащих крестьянам и ремесленникам. Мелкие производители в борьбе с крупными разорялись.

Кризис рабовладения состоял в том, что  основанное на рабском труде хозяйство латифиндий перестало приносить доход, так как непосредственный производитель не был заинтересован в результатах своего туда. В таких условиях стал невозможен технический прогресс. Приметивные средства производства ограничивали возможность роста производительности труда. В латифундиях наблюдалось всеобщее обнищание, упадок торговли, ремесла и искусства, сокращение населения,запустение городов, возврат земледелия к более низкому уровню. Кроме того рабство не решало проблему воспроизводства рабочей силы.

6. Экономическая мысль древнего мира
В древнем мире, приблизительно в четвертом тысячелетии до нашей эры, когда появились первые древневосточные государственные образования и установились государственные формы управления рабовладельческой экономикой, началась систематизация экономической мысли. Принято считать, что экономическая наука родилась на Древнем Востоке — в колыбели мировой цивилизации.

Уже тогда при натуральном хозяйстве и восточном рабстве («азиатский способ производства») росли масштабы товарно-денежных отношений и становились все важнее проблемы сосуществования государственной, общинной и частной собственности. Позже необходимость понимания сути экономических категорий и законов проявила себя и в государствах классического (античного) рабства.

Общая черта экономической мысли древнего мира состоит в стремлении сохранить важность натурального хозяйства, осудить с позиции морали и этики крупные торгово-ростовщические операции, нарушающие справедливый обмен товаров. Такие воззрений высказывали мыслители (философы) и отдельные правители древневосточных и античных стран.

Экономическая мысль Древнего Востока. Вавилония

Из всех ранних письменных источников экономической мысли Древнего Востока самый известный – кодекс законов Вавилонии, принятый в XVIII в. до. н.э. царем Хаммурапи (1792—1850 до н.э.). В тот период быстрое развитие товарно-денежных отношений привело к сокращению поступлений налогов в казну. Это ослабило государство и армию. Принятые царем законы жестко охраняли натуральное хозяйство. Наказания за экономические преступления  были очень жестокие. Так, за кражу частной собственности виновного могли отдать рабство или казнить. Попытки забрать чужого раба тоже сурово наказывались, до смертной казни. Долговое рабство было ограничено 3 годами. Государство регулировало максимальные проценты у ростовщиков. Например, вавилоняне по «новым» законам не лишались своих земель за долги; отдавая  в рабство свою жену, сына или дочь, отцу семейства гарантировалось что по истечении трех лет члена его семьи освободят и одновременно аннулируется долг; масштабы ростовщичества были «упорядочены» так, что предел денежной ссуды не должен был превышать 20%, а натуральной ссуды — 33%.

Экономическая мысль античного рабства. Древняя Греция

Лучшие достижения экономической мысли античного (классического) рабства были достигнуты в V-IV вв. 
Ксенофонт вводит термин «экономика» - наука у ведении домашнего хозяйства. Он был уверен, что торговля и ростовщичество – это зло, а все люди должны вести натуральное хозяйство на земле.

Платон придумал устройство «идеального государства», где должны быть такие классы:

Философы – люди, наделенные умом и мудростью, они должны править;

Воины – храбрые, должны воевать;

Крестьяне и ремесленники – должны трудиться и производить разные товары.

Рыбы – люди, которые не имеют достоинств.

Платон был против богатства и частной собственности для первых двух классов.

Аристотель считал, что естественные «законы природы» делят общество на свободных и рабов, а  труд– на умственный и физический. 
Экономика для Аристотеля –это важнейшая и почетная деятельностью людей в земледелии, в ремесле и мелкой торговле. Ее цель — удовлетворение насущных жизненных потребностей человека, и поэтому она должна быть объектом заботы государства. 
Аристотель критикует крупную торговлю и ссудные операции.
ТЕМА 3. ХОЗЯЙСТВО И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ СТРАН ЕВРОПЕЙСКОЙ ЦИВЛИЗАЦИИ В ПЕРИОД СРЕДНЕВЕКОВЬЯ 
1. Сущность феодальной экономики.
Феодализм – это система принудительной эксплуатации экономически зависимого, т.е. крепостного крестьянина. Экономической основой феодального способа производства является монополия частной собственности феодалов на землю и неполная собственность на непосредственного производителя (крепостного крестьянина). Соединение  работника со средствами производства осуществлялось с помощью грубой физической силы.

Основные признаки феодальной экономики:

· господство натурального хозяйства;

· наделение непосредственного производителя (крестьянина) средствами производства, и в первую очередь землей:

· личная зависимость крестьянина от феодала (земледельца) т.е. неэкономическое принуждение к труду;

· низкое состояние техники производства.

Внеэкономическое принуждение к труду выступало в виде феодальной ренты:

· рента продуктами или натуральный оброк;

· отработочная рента (барщина);

· денежная рента ( денежный оброк)

В средние века хозяйство было в основном натуральным. Преобладало зерновое производство. Везде применялся тяжелый плуг, появилось стойловое содержание скота.

2. Периоды в развитии западноевропейского феодализма.
В наиболее классической форме смена рабовладельческого способа производства феодальным произошла на европейском континенте. К концу существования Римской империи объективной необходимостью стала замена раба, полностью незаинтересованного в своем труде, работником имеющим определенную заинтересованность в работе.

Феодализм в Западной Европе прошел несколько этапов, которые делятся на три периода: 
· Ранний феодализм (раннее средневековье) – с У в. до конца Х в. В этот период складывается крупное землевладение и происходит постепенное закрепощение свободных крестьян-общинников. Наиболее значительным ранним феодальным государством было государство франков.
· Период развитого феодализма (расцвет средневековья) Х1 – ХУ вв. Полное развитие феодального производства в деревне и в городе. Формирование крупного централизованного государства. Время мощных крестьянских восстаний. 
· Период позднего феодализма (позднее средневековье) – конец ХУ в. – середина ХУП в. – время разложения феодализма.

3. Формы организации ремесла феодальной экономике.
Главным занятием городского населения становится ремесло и торговля. Наиболее распространенными отраслями являлись: текстильная, плавка и обработка металлов, производство оружия. Характерной чертой средневекового ремесла стала его цеховая организация. Каждый цех объединял ремесленников одной профессии, специальности. Цех имел свой устав, свою выборную организацию старшин. Полноправными членами цехов были мастера. Кроме мастеров в цехе работали подмастерья и ученики. В цехах не было разделения труда. Для борьбы с конкуренцией в цехах все регламентировалось: объем производства, качество, цена, число подмастерьев и учеников, количество оборудования, сырья, продолжительность рабочего дня. Никто в городе не имел права заниматься тем или иным ремеслом если он не являлся членом соответствующего цеха. Цеховая регламентация вначале имела положительное значение, так как защищала ремесленников от конкуренции. Постепенно цехи стали ограничивать развитие общественного производства, конкуренции и производительных сил.

4.Особенности феодального хозяйства во Франции, Англии, Германии, Японии и России.

В Странах Северной Европы (Россия, Германия) разложение  первобытнообщинных отношений шло очень медленно. Рабство носило патриархальный  домашний характер, что отличало его от классического рабовладения. Развитие феодализма в этих странах происходило преимущественно путем имущественной дифференциации общины. Преобладающей формой феодальной ренты поначалу был натуральный оброк ( на Руси- дань). Причиной отставания развития феодализма в Германии являлась политическая раздробленность и отсутствие единого централизованного государства. Немецкая деревня стала в основном феодальной в ХП в. В истории немецкого феодализма важное место занимает агрессия германских феодалов, направленная на захват земель западных словян. Немецким рыцарям удалось захватить всю Прибалтику, литовские земли, однако их продвижение на восток было остановлено русскими войсками, под предводительством Александра Невского. В 1242 г. в сражении, на льду Чудского озера, немецкие войска были разбиты (Ледовое побоище).  В классической форме феодализм развивался во Франции.  ВIХ-ХI веках основным звеном хозяйственного строя во Франции была синьория. Феодал имел свой отряд воинов, собирал налоги с населения, творил над ним суд, эксплуатировал крестьян. Владения синьоров  становятся фактически самостоятельными государствами и почти теряют свою зависимость от королевской власти. Монополия собственности феодалов на землю становится почти неограниченной. Утверждается принцип “нет земли без синьора”. Существование свободного землевладения исключалось.. Во французской  деревне насаждается система майоратов. Синьория (поместье) наследовалось целиком или на 2/3 только старшим сыном. Крепостные крестьяне – сервы, имели земельные наделы и несли в пользу феодалов разнообразные повинности. Сервы были юридически  бесправны. Крупные фоедалы имелит право уголовного суда, могли даже казнить виновных. Особенно тяжелы были феодальные повинности крестьян. Крестьянин платил посевной оброк – это четверть урожая, одну десятую часть урожая забирала церковь. Монопольное владение дворян хозяйственными объектами (баналитет) заставляла крестьян молоть зерно лишь на господской мельнице, выпекать хлеб только в господской печи, давить виноград господским прессом.  За провоз хлеба и других продуктов через мосты, с крестьян взимался особый сбор в пользу помещиков. Крестьяне платили даже за скот, который поднимал пыль на дорогах. В то же время в каждой стране были свои особенности в развитии феодальной экономики.

Английское феодальное королевство возникло в IХ в. Феодальные отношения в Англии развивались медленнее чем во Франции. Массовая конфискация земель феодалами привела к росту крупного земледелия и закрепощения крестьян. Основной хозяйственной единицей в Англии стало поместье с крепостным трудом – манор. В ХП-ХШ в. 80 % хозяйств в Англии были манорными. В ХII – ХIII вв. в Англии сохранилось и свободное крестянство – фригольдеры – но они были немногочисленны. В связи с возросшим спросом на шерсть барщина была заменена оброком шерстью. В ХV в. главной фигурой английской деревни стал копигольдер –держатель земли по копии (документу, находящемуся в местной церкви). Копигольдер освобождался от личной крепостной зависимости и переводился на оброк, как натуральный, так и денежный. 

5. Разложение феодализма как общественно – экономической системы.

В ХШ-Х1У вв. натуральное хозяйство феодала исчерпывает свои возможности. С расширением экономических связей, возникла потребность к переходу от натурального оброка к денежному. Денежный оброк был непомерно высок. Феодалы хотели получать как можно больше денег для удовлетворения своих прихотей. Многие крестьянские хозяйства разоряются. Усиливается сопротивление крестьян феодалам. Наиболее мощные крестьянские восстания во Франции приходятся на Х1У в. Особенно крупным было восстание во Франции в 1358 г. «Жакерия» (от жак - простак – презрительная кличка французского крестьянина). Феодалам удалось разгромить данное восстание и Жакерия потерпела поражение. В Англии в 1381 г. вспыхнуло крупное восстание крестьян под руководством Уота Тайлера. Восстание добилось серьезных успехов, захватило даже Лондон, но и оно потерпело поражение, хотя имело огромные социально-экономические последствия. В ХУ в. почти все английские крестьяне стали лично свободными. В Германии усиливающаяся эксплуатация крестьян привела в ХУ1 в. к «Великой крестьянской войне».

6. Экономическая мысль средневековья

Экономические воззрения средневековья носят ярко выраженный богословский характер. Представители церкви оправдывали неравенство в обществе и экономическую власть светских и церковных феодалов. Также осуждалось ростовщичества, стремление к богатству. Известным мыслителем средневековья был монах Фома Аквинский.
Средневековая экономическая мысль в восточных странах. 

Известен мыслитель арабского Востока Ибн-Хальдун (1332-1406), который жил и творил в североафриканских странах. Он говорил, что Богу угодна торговля и возвышенное отношение к труду, порицание скупости, жадности и расточительства. Успешное развитие всех отраслей экономики, ремесла и торговля увеличит богатство народа, сделает роскошь доступной для каждого человека. 
Богатство граждан зависит, прежде всего, от степени населенности города. Чем ниже устанавливается размер налогов тем богаче будет любой город и общество в целом.

ТЕМА 4. ЗАРОЖДЕНИЕ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ В СТРАНАХ ЕВРОПЫ  (XVI– XVII вв.)
1. Первоначальное накопление капитала и  его последствия.

Первоначальное накопление капитала – процесс отделения непосредственного производителя от средств производства. Этот процесс не являлся результатом трудолюбия и бережливости одних людей и нерадивости других. Первоначальное накопление капитала осуществлялось методами жестокого насилия над ремесленниками и крестьянами. В результате первоначального накопления капитала образовалась масса неимущих людей, юридически свободных, но лишенных средств существования и средств производства и поэтому вынужденных продавать свою рабочую силу.

2.Методы осуществления первоначального накопления капитала.

Первоначальное накопление капитала осуществлялось следующими методами:
· насильственное отделение работников от средств производства;

· изгнание крестьян с земли;

· превращение общинных земель в частную собственность;

· ограбление колоний, неэквивалентный обмен с колониями, превращение рабов в бесплатную рабочую силу;

· открытие золотых и серебряных приисков в Америке;

· завоевание и разграбление Ост-Индии.

         3. Источники первоначального накопления капитала.

Источниками накопления капитала были следующие:

· ограбление колоний, вывоз оттуда золота и серебра ;

· работорговля;

· пиратство;

· развитие пищевой промышленности (в Голландии);

· ссуды государству под высокие проценты (в Англии, Франции);

· протекционистские меры правительства (в Англии);

Главными направлениями вложения капитала были внешняя торговля и морские перевозки (в Голландии). В Англии развитие мануфактурного производства. Во Франции – ростовщичество.

В конце ХVII Голландия стала терять свое торговое первенство по сравнению с Англией, которая превосходила ее в промышленном производстве, так как вкладывала свои капиталы в развитие промышленности, а не в сферу обращения. 

4.Особенности первоначального накопления капитала в Англии.

Англия являлась классической страной первоначального накопления капитала. Именно в этой стране, одной из первых в мире ставшей на путь развития рыночной экономики, имели место все классические методы, способы и источники первоначального накопления капитала. К которым относятся:

· экспроприация непосредственных производителей;

· неэквивалентный обмен с колониями, вывоз оттуда золота и серебра;

· работорговля;

· пиратство;

· ростовщичество;

· разграбление церковного имущества;

· внутренняя и внешняя торгов и морские перевозки.

5. Меркантилизм – первая школа экономической мысли

Понятие «меркантилизм» происходит от латинского слова «торговать». Возникновение меркантилизма тесно связано с последствиями великих географических открытий, обусловивших ускорение первоначального накопления капитала, возникновение новых типов хозяйствующих субъектов — собственников-предпринимателей и наемных работников.

Основные положение меркантилистов:

1) золото и сокровища любого рода как выражение сути богатства;

2) регулирование внешней торговли с целью обеспечения при​тока в страну золота и серебра;

3) поддержка промышленности путем импорта дешевого сырья;

4) протекционистские тарифы на импортируемые промышлен​ные товары;

5) поощрение экспорта, особенно готовой продукции;

6) рост населения для поддержания низкого уровня заработной платы.

Протекционистская экономическая политика государства была направлена на превышение экспорта над импортом и неэквивалентный обмен во внешней торговле, обеспечивающий активный торговый баланс (положительное сальдо), 

Особенности раннего и позднего меркантилизма

Ранний меркантилизм возник еще до великих географических открытий и был актуален до середины XVI в. На том этапе торговые связи между странами были развиты слабо. Для достижения положительного сальдо во внеш​ней торговле ранние меркантилисты считали нужным:

устанавливать максимально высокие цены на экспортируемые товары;

· всемерно ограничивать импорт товаров;

· не допускать вывоза из страны золота и серебра .

Поздний меркантилизм – это время с второй половины XVI в. по вторую половину XVII в. На этом этапе торговые связи между странами становятся развитыми и регулярными, что во многом было вызвано развитием национальной промышленности и торговли государством. Чтобы достичь активного торгового баланса рекомендовалось:

· завоевывать внешние рынки благодаря относительно дешевым товарам (т.е. невысоким ценам), а также перепродаже товаров одних стран в других странах;

· допускать импорт товаров (кроме предметов роскоши) при сохранении в стране активного торгового баланса;

· вывозить золото и серебро для осуществления выгодных торговых сделок.

Известными меркантилистами были: Томас Манн, Уильям Стаффорд, Жан Батист Кольбер, Антуан Монкретьен, Иван Посошков.
ТЕМА 5: РАЗВИТИЕ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ, ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ, ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ (XVIII—XIX вв.)
1. Экономика Англии в XVIII в.

В XVIII в. Англия продолжала оставаться преимущественно сельскохозяйственной страной. В середине XVII в. крестьянство как класс ушло с исторической арены. После уничтожения мелкого крестьянского земледелия произошел рост крупного землевладения и развитие капиталистического фермерства. 

Укрупнение поместий позволяло хозяевам шире применять сельскохозяйственные машины (сеялки, молотилки и др.). Развивалась агротехника и агрокультура. Крупные фермеры вели хозяйство тоже нанимая работников и применяя технику. 

Стимулом для развития производства был спрос на сельскохозяйственную продукцию и расширение как внутреннего, так и внешнего рынков.
2.Сущность промышленного переворота, его особенности и социально-экономические последствия в Англии.
Промышленный переворот (промышленная техническая революция) – это переход от мануфактуры с ручным разделением труда к фабрично-заводскому производству. Промышленный переворот привел к тому, что сельское хозяйство перестало быть главной  отраслью экономики каждой страны. На смену аграрному хозяйству и мануфактурам приходит промышленность с заводами и фабриками, технологиями и техникой, автоматами, машинами и т. п.

Родиной промышленной революции стала Англия, обогнав другие страны на 100 – 150 лет. Благоприятными для этого были природно-экономические условия: богатые запасы железной руды и угля, наличие шерсти для производства сукна, водные пути, а также внешнеэкономические условия, в частности беспрерывные войны на европейском  континенте создавали спрос на английские товары (военную одежду, обувь, оружие, боеприпасы и т.п.)

Англии удалось накопить капитала для научных исследований и практического внедрения в производство технических изобретений и усовершенствований. Источником необходимых средств стал государственный долг, рост налогов, расширение производства и торговля.
Начался промышленный переворот с изобретения и внедрения в производство машин. Появление в английской промышленности первых машин случилось в хлопчатобумажной промышленности, которая работала на колониальном сырье и имела устойчивый широкий рынок сбыта. Были изобретены ткацкий челнок, механическая прялка, машина для тонкого прядения, механический ткацкий станок (заменил 40 ткачей).

 Шотландский ученый Дж. Уатт в 1784 г. усовершенствовал паровой двигатель, который применялся и на производстве, и на транспорте. В хлопчатобумажном производстве это в три раза увеличило выпуск тканей. В 1800 г. в Англии было 320 паровых машин, а к началу XIX в. — уже 15 тыс.

Последним этапом промышленного переворота стало создание в Англии машиностроительной отрасли промышленности (производство машин машинами в первой половине Х1Х в.)

Промышленный переворот, таким образом, означал коренное изменение в организационно-экономическом уровне структуры экономики развитых стран, т. к. был связан с переходом от мануфактуры к фабрике. Фабрика – форма организации крупного производства, основанная на применении системы машин и сложной кооперации труда рабочих.

Таблица 1. Предпосылки, источники и последствия промышленного переворота

	
	Технические
	Социально-экономические

	Предпосылки
	детальное разделение труда на мануфактурах

изобретение летучего ткацкого станка (1733), прядильной машины Харгривса (1765), механического ткацкого станка Картрайта (1776)
	накопление у частных лиц значительных денежных средств, необходимых для создания крупных предприятий

формирование массы наемных работников;

изменение мировоззрения

	Источники
	использование паровой машины Дж. Уатта

изобретение и внедрение паровоза Стефенсона и парохода Фултона в начале XIX в.
	эксплуатация колоний и полуколоний

контрибуции и репарации с побежденных в войне государств

займы, кредиты, прямые инвестиции иностранного капитала

	Последствия
	повышение технической вооруженности и производительности общественного труда

индустриализация
	урбанизация

концентрация промышленного пролетариата и рост его политического самосознания

повышения качества и уровня жизни общества


Промышленный переворот – это общемировой процесс, но он отличался в отдельных странах. 

3. Индустриализация и ее социально-экономические последствия
Промышленный переворот стал началом индустриализации.

Индустриализация – процесс создания крупного машинного производства во всех отраслях народного хозяйства и, прежде всего, в промышленности.

Однако переворот произошел и в обществе: в Англии образовалось буржуазное индустриальное общество. С помощью дешевых промышленных товаров буржуазия разрушила ремесленное производство. Возникли новые промышленные центры и в середине Х1Х в. почти половина Англии была занята в промышленности. Основным производителем стал промышленный рабочий, а место купца во главе буржуазного общества занял фабрикант. 

Промышленный переворот в Англии затронул не только промышленность. Он коснулся всех сфер производства, в том числе и сельского хозяйства, вызвал рост городов и городского населения. Глубокое влияние испытали на себе все стороны жизни и быта населения. Преобразился внешний вид страны. Это было начало становления новой индустриальной цивилизации. В городах уже проживало 40% населения. Крупнейшим городом мира стал Лондон с населением более 0,5 млн. человек, в основном занятых в промышленности, торговле и судоходстве. Здесь осуществлялись основные внешнеторговые и финансовые сделки.

После Англии развивать крупную промышленность стала Франция.

Социально-экономические последствия промышленного переворота такие:

· полное господство буржуазии в экономике;

· резкое повышение удельного веса городского населения;

· возникновение новых городов и промышленных центров;

· увеличение количества занятых в промышленности;

· рост интенсивности труда;

· широкое привлечение неквалифицированных рабочих и замена труда мужчин более дешевым трудом женщин и детей;

· низкий уровень заработной платы.

С 1815 по 1846 гг. в Англии действовали «Хлебные законы», по которым ввоз хлеба из-за границы разрешался только когда цены на хлеб в Англии превышали 82 шилинга. Это поддерживало в Англии высокие цены на хлеб. Другие страны облагали высокими таможенными пошлинами ввозимые английские промышленные товары. Английское правительство отстаивало интересы буржуазии и использовало протекционистские меры для защиты своих производителей. Когда же английская промышленность вышла в лидеры, правительство начало политику «фритридерства» (свободной торговли) и отменило «хлебные законы». Импортный хлеб был более дешевым, и это позволило капиталистам снизить зарплату рабочих и сократить себестоимость продукции. Одновременно Англия обеспечила себе встречную отмену пошлин в других странах на ввоз туда английских товаров.

Политика свободной торговли обеспечила Англии первенство в мировой промышленности, торговле, кредите, морских перевозках. С 1780 по 1795 гг. количество текстильных фабрик в Англии возросло в 10 раз и достигло 200. Англия доминировала и в машиностроении. В результате промышленной революции в Англии сложились самые современные для того времени металлургия и машиностроение. В середине Х1Х в. Англия производила половину мировой промышленной продукции и снабжала своей продукцией почти все страны мира. Таким образом, она стала мировым купцом. Ее называли «мастерской мира». Это объясняется тем, что промышленный переворот в других странах запоздал и зависел от английских машин, металла, угля. Англия в связи с достигнутыми успехами обеспечила себе огромные накопления капитала, что привело к развитию английского кредита. В 1694 г. был образован английский банк. В конце ХУШ в. было создано около 350 банков. В середине Х1Х в. Лондон превратился в мировой финансовый центр. Английский банк стал «банком банков». Англию стали называть мировым банкиром, мировым купцом, мировым перевозчиком товаров и мастерской мира.

5. Промышленный переворот и индустриализация во Франции, США, Германии, Японии и России.
После Англии на путь развития крупной промышленности вступила Франция.
Главную роль в быстром развитии капиталистических отношений во Франции сыграла Великая Французская революция. Она ликвидировала феодальные порядки. Франция начала промышленный переворот намного позже Англии. Переход от мануфактурного производства к использованию машин в важных отраслях  промышленности занял многие десятилетия. Причина - структура французского буржуазного общества не помогала промышленной революции. Во французской экономике главную роль играли не промышленники, как в Англии, а банкиры. Они исключительно стремились к высокому проценту, непосильному для предпринимателей. В Англии главную роль играла промышленная буржуазия, во Франции банкиры и финансисты. Это не стимулировало развитие промышленности и сельского из-за дорогого кредита. Во Франции инженерная база была слабее чем в Англии.

Тормозила промышленный переворот и внешняя политика Франции. Тяжелые экономические последствия для французской промышленности имел запрет ввоза в страну английских товаров. Эта политика, проводимая Наполеоном, оставила страну без английских машин и металлоизделий, важнейших видов сырья, что задерживало промышленный переворот. В отличие от Англии французский капитализм приобрел ростовщический характер. Преобладало производство предметов роскоши, которое трудно было механизировать.

Во Франции более высоким, чем в Англии и Голландии был уровень вмешательства государства в экономику. Он осуществлялся путем открытого протекционизма: запретительных импортных пошлин, экспортных кредитов, концессий, привилегий, госзакупок.
Во Франции промышленный переворот начинается только в 1815-1830 гг. и завершается в 60 гг. Х1Х в. Во Франции было уже 25 тыс. паровых машин. Но Франция так и не стала индустриальной страной. Большинство предприятий – это были ремесленные мастерские, они состояли из 2-3 рабочих. Больше половины населения были заняты в сельском хозяйстве. Но и сельское хозяйство очень отставало от Англии. Крестьяне получили землю. Но участки земли были небольшими до 2 га. Главная причина отставания французского  сельского хозяйства от английского – в мелкотоварном производстве. Участки были очень маленькие, крестьяне были бедные, поэтому не могли применять передовую технику и достижения науки.
Условия для быстрого развития машинного производства в США были созданы после победы в Войне за независимость (1775-1783). Быстрому техническому развитию хлопчатобумажной промышленности и некоторых других отраслей помогало использование опыта английской промышленности. Массовое применение паровых двигателей и ускоренное развитие машиностроения в северо-восточных штатах США началось в 50-60-е гг. 19 в.

Англия запрещала вывоз из страны чертежей своих станков и машин, но один из эмигрантов смог в США некоторые машины нарисовать по памяти. Они начали производиться в больших количествах.

Германия начинает промышленный переворот позже чем Англия и Франция ( во второй половине Х1Х в.). Почти на 100 лет позже Англии и на 50 лет позже Франции.

Причины отставания промышленного переворота в Германии:

· образование единого государства произошло поздно, только в 1871 г.;

· буржуазная революция не ликвидировала, а только ограничила феодальную власть. Феодалов-помещиков в Германии называли юнкерами. Юнкеры разделили власть с национальной буржуазией;

Германия осталась в стороне от мировых торговых путей. Внутренняя транспортная система из-за раздробленности страны тоже не развивалась;

Долго господствовало средневековое цеховое ремесло. Цехи тормозили развитие мануфактур.

Быстрый промышленный переворот в Германии начался из-за:

Развития собственного машиностроения. Импорт иностранных машин не поддерживался;

· милитаризации экономики, рост военных производств и связанных с ним отраслей;

· железнодорожного строительства, стимулирующего развитие металлургии, машиностроения, производства угля;

· роста внешней и внутренней торговли.

После промышленного переворота в Германии сложилась сильная  промышленности. В сельском хозяйстве  Германии использовали достижения агрохимии, применяли сельскохозяйственные машины.

В Японии условия для развития капиталистического фабричного производства были созданы революцией Мэйдзи (1867-1868). Промышленный переворот начался в последние десятилетия 19 в. Японские предприниматели широко использовали технический опыт западноевропейских стран и США. Они  ввозили много машинного оборудования из-за границы. Особенно активное участие принимало государство в учреждении и финансировании крупных промышленных предприятий, которые занимались техническим перевооружением японской армии. Государство давало субсидии частным предприятиям и освобождало их от налогов. Темпы промышленного переворота в Японии были выше чем в странах Западной Европы

Промышленный переворот в России начался в 1-й половине 19 в. Переход от мануфактуры к фабрике раньше всего начался в хлопчатобумажной промышленности, а затем и в других отраслях. Замена ручного труда машинным резко повысила производительность труда и вызвала огромный скачок в развитии производительных сил. Но для развития промышленности требовались значительное число свободных наёмных рабочих, широкий рынок для сбыта промышленной продукции и поступление в производство крупных капиталов. Создание этих условий останавливало в России крепостное право. Поэтому переход от мануфактуры к фабрике вёл к кризису феодально-крепостнической системы, ускорял отмену крепостничества.

6. Экономическое учение физиократов

Физиократия. Слово «физиократия» имеет греческое происхождение и в переводе означает власть природы. Физиократы называли главной отраслью хозяйства, источником богатства сельскохозяйственное производство. Они отстаивали интересы крупного фермерства.

Школу физиократов основал Франсуа Кенэ. Он считал, что «именно богатства сельского хозяйства служат основой для всех профессий, способствуют расцвету торговли, благополучию населения, приводят в движение промышленность и поддерживают процветание нации». Земледелие – основа для всей экономики государства. Вторым известным физиократом был Анн РоберТюрго

7. Школа классической политической экономии и ее представители

Классическая политическая экономия возникла тогда, когда предпринимательская деятельность распространилась на многие отрасли промышленности и сферу производства в целом. Возникла концепция экономического либерализма, основанная на принципах невмешательства государства в экономические процессы, неограниченной свободы конкуренции предпринимателей.

Этапы эволюции классической политической экономии

Считается, что классическая политическая экономия возникла в конце XVII — начале XVIII в. В трудах У.Петти (Англия) и П.Буагильбера (Франция). Время ее завершения – в последней трети XIX в. В трудах Дж.С.Милля.

Основатели классической школы У.Петти и П.Буагильбер независимо друг от друга первыми в истории экономической мысли выдвинули трудовую теорию стоимости. Она означает, что источником и мерой стоимости является количество затраченного труда на производство товара. Основу богатства и благосостояния государства эти ученые видели не в торговле, а в сфере производства.

Самым известным представителем  классической школы был Адам Смит. 

Адам Смит родился в 1723 г. В Шотландии, b семье таможенного чиновника. С детства он  проявлял хорошие  способности к  учебе. В 14 лет поступил в университет Глазго, который закончил спустя три года, в 1740 г. Как лучший студент он получил стипендии для завершения своего образования в Оксфордском университете. В 1778 г. А.Смит стал комиссаром таможни в Эдинбурге, и оставался на этой  должности до своей смерти в 1790 г.

Предметом  политической экономии А.Смит считал проблему экономического развития общества и рост его богатства. Богатство – это е деньги, а разные материальные товары, которые создаются в производстве. Поэтому, источником богатства он считал материальное производство.

Главное внимание  А.Смит уделил концепции экономического либерализма, т.е. Свободы экономики и невмешательства государства. За государством А.Смит считает нужным закрепить «три важные обязанности»: общественные работы, обеспечение военной безопасности и правосудия.

А.Смит вводит понятия «экономический человек» и «невидимая рука.

Экономический человек – это человек, который главный участник экономики, он хочет стать богатым и получить большую выгоду от всех своих поступков.

Невидимая рука рынка – это конкуренция между производителями. Только она может обеспечить низкие цены на товары, и чем больше продавцов, тем лучше. Монополию А.Смит критикует, ведь  «монополисты, поддер​живая недостаток продуктов на рынке продают свои товары дороже естественной цены и поднимают свои доходы...».

Общество он делит  на три основных класса (землевладельцы, капиталисты, рабочие), а их доходы такие – рента, прибыль и заработная плата.

Изучает А.Смит и разделение труда или специализацию. Он считает, что это в несколько раз повышает производительность труда. А.Смит поддерживает свободную международную торговлю, и считает, что это выгодно всем странам.

Экономическое учение Д. Рикардо

Давид Рикардо (1772-1823) родился в Лондоне, став третьим из 17 детей биржевого маклера. Он не учился в колледже или в университете, так как с детсва должен был помогать в торговых и биржевых операциях. Зато к 16 годам Д.Рикардо мог уже самостоятельно справляться со многими деловыми поручениями отца на бирже и в конторе. 

Д.Рикардо интересовали экономические «законы, управляющие  распределением создаваемых в сфере материального производства доходов .Как и А.Смит,  Д.Рикардо главным условием обогащения страны считает свободную конкуренцию и другие принципы экономического либерализма.

Теория стоимости Д.Рикардо основана на одном факторе – труде. Концепция Д.Рикардо о ренте важна и в наше время. Главные ее идеи в том, что рента всегда платится за пользование землей, ведь ее количество ограничено, качество — неодинаково. С ростом числа людей на земле обработывать начинают новые участки земли, худшие по качеству и расположению. Производители назначая цену на свою продукцию, хотят получать прибыль и от плохих участков земли, поэтому сельскохозяйственная продукция дорожает. 

Поскольку людей на земле становится все больше, и предложение рабочих рук растет, то зарплата будет падать. Бедность рабочих будет сокращать количество людей на земле. 

Д.Рикардо считал, что и прибыль капиталистов тоже будет снижаться. 

Другими известными представителями классической школы были: Жан Батист Сэй, Томас Мальтус

Жан Батист Сэй (1767—1832) родился во Франции в городе Лионе в семье купца. Он прославился своим «законом рынков» и теорией трех главных факторов производства.

Закон рынков – все рынки в экономике взаимосвязаны, развитие одного рынка, его высокие доходы вызывают развитие других рынков. Доходы – это будущие расходы, а расходы – это будущие доходы. Поэтому кризисы в экономике невозможны.

Теория трех факторов производства – стоимость товара определяется затратами трех главных фактора— труда, капитала и земли

Томас Мальтус (1766-1834) родился вблизи Лондона в семье помещика, получил профессию священника. 

Он прославился своей «теорией народонаселения». В ней он пытается связать проблемы экономического роста в стране и роста числа жителей. Т.Мальтус уверен, что количество людей на планете растет в геометрической прогрессии, а количество продуктов питания – только в арифметической. Поэтому люди живут все беднее и хуже. Он уверен, что войны, голод, наводнения и другие беды – это способ Бога уменьшить количество людей на планете. 

Т.Мальтус поддерживал неравенство в общество и был против помощи нищим, так как считал, что нищие должны много работать, чтоб стать богатыми. А богатые, видя нищих, будут тоже стараться сохранить свой доход и не обеднеть. 

Критиковал классическую школу политической экономики К.Маркс. Карл Маркс (1818—1883) был вторым из девяти детей немецкого адвоката. 

Он создал концепцию базиса и надстройки. Базис или основа общества – это материальные отношения, отношения собственности. Надстройка – это юриди​ческие, политические нормы, культура, мораль, религия. Способ материальной жизни определяет социальную, политическую и духовную жизнь в стране. Не сознание людей определяет их бытие, а, наоборот, их общественное бытие определяет их сознание.

К.Маркс был против капитализма, потому что в нем была эксплуатация. Идеальным обществом К.Маркс называл коммунизм. 

На базе трудовой теории стоимости создал теорию прибавочной стоимости. Прибавочная стоимость (прибыль) создается неоплаченным трудом рабочих. Ее присваивает капиталист.

ТЕМА 6. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ В ПЕРИОД МОНОПОЛИСТИЧЕСКОЙ УОНКУРЕНЦИИ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА ХІХ- начало ХХ вв).

1. Сдвиги в развитии производительных сил в конце ХІХ и начале ХХ вв. Техническая революция ХІХ в. Монополизация экономики
В последние десятилетия Х1Х века происходит быстрое развитие науки и техники. Это вызвало большие изменения в возможностях производства. Развитие производства происходило по таким направлениям:

· изменения в энергетике – переход от пара к электричеству;
· в машиностроении – появились новые типы машин (дизель, динамо, турбины, двигателя внутреннего сгорания);
· в технологии – новые методы выплавки стали, электроплавка, электросварка и т.п.;
· появление новых отраслей экономики – химии, нефтехимии, автомобильной промышленности и т.п.;
· в транспорте и связи – автомобиль, телеграф, телефон и т.п.;
· в организации и управлении производством – появление акционерных фирм, монополий.

Это время отличается такими свойствами:

· Быстрое развитие науки и техники и использование их достижений в производстве;
· Развивается концентрация и централизация капитала и производства.

Концентрация капитала – процесс вложения в предприятия новых денежных средств.

Централизация капитала – объединение нескольких индивидуальных капиталов в один крупный, или путем слияния, либо путем поглощения (покупки одного предприятия другим).

Централизация производства – процесс создания крупных предприятий , где выгодно внедрять крупные машинные технологии.

Темпы технического прогресса в этот период были самыми большими за всю историю развития техники. Этот период получил название технической революции ХІХ-ХХ вв.

Быстрый рост производства, возникновение новых отраслей и технологий требовали укрупнения производства и капитала.

Монополизация экономики вызвана концентрацией и централизацией капитала и производства. В ходе конкуренции между предприятиями одни побеждают, а другие разоряются. На рынки остается все меньше фирм. Чем меньше фирм на рынке, тем больше они имеют власти над покупателями.
2. Превращение США в первую индустриальную державу.

В конце ХІХ и ХХ вв. быстрее всего развивались такие страны как США и Германия. Они опередили Англию, Францию, Россию по размерам производства. Это произошло из-за:

1. Природных условий США. Много сырья (различные ископаемые, лесные ресурсы, благоприятный климат);

2. США начали индустриализацию позднее Англии, поэтому  их предприятия имели более новые технологии;

3. Гражданская война 1861-1865 гг. ликвидировала рабовладельческую систему и создала условия для развития капитализма;

4. Демографический фактор. США были слабо заселены. Это помогало развитию сельскохозяйственного машиностроения для механизации производства. Был большой приток эмигрантов.

5. Благоприятная внешняя торговля. США проводили политику протекционизма. Таможенные пошлины на импортные товары были до 2/3 цены товара;

6. Географический фактор. США использовали ближние слаборазвитые страны Латинской Америки как источник сырья;

7. Отсутствие больших военных расходов;

8. Быстрое строительство железных дорог.

США до первой мировой войны имели высокие темпы развития. Ежегодный прирост производства был 4,3%, а в Германии  3%, в Англии 2,4%, Франции 2,1%.

Перед первой мировой войной промышленность США заняла первое место в мире.

Менялась структура хозяйства. Быстро развивались новые отрасли: нефтяная, сталелитейная, алюминиевая, автомобильная, резиновая. Другие отрасли переходя на конвейерный способ производства. В 1913 году завод Форда применяет конвейер для сборки автомобилей. Возрастает производительность труда. Быстро растут  монополии. Первые монополии возникли в 70-80 гг Х1Х в. В 80-90 гг они создаются в текстильной, спиртовой, табачной, кожевенной промышленности, в транспорте и связи. В 1901 г. Морган создает стальной трест, который контролировал 43% американского чугуна и 66% стали. Сложились две группы финансовых капиталов. Это Морганы и Рокфелеры. Им принадлежало 54% акционерного капитала в Америке.

3. Особенности экономического развития Германии на рубеже ХІХ-ХХ вв.

Германская экономика получает мощное развитие между Франко-Прусской и первой мировой войной. Это было вызвано рядом причин:

1. Произошло объединение разрозненных германских земель в единое государство, что способствовало развитию внутреннего рынка;

2. Военная победа над Францией создала предпосылки для развития металлургической и других отраслей тяжелой промышленности, так как в результате была аннексия Эльзаса и Лотарингии и Германии получила 5 миллиардов франков контрибуцию.

3. Демографический фактор – рост населения Германии за последнюю треть ХІХ в. на 40%. Это привело к увеличению емкости внутреннего рынка;

4. Фактор времени. Поздняя индустриализация на базе новейшей техники. ( В ХІХ-ХХ вв. немецкая инженерная мысль уступала только американской);

Процесс монополизации  в Германии имел свои особенности. Создавались не тресты, а картели и синдикаты. Перед первой мировой войной в германской экономике существовало около 600 монополистических объединений. В стране осуществлялся процесс концентрации банковского дела.

Германия не была обеспечена некоторыми видами сырья, например нефти и осталась без колоний. Стремление к овладению рынками сбыта и сырья способствовали агрессивности германской политики.

4. Потеря Англией промышленного лидерства.

В последней трети ХIХ в. промышленность Англии сильно отстает по сравнению с США и Германией. С 1880 по 1913 гг. производство промышленной продукции в Англии выросло в 2,2 раза, в США в 9 раз, в Германии и Франции в 3 раза. Из-за этого Англия переходит с первого места в мире на третье.

Причины отставания Англии:

1. Промышленное оборудование физически и морально устарело. Но для его были нужны большие капиталы;

2. Англия вывозила капиталы из собственной страны в те страны (колонии), где можно было получить большую прибыль; Вместо производственного капитала развивался торговый капитал;
3. Изменилась внешняя торговая политика. Вместо политики фритредерства (свободной торговли) использовалась политика протекционизма;

4. Низкая эффективность труда из-за слабой мощности электростанций.

В это время в Англии тоже происходит концентрация и централизация капитала, но меньше, чем в США и Германии. Монополии возникали в новых отраслях (химической, цементной, на транспорте), в судостроении. Концентрация банковских капиталов проходила быстро. Особенностью английской экономики был ее колониальный характер. К началу ХХ в. территория колоний Англии в 100 раз превышала территорию Англии.

5. Экономическое отставание Франции.

В последней трети ХIХ в. произошло экономическое отставание Франции от США и Германии. Франция со второго места в мире перешла по уровню промышленности на четвертое после США, Англии и Германии. А по скорости промышленного производства она отставала от США, Германии и России.

Причины отставания:

1. Поражение в Франко-прусской войне (потери составили 16 млрд. франков). Сократилось производство промышленной продукции и экспорт готовой продукции. Рос импорт сырья, машин, топлива;

2. Две экономически развитые области Эльзас и Лотарингия переходили к Германии;

3. Отсталость сельского хозяйства из-за его раздробленности;

4. Машины и оборудование были физически и морально устаревшими и требовали замены;

5. Вывоз капитала в другие страны, потому что доходы от заграничных инвестиций были выше. По объему экспорта капитала Франция уступала только Англии. 

К началу ХХ в. Франция имела вторую после Англии колониальную империю. Французские монополии участвовали в экономическом разделе мира. Франция сыграла большую роль в начале первой мировой войны. Она хотела вернуть себе Эльзас и Лотарингию и помешать Германии установить господство в Европе и на  мировом рынке.

6. Экономические взгляды представителей немецкой исторической школы. Это направление возникло в Германии во 2-й половине ХIХ в. В отличие от классической школы, которая хотела изучить общие для всех стран экономические законы, немецкие ученые  изучали историю хозяйства в каждой стране. Они говорили, что нет экономических законов, которые действуют для всех народов. В каждой стране свое хозяйство, свои традиции, менталитет, поэтому и путь экономического развития тоже свой. Представители классической школы отстаивали для Германии политику протекционизма. Защита национальных производителей, молодых отраслей от иностранной продукции помогла стране стать второй по экономическому развитию в мире. 

В развитии немецкой исторической школы было 3 этапа: старая, молодая и юная.

Основными представителями старой исторической школы являются В. Рошер, К. Книс и Б. Гильдебранд.

Известные экономисты новой Исторической школы: Г. фон Шмоллер, А. Шеффле, К. Бюхер, А. Вагнер, Г. Ф. Кнапп, Э. Энгель и Людвиг Йозеф Брентано.

Ученых юной исторической школы: В. Зомбарт, А. Шпитгофф , К. Поланьи, М. Вебер.
7.  Маржинализм и его особенности
В 70-90-х годах ХIХ возник маржинализма. Его основатели – К.Менгер в Австрии, У.С.Джевонс в Великобритании, Л.Вальрас в Швейцарии и Франции. Их последователями были Е.Бем-Баверк, Ф.Визер, Дж. Б. Кларк, А.Маршалл, В.Парето и др. 
Маржиналисты были против трудовой теории стоимости. Вместо нее была создана  теория предельной полезности. Стоимость (и цена) товара зависит от полезности товара для потребителя. Предельная полезность означает, что каждая следующая единица товара для покупателя меньше полезна, и поэтому он может купить ее по меньшей цене. 
Если представители классической школы изучали экономические проблемы с помощью теории, то маржиналисты используют количественный анализ.
Маржиналисты изучали и другие предельные экономические показатели: предельные издержки, предельный доход, предельный продукт. Они использовали математические и графические методы. Они изучили проблему рыночного равновесия, эластичность спроса и проблему оптимума
ТЕМА 7. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА СТРАН ЗАПАДА И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ ХХ вв.
1. Участники первой мировой войны и ее последствия. 

В первой мировой войне (1914-1918гг.) участвовали вначале 8 европейских гстран, а потом 34 страны из 56 с населением в полтора миллиарда человек (2/3 населения планеты). В действовавших армиях воевали  80 – миллионов человек. Погибли 10 млн. человек, были ранены 20 млн. человек, 5 млн. стали калеками. Около 10 млн. человек за эти годы умерло от эпидемий и голода. Если посчитать сокращение рождаемости, то общее число потерь составило 36 млн. человек. Война велась на территориях Европы, Азии и Африки общей площадью больше 4 млн. кв. км. Эта война шла за рынки сырья и рынки сбыта
Очень большие экономические потери понесли страны-участники. Была израсходована (уничтожена) 1/3 материальных ценностей человечества. Был нанесен огромный ущерб природным ресурсам. На потраченные средства можно было бы в шесть раз повысить благосостояние всех жителей планеты. 

Быстро закончились запасы приготовленного ранее оружия. Это потребовало перевода всей экономики стран-участников на военные рельсы и привело к структурным диспропорциям в экономике, бесполезному расходованию сырья, и трудовых ресурсов. 50% всего промышленного производства шло на фронт. На войну работало более 50 тыс. предприятий с 19 млн. рабочих. За 4 года военные расходы стран-участниц выросли в 20 раз и составили больше 200 млрд. долл.

Только две страны за годы войны улучшили свое экономическое положение и национальное богатство – США на 40% и Япония на 25%. Япония установила монополию на торговлю в юго-восточной  Азии.  США, находясь далеко от военных действий, в условиях нейтралитета вели торговлю оружием с обеими сторонами и вступив в войну только в апреле 1917 г. За счет этого они собрали половину мировых запасов золота и сделали своими должниками почти все западные страны.

2. Версальский мирный договор.

После окончания первой мировой войны в 1919 г. странами - победительницами (США, Англия, Франция , Италия, Япония, Бельгия и др.) и побежденной Германией был подписан Версальский мирный договор. Территория Германии уменьшилась на 1/8, а население на – 1/10. Германия возвращала Эльзас и Лотарингия Франции, а часть Поморья и Пруссии – Польше. За разрушение угольных шахт Северной Франции, Германия отдавала Саарский угольный бассейн. Германия была должна возместить убытки стран - победителями в виде репараций. Их сумма (132 млрд. золотых марок) включала платежи золотом и товарами, оборудованием, углем, скотом, строительными материалами и др. Было нужно установить удобный режим для судоходства и торговли для стран-победителей.
 США, Англия и Франция запретили Германии иметь военно-морской флот и военную авиацию. Армия Германии была сохранена, но  уменьшена до 100 тыс. Сильно сокращалось производство оружия и военных материалов. Запрещался выпуск броневиков, танков, военных судов, производство ядовитых газов.
Германия находилась в очень тяжелом экономическом положении. За годы войны погибли почти два миллиона человек, около миллиона умерли от эпидемий и голода, полтора миллиона – ранены и покалечены. Военные расходы составили 150 млрд. марок, изнашивалось оборудование и заканчивались материальные ресурсы. Версальский договор забрал у Германии большую часть добычи и производства каменного угля (25%), железной руды (75%), стали )35%). Объем промышленного производства сократился на 43%. Безработица была 25%. Цены росли каждый день.  
3. План Ч.Дауэса. План О. Юнга.
В 1924 г. в США генерал  Ч. Дауэс разработал программу ослабления репараций. Источниками репараций были:
· поступления от пошлин и налогов;

· доходы от  германских железных дорог;
· налогообложение промышленности.
Германия получила от американских кредиторов заем в 800 млн. марок. План Дауэса действовал в 1924 по 1929 гг. и в это время западные капиталы массово поступили в промышленность Германии в виде займов, прямых инвестиций, скупки акций. Всего Германия получила в виде кредитов от США и Великобритании до 21 млрд. марок. 70 % кредитов были американскими.

Последствием плана Дауэса стало улучшение отношений Германии с другими странами. В конце 1929 г. из-за  мирового экономического кризиса план Дауэса был заменен планом О.Юнга. Он означал уменьшение репараций для Германии.

4. Мировой экономический кризис или «Великая депрессия» 1929-1933 гг. и его последствия.

Кризис начался в середине 1929 г., когда стали появляться излишки непроданных товаров. В октябре 1929 г. в США произошел обвал курсов акций на бирже. Это привело к падению промышленного производства, банкротству банков и предприятий, большой безработице. Этот кризис был самый сильный в истории человечества и охватил и промышленность, и сельское хозяйство, торговлю, финансовую систему и т.п. На мировом рынке началась торговая война. 76 стран повысили таможенные пошлины, ограничили или запретили ввоз заграничных товаров. Ущерб от кризиса можно сравнить с ущербом от первой мировой войны. Число безработных было 30 млн. человек. 
Больше других стран пострадали США. В 1932 году промышленное производство там сократилось на 46%, производство чугуна – на 79%, стали – на 76%, автомобилей – на 80%. Кризис вызвал волну банкротств. За 1929-1933 гг. разорились 135 тыс. торговых, промышленных и финансовых фирм и 5760 банков. Экономика страны была на уровне 1911 г. Кризис затронул и сельское хозяйство. Сбор пшеницы к 1934 г. упал на 36%, кукурузы – на 45%. Цены на сельскохозяйственную продукцию снизились на 58%. Разорилось около 1 млн. ферм. Безработных было 50% населения. Заработная плата снизилась в два раза. Население голодало. Для сдерживания падения цен и сокращения предложения продуктов на рынок их уничтожали. Пшеницу сжигали, молоко выливали, картофельные и хлопковые поля обливали керосином или запахивали.
5. «Новый курс»  Франклина Рузвельта. 

В 1933 г. президентом США стал Франклин Делано Рузвельт (1882-1945). К этому времени экономическое положение в стране было кране тяжелым. Правительство Рузвельта осуществило важные реформы, которые вошли в историю как «Новый курс» Рузвельта. Теоретической базой реформ стало учение выдающегося английского экономиста Джона Мейнарда Кейнса (1883-1946). По теории Кейнса, основной целью реформ Рузвельта стало активное вмешательство государства в экономику. 

Основные мероприятия «Нового курса» включали:

1. Спасение банковской системы – были проведены «банковские каникулы» - на неделю все банки были закрыты и государство провело их проверку. Многие банки перестали работать;

2. Восстановление промышленности – был отменен антитрестовский закон, предприятия стали меньше производить товара и устанавливать на енго более высокие цены; 
3. Борьба с аграрным кризисом.

Конгрессом США был принят закон о регулировании сельского хозяйства, который предусматривал:

· сокращение посевных площадей и поголовья скота;

· финансирование государством долгов фермеров;

В результате фермеры получили кредиты на сумму 2 млрд. долл. Продажа разорившихся ферм с аукциона прекратилась.

При реализации этого закона запахали 10 млн. акров засеянных хлопком площадей, уничтожили 1/4 всех посевов, забили 23 млн. голов рогатого скота и 6,4 млн. голов свиней. Мясо убитых животных шло на удобрения. К 1936 г. доходы фермеров возросли на 50 %. Однако 10 % всех ферм разорились. 
Чтобы побороть безработицу, государство стало проводить общественные работы. Это было строительство школ, дорог, парков, стадионов. Все люди, у которых не было работы, могли там трудиться и получать небольшую зарплату.

Закон разрешил создание и деятельность профсоюзов.

Благодаря активной регулирующей роли государства, страна смогла выйти из кризиса. Прибыли американских компаний резко увеличились. 
 Важнейшим инструментом экономической политики страны стал государственный бюджет. На его основе осуществлялось финансирование расширенного воспроизводства и социальных программ.

6. Борьба с кризисом в Англии.
Экономический кризис 1929-1933 г. задел и Великобританию. Спад промышленного производства составил 15%, сократились посевные площади, объем внешней торговли упал в 2 раза, торговый баланс был дефицитным, безработица составляла до 35%. В Великобритании кризис начался позже чем в других странах, в конце 30-го года. 
Для борьбы с кризисом правительство решило уменьшить государственные расходы на 96 млн. фунтов стерлингов и увеличить прямые и косвенные налоги. В 1931 г. был принят более жесткий бюджет. По нему были уменьшены зарплаты государственных служащих и учителей, сокращены общественные работы. Пособия по безработице были снижены на 10%. 
В целом это регулирование государственных расходов помогло стабилизировать экономику. В 1934 году политика экономии была смягчена, восстановлены сокращенные в 1931 г. пособия по безработице и зарплаты, был снижен подоходный налог.
 В 1934 г. Великобритания окончательно вышла из кризиса и объем промышленного производства достиг уровня 1929 г.

7. Экономические взгляды неоклассиков и Дж.М.Кейнса.

Неоклассическая школа возникла на Западе в 1-й половине ХХ в. сегодня это главное  направление в западной экономической науке. Создание неоклассической школы связано с работами английского экономиста Альфреда Маршалла (1842–1924). В отличие от классиков, уделявших главное внимание теории стоимости, неоклассическая школа  исследовала законы ценообразования, анализировала взаимосвязь спроса и предложения.

А. Маршалл предложил теорию стоимости (цены), переработав и соединив идеи классиков  и идеи маржиналистов. Цена зависит от спроса и предложения. Спрос зависит от предельной полезности товара, а предложение – от издержек производства. Так была создана двухфакторная теория цены, основанная на анализе спроса (полезности) и предложения (затрат). 

Неоклассическая школа считает, что государственное регулирование экономики должно быть ограниченным. Государство создает условия для хозяйственной деятельности. Одна из особенностей неоклассической школы – широкое использование графиков, схем, экономических моделей.Выдающийся английский ученый-экономист Джон Мейнард Кейнс был очень известным и его именем назвали целое направление в экономической науке – кейнсианство.

Главная книга Дж. М.Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег» была опубликована в 1936 году.

 В это время в западных промышленно развитых странах мира было падение производства, рост безработицы, массовое банкротство фирм и общее недовольство. В отличие от классиков, считавших, что рыночный механизм способен к саморегулированию, Кейнс показал необходимость государственного вмешательства в экономику.
Дж.Кейнс впервые показал, что средний уровень доходов граждан в развитых странах мира в XX в. намного выше минимально необходимого уровня доходов. Это повлияло на экономическое поведение современных людей – при росте доходов они стремятся все большую их часть сберегать и все меньшую часть тратить. Чем выше доходы, тем меньшая часть их тратиться и большая часть сберегается. Поэтому, если спрос состоит только из потребительских расходов населения, его общая величина падает, если растут доходы.

Кейнс заявил, что государство должно регулировать экономику, иначе из кризиса страны не выйдут. Ему поверил только амеиканский президент Ф.Рузвельт. Кейнс считал, что если в стране кризис, у людей маленькие доходы, они не могут покупать всю изготовленную продукцию. Это приводит к разорению фирм. Государство должно компенсировать низкое потребление населения и представить спрос на товары. Производители будут изготавливать больше товаров, наймут новых рабочих, доходы начнут расти, кризис будет преодолен.

ТЕМА 8. РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ В СТРАНАХ ЗАПАДА ПОД ВЛИЯНИЕМ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА ХХ В.)
1. Экономические последствия второй мировой войны.
Вторая мировая война (1939-1945 гг.) была начата Германией, Италией и Японией. В войне участвовали более 60 государств с населением больше 80% жителей планеты. Военные действия велись на территории 40 стран Европы, Азии, Африки. В армиях воевали 110 млн. человек. В войне погибли 55 млн. человек, уничтожены национальные богатства в 316 млрд. долл. Военные расходы были больше чем в Первой мировой войне в 4,5 раза. В тяжелом экономическом положении оказались все страны участницы, в том числе страны Западной Европы. Только США, географически далекие от военных действий за годы войны в 2 раза увеличили промышленное производство. Прибыль их промышленных корпораций выросла в 3 раза. В алюминиевой промышленности промышленное производство  возросло в 6 раз, в самолетостроении – в 16 раз, производство синтетического каучука в 400 раз и т.п. В результате США стали обладателями 2/3 промышленного производства и золотого запаса мира.

2. План Маршала и его вклад в возрождение послевоенного хозяйства стран Западной Европы.

Созданная президентом США комиссия подтвердила катастрофическое положение западноевропейской экономики. Поэтому была принята программа сотрудничества, которая была направлена на экономическое восстановление стран Европы за счет американской помощи (США выступили в качестве главного инвестора и спонсора). 

Автором программы «Восстановления и развития» Европы стал генерал Джордж Кэтлетт Маршал (1880-1959). План Маршала был выдвинут 5 июня 1947 г. Он был согласован с представителями крупнейших монополий и банков. Участвовать в в плане Маршала отказались СССР и Албания, Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, Чехословакия, Югославия, Финляндия.

Участниками плана Маршала в 1947 года стали 16 европейских государств – Австрия, Бельгия, Великобритания, Греция, Дания, Ирландия, Италия, Люксенбург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Турция, Франция, Швейцария, Швеция, а позже и ФРГ. 

За четыре года выполнения плана Маршала (1948-1951гг.) США оказали  европейским странам помощь в объеме 17 млрд. долл. 

2/3 этой суммы досталось Великобритании, Франции, Италии и ФРГ. Поставки продовольствия, топлива и удобрений составляли 70% от всей помощи. Главный смысл плана заключался в развитии внутриевропейской торговли, росте производственных мощностей для быстрого выпуска продукции, укрепления национальных валют.

Все поставки по плану Маршала были разделены на три группы:

1. Предметы жизненной необходимости (продукты питания, топливо, одежда);

2. Промышленное оборудование;

3. Сырье, сельскохозяйственные машины, промышленные товары, запасные части. Эти поставки финансировались под гарантии американского правительства через специально созданное отделение экспортно-импортного банка США.

3. Экономическая программа Л. Эрхарда в ФРГ.

Главным автором реформ после войны в Германии стал Людвиг Эрхард. В 1956 г. вышла в свет его книга «Благосостояние для всех». Он был сторонником идей неолиберализма, создал концепцию «социального рыночного хозяйства» и реализовал ее в Германии. Позже его теория была реализована в Испании, на Тайване, в Южной  Корее. Эта теория обеспечила «немецкое чудо» – быстрое социально-экономическое восстановление разрушенной Германии.

В программе Л. Эрхарда самой непопулярной и жесткой стала денежная реформа. 21 июня 1948 г. рейхсмарки перестали действовать. Каждый житель получил по 40 новых дойчмарок, а потом еще по 20. Пенсия и заработная плата выплачивась в новых марках в соотношении 1:1. Половину наличности и сбережений можно было обменять в соотношении 1:10. 

Обязательства банков в основном отменялись. 

Через три дня после денежной последовала реформа цен, когда цены стали устанавливаться свободно производителями. Чтобы была стабильная валюта и не было гиперинфляции, правительство приняло закон против произвольного завышения цен. Периодически публиковались каталоги уместных цен, соответствующих покупательной способности населения.

С 1953 г. начался рост объема продукции и повышение заработной платы. При этом цены не только не росли, а даже снижались. Изменилась структура экономики в сторону производства товаров народного потребления. Развивалось строительство. В 1954 году был вдвое превышен уровень производства 1936 г.

В 1954 г. ФРГ становится передовой страной Западной Европы, обгоняя в экономическом плане своих победителей. В середине 50-х годов ФРГ выходит на второе место после США по объему золотых запасов.

4. Роль индикативного планирования в развитии экономики Франции. Экономическая политика голлизма во Франции
Францией довольно быстро был пройден период послеовенного восстановления народного хозяйства. 1949-1953 гг. наблюдается оживление экономики. С 1954 г. начался период подъема. По темпам промышленного производства в 1954-1958 гг. Франция обогнала большинство развитых капиталистических стран. Одной из причин быстрого подъема стало обновление основного капитала и ориентация политики на инвестиции в национальное производство. К середине 50-х годов объем инвестиций в основной капитал увеличился по сравнению с довоенным уровнем в 2 раза, выпуск промышленной продукции к 1958 г. возрос больше чем в два раза. 

Для Франции была характерна высокая степень государственного вмешательства в экономику. Ей принадлежит приоритет в применении индикативного (необязательного) планирования. Хотя планирование во Франции носило индикативный характер, для государственных предприятий оно было обязательным. Экономическая политика во Франции в этот период называлась «дирижизмом». Ее особенности:

· прямые административные методы вмешательства в экономику, 

· контроль за ценами, эмиссией ценных бумаг, кредитованием и т.п.

В декабре 1958 г. де Голль стал главой государства на семь лет. Его правительству было нужно четыре года для решение острейших проблем бывших колоний. Франция активизировала свою внешнюю политику, она стремилась вытеснить США и Великобританию с континента. Голлистская экономическая политика поощряла развитие почти всех отраслей национальной промышленности,  предусматривала структурную перестройку промышленности под влиянием НТР. 

Высокими темпами развивались авиационная, автомобильная, атомная, нефтеперерабатывающая, химическая отрасли промышленности, производство пластмасс, радиоэлектроники, началось производство вычислительных машин и устройств. Доля занятых в сельском хозяйстве сократилась с 27% в 1954 г. до 15 % в 1968 г. Франция вышла на второе место в мире по экспорту сельскохозяйственной продукции после США. Она экспортировала молочные продукты, вина и  зерно.

В 1960 г. была проведена денежная реформа по замене франков.

5. ТЕОРИЯ СОЦИАЛЬНОГО  РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА

Концепция ордолиберализма (социального рыночного хозяйтва) стала теоретической основой «немецкого чуда» – быстрого восстановления экономики Германии после второй мировой войны. Наибольший вклад в разработку теории социального рыночного хозяйства внесли В. Репке, Л. Эрхард, А. Рюстов. Ученые уверены, что свободное рыночное хозяйство само вызывает опасные для него последствия: из свободной конкуренции вырастают монополии, развитие производства приводит к резкой разнице в доходах разных социальных групп, и это грозит политическими потрясениями. Поэтому государственное вмешательство признается не только допустимым, но и необходимым для нормального функционирования рыночного хозяйства. 
Во-первых, государство должно не допускать образования монополий или, по меньшей мере, осуществлять контроль над ними. 
Во-вторых, оно должно осуществлять некоторое перераспределение доходов в пользу малоимущих через налоги и бюджетное финансирование социальных программ.

В 70-е годы в теорию социального рыночного хозяйства были внесены некоторые изменения. Допустимые границы государственного вмешательства расширены: признается целесообразность регулирования цен на экономические и социально важные товары, допускаются прямые государственные инвестиции в те отрасли, от которых зависит общий подъем производства и конкурентоспособность отечественных товаров.

6. Теории  индустриального  и постиндустриального общества.

Теория «индустриального общества» возникла во второй половине ХХ в. Ее основателем считают американского экономиста П. Дракера, который опубликовал ряд трудов: «Будущее индустриального человека» (1942), «Новое общество. Анатомия индустриального строя» (1949) и др.
Капиталистическое общество XIX в. Дракер называет «прединдустриальным». Появление индустриального общества  он связывает с ХХ в., с появлением и ростом корпораций. Дракер объявил о наступление  «второй промышленной революции», лидером которой стали США. Главным принципом революции он считает массовое конверное  производство, начало которому положил Генри Форд в автомобильной промышленности.
Дракер употребляет понятие «свободное индустриальное общество», образцом которого он считает американское общество. «Свободное индустриальное общество» сочетает такие элементы:
 1) машинизированное массовое производство со специализацией и интеграцией работ в рамках крупных корпораций; 
2) частная собственность на средства производства и деление хозяйства страны на автономные предприятия; 
3) сосредоточение управления предприятиями в руках менеджеров; 
4) координация деятельности различных хозяйственных единиц и отраслей через рынок, играющий роль регулятора производства и обмена.

Капитализм и социализм для Дракера – две разновидности «индустриального общества», но капиталистическое общество он считает свободным, а социалистическое – рабским. 


В 50-х гг. теория индустриального общества находит широкое распространение, однако наиболее законченное и развернутое выражение эта теория получила в трудах французского социолога Р. Арона и американского экономиста Дж. Гэлбрейта, Э.Тоффлера.

Тоффлер отмечает, что примерно с середины 50-х гг. промышленное производство стало приобретать новые черты. Во множестве областей возросло разнообразие типов техники, образцов товаров, видов услуг. Все большее дробление получает специализация труда. Разнообразнее делаются организационные формы управления. Возрастает количество публикаций. По мнению Тоффлера, все это привело к чрезвычайному дроблению экономических показателей и обусловило появление информатики. 
ТЕМА 8. МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ НА ЭТАПЕ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ЕРВОЛЮЦИИ (КОНЕЦ ХХ.– НАЧАЛО ХХI В.)
1. Изменения экономической политики 
Современный период связан с изменениями методов регулирования рыночного хозяйства. Рынок уже не может  быть единственным автоматическим регулятором экономики. В послевоенное время  главным средством экономической политики на Западе стала национализация. В 1940—1960 гг. собственностью британского государства стала угольная, металлургическая, энергетическая, в значитель​ной степени электротехническая и автомобильная промышлен​ность, а также банковская система. Окончание «холодной войны» и интеграционные процессы в экономике и политике целых континентов поставили, в первую очередь, перед промышленноразвитыми странами вопрос от​носительно целей и перспектив дальнейшего экономического развития. Производство для производства не бывает, экономика, сколь не важна она для жизни людей, смыслом жизни служить не может. В мире все более ширится представление о необходи​мости введения специального критерия развития, выраженного в количественной форме, для сопоставления уровня благосос​тояния различных стран. В специальном докладе ООН подчер​кивается, что подобным критерием не может быть уровень про​мышленного развития, ВВП или количество и качество воору​жений. Критерии ООН — это состояние окружающей среды, здравоохранения, санитарных условий, а также наиболее низкий процент детей до трехлетнего возраста, имеющих вес ниже нормы; родов без медицинской помощи; детей, не посещающих школу; женской неграмотности.

Первая пятерка стран по данным критериям почти полнос​тью совпадает с перечнем наиболее экономически развитых стран: 1. Канада. 2. США. 3. Япония. 4. Голландия. 5. Норвегия.

2. Экономические условия развития современной цивилизации

Современная мировая цивилизация идет по пути материалистического развития. Ее первоочередная цель – не развитие и удовлетворение духовных потребностей человечества, а удовлетворение его материальных потребностей и запросов. Все это происходит на фоне действия трех основных объективных факторов:

1) Ограниченность территории земной суши, благоприятной для жизни и деятельности человека,

2) Уже вполне очевидная ограниченность сырьевых ресурсов Земли и неравномерное их распределение по территории Земли,

3) Динамично увеличивающаяся численность населения Земли.

Все эти причины обрекли современную цивилизацию на экстенсивное развитие промышленности и сельскохозяйственной деятельности и из-за действия перечисленных выше факторов ведут к глубочайшему и необратимому кризису, этой цивилизации. Причем катастрофа (по мнению многих экономистов) эта может произойти в ближайшем, обозримом будущем.

В современной цивилизации условно можно выделить два центра. Западный - промышленно развитые страны (США, Англия, Франция и т.д.) и страны «третьего мира», лежащие в сфере их сырьевых интересов. Восточный центр - Китай, Индия, Япония и т.д.

Западный центр находиться в состоянии глубочайшего кризиса. Он вызван наличием непомерно развитой промышленности, ориентированной на удовлетворение огромных материальных запросов и потребностей собственного населения – при практически полном отсутствии сырьевых ресурсов.

Восточный центр мировой цивилизации переживает предкатастрофический кризис перенаселенности: не хватает территории, пригодной для жизнедеятельности людей.

Оба центра современной цивилизации пытаются продлить свое существование следующими способами. Западный центр пытается сделать это путем установления жесткого контроля над сырьевыми ресурсами стран со слабо развитой промышленностью и низким военным потенциалом, поддерживая в них послушные политические режимы (демократии и диктатуры). Восточный центр будет решать свои проблемы путем экспансии на чужие территории. По мере нарастания перенаселенности методы экспансии будут изменяться от поощрения официальной и неофициальной миграции населения, экономического и политического проникновения до военной интервенции.

Чтобы обеспечить в наступившем веке реальный экономический рост необходимо пересмотреть принципы развития цивилизации, во чтобы то ни стало запустить инновационную экономику, развивать  промышленность, основанную на новейших достижениях НТП. В современных условиях бесполезно рассматривать экономическую политику государств в отрыве от социально – политических концепций. Развитие таких экономических концепций, которые реально отображают сложившиеся экономические отношения и моделируют адекватные программы действий, способствующие всеобщему экономическому развитию – является актуальной и насущной задачей современных ученых – экономистов.

3. Неоинституционализм

Это направление сложилось в конце 70-х - начале 80-х годов, хотя истоки его - в работах довоенного периода английского экономиста Р. Коуза. Коуз ввел понятие трансакционных издержек. Любая фирма растет до тех пор, пока издержки внутрифирменного управления не превысят издержки совершения рыночных сделок. Неоинституционалисты включают в трансакционные издержки также затраты времени и ресурсов на получение и обработку информации.

Д. Стиглер (США) доказывает, что, так как затраты на получение достаточной информации велики, поведение экономических субъектов, как правило, не оптимально.

Американский экономист А. Алчиан - создатель концепции прав собственности. Для общества собственность - это правила, регулирующие отношения между хозяйствующими субъектами, а для отдельного субъекта - это пучки правомочий на принятие решений по поводу ресурсов. Чем больше набор правомочий, связанных с данным ресурсом, тем выше его ценность. Для эффективной работы рынка необходимо четкое определение (спецификация) прав собственности, но, так как спецификация не бесплатна, она обычно неполна.

Неоинституционалисты разграничивают общедоступную, государственную и частную собственность и проводят их сравнительный анализ. Ведущее место в неоинституционализме занимает концепция эволюционной экономики. Она базируется в значительной степени на положениях, выдвинутых в свое время выдающимся экономистом XX в. Й. Шумпетером. Существенный вклад в развитие этой теории внес американский экономист Д. Норт. Развитие экономики рассматривается как процесс, аналогичный ходу биологической эволюции по Дарвину. Основным объектом в эволюционной экономике является популяция фирм, подверженных естественному отбору. В анализе используются такие категории, как наследственность, изменчивость, мутации, правила рождения и гибели объектов и т.п.

ТЕМА 9. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СССР В ХХ В.
1. Политика  «Военного коммунизма».

Экономическая политика правительства большевиков , провордимая ими в период гражданской войны 1918-1920 гг. и получившая название «военного куммунизма», не имела четкой программы и носила характер реагирования на происходящее. Основные черты этой политики следующие:

- все возрастающая роль государства в руководстве экономикой;

· отказ от коммерческих и денежных форм распределения в пользу снабжения по твердым ценам или бесплатно;

· введение карточной системы, оплата труда товарами, производство для непосредственного потребителя.

Направления реализации политики «Военного коммунизма» состояли в следующем:

· борьба с частной собственностью в виде конфискации капиталов, монополизации внешней торговли, национализации промышленности и транспорта;

· продразверстка – принудительное отчуждение продуктов сельскохозяйственного производства сверх потребления и семенного фонда;

· система неоплачиваемого подневольного труда ( всеобщая трудовая повинность);

· замена товарно- денежных отношений карточной системой и разработка заменителей денег;

· прямой товарообмен между городом и деревней;

· новые организационные формы объединения крестьян ( комитеты деревенской бедноты, сельскохозяйственные коммуны, совхозы).

Россия не была готова к первой мировой войне прежде всего экономически. В первый же год войны начались перебои в работе транспорта, приведшие к серьезным проблемам со снабжением промышленных городов продовольствием, а армии боеприпасами и техникой. Дефицит государственного бюджета покрывался с помощью эмиссии рублей, которые вскоре потеряли золотое обеспечение, инфляция возросла до 50 % в год. С середины 1915 года единое экономическое пространство Российской империи начинает разваливаться. Губернаторы запрещают свободный вывоз из своих губерний хлеба, скота, льна, топлива.

Параллельно идет возрастающее ограничение рыночных товарно-денежных отношений. Появляются фиксированные цены, которые по губерниям могли различаться в 2-3 раза, что закономерно вызывает  всплеск спекуляции, а в начале 1916 года в крупных городах вводятся продуктовые карточки и нормирование выдачи муки и круп. 30 июня 1916 года был принят закон о четырех мясопустных днях в неделю, а с января 1917 года объявляется принудительная хлебная разверстка.

25 марта 1917 года Временным правительством вводится хлебная монополия, в соответствии с которой весь хлеб будущего урожая за вычетом посевного фонда и нужд крестьянского хозяйства должен быть сдан государству. Для реализации этого решения была создана Хлебармия снабжения.

Летом 1917 года из продажи исчезли папиросы, кофе,мыло, чай, гвозди, проволока, подковы, обувь. Количество денег в обращении к концу 1917 года возросло в 10 раз. По сравнению с 1913 г. Цены на мясо за этот период выросли в 5 раз, на хлеб – в 16 раз, на картошку – в 20 раз, на сахар – в 27 раз. Покупательная способность рубля уменьшилась в 1,5 раза. Упала производительность труда и урожайность, что впоследствии привело к голоду, от которого умерло более 5 млн. человек.

В середине 1918 года была национализирована крупная промышленность, в начале 1919 года- вся остальная. Упраздняется торговля, замененная прямым государственным распределением товаров, опять вводится продовольственная разверстка, более жесткая чем при Временном правительстве. Формируются продотряды, столкновения которых с зажиточными крестьянами постепенно перерастает в Гражданскую войну, сопровождающуюся массовым террором, растрелами заложников, насилием над мирным населением, созданием концлагерей, в которых содержалось более 200 тыс. человек. Устанавливается всеобщая трудовая повинность. Для строительства оборонительных сооружений организуются трудовые армии из представитеей непролетарских слоев населения. К концу 1919 года хозяйственные отношения в сфере производства и распределения натурализуются.

В 1919 году выпускаются заменители денег- учетные трудовые и енергетические единицы. Кроме того в обращении находятся церские деньги различных годов выпуска, «керенки» (их печатало и советское правительство), чеки, марки, облигации казначейства, боны, иностранная валюта. Всего на территории бывшей Российской империи обращалось свыше 2000 разновидностей денежных знаков. Разрушение денежного обращения по мысли революционеров должно было способствовать быстрейшей победе коммунизма.

     В конце 1920 года проявились явные признаки кризиса политики военного коммунизма. Промышленность производила в 7 раз меньше продукции, чем в 1913 г. Численность промышленных рабочих за это же время уменьшилась в 2 раза. Зимой 1920-21 гг. в Центральной России прокатилась волна крестьянских беспорядков. В сельской местности в поисках пропитания бродили банды демобилизованных солдат, грабивших крестьян.

2. Экономика СССР в годы НЭПа.

Программа новой экономической политики (НЭПа) была представлена на Х съезде ВКП(б) в марте 1921 года. По своей экономической сути НЭП являлся политикой государственного капитализма, т.е. использованием частного капитализма под контролем государства. Продразверстка была заменена продналогом, а затем- денежным налогом. НЭП стал поощрять возвращение богатого хозяина –«кулака» – к ключевым позициям в деревне, бедный же крестьянин продолжал потреблять все, что производил. После голода 1921-1922 гг. сельское хозяйство быстро ожило. Началось восстановление и других отраслей экономики. Натуральный товарообмен уступил место купле-продаже. В промышленной политике проводились следующие изменения:

· руководство промышленностью осуществлялось на трех уровнях ( союзном, республиканском и местном). Союзное управление представил ВСНХ СССР, республиканское – ВСНХ республик, областное и раайонное – совнархозы. Каждый уровень наделялся значительной степень автономности. На более низком уровне допускалось частное владение предприятиями. Предприятия с численностью менее 20 человек не подлежали национализации. Более крупные предприятия можно было сдавать в аренду частным лицам;

· отменено прямое управление промышленностью через главки. В различных отраслях стали появляться тресты, которые не финансировались из госбюджета. Прибыль после некоторых отчислений использовалась предприятиями самостоятельно.

3. Тотальная милитаризация экономики

Главная особенность советского социалистического хозяйства состояла в тотальной милитаризации, полном подчинении экономики страны выпуску вооружения. На войну работали буквально все отрасли хозяйства, вооружение и снаряжение составляли 70—80% промышленной продукции. В 1970 г. в разгар гонки вооружений Советский Союз производил на душу населения 479 кг стали и 3000 кВт/ч электричества, а Америка — 630 кг и 7700 кВт/ч., но в вооружениях между СССР и США господствовал паритет. 

Потребление, жилье, просвещение, здравоохранение, культура финансировались остатками от военных расходов (такие перспективные современные научные направления, как кибернетика и генетика стали развиваться тоже по военным соображениям). Тотальная милитаризация народного хозяйства, конечно сыграла свою роль в Второй мировой войне, но она принесла разрушительные последствия для советской экономики.

Милитаризация экономики вызвала специфический для социализма кризис потребления: стабильное отставание производства от платежеспособного спроса (противоположное стабильному отставанию спроса от предложения при капитализме). 
Достигнув невиданного военного могущества, СССР не могла убрать собственный урожай в сельском хозяйстве. Более 30-ти лет (с 1963 г.) СССР покупал хлеб в Канаде и США, собственные же хлеб и овощи уходили под снег. Неудивительно, что, по социальным критериям ООН, Канада и США занимали первое и второе места, а СССР находился на 47-м месте, среди стран «третьего мира». В 60-х гг. в Советском Союзе начали функционировать новые нефтеперерабатывающие предприятия в Западной Сибири. В начале 70-х гг. мировые цены на нефть повысились примерно в 10 раз. Благодаря этому были заработаны сотни миллиардов долларов. Эти деньги пошли на совершенствование военной техники и укрепление милитаристских режимов в Эфиопии, Анголе, Афганистане. 

4.  Перестройка и социально-экономические последствия
Милитаризованная экономика оказалась неэффективна. Стала нужна ее модернизация, обновление, перестройка. Военно-промышленный комплекс СССР забирал все ресурсы народного хозяйства. Например, первая атомная бомба стоила столько, сколько вся Отечественная война. 

Началась перестройка, Советский Союз распался. 
Однако уровень жизни людей сильно упал. Хотя новой власти удалось победить дефицит и быстро наполнить потребительский рынок путем отпуска цен, но это привело к потере сбережений миллионов людей. 
Социально-экономические преобразования были проведены без единой научной теории и стратегической модели, В результате приватизации к 1997 г. 55% промышленных предприятий изменили форму собственности, они производят около 70% валового национального продукта и осуществляют 74% всех инвестиций. Однако быстрое разгосударствление привело к тому, что большинство мощных предприятий за бесценок скупили их директора. Многие предприятия остаются убыточными.

По сути в стране второй раз происходит первоначальное накопление капитала. Как и на Западе в XVI— XVIII вв. и в России в XVIII — XIX вв., этот процесс в значительной степени носит насильственный характер, путем криминализации экономики. Считается, что вне официальной экономики производится около 20% ВВП. В кредитно-финансовой сфере действуют около тыся​чи организованных преступных групп. 

5. Вклад российских ученых в экономическую теорию XX в.

В России в начале XX в. сформировалось мощное экономико-математическое направление.

В.К. Дмитриев создал модели ценообразования, в которых учитывались полные общественные издержки. Новаторский подход заключался во введении в модель коэффициентов затрат капитала по всей технологической цепочке. Дмитриевская идея построения системы линейных уравнений затрат на конечный продукт нашла впоследствии развернутое воплощение в модели «затраты-выпуск», построенной эмигрировавшим в США экономистом В.В. Леонтьевым.

Классическими считаются работы Е.Е. Слуцкого по математической интерпретации зависимости спроса на определенное благо от его цены и цен других благ (эффект замещения) и дохода покупателя (эффект дохода).

В.В. Новожилов в анализ цен равновесия ввел фактор дефицитности товаров, а также сбалансированности товарной и денежной массы.

Мировое признание получили работы Л.В. Канторовича - создателя линейного программирования. Канторович показал, что любые задачи распределения могут рассматриваться как задачи максимизации при многочисленных ограничениях.

Особое место в мировой науке занимают труды Н.Д. Кондратьева. На основании обработки богатейшего статистического материала им создана концепция больших циклов экономической конъюнктуры. Цикл состоит из двух длинных волн - повышения и понижения. В основе циклического развития экономики лежит смена технических способов производства. Каждый такой способ производства характеризуется равновесием основных капитальных благ (производственной инфраструктуры и квалифицированной рабочей силы) и других факторов хозяйственной и социальной жизни. Спад - результат нарушения равновесия. Ведущим элементом основных капитальных благ являются производственные сооружения; срок их жизни определяет длительность цикла. Обновление этих благ на основе научно-технического прогресса – условие подъема.

Вокруг концепции больших циклов до наших дней не утихают споры.
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