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Право на працю належить до основних прав людини, що гарантовані Конституцією України. Забезпечення реалізації та захист цього права є однією з основних функцій трудового права. Саме тому можливість реалізації права на працю залежить від ефективності норм соціальної юридичної галузі, якою є трудове право, від якості правових приписів його норм, які мають регулювати трудові та тісно пов’язані з ними правовідносини.

Забезпечення такої якості трудового права можливе за умови гармонійного поєднання централізованого та локального, колективного й індивідуального регулювання трудових правовідносин. Такий підхід до правового регулювання зумовлює необхідність науково-теоретичного дослідження питання правового статусу працівника, ураховуючи саме зміст трудового права. Це дасть змогу, з одного боку, визначити рівень гармонізованості правового регулювання трудової діяльності працівників тієї чи іншої галузі господарства, з другого, – виявити шляхи вдосконалення чинної нормативної бази у сфері трудового права.

Перспективність такого аспекту дослідження в сучасних умовах простежується в галузі науки трудового права. Про це свідчить поява цілої низки досліджень правового статусу окремих категорій працівників, зокрема учителів, державних службовців, медичних працівників та ін. Результати цих досліджень переконливо доводять, що подібний підхід доцільно застосувати й для вивчення особливостей правового статусу працівників залізничного транспорту.

Проблема специфіки трудових відносин у сфері залізничного транспорту, зрозуміло, потрапляла й раніше до кола уваги правознавців. Так, 2010 року відбувся захист дисертації А. М. Апанасенко на тему «Особливості регулювання трудових відносин на залізничному транспорті України», у якій автор спробувала розглянути комплекс питань, пов’язаних із специфікою правовідносин працівників і роботодавців на залізниці, виокремила суперечливі аспекти правового регулювання цих відносин і запропонувала низку рекомендацій стосовно потенційних шляхів подолання виявлених проблем. Водночас, як засвідчує аналіз наявної на сьогодні літератури, досліджень, у яких би з’ясовувалася специфіка правового регулювання трудової діяльності залізничників крізь призму особливостей їх правового статусу, не проводилися. 

Важливість наукового вивчення означеної проблеми стає ще більш очевидною з урахуванням того, що норми, які на сьогодні визначають правовий статус працівників залізничного транспорту, є розпорошеними, суперечливими, а подекуди й застарілими. Зрозуміло, що такий стан справ не можна вважати задовільним: неналежне правове регулювання трудових відносин працівників цього виду транспорту негативно відбивається як на економічному житті країни в цілому (адже залізниця належить до однієї з найважливіших системоутворюючих ланок у державній економіці), так і на долях людей, які працюють у цій галузі зокрема.
Крім об’єктивної практичної доцільності дослідження правового статусу працівників залізничного транспорту, у контексті роботи є можливість вирішити й низку теоретичних питань, які на сьогодні ще не знайшли належного наукового висвітлення, незважаючи на те, що юридичній категорії правового статусу працівників окремих галузей приділялась увага в працях таких відомих науковців, як: Б. К. Бегічев, К. М. Гусов, В. В. Жернаков, І. В. Зуб, С. О. Іванов, М. І. Іншин, І. Я. Кисельов, А. М. Курєнний, В. В. Лазор, Л. І. Лазор, Р. З. Лівшиць, А. М. Лушніков, М. В. Лушнікова, Ю. П. Орловський, П. Д. Пилипенко, С. М. Прилипко, В. І. Прокопенко, О. І. Процевський, В. Г. Ротань, О. В. Смирнов, В. М. Толкунова, Н. М. Хуторян, Г. І. Чанишева, О. М. Ярошенко та ін. Зокрема потребують подальшого наукового дослідження загальнотеоретичні питання стосовно обсягу категорії «правовий статус працівника», а також співвідношення та специфіки правового статусу працівників окремих професій. Це й зумовлює необхідність комплексного дослідження окресленої проблеми та її актуальність.

Відповідно до обраної проблематики, об’єктом дослідження в роботі стали трудові та безпосередньо пов’язані з ними правовідносини, у яких беруть участь працівники, трудова функція яких пов’язана з роботою залізничного транспорту. При цьому основна увага в дослідженні зосереджена на специфіці правового статусу працівників, трудові функції яких пов’язані з основними видами діяльності залізничного транспорту. Предмет дослідження становлять теоретичні та практичні проблеми правового регулювання правового статусу працівників залізничного транспорту, які зайняті на роботах, що належать до основної діяльності залізничного транспорту.
За мету в пропонованому дослідженні було поставлено з’ясувавання особливостей правового статусу працівників залізничного транспорту як суб’єктів трудового права й на цій основі вироблення пропозицій, спрямованих на вдосконалення теоретичних положень і правових норм, які регулюють питання трудоправового статусу залізничників.

Для досягнення мети в процесі дослідження було розв’язано низку взаємопов’язаних і взаємозумовлених завдань, зокрема:

– запропоновано характеристику структури та змісту категорії «правовий статус працівника» відповідно до сучасного стану розвитку правової науки;

– з’ясовано сутність принципу диференціації норм трудового права й відповідно до цього схарактеризовано застосування цього принципу до визначення й регулювання правового статусу такої категорії працівників, як працівники основної діяльності залізничного транспорту;

– запропоновано класифікацію працівників залізничного транспорту залежно від виконуваних ними трудових функцій і сформульовано визначення термінів «працівник залізничного транспорту», «працівник основної діяльності залізничного транспорту», «працівник неосновної діяльності залізничного транспорту», які можуть бути застосовані при розробці нормативно-правових актів як легальні номінації у сфері законодавста про залізницю;

– проаналізовано умови набуття правового статусу працівника основної діяльності залізничного транспорту й визначено ті характеристики, що зумовлюють специфіку правового статусу досліджуваної категорії працівників; 

– виявлено особливості змісту трудового договору з працівником основної діяльності залізничного транспорту, зумовлені специфікою набуття правового статусу й виконання трудових функцій, пов’язаних із джерелами підвищеної небезпеки;

– визначено особливості забезпечення виконання трудових обов’язків працівниками основної діяльності залізничного транспорту, у тому числі в аспекті заходів примусу й заохочення як інструментів впливу на правосвідомість працівників відповідної категорії;

– виявлено й схарактеризовано правові механізми забезпечення гарантій захисту соціально-трудових прав працівників основної діяльності залізничного транспорту;

– сформульовано конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері регламентації особливостей правового статусу працівників основної діяльності залізничного транспорту.

Виконання окреслених завдань забезпечувалося застосуванням наукових методів і технологій, що використовуються у сфері сучасної вітчизняної правової науки. Методологічну основу роботи становлять науково-теоретичні положення, прийняті на сьогодні в правовій науці, зокрема в галузі трудового права. У цілому дослідження базується на загальнонауковому діалектичному методі пізнання, відповідно до якого проблема правового статусу працівників залізничного транспорту розглядається з позицій взаємозв’язку теорії й практики, часткового й загального. Загальнонауковий метод дослідження конкретизується в застосуванні низки приватноправових методів: історичного – для вивчення питань становлення й розвитку поглядів на правовий статус, трудоправовий статус працівника залізничного транспорту як юридичних категорій; логічного – для дослідження нормативних матеріалів, позицій авторів з окремих питань, які є предметом дослідження; порівняльно-правового – для визначення специфіки різних типів, видів і різновидів правового статусу, зіставного вивчення особливостей правової регламентації питань трудоправового статусу працівників основної діяльності й неосновної діяльності залізничного транспорту; системно-структурного – для диференціації й класифікації категорій працівників залізничного транспорту, з’ясування сутності й елементного складу правового статусу працівника; формально-юридичного – для формулювання визначень, покликаних удосконалити чинне законодавство в питаннях регламентації трудоправового статусу працівників залізниці. 

Емпіричною базою для дослідження послужили нормативно-правові акти України (Конституція України, Кодекс законів про працю України (КЗпП), закони України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Мінтрансу, Статут Укрзалізниці, Галузева угода між Державною адміністрацією залізничного транспорту України та профспілками на 2007–2011 роки, колективні договори й правила внутрішнього трудового розпорядку Укрзалізниці та ін.) і міжнародно-правові акти.

Застосування указаних методів для науково-теоретичного осмислення проблеми правового статусу працівників основної діяльності залізничного транспорту уможливило зробити теоретичні узагальнення й практичні рекомендації та висновки, що ґрунтуються на положеннях загальної теорії права, досягненнях галузі трудового права, на аналізі чинного тудового законодавства та практики його застосування, на критичному осмисленні положень проекту Трудового кодексу України, а також законодавства стосовно залізничного транспорту. Завдяки цьому вдалося сформулювати цілісну концепцію особливостей змісту правового статусу працівників основної діяльності залізничного транспорту України.

Концептуальна цілісність дослідження стала можливою за рахунок нового погляду як на раніше аналізовані науковцями питання правового статусу окремих категорій працівників, так і на лише частково розв’язані або ж і зовсім обійдені увагою дослідників аспекти проблеми. У зв’язку з цим варто наголосити на таких елементах науково-теоретичної новизни дослідження:

– уперше обґрунтовано спеціальний трудоправовий статус працівників залізничного транспорту й запропоновано дефініцію терміна «працівник залізничного транспорту»;

– здійснено, відповідно до змісту трудової функції, виконуваної в межах складного комплексу установ залізничного транспорту, диференціацію переліку працівників на дві категорії: працівники основної діяльності залізничного транспорту й працівники неосновної діяльності залізничного транспорту; 

– проаналізовано й чітко зафіксовано на підставі проведеної диференціації відмінності в правових статусах відповідних суб’єктів трудових відносин у галузі залізничного транспорту;

– доведено доцільність створення спеціальних нормативно-правових актів, які б регулювали спеціальні правові статуси працівників, і запропоновано примірну структуру подібного акта («Про правовий статус працівника залізничного транспорту»); 

– удосконалено перелік прав і обов’язків працівників основної діяльності залізничного транспорту (проходження медоглядів, стажування, підвищення кваліфікації та ін.), дотримання яких формує специфіку правового статусу цих працівників з урахуванням виконуваних ними функцій, що пов’язані з джерелом підвищеної небезпеки й перевезенням людей;

– зроблено узагальнення, що сприятимуть подальшому розвитку концептуальних положень про правовий статус працівника як юридичну категорію;

– проаналізовано наукові погляди на системність характеристики правового статусу суб’єктів трудового права.

Названі елементи новизни свідчать, що пропонована студія позначена теоретичною значущістю, яка зумовлена тим, що робота містить науково-теоретичні узагальнення й висновки, що мають певне значення для трудового права України, уточнюють поняттєво-категорійний апарат теорії правового регулювання трудових відносин і теорії трудового договору. Крім того, у дослідженні знайшов теоретичне осмислення правовий механізм соціально-трудового захисту працівників основної діяльності залізничного транспорту, і визначені шляхи підвищення ефективності цього механізму з урахуванням специфіки ринкових відносин.
Не можна оминути увагою й той факт, що сформульовані положення, висновки та рекомендації можуть бути застосовані на практиці, зокрема враховані в процесі правотворчої, правозастосовної й правоохоронної діяльності, у сфері вдосконалення правового механізму реалізації права на працю. Так, отримані результати дослідження можуть прислужитися при вдосконаленні законодавства про працю, локальних нормативних актів організацій залізничного транспорту України, а також у правозастосовній практиці. Окремі положення й результати дослідження можуть бути використані як навчальний матеріал при викладанні курсів «Трудове право», «Транспортне право», а саме під час проведення семінарських і практичних занять, при читанні лекцій, підготовці навчальної, довідкової та методичної літератури й у науково-дослідній роботі аспірантів, студентів. Крім того, отриманий у ході дослідження науково-теоретичний матеріал стане в пригоді при розробці науково-практичних коментарів і методичних рекомендацій для правників-практиків і для студентів юридичних і транспортних вищих навч навчальних закладах. Матеріал роботи може бути також використаний у процесі підготовки навчальних програм і посібників із трудового права.

Автор щиросердно вдячний своєму науковому наставнику Олександру Івановичу Процевському – Людині, яка глибоко знає й розуміє право, а ще глибше людей. Автор удячний також усім, хто сприяв виходу цієї монографії.
