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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Господарче законодавство» складена відповідно до освітньо-кваліфікаційної характеристики та навчального плану підготовки бакалавра напряму 030504-Економіка підприємства                                    
                                                                                         назва напряму для бакалавра (спеціальності для магістра)
1. Мета, предмет та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою вивчення навчальної дисципліни є формування у студентів системи правових знань, невід’ємно пов’язаних з господарською діяльністю; засвоєння теоретичних знань та практичних навичок, пов’язаних із правовим регулюванням професійної діяльності, правовим статусом суб’єктів господарювання та органів державної влади. 

Це в свою чергу сприяє вихованню у студентів правового мислення та подальшого розширення і поглиблення світогляду, що є необхідним для практичної діяльності майбутніх спеціалістів.
1.2. Предметом навчальної дисципліни є господарські відносини, що виникають у процесі організації та здійснення господарської діяльності між  суб'єктами господарювання, а також між цими суб'єктами та іншими учасниками відносин у сфері господарювання.
1.3. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

- засвоєння норм господарського законодавства;
- дослідження сутності різних наукових шкіл
- вироблення у студентів наукового підходу до оцінки чинного господарського права, необхідності вдосконалення його для правового регулювання господарської діяльності;
- набуття навичок роботи з нормативним матеріалом;
- вміння розв’язати конкретні господарські ситуації на базі національного та міжнародного законодавства; розвитку правового мислення щодо реалізації господарського права в обраній сфері діяльності;
- усвідомлення відповідальності при здійсненні юридично значимих дій.
1.4. По завершенні вивчення дисципліни студенти повинні 
знати: 

- поняття господарського права та його систему;

- основні нормативні акти, що регулюють господарську діяльність;
- основні ознаки та принципи господарської діяльності;

- правовий статус суб’єктів підприємництва;

- порядок державної реєстрації суб’єктів підприємництва, ліцензування окремих видів підприємницької діяльності;

- поняття та види господарських договорів, а також порядок їх укладення;

- поняття та форми власності в Україні;

- порядок вирішення спорів, що виникають під час здійснення підприємницької діяльності;

вміти:

- працювати з нормативно-правовими актами, що регулюють господарську діяльність;

- реєструвати підприємства та підприємця-фізичну особу;

- застосовувати на практиці нормативно-правові акти при укладанні господарських договорів, а також при вирішенні господарських спорів;

- використовувати одержанні знання під час розв’язання практичних ситуацій, а також у повсякденному житті.
Мати уявлення ( згідно вимог структурно-логічної схеми підготовки фахівця) про місце дисципліни в системі наукових знань та розвиток підприємництва в Україні.

Міждисциплінарні зв’язки: навчальна дисципліна «Господарче законодавство» вивчається на п’ятому семестрі і всі знання та вміння, отриманні після вивчення даної дисципліни, необхідні студенту для застосування їх на практиці та формування здібностей у вирішенні певних задач за призначенням – все це становить основу майбутньої професійної діяльності, а також у подальшому вивчені таких дисциплін як «Підприємницьке право», «Інтелектуальна власність», «Договірне право».
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2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Розділ 1. Загальні положення господарського законодавства
Тема 1. Загальна характеристика господарського законодавства

Господарське право як галузь права: предмет і метод господарського права. Загальна характеристика господарських правовідносин, їх види. Принципи господарського права (використання загальноправових, галузевих принципів, принципів окремих правових інститутів). Система господарського права: загальна характеристика.

Джерела господарського права: звичаї та нормативно-правові акти.
Загальна характеристика господарського законодавства. Локальні нормативно-правові акти. Аналогія права та аналогія закону. Використання інтерпретаційних норм для регулювання господарських правовідносин.

Тема 2. Підприємництво як спосіб здійснення господарської діяльності 

Загальна характеристика господарської діяльності, її види. Передумови реалізації права на заняття підприємницькою діяльністю. Поняття, ознаки та види підприємництва. Принципи підприємницької діяльності.

Обмеження у здійсненні підприємницької діяльності.
Розділ 2. Окремі інститути господарського права
Тема 3.  Правове становище підприємств

Поняття, види та етапи легалізації. Державна реєстрація юридичних осіб.

Державна реєстрація фізичних осіб-підприємців. Загальна характеристика реєстрації змін та доповнень до засновницьких документів та відомостей про фізичну особу-підприємця. Загальна характеристика підстав реєстрації припинення юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців. Спеціальна державна реєстрація.
Тема 4. Правовий статус господарських товариств

Поняття та юридичний статус акціонерного товариства, порядок його створення. Правовий статус товариства з обмеженною вівдповідальністю (ТОВ). Особливості відповідальності ТОВ та товариства з додатковою відповідальністю. Правовий статус повного та командитного товариств.
Тема 5. Правове регулювання відносин власності в Україні 

Поняття власності та права власності. Зміст права власності. Підстави набуття та припинення права власності. Види (форми) власності.

Правовий режим майна суб’єктів господарювання. Загальна характеристика права господарського відання та права оперативного управління. Характеристика майна у сфері господарювання та джерела його формування.
Тема 6. Загальні положення про господарсько-договірні зобов’язання у сфері господарювання
Поняття, види та підстави господарських зобов’язань. Поняття, зміст, види та порядок укладання господарських договорів. Зміна та розірвання господарських договорів. Принципи виконання господарських договорів.

Способи забезпечення господарських зобов’язань: загальна характеристика.

Тема 7. Правове регулювання банкрутства
Банкрутство суб’єктів господарювання: поняття, суб’єкти, умови порушення справи про банкрутство. Провадження у справах про банкрутство. Порядок виявлення кредиторів. Стадії провадження справ про банкрутство та їх загальна характеристика. Порядок проведення санації. Наслідки визнання боржника банкрутом.
Тема 8. Правовий захист прав та законних інтересів суб’єктів господарювання.
Способи і механізми захисту прав та законних інтересів господарювання. Цивільний, кримінальний, адміністративний і нотаріальний захист прав та законних інтересів суб’єктів господарювання.
Розгляд господарських спорів судами загальної юрисдикції Розгляд спорів господарськими судами. Підвідомчість господарських спорів і компетенція господарських судів щодо їх вирішення. Порядок розгляду спорів господарськими судами. Виконання рішень господарського суду.
Особливості розгляду спорів між суб’єктами підприємницької діяльності третейськими судами.
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4. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ
Комплекти завдань для практичних занять, тестових завдань, питання для самостійної роботи студентів, тематика рефератів.
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