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1. ОРГАНІЗАЦІЙНО – МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ
Навчальна дисципліна «Адміністративне право» запроваджена у вищих навчальних закладах для підготовки бакалаврів за рахунок вибіркової частини змісту освіти в обсязі 54 години.
Предметом навчальної дисципліни «Адміністративне право» - є сукупність суспільних відносин, які склалися в сфері державного управління.

Вивчення навчальної дисципліни з адміністративного права передбачає:

по-перше, засвоєння специфічної фахової термінології, формування професійно грамотної юридичної мови – як важливого компонента правової культури майбутнього фахівця;

по-друге, розвиток логічного мислення, уміння аргументувати власну позицію, розвиток творчих нахилів студентів;

по-третє, вироблення елементарних навичок дослідницької діяльності, вкрай важливих для самовдосконалення та навчання у вузі.

Метою дисципліни є необхідність підготовки фахівців сфері управління, що працюватимуть в умовах побудови правової держави яга ринкової економіки, вивчення сукупності правових норм, які регулюють суспільні відносини і формуються під час забезпечення органами виконавчої влади реалізації та захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних і юридичних осіб, а також у процесі державного управління економічним, соціально-культурним та адміністративно-політичним будівництвом у державі.
В результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати:

· сутність адміністративного права, його зв'язок з державним управлінням;

· чинне адміністративне законодавство;

· функції та принципи державного управління;

· систему виконавчої влади, правове положення суб'єктів, що її здійснюють;

· форми та методи державного управління;

· поняття та види адміністративного примусу та адміністративної відповідальності;

· поняття та принципи адміністративного процесу, його структуру;

· способи забезпечення законності;


· спеціальні адміністративно-правові режими;

· особливості галузевого та міжгалузевого управління.

Уміти ( згідно вимог ОКХ за напрямом та рівнем підготовки): 
· тлумачити та застосовувати чинне адміністративне законодавство; 

· правильно використовувати в практичній діяльності методи державного управління;

· готувати акти державного управління та приймати управлінські рішення, юрисдикційні та інші акти;

· здійснювати функції щодо забезпечення законності в державному управлінні, при розгляді справ про адміністративні правопорушення.

Мати уявлення ( згідно вимог структурно-логічної схеми підготовки фахівця) про місце дисципліни в системі наукових знань та розвиток адміністративного права в Україні.

Результатом вивчення дисципліни є здобуття знань про особливості адміністративно-правового регулювання управлінських відносин та чинну систему органів державного управління, форм і методів державного управління національною економікою, соціально - культурним та адміністративно-політичним устроєм, а також міжгалузевого державного управління; вміння застосовувати набуті теоретичні знання у вирішенні правових питань у практичній діяльності.
Методичні особливості читання курсу "Адміністративне право" полягають у вивченні норм чинного українського законодавства, вмінні їх застосування та спрямованості на виховання культури фахівця. Читання дисципліни спирається на раніше вивчену дисципліну "Правознавство" і використовується при підготовці до модульного контролю.
Для формування системи знань та уявлень застосовується цикл лекцій згідно з існуючою тематикою та семінарські (практичні) заняття, а також з проведенням індивідуальних консультацій.

Програмою заплановано написання самостійної роботи у вигляді контрольної роботи за даною темою, ціль якої – поглиблене вивчення студентами курсу та засвоєння вивченого теоретичного матеріалу.

Виконувати роботу необхідно в такій послідовності:

1. Підібрати нормативний матеріал і літературу по заданій і
погодженій з викладачем темі.

2. Скласти план і ознайомиться з літературою. План повинен
складатися зі вступу і декількох основних питань, що розкривають
зміст теми.

3. Написати текст, відповідно до плану. Матеріал повинен
бути викладений логічно і послідовно.

4. Оформити    контрольну    роботу.    На    титульному    листі
контрольної роботи вказати гему, прізвище, ім'я, по батькові студента,
курс, групу, на останній сторінці список використаної літератури і
нормативних актів.

Під час підготовки контрольної роботи рекомендується використовувати матеріали, консультації і роз'яснення фахівців у галузі адміністративного права. Написання контрольних робіт повинне сприяти розвитку в студентів аналітичного мислення, умінню самостійно працювати з нормативно-правовими документами.
Поточний та підсумований контроль знань і вмінь здійснюється у формі перевірки контрольної роботи та заліку.
2. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ ЗА ТЕМАМИ

Тема 1. Предмет і система адміністративного права.
Адміністративне право як галузь права. Предмет адміністративного права. Метод адміністративного права. Особливості адміністративно-правового регулювання управлінських відносин.
Суб'єкт управління. Об'єкт управління. Адміністративне нормо-творення. Адміністра​ціє розпорядництво. Адміністративні засоби правоохоронного характеру.
Система адміністративного права. Загальна частина адміністративного права. Особлива частина адміністративного права. Адміністративне право та інші галузі права. Наука адміністративного права.
Тема  2. Адміністративно-правові норми та відносини

Поняття, види та особливості адміністративно-правових норм. Дія адміністративно правових норм. Структура адміністративно-правових норм.
Джерела адміністративного права. Конституція України - основне джерело адміністративного права. Кодекс України про адміністративні правопорушення - особливе джерело адміністративного права.
Систематизація адміністративного права. Кодифікація. Інкорпорація. Поняття адміністративно-правових відносин. Ознаки адміністративно – правових відносин. Види адміністративно-правових відносин. Суб'єкти адміністративно-правових відносин. Адміністративна правоздатність та дієздатність суб'єктів. Об'єкти адміністративно-правових відносин. Зміст адміністративних правовідносин. Юридичні факти.
Тема  3. Громадяни як суб'єкти адміністративного права.

Громадяни - найбільша група суб'єктів адміністративно-правових відносин. Основи адміністративно-правового статусу громадян України. Комплекс прав та обов'язків. Гарантії реалізації прав та обов'язків. Адміністративна правоздатність громадян. Адміністративна дієздатність громадян. Права та обов'язки громадян у сфері виконавчої влади. Звернення громадян: пропозиція (зауваження), заява (клопотання), скарга. Адміністративно-правовий статус іноземних громадян та осіб без громадянства.
Тема 4. Органи виконавчої влади як суб'єкти адміністративного права.
Поняття органів виконавчої влади. Ознаки органів виконавчої влади. Правове становище органів виконавчої влади. Класифікація органів виконавчої влади. Система органів виконавчої влади.  Особливість побудови та функціонування органів виконавчої влади (розпорядництво, підпорядкованість, підконтрольність, підзвітність, координація).
Правове становище Кабінету Міністрів України. Центральні органи виконавчої влади (міністерство, державний комітет (державна служба), центральний орган виконавчої влади спеціальним статусом). Урядові органи державного управління (департаменти, інспекції, служби). Органи виконавчої влади Автономної республіки Крим. Місцеві державні адміністрації (обласні державні адміністрації, міські державні адміністрації міст Києва Севастополя, районні державні адміністрації).
Тема 5. Форми державного управління
Поняття «форми державного управління». Правові форми державного управління. Неправові форми державного управління. Видання нормативних актів управління. Виданні індивідуальних (ненормативних, адміністративних) актів управління. Проведення організаційних заходів. Здійснення матеріально-технічних операцій.
Поняття правових актів державного управління. Ознаки та юридичне значення актів управління. Підзаконність актів управління. Класифікація актів державного управління. Акти Президента України. Акти Кабінету Міністрів України. Акти центральних органів виконавчої влади. Акти місцевих органів виконавчої влади. Акти органів місцевого само​врядування.
Вимоги до правових актів управління. Вимоги загального характеру. Спеціально-юридичні вимоги. Організаційно-технічні вимоги.
Дія актів державного управління. Зміна, припинення, зупинення та скасування актів управління.
Адміністративний договір як форма державного управління.
Тема 6. Адміністративно-правові методи
Поняття адміністративно-правових методів управління. Характерні риси методів управління. Види адміністративно-правових методів. Загальні та спеціальні методи управ​ління. Наукові і ненаукові. Державні і громадські. Прямого і непрямого впливу. Демократич​ні і диктаторські. Адміністративні і економічні. Методи переконання та примусу.
Адміністративний примус та його види. Характерні риси адміністративного примусу. Заходи адміністративного примусу. Заходи адміністративного запобігання (адміністративно-попереджувальні заходи). Заходи припинення правопорушень. Заходи припинення загально​го призначення. Заходи припинення спеціального призначення. Адміністративні стягнення.
Тема 7. Адміністративна відповідальність
Поняття адміністративної відповідальності. Основні риси адміністративної відпові​дальності. Законодавчі основи адміністративної відповідальності. Підстави адміністративної відповідальності. Адміністративне правопорушення (проступок) та його ознаки. Склад адмі​ністративного правопорушення. Об'єкт адміністративного правопорушення. Об'єктивна сто​рона адміністративного правопорушення. Суб'єктивна сторона адміністративного право​порушення. Суб'єкт адміністративного правопорушення.
Загальні правила накладення адміністративного стягнення. Обставини, що пом'як​шують відповідальність за адміністративне правопорушення. Обставини, що пом'якшують відповідальність за адміністративне правопорушення. Строки притягнення до адміністратив​ної відповідальності.
Адміністративна відповідальність юридичних осіб.
Дисциплінарна відповідальність. Підстави дисциплінарної відповідальності.
3. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ НАПИСАННЯ КОНТРОЛЬНИХ РОБІТ СТУДЕНТАМИ ЗАОЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ
Написання контрольної роботи передбачено планом навчального процесу підготовки студентів Харківського національного автомобільно-дорожнього університету.
Мета цієї роботи допомогти студентам в написанні та оформленні контрольної роботи.
Курс адміністративного права складається з загально-теоретичних питань, системи адміністративного права, законо-давства, що регламентує питання щодо сукупності суспільних відносин, які складаються в сфері державного управління. Крім того студент повинен знати сутність адміністративного права, його зв'язок з державним управлінням, чинне адміністративне законодавство, систему виконавчої влади, правове положення суб'єктів, що її здійснюють, форми та методи державного управління, а також вміти тлумачити та застосовувати чинне адміністративне законодавство, правильно використовувати в практичній діяльності методи державного управління.
За результати вивчення дисципліни студенти пишуть контрольну робочу та складають залік. Мета контрольної роботи –закріпити, поглибити та узагальнити знання, виявити здатність до застосування в практичній діяльності.
В процесі виконання роботи студенти набувають досвіду відбору, аналізу, систематизації навчального матеріалу та у формуванні висновків.
Контрольна робота складається з двох теоретичних частин та одного практичного завдання. Теоретична частина містить питання, на які студент зможе відповісти, знаючи чинне законодавство України в сфері адміністративного права.
Для успішного написання контрольної роботи студент повинен вивчити літературу, зазначену в програмі, матеріали перелічені в даних методичних вказівках, а також основні законодавчі акти.
Підходячи до виконання роботи студент повинен спочатку повністю записати питання, потім викласти власну розгорнуту відповідь, не переписуючи її з підручників або з мережі Internet.
Під час вирішення практичного завдання необхідно з'ясувати зміст правовідносин, що виникли між учасниками та визначити питання, на які слід дати відповідь. При розв'язанні завдання необхідно керуватися нормами чинного українського законодавства.
В кінці роботи вказується перелік використаної літератури та нормативних джерел. Список літератури оформлюється в алфавітному порядку, але з початку вказуються нормативні джерела.
Добір теми контрольної роботи здійснюється за останніми двома цифрами залікової книжки. Якщо останні дві цифри залікової книжки складають число більше за 15, то номер варіанту обирають шляхом складання двох останніх цифр залікової книжки. Наприклад, якщо останні цифри залікової книжки 56 то варіантом контрольної роботи буде № 11 (5 + 6).
Контрольна робота виконується обсягом 10-15 аркушів тексту, який набирається на комп'ютері з дотриманням наступних вимог. Аркуш форматом А4, шрифт 14 через 1,5 поля на кожному аркуші: зверху та знизу - 20 мм, зліва - 30 мм, справа - 15мм. Як виняток допускається виконання контрольної роботи письмово від руки.
4. ЗАВДАННЯ ДО КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
Варіант 1

1. Поняття, підстави та принципи адміністративної відповідальності.

2. Система органів контролю в сфері державного управління.

3. Вирішіть задачу:

28 грудня 2006 року працівниками міліції був затриманий 18-річний громадянин А, у якого при поверхневому огляді було виявлено паперовий пакунок з речовиною рослинного походження зеленого кольору. Як пояснив сам гр. А ця речовина є марихуаною, яку він придбав для власного вживання. Проведеним дослідженням було встановлено, що речовина є марихуаною, проте, її кількості недостатньо для порушення кримінальної справи. Тому 4 січня 2006 року відносно гр. А було відмовлено в порушенні кримінальної справи на підставі п. 2 ст. 6 КПК України (за відсутністю в його діях складу злочину).

Чи є підстави для притягнення громадянина А до адміністративної відповідальності? Протягом якого часу це повинно бути зроблено та яка норма адміністративного права передбачає його відповідальність? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 2

1. Поняття та склад адміністративного правопорушення.

2. Неюрисдикційні адміністративні провадження.

3. Вирішіть задачу:

14.01.2007 р. 16-річний гр. В у присутності своїх двох товаришів Т та Ю навмисно пошкодив таксофон. 14.03.2007 р. гр. Т та гр. Ю з метою помститися за образу звернулись до дільничного інспектора міліції Р і розповіли про дії гр. В. Після чого дільничний інспектор склав протокол про адміністративне правопорушення  по ст. 148 КУ про АП та направив його до начальника регіональної державної інспекції електрозв’язку, який 15.03.2007 р. наклав на батьків гр. В штраф у розмірі 170 грн.

Чи правомірні дії дільничного інспектора? Яким чином необхідно вирішити дану ситуацію? Чи не порушено строків і порядку накладення адміністративного стягнення?

Варіант 3

1. Адміністративна юстиція в Україні.

2. Адміністративні провадження: поняття, класифікація, стадії.

3. Вирішіть задачу:
Дільничним інспектором міліції Печерського РУГУ МВС України в м. Києві був затриманий гр. С., який знаходився в стані алкогольного сп’яніння, мав хитку ходу, неохайний зовнішній вигляд і майже не тримався на ногах, постійно падаючи. При спробі працівника міліції доставити гр. С. до райуправління міліції для складання відповідного протоколу, останній виявив злісну непокору, хапав працівника за формений одяг, намагався втекти. Після чого працівник міліції, застосувавши фізичну силу, доставив гр. С. до райуправління міліції.

Яка ступінь вини та міра відповідальності гр. С., яка норма адміністративного права це передбачає? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 4

1. Зміст, характерні ознаки та структура адміністративного процесу.

2. Адміністративно-правове регулювання у сфері фінансів.

3. Вирішіть задачу:

Міністр освіти та науки України видав наказ про зарахування на посаду радника міністра свого близького родича К., а помічником – свого колишнього сокурсника по інституту П.


Чи правомірно вчинив Міністр освіти та науки України, видавши такий наказ? Чи можуть вказані особи, враховуючи їх особисті стосунки з Міністром, призначатися на такі посади? Чи можуть вказані особи вважатися державними службовцями? Свою відповідь обґрунтуйте посиланням на відповідні статті чинних законів і нормативних актів України. 

Варіант 5

1. Стадії провадження у справах про адміністративні правопорушення.

2. Організація державного управління у сфері економіки.

3. Вирішіть задачу:

Голова Київської обласної державної адміністрації В. прийняв рішення про дострокове звільнення з посади голови державної адміністрації Таращанського району за невиконання (порушення) ним рішень Кабінету Міністрів України.

Визначте правомірність дій голови облдержадміністрації. Яким чином повинні прийматися та виконуватися такі рішення? Відповідь обґрунтуйте посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 6

1. Особливості адміністративної відповідальності спеціальних суб’єктів.

2. Організація державного управління у сфері юстиції.

3. Вирішіть задачу:

Інспектор ДАІ зупинив водія А, який керував автомобілем ВАЗ-2107, не маючи відповідного права керувати вищезазначеним транспортним засобом. Під час перевірки документів водія А, інспектор звернув увагу на те, що водій намагається стояти проти вітру, ховаючи своє червоне обличчя, веде себе надто знервовано. Тоді інспектор ДАІ запропонував А пройти медичний огляд, але останній категорично від цього відмовився.

Чи правомірними були дані дії працівника міліції? Чи були підстави для огляду водія А? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 7

1. Зміст, мета та завдання адміністративного процесу.

2. Державне управління у сфері охорони здоров’я.

3. Вирішіть задачу:

Начальник валютного відділу Печерської податкової адміністрації м. Києва наказав інспектору цього ж відділу М. видати дозвіл на купівлю великої кількості іноземної валюти, що суперечило правилам надання такого дозволу.

Інспектор М. доповів про це начальнику Печерської податкової інспекції.

Проаналізуйте правову ситуацію. Визначіть правильність дій інспектора М. 

Варіант 8

1. Адміністративні стягнення: поняття, перелік і накладення.

2. Державне управління у сфері культури.

3. Вирішіть задачу:

Старший дільничний інспектор міліції З. виніс постанову про накладення адміністративного стягнення на гр. А. за повторне, протягом року, розпивання алкогольних напоїв у громадських місцях, у вигляді штрафу в розмірі 85 грн. Через 8 днів обурена надто високим розміром штрафу жінка гр. А. оскаржила цю постанову дільничного інспектора до місцевого суду. Суддя, враховуючи щире розкаяння винного та позитивну характеристику останнього на роботі, зменшив розмір штрафу до 55 грн.

Чи правомірними були дії всіх зазначених учасників даної ситуації? Хто і яким чином має право оскаржити постанову про накладення адміністративного стягнення? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 9

1. Адміністративний проступок як підстава адміністративної відповідальності.

2. Суб’єкти, уповноважені розглядати справи про адміністративні правопорушення.

3. Вирішіть задачу:

Заступник начальника районного управління внутрішніх справ, розглянувши матеріали про дрібне хуліганство з боку групи неповнолітніх осіб (від 14 до 16 років), виніс постанову про накладення штрафу на їх батьків у розмірі 35 грн. Батьки одного з неповнолітніх були військовослужбовцями.

Чи правомірними були дії працівника міліції? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 10

1. Юрисдикційні адміністративні провадження.

2. Суб’єкти державного управління адміністративно-політичною сферою.

3. Вирішіть задачу:

Директор Козятинського цукрового заводу державної форми власності через підставних осіб створив приватне підприємство по виробництву кондитерських виробів, яке очолив його рідний брат, і всіляко сприяв підприємницькій діяльності цього підприємства. Про це знав дільничний інспектор міліції, але ніяких заходів не вживав.

Зробіть правовий аналіз даної ситауації. Визначіть законність дій вказаних осіб і ступінь їх відповідальності.

Варіант 11

1. Адміністративна відповідальність фізичних осіб.
2. Адміністративне стягнення: поняття, види.

3. Вирішіть задачу:

27 серпня 2006 року 17-річний Т., знаходячись в парку культури та відпочинку “Куренівський”, вигулював свого собаку без намордника та повідка. Під час прогулянки собака накинувся на кішку, розірвавши при цьому господарську сумку гр. В., вартістю 12 грн. Дільничний інспектор міліції Подільського РУГУ МВС України в м. Києві склав відносно неповнолітнього Т. протокол про адміністративне правопорушення, передбачене ст. 154 Кодексу України про адміністративні правопорушення.

Чи правомірними були дані дії працівника міліції? Які заходи впливу застосовуються до неповнолітніх осіб? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 12

1. Суб’єкти адміністративного процесу.

2. Система органів виконавчої влади в адміністративно-політичній сфері.

3. Вирішіть задачу:

Громадянин Ч. порушив порядок зберігання пневматичного пістолету калібру 5 мм та швидкістю польоту кулі 150 м за секунду, за що суддя наклав на нього штраф 80 грн., а зброю піддав оплатному вилученню.

Зробіть правовий аналіз даної ситуації. Який існує порядок провадження щодо виконання постанови про накладення зазначених стягнень? Відповідь обґрунтувати посиланням на відповідні норми адміністративного права.

Варіант 13

1. Поняття адміністративної відповідальності та її законодавче регулювання.
2. Організація державного управління у сфері економіки.

3. Вирішіть задачу:

Родина з Китаю у невстановленому місці перетнула державний кордон і проникла на територію України. За отриманням статусу біженця вона звернулась до відповідних державних органів через 10 днів після нелегального перетину кордону.

Визначте, за яких обставин члени родини можуть отримати статус біженця і на який термін? Який документ підтверджує статус біженця? Свою відповідь обґрунтуйте посиланням на відповідні статті чинних законів і нормативних актів України. 

Варіант 14

1. Адміністративна юстиція в Україні.

2. Загальна характеристика адміністративно-правого регулю-вання у сфері фінансів.

3. Вирішіть задачу:

Інспектор Печерської податкової інспекції  м. Києва склав акт стосовно громадянина Вірменії А. про несплату останнім податків. Громадянин Вірменії А. вирішив оскаржити до суду прийняте стосовно нього рішення, але через те, що він не є громадянином України, скарга залишилась без задоволення.

Здійсніть правовий аналіз ситуації та оцініть законність прийнятого рішення. Свою відповідь обґрунтуйте посиланням на відповідні статті чинних законів і нормативних актів України. 

Варіант 15

1. Відокремлення адміністративних правопорушень від злочинів та дисциплінарних проступків.

2. Система органів контролю в сфері державного управління.

3. Вирішіть задачу:

Оболонський районний місцевий суд м. Києва, розглянувши матеріали про дрібне хуліганство з боку гр. Л., а саме нецензурна лайка в громадському місці, виніс постанову про накладення адміністративного арешту на строк 10 діб. При цьому суд не врахував, що скоєння вказаного вище правопорушення відбувалося при збігу тяжких сімейних обставин та вчинено вперше.

Чи правомірними були дії суду? Якщо ні, то хто і яким чином може скасувати або змінити постанову суду в даній ситуації? 

5. КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ДО ЗАЛІКУ
1. Загальне поняття управління та його соціальна природа.

2. Управлінська система та її компоненти.

3. Поняття державного управління у широкому та вузькому розумінні.

4. Співвідношення державного управління і виконавчої влади.

5. Державне регулювання і державне управління: співвідношення понять.

6. Поняття терміну “дерегулювання”.

7. Поняття адміністративного права, його предмет та метод.

8. Співвідношення адміністративного права з іншими галузями права.

9. Принципи адміністративного права.

10. Зміст науки адміністративного права.

11. Поняття та характерні риси адміністративно-правових норм.

12. Структура адміністративно-правової норми.

13. Дія адміністративно-правових норм у часі, просторі та за колом осіб.

14. Види адміністративно-правових норм.

15. Система адміністративного права.

16. Адміністративне право як галузь публічного права.

17. Джерела адміністративного права.

18. Адміністративне законодавство та основні форми його систематизації.

19. Поняття і зміст адміністративно-правових відносин.

20. Види адміністративно-правових відносин.

21. Юридичні факти та адміністративно-правові відносини.

22. Поняття та види суб’єктів адміністративного права.

23. Адміністративно-правовий статус громадян України.

24. Адміністративно-правовий статус іноземців та осіб без громадянства.

25. Поняття адміністративної правосуб’єктності.

26. Адміністративно- правовий статус Президента України.

27. Адміністративно- правовий статус органів виконавчої влади.

28. Адміністративно-правовий статус органів місцевого самоврядування.

29. Адміністративно- правовий статус службовців державних органів і органів місцевого самоврядування.

30. Організаційно-правові засади державної служби.

31. Складові елементи інституту державної служби.

32. Дисциплінарна відповідальність державних службовців.

33. Стадії проходження державної служби.

34. Об’єднання громадян як суб’єкти адміністративного права.

35. Основні риси адміністративно-правового статусу підприємств, установ, організацій.

36. Адміністративно-правові режими.

37. Поняття і форми державного управління.

38. Порядок прийняття та чинність правових актів управління.

39. Адміністративні договори.

40. Поняття та види методів державного управління.

41. Правова форма методів державного управління.

42. Державний контроль: поняття і роль у державному управлінні.

43. Адміністративна юстиція – провідний засіб судового захисту прав громадян у державному управлінні.

44. Поняття та заходи адміністративного примусу.

45. Адміністративно-запобіжні заходи.

46. Заходи адміністративного припинення.

47. Поняття і підстави адміністративної відповідальності.

48. Адміністративний проступок (правопорушення).

49. Адміністративне стягнення: поняття ти види.

50. Загальні правила накладення стягнення за адміністративне правопорушення.

51. Склад адміністративного правопорушення.

52. Адміністративний арешт.

53. Особливості адміністративної відповідальності спеціальних суб’єктів.

54. Адміністративна відповідальність юридичних осіб за українським законодавством.

55. Дисциплінарна та матеріальна відповідальність в адміністративному праві.

56. Форми вини суб’єкта адміністративного проступку.

57. Адміністративний штраф.

58. Методи переконання, заохочення та примусу та їх співвідношення.

59. Право громадян на звернення як засіб захисту їх прав у державному управлінні.

60. Види правових актів управління та вимоги, що ставляться до них.
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