АНАЛИЗ  ИСПОЛЬЗОВАНИЯ   МАТЕРИАЛЬНЫХ   РЕСУРСОВ

ПРЕДПРИЯТИЯ
Задачи, последовательность проведения анализа

Необходимым условием организации производства продукции является обеспечение его материальными ресурсами: сырьем, материалами, топливом, энергией, полуфабрикатами и т.д. В процессе потребления материальных ресурсов происходит их трансформация в материальные затраты, поэтому экономное использование топлива, сырья, материалов, энергии и т.д. снижает себестоимость продукции и является фактором роста рентабельности и прибыли.

Поиск вариантов экономии и рационального использования материальных ресурсов составляет основное содержание анализа материальных ресурсов.

Основные этапы анализа материальных ресурсов:

1) анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами;

2) оценка эффективности использования материальных ресурсов;

3) оценка влияния эффективности использования материальных ресурсов на величину материальных затрат;

4) обоснование оптимальной потребности в материальных ресурсах.

Источниками информации для анализа являются формы статистической отчетности  в наличии и использовании материальных ресурсов и в затратах на производство, оперативные данные отдела материально-технического снабжения, сведения аналитического бухгалтерского учета в поступлении, расходе и остатках материальных ресурсов, а также планы материально-технического снабжения, договоры на поставку сырья и материалов.

Анализ обеспеченности материальными ресурсами
Условием  бесперебойной работы предприятия является полная обеспеченность материальными ресурсами. Уровень обеспеченности предприятия сырьем и материалами определяется сравнением фактического количества закупленного сырья с плановой потребностью.

Потребность в материальных ресурсах определяется в трех оценках: 1) в натуральных единицах измерениях – для установления потребности в складских помещениях; 2) по стоимости – для выявления потребности в оборотных средствах; 3) в днях обеспеченности – в целях планирования и контроля за выполнением графика поставки.

Обеспеченность предприятия запасами в днях:
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где Змi - запасы по видам материальных ресурсов в натуральных или стоимостных              показателях;

                  Рднi – однодневный расход i-того вида материальных ресурсов в тех же единицах измерения, который определяется делением суммарного расхода i-того вида материальных ресурсов по анализируемый период на количество календарных дней  в периоде.

Степень обеспеченности потребности в материальных ресурсах договорами на их поставку оценивается с помощью:

1) коэффициента обеспеченности по плану Коб.пл

Коб.пл.=
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2) коэффициента обеспеченности фактически Коб.ф.

· Коб.ф.=
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Анализ приведенных коэффициентов проводится по каждому вида материалов.

Кроме того, анализируя обеспеченность предприятия материальными ресурсами, необходимо:

1) оценить ритмичность поставок: для этого используются коэффициенты ритмичности, вариации и аритмичности, методика расчета которых приведена  в теме «Анализ производства и реализации продукции». Неритмичная поставка сырья и материалов обусловливает простои оборудования, потери рабочего времени, необходимость сверхурочных работ, оплачиваемых по повышенной ставке. Все это повышает себестоимость выпускаемой продукции, и соответственно, уменьшает прибыль; 

2) определить объемы и ассортимент поставляемых запасов: негативное влияние фактора недопоставки запасов на изменение выпуска продукции измеряется сравнением количества недопоставленного i-го вида материала с нормой его расхода на единицу продукции. Для оценки выполнения договорных обязательств по ассортименту рассчитывают коэффициент ассортимента (см. тему «Анализ производства и реализации продукции»). При нарушении ассортимента получаемых материальных ресурсов создаются сверхнормативные запасы одних видов и нехватка вторых;

3) проанализировать качество полученных вот поставщиков материальных ресурсов: проверяется  соответствие их стандартам, техническим условиям и условиям договора, рассчитывается процент рекламаций, т.е. претензий поставщикам по поставку недоброкачественных материалов. Низкое качество сырья и материалов является причиной сверхплановых отходов, что приводит к уменьшению объема выпуска качественной продукции;

4) оценить количественные (стоимостные) потери продукции в результате недопоставки ресурсов, низкого их качества, изменения цен на материалы, простои из-за нарушения графика поставки.

Особое внимание уделяется управлению запасами, вот оптимальности которых зависят конечные результаты деятельности предприятия. Эффективность управления запасами позволяет ускорить оборачиваемость, капитала и повысить его доходность, уменьшить текущие запасы на их хранение, высвободить их текущего хозяйственного оборота часть капитала и реинвестировать его в другие активы.

Искусство управления запасами заключается в:


1) оптимизации общего размера и структуры запасов ТМЦ;


2) минимизации затрат по их обслуживанию;


3) обеспечение эффективного контроля по их движением.

Для оптимизации текущих запасов в зарубежных странах используют ряд моделей, среди которых наибольшее распространение получила «Модель экономически обоснованного заказа» (EOQ-model).

Расчетный механизм этой модели основан на минимизации совокупных затрат по закупке и хранению запасов на предприятии. Эти затраты делятся на две группы:


1) затраты по завозу товаров, включая расходы по транспортировке и приемке;


2) затраты по хранению ТМЦ (содержание складских помещений и оборудования, заработная плата персонала и т.д.).


Чем больше партия заказа и реже завоз материалов, тем ниже сумма затрат по завозу материалов, что видно из расчетной формулы этих затрат:

Zз.г.=
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где VГОД  –  годовой объем потребности в данном ресурсе, 

          QП  – средний размер одной партии поставки,

         СР.З  – стоимость размещения одного заказа

Из формулы видно, что при неизменном VГОД и СР.С  с ростом QП сумма затрат уменьшается, и наоборот. Следовательно, предприятию выгодно завозит сырье большими партиями. 

Но, с другой стороны, большой размер одной партии вызывает соответствующий рост затрат по хранению товаров на складах, так как при этом увеличивается размер запаса в днях. Если, например, материал закупается раз в месяц, то средний период его хранения составит 15 дней, если закупать раз в два месяца – 30 дней и т.д.

Учитывая эту зависимость, затраты по хранению товаров на складе могут быть определены следующим образом:
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где СХР - стоимость хранения единицы товара в анализируемом периоде. 

Отсюда видно, что при неизменной СХР сумма затрат по хранению товаров на складе минимизируется при снижении среднего размера одной партии поставки.   

Модель EOQ позволяет оптимизировать пропорции между группами затрат таким образом, чтобы общая сумма затрат была минимальной.

Математически «Модель экономически обоснованного заказа» (EOQ-model) выражается формулой:

Qопт = 
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где Qопт - оптимальный размер партии поставки.

Отсюда оптимальный средний размер производственного запаса определяется так:
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Пример. Потребность в сырье-6000 т. в год. Цена размещения заказа – 500 грн., стоимость хранения 1 т товара – 25 грн. 

Qопт = 
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При таких объемах средней партии и среднего запаса сырья затраты предприятия по обслуживанию запаса будут минимальными.

Среди систем контроля за движением запасов в странах с развитым рыночными отношениями наиболее широкое применение получили АВС-анализ,  XYZ-анализ и логистика.

При АВС-анализе материалы делятся на трех группы в зависимости от их стоимости, объема и частоты использования, отрицательных последствий при их нехватке.

В категорию А включаются дорогостоящие виды запасов с продолжительным циклом заказа, требующие постоянного мониторинга в связи с серьезностью финансовых потерь при их нехватке. Контроль за их движением – ежедневный.

В категорию В включают ТМЦ, имеющие меньшую значимость в обеспечении бесперебойного операционного процесса и конечных финансовых  результатах. Контроль – один раз в месяц.

В категорию С включаются все остальные ТМЦ с низкой стоимостью. Контроль запасов – 1 раз в квартал.

При ХYZ-анализе материалы делятся в зависимости от структуры их потребления.

К группе Х относятся материалы, потребление которых носит постоянный характер, к группе В - сезонный характер, к группе Z – нерегулярный характер.
Такая классификация запасов позволяет повысить эффективность принятия решений в области закупки и складирования.

Логистики используется для  оптимизации товарных потоков во времени и пространстве. Она координирует движение товаров по всей цепочке «поставщик-предприятие-покупатель» и гарантирует, что необходимые материалы и продукты будут предоставлены своевременно в нужном месте, в требуемом количестве и желаемого качества.

Анализ эффективности использования материальных ресурсов

Оценка эффективности использования материальных ресурсов осуществляется в практике экономической работы через систему показателей и моделирование их взаимосвязи. Показатели эффективности использования материальных ресурсов делятся на обобщающие и частные.

К обобщающим показателям относятся: материалоемкость продукции; материалоотдача, удельный вес материальных затрат в себестоимости продукции; коэффициент использования материальных ресурсов.

Частные показатели используются для характеристики эффективности потребления отдельных элементов материальных ресурсов, а также для оценки материалоемкости отдельных изделий. Удельная материалоемкость отдельных изделий может исчисляться в стоимостном, натурально-стоимостном и натуральном выражении.

Материалоемкость продукции определяется как отношение суммы материальных затрат к стоимости произведенной продукции и показывает материальные затраты, приходящиеся на каждую гривну выпущенной продукции:

Ме=
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Материалоотдача – величина обратная материалоемкости продукции:

Мо=
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Удельный вес материальных затрат в себестоимости продукции – показатель, характеризующий отношение материальных затрат к полной себестоимости:

Умз = 
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где С – полная себестоимость продукции.

Коэффициент использования материальных ресурсов – это отношение суммы фактических материальных затрат к плановой величине материальных затрат, пересчитанной на фактический выпуск и ассортимент продукции. Это показатель норм расхода материалов:

Ки = 
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Если коэффициент использования больше 1, это означает перерасход материалов; значение Ки меньше 1 свидетельствует об экономии материальных ресурсов.

Наиболее объективную оценку использования материальных ресурсов дает показатель материалоемкости. Материалоемкость определяет сумму материальных затрат: ее рост увеличивает сумму материальных затрат, и наоборот.

Анализ материалоемкости приводится по кратной факторной модели:

Ме=
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где  Мз – материальные затраты  

     Qвп – стоимость выпущенной продукции

  Qобщ – объем выпуска продукции

       Уд – структура продукции (удельной вес і-го вида продукции)

       УР – расход материалов на единицу продукции

       Цм – цена материала

       Цп – цена продукции

         Н – постоянные материальные затраты

Влияние факторов на изменение материалоемкости рассчитывается методом цепных подстановок.

В заключении анализа определяется влияние следующих факторов использования материальных ресурсов на изменение объема производства:

а) количества заготовленного сырья QМАТ,

б) переходящих остатков сырья и материалов (Ості,
в) сверхплановых отходов из-за низкого качества сырья, замены материалов и вторых факторов Отх,
г) удельного расхода сырья на единицу продукции УР.

При этом используется следующая модель:
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Влияние этих факторов на выпуск продукции можно определить способом цепной подстановки или абсолютных разниц.

Результаты анализа являются основанием для принятия необходимых управленческих решений, в частности выбора оптимального поставщика с точки зрения географии и сроков поставок, качества и цены материалов, разработки графика снабжения, определения соответствия запасов потребностям предприятия. По данным проведенного исследования руководство предприятия разрабатывает мероприятия, которые оказывают содействие поиску источников экономии материальных ресурсов и резервов увеличения объемов производства.
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