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ВСТУП

В умовах формування ринкових відносин особливо актуальним є завдання втілення механізмів фінансового управління, тобто управління суб’єктами господарювання за кінцевими фінансовими результатами. Особливу роль у ви​рішенні цієї проблеми на сучасному етапі відіграє облікова та фінансова  політика, яка повинна забезпечити раціональний розподіл фінансових ресурсів, оновлення техні​чної та технологічної структури виробництва, розвиток інноваційних про​цесів. Вибір та реалізація цієї політики грунтуються на аналітичних та аудиторських висновках. Тому  аналіз та аудит стають повсякденним приладом управління бізнесом, що, у свою чергу, обумовлює вимоги до спеціалістів: вони повинні  знати, як за допомогою методів аналізу та аудиту побудувати модель  обгрунтування  управлінських рішень.

Відповідно, при підготовці спеціалістів з обліку та аудиту виникає об'єктивна необ​хідність у вивченні курсу "Моделі і методи прийняття рішень в аналізі і аудиті", в якому розглядаються методи аналізу та аудиту як засіб обгрунтування розвитку бізнесу та  обрання оптимальних варіантів поточних управлінських рішень.

"Моделі і методи прийняття рішень в аналізі і аудиті"- курс, вивчення якого дозволяє готувати спеціалістів з обліку і аудиту, здатних працювати в  ринковій економіці, тобто у  складних динамічних умовах зовнішнього простору, які потребують від них творчої ініціативи, високого рівня компетентності, сучасного економічного мислення.

 Тема 1.  Сутність, принципи і вимоги до управлінських рішень
Мета роботи: засвоєння, закріплення, поглиблення та систематизація знань про роль держави у створенні умов для соціального захисту населення шляхом страхування, а також особливості здійснення соціального страхування в Україні

План вивчення теми
Поняття про проблемну ситуацію. Функції управління і їхні завдання. Визначення і класифікація управлінських рішень, якість рішення, основні вимоги якості. Принципи побудови управлінських рішень різних видів.

Методичні рекомендації

Перш за все необхідно ознайомитися з поняттям «соціальна політика» , а потім з питанням про напрями державної політики у соціальній сфері. Це дасть змогу з’ясувати, чому саме суспільство має впроваджувати такий феномен як соціальне страхування. Крім того, зверніть увагу на ще один фактор як соціальні ризики, вплив яких на суспільство і добробут людини з розвитком НТР посилюється. Радимо прочитати й про історію зародження й розвитку соціального страхування в Україні та в європейських країнах.

З суттю соціального страхування, його принципами та функціями необхідно ознайомитися шляхом вивчення низки законів України про загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Для кращого розуміння сутності соціального страхування необхідно знати загальні поняття такі, як страховий стаж, страховий ризик, страховий випадок тощо. Логічним продовженням цього питання є вивчення питання про соціальні гарантії та нормативи, що є в Україні та в інших країнах. Порівняйте їх, зробіть висновки.

За законами, що рекомендовані у переліку у даному методичному посібнику, треба вивчити, хто з громадян має право на соціальне страхування. Об’єктом у соціальному страхуванні є страховий випадок, з настанням якого у застрахованої особи виникає право на одержання соціального матеріального забезпечення та соціальних послуг. У цьому його особливість.

Роль соціального страхування можна розглядати з точки зору того, що воно є засобом акумуляції коштів та їх перерозподілу з метою захисту людей від соціальних ризиків, джерелом для інвестування коштів. Можна розглянути його і як елемент соціального захисту держави.

Питання для самоперевірки

1. Які ви знаєте принципи управління ?
2. Сутність та функціональна наповненість управлінського рішеня.

3. Які ви знаєте види управлінських рішень?.

4. Які вимоги  висуваються до управлінських рішень?.

Література для самостійного вивчення теми: [1, 6, 9, 12, 25].

Тема 2. Системний аналіз управлінських проблем
Визначення системи. Поняття про системний аналіз. Принципи композиції і декомпозиції. Принцип цільової спрямованості. Принцип єдності. Інформаційні зв'язки і їхнє розкриття в системному аналізі.

Методичні рекомендації

З приводу першого питання зауважимо, що перш за все необхідно засвоїти правову основу соціального страхування. Це передбачає вивчення законів і інших нормативно-правових актів, що регламентують діяльність держави (державних органів) щодо нагляду й контролю за діяльністю цільових страхових фондів. У цьому Вам допоможе список рекомендованої літератури. Зверніть увагу, що державний нагляд здійснює спеціально уповноважений Кабінетом Міністрів України центральний орган виконавчої влади – Спостережна рада.

Надання соціальних послуг у разі настання страхового випадку, передбаченого законодавством, гарантується державою. Ознайомтесь із Законом України «Про державні соціальні стандарти та державні гарантії» та Законом України «Про соціальні послуги». Перелік (опис) якості соціальних послуг можна знайти у Державному класифікаторі соціальних стандартів та нормативів. Проте цей класифікатор не є досконалим, повним. У ньому відсутні показники якості більшості соціальних послуг, зокрема у сфері соціального обслуговування, освіти і культури, медичної допомоги тощо. Друга половина цього питання - питання про матеріальне забезпечення - дуже об’ємне, тому радимо почати вивчати його із засвоєння розмірів матеріальної допомоги, що надається у кожному конкретному страховому випадку та методик їх нарахування. Зверніть увагу на особливості обчислення матеріальної допомоги. Радимо зробити у зошиті докладний перелік видів державної допомоги.

Третє питання про органи нагляду та контролю в системі державного пенсійного забезпечення передбачає знайомство з Пенсійним фондом, його Правлінням, виконавчою дирекцією, Наглядовою радою. 

Для здійснення контролю за поточною діяльністю недержавного пенсійного фонду та вирішення основних питань його діяльності створюється рада фонду. З характером її діяльності та повноваженнями членів ради фонду можна ознайомитися за підручниками. Зверніть увагу, що відповідно до Закону України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» державне регулювання діяльності недержавних пенсійних фондів здійснює спеціальний уповноважений орган – Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг (Держфінпослуг).

Державне регулювання рівня та якості життя населення передбачає створення умов для гідного життя та гармонійного розвитку всіх громадян суспільства незалежно від віку, статті, місця проживання тощо. Це питання потребує знання такого поняття як «соціальна політика» держави. Тому необхідно повторити його. Особливої уваги потребують такі поняття, як «рівень життя», «якість життя», «індекс людського розвитку», «межа малозабезпеченості». У контексті цього питання потребують з’ясування особливості фінансування соціальної сфери.

Питання для самоперевірки

1. Що таке системний аналіз ?

2.  Які передумови його застосування при вирішенні управлінських проблем? 

3. В чому полягає процес системного аналізу управлінських проблем ?

4. Які особливості застосування системного аналізу при вирішенні управлінських проблем ?

Література для самостійного вивчення теми: [2, 7, 9, 15, 24].

Тема 3. Методологічні основи підготовки проектів управлінських рішень
Аналіз процесу прийняття рішення. Основні постулати класичного раціонального підходу. Поняття про SWOT-аналіз, позиціонування. Основи методології ефективного управління, управління за кінцевим результатом.

Методичні рекомендації

Під час вивчення цього питання треба мати на увазі, що пенсійне страхування є основною складовою страхової системи, тому є й певна необхідність вдосконалювати цю систему. Майбутня страхова складова пенсії є по суті частиною заробітної плати, що відкладається, і залежить від рівня доходів працюючих. Радимо проаналізувати на декількох прикладах цей зв'язок. Тому основна ціль пенсійної реформи полягає в забезпеченні  гідного життя наших співвітчизників у старості. Є думка, що  при 30 — річного страховому стажі пенсія повинна перевищувати 60 % середньої заробітної плати і в той же час бути на рівні 150 — 180 % прожиткового мінімуму для пенсіонерів. Проаналізуйте, чи насправді в Україні так. Подумайте над таким питанням, що необхідно для успішного реформування пенсійної системи. Продумайте і поясніть ідею про необхідність масштабної, різної за формами роз’яснювальної роботи, що має бути спрямована на усвідомлення суті соціальних ризиків і можливих їх наслідків і у цілому на формування “культури” пенсійного страхування і пенсійного забезпечення. Чи потрібна така робота у нашому суспільстві?!

Скориставшись рекомендованою літературою, Ви зможете скласти уявлення про проблеми, що існують у такому виді соціального страхування як страхування від тимчасової втрати працездатності. Зверніть увагу, у цьому виді страхування виплати (розмір допомоги) залежать від заробітку й стажу застрахованої особи. Певної уваги потребує вивчення роботи
Питання для самоперевірки

1. В чому полягає теорія рішень ?

2. Що значить багатоаспектний підхід до прийняття управлінських рішень?

3. Які ви знаєте методи та способи прийняття управлінських рішень ?

4. Як використовують методи моделювання при прийнятті управлінських рішень ?

Література для самостійного вивчення теми: [1, 5, 8, 13, 26].

Тема 4. Програмно-цільове управління та управлінські рішення
Поняття про запрограмовані рішення, критерії програмно-цільового управління. Детерміновані алгоритми і стандартні процедури прийняття рішень про ціни, структуру виробництва, управління запасами.

Питання для самоперевірки

1. В чому полягає зміст програмно – цільового управління?

2. Що таке програма та які її основні характеристики?
3. Яка методика розробки комплексних программ?
Література для самостійного вивчення теми: [2, 4, 5, 17, 18, 23].

Тема 5. Аналіз варіантів і підготовка проектів управлінських рішень
Види критеріїв вибору рішення. Вимоги до критеріїв прийняття управлінського рішення. Підходи до розробки системи критеріїв. Методи оптимізації рішень. Аналіз варіантів і підготовка проектів управлінських рішень за допомогою електронних таблиць.

Питання для самоперевірки

1. Які загальні положення підготовки і прийняття рішень ви знаєте ?

2. В чому полягає визначення цілей та вибір стратегії при прийнятті управлінських рішень.?

3. Які існують оцінки варіантів рішень ?

4. В чому полягає організація виконання рішень?

5. Як проводиться оцінка ефективності прийнятих рішень?

6. Як проводиться контроль виконання управлінського рішення?

Література для самостійного вивчення теми: [1, 8, 9, 14, 19].

Тема 6. Моделі розв'язання проблем беззбитковості діяльності
Постановка завдань аналізу беззбитковості. Аналітична і графічна моделі беззбитковості. Модель CVP- аналізу Моделі директкостінгу.

Питання для самоперевірки

1. Які теоретичні основи аналізу беззбиткового виробництва ?

2. В чому полягає методика проведення аналізу беззбитковості?

3. Які основні напрями застосування аналізу беззбитковості?

Література для самостійного вивчення теми: [3, 4, 8, 11, 22].

Тема 7. Оптимізаційні методи  прийняття рішень
Аналіз цілі максимізації прибутку. Формування управлінського рішення методами оцінки загубленої вигоди і мінімізації витрат. Формування управлінського рішення за допомогою маржинального аналізу.

Питання для самоперевірки

1. В чому полягає визначення коректних варіантів вибору ?

2. Як провести вимірювання та оцінювання вигод і витрат

3. Який порядок коригування на інформацію та дисконтування.

4. В чому полягають зміни у відносних цінах.

5. Як проводиться аналіз чуттєвості невизначеності та ризику.

Література для самостійного вивчення теми: [2, 4, 6, 10, 11, 18].

Тема 8.  Методи і моделі аналізу інвестицій в основні фонди
Класифікація інвестицій в основні фонди в залежності від характеру їх відтворення. Методи і моделі аналізу інвестицій в нове будівництво, в розширення діючих підприємств, в технічне переозброєння. Забезпечення аналізу вихідними даними з бухгалтерської звітності. 

Питання для самоперевірки

1. Яка мета та основні завдання аналізу інвестицій в основні засоби ?

2. Яка інформаційна база використовується для аналізу інвестицій в основні засоби?
3. Які  моделі та методи аналізу інвестицій в основні засоби ви знаєте?
Література для самостійного вивчення теми: [1, 8, 13, 14, 15].

Тема 9.  Методи і моделі аналізу фінансових інвестицій

Загальна характеристика фінансових інвестицій, їх класифікація, методи оцінки. Моделі аналізу операцій з цінними паперами. Методи аналізу ринкової вартості портфелю цінних паперів. Методи відображення зміни вартості цінних паперів. Методи пере класифікації інвестицій. Методи амортизації дисконту (премії) облігацій.
Питання для самоперевірки

1. Які особливості здійснення фінансових інвестицій.

2. Які основні форми фінансового інвестування ви знаєте

3. В чому полягає модель формування політики управління фінансовими інвестиціями.

4. Які основні критерії аналізу фінансових інвестицій.

5. Які методи аналізу фінансових інвестицій ви знаєте

Література для самостійного вивчення теми: [3, 9,10, 11, 20].

Тема 10.  Методи ситуаційного аналізу в прийнятті управлінських рішень
Типові проблемні ситуації управління, що є обєктами  аналізу і аудиту. Способи представлення типових ситуацій. Методи ідентифікації ситуацій прийняття рішення. Методи логічного аналізу ситуацій в аналізі і аудиті.

Питання для самоперевірки

1. Як проводиться аналіз ситуації господарюючого суб’єкта.

2. Як проводиться оцінка реального стану діяльності.

3. Що значить SWOT – аналіз.

4. Як проводиться оцінка конкурентної позиції та визначення стратегічних дій.

Література для самостійного вивчення теми: [2, 4, 6,13, 24].

Тема 11.  Моделі управління матеріальними запасами
Типи рішень управління матеріальними потоками і критерії їх прийняття.
Графічна модель динаміки рівня запасів, її вихідні припущення, мета управління запасами. Видатки збереження і видатки розміщення, їх алгебраїчна модель. Оптимізаційна модель розміщення замовлення. Графічна модель загальної вартості замовлення. Визначення рівня і інтервалу повторного замовлення. Прийняття рішень в умовах існування оптових знижок. Модель управління запасами при допустимому дефіциті. Модель визначення резервів запасів і збитків із-за нестачі запасів. 

Питання для самоперевірки

1. Яка  мета управління матеріальними запасами ?
2. В чому полягає аналіз використання матеріальних  запасів ?
3. Які моделі управління матеріальними запасами ви знаєте ?
4. Як проводиться нормування матеріальних запасів ?
5. Які ви знаєте системи контролю матеріальних запасів ?
Література для самостійного вивчення теми: [5, 8, 9, 14, 21].

Тема 12.  Моделі фінансового управління
Поняття бюджету. Цілі і завдання бюджетів. Моделі бюджетування: гнучкі, фіксовані, "з нуля". Моделі грошових потоків. Моделі визначення ефективної ставки процента по залученому капіталу. Моделі оцінки фінансових ризиків. Модель фінансового леверіджу. Модель оцінки фінансової стійкості.

Питання для самоперевірки

1. Що таке фінансове управління, які його методи та завдання.

2. Як будується фінансова модель підприємств.

3.Чи використовується математичне моделювання в управлінні фінансовою діяльністю підприємства.

     4. В чому полягає моделювання фінансових стратегій на мікроекономічному рівні.

5.Яка стратегія управління фінансовою стійкістю.

Література для самостійного вивчення теми: [1,7, 11, 15, 24].

Тема 13.  Методи прийняття стратегічних управлінських рішень
Визначення і класифікація стратегічних управлінських рішень. Методи прийняття рішень з товарної стратегії фірми, стратегії взаємодії фірми з ринками, стратегії поведінки фірми на фінансових ринках, стратегії знижки транзакційних витрат, стратегії зовнішньоекономічної діяльності підприємства, стратегії знижки виробничих витрат, стратегій інвестиційної діяльності, стимулювання персоналу, запобігання банкрутства. Метод аналізу розриву стратегії. Профільна модель аналізу ефективності стратегії.

Питання для самоперевірки

1. В чому полягає стратегічний аналіз як основа прийняття стратегічних управлінських рішень.

2.Які переваги стратегічного підходу до управління.

3. В чому полягає процес прийняття стратегічних рішень.

Література для самостійного вивчення теми: [5, 17, 22].

Тема 14.  Моделі і методи прийняття рішень у прогнозуванні розвитку підприємства
Методи експертної діагностики. Дані бухгалтерського обліку як основне джерело прийняття рішень з прогнозування розвитку підприємства. Методи стратегічної діагностики розвитку.

Питання для самоперевірки

1. Які ви знаєте методи прийняття рішень щодо прогнозування розвитку підприємства ?
     2. Які використовуються моделі прийняття рішень прогнозування розвитку підприємств ?
3. В чому полягає прогнозування на основі пропорційних залежностей ?
4. Як проводиться прогнозування фінансової діяльності ?
5. В чому полягає оцінка ефективності моделей прогнозування ?
Література для самостійного вивчення теми: [2, 3, 18, 20].
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