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Дійсна програма державного іспиту складена з метою встановлення фактичної відповідності досягнутого рівня кваліфікаційним вимогам освітньо-кваліфікаційної характеристики бакалавра з обліку і аудиту.

Програма розроблена на підставі освітньо – професійної програми підготовки бакалавра та робочих навчальних програм раніше вивчених дисциплін: бухгалтерського обліку, фінансового обліку1, фінансів, фінансів підприємства, управлінського обліку, аудиту, страхування.

1. Зміст програми державного іспиту

1.1 Програма дисципліни
СУТНІСТЬ І ПРЕДМЕТ АУДИТУ
Необхідність, місце й роль аудиту в ринковій економіці. Історія виник​нення й розвитку аудиту. Етапи становлення та розвитку аудиту. Особливості становлення аудиту в Україні. Місце й роль аудиту в системі управління. Кори​стувачі аудиту та їх цілі. Роль аудиту як сучасної форми фінансового контролю.
Сутність і мета аудиту. Визначення поняття «аудит». Визначення поняття «аудиторська діяльність». Відмінність аудиту від ревізії. Відмінність аудиту від судово-бухгалтерської експертизи. Поняття завдання з надання впевненості. Мета аудиту фінансових звітів. Предмет та об'єкти аудиту. Предметна область аудиту. Поняття об'єкту аудиту. Види об'єктів аудиту.
Класифікація аудиту. Класифікаційні ознаки, характерні для аудиту. Види аудиту. 

 РЕГУЛЮВАННЯ АУДИТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА її ІН​ФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Міжнародний досвід регулювання аудиторської діяльності. Підходи до регулювання аудиторської діяльності. Роль Міжнародної федерації бухгалтерів у регулюванні аудиторської діяльності.
Організаційне й методологічне управління аудиторською діяльністю в Україні. Роль Аудиторської палати України (АПУ) у забезпеченні незалежності аудиторського контролю. Правові основи функціонування АПУ. Повноваження АПУ. Порядок формування АПУ. Права та обов'язки членів АПУ. Функції го​лови АПУ. Структура та повноваження комісій АПУ. Регіональні відділення АПУ. Професійні громадські організації аудиторів України. Спілка аудиторів України: роль та правові основи функціонування. Умови створення інших про​фесійних громадських організацій аудиторів. Внутрішньофірмове управління аудиторською діяльністю.
Нормативно-правове регулювання аудиторської діяльності в Україні. Концепції та постулати аудиту. Становлення системи нормативно-правового регулювання аудиторської діяльності в Україні. Законодавче регулювання ау​диторської діяльності. Нормативно-правові акти АПУ. Міжнародні стандарти аудиту, надання впевненості та етики (МСА). Нормативно-правові акти НБУ та міністерств і відомств з питань організації аудиторської діяльності. Внутріш- ньофірмові стандарти аудиту.
Організаційні основи здійснення аудиторської діяльності. Суб'єкти про​ведення аудиту в Україні. Аудитор і його статус. Порядок сертифікації аудито​рів. Аудиторська фірма і порядок її створення. Реєстр аудиторських фірм і ау​диторів. Права аудиторів і аудиторських фірм. Обов'язки аудиторів і аудитор​ських фірм. Відповідальність аудиторів і аудиторських фірм.
Принципи здійснення аудиту. Основні принципи аудиту: незалежність, чесність, об'єктивність, професійна компетентність, добросовісність, конфіден​ційність, професійна поведінка. Професійна етика аудитора.нформаційне забезпечення аудиторської діяльності. Сутність інформаційного забезпечення аудиторської діяльності. Класифікація інформації, що ви​користовується в аудиті.

  МЕТОДИ АУДИТУ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ ТА КРИТЕРІЇ П ОЦІНЮВАННЯ
Методи, прийоми та процедури аудиту фінансової звітності. Поняття ме​тодики аудиту. Поняття методу аудиту. Загальнонаукові методи. Спеціальні ме​тоди. Спеціальні методи та методичні прийоми господарського контролю. При​йоми документального контролю. Прийоми фактичного контролю. Аудиторські процедури. Аудиторська вибірка. Аналітичні процедури. Характер та цілі ана​літичних процедур. Аналітичні процедури як процедури оцінки ризиків. Аналі​тичні процедури як процедури по суті. Аналітичні процедури в загальному огляді наприкінці аудиторської перевірки.
Критерії оцінювання фінансової звітності. Перелік критеріїв, за якими ау​дитор оцінює достовірність фінансової звітності: загальні прийнятність звітнос​ті, обґрунтованість, закінченість, оцінка, класифікація, розподіл, акуратність, розкриття.

  АУДИТОРСЬКИЙ РИЗИК І ОЦІНЮВАННЯ СИСТЕМИ ВНУ​ТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ
Сутність та зміст викривлень у фінансових звітах. Причини виникнення викривлень у фінансових звітах. Визначення поняття «помилка». Визначення поняття «шахрайство». Типи навмисних викривлень у фінансових звітах. Від​повідальність управлінського персоналу за запобігання та виявлення випадків шахрайства і помилок. Властиві обмеження аудиту в контексті шахрайства. Відповідальність аудитора за виявлення суттєвих викривлень внаслідок шах​райства. Фактори ризику шахрайства. Дії аудитора у відповідь на ризики суттє​вих викривлень внаслідок шахрайства.
Суггєвість в аудиті. Визначення поняття «сутгєвість» в аудиті. Врахуван​ня рівня кількісних та якісних викривлень при формуванні думки аудитора сто​совно достовірності фінансової звітності. Оцінка суттєвості викривлень при ви​значенні характеру, розрахунку часу й обсягу аудиторських процедур та при підведенні підсумків їх виконання. Встановлення гранично допустимих обсягів невиправлених викривлень за розділами балансу. Способи розрахунку рівня суттєвості в аудиті. Взаємозв'язок між суттєвістю й аудиторським ризиком.
Аудиторський ризик і методи його оцінки. Характеристика аудиторського ризику. Складові аудиторського ризику. Властивий ризик. Ризик внутрішнього контролю. Ризик не виявлення. Методи оцінки аудиторського ризику. Інтуїтив​ний метод. Кількісний метод. Прийнятний аудиторський ризик.
Аудиторська оцінка системи внутрішнього контролю. Мета та завдання вивчення аудитором системи внутрішнього контролю (СВК). Етапи аудиту сис​теми внутрішнього контролю. Вивчення та опис діючої СВК. Оцінка доцільно​сті контрольних механізмів. Перевірка ефективності СВК. Процедури оцінки ризику та джерела інформації щодо розуміння СВК суб'єкта господарювання.
ПЛАНУВАННЯ АУДИТУ

Процес проведення аудиту та його стадії. Поняття аудиторського проце​су. Стадії аудиту. Планування аудиту. Принципи планування аудиту.
Попереднє (стратегічне) планування аудиту. Лист-зобов'язання на прове​дення аудиту. Розуміння бізнесу клієнта. Ознайомлення з організацією і веден​ням бухгалтерського обліку. Попередня оцінка достатності інформації для ці​лей аудиту. Визначення необхідного складу і кваліфікаційного рівня фахівців, термінів роботи, організаційних питань. Оцінка можливості проведення аудиту. Оформлення і підписання договору.
Розробка загального плану аудиторської перевірки. Оцінка суттєвості. Оцінка внутрішнього контролю. Оцінка ризиків. Розробка обсягу робіт і графі​ка проведення аудиту. Формування бюджету проекту. Складання загального плану аудиторської перевірки.
Розробка програми аудиту та складання меморандуму планування. 
Планування програми тестів контролю. Планування програми аудиторських проце​дур по суті. Складання робочої програми аудиторської перевірки та меморан​думу планування. 
  АУДИТОРСЬКІ ДОКАЗИ ТА РОБОЧІ ДОКУМЕНТИ АУДИ​ТОРА
Сутність та види аудиторських доказів. Сутність аудиторських доказів. Достатність і відповідність аудиторських доказів. Види аудиторських доказів. Джерела отримання аудиторських доказів. Аудиторські процедури для одер​жання аудиторських доказів. Оцінка ступеня надійності аудиторських доказів.
Робочі документи аудитора. Поняття робочих документів аудитора. При​чини, що зумовлюють необхідність робочих документів. Чинники, що вплива​ють на форму, зміст та обсяг аудиторської документації. Склад робочих доку​ментів аудитора. Класифікація робочих документів аудитора. Вимоги щодо оформлення та порядку зберігання робочих документів аудитора.

АУДИТ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ
Мета і завдання аудиту фінансової звітності. Мета аудиторської перевірки фінансової звітності. Завдання аудиту фінансової звітності.
Методика аудиту фінансової звітності. Послідовність перевірки фінансо​вої звітності. Перевірка даних Балансу (форма №1). Перевірка правильності складання Звіту про фінансові результати (форма №2). Перевірка даних Звіту про рух грошових коштів (форма №3). Перевірка даних Звіту про власний капі​тал (форма №4). Перевірка Приміток до річної фінансової звітності (форма №5). Методика та організація аудиту активів підприємства Аудит операцій з основними та іншими необоротними активами. Аудит нематеріальних активів. Аудит касових та розрахункових операцій. Аудит матеріально-виробничих за​пасів. Аудит дебіторської заборгованості. Аудит готової продукції та продажу товарів, робіт, послуг. Аудит витрат на виробництво продукції, виконання ро​біт, надання послуг.
Методика та організація аудиту пасивів підприємства. Аудит кредиторсь-
таї заборгованості за розрахунками з постачальниками та підрядниками. Аудит кредиторської заборгованості за кредитами банків. Аудит розрахунків з оплати праці. Аудит розрахунків з бюджетами та державними цільовими фондами.

  АУДИТОРСЬКИЙ ВИСНОВОК ТА ІНШІ ПІДСУМКОВІ ДО​КУМЕНТИ
Сутність, зміст і структура аудиторського висновку. Визначення поняття «аудиторський висновок». Формування думки щодо фінансових звітів. Вимоги МСА до структури й форми аудиторського висновку. Елементи аудиторського висновку. Характеристика елементів аудиторського висновку.
Види аудиторських висновків та умови їх надання. Безумовно- позитивний аудиторський висновок. Модифіковані аудиторські висновки. Мо​дифікування аудиторського висновку додаванням пояснювального параграфу. Питання, що впливають на думку аудитора. Обставини, що можуть привести до висловлення іншої, ніж безумовно-позитивна, думки. Умовно-позитивний ау​диторський висновок. Негативний аудиторський висновок. Відмова від надання аудиторського висновку.
Інші підсумкові документи. Аудиторський звіт: поняття, порядок оформ​лення та подання замовнику. Оформлення результатів надання супутніх послуг аудиторською фірмою. Порядок зберігання підсумкових документів.

ПІДСУМКОВИЙ КОНТРОЛЬ
Оцінка результатів аудиту. Оцінка повноти та якості виконання всіх пун​ктів програми аудиту. Адекватність розкриття фінансової інформації в звітнос​ті Оцінка розміру загальної помилки звітності. Доцільність аудиторської про​грами як засобу виявлення помилок та фактів шахрайства.
Контроль якості роботи аудиторів. Поняття якості в аудиторській діяль​ності. Концептуальні основи контролю аудиторської діяльності в Україні. Види контролю якості аудиторських послуг. Внутрішній контроль. Основні вимоги до організації системи контролю якості аудиторських послуг. Елементи систе​ми контролю якості аудиторських послуг. Організація підвищення кваліфікації співробітників. Визначення можливості захисту якості аудиту перед незалеж​ним спостерігачем. Документування процесу контролю якості в аудиторській фірмі. Зовнішній контроль якості. Контроль якості як передумова встановлення реальної ціни на аудиторські послуги.

РЕАЛІЗАЦІЯ МАТЕРІАЛІВ АУДИТУ
Меморандум виправлених аудитором помилок за результатами перевірки. Значення меморандуму. Загальні правила складання меморандуму. Форма і Зміст меморандуму. Відстеження виконання клієнтом рекомендацій аудитора. Дії аудитора щодо перевірки виконання клієнтом наданих рекомендацій за ре​зультатами аудиторської перевірки. Права та обов'язки аудитора і клієнта сто​совно виконання рекомендацій за результатами аудиту. Перелік документації аудитора, що забезпечує процес відстеження виконання клієнтом наданих ре​комендацій.
Модифікація аудиторського висновку в разі невиконання клієнтом реко​мендацій аудитора. Види аудиторських висновків в залежності від суттєвості невиконаних рекомендацій за результатами аудиту. Додаткові підсумкові доку​менти, що надаються клієнту та іншим зацікавленим особам.
. АУДИТОРСЬКІ ПОСЛУГИ, ЇХ ОБ'ЄКТИ І ВИДИ

Поняття аудиторської послуги. Вимоги до надання аудиторських послуг. Спеціальні вимоги. Загальні професійні вимоги. Відповідальність аудиторів та клієнтів при наданні аудиторських послуг. Місце аудиторських послуг у зага​льному обсягу діяльності аудиторської фірми.
Об'єкти і види аудиторських послуг. Перелік послуг, які можуть надавати аудитори (аудиторські фірми). Класифікація аудиторських послуг. Види послуг за змістом. Види послуг за принципом сумісності.

  ВНУТРІШНІЙ АУДИТ: ЙОГО СУТНІСТЬ, ОБ'ЄКТИ І СУБ'ЄКТИ
Необхідність та сутність внутрішнього аудиту. Обставини, що обумов​люють необхідність внутрішнього аудиту. Сутність внутрішнього аудиту. Мета та завдання внутрішнього аудиту.
Об'єкти внутрішнього аудиту. Поняття об'єкта внутрішнього аудиту. Склад об'єктів внутрішнього аудиту.
Суб'єкти внутрішнього аудиту. Поняття суб'єкта внутрішнього аудиту. Організаційна структура та вимоги до служби внутрішнього аудиту. Функції служби внутрішнього аудиту.

. МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ
Методичні прийоми організації внутрішнього аудиту. Суцільна перевірка. Вибіркова перевірка. Документальна перевірка. Фактична перевірка. Аналітич​на перевірка. Комбінована перевірка.
Спеціальні методичні прийоми внутрішнього аудиту. Інспектування. За​пит. Підтвердження. Перерахування. Аналітичні процедури.

 . РЕАЛІЗАЦІЯ МАТЕРІАЛІВ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ
Підсумкові документи внутрішнього аудиту. Вимоги щодо ферми та змісту під​сумкових документів внутрішніх аудиторів. Контроль якості робота внутрішніх ауди​торів. Відповідальність внутрішніх аудиторів за виконання обов'язків стосовно прове​дення внутрішнього аудиту.
Відстеження виконання структурними підрозділами рекомендацій внутрішніх аудиторів. Дії внутрішніх аудиторів стосовно перевірки виконання посадовими особами наданих рекомендацій за результатами внутрішнього аудиту.

. Письмова екзаменаційна робота її зміст та оцінювання:

1. Питання – 2.

2. Задачі – 2.

3. Тестові завдання – 10.

Загальне оцінювання знань студентів здійснюється за 100 бальною системою з подальшим переведенням у 5 – бальну систему і систему ECTS.

2.  Теоретична частина держіспиту

1. Історія виникнення й розвитку аудиту та основні передумови та фактори, що зумовили появу аудиту.

2. Етапи становлення, розвитку аудиту та місце й роль аудиту в системі управління. 

3. Роль аудиту як сучасної форми фінансового контролю.

4. Мета аудиту фінансових звітів, предмет, об’єкти та класифікація аудиту. 

5. Підходи до регулювання аудиторської діяльності. 

6. Роль Міжнародної федерації бухгалтерів у регулюванні аудиторської діяльності.

7. Правові основи функціонування та повноваження Аудиторської палати України.

8. Професійні громадські організації аудиторів України.

9. Стандарти аудиту та інформаційне забезпечення аудиторської діяльності. Застосування в аудиті загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. 

10. Прийоми документального та фактичного контролю.

11. Поняття аудиторської процедури. Аудиторська вибірка.

12. Критерії оцінювання фінансової звітності. Застосування в аудиті загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. 

13.  Прийоми документального та фактичного контролю.

14.  Поняття аудиторської процедури. Аудиторська вибірка.

15.  Застосування в аудиті загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. 

16.  Прийоми документального та фактичного контролю.

17.  Поняття аудиторської процедури. Аудиторська вибірка.

18.  Критерії оцінювання фінансової звітності

19.  Застосування в аудиті загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. 

20.  Прийоми документального та фактичного контролю.

21.  Поняття аудиторської процедури. Аудиторська вибірка.

22.  Критерії оцінювання фінансової звітності

23.  Причини виникнення викривлень у фінансових звітах. 

24.  Типи навмисних викривлень у фінансових звітах.

25.  Відповідальність управлінського персоналу за запобігання та виявлення випадків шахрайства і помилок.

26.  Врахування рівня кількісних та якісних викривлень при формуванні думки аудитора стосовно достовірності фінансової звітності та оцінка суттєвості викривлень. 

27.  Взаємозв’язок між суттєвістю й аудиторським ризиком та методи його оцінки.

28.  Процес проведення аудиту та його стадії. 

29.  Лист-зобов’язання на проведення аудиту та оформлення і підписання договору.

30.  Оцінка можливості проведення аудиту.

31.  Розробка загального плану та програми аудиту.

32.  Сутність аудиторських доказів. Достатність і відповідність аудиторських доказів. 

33.  Види аудиторських доказів та джерела їх отримання.

34.  Поняття робочих документів аудитора. Причини, що зумовлюють необхідність робочих документів. 

35.  Склад робочих документів аудитора та їх класифікація.

36.  Загальна схема проведення аудиторської перевірки фінансової звітності.

37.  Розрахунок основних фінансових показників діяльності підприємства?

38.  Оцінка дотримання принципу безперервності діяльності підприємства.

39.  Нормативно-правове забезпечення аудиту фінансової звітності.

40.  Сутність, зміст і структура аудиторського висновку.

41.  Види аудиторських висновків та умови їх надання.

42. 3. Інші підсумкові документи.

43. 1. Оцінка повноти та якості виконання всіх пунктів програми аудиту.

44.  Доцільність аудиторської програми як засобу виявлення помилок та фактів шахрайства.

45.  Поняття якості в аудиторській діяльності.

46.  Внутрішній контроль якості аудиту. 

47. Елементи системи контролю якості аудиторських послуг.

48. Організація підвищення кваліфікації спів робітників. 

49. Визначення можливості захисту якості аудиту перед незалежним спостерігачем. 

50.  Зовнішній контроль якості аудиту

51.  Меморандум виправлених аудитором помилок за результатами перевірки.

52.  Дії аудитора при перевірці виконання клієнтом наданих рекомендацій за результатами аудиту. 

53.  Перелік документації аудитора, що забезпечує процес відстеження виконання клієнтом наданих рекомендацій.

54.  Види аудиторських висновків в залежності від суттєвості невиконаних рекомендацій за результатами аудиту. 

55.  Додаткові підсумкові документи, що надаються клієнту та іншим зацікавленим особам.

56.  Визначення поняття аудиторської послуги. 

57.  Вимоги до надання аудиторських послуг.

58.  Відповідальність аудиторів та клієнтів при наданні аудиторських послуг.

59.  Перелік послуг, які можуть надавати аудитори (аудиторські фірми).

60.  Класифікація аудиторських послуг.

61.  Необхідність та сутність внутрішнього аудиту

62.  Мета та завдання внутрішнього аудиту. 

63.  Поняття об’єкта внутрішнього аудиту.

64.  Суб’єкти внутрішнього аудиту. 

65.  Організаційна структура та вимоги до служби внутрішнього аудиту.

66.  Функції служби внутрішнього аудиту

67.  Суцільна перевірка як методичний прийом внутрішнього аудиту.

68.  Вибіркова перевірка.

69.  Документальна та фактична перевірка.

70.  Аналітична перевірка. 

71.  Спеціальні методичні прийоми внутрішнього аудиту

72.  Вимоги щодо форми та змісту підсумкових документів внутрішніх аудиторів.

73.  Контроль якості роботи внутрішніх аудиторів

3.Типові тести
1. Метою аудиту фінансових звітів є:
а)
надання аудиторові можливості висловити думку про те, чи скла​дені фінансові звіти (в усіх суттєвих аспектах) відповідно до застосо​вуваної концептуальної основи фінансової звітності;
б)
надання аудиторові можливості висловити думку про те, чи складені фінансові звіти відповідно до положень (стандартів) бухгалтерського об​ліку або інших правил (внутрішніх положень суб'єктів господарювання);
в)
надання власнику можливості сформувати думку про те, чи скла​дені фінансові звіти (в усіх суттєвих аспектах) відповідно до застосо​вуваної концептуальної основи фінансової звітності;
г)
вірна відповідь відсутня
2. Основним законодавчим актом, що визначає загальні пра​вові положення аудиторської діяльності є:
а)
Закон України «Про аудиторську діяльність»
б)
Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність»
в)
Міжнародні стандарти аудиту;
г)
вірна відповідь відсутня.
3. Чи може аудит (за визначенням концептуальної основи із надання впевненості) бути залежним:
а)
так;
б)
ні.

4. Аудит відносять до виду робіт, які
а)
передбачають висловлення думки та надання впевненості;
б)
передбачають висловлення думки;
в)
не передбачають висловлення думки, але передбачають надання впевненості;
г)
вірна відповідь відсутня.
5. До причин, які НЕ зумовлюють неможливість досягнення абсолютного рівня впевненості, можна віднести:
а)
під час проведення процедур перевірки, як правило використову​ється не суцільний, а вибірковий підхід;
б)
отримані аудитором докази за своїм характером є скоріше переко​нливими, ніж остаточними;
в)
завжди існують обмеження, які властиві будь-якій системі внутрі​шнього контролю;
г)
вірна відповідь відсутня.
6. Завдання з надання обгрунтованої впевненості стосовно по​вного комплекту фінансових звітів, яке аудитор отримує за влас​ного ініціативою замовника, класифікують як:
а)
обов’язковий аудит;
б)
ініціативний аудит;
в)
внутрішній аудит;
г)
зовнішній аудит.
7. Аудит є обов’язковим для:
а)
малих підприємств;
б)
спільних підприємств, інвестиційних та довірчих фондів;
в)
державних банків;
г)
фірм, що надають консультаційні послуги з оподаткування та бухгалтерського обліку.
8. Аудитору забороняється:
а)
займатися науковою та викладацькою діяльністю;
б)
займатися видавничою діяльністю;
в)
отримувати дивіденди від володіння пакетами акцій інших підприємств;
г)
займатися торгівельною та посередницькою діяльністю
9. Головна функція аудиту:
а)
захист інформаційних інтересів власників майна
б)
захист інформаційних інтересів населення
в)
захист інформаційних інтересів керівників підприємства
г)
всі відповіді вірні
10. Що стало важливою передумовою розвитку аудиту
а)виникнення
підприємств
б)відокремлення власників від безпосереднього управління власністю
в)
необхідність у перевірці фінансових звітів
г)
всі відповіді вірні. 

4. Практична частина держіспиту
4.1 Типові задачі
 Задача1

Аудиторська фірма одержала дві пропозиції на проведення перевірок: від фірми К і від фірми Л. Фірма К існує на ринку більше п'яти років, обов'язковій аудиторській перевірці відповідно до критеріїв не підлягає. За результатами документальної перевірки податковими органами на фірму були накладені штрафні санкції. Погашення заборгованості перед бюджетом по штрафним санкціям призведе до порушення фінансової стійкості організації. Тому фірма К вирішила звернутися в аудиторську фірму з метою зменшення обсягу штрафних санкцій, накладених податковою інспекцією. Фірма К пропонує заплатити за послуги аудиторській фірмі 1 000 грн. Фірма Л існує на ринку три роки. Як підприємство з участю іноземного капіталу, вона підлягала обов'язковій аудиторській перевірці. Але цього року фірма Л вирішила змінити аудиторську фірму і звернулася з пропозицією про заключення договору на перевірку бухгалтерської звітності в названу вище аудиторську фірму. Фірма Л пропонує за послуги по договору заплатити аудиторській фірмі 800 грн. Аудиторська фірма має обмеження в штатних співробітниках. За умови заключення договорів по двом пропозиціям їй необхідно залучати позаштатних співробітників. Потрібно визначити, чи варто приймати аудиторській фірмі обидві пропозиції, а якщо необхідно прийняти одну, то яку.
Задача 2

При перевірці магазину аудитор одержав інформацію про недавно проведену інвентаризацію. Від керівництва він одержав наступні відомості: матеріальна відповідальність покладена на двох комірників;у картках обліку руху товарно-матеріальних цінностей не показується рух по товарах, що надійшов на дату, яка передує дню проведення інвентаризації, отже, ці дані недоступні для осіб, що проводили інвентаризацію; звірка результатів інвентаризації з документальним відображенням проведені бухгалтером; пошкоджені товарно-матеріальні цінності враховані в документах (у тому числі й в інвентаризаційних відомостях) і не позначені. Потрібно визначити, на які моменти більше всього повинен звернути увагу аудитор.
5. Критерії оцінки

Згідно п. 3.12.5 «Положення про організацію навчального процесу» результат державного іспиту визначається оцінками «відмінно», «добре», «задовільно» і «незадовільно» на підставі розроблених критеріїв оцінок. 
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