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1.1 Поняття зобов’язань

У ході здійснення господарських операцій підприємства вступають з іншими господарюючими суб'єктами в певні економічні взаємовідносини, наслідком яких є виникнення зобов'язань. Відповідно до Закону України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні", зобов’язання – заборгованість підприємства, що виникла в наслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується, призведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють в собі економічні вигоди.

Відповідно до П(С)БО 11 "Зобов’язання", забезпечення – зобов’язання з невизначеними сумою або часом погашення на дату балансу.

1.2 Методичні підходи до визнання та класифікації зобов’язань 

Основними нормативними документами, які регулюють зобов’язання в Україні, є Господарський та Цивільний кодекси України. Методологічні засади формування в обліку інформації  про зобов’язання та її розкриття у фінансовій звітності визначені визначає П(С)БО 11 "Зобов'язання", П(С.БО) 13 "Фінансові інструменти" П(С)БО 26 «Виплати працівникам», а також НП(С)БО 1 "Загальні вимоги до фінансової звітності".
Зобов’язання виникають за умови: виконання зобов’язань за договором або нормативними документами (зобов’язання перед банком повернути кредит); добровільного рішення проводити заходи, які сприяють підвищенню рейтингу підприємства.

Для визнання зобов’язань повинні бути дотримані дві умови: оцінка їх може бути достовірно визначена; існує ймовірність зменшення економічних вигод в наслідок їх погашення.
Види і склад зобов'язань відображено в П(С)БО 11 "Зобов'язання" та інших нормативних актах. Згідно з ними зобов’язання поділяються на: довгострокові зобов’язання; поточні зобов'язання; забезпечення;  непередбачені зобов’язання; доходи майбутніх періодів. 

Завданнями обліку зобов’язань є своєчасне, повне і правильне документальне оформлення і відображення на рахунках синтетич​ного і аналітичного обліку господарських операцій з виникнення і погашення кредиторської заборгованості, не допускаючи прострочок у платежах і уникаючи штрафних санкцій.

Контрольні питання.

1. Дайте визначення поняттям «зобов’язання», «кредиторська заборгованість»?

2. Охарактеризуйте нормативні документи, які використовуються  при обліку зобов’язань? 
3. Яким чином відображаються зобов’язання у фінансовій звітності?
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