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Анотація. Розглянуто найбільш поширені за класифікаційними ознаками методи оцінки фінансового стану підприємств, їх окремі вади та переваги.  Розглянуто особливості використання інтегральної оцінки фінансового стану підприємств з впливом сезонності ведення господарчої діяльності, як найбільш пристосованої до умов проведення аналізу 
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Постановка проблеми. Забезпечення своєчасності та якості здійснення оцінки фінансового стану підприємства є передумовою сталого та успішного ведення господарської діяльності підприємства, як за окремими напрямками розвитку господарювання, так і функціонування підприємства в цілому. Основні напрямки мети здійснення аналізу полягають в прийнятті адекватних управлінських рішень щодо зміцнення фінансового стану, своєчасній діагностиці банкрутства підприємства та оцінці перспективної кредитоспроможності підприємства. Результативна надійність та інтерпретаційна об’єктивність аналізу знаходиться в безпосередній залежності від обраного методу оцінки фінансового стану. При цьому до умов вибору обов’язково залучаються чинники особливостей господарювання підприємства, в тому числі такі, що стосуються сезонного характеру галузевої приналежності та періодичної зміна основних цілей та пріоритетів розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основи оцінки фінансового стану підприємств різних організаційно-правових форм та форм власності, а також методичні аспекти їх реалізації достатньо повно та об’єктивно  викладені в наукових розробках, що були проведені вітчизняними і зарубіжними економістами, такими як: І.Т. Балабанов, О.Л. Хотомлянський, Т.Р. Карлін, О.С. Ключник, М.I. Iванова, О.В. Кондратюк, О.Ю. Клементьєва, Р.С. Савчук, Н.Г. Мтеленко, А.Д. Шеремет, О.Г. Піскунов, Н.Ю. Захарова, Е. Альтман, У. Бівер, Р. Таффлер, Р.С. Сайфулін, Г.Г. Кадиков, О.П. Зайцева та інші 

Невирішені складові загальної проблеми. Необхідність поглибленого дослідження даної теми зумовлена постійним розширенням варіативності особливостей господарчої діяльності підприємств та відповідних методичних змін оцінки їх фінансового стану. Існуючий наразі досвід розробки і використання методів оцінки фінансового стану підприємства потребує їх подальшої деталізації та адаптації до ризиків господарювання з метою визначення класифікаційної приналежності щодо мети його здійснення, в тому числі в умовах впливу сезонних чинників. 
Формулювання цілей статті. Основна ціль статті полягає у проведенні пошукової деталізації аналізу використання методів оцінки фінансового стану підприємства з урахуванням умов впливу сезонних чинників. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Наразі економічні літературні  та науково-дослідницькі джерела пропонують широку палітру методичних підходів щодо оцінки фінансового стану підприємства. Суто традиційно пропонуються методи, які загалом можна класифікувати за наступними напрямками:
· методи економіко-математичної структури; 

· «інтуїтивні» методи неформальних, евристичних підходів, що використовують узагальнений досвід вирішення  аналогічних завдань, та методи експертних оцінок;

· «балансові» методи, що базуються на аналізі балансу підприємства (трендовий аналіз, метод фінансових коефіцієнтів, горизонтальний, вертикальний);

За глибиною та оперативністю аналізу фінансового стану класифікаційні ознаки виділяють експрес-аналіз та комплексний аналіз. Експрес-аналіз дозволяє на основі певної та обмеженої кількості розрахунків надати об’єктивну оцінку фінансового стану підприємства з метою підвищення оперативності прийняття обґрунтованих управлінських рішень. При такій оперативності експрес-аналіз суттєво поступається точності комплексного аналізу фінансового стану в частині ступені деталізації аналітичних розрахунків. Навпроти, ґрунтовність комплексного аналізу дозволяє всебічно оцінити фінансовий стан підприємства на основі одночасного та узгоджуваного вивчення сукупності різних параметрів, що максимально повно характеризують фінансово-господарську діяльність загалом і в окремих індивідуальних особливостях ведення господарювання, в тому числі виплаканих сезонними чинниками.  
За направленістю аналізу фінансового стану виділяються внутрішні та зовнішні методи аналізу. Внутрішня оцінка фінансового стану підприємства здійснюється з метою діагностики банкрутства підприємства, виявлення основних напрямів подальшого розвитку підприємства та підтримання сталого господарювання шляхом застосування таких методів оцінки, як: рейтингова, інтегральна, матрична оцінка, аналіз фінансових коефіцієнтів, аналіз фінансового стану з використанням абсолютних показників, а також дискримінантні моделі; бальна оцінка (А-рахунок, інтегральна бальна оцінка) інші (PAS-коефіцієнт, ціна підприємства), дворівнева система показників ,показники фінансової стійкості. Зовнішня оцінка фінансового стану як правило проводиться зовнішніми суб’єктами – підприємствами-партнерами, інвесторами, податковими органами, кредиторами, тощо. В разі проведення  оцінки кредитоспроможності в випадку потреби підприємства у позиковому капіталі визначення класу позичальника проводиться на основі: коефіцієнтного аналізу; експертних методів, в т.ч. рейтингових моделей; статистичних методів і т.д.

Більш детально окремі характеристики основних найбільш поширених методів оцінки фінансового стану можна викласти в наступному переліку:

· метод фінансових коефіцієнтів – склад і алгоритм розрахунку коефіцієнтів встановлює визначену нормативними документами або науковими методичними рекомендаціями послідовність врахування комплексу показників, що характеризують платоспроможність, ліквідність, фінансову стійкість,  рентабельність, майновий стан та ділову активність; 

· рейтингова оцінка – встановлює ступінь певної взаємозалежності фактичного рівня показників фінансового стану і рейтингу кожного показника  з можливістю «ранжування» підприємств за обраною ознакою;
· бальна (спектрбальна) оцінка передбачає проведення аналізу фінансових коефіцієнтів порівнянням отриманих значень із нормативними величинами і отриманні узагальнюючого показника, вираженого в балах. Спектрбальна оцінка при цьому передбачає використання «рознесення» цих значень за зонами віддаленості від оптимального значення.
· дискримінанті моделі визначають вірогідність настання банкрутства на основі використання інтегральної моделі аналізу фінансового стану підприємства: однофакторні (коефіцієнт Бівера, Вайбеля), багатофакторні (модель Ліса, Альтмана, Спрінгейта, Таффлера, Савицької Терещенко) моделі.

· оцінка фінансового стану з використанням абсолютних показників – як правило використовується для оцінки окремих сторін фінансового стану: для характеристики рівня фінансової стійкості з боку прибутковості підприємства на основі використання результатів маржинального аналізу; визначення типів фінансової стійкості за критерієм стабільності джерел покриття запасів;
· матрична оцінка – ґрунтується на побудові матриці сукупності фінансових показників, яка перетворюється на матрицю стандартизованих коефіцієнтів, дозволяє здійснювати порівняльну рейтингову оцінку за певними показниками та використовується при складанні матричних балансів, балансів грошових надходжень і витрат;
· інтегральна оцінка – визначає інтегральний показник на основі застосування різноманітних методичних підходів. При цьому інтегральний показник може характеризувати як окремі складові, так і в цілому фінансовий стан підприємства.
Найбільш поширеним у практиці здійснення оцінки фінансового стану підприємств наразі є аналіз фінансових коефіцієнтів. Як правило, оцінка проводиться за групами показників майнового стану, фінансової стійкості, платоспроможності і ліквідності, прибутковості, ділової активності. Класифікація груп, їх склад та методика розрахунку показників, які закріплені у нормативних документах різних міністерств і відомств, а також представлених у різноманітних наукових доробках, істотно різняться, що обумовлює відсутність єдиного підходу до оцінки фінансового стану. 

При цьому викликає певні труднощі можливість інтерпретації результатів оцінки фінансового стану на основі одного узагальнюючого показника. При   відсутності певної систематизації, чіткого алгоритму здійснення розрахунків та умов застосування виникають суттєві ускладнення використання у практичній діяльності підприємств. Також проблемні питання виникають при  використанні більшості методик, пов’язані з відсутністю нормативних значень фінансових показників, що враховують галузеві особливості функціонування підприємств, низький рівень інформативності фінансової звітності, статичність фінансового аналізу, непридатність деяких західних методик до вітчизняних умов господарювання, в тому числі пов’язаних з сезонними чинниками.  
Потреба об'єктивного відображення результатів взаємозалежних господарських процесів та врахування найважливіших показників фінансової та господарської діяльності підприємства направляє вибір метода оцінки в бік комплексних та узагальнюючих оцінок діяльності. Застосування комплексних інтегральних оцінок результатів діяльності або окремих аспектів діяльності підприємства має свої особливості для оцінки фінансового стану промислового підприємства, ефективності використання оборотних коштів, вибору бази коефіцієнтів для розрахунку індексу інвестиційної привабливості залежно від цілей інвестування й т.д. При цьому інтегрально-рейтингова оцінка підприємств різних галузей як метод оцінювання діяльності сезонних підприємств не має достатньо поширеного розгляду в науково-економічній літературі, що не знижує можливість похибок у випадку застосування інтегральних методик комплексного оцінювання.   Так, наприклад, в Україні свого часу була запроваджена методика інтегральної оцінки інвестиційної привабливості підприємств і організацій, затверджена Агентством по попередженню банкрутства підприємств і організацій.  Для розрахунку інтегральної характеристики в цьому випадку можуть бути обрані наступні групи базових показників: показники оцінки майнового стану; показники оцінки фінансової стійкості (платоспроможності); показники оцінки ліквідності активів; показники оцінки прибутковості; показники ділової активності; показники оцінки ринкової активності. Визначення вказаних коефіцієнтів проводиться на інформаційній базі річної фінансовій звітності підприємств. 
Використання цієї інтегруючої системи показників може надати  можливість встановити ознаки наявність лінійної залежності між двома або більше факторними змінними у регресивній моделі, тобто достатньо великих значень коефіцієнту детермінації та парних коефіцієнтів кореляції незалежних (факторних) змінних з наслідком в якості збільшення коваріації оцінок, а також  встановлення питомої ваги кожної групи показників або для кожного конкретного показника, визначити методику стандартизації показників і розрахувати інтегральний рейтинговий показник. 

Існують дві взаємозалежних обставини, пов'язані із сезонністю діяльності й які утрудняють інтегральне оцінювання фінансового стану. Протягом року обсяги діяльності, її інтенсивність, кількість використовуваних ресурсів значно розрізняються на протязі звітного року. Завданням інтегрального оцінювання є розрахунок показника, який  характеризує загальний, усереднений результат за фінансово-господарський рік. А для оцінки більшої частини наведених показників використовується звітні елементи річної фінансовій звітності підприємства. 

При цьому інтерпретація балансових показників можлива тільки із залученням даних про обороти, великі або малі суми по якій-небудь статті можна оцінити лише після зіставлення балансових сум з відповідними сумами оборотів. Ступінь агрегированості балансу визначає ступінь його аналітичності, з підвищенням агрегированості зменшуються показник аналітичності балансу. Балансові показники існують на кінець звітного періоду, у силу чого не відображається адекватно стан засобів і майна підприємства протягом звітного періоду. Балансова вартість основних засобів, нематеріальних активів, фінансових інвестицій, виробничих запасів і інших об'єктів не завжди збігається з їхньою поточною вартістю, також у балансі не відображається майно, на яке у підприємства відсутнє право власності, що, наприклад, находиться в тимчасовому користуванні, в операційній оренді. Вказане може зменшити об’єктивність оцінки фінансового стану та обґрунтованість прийняття управлінських  рішень через обмеження бухгалтерського балансу. У випадку впливу сезонного чинника на господарювання підприємства певні обмеження балансу проявляються досить чутливо. 
Наприклад, група показників фінансової стійкості, розрахованих по співвідношенню розділів пасиву балансу, такі як коефіцієнт автономії, коефіцієнт фінансування, коефіцієнт фінансової стійкості покажуть завищене значення при виконанні розрахунків по даним річної фінансової звітності, у порівнянні з економічно обґрунтованими величинами внаслідок того, що в період активної діяльності величина поточних зобов'язань, оборотних активів, а значить і загальна величина ресурсів і майна істотно змінюються убік збільшення, що не відображається в річному балансі підприємства. 

Стосовно інтерпретації показників балансу на підставі даних про обороти слід додати, що показник чистого доходу для сезонних підприємств за різні квартали року може суттєво різнитися, а звітна форма відповідальна за фінансові результати вказує показник чистого доходу за рік без врахування існуючих розходжень в обсягах і характері діяльності. Розрахункова відмінність співвідношень доходів і балансових показників,  відсутність відображення балансом стану засобів сезонного підприємства протягом звітного періоду (в тому числі в період вищої фінансово-господарської активності) програмовано  визначить наявність систематичних помилок та прийняття необґрунтованих управлінських рішень. 
Висновок. При оцінці фінансового стану підприємства з сезонним характером діяльності доцільно використання комплексної інтегральної оцінки фінансового стану, здатної забезпечити комплектні системні результати та формування на їх базі об’єктивної інформації щодо економічного потенціалу, напрямків підвищення ефективності діяльності та фінансового стану, прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 
Але на сучасному етапі існують суттєві проблемні питання щодо виникнення систематичних помилок при використанні комплексної інтегральної оцінки фінансового стану підприємства з сезонним характером  господарської діяльності при побудові системи показників та їх розрахунку на базі річної фінансової звітності.  Систематичні помилки в розрахунках коефіцієнтів свідомо позначаться на об’єктивності  комплексної інтегральної характеристики діяльності підприємства.

При прямій проблематичності застосування методу розрахунку інтегрального показника діяльності за даними річної фінансової звітності для сезонних підприємств подальший розвиток дослідження шляхів вирішення вказаного питання полягає в напрямку розрахунку показників різних груп, які використовуються для розрахунку інтегрального показника, що базується на принципі зменшення інтервалу розрахунку, тобто на проміжних даних статей балансу за звітний рік (середніх, шагових, інтервальних, усереднених квартальних за формулою середньої хронологічної). Незважаючи на вочевидь існуючі проблеми формування та розрахунку проміжних даних, ступінь деталізації розрахункових інтервалів, на наш погляд, бажано максимально корегувати з рівнем сезонності господарювання.   
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