ТЕМА 2. КОНЦЕПЦІЯ ПІДГОТОВКИ І ПОДАННЯ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ
1. Міжнародні принципи обліку.

2. Підготовка до подання фінансової звітності. МСБО 1 «Подання фінансової звітності». 

3. Характеристика Концептуальної основи підготовки та  представлення  фінансової  звітності

1Міжнародні принципи обліку

Як уже відзначалося, одним з елементів концептуальної основи обліку є принципи, що лежать в основі оцінки фактів господарської діяльності.

Згідно словника, принцип (від лат. рrincipium - початок, основа) - вихідне положення будь-якої теорії, навчання, науки, що визначає всі наступні положення, що випливають з його твердження. 

У міжнародній практиці під міжнародними бухгалтерськими принципами розуміють сукупність відповідних методів і прийомів, що є основою організації бухгалтерського обліку і знаходять своє відображення в міжнародних стандартах фінансової звітності. 

Слово "принцип" використовується для визначення загального закону або правила, прийнятого керівництвом для дії, погодженої позицій або основи поводження або практики. На відміну від вихідних положень природничих наук, принципи бухгалтерського обліку розробляються людьми і можуть змінюватися під впливом економічних ситуацій. 

Майже всі закони кожної країни містять посилання на принципи, що додає їм силу закону, незважаючи на те, що вони, по суті, існують лише у формі звичайного права.

Як уже зазначалося, бухгалтерський облік в зарубіжних країнах базується на основних концепціях (принципах):

1. Принципи автономності (самостійності) компанії, цілісність або принцип господарської одиниці.

2. Принцип діючого підприємства або принцип безперервності.
3. Принцип вартості (собівартості) або історичної собівартості.

4. Принцип реалізації (фактичної реалізації).

5. Принцип нарахування 

6. Принцип відповідності (погодженості).

7. Принцип обачності або принцип консерватизму.

8. Принцип матеріальності (суттєвості)

9. Принцип постійності або послідовності

10. Принцип періодичності або облікового періоду

11. Принцип подвійності або двосторонньої тотожності.

12. Принцип повного розкриття інформації.

13. Принцип грошового вимірника (припущення про стабільність валюти)

14. Принцип привалювання сутності над формою.

15. Принцип галузевої практики.
1. Принципи автономності (самостійності) компанії, цілісність принцип господарської одиниці (Виsiness Еntity). Цей принцип визначає, що при формуванні фінансових звітів кожне підприємство розглядається як господарська одиниця (юридична особа), що є відокремленою від її власників чи інших підприємств. Тому особисті операції власника потрібно розглядати окремо від господарських операцій даного підприємства. А особисте майно та інші засоби власників підприємства не повинні відображатись у звітності підприємства.
Приклад 1. Власник приватної крамниці взяв із каси підприємства 150 дол. на власні потреби. Відповідно до принципу автономності (господарської одиниці) необхідно відобразити цю операцію в фінансових документах підприємства.
Приклад 2. Сім’я з трьох осіб мешкає в тому самому приміщенні, яке віддано для ведення сімейного бізнесу. У цьому випадку - у витрати з надання послуг чи виробництву товарів необхідно включати витрати за оренду, комунальні послуги, електроенергію тощо. Однак водночас ця сама сім’я здійснює аналогічні платежі як мешканці приватного будинку. Такі ситуації часто стають проблемою при веденні власного бізнесу, особливо коли підприємницька діяльність здійснюється без створення юридичної особи.
При акціонерній формі організації компанії проблеми з визначенням юридичної особи не існує, тому що компанія (корпорація) набуває статусу окремої господарської одиниці (юридичної особи) з моменту її заснування. Відповідно до міжнародної практики керівництво діяльністю компанією здійснюється органами управління компанії (дирекцією) окремо від власників компанії (її акціонерів). Фінансовий облік компанії здійснюється незалежно від діяльності її власників. Взаємовідносини між власниками компанії та її керівництвом визначаються законодавством країни, а також установчими документами та внутрішніми правилами компанії.
Слід зазначити, що принцип автономності або господарської одиниці розповсюджується не тільки на приватні компанії, а й на урядові установи, заклади освіти, недержавні й релігійні організації та інші установи.
Якщо якась установа є структурним підрозділом іншої, то в цьому випадку вона також розглядається як окрема господарська одиниця і вона також повинна вести свій власний фінансовий облік. Наприклад, початкова школа може входити до складу середньої школи, та, в свою чергу, входить до системи освітніх установ певного району, а ті установи - до системи освітніх установ міста чи іншої адміністративно-територіальної одиниці Однак відповідно до принципу автономності (господарської одиниці) кожна з освітніх установ чи систем здійснює свій власний фінансовий облік.
2. Принцип діючого підприємства або принцип безперервності (Соntinuity ог Соіng Соnсеrn). Цей принцип передбачає, що всі фінансові звіти повинні готуватися ґрунтуючись на припущенні, що дане підприємство буде продовжувати працювати в майбутньому і не буде зупинена найближчим часом. Це припущення є основою для відображення статей активів за фактичною собівартістю, а не за ринковою вартістю, яка стає визначальною при ліквідації підприємства. Припущення про ліквідацію підприємства проводить до викривлення вартості підприємства, та його коштів. До звіту про прибутки включаються доходи і витрати, зумовлені нормальною поточною діяльністю підприємства.
У разі, коли є ознаки, що підприємство припинить свою діяльність і буде ліквідоване, використовуються інші правила бухгалтерського обліку. У разі ліквідації підприємства його активи (майно) оцінюються за ліквідаційною або ринковою вартістю. За цим принципом підприємство не повинно постійно здійснювати оцінку своїх засобів. Керівництво підприємства виходить з принципу, що виробничі засоби будуть використані в майбутній діяльності. У підприємства-товаровиробника основні фонди та обігові кошти використовуватимуться у майбутньому виробництві товарів, які, в свою чергу, будуть продані споживачу. При продажу продукції визначається її ринкова ціна. Поточна вартість обладнання, машин та інших засобів є неактуальною, тому що підприємство не розпродаватиметься частинами, а буде використано цілим майновим комплексом у майбутньому виробництві, Для власника підприємства більш важливим є не поточна вартість активів підприємства, а обсяги та швидкість грошових потоків, які мають надійти від діяльності підприємства.
Приклад 1. Компанія є виробником джинсів. Якби компанія ліквідувалась сьогодні, то частково вироблені джинси навряд чи мали б хоча б якусь невелику ціну. Бухгалтер компанії не здійснює облік вартості цих джинсів на якомусь окремому етапі виробництва. Він виходить з того, що виробництво джинсів пройде повний цикл виробництва, не беручи до уваги вартість частково вироблених джинсів, які, можливо, необхідно було б розпродавати у випадку банкрутства.
Однак інколи трапляється, що компанія знаходиться на грані банкрутства. У такому випадку виникає необхідність визначення вартості активів. Як правило, вартість активів визначається за їхньою ліквідаційною ціною. Проте така ситуація не є типовою для країни зі здоровим економічним середовищем, де випадки банкрутства зустрічаються рідко.
3. Принцип вартості (собівартості) або історичної собівартості (Ніstorical Cost). 

Економічні ресурси підприємства називаються його активами Активи складаються з коштів, землі, будинків, обладнання та іншого майна і майнових прав. Принцип історичної собівартості, як і принцип безперервності, є одним з фундаментальних принципів бухгалтерського обліку. Цей принцип означає, що активи компанії відображаються у фінансових звітах за ціною їхнього придбання (за собівартістю). 
Цей принцип визначає основу для виміру активів, зобов'язань і капіталу підприємств. Він наголошує, що грошові еквіваленти вартості повинні використовуватись для визначення всіх елементів фінансової звітності. Елементи фінансової звітності відображені за первісною вартістю або за залишковою вартістю. Але в певних випадках підприємства можуть змінювати первісну вартість (при переоцінці майна, запасів, незавершеного виробництва).

Крім того, цей принцип визначає пріоритет історичної собівартості над іншими видами оцінки активів, оскільки вона характеризує реальну оцінку засобів, що були витрачені на їх придбання та виробництво.
З часом, вартість активів компанії може змінюватись. Проте бухгалтер не відображає зміни вартості активів у фінансовій звітності, крім випадків придбання нових активів. Тому існує велика відмінність між вартістю активів, що відображена в документах, від її поточної (ринкової) вартості. У фінансових звітах, як правило, активи відображені за їхньою історичною ціною, тобто ціною їхнього придбання.

Приклад 1. Компанія купила ділянку землі за ціною $150.000, тому в звітності вартість ділянки дорівнюватиме ціні її придбання. Якщо, наприклад, через рік, цю ділянку можна буде продати за $175.000 чи навіть за $125.000, то це не призведе до будь-яких змін у фінансовій звітності компанії.
Ціна, за якою активи показані в фінансовій звітності, не є ціною, за яку ці активи можуть бути проданими. Існує аксіома обліку, що чим довше компанія володіє активом, тим менше його вартість відповідає ринковій вартості цього активу.
Однак принцип історичної вартості зовсім не означає, що всі активи компанії визначаються у фінансових документах за ціною їхнього придбання протягом всього часу володіння цими активами. Історична вартість активів також може змінюватись. З часом вартість довгострокових активів зменшується, тому що активи мають обмежений період існування. Відбувається так звана амортизація активів. Суть процесу амортизації довгострокових активів полягає у поступовому зменшенні вартості активів та перенесенні цій вартості на “операційну” вартість (тобто вартість процесу виробництва). Амортизація не має ніякого відношення до ринкової чи реальної вартості активів.

Саме фактична собівартість придбання заноситься в "історію" об'єкта обліку, закріплюється за ним протягом усього життєвого циклу використання або споживання і не вимагає ніяких додаткових витрат на ведення бухгалтерського обліку, у той час як при організації облікового процесу за поточною ринковою вартістю потрібен додатковий персонал для проведення постійних переоцінок.

4. Принцип реалізації або принцип фактичної реалізації (Realization). Цей принцип застосовується для визначення суми, яка повинна бути визнана як виручка (доход) від реалізації. За цим принципом облік доходу здійснюється за допомогою методу нарахування, тобто відразу після відвантаження продукції (надання послуг) та пред'явлення рахунка покупцеві.

Принцип реалізації передбачає, що сума грошей може бути визнана як виручка, коли можна бути впевненим, що кошти за товари чи послуги надійдуть. Однак поняття “бути” впевненим у цьому випадку має достатньо невизначений характер. Цей принцип припускає, що сума визнаного доходу може бути меншою за вартість реалізованих товарів чи наданих послуг. Прикладом такої ситуації може бути продаж товарів з дисконтом, тобто коли виторг від реалізації товарів менший за звичайну ціну продажу. У цьому випадку виторг від реалізації визнається за ціною, нижчою за звичайну ціну продажу.
Приклад 1. Більша частина продавців компакт-дисків мають прайс-листи, які вкладаються у каталоги або публікуються у рекламних проспектах. Багато хто з продавців компакт-дисків продають їх за нижчою ціною. Якщо, наприклад, ціна компакт-диску складає $250, а він реально був проданий за $190, то як доход зараховуються $190.
Реалізація пов'язана з надходженням грошей або дебіторською заборгованістю. Якщо покупець витрачає $50 в гастрономі, сплачуючи за товари готівкою, то ці $50 відразу визнаються як виторг від реалізації. Якщо універмаг продає костюм вартістю $300 на умовах розстрочки у 30 діб, то $300 зараховуються як дебіторська заборгованість.
Моментом реалізації продукції та отримання доходу є момент переходу до покупця права власності на товар та ризику у зв'язку з його доставкою, а не обов'язково момент отримання грошей.
Приклад 2. Інформація про продаж (реалізацію) на 11 травня:

1. Продаж за готівку – 12 дол.

2. Готівка, яка надійшла від замовників, що отримали товари в кредит і рахунки-фактури в квітні – 17 дол.

3. Доставлені замовникам товари, за якими ще не виставлені рахунки – 21 дол.

4. Рахунки, виставлені замовникам за товари, які доставлені в травні – 43 дол.

Сума реалізації – 12 + 43 = 55

Більш невизначеною є ситуація, коли продаж товарів здійснюється в кредит. Коли компанія здійснює продаж товарів у кредит, очікується, що покупець з часом обов'язково оплатить ці товари. Проте практика свідчить, що не всі покупці є сумлінними і сплачують за отримані раніше товари чи послуги. У цьому випадку сума виручки повинна бути зменшена на суму за товари, за якими оплата ніколи не відбудеться або зарахована на рахунок безнадійних дебіторів.
Приклад 3. Протягом місяця у магазині в кредит було продано товарів на суму $100000. З цієї суми 3000 дол. так звані сумнівні кредити. За період виручка буде зарахована у сумі $97000, а не $100000.
Але поряд з цим у міжнародній практиці існує ще один підхід, відповідно до якого доход визнається отриманим, якщо його можна об'єктивно оцінити й обґрунтовано передбачити надходження коштів у майбутньому, наприклад, реалізація вважається здійсненої, коли виконані всі умови договору, навіть якщо очікується надходження грошей за реалізований товар до початку наступного звітного періоду.

У більшості закордонних країн нараховані доходи відображаються за мінімальною з можливих величин, тому що фірми відпускають товари і послуги в кредит з відстрочкою платежу і наданням покупцеві знижок при достроковій оплаті.

5. Принцип нарахування тісно пов’язаний з принципом реалізації та означає, що господарська операція визнається коли вона здійснена, а не коли сплачені або отримані кошти. Звітність, яка складена за цим принципом інформує про активи, що будуть отримані у майбутньому, тобто принцип нарахування розмежовує отримання виручки та юридичне зобов’язання оплачувати борг.

Приклад 1. За домовленістю сторін плата за квартиру повинна вноситися 1-го числа кожного місяця. Якщо вона не внесена до середини місяця, то бухгалтер повинен включити цю суму в дохід, а недисциплінований платник стає дебітором.

Згідно з принципом нарахування в бухгалтерському обліку, операції та події визнаються тоді, коли вони відбуваються (а не тоді, коли отримуються або виплачуються грошові кошти або їхні еквіваленти), а відображають їх в облікових реєстрах та у фінансових звітах тих періодів, до яких вони відносяться. Витрати визнаються у звіті про прибутки та збитки на основі прямого зв'язку між понесеними витратами та надходженнями за певними статтями доходу (відповідність). Проте застосування принципу відповідності не дозволяє визнання у балансі статей, які не відповідають визначенню активів чи зобов'язань.
Необхідність даного принципу обумовлена тим, що господарська діяльність підприємства є безперервним процесом, а фінансова звітність складається на визначений момент часу, тобто ця діяльність штучно переривається. У момент складання звітності існують витрати вже понесені, але не оплачені, що представляють собою зобов'язання, і доходи, уже зароблені, але не отримані в грошовому еквіваленті, що являють собою активи. Даний принцип вимагає такі доходи і витрати відображати у тому звітному періоді, коли вони виникли, а не тоді, коли виплачені або отримані кошти, оскільки саме така інформація є найбільш корисною при прийнятті користувачами економічних рішень.

У деяких країнах принцип нарахування представлений або у виді принципу визначення доходів, або їм доповнюється. Так, у США в Положенні про концепції бухгалтерського обліку 5 "Визнання і вимір показників у фінансових звітах комерційних підприємств" зазначено, що відображення тієї або іншої операції в обліку відбувається в той момент, коли дані про неї фіксуються в бухгалтерських книгах. Дані про господарську операцію повинні відповідати визначенню елемента фінансової звітності, зазначеному в ПКФО 6 "Елементи фінансової звітності комерційних підприємств". Відносно даних господарської операції, у результаті якої виникають доходи або витрати, то вони повинні відповідати принципам ведення фінансового обліку, зокрема принципові визначення доходів. Відповідно до даного принципу доходи повинні відображатися на момент продажу товарів і послуг, що приносять ці доходи. Навіть при продажі в кредит доход відображається на момент продажу, а не в момент надходження оплати за товар або послугу.

У Великобританії, як і в Україні принцип нарахування поєднує два принципи: нарахування і відповідності доходів і витрат.

6. Принцип відповідності (погодженості) (Маtching). У звітному періоді реєструються тільки ті витрати, які призвели до доходів звітного періоду, тобто доходам звітного періоду повинні відповідати витрати звітного періоду. 

У міжнародній практиці діє таке правило, якщо: 

· витрати призводять до майбутніх вигод – вони відображаються як активи у балансі;

· витрати призводять до поточних вигод – як витрати звітного періоду і відображаються у звіті про прибутки та збитки й впливають на розрахунок прибутку або збитку звітного періоду;

· витрати не призводять ні до яких вигод – як збитки.

Приклад 1. Підприємство А придбало для продажу 2 тис. банок бобів за 5 пенсів кожна. Ціна реалізації 8 пенсів. У квітні підприємство продало 1 тис. банок.

Доходи – 80. Витрати – 50. Прибуток – 30.

Приклад 2. Визначення накопичених витрат.

Накопичені витрати 200Ар. 

Було сплачено на 30.09 200Ар. - $ 12400. 

Сума боргу з 1.10 по 31.12 200Ар. - 4200$.

Разом витрат = 16600 (12400 + 4200)
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Накопичені витрати 200Бр. 

Було сплачено за фінансовий рік з1.10. 200Ар. по 30.09.200Бр. – 17800 дол.

Сума боргу, яка перенесена з попереднього року з 1.10. 200Ар. по 31.12.200Ар. – 4200 дол.

Сума боргу за поточний період з 1.10.200Бр. по 31.12.200Бр. – 4600дол.

Разом накопичених витрат = 18200 (17800 – 4200 + 4600)

Відповідно до цього принципу, для визначення фінансового результату звітного періоду необхідно зіставити доходи звітного періоду з витратами звітного періоду. Витрачені кошти розглядаються як витрати звітного періоду не обов'язково у момент виплати грошей, а й у момент споживання активів або виникнення зобов'язань з метою отримання доходу. Продаж товарів або надання послуг мають два аспекти:
· виручка від реалізації, яка впливає на зростання нерозподіленого прибутку;
· витрати, що відображають зменшення нерозподіленого прибутку, тому що певна частка активів була використана у процесі діяльності.
Для точного визначенім чистого ефекту та нерозподіленого прибутку від реалізації товарів чи послуг необхідно, щоб витрати та прибуток відповідали одному періоду.
На практиці при використанні принцип відповідності спочатку визнаються активи, що призвели до виникнення прибутку, а потім проводиться співставлення вартості витрачених активів з отриманим, прибутком за однаковий період діяльності.

Приклад 3. Товари вартістю $1000 були про дані за $1500. Спочатку сума $1500 визнається як виторг, потім сума $1000 визнається як вартість витрат на виробництво товарів (послуг), яка віднімається від виторгу. Таким чином, сума чистого продажу складає $500 (валовий прибуток).
Іноді трапляється, що спочатку визнаються витрати на виробництво товарів чи послуг, а вже пізніше визнається виторг Така ситуація можлива, коли товари продаються в кредит чи розстрочку або коли покупець не вчасно вносить плату за отримані товари (послуги).
Таким чином, принцип реалізації визначає час надходжень доходів, а принцип нарахування допомоги бухгалтеру зафіксувати їх, а принцип відповідності допомагає визнати витрати звітного періоду.

7. Принцип обачності або принцип консерватизму (Соncervatism). В основі цього принципу лежить правило, які можна сформулювати так: не передбачати прибутки і передбачати всі можливі збитки. 

Цей принцип вимагає уникати недооцінки зобов'язань та витрат, а також переоцінки активів і доходів. У зв'язку з цим потенційні збитки (знецінення активів, можливі зобов'язання) списуються на фінансові результати в момент отримання інформації про їхню можливість, а доходи відображаються в обліку тільки за наявності впевненості в їхньому отриманні. Прикладом практичного застосування цього принципу є правило нижчої оцінки (собівартість або ринкова ціна) запасів та ринкових цінних паперів, створення резерву сумних боргів.
Як правило, керівництво будь-якої компанії намагається підготувати якомога кращий звіт про фінансовий стан підприємства, яким вони керують. Принципи бухгалтерського обліку є стримуючими факторами для невиправданих оптимістичних висновків керівництва компаній. Для визнання факту зростання нерозподіленого прибутку необхідно більше вагомих доказів, ніж при визнанні витрат. У цьому й полягає суть принципу консерватизму.

Принцип обачності (консерватизму) передбачає два аспекти:
· виручка визнається, коли вона може бути потенційно визнаною.

· витрати визнаються, коли вони потенційно можливі.
Існують деякі проблеми з визначенням “потенційно визнаний” та “потенційно можливий” залежно від конкретної ситуації. Якщо мова йде про торгівлю, то поняття “потенційно визнаний” означає, що виручка визнається за період, коли були доставлені товари, а поняття “потенційно можливі” означає, що витрати визнаються за період, коли вони можуть виникнути.

Приклад 1. У грудні 200А року пан Джонсон вирішив купити автомобіль “Форд”, для цього він уклав угоду з офіційним дистриб'ютором цього автомобіля компанією “Міlk Road, Іnс.” з доставкою автомобіля у січні 200Бр. Це дуже позитивна подія для “Міlk Road, Іnс.”. Проте може так трапитись, що угода в силу якихось причин може бути зірвана і тому умови можуть бути не виконані. Однак укладеної угоди буде недостатньо для відображення цієї події в бухгалтерських документах. Бухгалтер відобразить виручку у фінансових звітах, коли автомобіль буде реально доставлений. Тому компанія “Міlk Road, Іnс.” виручку від реалізації автомобіля не покаже у 200Ар., а тільки у 200Б році. Визнання витрат відбувається інакше.

Приклад 2. Якщо раптом в компанії “Міlk Road, Іnс.” виявили зникнення автомобіля у грудні 200Ар. На момент виявлення важко буде визначити, чи зник автомобіль назавжди, чи ще лишається надія на його повернення. У будь-якому випадку компанія повинна відобразити зникнення автомобіля як витрати за 200Ар, хоча, можливо, автомобіль буде знайдено і повернено у 200Бр.


Приклад 3. У бухгалтерських документах певна сума відображена як запаси та матеріали. Якщо у 200Ар. ціна на деякі види матеріалів впаде нижче за ціну придбання, то в бухгалтерських документах буде відображено збитки за 200Ар., навіть якщо ціна на ті самі матеріали знов зросте та їх можна буде реалізувати навіть з прибутком. Навпаки, якщо ціна на запаси та матеріали зросте, то можливий прибуток від реалізації визнано у цьому ж році не буде, тому що нема гарантії, що ці матеріали буде реалізовано за вищою ціною.
8. Принцип матеріальності (суттєвості) (Маteriality). Він означає, що операції відображаються у фінансових звітах, якщо їх сума є суттєвою. 

Кожну суттєву статтю у фінансових звітах слід подавати окремо. Несуттєві суми слід об'єднувати з сумами подібного характеру чи функції; подавати їх окремо не треба.
Цей принцип передбачає, що в бухгалтерському обліку мають бути відображені усі важливі, суттєві події, господарські операції. Однак, у деяких випадках, коли господарські операції суттєво не впливають на фінансові результати та звітність, дотримання деяких облікових принципів не є обов’язковім. Компанія може не відображати малоцінні речі в складі основних засобів, а списує їх в момент придбання.

Фінансові звіти є результатом обробки великої кількості операцій, структурованих шляхом об'єднання в групи згідно з їхнім характером або функцією. Заключним етапом у процесі об'єднання та класифікації є подання стислих і класифікованих даних, які формують рядки безпосередньо у фінансових звітах або у примітках. Якщо окрема стаття не є суттєвою, її об'єднують з іншими статтями безпосередньо у фінансових звітах або у примітках. Стаття, яка не є достатньо суттєвою, щоб було виправданим окреме її подання безпосередньо у фінансових звітах, може бути достатньо суттєвою для того, щоб подати її окремо у примітках.

У цьому контексті інформація є суттєвою, якщо її нерозкриття може вплинути на економічні рішення користувачів, прийняті на основі фінансових звітів. Суттєвість залежить від розміру та характеру статті, про що складається судження в конкретних випадках її пропуску. Вирішуючи, чи є стаття або об'єднання статей суттєвим, оцінюють характер і розмір статті. Залежно від обставин характер або розмір статті може бути вирішальним чинником. Наприклад, окремі однакові за характером і функцією активи об'єднуються, навіть якщо окремі суми є великими. Проте великі статті, які відрізняються за характером або функціями, подаються окремо.
Суттєвість, згідно з Міжнародними стандартами бухгалтерського обліку, передбачає, що окремі вимоги до розкриття інформації не  треба виконувати, якщо остаточна інформація не є суттєвою.
Приклад 1. Теоретично нові олівці є активом компанії. І кожного разу, коли працівники компанії користуються ними, відбувається їхній знос. Теоретично можна було б певну кількість олівців облікувати як активи. Водночас вартість цих речей є малою і витрати на облік є неефективними, тому звичайний бухгалтер не буде цього робити. Вартість цих речей списується в момент їхнього придбання.
У міжнародній практиці чітко не визначено, які операції необхідно матеріалізувати (тобто облікувати на загальних засадах), а які не потрібно. Рішення приймається виходячи з логічних міркувань та доцільності.
Приклад 2. Якщо компанія купує 3-річний страховий поліс, то вартість першого року страховки необхідно показати як поточні активи, а вартість двох наступних років - як довгострокові активи. Це здійснюється відповідно до бухгалтерських стандартів, коли до поточних активів відносяться засоби, що повинні бути використані протягом року. На практиці весь 3-річний поліс обліковується як поточні активи. Розбивка полісу на поточні або довгострокові активи не доцільна, тому що страховий внесок є часткою поточних активів. 

Принцип суттєвості є дуже важливим при визначенні витрат та надходжень за певний період часу. Майже усі витрати необхідно рахувати; в деяких випадках підрахунок витрат є приблизним.
Приклад 3. Телефонні рахунки, хоча і надходять щомісячно, проте дуже часто вони не співпадають з календарним місяцем. Згідно з принципом відповідності, ці рахунки необхідно обліковувати в місяць їхнього надходження. Однак, різниця у часі між надходженням рахунку з календарним місяцем створює незручності для бухгалтерів компаній, тому, виходячи з того, що вартість телефонних рахунків майже однакова, бухгалтери їх обліковують як витрати відповідного місяця за середньозваженою ціною. Хоча наприкінці року можуть виникнути деякі розбіжності між сумами рахунків та облікованими сумами, але це не призведе до серйозних проблем.
9. Принцип послідовності (постійності) (Соnsistensy). Принцип послідовності передбачає, що якщо компанія обрала один якийсь метод обліку, то вона повинна застосовувати його постійно, тобто якщо фінансові звіти використовуються для порівняння, то показники цих звітів повинні розраховуватись однаково за аналізуємі роки. 

Тільки в певних випадках, коли виникає життєво необхідна ситуація, яка зумовлена об'єктивністю реальної практики, методи ведення обліку можуть бути змінені. Це певною мірою стосується методів нарахування амортизації основних засобів та нематеріальних активів, порядку нарахування зносу малоцінних предметів, створення резервів, методу обліку витрат виробництва, методів оцінки майна тощо. Якщо компанія часто змінює методи ведення обліку без нагальної потреби, то ведення бухгалтерського обліку стає більш формальним, тому що в таких умовах співставлення фінансових результатів компанії стає складним і, більше того, втрачає свою суть.
Після проведення зовнішнього аудиту, аудитор в своєму звіті обов'язково зазначає, що “фінансовий облік компанії здійснюється відповідно до принципів GААР (Generally accepted accounting principlеs), виходячи з принципу послідовності відповідно до попереднього року”. Будь-які зміни у методах ведення бухгалтерського обліку викликають особливу увагу в аудиторів. Принцип послідовності стосується тільки певного періоду часу, а не конкретного моменту. Наприклад, довготермінові активи обліковуються за собівартістю, тоді як запаси можуть обліковуватись за ціною, нижчою від собівартості або за ринковою ціною. Принцип послідовності не поширюється на облік окремих об'єктів обліку і зовсім не означає, що облік окремих об'єктів повинен здійснюватись однаково. Цей принцип розповсюджується тільки на окремі категорії обліку.
10. Принцип періодичності або облікового періоду (Реriodicity). Принцип визначає можливість і необхідність поділу безперервної діяльності підприємства на звітні періоди для складання необхідної звітності та виявлення результатів діяльності. Проміжним обліковим періодом є поквартальні періоди, за які також складається звітність і виявляються фінансові результати.
Хоча діяльність підприємства є безперервною і реальну оцінку бізнесу можна визначити тільки в момент ліквідації підприємства, у цілях складання фінансової звітності принцип періодичності припускає розділення діяльності підприємства на певні періоди часу.
Фінансові звіти слід подавати принаймні щорічно. Якщо (за виняткових обставин) дата балансу підприємства змінюється і річні фінансові звіти подаються за період, довший або коротший, ніж один рік, підприємству слід розкривати (на додаток до періоду, охопленого фінансовими звітами):
а) причину, з якої використовується період, довший або коротший, ніж один рік;
б) той факт, що порівняльні суми для звіту про прибутки та збитки, звіту про зміни у власному капіталі, звіту про рух грошових коштів і для пов'язаних з ними приміток не є зістав-ними.
За виняткових обставин від підприємства можуть вимагати (або воно саме може вирішити) змінити дату балансу, наприклад, після придбання підприємства іншим підприємством з іншою датою балансу. В цьому випадку важливо, щоб користувачі знали, що суми відображені для поточного періоду
11. Принцип подвійності або принцип двосторонньої тотожності (двосторонньості) (Dual-Aspect)
Економічні ресурси компанії називаються активами. Вимоги інших сторін до активів є пасивами компанії. При цьому, пасиви поділяються на:
· власний капітал, який представляє вимоги власників компанії до підприємства;
· зобов'язання, які уявляють собою вимоги зовнішніх кредиторів до підприємства (як коротко-, так і довгострокові). Тобто активи компанії є вимогами: власників компанії або її кредиторів.
Таким чином, загальні обсяги вимог не повинні перебільшувати обсяги активів, тобто Активи = Пасиви. Це рівняння є основним балансовим рівнянням бухгалтерського обліку, воно є суттю принципу двосторонньої тотожності. У розгорнутому вигляді це рівняння мас такий вигляд:
АКТИВИ=ВЛАСНИЙ КАПІТАЛ + ЗОБОВ'ЯЗАННЯ
Кожного дня компанії доводиться здійснювати різні господарські операції, які впливають як на активи компанії, так і на її пасиви, і це обов'язково знаходить своє відображення у фінансових звітах як за активами, так і за пасивами компанії. Тому цей принцип бухгалтерського обліку називається принципом двосторонньої тотожності.


Приклад 1. Пан Джоне почав свій власний бізнес з того, що він вніс грошовий вклад в банк на суму $40.000. За принципом двосторонньої тотожності це призвело до збільшення його активів, що відобразилось на статті “Готівка”, а також до збільшення пасивів. Таким чином, ми отримали наступне рівняння:
Активи (готівка), $40.000= Пасиви (власний капітал), $40.000
Якщо пізніше компанія візьме кредит у банку на суму $ 15.000, в такому випадку це відобразиться в фінансових документах компанії так: активи компанії зростуть на $15.000, а саме готівка; пасиви компанії також зростуть на $15.000, а саме вимога банку, щодо кредиту. Після відображення цієї операції у фінансових звітах, баланс підприємства буде виглядати наступним чином:
АКТИВИ





ПАСИВИ

Готівка 

55000 дол.


Власний капітал

40000 дол.








Кредиту банку

15000 дол.

Разом активи 
55000 дол.


Разом пасиви 

55000 дол.

12. Принцип повного розкриття інформації (Full Disclosure). Відповідно до цього принципу, фінансові звіти та доповнення до них повинні містити всю суттєву інформацію про фінансовий стан та результати діяльності компанії. Інформація вважається суттєвою, якщо вона може вплинути на оцінку статей звітності або рішення, що приймаються на й основі,
13. Принцип грошового вимірника (припущення про стабільність валюти). Цей принцип передбачає, що гроші є найбільш універсальним виміром різних об'єктів обліку, а також забезпечують адекватну оцінку господарської діяльності підприємства. Гроші стають основним детермінатором визначення фактів та подій. У фінансові звіти включають тільки ті статті, які можуть бути виражені в грошових одиницях. Однак потрібно враховувати, що гроші не завжди можуть бути стабільними, особливо в періоди високої інфляції. Тоді їх необхідно певним чином коригувати.

Приклад 1. Компанія має у власності $30.000 готівкою, 6.000 фунтів сировини, 6 тракторів, 50.000 кв.м. площі тощо. Все це майно не може бути визначено за допомогою окремої речі. Якщо визначити вартість кожної окремої речі у грошах, то матимемо уяву про всю вартість майна компанії. Вартість майна компанії:
Готівка
$30.000
Сировина
$6.000
Трактори
$150.000
Земля
$500.000
Разом:
$686.000
Цей принцип спростовує твердження про неможливість поєднання яблук з апельсинами, їх можна поєднати, якщо виразити їхню вартість у грошах.
Незважаючи на всі переваги цього принципу, слід зазначити, що цифри не розкривають повної картини компанії. Тому той, хто користується фінансовою документацією, повинен усвідомлювати це, бо іноді нефінансова інформація є більш важливою. Гроші визначають вартість речі в момент фіксації операції в бухгалтерському обліку. Зміни вартості грошей не призводять до змін у бухгалтерському обліку. Машина, що була придбана за $150.000 у 1980 році, та ділянка землі, що була також придбана за $150,000 у 1998 році, в фінансових документах будуть однаково відображені за ціною - $150.000, хоча купівельна вартість грошей у різні роки є також різною. 
14. Принцип привалювання сутності над формою. 

Сутність операцій або інших подій не завжди відповідає тому, що випливає з їхньої юридичної або розробленої форми. Наприклад, підприємство може передати активи іншій стороні таким чином, що згідно з документами право власності перейде цій стороні, хоча можуть існувати угоди, які забезпечуватимуть подальше використання даним підприємством майбутніх економічних вигід, втілених у цьому активі. За таких обставин звітність щодо продажу не відображатиме правдиво здійснену операцію.
15. Принцип галузевої практики (Industry practice). З урахуванням особливостей певної галузі або виду діяльності у бухгалтерському обліку можуть здійснюватись певні винятки із загальних правил. Більшість підприємств можна віднести до обробної промисловості, торгівлі, галузі послуг чи сільського господарства.
Однотипні підприємства мають деякі загальні риси, наприклад, однакову тривалість операційного циклу, потребу готівки чи кредиту, тому структури активу і пасиву балансу часто подібні. Проте підприємства різних галузей чи видів діяльності мають різні операційні цикли, потребу в грошах, тому структура балансів підприємств є різною.
Підприємства обробної промисловості характеризуються значними матеріально-виробничими запасами та капіталомісткістю, що вимагає значних кредитних ресурсів. Підприємствам цієї галузі потрібні позики для придбання обладнання для виробництва; закупки сировини та матеріалів; фінансування дебіторської заборгованості; вдосконалення процесу виробництва. Тому у структурі балансу підприємств цієї галузі значні суми припадатимуть на матеріально-виробничі запаси та дебіторську заборгованість в активах балансу, а також на кредиторську заборгованість в пасивах балансу.
Оптові торговці починають свій цикл з використання готівки та комерційного кредиту для закупки запасу товарів. Коли запаси продані, виникає дебіторська заборгованість, яка після надходження грошей перетворюється на готівку. Тому в балансі підприємства значні суми припадатимуть на готівку та дебіторську заборгованість в активах. Оптовим торговцям не потрібне обладнання або інші основні засоби. Кредитні заявки від них надходитимуть головним чином на поповнення обігових коштів, на закупівлю запасів і матеріалів, а також на фінансування дебіторської заборгованості. Таким чином, сума короткострокової кредиторської заборгованості у пасивах балансу теж буде значною. На відміну від оптових, у роздрібних торговців сума дебіторської заборгованості буде невеликою, тому що оплата за продані товари здійснюється майже одночасно. Обсяги матеріально-виробничих запасів та кредиторської заборгованості, як і в оптових торговців, будуть значними.
За активами балансу будівельних компаній значні обсяги припадатимуть на основні засоби, запаси та матеріали, а також на розрахунки з дебіторами. За пасивами компаній значні обсяги припадатимуть на довгострокову кредиторську заборгованість. Певною мірою за фінансовими звітами можна встановити, до якої галузі відноситься дане підприємство.
Фінансова звітність допомагає управлінському персоналу здійснювати аналіз господарський операцій,  подій  та  висловлювати  власне  професійне  судження.  Це,  безумовно  пов'язано  зі застосуванням як кількісної, так і якісної інформації щодо господарських подій та операцій. 

2 Підготовка до подання фінансової звітності. 
МСБО 1 «Подання фінансової звітності» 
Відомо, що  в  ринковій економіці  діяльність  підприємств  спрямована  на  отримання  прибутку та збагачення власників підприємств, тому і ведення бухгалтерського обліку здійснюється, насамперед, в інтересах власників підприємств. Основні переваги Міжнародних стандартів обліку: 

- чітко визначає майновий стан власників підприємства; 

- облік здійснюється не тільки заради забезпечення фіксації господарських операцій, майна  підприємства,  він  дозволяє  контролювати  виконання  підприємством  зобов'язань, наявність і рух майна, ефективного використання матеріальних і фінансових ресурсів; 

-  дозволяє  здійснювати  ефективний  фінансовий  аналіз  підприємства  щодо  його ліквідності та платоспроможності; 

- дає можливість реального прогнозу щодо майбутньої діяльності підприємства; 

- фінансова звітність, яка підготовлена за МСБО, є доступною не тільки для фахівців, а й для широкого кола користувачів. 

 
Фінансова звітність є структурованим відображенням фінансового стану та фінансових результатів діяльності суб'єкта господарювання. Метою фінансової звітності є надання інформації про фінансовий стан, фінансові результати діяльності та грошові потоки суб'єкта господарювання, яка є корисною для широкого кола користувачів при прийнятті ними економічних рішень. Фінансова звітність також демонструє результати того, як управлінський персонал суб'єктів господарювання розпоряджається ввіреними йому ресурсами. Для досягнення цієї мети фінансова звітність надає таку інформацію про суб'єкт господарювання:

а) активи;

б) зобов'язання;

в) власний капітал;

г) дохід та витрати, у тому числі прибутки та збитки;

ґ) внески та виплати власникам, які діють згідно з їхніми повноваженнями власників;

д) грошові потоки.

Ця інформація, разом з іншою інформацією у примітках, допомагає користувачам фінансової звітності спрогнозувати майбутні грошові потоки суб'єкта господарювання і, зокрема, їхній час та вірогідність.

Повний комплект фінансової звітності включає:
а) звіт про фінансовий стан на кінець періоду;
б) звіт про сукупні доходи за період;
в) звіт про зміни у власному капіталі за період;
г) звіт про рух грошових коштів за період;
ґ) примітки, що містять стислий виклад суттєвих облікових політик та інші пояснення;
д) звіт про фінансовий стан на початок найбільш давнього порівняльного періоду, коли суб'єкт господарювання застосовує облікову політику ретроспективно або здійснює ретроспективний перерахунок статей своєї фінансової звітності, або коли він перекласифікує статті своєї фінансової звітності.
Суб'єкт господарювання може використовувати інші назви для звітів, ніж ті, що використовуються у МСБО 1.
Окремо від фінансової звітності, багато суб'єктів господарювання подають фінансовий огляд, складений управлінським персоналом, з описом і поясненням основних характеристик фінансових результатів діяльності та фінансового стану суб'єкта господарювання, а також основних невизначеностей, які пов'язані з ним. Такий звіт може містити огляд:

а) основних чинників і впливів, які визначають фінансові результати діяльності, у тому числі змін у середовищі, у якому діє суб'єкт господарювання, реакції суб'єкта господарювання на ці зміни та їхній вплив, опис політики суб'єкта господарювання щодо інвестицій для збереження та покращання фінансових результатів діяльності, включаючи політику щодо дивідендів;

б) джерел фінансування суб'єкта господарювання та запланованого співвідношення його зобов'язань та власного капіталу;

в) ресурсів суб'єкта господарювання, не визнаних у звіті про фінансовий стан відповідно до МСФЗ.

Окремо від фінансової звітності, багато суб'єктів господарювання подають висновки та інші документи (наприклад, екологічні звіти та звіти про додану вартість), особливо в тих галузях, де суттєвими є екологічні чинники і де робітники вважаються важливою групою користувачів. Звіти та інші документи, подані поза межами фінансової звітності, не входять до сфери застосування МСФЗ.
Суб'єкт господарювання, фінансова звітність якого відповідає МСФЗ, має чітко та без будь-яких обмежень зазначати таку відповідність у примітках.
Загальні характеристики (принципи) фінансової звітності.
1. Достовірне подання та відповідність МСФЗ. (Фінансова звітність має достовірно подавати фінансовий стан, фінансові результати діяльності та грошові потоки суб'єкта господарювання. Достовірне подання вимагає правдивого подання впливу операцій, інших подій та умов відповідно до визначень та критеріїв визнання для активів, зобов'язань, доходу та витрат, наведених у Концептуальній основі. Передбачається, що в результаті застосування МСФЗ з розкриттям додаткової інформації (за потреби) буде досягнуто достовірне подання у фінансовій звітності).
2. Безперервність. Складаючи фінансову звітність, управлінський персонал повинен оцінювати здатність суб'єкта господарювання продовжувати свою діяльність на безперервній основі.
3. Принцип нарахування в бухгалтерському обліку. Суб'єкт господарювання складає свою фінансову звітність (крім інформації про рух грошових коштів) за принципом нарахування.
4. Згортання. (Суб'єкт господарювання не повинен згортати активи та зобов'язання або дохід і витрати, якщо тільки цього не вимагає або не дозволяє МСФЗ).
5.Суттєвість та об'єднання у групи. Суб'єкт господарювання подає окремо кожний суттєвий клас подібних статей. Суб'єкт господарювання подає окремо статті відмінного характеру або функції, крім випадків, коли вони є несуттєвими.
6. Частота звітності. (Суб'єкт господарювання подає повний комплект фінансової звітності (включаючи порівняльну інформацію) як мінімум щороку. Якщо суб'єкт господарювання змінює дату закінчення свого звітного періоду і подає фінансову звітність за період, довший або коротший, ніж один рік, то суб'єкт господарювання розкриває, крім періоду, який охоплюється фінансовою звітністю:
а) причини використання довшого чи коротшого періоду;
б) той факт, що суми, наведені у фінансовій звітності, не є повністю зіставними.)
7. Порівняльна інформація. Крім випадків, коли МСФЗ дозволяють чи вимагають інше, суб'єкт господарювання розкриває інформацію стосовно попереднього періоду щодо всіх сум, наведених у фінансовій звітності поточного періоду. Суб'єкт господарювання повинен включати порівняльну інформацію також в описову частину, якщо вона є доречною для розуміння фінансової звітності поточного періоду.
8. Послідовність подання.  Суб'єкт господарювання зберігає подання та класифікацію статей у фінансовій звітності від одного періоду до іншого, якщо тільки:
а) не є очевидним (внаслідок суттєвої зміни в характері операцій суб'єкта господарювання або огляду його фінансової звітності), що інше подання чи інша класифікація будуть більш доречними з урахуванням критеріїв щодо обрання та застосування облікових політик у МСБО 8;
б) МСФЗ не вимагає зміни в поданні.
3. Характеристика Концептуальної основи підготовки та  представлення  фінансової  звітності
МСФЗ розглядає принципи обліку в документі під назвою Концептуальна основа підготовки та  представлення  фінансової  звітності  (Framework  for  the  Preparation  and  Presentation  of  Financial Statements). Вищезгаданий документ не є стандартом, однак відіграє значну роль в процесі розробки міжнародних стандартів та гармонізації підходів щодо формування фінансової звітності. 

Концептуальна основа: 

-  визначає  принципи,  що є базою при підготовці  фінансової  звітності  підприємств  для зовнішніх користувачів; 

- лежить в основі при розробці нових міжнародних стандартів; 

- допомагає бухгалтерам, керівникам і аудиторам при  оцінці  відповідності  фінансової звітності вимогам міжнародних  стандартів,  а  також  при  рішенні  питань,  які  не  специфікують міжнародні стандарти; 

- сприяють гармонізації облікової практики. 

Крім того, Концептуальна основа включає розділ "Концепції капіталу і підтримання капіталу" де розкриваються концепції фінансового та фізичного капіталу, що має вагоме теоретичне значення. 

Фінансові звітність загального призначення (General Purpose Financial Statement) - це звіти, що  відповідають  потребам  тих  користувачів,  які  не  можуть  вимагати  звітів,  складених  з урахуванням їхніх конкретних інформаційних потреб. Користувачі фінансових звітів є інвестори, кредитори, керівники різних підрозділів, працівники, постачальники, покупці, інші клієнти, урядові установи та громадськість. 

Можна виділити наступні складові Концептуальної основи МСФО: 

- мета складання фінансової звітності; 

- базові припущення; 

- якісна характеристика інформації фінансової звітності; 

- елементи фінансової звітності; 

- критерії визнання елементів фінансової звітності; 

- види оцінок елементів фінансової звітності; 

- концепції капіталу й забезпечення капіталу.
Метою  фінансової  звітності  (objective  of  financial  statements)  є  забезпечення  користувачів корисною інформацією щодо фінансового стану, результатів діяльності підприємства для прийняття ними  відповідних  економічних  рішень.  Для  досягнення  цієї  мети  фінансова  звітність  повинна складатися  на  базі  відповідних  припущень,  володіти  відповідними  якісними  характеристиками  і містити інформацію, що задовольняє критерії визнання і оцінки відповідним чином. 

В процесі підготовки фінансової звітності лежить два базових припущення: 

1. Принцип нарахування (accrual basis) 

2.  Принцип  безперервності  діяльності  (going  concern).

Принцип  нарахування  означає,  що господарські операції відображуються в обліку в момент їх здійснення, а не в момент отримання чи виплати  грошових  коштів  та  відображуються  в  тому  звітному  періоді  в  якому  вони  виникли. 

Оскільки  господарська  діяльність  являє  собою  безперервний  процес,  а  фінансова  звітність складається на певний визначений момент часу, то в момент формування звітності існують витрати, що понесені, але не сплачені (зобов'язання), та доходи одержані, але не оплачені. Даний принцип вимагає відображення таких витрат і доходів в тому звітному періоді, коли вони виникли, а не в том періоді, коли сплачені чи одержані грошові кошти. 

Відповідно  принципу  безперервності  діяльності  фінансова  звітність  складається  на припущенні, що підприємство буде функціонувати в майбутньому та немає наміру ліквідуватися. 

Фінансова  звітність  складена,  виходячи  з  вищевказаних  припущень  повинна  задовольняти якісні характеристики інформації. Зупинимось на них більш конкретно. 

Зрозумілість  означає  доступність.  Зрозумілість  -  це  якість  інформації,  яка  дає  можливість користувачам  сприймати  її  значення.  Інформація,  яка  подається  у  фінансових  звітах,  має  бути розрахована на її розуміння та однозначне тлумачення користувачами за умови, що вони мають достатні знання та зацікавлені у сприйнятті цієї інформації. 
Доречність  характеризує  здатність  інформації  впливати  на  рішення,  що  приймаються  на  її основі. Іншими словами, інформація вважається доречною, якщо вона здатна вплинути на прийняття рішень користувачами та допомогти їм оцінити минулі, поточні та майбутні події. 

Суттєвість.  Інформація  є  суттєвою,  якщо  її  пропуск  або  неправильний  розрахунок  можуть вплинути на рішення користувачів. Своєю чергою, включення у звіт несуттєвої інформації може погіршити  її  зрозумілість.  Через  це  окремі  вимоги  МСБО  щодо  розкриття  інформації  можна  не виконувати, якщо вони є несуттєвими. 

Можливість  використання  для  прогнозування.  Інформація,  наведена  у  фінансових  звітах, повинна  не  тільки  відображувати  результати  минулої  діяльності,  а  й  бути  корисною  для прогнозування майбутніх прибутків, дивідендів та інших виплат. 

Оцінка результатів. Інформація, що може вплинути на судження щодо результатів діяльності підприємства при проведенні їх оцінки. 

Достовірність інформації означає, що вона не містить помилок та упереджених суджень. Вона визначається  повнотою,  нейтральністю,  обачністю,  превалюванням  сутності  над  формою, правдивим відображенням фінансового становища і результатів діяльності. 

Повнота  означає  повне  висвітлення  діяльності  підприємства,  тобто  фінансова  звітність  має містити всю інформацію про фактичні та можливі наслідки операцій та подій, яка здатна вплинути на рішення, що приймаються на її основі. 

Нейтральність  передбачає,  що  інформація  має  бути  об'єктивною.  Інформація  не  є нейтральною,  якщо  з  допомогою  методів  оцінки  або  форми  подання  її  можна  вплинути  на прийняття рішень. 

Обачність зумовлена невизначеністю певних подій (наприклад, отримання сумнівних боргів, строку експлуатації основних засобів тощо). У зв'язку з цим при оцінці наведеної у звітах інформації слід уникати завищення активів і доходів або заниження витрат і зобов'язань підприємства. 

Превалювання  сутності  над  формою  означає,  що  операції  та  події  мають  обліковуватись  і подаватися у звітності відповідно до їхньої економічної сутності, а не лише виходячи з юридичної форми. 

Правдиве відображення фінансового середовища і результатів діяльності означає дотримання: основ безперервності діяльності; основ нарахування; окремого подання активів, зобов'язань, доходів та  витрат;  окремого  подання  та  об'єднання  статей,  виходячи  з  їхньої  суттєвості;  зі  ставності інформації. Обмеження на доречність та достовірність інформації: 

Своєчасність. Найдостовірніша інформація втрачає сенс, якщо вона надана користувачам із запізненням. Тому фінансові звіти мають бути надані користувачам у строки, що забезпечують їхнє ефективне використання. Виходячи з цього, згідно з МСБО 1 підприємство повинно бути здатним надавати свої фінансові звіти протягом 6 міс. після дати балансу, а конкретніші строки визначаються законодавством. 

Зіставність  характеризує  можливість  користувачів  звітності  порівнювати:  фінансові  звіти підприємства за різні періоди та фінансові звіти різних підприємств. Таке порівняння дає можливість оцінити динаміку розвитку та позиції на ринку. 

Відповідно до Концептуальної основи МСФЗ виділяють п'ять елементів фінансової звітності: 

1) активи (assets); 

2) зобов'язання (liabilities); 

3) власний капітал (equity capital); 

4) доходи (income); 

5) витрати (expenses). 

Перші  три  елемента  -  активи,  зобов'язання  та  власний  капітал  -  пов'язані  з  відображення інформації в балансі. Інші елементи - доходи і витрати - характеризують результати господарської діяльності і, як правило, відображуються в звіті про прибутки та збитки. 

Критерії визнання елементів фінансової звітності - це процес опису, оцінки та включення до фінансової звітності певної статті при виконанні певних умов, а саме: 

1) існує ймовірність збільшення або зменшення майбутніх економічних вигід, пов'язаних із статтею; 

2) вартість або собівартість статті можна достовірно оцінити чи визначити. 

Оцінка  являє  собою  процес  визначення  грошової  величини  за  якою  елемент  повинен відображуватись у фінансовій звітності. Концептуальна основа визначає декілька видів оцінок, які можуть відображуватись у фінансовій звітності: 

1) Первісна вартість (historical value); 

2) Поточна вартість (current value); 

3) Реалізаційна вартість (realizable (settlement) value); 

4) Чиста вартість реалізації (net realizable value); 

5) Справедлива вартість (fair value). 

Більш  докладніше  на  цих  видах  оцінок  ми  зупинимось  у  наступних  розділах.  Вибір  бази оцінки  і  концепції  збереження  капіталу  визначить  облікову  модель,  яка  використовується  при складанні фінансових звітів. Концепція капіталу є основою для концепції збереження капіталу. Існує дві концепції: фінансова та фізична. Основною різницею між двома концепціями збереження капіталу є підхід до впливу змін ціни активів і зобов'язань підприємства. Тобто підприємство підтримує свій капітал, якщо в кінці періоду воно мало стільки ж капіталу, скільки і на початок періоду. Будь-яка сума понад або нижче суми, необхідної для збереження капіталу на початок періоду, є прибутком.

http://www.buhobl.donnuet.dn.ua/different/Novosty/25-08-2014/КЛ_МСФЗ.pdf
