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1 Склад і зміст фінансової звітності

Як уже зазначалось у попередніх темах, метою фінансової звітності є надання інформації про фінансовий стан, фінансові результати діяльності та грошові потоки суб'єкта господарювання, яка є корисною для широкого кола користувачів при прийнятті ними економічних рішень. Фінансова звітність також демонструє результати того, як управлінський персонал суб'єктів господарювання розпоряджається ввіреними йому ресурсами. Для досягнення цієї мети фінансова звітність надає таку інформацію про суб'єкт господарювання:

а) активи;

б) зобов'язання;

в) власний капітал;

г) дохід та витрати, у тому числі прибутки та збитки;

ґ) внески та виплати власникам, які діють згідно з їхніми повноваженнями власників;

д) грошові потоки.

Ця інформація, разом з іншою інформацією у примітках, допомагає користувачам фінансової звітності спрогнозувати майбутні грошові потоки суб'єкта господарювання і, зокрема, їхній час та вірогідність.

Повний комплект фінансової звітності включає:
а) звіт про фінансовий стан на кінець періоду;
б) звіт про сукупні доходи за період;
в) звіт про зміни у власному капіталі за період;
г) звіт про рух грошових коштів за період;
ґ) примітки, що містять стислий виклад суттєвих облікових політик та інші пояснення;
д) звіт про фінансовий стан на початок найбільш давнього порівняльного періоду, коли суб'єкт господарювання застосовує облікову політику ретроспективно або здійснює ретроспективний перерахунок статей своєї фінансової звітності, або коли він перекласифікує статті своєї фінансової звітності.
Для розуміння та практичного застосування міжнародних стандартів велике значення має Концептуальна основа складання і подання фінансових звітів. Вона містить викладення концепцій, на яких базується фінансова звітність загального призначення.

Слід мати на увазі, що Концептуальна основа не входить до складу МСФЗ. Тому у разі виникнення розбіжностей або протиріч між Концептуальною основою і окремим стандартом пріоритетним є вимоги стандарту. Подальше удосконалення стандартів сприяє узгодженості МСФЗ з їх Концептуальною основою.

Концептуальна основа містить :

- мету фінансових звітів;

- якісні характеристики інформації, наведеної у фінансових звітах;

- визначення та порядок визнання елементів фінансових звітів;

- концепції збереження капіталу.

У Концептуальній основі, а також у МСБО 1 „Подання фінансових звітів” викладено загальні вимоги до фінансової звітності. МСБО 1 встановлює умови щодо відповідності фінансової звітності міжнародним стандартам та можливого відхилення від них; визначає склад і структуру фінансових звітів і мінімальні вимоги до змісту кожного звіту, приміток і облікової політики. У Концептуальній основі наводиться загальноприйнята точка зору, що підприємство може визнавати прибуток за звітний період тільки за умови збереження свого капіталу. Під збереженням свого капіталу розуміють різні аспекти в залежності від прийнятої концепції.

Розглядаються дві основні концепції: фінансового капіталу та фізичного капіталу (виробничого потенціалу). Вибір метода виміру і підтримки капіталу залишається за підприємством і залежить від інтересів і потреб користувачів.

Якщо користувачів цікавить підтримка номінально інвестованого капіталу з урахуванням змін у покупній спроможності грошей, то застосовується фінансова концепція. Коли користувачів цікавлять виробничі можливості підприємства, тоді застосовується концепція фізичної підтримки капіталу. В обох концепціях прибуток — це залишкова величина після вирахування витрат з доходів з урахуванням коригувань, що забезпечують підтримку капіталу на рівні, що відповідає його величині на початок звітного періоду. Перевищення витрат над доходами визнається збитком, що зменшує величину капіталу.

Відповідно до фінансової концепції підтримки капіталу вважається, що капітал зберігається, якщо його величина на кінець звітного періоду за вирахуванням сум, що внесені акціонерами або виплачені акціонерам, дорівнює його величині, що зафіксована на початку того ж звітного періоду. Будь-яке перевищення вартості активів, або зниження вартості зобов’язань, або те й інше разом визнається в якості прибутку даного звітного періоду. До моменту реалізації активів величина підвищення їх вартості не враховується. Цей метод виміру збереження капіталу і визнання прибутку називається методом виміру в номінальних грошових одиницях.

В умовах зниження покупної спроможності грошей (інфляція) метод виміру в номінальних грошових одиницях викривлює реальну величину прибутку і факт дійсної підтримки величини капіталу. В умовах інфляції застосовується метод виміру в одиницях постійної покупної спроможності грошей. Якщо величина капіталу вимірюється в одиницях постійної покупної спроможності грошей, то в якості прибутку може розглядатись тільки та частина підвищення вартості активів, яка більше ніж величина збільшення загального рівня цін за даний звітний період. Номінальне підвищення вартості активів, що відповідає збільшенню загального рівня цін, розглядається в якості коригування вартості реального функціонуючого капіталу і включається у резерв інфляційного приросту капіталу, тобто вважається невід’ємною частиною цього капіталу, і визнаватись в якості прибутку звітного періоду не може.

Фінансова концепція підтримки капіталу є дуже поширеною і застосовується частіше за все при складанні фінансової звітності відповідно до міжнародних стандартів.

Відповідно до фізичної концепції підтримки капіталу виходять з того, що капітал зберігається, якщо підприємство у кінці звітного періоду має такий же рівень виробничого потенціалу або операційних можливостей, який воно мало на початку того ж періоду. В якості основи для виміру активів та зобов’язань приймається поточна вартість. Всі зміни цін, що відображаються на вартості активів та зобов’язань, відносяться до оцінки фізичних виробничих можливостей підприємства і вважаються коригуванням вартості функціонуючого капіталу. Вони (зміни цін) включаються у капітал і не відносяться до сум, що збільшують прибуток. Прибутком звітного періоду визнається залишок прирощення активів після вирахування величини збережених фізичних виробничих можливостей за звітний період. Інакше прибуток представляє вартість збільшення виробничих можливостей за звітний період, включаючи і виробничі запаси, і фінансові операційні статті.

Рада з міжнародних стандартів фінансової звітності керується при складанні МСФЗ загальними принципами їх підготовки, цілями, яких прагне досягти Комітет при розробці і затвердженні МСФЗ.

Принципи підготовки і складання фінансової звітності сформульовані у

Концептуальній основі. Даний документ не є стандартом, не замінює стандарти, не містить вимог і рекомендацій, що є обов’язковими для застосування у бухгалтерському обліку при підготовці і складанні фінансової звітності. Автори  документу спеціально підкреслюють, що якщо деякі положення окремих стандартів (МСФЗ) суперечать Концептуальній основі, то застосовують положення затвердженого стандарту. Комітет з міжнародних стандартів фінансової звітності вважає, що при розробці і уточненні нових версій МСФЗ їх розбіжності будуть зменшуватись і поступово зникнуть.

Концептуальна основа розкриває загальні підходи Ради з міжнародних стандартів фінансової звітності до змісту МСФЗ, допомагають укладачам і користувачам фінансової звітності, а також аудиторам правильно інтерпретувати окремі положення МСФЗ і відображення операцій, ще не охоплених стандартизацією.

У Концептуальній основі викладені основні цілі фінансової звітності та загальні концепції, що лежать в основі їх складання і представлення.

Ціль фінансової звітності - надання необхідної корисної інформації всім потенційним користувачам, зацікавленим в отриманні інформації про фінансовий стан підприємства та його зміни, про результати господарської діяльності, ефективності управління і ступеню відповідальності керівництва за  поручену справу. В документі сформульовані різні інформаційні потреби користувачів звітної бухгалтерської інформації: потенційних інвесторів, акціонерів; працівників підприємств, громадськості; позичальників, постачальників і покупців; урядових органів — податкових, статистичних, регулюючих та ін.

Фінансова інформація не може повністю задовольнити потреби будь-яких користувачів, але Концептуальна основа декларує, що бухгалтерські звіти повинні бути більш інформативними, містити необхідну додаткову інформацію, що задовольняє максимум потреб її користувачів.

Навіть ті користувачі, які можуть вказувати на потрібну їм цільову інформацію і отримувати її, широко користуються загальнодоступною бухгалтерською звітністю. Встановлено, що фінансовий стан, який залежить від економічних ресурсів, що має у розпорядженні підприємство, їх розміщенні і ліквідності, здатності адаптуватись до змін зовнішнього середовища, визначається звітним бухгалтерським балансом. Результати діяльності підприємства, що визначають його економічну ефективність, відображаються у звіті про прибутки і збитки. Інформація про зміни фінансового стану характеризується рухом всіх фінансових ресурсів, оборотних коштів (ліквідних активів) або тільки грошових коштів у окремому звітному документі. У теперішній час це звіт про рух грошових коштів. Велике значення Концептуальна основа надає приміткам і додатковим матеріалам, що додаються до фінансової звітності.

2 Структура, зміст та методика складання Звіту про фінансовий стан

Звіт про фінансовий стан повинен включати, як мінімум, такі статті: 

· основні засоби; 

· інвестиційна нерухомість; 

· нематеріальні активи; 

· фінансові активи; 

· інвестиції, обліковані із застосуванням методу участі в капіталі; 

· біологічні активи; 

· запаси; 

· торговельна та інша дебіторська заборгованість; 

· грошові кошти та їх еквіваленти; 

· загальна сума активів, класифікованих як утримувані для продажу, та активи, включені у ліквідаційні групи, класифіковані як утримувані для продажу відповідно до МСФЗ 5 «Непоточні активи, утримувані для продажу, та припинена діяльність»; 

· торговельна та інша кредиторська заборгованість; 

· забезпечення; 

· фінансові зобов’язання; 

· зобов’язання та активи щодо поточного податку, як визначено в МСБО 12 «Податки на прибуток»; 

· відстрочені податкові зобов’язання та відстрочені податкові активи, як визначено в МСБО 12 «Податки на прибуток»; 

· зобов’язання, включені у ліквідаційні групи, класифіковані як утримувані для продажу відповідно до МСФЗ 5 «Непоточні активи, утримувані для продажу, та припинена діяльність»; 

· неконтрольовані частки, представлені у власному капіталі; 

· випущений капітал і резерви, що відносяться до власників материнського підприємства. 

Суб’єкт господарювання подає додаткові рядки статей, заголовки та проміжні підсумки у Звіті про фінансовий стан, коли таке подання є доречним для розуміння фінансового стану суб’єкта господарювання. 

Якщо суб’єкт господарювання подає поточні та непоточні активи, а також поточні та непоточні зобов’язання як окремі класифікації у своєму Звіті про фінансовий стан, він не повинен класифікувати відстрочені податкові активи (зобов’язання) як поточні активи (зобов’язання). 

МСБО 1 «Подання фінансової звітності» не визначає порядок чи формат, у якому суб’єкт господарювання подає статті. У ньому просто перелічені статті, які достатньо різні за своїм характером чи функцією і тому заслуговують окремого подання у Звіті про фінансовий стан. На додаток: 

а) рядки включаються, якщо розмір, характер або функція статті чи групи подібних статей є такими, що їх окреме подання доречне для розуміння фінансового стану суб’єкта господарювання; 

б) використані назви та порядок наведення статей (або групи подібних статей) можна змінювати згідно з характером суб’єкта господарювання та його операціями, щоби надати інформацію, яка є доречною для розуміння фінансового стану суб’єкта господарювання. Наприклад, фінансова установа може змінити зазначені вище описи з метою надання інформації, які відповідає діяльності фінансової установи. 

Суб’єкт господарювання складає судження щодо того, чи подавати окремо додаткові статті, на основі оцінки: 

а) характеру і ліквідності активів; 

б) функції активів у межах суб’єкта господарювання; 

в) сум, характеру та строків зобов’язань. 

Застосування різних основ оцінки для різних класів активів передбачає, що їх характер або функція відрізняються, а тому суб’єкт господарювання подає їх у вигляді окремих рядків. Наприклад, різні класи основних засобів можна обліковувати за собівартістю або за переоціненою вартістю відповідно до МСБО 16. 

Розмежування на поточні та непоточні 

Суб’єкт господарювання подає поточні та непоточні активи і поточні та непоточні зобов’язання як окремі класифікації у своєму звіті про фінансовий стан відповідно до МСБО 1 «Подання фінансової звітності», за винятком випадків, коли подання, що базується на ліквідності, надає інформацію, що є обґрунтованою та більш доречною. У разі такого винятку, суб’єкт господарювання подає всі активи та зобов’язання у порядку їхньої ліквідності. 

Незалежно від прийнятого методу подання, суб’єкт господарювання розкриває суму, що очікується до відшкодування або погашення через більш ніж дванадцять місяців, для кожного рядка активів та зобов’язань, яка об’єднує суми, що очікуються до відшкодування або погашення протягом: 

a) не більше дванадцяти місяців після Звітного періоду та 

б) через більш ніж дванадцять місяців після Звітного періоду. 

Якщо суб’єкт господарювання постачає товари або послуги в межах операційного циклу, який можна чітко визначити, окрема класифікація на поточні та непоточні активи та зобов’язання у Звіті про фінансовий стан дає корисну інформацію шляхом відокремлення чистих активів, які постійно обертаються у вигляді робочого капіталу, від тих активів, які використовуються в довгострокових операціях суб’єкта господарювання. Це також виділяє активи, які, за очікуванням, будуть реалізовані протягом поточного операційного циклу, та зобов’язання, які мають бути погашені протягом того самого періоду. 

Для деяких суб’єктів господарювання (таких як фінансові установи) подання активів та зобов’язань у порядку зростання чи зменшення ліквідності надає інформацію, що є обґрунтованою і більш доречною, ніж подання на основі поточні/непоточні, оскільки суб’єкт господарювання не постачає товари або послуги в межах операційного циклу, який можна чітко визначити. 

Інформація про очікувані дати реалізації активів та зобов’язань є корисною при оцінці ліквідності та платоспроможності суб’єкта господарювання. МСФЗ 7 «Фінансові інструменти: розкриття інформації» вимагає розкривати інформацію про дати погашення фінансових активів та фінансових зобов’язань. Фінансові активи включають торговельну та іншу дебіторську заборгованість, а фінансові зобов’язання включають торговельну та іншу кредиторську заборгованість. Інформація про очікувану дату відшкодування немонетарних активів, таких як запаси, та про очікувану дату погашення зобов’язань, таких як забезпечення, є також корисною, незважаючи на те, чи класифіковано активи та зобов’язання на поточні та непоточні. Наприклад, суб’єкт господарювання розкриває інформацію про суму запасів, які, за очікуванням, будуть відшкодовані через понад дванадцять місяців після Звітного періоду. 

Поточні активи 

Суб’єкт господарювання повинен класифікувати актив як поточний, якщо: 

· він сподівається реалізувати цей актив або має намір продати чи спожити його у своєму нормальному операційному циклі; 

· він утримує актив в основному з метою продажу; 

· він сподівається реалізувати актив протягом дванадцяти місяців після Звітного періоду; або 

· актив є грошовими коштами чи еквівалентами грошових коштів (як визначено у МСБО 7), якщо немає обмежень щодо обміну чи використання цього активу для погашення зобов’язання принаймні протягом дванадцяти місяців після Звітного періоду. 

Усі інші активи слід класифікувати як непоточні.

У МСБО 1 «Подання фінансової звітності» вживається термін «непоточний», що включає матеріальні, нематеріальні та фінансові активи довгострокового характеру. Стандарт не забороняє використання альтернативних визначень, якщо їх значення є зрозумілим. 

Операційний цикл суб’єкта господарювання – це час між придбанням активів для переробки та реалізацією їх у грошові кошти або еквіваленти грошових коштів. Якщо нормальний операційний цикл не можна чітко ідентифікувати, то припускається, що його тривалість дорівнює дванадцяти місяцям. Поточні активи складаються з активів (таких як запаси та торговельна дебіторська заборгованість), які продаються, споживаються чи реалізуються як частина нормального операційного циклу, навіть якщо не очікується, що вони будуть реалізовані протягом дванадцяти місяців після кінця Звітного періоду. Поточні активи складаються також з активів, утримуваних в основному з метою продажу (приклади включають деякі фінансові активи, що відповідають визначенню утримуваних для продажу, наведеному в МСФЗ 9), та поточної частини непоточних фінансових активів. 

Поточні зобов’язання 

Суб’єкт господарювання класифікує зобов’язання як поточне, якщо: 

· він сподівається погасити це зобов’язання в ході свого нормального операційного циклу; 

· він утримує це зобов’язання в основному з метою продажу; 

· зобов’язання підлягає погашенню протягом дванадцяти місяців після Звітного періоду; 

· він не має безумовного права відстрочити погашення зобов’язання протягом як мінімум дванадцяти місяців після Звітного періоду. Умови зобов’язання, які можуть, за вибором контрагента, привести до його погашення випуском інструментів власного капіталу, не впливають на класифікацію. 

Суб’єкт господарювання повинен класифікувати всі інші зобов’язання як непоточні. 

Деякі поточні зобов’язання (такі як торговельна кредиторська заборгованість і деякі нарахування зарплати працівників та інших операційних витрат) складають частину робочого капіталу, який використовується у звичайному операційному циклі суб’єкта господарювання. Такі операційні витрати класифікуються як поточні зобов’язання, навіть якщо вони підлягають погашенню через більш ніж дванадцять місяців після кінця Звітного періоду. Такий самий нормальний операційний цикл застосовується до класифікації активів та зобов’язань суб’єкта господарювання. Якщо нормальний операційний цикл суб’єкта господарювання не можна чітко ідентифікувати, припускається, що його тривалість становить дванадцять місяців. 

Інші поточні зобов’язання не погашаються в рамках нормального операційного циклу, а підлягають погашенню протягом дванадцяти місяців після Звітного періоду або утримуються в основному з метою продажу. Це, наприклад, деякі фінансові зобов’язання, що відповідають визначенню утримуваних для продажу, наведеному в МСФЗ 9, банківські овердрафти та поточна частина непоточних фінансових зобов’язань, дивіденди до сплати, податки на прибуток та інша неторговельна кредиторська заборгованість. Фінансові зобов’язання, що забезпечують фінансування на довгостроковій основі (тобто вони не є частиною робочого капіталу, що використовується в нормальному операційному циклі суб’єкта господарювання) і не підлягають погашенню протягом дванадцяти місяців після кінця Звітного періоду, є непоточними зобов’язаннями. 

Суб’єкт господарювання класифікує свої фінансові зобов’язання як поточні, якщо вони підлягають погашенню протягом дванадцяти місяців після Звітного періоду, навіть якщо: 

а) початковий строк був періодом, довшим за дванадцять місяців; 

б) угоду про рефінансування або зміну графіка платежів на довгостроковій основі здійснено після Звітного періоду та до затвердження фінансової звітності до випуску. 

Якщо суб’єкт господарювання очікує та має намір рефінансувати зобов’язання або перенести його на пізнішу дату принаймні на дванадцять місяців після Звітного періоду, згідно з існуючою кредитною угодою, він класифікує зобов’язання як непоточне, навіть якщо інакше строк його сплати настає протягом коротшого періоду. Проте, коли рефінансування зобов’язання або його перенос на пізнішу дату виконується не за бажанням суб’єкта господарювання, можливість рефінансування не береться до уваги та зобов’язання класифікується як поточне. 

Якщо суб’єкт господарювання порушує зобов’язання за довгостроковою кредитною угодою на кінець Звітного періоду або раніше, внаслідок чого зобов’язання підлягає сплаті за вимогою, зобов’язання класифікується як поточне, навіть якщо кредитор погодився (після Звітного періоду і до затвердження фінансової звітності до випуску) не вимагати платежу внаслідок порушення. Зобов’язання класифікується як поточне, тому що на кінець Звітного періоду суб’єкт господарювання не має безумовного права відстрочити погашення принаймні на дванадцять місяців після цієї дати. 

Проте зобов’язання класифікується як непоточне, якщо кредитор до настання кінця Звітного періоду погодився надати пільговий період, що закінчується принаймні через дванадцять місяців після Звітного періоду, протягом якого суб’єкт господарювання може виправити порушення та протягом якого кредитор не може вимагати негайного платежу. 

Стосовно позик, класифікованих як поточні зобов’язання, якщо відбуваються наведені далі події в період між кінцем Звітного періоду та датою затвердження фінансової звітності до випуску, ці події кваліфікуються для розкриття інформації як події, які не коригують, відповідно до МСБО 10 «Події після Звітного періоду»: 

а) рефінансування на довгостроковій основі; 

б) виправлення порушення довгострокової угоди про позику; 

в) надання кредитором пільгового періоду для виправлення порушення довгострокової угоди про позику, що закінчується як мінімум через дванадцять місяців після кінця Звітного періоду. 

Інформація, яку слід подавати у Звіті про фінансовий стан або у примітках

Суб’єкт господарювання розкриває у Звіті про фінансовий стан або у примітках більш детальну розбивку поданих рядків з використанням класифікації, яка підходить для операцій суб’єкта господарювання. 

Рівень деталізації в поданні розбивок залежить від вимог МСФЗ, а також розміру, характеру і функції відповідних сум. Суб’єкт господарювання використовує також чинники, викладені у МСБО 1 «Подання фінансової звітності», для визначення основи для розбивки статей. Розкриття інформації відрізнятимуться для кожної статті, наприклад: 

· статті основних засобів деталізуються за класами відповідно до МСБО 16; 

· дебіторську заборгованість деталізують з виділенням сум до отримання від торгових клієнтів, до отримання від зв’язаних сторін, авансів виданих та інших сум; 

· запаси поділяють на види відповідно до МСБО 2 «Запаси», такі як товари, основні та допоміжні виробничі матеріали, незавершене виробництво та готова продукція; 

· забезпечення поділяють на забезпечення виплат працівникам та інші статті; 

· власний капітал та резерви поділяють на різні класи, такі як сплачений капітал, емісійний дохід та капітальні резерви. 

Суб’єкт господарювання повинен розкривати таку інформацію у Звіті про фінансовий стан або в примітках: 

а) для кожного класу акціонерного капіталу: 

· кількість акцій, дозволених до випуску; 

· кількість випущених і повністю сплачених акцій, а також випущених, але не повністю сплачених акцій; 

· номінальну вартість однієї акції або факт відсутності номінальної вартості акцій; 

· узгодження кількості акцій в обігу на початок та на кінець періоду;

· права, привілеї та обмеження, які супроводжують цей клас, включаючи обмеження з виплати дивідендів і повернення капіталу; 

· частки в суб’єкті господарювання, утримувані суб’єктом господарювання чи його дочірніми або асоційованими підприємствами; 

· акції, зарезервовані для випуску на умовах опціонів і контрактів з продажу, включаючи умови та суми; 

б) опис характеру призначення кожного резерву у власному капіталі. 

Суб’єкт господарювання без акціонерного капіталу, відображуючи зміни протягом періоду в кожній категорії частки участі у власному капіталі, а також права, привілеї та обмеження, що відносяться до кожної категорії частки участі у власному капіталі. 

3. Зміст Звіту про сукупні прибутки та збитки

 Згідно МСБО 1, суб’єкт господарювання подає усі статті доходу та витрат, визнані за період:

у єдиному звіті про сукупні прибутки та збитки;

або

у двох звітах: звіті, що відображає компоненти прибутку або збитку (окремий звіт про прибутки та збитки) та другому звіті, що починається з прибутку (збитку) та відображає компоненти іншого сукупного прибутку (звіт про сукупні прибутки).

Незалежно від того, складається один чи два звіти, для компонентів іншого сукупного прибутку існують два можливі варіанти представлення. Окремі компоненти іншого сукупного прибутку можуть бути представлені:

за вирахуванням податку на прибуток

або

до відповідних податкових впливів із зазначенням єдиної суми податку стосовно цих компонентів окремим рядком.

Суми податку на прибуток за кожним компонентом іншого сукупного прибутку повинні бути розкриті або в звіті про сукупні прибутки та збитки (звіті про сукупні прибутки), або в примітках.

Розкриття інформації стосовно коригувань внаслідок перекласифікації також може подаватися або в звіті про сукупні прибутки та збитки (звіті про сукупні прибутки), або в примітках.

 Підприємство повинно подавати аналітичну структуру витрат, використовуючи класифікацію, яка базується або на характері витрат, або на їхньому функціональному призначенні, залежно від того, яка з класифікацій забезпечує найбільш обґрунтовану та доречну інформацію.

З метою більш наглядного представлення компонентів фінансового результату, які можуть різнитися за періодичністю, потенціальною рентабельністю та передбачуваністю, витрати поділяються на підкласи.  Аналітична розбивка подається в одній з двох форм.

Перша форма передбачає розбивку на підставі характеру витрат. Витрати в звіті про сукупні прибутки та збитки (окремому звіті про прибутки та збитки) групуються в залежності від їхнього характеру (наприклад, амортизація, придбання матеріалів, транспортні витрати, виплати працівникам, витрати на рекламу) и не перерозподіляються за функціональним призначенням в межах підприємства. У прикладі окремого звіту про прибутки та збитки (наведений нижче) витрати класифіковані на підставі характеру витрат.

Друга форма передбачає структурування витрат за функціональним призначенням або на підставі «собівартості реалізації». При цьому, витрати класифікуються відповідно до їх функцій як частини «собівартості реалізації», наприклад, собівартість реалізації (розкривається окремо від інших витрат), витрати на збут, адміністративні витрати.  Цей метод може надавати користувачам більш доречну інформацію, ніж метод класифікації витрат на підставі їхнього характеру, але розподіл витрат за функціональним призначенням може вимагати довільного розподілу витрат та значного судження. У прикладі звіту про сукупні прибутки та збитки (наведений нижче) витрати класифіковані на підставі функціонального призначення.

Підприємства, які класифікують витрати за функцією, повинні розкривати додаткову інформацію про характер витрат, включаючи витрати на амортизацію та виплати працівникам.

Вибір методу представлення витрат залежить від історичних і галузевих чинників, а також від характеру діяльності підприємства.

Нижче наведені приклади єдиного звіту про сукупні прибутки та збитки та двох звітів: окремого звіту про прибутки та збитки та звіту про сукупні прибутки, з коментарями щодо заповнення.

4. Звіт про зміни у власному капіталі за період
Звіт про зміни у власному капіталі включає таку інформацію:
а) загальний сукупний прибуток за період, із зазначенням окремо загальних сум, що відносяться до власників материнського підприємства та до неконтрольованих часток;
б) для кожного компонента власного капіталу впливи ретроспективного застосування або ретроспективного перерахунку, визнаного відповідно до МСБО 8;
в) для кожного компонента власного капіталу, зіставлення вартості на початок та на кінець періоду, окремо розкриваючи зміни в результаті:
г) прибутку чи збитку;
i) іншого сукупного прибутку;
ii) операцій з власниками, які діють згідно з їхніми повноваженнями власників, показуючи окремо внески власників та виплати власникам, а також зміни у частках власності у дочірніх підприємствах, які не спричинили втрату контролю.
Інформація, яку слід подавати у звіті про зміни у власному капіталі або у примітках
Для кожного компонента власному капіталу суб'єкт господарювання подає або у звіті про зміни у власному капіталі, або у примітках аналіз іншого сукупного прибутку за статтями наведеними вище.
Суб'єкт господарювання повинен подавати у звіті про зміни у власному капіталі або у примітках суми дивідендів, визнаних як виплати власникам протягом цього періоду, а також відповідну суму дивідендів на акцію.
Зміни у власному капіталі суб'єкта господарювання за період між початком та кінцем звітного періоду відображає збільшення чи зменшення чистих активів протягом періоду. За винятком змін, які є наслідком операцій з власниками, що діють згідно з їхніми повноваженнями власників (таких як внески до власного капіталу, повторні придбання власних інструментів капіталу суб'єкта господарювання і дивіденди), а також витрат на операції, прямо пов'язаних з такими операціями, загальна зміна у власному капіталі протягом періоду відображає загальну зміну доходу та витрат, включаючи прибутки та збитки, отримані в результаті діяльності суб'єкта господарювання протягом періоду.

МСБО 8 вимагає ретроспективних коригувань для відображення змін в обліковій політиці (наскільки це можливо), за винятком випадків, коли перехідні положення іншого МСФЗ вимагають інше. МСБО 8 вимагає також ретроспективного перерахунку для виправлення помилок, наскільки це можливо. Ретроспективні коригування та ретроспективні перерахунки не є змінами у власному капіталі; це коригування у залишку нерозподіленого прибутку на початок періоду, за винятком випадків, коли МСФЗ вимагає ретроспективного коригування іншого компонента власного капіталу.  вимагає розкриття в звіті про зміни у власному капіталі інформації про сукупне коригування кожного компонента власного капіталу, що є наслідком змін в обліковій політиці та, окремо, виправлення помилок. Інформацію про такі коригування розкривають за кожний попередній період та на початок періоду.

5 Структура, зміст та методика складання Звіту про рух грошових коштів

Звіт про рух грошових коштів містить інформацію про грошові потоки суб’єкта господарювання та надає користувачам фінансових звітів основу для оцінки спроможності суб’єкта господарювання генерувати грошові кошти та їхні еквіваленти, а також потреби суб’єкта господарювання щодо використання цих грошових потоків.

Звіт про рух грошових коштів повинен відображати грошові потоки протягом періоду згідно з поділом діяльності на операційну, інвестиційну та фінансову.

Грошові потоки – це надходження та вибуття грошових коштів та їхніх еквівалентів. До еквівалентів грошових коштів відносяться короткострокові, високоліквідні інвестиції, які вільно конвертуються у відомі суми грошових коштів і яким притаманний незначний ризик зміни вартості. Прикладами еквівалентів грошових коштів можуть бути дорожні чеки, високоліквідні короткострокові (до 3 місяців) цінні папери, депозитні вклади з можливістю щоденного внесення та зняття коштів.

Операційна діяльність – це основна діяльність суб’єкта господарювання, яка приносить дохід, а також інші види діяльності, які не є інвестиційною або фінансовою діяльністю.

Інвестиційна діяльність – це придбання і продаж довгострокових активів, а також інших інвестицій, які не є еквівалентами грошових коштів.

Фінансова діяльність – це діяльність, яка спричиняє зміни розміру та складу власного і запозиченого капіталу суб’єкта господарювання.

 Одна операція може охоплювати грошові потоки, різні за класифікацією. Наприклад, коли погашення позики грошовими коштами складається з відсотків та основної суми боргу, відсотки можна класифікувати як операційну діяльність, а основну суму боргу – як фінансову.

 Приклади грошових потоків від операційної діяльності:

· надходження грошових коштів від продажу товарів та надання послуг;

· надходження грошових коштів від роялті, авторських гонорарів, комісійних, а також інший дохід (наприклад, винагорода за передачу монопольного або пільгового права на ведення ресторанного бізнесу за франшизою) ;

· виплати грошових коштів постачальникам товарів та послуг;

· виплати грошових коштів працівникам та виплати за їх дорученням;

· надходження грошових коштів і виплати грошових коштів страхової компанії за премії та позови, ануїтети та інші виплати за полісами;

· виплати грошових коштів або компенсація податків на прибуток, якщо вони конкретно не ототожнюються з фінансовою або інвестиційною діяльністю;

· надходження і виплати грошових коштів за контрактами, укладеними для дилерських або торговельних цілей.

 Суб’єкт господарювання може утримувати цінні папери та позики для проведення з ними біржових операцій або торгівлі ними; в такому випадку вони подібні до товарів, придбаних спеціально для перепродажу. Отже, грошові потоки, що є результатом придбання або продажу дилерських цінних паперів чи таких, які обертаються на ринку, класифікується як операційна діяльність. Аванси грошовими коштами і позики, здійснені фінансовими установами, також здебільшого класифікуються як операційна діяльність, оскільки вони пов’язані з основною діяльністю суб’єкта господарювання, яка приносить дохід.

 Приклади грошових потоків, що виникають від інвестиційної діяльності:

· виплати грошових коштів для придбання основних засобів, нематеріальних активів та інших довгострокових активів (охоплюють також виплати, що пов’язані з капіталізованими витратами на розробки та будівництво власними силами);

· надходження грошових коштів від продажу основних засобів, нематеріальних активів, а також інших довгострокових активів;

· виплати грошових коштів для придбання власного капіталу або боргових інструментів інших суб’єктів господарювання, а також часток у спільних підприємствах (інші, ніж виплати за інструменти, що визнаються як еквіваленти грошових коштів або утримуються для дилерських чи торговельних цілей);

· надходження грошових коштів від продажу власного капіталу або боргових інструментів інших суб’єктів господарювання, а також часток у спільних підприємствах (інші, ніж надходження за інструменти, що визнаються як еквіваленти грошових коштів або утримуються для дилерських чи торговельних цілей);

· аванси грошовими коштами та позики, надані іншим сторонам (інші, ніж аванси і позики, здійснені фінансовою установою);

· надходження грошових коштів від повернення авансів та позик (інших, ніж аванси та позики фінансової установи), наданих іншим сторонам;

· виплати грошових коштів за ф’ючерсними і форвардними контрактами, опціонами та контрактами ”своп”, окрім випадків, коли такі контракти укладаються для дилерських чи торговельних цілей або виплати класифікуються як фінансова діяльність;

· надходження грошових коштів від ф’ючерсних і форвардних контрактів, опціонів та контрактів ”своп”, окрім випадків, коли такі контракти укладаються для дилерських чи торговельних цілей або надходження класифікуються як фінансова діяльність.

Коли контракт відображається в обліку як хеджування визначеної позиції грошові потоки за контрактом класифікуються так само, як грошові потоки за позицією, що хеджується.

  Приклади грошових потоків, що виникають від фінансової діяльності:

надходження грошових коштів від випуску акцій або інших інструментів власного капіталу;

виплати грошових коштів власникам для придбання або викупу раніше випущених акцій суб’єкта господарювання;

надходження грошових коштів від випуску незабезпечених боргових зобов’язань, позик, векселів, облігацій, іпотек, а також інших короткоабо довгострокових позик;

виплати грошових коштів для погашення позик;

виплати грошових коштів орендарем для зменшення існуючої заборгованості, пов’язаної з фінансовою орендою.

Суб’єкт господарювання звітує про грошові потоки від операційної діяльності, застосовуючи:

а) прямий метод, згідно з яким розкривається інформація про основні класи валових надходжень грошових коштів чи валових виплат грошових коштів;

або

б) непрямий метод, згідно з яким прибуток чи збиток коригується відповідно до впливу операцій негрошового характеру, будь-яких відстрочок або нарахувань минулих чи майбутніх надходжень або виплат грошових коштів щодо операційної діяльності, а також відповідно до статей доходу або витрат, пов’язаних із грошовими потоками від інвестиційної чи фінансової діяльності.

 Суб’єкти господарювання заохочуються до наведення в звітності грошових потоків від операційної діяльності із застосуванням прямого методу. Прямий метод надає інформацію, яка може бути корисною для оцінки майбутніх грошових потоків і яку не можна отримати із застосуванням непрямого методу.

Згідно з непрямим методом, чисті грошові потоки від операційної діяльності визначаються шляхом коригування прибутку або збитку відповідно до впливу:

змін протягом періоду в запасах і дебіторській та кредиторській заборгованості від операційної діяльності;

· негрошових статей, таких як амортизація, забезпечення, відстрочені податки, нереалізовані прибутки та збитки від обміну валют, нерозподілений прибуток від асоційованих підприємств;

· всіх інших статей, для яких вплив грошових коштів є грошовими потоками від інвестиційної або фінансової діяльності.

 Перевагами складання звіту про рух грошових коштів прямим методом є те, що подання основних класів грошових потоків від операційної діяльності показує здатність підприємства генерувати достатньо грошових коштів для сплати заборгованості, інвестування та розподілу власникам. Така інформація краще задовольняє потреби користувачів фінансових звітів та допомагає у прийнятті економічних рішень.

Недоліки складання звіту про рух грошових коштів прямого методу:

багато підприємств не мають можливості зібрати інформацію у такий спосіб, щоб скласти звіт про рух грошових коштів із застосуванням прямого методу (або збирання такої інформації є економічно необґрунтованим);

звіт не показує взаємозв’язку між нарахованим доходом та отриманими грошовими коштами.

Перевагами складання звіту про рух грошових коштів непрямим методом є те, що звіт фокусується на розбіжностях між прибутком, відображеним в звіті про сукупні прибутки та збитки (або в окремому звіті про прибутки та збитки), та грошовими потоками від операційної діяльності. Звіт за непрямим методом надає корисну інформацію про зв'язок між грошовими потоками, звітом про сукупні прибутки та збитки (або в окремим звітом про прибутки та збитки) та звітом про фінансовий стан.

Недоліками складання звіту про рух грошових коштів за непрямим методом є те, що цей метод тільки перекласифікує дані звіту про сукупні прибутки та збитки (або окремого звіту про прибутки та збитки) та звіту про фінансовий стан, але не дає ніякої додаткової інформації про грошові потоки від операційної діяльності.

Суб’єкт господарювання окремо звітує про основні класи валових надходжень грошових коштів і валових виплат грошових коштів, які виникають від інвестиційної та фінансової діяльності, за винятком звітування про грошові потоки на нетто-основі.

На нетто-основі можна відображати в звітності грошові потоки, що виникають від таких видів операційної, інвестиційної або фінансової діяльності:

надходження і виплати грошових коштів за дорученням клієнтів, коли грошові потоки відображають діяльність клієнта, а не діяльність суб’єкта господарювання (наприклад, акцепт і виплата депозитів банку до запитання; кошти, які суб’єкт господарювання тримає для клієнтів; орендна плата, яку одержують за дорученням власників майна або сплачують їм);

 надходження і виплати грошових коштів за статтями, згідно з якими оборот є швидким, суми великими, а строки погашення короткими (наприклад, основні суми боргу клієнтів, які використовують кредитні картки; придбання та продаж інвестицій; інші короткострокові позики, строк погашення яких становить три місяці або менше).

 На нетто-основі можна відображати в звітності грошові потоки, що виникають від усіх наведених нижче видів фінансової діяльності фінансової установи:

надходжень і виплат грошових коштів за акцептом і виплатою депозитів з фіксованим строком;

розміщення депозитів в інших фінансових установах та вилучення депозитів із них;

авансів та позик у грошових коштах, наданих клієнтам, і повернення цих авансів та позик.

 Грошові потоки, які виникають від операцій в іноземній валюті, відображаються у функціональній валюті звітності суб’єкта господарювання із застосуванням до суми в іноземній валюті такого курсу обміну функціональної валюти на іноземну валюту, що існував на дату грошового потоку.

 Грошові потоки, деноміновані в іноземній валюті, відображаються способом, який відповідає вимогам МСБО 21 «Вплив змін валютних курсів». Він дозволяє застосовувати курс обміну, який наближається до фактичного курсу. Наприклад, середньозважений курс обміну валют протягом періоду можна застосувати для відображення операцій в іноземній валюті або перерахування грошових потоків закордонного дочірнього підприємства. Проте МСБО 21 не дозволяє застосовувати валютний курс на дату балансу при перерахуванні грошових потоків закордонного дочірнього підприємства.

 Нереалізовані прибутки та збитки, які виникають від змін валютного курсу, не є грошовими потоками. Проте вплив змін валютного курсу на грошові кошти та їхні еквіваленти, які утримуються в іноземній валюті або підлягають виплаті в іноземній валюті, відображається в звіті про рух грошових коштів з метою узгодження грошових коштів та їхніх еквівалентів на початку і в кінці періоду. Ця сума подається окремо від грошових потоків від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності і містить курсові різниці, якщо вони були, коли рух грошових коштів визначався за курсом обміну валют на кінець періоду.

 Кожен з грошових потоків від відсотків та дивідендів, отриманих і сплачених, розкривається окремо. Кожен з них класифікується на послідовній основі від одного до іншого періоду як операційна, інвестиційна або фінансова діяльність.

Загальна сума відсотків, сплачених протягом звітного періоду, розкривається у звіті про рух грошових коштів незалежно від того, чи вона визнається як витрати у звіті про прибутки та збитки, чи капіталізується у відповідності до допустимого альтернативного підходу, рекомендованого МСБО 23 «Витрати на позики».

Сплачені відсотки й отримані відсотки та дивіденди класифікують для фінансової установи, як правило, як грошові потоки від операційної діяльності. Проте, немає одностайної думки щодо класифікації таких грошових потоків для інших суб’єктів господарювання. Сплачені відсотки й отримані відсотки та дивіденди можна класифікувати як грошові потоки від операційної діяльності, оскільки вони входять до визначення прибутку або збитку. Допустимою також є класифікація сплачених відсотків та отриманих відсотків і дивідендів, відповідно, як грошових потоків від фінансової та інвестиційної діяльності, тому що вони є витратами на одержання фінансових ресурсів або доходами від інвестиції.

Сплачені дивіденди можна класифікувати як рух грошових коштів від фінансової діяльності, оскільки вони є витратами на одержання фінансових ресурсів. Допустимою також є класифікація сплачених дивідендів як компонента грошових потоків від операційної діяльності для полегшення оцінки користувачами фінансових звітів здатності суб’єкта господарювання сплачувати дивіденди з грошових потоків від операційної діяльності.

 Грошові потоки, що виникають від податків на прибуток, розкриваються окремо і класифікуються як грошові потоки від операційної діяльності, якщо їх не можна конкретно ототожнити з фінансовою та інвестиційною діяльністю.

Податки на прибуток виникають від операцій, які є джерелом грошових потоків, що класифікуються як операційна, інвестиційна або фінансова діяльність у звіті про рух грошових коштів. Тимчасом як витрати на податки легко ототожнюються з інвестиційною або фінансовою діяльністю, пов’язані з ними грошові потоки від податків часто неможливо ідентифікувати і вони можуть виникати в інший період ніж грошові потоки у результаті основної операції. Таким чином, сплачені податки здебільшого класифікуються як грошові потоки від операційної діяльності. Проте, коли можливо ідентифікувати грошові потоки від податків із конкретною операцією, яка є джерелом грошових потоків, класифікованих як інвестиційна або фінансова діяльність, грошові потоки від податків класифікуються, відповідно, як інвестиційна або фінансова діяльність. Коли грошові потоки від податків розподіляються більше, ніж на один клас діяльності, розкривається інформація про загальну суму сплачених податків.

 Сукупні грошові потоки, що виникають від придбання та продажу дочірніх підприємств або інших господарських одиниць, подаються окремо і класифікуються як інвестиційна діяльність.

Суб’єкт господарювання розкриває в узагальненому вигляді як придбання, так і продаж дочірніх підприємств або інших господарських одиниць протягом періоду за кожним із наведених далі пунктів:

загальну компенсацію за придбання або продаж;

ту частину компенсації, яка виплачена грошовими коштами або їхніми еквівалентами;

суму грошових коштів та їхніх еквівалентів у дочірньому підприємстві або господарській одиниці, які були придбані чи продані;

суму активів та зобов’язань за кожною основною категорією, за винятком грошових коштів або їхніх еквівалентів у дочірньому підприємстві або господарській одиниці, які були придбані чи продані.

 Нижче наведені приклади звітів про рух грошових коштів підприємства (що не є фінансовою установою), складених за прямим та непрямим методами з коментарями.

 

6. Структура Приміток
У примітках слід:
а) подавати інформацію про основу складання фінансової звітності і про конкретні облікові політики, застосовані на підприємствах;
б) розкривати інформацію, що вимагається МСФЗ і яку не подано у фінансовій звітності;
в) надавати інформацію, яку не подано у фінансовій звітності, але яка є доречною для її розуміння.
Суб'єкт господарювання, наскільки це можливо, повинен подавати примітки до фінансової звітності у впорядкованому вигляді. До кожної статті, поданої у звіті про фінансовий стан, звіті про сукупний дохід і прибутки та збитки, окремому звіті про прибутки та збитки (якщо він подається), звіті про зміни у власному капіталі та звіті про рух грошових коштів, суб'єкт господарювання повинен робити посилання на будь-яку пов'язану з нею інформацію у примітках.
Суб'єкт господарювання, як правило, подає примітки у наведеному далі порядку, щоб допомогти користувачам зрозуміти фінансову звітність та порівняти її зі звітністю інших суб'єктів господарювання:

а) зазначення відповідності МСФЗ, тобто суб'єкт господарювання, фінансова звітність якого відповідає МСФЗ, має чітко та без будь-яких обмежень зазначати таку відповідність у примітках. Суб'єкт господарювання не повинен характеризувати фінансову звітність як таку, що відповідає МСФЗ, якщо вона не відповідає усім вимогам МСФЗ.
б) стислий виклад суттєвих застосованих облікових політик, тобто Суб'єкт господарювання повинен розкривати у стислому викладі суттєвих облікових політик:
а) основу (або основи) оцінки, застосовані при складанні фінансової звітності;
б) інші застосовані облікові політики, що є доречними для розуміння фінансової звітності;

в) інформація, що підтверджує статті, подані у звіті про фінансовий стан, звіті про сукупні доходи, окремому звіті про прибутки та збитки (якщо він подається), звіті про зміни у власному капіталі та звіті про рух грошових коштів, у тому порядку, в якому подано кожний звіт та кожний рядок;

г) розкриття іншої інформації, включаючи:

i) умовні зобов'язання (див. МСБО 37) та невизнані контрактні зобов'язання; та

ii) розкриття нефінансової інформації, наприклад, цілі та політики щодо управління фінансовими ризиками суб'єкта господарювання (див. МСФЗ 7).

За деяких обставин, можливо, буде необхідно або бажано змінити порядок конкретних статей у примітках. Наприклад, суб'єкт господарювання може об'єднати інформацію про зміни справедливої вартості, визнаної в прибутку або збитку з інформацією про строки погашення фінансових інструментів, хоча інформацію про перше розкривають у звіті про сукупний дохід і прибутки та збитки або в окремому звіті про прибутки та збитки (якщо він подається), а друге - у звіті про фінансовий стан. Проте суб'єкт господарювання зберігає впорядковану структура приміток, наскільки це можливо.

Суб'єкт господарювання може подавати примітки, що надають інформацію про основу складання фінансової звітності та конкретні облікові політики як окремий розділ фінансової звітності.

7. Облікова політика за МСФЗ

Згідно  з  МСБО  8  «Облікові  політики,  зміни  в  облікових  оцінках  та  помилки»,  облікова політика - це конкретні принципи, домовленості, правила та процедури, прийняті управлінським персоналом підприємства при складанні та поданні фінансових звітів.

Значення облікової політики за МСФЗ є важливим, а її складанню і зміні приділяють велику увагу. Отже за МСФЗ, потрібно підготовити наказ (положення) про облікову політику. Розробка  підприємством  облікової  політики  відповідно  до  МСФЗ  є  відповідальністю бухгалтерів підприємства (щодо її розробки) та управлінського персоналу (щодо затвердження). 

МСФЗ 1 "Перше застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності" наголошує на розкритті у примітках до фінансової звітності всіх ключових аспектів облікової політики. Повинні бути  розкриті  принципи,  яких  дотримується  підприємство,  і  методи,  використані  для  втілення  в життя  цих  принципів  (оскільки  подібна  інформація  є  істотною  для  визначення  фінансового становища  підприємства,  спрямування  потоків  грошових  коштів,  а  також  для  визначення результатів діяльності підприємства). 

 
Міжнародні стандарти не регламентують структуру документу про облікову політику, але, як правило, складається з трьох розділів і додатків: 

1. Загальні положення. 

2. Організаційний розділ. 

3. Методичний розділ. 

Розділ "Загальні положення". Тут  описується,  для  яких  цілей  розроблений  цей  документ,  коли  та  яким  чином  до  нього можуть вноситися зміни. Відповідно до МСБО 8 "Облікові політики, зміни в облікових оцінках і помилки" компанія зобов'язана послідовно застосовувати вибрану облікову політику. Облікова  політика  за  МСФЗ  може  змінюватися  тільки  в  разі  прийняття  нового  стандарту, інтерпретації або внесення змін до чинних, а також з метою підвищення інформативності фінансової звітності. Тому якщо підприємство вирішить змінити, наприклад, облікову політику з нарахування амортизації (вибрати інший метод нарахування) у 2007 році, її доведеться проводити перерахунок щодо нарахованої амортизації за три попередніх роки (2004, 2005 та 2006 рр.). Такий перерахунок називають  ретроспективним,  і  він  є  загальним  правилом  щодо  відображення  змін  в  обліковій політиці.  При  ретроспективному  перерахунку  коригується  вступне  сальдо  за  рахунком "Нерозподілений прибуток" а початок найбільш раннього періоду з поданих у звітності, складеній за МСФЗ. 

Ретроспективний перерахунок при зміні облікової політики можна не робити тільки при умові, якщо: 

1. Цієї дії вимагає відповідний стандарт або інтерпретація. При цьому треба користуватися спеціальними перехідними положеннями, які будуть відображені в новому стандарті. 

2. Підприємство прийняте рішення провести переоцінку активів за справедливою вартістю. Таку зміну відображають як переоцінку на певну дату звіту. 

3. Підприємство не може достовірно визначити, вплинула зміна облікової політики тільки на конкретний  період  чи  на  всю  звітність,  складену  згідно  з  МСФЗ.  У  цьому  випадку  доведеться застосувати ретроспективний перерахунок з найбільш раннього періоду, а це може бути і поточний період, тобто "ретроспективи" не буде. 

Організаційний розділ. У цьому розділі можуть бути такі підрозділи 

1.  Загальні  відомості  про  компанію.  Розкривається  основна  мета  створення  підприємства відповідно  до  статутних  документів,  перераховуються  основні  види  діяльності  (з  їх  докладним описом). 

2. Організація бухгалтерського обліку. Даний підрозділі: 

-  указує,  на  який  відділ  покладене  введення  бухгалтерського  обліку  та  складання фінансової  звітності,  описується  організаційна  структура  цього  відділу.  В  основному  на  великих підприємствах ці функції закріплені за бухгалтерією та фінансовим відділом; 

-  відображає етапи документообігу та технологію обробки облікової документації, а також визначає, якими документами регламентований рух первинних документів на підприємстві, описує порядок  їх  створення,  перевірки,  порядок  і  строки  передачі  до  бухгалтерії  для  відображення операцій  у  бухгалтерському  обліку  та  здачі  в  архів.  Обов'язково  застерігається,  які  операції оформляються типовими формами первинної документації, а які - самостійно розробленими; 

-  фіксує порядок і строки проведення інвентаризації активів та зобов'язань підприємства. 

3.  Робочий  план  рахунків.  Усі  підрозділи  компанії  повинні  вести  бухгалтерський  облік  за єдиним робочим планом рахунків, розробленим підприємством самостійно. МСБО не має готового плану  рахунків.  Порядок  використання  єдиного  робочого  плану  рахунків,  включаючи  розподіл компетенції з ведення рахунків і субрахунків бухгалтерського обліку між відділами та підрозділами компанії, повинен регламентуватися внутрішнім нормативним документом компанії. 

Методичний розділ. Цей розділ повинен містити опис конкретних способів відображення інформації у фінансовій звітності, обраних виходячи з базових чи альтернативних підходів, які пропонуються міжнародними стандартами. 

Важко  дати  будь-які  уніфіковані  рекомендації  щодо  розкриття  інформації  та  формування розділів у методичному розділі облікової політики, оскільки кожна компанія має власну специфіку ведення  господарської  діяльності. Слід  зазначити,  що  облікова  політика  єдина  для  всіх  підприємств  (холдингу).  І  це  є позитивним  моментом  для  здійснення  управління  підприємством  (холдингом),  оскільки  процес переходу на МСФЗ стосується бізнес-процесів усього підприємства (холдингу).

Послідовність етапів облікового процесу від аналізу господарських операцій до формування фінансової звітності та закриття рахунків називають обліковим циклом. Обліковий цикл складається із наступних етапів: 

1. Проведення аналізу операцій на базі первинних документів. 

2. Реєстрація операцій в Головному журналі. 

3. Перенос проводок до Головної книги. 

4. Корегування (трансформація) обліку в кінці звітного періоду за допомогою формування Трансформаційної таблиці. 

5. Закриття рахунків в кінці звітного періоду. 

6. Формування фінансової звітності. 

 За датами господарські операції реєструються на рахунках, а потім узагальнюються з метою формування звітності. Рахунки за своєю сутністю є деталізацією звітності. Розглянемо підходи  до  формування  плану  рахунків  (Chart  of  Accounts)  на  підприємствах,  що використовують МСФЗ. Не дивлячись на відсутність уніфікованого переліку Плану рахунків в  масштабах  ЄС  можна  виділити  загальні  правила  формування  Плану  рахунків  за міжнародними  стандартами,  які  в  свою  чергу  базуються  на  загальноприйнятому бухгалтерському рівнянні: 

А = ВК + 3 + Д - В 

На англ. мові: 

А = E + L + IN - EX, 

де А — актив, asset; 

ВК або Е — власний капітал або equity; З або L — зобов'язання або liability; Д або IN — дохід або income; В або ЕХ — витрати або expenses. 

Таким чином, в будь-якому Плані рахунків присутні, як мінімум, п'ять основних класів рахунків: активи, зобов'язання, власний капітал, доходи та витрати.  

