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1. Визнання та первісна оцінка запасів в обліку. Облік руху запасів. Розкриття інформації про запаси у фінансовій звітності.

Основні положення обліку запасів регулюються МСБО 2 «Запаси»

Запаси – це активи, які: 

· утримуються для продажу за умов звичайної господарської діяльності, 

· перебувають у процесі виробництва для такого продажу або 

· існують у формі основних чи допоміжних матеріалів для споживання у виробничому процесі або при наданні послуг. 

На багатьох підприємствах запаси складають значну частину загальної вартості активів балансу. Вартість запасів на початок і кінець періоду також використовується у розрахунку собівартості продажу залишку у звіті про прибутки та збитки. Отже, слід правильно оцінювати запаси для того, щоб звіти підприємства справедливо відображали діяльність підприємства. 

Основним правилом оцінки запасів є їх оцінка за нижчою з двох сум: 

· собівартості та 

· чистої вартості реалізації. 

Собівартість запасів включає усі витрати, які можуть бути понесені у звичайному процесі господарської діяльності під час доставки товарів до їх теперішнього місцеперебування та приведення у теперішній стан, як-от: 

· витрати на придбання,

· мита на імпорт та податки, що не повертаються підприємству податковими органами,

· витрати на транспортування та

· виробничі витрати або витрати на переробку. 

При визначенні вартості придбання враховуються: 

· торговельні знижки (за вирахуванням знижок за строком розрахунків) та

· компенсації і субсидії.

Із собівартості запасів виключаються і визнаються як витрати періоду, в якому вони понесені: 

· наднормативні суми відходів матеріалів, оплати праці або інших виробничих витрат;

· витрати на зберігання, крім тих витрат, які зумовлені виробничим процесом і є необхідними для наступного етапу виробництва;

· адміністративні накладні витрати, не пов’язані з доставкою запасів до їх теперішнього місцеперебування та приведенням у теперішній стан;

· витрати на продаж.

Чиста вартість реалізації – це чиста сума, яку ми очікуємо отримати після продажу запасу. Вона обчислюється як: 

ціна продажу 

мінус витрати на продаж; 

мінус витрати на завершення виробництва. 

Ціна продажу обчислюється на основі переважно сучасної інформації на дату балансу з урахуванням інформації про очікувані ціни продажу, яка стає відомою після дати балансу.

На підприємстві, яке здійснює закупівлі запасів чи сировини у великих кількостях протягом періоду, і одиниці запасів не розрізняються між собою, може бути важко ідентифікувати ціну, за якою було придбано конкретну одиницю запасів. 

Наприклад підприємство, яке купує партію матеріалів щомісяця за ціною, яка щомісяця змінюється. Запаси зберігаються на складі і час від часу вилучаються з нього для виробництва або продажу. Одиниці, що залишаються у запасах на дату балансу, можуть бути такі, що були придбані у січні, червні або грудні. Отже, за якої ціною слід калькулювати «собівартість»?

Облік руху запасів залежить від системи обліку, що застосовується на підприємстві. Існують дві системи обліку запасів:

1) періодичного обліку;

2) постійного обліку.

При системі періодичного обліку надходження та видаток запасів протягом звітного періоду на рахунках запасів не відображають. Для обліку придбаних матеріалів або товарів застосовують рахунок «Закупки». Наприкінці звітного періоду сальдо рахунків запасів на початок періоду та сальдо рахунку «Закупки» списують на рахунок фінансових результатів. Наприкінці звітного періоду проводять інвентаризацію запасів у місцях їх зберігання. На основі її результатів визначають та оцінюють залишки запасів на кінець звітного періоду, які списують на рахунки відповідних запасів з кредиту рахунку фінансових результатів.

Отже, в системі періодичного запасів собівартість продажу визначається балансовим методом:

СР = Сп + З – Ск,

де, СР – собівартість продажу запасів; Сп – собівартість задишку запасів на початк періоду; З – собівартітсь запасів, придбаних протягом періоду, Ск – собівартість залишку запасів на кінець періоду.

При системі постійного обліку запасів їх надходження та видток відображають протягом звітного періоду на івдповідних рахунках запасів. Собівартість продажу в цьому випадку визначають як добуток кількості реалізованих запасів і собівартості одиниці цих запасів:

СР = Со*К,

де, Со – собівартість одиниці запасів, К – кількість реалізованих запасів

Для визначення собівартості запасів МСБО 2 передбачає широкий вибір методів. (Рис. 1)












Рис. 1. Методи визначення собівартості запасів

Метод стандартних витрат передбачає визначення наперед встановлених стандартів витрат на виробництво одиниці продукції, які базуються на нормативах використання матеріалів, праці, а також економічної та виробничої потужності. Переважно стандартні витрати широко використовуються у практиці управління для встановлення цін, контролю та оцінки діяльності. Застосування стандартних витрат для оцінки запасів у фінансовому обліку допускається лише, якщо результати такої оцінки запасів приблизно дорівнюють їх собівартості.

Для забезпечення цієї норми витрат його слід регулярно аналізувати та, у разі необхідності, своєчасно переглядати. Облік матеріалів за стандартною ціною звичайно здійснюють у разі стабільності цін на ці матеріали. У цьому випадку відхилення між стандартними та фактичними витратами на матеріали є несуттєвими та списуються в момент придбання матеріалів.

Метод конкретної ідентифікації, який означає, що собівартість визначається за кожною одиницею запасів окремо. Такий метод застосовують для визначення собівартості індивідуальних замовлень або в умовах торгівлі нерухомістю, коштовностями, автомобілями тощо. Проте цей метод не прийнятний у разі виробництва або реалізації великої кількості одиниць запасів, які є взаємозамінними. Тому в більшості випадків підприємства застосовують відповідні формули для визначення собівартості запасів.

1) ФІФО базується на припущенні, що одиниці запасів, які надійшли першими, відпускаються також першими. З цього припущення випливає, що одиниці, які залишилися в запасах на кінець звітного періоду, є тими, що надійшли (придбані або вироблені) останніми. Таким чином, в оцінці залишку запасів враховується найостанніша ціна придбання. 

2) Середньозважена собівартість запасів визначається як співвідношення собівартості та кількості запасів, що є в наявності

В умовах періодичної системи обліку запасів середньозважена собівартість їх одиниці визначається за формулою:

Сс = (Сп + Сн) / (Кп + Кн),

де, Сс – середньозважена собівартість; Сп, Кп – відповідно собівартість і кількість запасів на початок періоду; Сн, Кн – відповідно собівартість і кількість запасів, що надійшли протягом періоду.

У системі постійного обліку запасів протягом звітного періоду застосовується змінна середньозважена собівартість запасів. У цьому випадку, наведена вище формула застосовується для кожного видатку запасів, а періодом є проміжок часу між попереднім та поточним видатком запасів.

3) ЛІФО базується на припущенні, що одиниці запасів, які надійшли останніми, відпускаються першими. Відповідно одиниці, що залишаються в запасах на кінець звітного періоду, вважаються тими, що надійшли першими. Таким чином, в оцінці залишку запасів враховується найперша ціна придбання. 

Зазначимо, що лише при застосуванні формули ФІФО собівартість запасів в умовах періодичного і постійного обліку однакова. В умовах зростання цін на запаси формула ФІФО забезпечує найбільш низьку собівартість продажу, наслідком чого буде найбільший прибуток. Водночас оцінка запасів у балансі за формулою ФІФО найбільш наближена до їх фактичної собівартості.

Середньозважена собівартість продажу забезпечує більш рівну величину прибутку, зазнає меншого впливу коливання закупівельних  цін. Водночас ця формула потребує складніших розрахунків, і в умовах зростання цін собівартість запасів на кінець звітного періоду звичайно є нижчою за ринкову вартість.

При застосуванні ЛІФО маємо найвищу собівартість продажу, але найменший прибуток. В умовах інфляції ця формула найкращим чином сприяє відповідності витрат  і доходів у Звіті про прибутки і збитки.

З іншого боку використання формули ЛІФО призводить до завищення собівартості запасів у балансі та дає можливість маніпулювати показником звітного прибутку залежно від часу придбання запасів.

Метод роздрібних цін переважно застосовують підприємства роздрібної торгівлі в умовах великої кількості одиниць товарів, що швидко змінюються і забезпечують однакову норму прибутку та для яких неможливо використати інші методи визначення собівартості

Коли запаси реалізовані, їхня балансова вартість повинна визнаватися як витрата періоду, в якому визнається відповідний дохід. Це твердження відповідає принципу нарахування, за яким підприємство має також визнавати витрати, коли воно визнає вигоди від здійснення продажу (дохід). У протилежному випадку, якщо запаси поки що не реалізовані, їх слід відображати у балансі як такі, що будуть продані у майбутньому і вигоди буде отримано у майбутньому. 

У фінансових звітах слід розкривати:

a) облікову політику, прийняту для оцінки запасів, включаючи використані формули 

собівартості; 

б) загальну балансову вартість запасів та балансову вартість згідно із класифікаціями, 

прийнятними для підприємства; 

в) балансову вартість запасів, відображених за справедливою вартістю мінус вартість реалізації; 

г) суму запасів, відображену як витрати протягом періоду; 

ґ) суму будь-якого сторнування будь-якого часткового списання, яке визнається як дохід певного періоду; 

д) суму будь-якого резерву списання, що відображена як зменшення суми запасів, визнаних як витрати протягом періоду; 

е) обставини або події, що спричинили сторнування списання запасів; та 

є) балансову вартість запасів, переданих як застава для гарантії зобов’язань. 

У фінансових звітах слід також розкривати: 

а) собівартість запасів, визнаних як витрата протягом певного періоду; або 

б) операційні витрати, пов’язані з доходом і визнані як витрата протягом певного періоду та класифіковані за їх характером.

2 Визнання й оцінка основних засобів і нематеріальних активів

МСБО 16 «Основні засоби» застосовується до основних засобів та інших матеріальних необоротних активів, за винятком: 

• біологічних активів (розглядаються в МСБО 41); 

• прав на корисні копалини, розвідування та видобування корисних копалин, нафти, природного газу та подібних невідтворюваних природних ресурсів (розглядатимуться в майбутньому стандарті). 

Основні засоби – це матеріальні активи, що їх: 

• утримує підприємство для використання у виробництві або постачанні товарів і наданні послуг, для надання в оренду іншим особам або для адміністративних цілей; 

• використовуватимуть, за очікуванням, протягом більше одного періоду. 

Зверніть увагу, що нерухомість, утримувана для надання в оренду іншим, класифікується як інвестиційна нерухомість. Вона розглядається в МСБО 40. 

Основні засоби визнаються в балансі, якшо вони відповідають тим умовам визнання, які існують для активів.  
МСБО 16 розглядає необхідність визначення того, чи має підприємство всі ризики та винагороди від володіння. Тільки якщо підприємство має ризики та винагороди від володіння економічні вигоди можуть надходити до підприємства. 

Визначення того, чи маємо ми ризики та винагороди, – це в основному аналіз сутності угоди, а не лише встановлення юридичного права власності.

Крім того, повинна бути можливість достовірної оцінки собівартості активу. Ця умова, як правило, виконується, коли актив купують або надають рахунок-фактуру. Проте, якщо актив створюють власними силами, а не купують, визначити витрати може бути важко. 

Деякі активи можуть не приносити майбутніх вигід самі, але можуть бути потрібними для забезпечення того, щоби майбутні вигоди надходили від інших активів.

Первісна оцінка основних засобів
Актив слід первісно оцінювати за собівартістю. Собівартість складається: 

· з ціни придбання, включаючи імпортні мита та невідшкодовані податки на придбання після вирахування будь-яких торговельних знижок; 

· з будь-яких витрат, безпосередньо пов’язаних з доставкою активу до місцеперебування та приведення у робочий стан, необхідний для його експлуатації таким чином, як передбачував управлінський персонал; 

· з оцінених попередніх витрат на демонтаж та переміщення активу та відновлення території тою мірою, якою вони визнаються як забезпечення згідно з МСБО 37. 

Вона складається з витрат на перевірку того, чи функціонує актив належним чином, після вирахування чистих надходжень від продажу будь-яких об’єктів, створених при доставці активу до певного місцезнаходження та приведення у теперішній стан (такі, як зразки, вироблені при перевірці обладнання); будь-які торговельні та цінові знижки вираховуються при визначенні ціни придбання. 

Обмін активів 
Якщо новий актив отримують в обмін на старий актив (можливо, також разом з іншими монетарними активами), утримуваний підприємством, тоді собівартістю нового активу для підприємства є його справедлива вартість, за умови, що обмін має комерційну сутність, або справедлива вартість обмінених активів може бути достовірно оцінена. Якщо справедливу вартість неможливо оцінити, тоді собівартість оцінюється за балансовою вартістю переданого активу. 

Подальші витрати 
Подальші видатки, пов’язані з об’єктом основних засобів, слід додавати до вартості активу, якщо існує ймовірність надходження майбутніх економічних вигід та їх можна достовірно оцінити. 

Якщо подальші витрати замінюють частину існуючого активу, тоді слід припинити визнання балансової вартості замінених частин. Якщо це неможливо, собівартість заміни можна використати як покажчик собівартості заміненої частини, коли він був придбаний вперше. Щоденне технічне обслуговування не слід капіталізувати. 

МСБО 38 «Нематеріальні активи» застосовується до бухгалтерського обліку та розкриття інформації про нематеріальні активи. Нематеріальний актив – це немонетарний актив, що його можна ідентифікувати, без фізичної субстанції, який утримують для використання у виробництві чи постачанні товарів або послуг, а також для передачі в оренду іншим сторонам чи для адміністративних цілей. 

МСБО 38 не застосовується до: 

· фінансових інструментів (які розглядаються в МСБО 32 та МСБО 39); 

· прав на корисні копалини та видатків на розвідку, розробку та видобування корисних копалин, нафти, природного газу та подібних невідновлюваних природних ресурсів (які розглядатимуться у майбутньому стандарті); 

· нематеріальних активів, які вже розглядаються в інших стандартах.

3. Амортизація основних засобів і нематеріальних активів

МСБО 16 визначає два варіанти обліку активу після первісного визнання. Модель собівартості.. Актив слід визнавати за собівартістю мінус накопичена амортизація та мінус накопичені збитки від зменшення корисності. 

Амортизація. Згідно з принципом нарахування, вартість використання активу має відповідати в тому самому обліковому періоді доходу, заробленому від використання активу. 

Якщо купують актив із строком корисної експлуатації в 10 років за ціною €10,000, підприємство зазнає вибуття грошових коштів у сумі €10,000 у рік придбання. Проте, він буде відображений в Балансі як актив: його не визнають у Звіті про прибутки та збитки негайно як витрату. Оскільки актив використовуватимуть протягом періоду в 10 років та за припущенням він вноситиме свою частку в отримання прибутку протягом цього періоду, вартість використання активу слід також розподіляти на період у 10 років. Отже: 

· вартість активу в Балансі зменшуватиметься на €1,000 кожного року протягом 10 років; 

· амортизаційні нарахування в сумі €1,000 визнаватимуться в Звіті про прибутки та збитки кожного року протягом 10 років. 

Амортизацію слід визнавати як витрати в Звіті про прибутки та збитки, якщо верстат не використовується для спорудження іншого активу; у цьому випадку амортизацію можна капіталізувати або включити до вартості запасу. 

Кожну частину об’єкту активу, яка є суттєвою стосовно загальної собівартості активу, слід амортизувати окремо. Інші менші частини можна амортизувати окремо. 

Строк корисної експлуатації активу визначають за тривалістю часу, протягом якого підприємство планує використовувати актив, а не тривалістю часу, протягом якого актив можна використовувати. Строк корисної експлуатації часто може бути коротший економічного строку та, як правило, його оцінюватимуть, застосовуючи професійне судження та досвід. Амортизація починається, коли актив наявний для використання, і припиняють, коли припиняють визнання активу. Вона не припиняється протягом часу тимчасового невикористання, або якщо актив утримують лише для реалізації. 

Фактичною собівартістю активу для підприємства називають суму, що амортизується, та, як правило, обчислюють таким чином: 

собівартість – ліквідаційна вартість. 

Ліквідаційна вартість – це попередньо оцінена сума, яку підприємство отримало б на поточний час від вибуття активу після вирахування попередньо оцінених витрат на вибуття, за припущенням, що строк експлуатації та стан активу були такими, які очікувалися наприкінці строку його корисної експлуатації. Ліквідаційну вартість слід переглядати принаймні наприкінці кожного фінансового року, а будь-які зміни в оцінці слід обліковувати згідно з МСБО 8 «Облікова політика, зміни в облікових оцінках та помилки».

Це означає, що фактична собівартість активу – це сума, яку сплатило підприємство мінус сума, яку очікують отримати при продажу активу наприкінці строку його експлуатації. Саме цю фактичну собівартість слід амортизувати, хоча в багатьох випадках ліквідаційна вартість не буде суттєвою і її можна ігнорувати. 

Суму, що амортизується, слід амортизувати на систематичній основі протягом строку корисної експлуатації активу. Це означає, що метод амортизації відображає форму, за якою споживаються економічні вигоди від використання активу. Обираючи метод амортизації, слід розглядати такі питання: 

· очікуване використання активу, 

· фізичний знос активу, 

· технічне старіння; 

· правові або зовнішні обмеження щодо використання активу. 

МСБО 16 наводить три приклади методів амортизації, які широко застосовуються. Вони такі: 

· прямолінійного списання – однакові амортизаційні відрахування здійснюються кожного року протягом строку експлуатації активу; 

· зменшення залишку – більші амортизаційні нарахування здійснюються на початку строку експлуатації активів і потім зменшуються кожного року. Вартість активу зменшується з року в рік, але не зменшується до нуля; 

· суми одиниць продукції – амортизаційні нарахування базуються на випуску продукції протягом періоду, порівняному з загальною продуктивністю активу. 

Строк корисної експлуатації активу та метод амортизації слід переглядати щорічно для забезпечення їх прийнятності. Якщо здається, що вони неприйнятні, будь-які зміни строку експлуатації чи методу амортизації – це “зміни в обліковій оцінці” та згідно з МСБО 8 “Облікова політика, зміни в облікових оцінках та помилки”, амортизаційні відрахування слід змінити у поточному та майбутніх періодах (тобто, ретроспективні зміни не здійснюють). 

Припускається, що строк корисної експлуатації нематеріального активу не перевищує 20 років. Однак якщо у підприємства існує переконливе свідчення того, що строк корисної експлуатації нематеріального активу буде довшим за 20 років, використовується цей термін. У цьому випадку підприємство розкриває інформацію про причини того, чому припущення про те, що строк корисної експлуатації нематеріального активу не перевищуватиме двадцять років, не є чинним, та про чинники, що відіграли значну роль у визначенні строку корисної експлуатації активу. Крім того треба щороку перевіряти зменшення корисності балансової вартості нематеріального активу. 

 Вимога до щорічної перевірки на зменшення корисності нематеріального активу також застосовується до активів, що не можуть бути використані. 

Припускається, що строк корисної експлуатації активу обмежений, тобто, якщо актив очікується використовувати упродовж дуже тривалого терміну, це не є підставою для уникнення амортизації активу. 

Припускається, що ліквідаційна вартість нематеріального активу дорівнює нулю, якщо не існує зобов’язання третьої сторони придбати нематеріальний актив наприкінці строку його корисної експлуатації або не існує активного ринку для активу такого типу і не ймовірним, що такий ринок існуватиме наприкінці строку корисної експлуатації активу і можна буде визначити ліквідаційну вартість. 

Амортизація визнається у звіті про доходи та збитки як витрата, якщо нематеріальний актив не використовується для створення іншого активу. У цьому випадку амортизація капіталізується як частина нового активу або включається до балансової вартості запасів. 

Строк корисної експлуатації нематеріального активу та метод амортизації слід щороку перевіряти.

4. Зменшення корисності і вибуття основних засобів і нематеріальних активів

МСБО 36 висвітлює питання, пов’язані з оцінкою необоротних активів. Якщо відбувається певна подія, в результаті якої оцінка деяких активів підприємства виявляється завищеною, такі активи підлягають перевірці, а їх вартість – переоцінці. МСБО 36 пояснює до якої вартості належить коригувати оцінку такого активу. 

Ідентифікація активу, корисність якого може зменшитися 
Підприємству слід оцінювати на кожну дату балансу, чи є якась ознака того, що корисність активу може зменшитися. Фактично, стандарт визначає, що коригуванню корисності активу має передувати певна подія в минулому. 

Перевірка активів щодо можливого зменшення їх корисності також вимагається для нематеріальних активів і гудвілу, що амортизуються понад 20 років. Нематеріальні активи слід перевіряти на можливе зменшення їх корисності, навіть якщо їх ще немає в наявності для використання

Питання 
Які події можуть свідчити про те, що вартість активу могла зменшитися?
Відповідь 
Зовнішні події, тобто такі що відбуваються поза межами підприємства 
Зменшення ринкової вартості 

Технологічні зміни 

Зміни на ринку 

Зміни у правовому полі (законодавчому середовищі) 

Збільшення ринкової процентної ставки 

Збільшення ринкової ставки доходності 

Внутрішні події, тобто такі що відбуваються всередині підприємства 
Застарілість активу 

Фізичне пошкодження активу 

Плани по припиненню діяльності 

Плани по переобладнанню 

Зниження економічної ефективності активу

Оцінка суми очікуваного відшкодування 
Якщо відбувається подія, яка призводить до погіршення якості активу, підприємству слід оцінити суму очікуваного відшкодування для такого активу. Сума очікуваного відшкодування, в найкращому випадку, може бути лише оцінкою, оскільки вартість відшкодування залежатиме від майбутніх грошових потоків, які на дату балансу є невідомими. 

Як і у випадку інших МСБО, ці положення стосуються тільки суттєвого погіршення якості активів. Якщо ж підприємство вважає, що сума відшкодування не відрізнятиметься суттєво від балансової вартості активу, здійснення такої оцінки не вимагається. 

Сума очікуваного відшкодування  є вищою з двох:

a. чиста ціна продажу -  Сума, що може бути отримана від продажу активу в операції між обізнаними, зацікавленими та незалежними сторонами, скоригована на витрати на вибуття;

b.   вартість при використанні -  Поточна вартість попередньою оцінених майбутніх надходжень і вибуття грошових коштів, що очікуються від безперервного використання активу та його вибуття по завершенні строку корисної експлуатації.

Чиста ціна продажу 
Чиста ціна продажу має базуватися на відповідному свідченні за результатами останніх операцій з подібними активами в межах тієї самої галузі, в якій використовується даний актив. МСБО віддає перевагу інформації, що базується на юридично обов’язкової угоді про продаж в операції між обізнаними, зацікавленими та незалежними сторонами, яка припускає, що підприємство, визнаючи зменшення корисності активу, вже вжило заходів для його реалізації. 

Якщо немає юридично обов’язкової угоди про продаж, чистою ціною продажу для такого активу є ринкова ціна, якщо активи такого виду продаються і купуються в будь-який момент часу, а інформацію щодо ціни є доступною для широкого загалу. 

За відсутності юридично обов’язкової угоди про продаж і активного ринку для активу, підприємство може використати найкращу наявну інформацію для оцінки суми, яка буде ціною продажу активу. Це може враховувати результат останніх операцій з подібними активами в тій самій галузі, а не тільки результат безпосередніх операцій цього підприємства. 

З ціни продажу вираховуються додаткові витрати, які безпосередньо відносяться до вибуття активу, наприклад: 

· юридичні витрати, 

· податки на операції, 

· витрати на вивіз активу, та 

· витрати на доведення активу до стану, прийнятного для його продажу. 

Вартість при використанні 
Для розрахунку вартості при використанні підприємство має підготувати – на основі обґрунтованих та прийнятних припущень – прогнозну оцінку грошових потоків, які можна віднести на цей актив. Ці прогнози слід базувати на останніх фінансових бюджетах / прогнозах і використовувати середні історичні темпи росту підприємства. 

Перспективні оцінки, основані на цих бюджетах / прогнозах, мають охоплювати період максимум у п’ять років, якщо триваліший період не виправданий. Це пояснюється тим, що прогнози, зроблені на період більше п’яти років не відрізняються точністю або надійністю. Якщо строк корисної експлуатації активу перевищує п’ятирічний період, грошові потоки згідно прогнозів слід екстраполювати на наступні роки. 

Ставка дисконту має бути ставкою до оподаткування, яка відображає поточні ринкові оцінки вартості грошей у часі, та має відповідати застосованим потокам грошових коштів до оподаткування. 

Потенційними джерелами належної ставки дисконту можуть бути, зокрема, такі: 

· ставка, припустима при поточних ринкових операціях, 

· середньозважена вартість капіталу підприємства, акції якого котируються на фондовій біржі і яке має подібні активи, 

· середньозважена вартість капіталу підприємства, яке є власником цього активу, із застосуванням таких методів, як "Модель визначення вартості капітальних активів", 

· ставка запозичення підприємства, 

· ринкові ставки запозичення. 

Ставка дисконту не повинна відображати будь-який ризик, за яким вже були скориговані потоки грошових коштів. 

Якщо ж потоки грошових коштів не є скоригованими за певними ризиками, тоді ставка відсотку має включати елемент цих ризиків. Слід приймати до уваги ризик, притаманний країні, валютний ризик, ціновий ризик, ризик грошових потоків та ризики, безпосередньо пов’язані з даним активом. 

Суми, які слід включати до обчислення вартості активу при використанні: 

· Надходження грошових коштів від безперервного використання такого активу, 

· Вибуття грошових коштів, необхідне для генерування грошових надходжень від безперервного використання цього активу, яке можна безпосередньо віднести на цей актив на обґрунтованій та відповідній основі (в тому числі накладні витрати), 

· Надходження або вибуття грошових коштів, пов’язане з ліквідацією активу по завершенню строку його корисної експлуатації в операції між обізнаними, зацікавленими та незалежними сторонами . 

Суми, які не слід включати до обчислення вартості активу при використанні:

· Надходження грошових коштів від активів, які є переважно незалежними від такого активу, що переглядається, наприклад дебіторська заборгованість, пов’язана з реалізацією товарів, вироблених цим активом; 

· Вибуття грошових коштів в результаті виконання зобов’язань, які вже були визнані як зобов’язання, наприклад, кредиторська заборгованість, пов’язана з придбанням товарів, необхідних для безперервного використання цього активу у виробництві; 

· Вибуття грошових коштів, пов’язане з реструктуризацією, щодо якої підприємство ще не прийняло рішення; 

· Вибуття грошових коштів на майбутні капітальні видатки, які покращать або збільшать корисність активу; 

· Надходження або вибуття грошових коштів, пов’язане з фінансовою діяльністю;

· Отриманий або сплачений податок на прибуток. 

5. Поняття оренди та її класифікація.

Згідно з МСБО 17 існують два типи оренди:

	Фінансова оренда
	Операційна оренда

	Ризик/винагороди, пов’язані з правом власності на актив, передаються від орендодавця орендареві. Юридичне право може передаватися або не передаватися. 
	Будь-яка інша оренда, крім фінансової. 

	Базисні критерії визнання:

відповідає визначенню одного з п’яти елементів (наприклад, актив, зобов’язання); 

надходження/вибуття економічних вигод, пов’язаних зі статтею; 

собівартість або вартість статті можна достовірно оцінити. 
	Не відповідає визначенню активу в базисних критеріях визнання (не контролюється підприємством на постійній основі). Не визнається як актив у фінансових звітах. 

	Отже, актив, утримуваний згідно з договором фінансової оренди (та зобов’язання сплатити за нього), потрібно визнавати в фінансових звітах. Дві статті визнають окремо: 

непоточний актив; 

зобов’язання сплачувати орендні платежі з фінансової оренди (тобто, зобов’язання). 
	Актив не визнається. Кожного періоду орендні платежі наводять в Звіті про прибутки та збитки. 


Витрати на відсотки обліковують, як правило, за принципом нарахування. Проте, проблема полягає в розподілі витрат на відсотки на відповідні періоди. МСБО 17 зазначає, що фінансові витрати слід відносити до періодів протягом строку оренди так, щоби отримати постійну періодичну ставку відсотку на решту залишку зобов’язання в кожному періоді. Найчастіше, цього досягають, застосовуючи: 

· актуарний метод; або 

· метод нарахування амортизації на основі суми цифр років (наближення до актуарного методу) 

В актуарному методі застосовують ставку відсотку, припустиму при оренді (внутрішня норма прибутковості оренди) для обчислення фінансових витрат за період, на основі величини капіталу в обігу. 

У методі суми цифр років беруть усі фінансові витрати та розподіляють на облікові періоди на математичній основі, причому більші витрати припадають на перші роки.

Ознаки фінансової оренди:
Приклади ситуацій, які свідчать, що угода про оренду є, ймовірно, фінансовою орендою:

· оренда передає право власності на актив орендареві наприкінці строку оренди; 

· на певну дату орендар буде мати право вибору придбати актив за ціною, що, як очікується, буде значно нижчою за справедливу вартість і достатньою для обґрунтованої впевненості на початку оренди в тому, що вибір буде здійснено; 

· строк оренди становить більшу частину строку економічної експлуатації активу, навіть якщо право власності не передається; 

· на початку оренди теперішня вартість всіх мінімальних орендних платежів практично дорівнює справедливій вартості орендованого активу; 

· орендовані активи мають таківластивості, що тільки орендар може використовувати їх, не здійснюючи значних модифікацій; 

· якщо орендар може анулювати угоду про оренду, збитки орендодавця, пов’язані з анулюванням, несе орендар; 

· прибутки або збитки від коливання справедливої вартості залишку припадають на орендаря; 

· орендар має можливість продовжити оренду на додатковий період за орендну плату, значно нижчу ринкової орендної плати. 

Зворотна оренда - це оренда при якій підприємство купує актив і потім продає його підприємству, що фінансує. Потім підприємство, що фінансує, здає його в подальшому в оренду підприємству. Оренда може бути фінансовою орендою або операційною орендою. Актив, як правило, фізично не вибуває з підприємства. 

Інші питання класифікації оренди 
Класифікацію оренди здійснюють на початку оренди. 

Оренда землі та будівель класифікується згідно з такими самими критеріями, як інші активи. Проте характерною особливістю землі є те, що вона, як правило, має невизначений строк економічної експлуатації, і якщо не очікується, що право власності передаватиметься орендареві наприкінці строку оренди, орендар не несе в основному всі ризики і не отримує всі винагороди, пов’язані з правом власності. 

6. Відображення орендних операцій в обліку та звітності

Операційна оренда – це оренда, відмінна від фінансової.

Облік операційної оренди орендарем 

Орендні платежі слід визначати як витрати в Звіті про прибутки та збитки на прямолінійній основі протягом строку оренди, якщо тільки інша систематична основа не дозволяє відображати в часі вигоди користувача. 

Потрібно розкривати інформацію про майбутні видатки, які є зобов’язанням підприємства за невідмовною угоду про операційну оренду. Зверніть увагу, що розкриття такої інформації не є аналізом будь-яких числових даних у залишку, а лише надає користувачеві інформацію про те, скільки грошових коштів слід мати у майбутньому для виконання цього зобов’язання та, отже, скільки грошових коштів не може буде витрачено на інші цілі. 

Невідмовна угода про операційну оренду – це угода про оренду, яка анулюється лише: 

· при настанні події, що має низьку ймовірність; 

· з дозволу орендодавця; 

· якщо орендар укладає нову орендну угоду на той самий чи еквівалентний актив з тим самим орендодавцем 

або

· після сплати орендарем додаткової суми, яка із самого початку свідчить про прийнятність подовження строку оренди. 

Облік фінансової оренди орендарем

Фінансова оренда – це оренда, за якою передаються в основному всі ризики та винагороди, пов’язані з правом власності на актив (орендареві). 

Право власності може з часом передаватися або не передаватися. 

Строк оренди – це період, що не підлягає скасуванню, на який орендар уклав угоду про оренду активу, та будь-які наступні терміни, протягом яких орендар має вибір щодо подовження строку оренди активу з подальшою оплатою або без неї, і на початку строку оренди існує обґрунтована впевненість, що це право вибору орендаря буде здійсненим. 

Мінімальні орендні платежі – це платежі протягом строку оренди, що потрібно або може бути потрібним здійснити орендареві, за винятком: 

· непередбаченої орендної плати; 

· вартості послуг та податків, що підлягають сплаті орендодавцем і відшкодуванню орендодавцю; 

· будь-які суми, гарантовані орендарем або пов’язаною стороною. 

Справедлива вартість – це сума, за якою можна обміняти актив або погасити заборгованість в операції між обізнаними, зацікавленими та незалежними сторонами. 

Ставка відсотка, припустима при оренді (відома як внутрішня норма прибутковості), – це ставка дисконту, що на початку строку оренди веде до того, що сукупна теперішня вартість мінімальних орендних платежів та негарантована ліквідаційна вартість дорівнюють справедливій вартості зданого в оренду активу.

Капіталізація активу
На початку оренди актив капіталізують і відповідну суму відображають як зобов’язання з фінансової оренди.

Капіталізована сума є нижчою з двох оцінок: справедливої вартості та теперішньої вартості орендованого майна мінімальних орендних платежів. 

Слід забезпечити амортизаційні нарахування на актив. Якщо немає обґрунтованої впевненості в тому, що орендар отримає право власності наприкінці строку оренди, актив слід повністю амортизувати протягом коротшого з двох строків: 

· строку оренди; або 

· строку корисної експлуатації активу 

Якщо існує обґрунтована впевненість, що орендар отримає право власності наприкінці строку оренди (наприклад, угода про оренду з правом викупу), тоді актив слід амортизувати протягом строку його корисної експлуатації. 

Орендні платежі 
Підприємство фактично купує актив за допомогою позики, яку слід сплачувати регулярними періодичними платежами. Кожний платіж можна розподілити на дві частини:

· частину, яка погашає основну суму боргу; 

· частину, яка відображає відсотки. 

Облік фінансової оренди орендодавцем

Підхід до обліку орендодавцем такий самий, як підхід до обліку орендарем. Проте, елемент капіталу в платежах до отримання визнається орендодавцем у фінансовій звітності як дебіторська заборгованість, а елемент відсотку – як фінансовий дохід. 

Про активи за фінансовою орендою потрібне таке саме розкриття інформації, як і про зобов’язання за фінансовою орендою.

	Фінансова оренда
	Операційна оренда

	Ризики та винагороди орендарів (або інших третіх сторін)
	Ризики та винагороди орендодавця 

	Слід визнавати дебіторську заборгованість, що дорівнює “чистим інвестиціям в оренду”. Це мінімальні орендні платежі плюс будь-яка негарантована ліквідаційна вартість нараховані орендодавцеві мінус незароблений фінансовий дохід (тобто, обидва за теперішньою вартістю).
	Актив обліковується в звітності орендодавця та амортизується протягом строку його корисної експлуатації. 

	Визнаний фінансовий дохід відображає постійну періодичну норму прибутковості на чисті інвестиції орендодавця. 
	Орендні платежі відображають як дохід у Звіті про прибутки та збитки на прямолінійній основі протягом строку оренду, якщо тільки інша систематична основа не є більш репрезентативною. 


Облік операційної оренди орендодавцем 

Орендні платежі слід визнавати як дохід у Звіті про прибутки та збитки на прямолінійній основі протягом строку оренди, якщо тільки інша систематична основа не дозволяє відображати в часі вигоди користувача. 

Основа для визначення собівартості





Ціни продажу (роздрібна ціна)





Фактичні витрати





Стандартні (нормативні) витрати





Формули собівартості





Метод конкретної ідетифікації





Дозволений альтернативний підхід





Базовий підхід
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Середньозваженої собівартості
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