ТЕМА 5. ЗОБОВ’ЯЗАННЯ ТА ІНСТРУМЕНТИ КАПІТАЛУ
1. Визначення та види зобов’язань.
2 Облік зобов’язань із зарплати та пов’язаних з нею відрахувань.

3. Заборгованість за податками та внесками, що утримуються із заробітної плати. 
4. Облік зобов’язань за пенсійними виплатами 

МСБО 19 «Виплати працівникам». Визначення і категорії виплат працівникам. Короткострокові виплати працівникам. Класифікація короткострокових виплат працівникам. Компенсація за відсутність. Накопичені компенсації за відсутність. Участь у прибутку і премії.

Виплати по закінченні трудової діяльності. Програми виплат по закінченні трудової діяльності. Програми з визначеним внеском. Програми з визначеною виплатою. Програми при участі декількох роботодавців.

Облік програм з визначеним внеском. Облік програм з визначеною виплатою. Дефіцит або профіцит. Гранична величина активу. Справжня вартість зобов’язань по визначеним виплатам. Вартість поточних послуг. Вартість раніше наданих послуг.

Активи програми. Активи, утримувані фондом довгострокових виплат працівникам. Кваліфікаційний страховий поліс. Компонент витрат за програмою з визначеними виплатами. Переоцінка чистого зобов’язання (активу) програми з визначеними виплатами. 

Вартість раніше наданих послуг і прибутки та збитки від розрахунку зобов’язанням програми.

 Подання та розкриття інформації за програмами виплат по закінченні трудової діяльності. Довгострокові виплати працівникам. Виплати при звільненні.

МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов’язання і умовні активи», МСБО 11 «Будівельні контракти», МСБО 12 «Податки на прибуток», МСБО 17 «Оренда», МСБО 18 «Дохід», МСФЗ 4 «Страхові контракти».

Визначення та визнання забезпечень. Торгівельна кредиторська заборгованість. Справжня заборгованість. Минулі події. Вірогідність вибуття ресурсів, що втілюють економічні вигоди. Достовірна оцінка. Юридичне зобов’язання. Оцінка і використання забезпечень. Особливості застосування правил визнання і оцінки окремим забезпеченням. 

Розкриття інформації про забезпечення, умовні зобов’язання і умовні активи
1. Визначення та види зобов’язань
У загальному розумінні зобов’язання – це обов’язок чи відповідальність діяти або робити певним чином. 

Відповідно до МСБО зобов’язання – це теперішня заборгованість підприємства, що виникла в результаті минулих подій, і погашення якої, як очікується призведе до вибуття з підприємства активів, які втілюють у собі економічні вигоди.

Зобов’язання виникає в результаті здійснення певної події. Отже, подія, що створює зобов’язання – це подія, яка створює юридичне чи конструктивне зобов’язання, яке призводить до того, що підприємство не має реальної альтернативи погашенню цієї заборгованості. Воно виникає тільки тоді, коли актив отримано, або коли підприємство укладає невідмовну угоду придбати актив.

Дамо визначення юридичному та конструктивному зобов’язанню.

Згідно з МСБО 37 „Забезпечення, непередбачені зобов'язання та активи”

Юридичне зобов’язання – це зобов’язання, яке виникає внаслідок контракту (явних чи неявних його умов), законодавства або іншої дії закону. Наприклад, продаж покупцеві продукції з гарантією. Виправлення недоліків продукції, які виявилися після продажу продукції, вважатимуться зобов’язаннями.

Конструктивне зобов’язання – це зобов’язання, яке є наслідком дії підприємства, коли:

· підприємство вказало іншим сторонам, що воно візьме на себе певні зобов’язання згідно з порядком, установленим минулою практикою, опублікованою політикою чи достатньо конкретною поточною заявою;

· як наслідок, підприємство створило в інших сторін обґрунтоване очікування, що воно виконає ці зобов’язання.
Виходячи з визначення зобов’язання зазначимо, що зобов'язання містять у собі ймовірність майбутнього вилучення ресурсів підприємства і втрати економічної вигоди внаслідок прийнятих у минулому обов'язків. Разом з тим, підприємство може мати обов'язок діяти певним чином, але це необов'язково призводить до виникнення і відображення у його балансі певного зобов'язання. 

Умови визнання зобов’язань. Зобов'язання відображається у балансі, якщо:

· існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому внаслідок його погашення;

· його оцінка може бути достовірно визначена.

Перша умова: Погашаючи зобов'язання, підприємство, як правило, передає ресурси, що втілюють у собі економічні вигоди, з метою задоволення претензій іншої сторони.

Погашення існуючого зобов'язання може здійснюватись:

· сплатою грошових коштів;

· передаванням інших активів;

· наданням послуг;

· заміною даного зобов'язання іншим;

· перетворенням зобов'язання на капітал.

Борг також може бути анульовано, коли боржник офіційно на законній підставі або за волевиявленням кредитора звільняється від прийнятих ним на себе зобов'язань. Анулювання боргу не призводить до зменшення ресурсів боржника але збільшує прибуток підприємства і сприяє виникненню додаткових зобов'язань з його оподаткування.

Другою умовою визнання зобов'язання у балансі є можливість його достовірної оцінки. Як правило, сума зобов'язання визначається однозначно і прямо вказується у відповідних документах. Проте, існують ситуації, коли сума платежу залежить від подальших подій. Зобов'язання визнається у таких випадках, якщо його можна оцінити з певною мірою достовірності.

Звичайно сума, що підлягає сплаті для погашення заборгованості, визначається угодою (контрактом) або розраховується на підставі встановлених правил (ставок, норм, тарифів тощо).

Зобов'язання, що виникли внаслідок авансової оплати покупцем товарів чи послуг за визначеними цінами, асортиментом, кількістю і якістю можуть змінювати свою грошову оцінку в часі, але незмінним лишиться обумовлена кількість та якість товару.

Залежно від строку погашення зобов'язання поділяються на поточні або короткострокові (short-term/ current liabilities/debts) і довгострокові (long-term liabilities/debts).
Поточні або короткострокові передбачається погасити протягом одного року від звітної дати чи протягом операційного циклу. 

До поточних зобов'язань відносяться: рахунки постачальників до сплати (accounts payable), векселя до сплати (notes payable), заборгованість за банківськими кредитами і позиками, поточна частина довгострокових зобов'язань (current maturity/portion), дивіденди до сплати (dividends payable), відсотки за облігаціями до сплати (bonds payable), аванси отримані (advances), доходи майбутніх періодів (відкладені доходи) (deferred income/revenue), нараховані зобов'язання під витрати (accrued liabilities/accrued costs), податки нараховані до сплати (taxes payable), відкладені податки (deferred taxes). У деяких країнах, нараховані після звітної дати дивіденди, наводяться контрстаттею до акціонерного капіталу.

До довгострокових зобов’язань відносять всі зобов’язання, які не відповідають визначенню як поточні (довгострокові). До довгострокових відносяться зобов'язання за довгостроковою орендою, у т.ч. з викупом, банківськими кредитами і позиками, відкладене оподатковування, доходи майбутніх періодів.

Зобов'язання за нарахованими відсотками за облігаціями, векселями, пенсіями можуть бути в складі як довгострокових, так і короткострокових (поточних).

Зобов'язання можуть бути монетарними і немонетарними. Монетарні зобов'язання відображають суму грошових коштів, що підлягають сплаті кредиторам, а немонетарні – зобов'язання поставити товари або надати послуги визначеної кількості і якості.

Монетарні поточні зобов’язання обліковуються за номінальною вартістю, яка визначена договором або іншими угодами.

Крім того зобов’язання можуть бути фінансовими і не фінансовими.

Фінансове зобов'язання - це будь-яке зобов'язання, яке є контрактним зобов'язанням:
· передавати грошові кошти ни інший фінансовий актив іншому підприємству або
· обмінювати фінансові інструменти з іншим підприємством за умов, які є потенційно несприятливими.

Рис. 1. Склад фінансових зобов'язань та інструментів капіталу
За метою кінцевого призначення фінансові зобов'язання включають:
· фінансові зобов'язання, призначені для перепродажу;
· інші фінансові зобов'язання.
Зобов'язання підрозділяються: 1) на фактичні; 2) оцінені і 3) непередбачені (умовні).
Фактичні зобов'язання (definitely determinable liabilities) - виникають з договору, контракту або на основі законодавства. Вони можуть бути підраховані точно. Фактичні зобов'язання включають заборгованість за рахуками, векселями, дивідендами до оплати, податку з продажу, акцизних зборів, поточної частини довгострокових зобов'язань, нарахованої заробітної платні, а також заборгованість за товари або послуги, які фірма повинна поставити в рахунок авансу, одержаного від покупця (відстрочені доходи).

Оцінені зобов'язання (estimated liabilities) - це зобов'язання, точна сума яких не може бути визначена до настання певної дати, а його сума визначається із застосуванням попередніх аналітичних чи експертних оцінок.. Прикладами таких зобов'язань є податки на прибуток, виплати за гарантійними зобов'язаннями і оплата відпусток.

Такі зобов'язання називають забезпеченнями. Наприклад, підприємство, яке реалізує продукцію з гарантією, бере на себе зобов'язання забезпечувати її ремонт або заміну протягом гарантійного терміну. Оскільки конкретна сума витрат та час їх виникнення залежать від майбутніх подій, у звітному періоді, коли була реалізована продукція, підприємство змушене створити відповідний резерв, виходячи з попереднього досвіду та прогнозних оцінок фахівців.

Забезпечення – це також зобов’язання з невизначеним строком або сумою. Забезпечення можна відрізняти від інших зобов’язань, оскільки існує невизначеність щодо строку або суми майбутніх витрат, необхідних для їх погашення. Ці зобов’язання визнаються в фінансовому обліку.

Детальний порядок визнання, оцінки та розкриття забезпечень розглядається в МСБО 37 "Забезпечення, непередбачені зобов'язання та активи".

Умовні зобов'язання (contingent liability) - неперередбачені зобов'язання. Проте вони є потенційними зобов'язаннями, тому що залежать від майбутньої події, що виникає з минулої операції. Наприклад, проти будівельної компанії, яка побудувала міст, може бути збуджене кримінальна справа з приводу використовування неякісних матеріалів. Операцією є будівництво моста. Майбутньою подією, результат якого невідомий, може бути позов. 

Відповідно до МСБО 37 непередбачене зобов’язання – це:

а) можливе зобов’язання, яке виникає внаслідок минулих подій та існування якого підтвердиться, тільки якщо відбудеться або не відбудеться одна чи кілька невизначених майбутніх подій, не повністю контрольованих підприємством, або

б) теперішнє зобов’язання, яке виникає внаслідок минулих подій, але не визнане, оскільки не має ймовірності, що вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, буде необхідним для погашення зобов’язання, або суму зобов’язання не можна оцінити достатньо достовірно.

Таким чином, можна виділити такі основні характеристики зобов’язання:

1) втілюють обов’язки та відповідальність перед одним або більшою кількістю підприємств, які вимагають їх погашення шляхом можливої майбутньої передачі або використання активів до обумовленої або визначеної дати при настанні особливих подій або при виникненні потреби в цьому;

2) обов’язки (відповідальність) окремого підприємства залишає йому обмежений вибір або зовсім не залишає його у відношенні того, щоб виключити у майбутньому збиток;

3) наявність вимог, які потрібно виконати, не є необхідною передумовою для того, щоб класифікувати зобов’язання як пасиви, якщо майбутні платежі готівкою або інша передача активів для погашення зобов’язань можу бути здійснена іншим чином;

4) угода або інша подія, яка призвела до виникнення зобов’язань підприємства, вже здійснилася;

5) зобов’язання класифікуються від терміну погашення: на поточні, довгострокові, від ймовірності виникнення: на забезпечення та непередбачені зобов’язання (умовні, потенційні зобов’язання); від форми погашення: монетарні і немонетарні; від приналежності до фінансових інструментів: фінансові зобов’язання і нефінансові.

2 Облік зобов’язань із зарплати та пов’язаних з нею відрахувань

Розрахунки з робітниками регулює МСБО 19 „Виплати працівникам”. 

Дамо визначення загальному поняттю виплати працівникам – це всі форми компенсації, що їх надає підприємство в обмін на послуги, надані працівником. 

МСБО 19 „Виплати працівникам” визначає п'ять категорій виплат працівникам (табл. 1)
	№ з/п
	Категорії  
	Що включається

	Які не дисконтуються

	1
	Короткострокові виплати працівникам
	заробітна плат працівникам та службовцям, внески на соціальне забезпечення, оплачені щорічні відпустки та тимчасова непрацездатність, участь у прибутках підприємства, премії (якщо вони підлягають сплаті протягом дванадцяти місяців після закінчення періоду), негрошові пільги (такі як медичне обслуговування, надання житла, автомобілів та безкоштовні чи субсидовані товари або послуги) для теперішніх працівників тощо

	Стандарт вимагає від підприємства визнавати короткострокові виплати працівникам, якщо працівники надали послуги в обмін на ці виплати

	Які умовно дисконтуються

	2
	Виплати при звільненні працівників;
	Вихідні допомоги (при вимушеному звільненні). Зокрема, див. статтю 12 Женевської конвенції 1982 р. про припинення трудових відносин

	Які дисконтуються

	3
	Компенсаційні виплати інструментами капіталу підприємства
	Виплати акціями власної емісії або емісії материнського підприємства

	4
	Виплати по закінченні трудової діяльності
	пенсії, інші види пенсійного забезпечення, страхування життя та медичне обслуговування.

	5
	Інші довгострокові виплати працівникам
	інші довгострокові виплати працівникам, включаючи додаткову відпустку за вислугу років або оплачувану академічну відпустку, виплати з нагоди ювілеїв або інші виплати за вислугу років, виплати у зв'язку з тривалою непрацездатністю, а також отримання частки прибутку, премії та відстрочена компенсація, якщо вони підлягають сплаті після дванадцяти місяців або тривалішого строку, після закінчення періоду


Оскільки кожна з цих категорій має різні характеристики, стандартом встановлено окремі вимоги до кожної категорії, які будуть розглянуті нижче.
Короткострокові виплати працівникам

Короткострокові виплати працівникам - це виплати працівникам (окрім виплат при звільненні працівників та компенсаційних виплат інструментами капіталу підприємства), які підлягають сплаті в повному обсязі протягом дванадцяти місяців після закінчення періоду, в якому працівники надають відповідні послуги. 

Короткострокові виплати працівникам включають такі статті:
а) зарплати робітникам та службовцям і внески на соціальне забезпечення (частина страхових зборів, які сплачуються за рахунок заробітку працівників);
б) короткострокові компенсації за відсутність працівника (такі як оплачена щорічна відпустка та оплачена тимчасова відсутність); при цьому очікується, що випадки відсутності відбуватимуться протягом дванадцяти місяців після закінчення періоду, в якому працівники надають відповідні послуги;
в) участь у прибутку та премії, що підлягають сплаті протягом дванадцяти місяців після закінчення періоду, в якому працівники надають відповідні послуги;
г) негрошові виплати (такі як медичне обслуговування, надання житла, автомобілів та безкоштовних чи субсидованих товарів або послуг) для теперішніх працівників.
Для оцінка та відображення короткострокових виплат працівникам не застосовують жодних актуарних припущень для оцінки зобов'язань або вартості не вимагається і немає можливості ніякого актуарного прибутку або збитку. Більше того, зобов'язання за короткостроковими виплатами працівникам оцінюються на недисконтованій основі.
Якщо працівник надав послуги підприємству протягом облікового періоду, недисконтовану суму короткострокових виплат працівникам, очікуваних до сплати в обмін на ці послуги, підприємству слід визнавати:
а) як зобов'язання (нараховані витрати) після вирахування будь-якої вже сплаченої суми. Якщо вже сплачена сума перевищує недисконтовану суму виплат, підприємству слід визнавати це перевищення як актив (сплачені авансом витрати) тією мірою, якою цей аванс приведе, наприклад, до зменшення майбутніх платежів або грошового відшкодування;
б) як витрати, якщо інший Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку не вимагає або не дозволяє включення виплат у собівартість.  
Компенсації за відсутність

Відсутність працівника на роботі, яка підлягає оплаті, називається компенсованою відсутністю. 

Підприємство може надавати компенсації працівникам за відсутність з різних причин, включаючи відпустки, хворобу та нетривалу непрацездатність, декретні відпустки для батька або матері, відправлення функцій присяжного засідателя та військову службу. Облік компенсації за відсутність залежить від їх виду:
а) накопичені;
б) ненакопичені.
Накопичені компенсації за відсутність - це такі, що переносяться та можуть використовуватися в майбутніх періодах, якщо права на них не використані працівниками повністю упродовж поточного періоду. 

Накопичені компенсації за відсутність можуть бути або гарантованими (іншими словами, працівникам надається право отримати грошові виплати за невикористане право при звільненні з підприємства), або негарантованими (якщо працівникам не надається право на отримання грошових виплат за невикористане право при звільненні з підприємства). 

Гарантовані виплати працівникам - це такі виплати працівникам, які не залежать від майбутньої трудової діяльності.
Зобов'язання виникає з того моменту, як працівники починають надавати послуги, що збільшують їхні права на майбутні компенсації за відсутність. Зобов'язання існує та визнається, навіть якщо компенсації за відсутність є негарантованими, хоча можливість того, працівники можуть звільнитися з підприємства до того, як вони використають накопичені негарантовані права, впливає на оцінку зобов'язання.
Підприємство не визнає зобов'язання або витрат до часу відсутності, оскільки надання послуг працівниками не збільшу суми виплат. 
Підприємство оцінює очікувану суму накопичених компенсацій за відсутність у вигляді додаткової суми, яку воно передбачає виплатити в результаті невикористаного права, накопиченого на дату балансу.
Увага! Зобов'язання оцінюється за сумою додаткових платежів, які, як очікується, виникатимуть виключно через накопичення виплат. У багатьох випадках підприємству необов'язково робити детальні обчислення для визначення того, що не існує суттєвого зобов'язання за невикористані компенсації за відсутність. Наприклад, можливо, що зобов'язання за оплатою тимчасової непрацездатності будуть суттєвими лише в разі офіційної чи неофіційної домовленості щодо можливості взяти невикористані оплачувані дні тимчасової непрацездатності як оплачену відпустку. 

Приклад - пояснення 
На підприємстві є 100 працівників, кожен з яких має право щорічно взяти п'ять робочих днів оплачуваної тимчасової непрацездатності. Невикористані дні тимчасової непрацездатності можна перенести на один календарний рік. Дні тимчасової непрацездатності беруть спочатку з днів, на які працівник має право в поточному році, а потім - з будь-якого залишку, перенесеного з минулого року (на основі ЛІФО). На 31 грудня 20Ар. середня кількість невикористаних днів з правом на відсутність дорівнює двом дням на працівника. На основі набутого досвіду, тенденції якого очікуються і в майбутньому, підприємство очікує, що в 20Бр. 92 працівника візьмуть не більше п'яти днів оплачуваної тимчасової непрацездатності, а інші 8 працівників візьмуть у середньому по шість із половиною днів кожний.
Отже, підприємство очікує, що воно заплатить за 12 додаткових днів тимчасової непрацездатності в результаті невикористаного права на відсутність, що накопичилося на 31 грудня 20А року (на кожного з 8 працівників по півтора дня). Підприємство визнає зобов’язання, що дорівнює оплаті за 12 днів тимчасової непрацездатності.
Приклад 

Кількість робітників на підприємстві – 10. Відпускні кожного робітника становила 500 дол. на тиждень. Загальна кількість днів відпустки за 20Ар. складає 30 тижнів, які не були використані в поточному періоді. Оплата відпустки кожного працівника у 20Бр. становила 550дол. на тиждень.

Отже, на кінець 20Ар. компанія повинна визнати зобов’язання щодо оплати відпусток працівникам у сумі 15000дол. (30 х 500дол.). А у 20Бр. розмір відпускних складатиме 16500дол.

Відображення нарахування оплати за відпустку

20Ар.: 
Витрати з оплати праці

15000




Забезпечення оплати відпусток 

15000

20Бр.: 
Забезпечення оплати відпусток

15000



Витрати з оплати праці



1500




Грошові кошти 




16500
Ненакопичені компенсації за відсутність не переносяться на майбутні періоди: вони закінчуються, якщо право на відсутність поточного періоду не використовується повністю, і не надають права працівникам на отримання грошових коштів за невикористані дні з правом на відсутність при звільненні з підприємства. Це, звичайно, стосується оплати тимчасової непрацездатності (тією мірою, якою невикористані в минулому дні з правом на відсутність не збільшують кількість днів з правом на відсутність у майбутньому), декретних відпусток для матері чи батька, а також компенсацій за відсутність під час виконання функцій присяжного засідателя або військової служби.
Програми участі у прибутку та преміювання
У міжнародній практиці компанії використовують програми участі у прибутку, за якими певні категорії або всі працівники додатково до регулярної зарплати отримують премії. Сума премії згідно з програмою участі у прибутку складає певний відсоток прибутку підприємства. Але такі виплати не є розподілом капіталу, і тому відображаються у складі операційних витрат підприємства. 

Слід знати! Очікувані витрати, пов'язані з участю у прибутку та преміюванням визнаються тоді і лише тоді, коли:
а) у підприємства є теперішнє юридичне або конструктивне зобов'язання здійснити такі сплати в результаті минулих подій;
б) можна достовірно оцінити це зобов'язання.
А теперішнє зобов'язання існує тоді і лише тоді, коли у підприємства немає реальної альтернативи, крім здійснення платежів.
Підприємство може достовірно оцінити своє юридичне зобов'язання або конструктивне зобов'язання щодо програми розподілу прибутку чи преміювання, якщо і тільки якщо:
а) офіційні умови програми містять формулу визначення суми виплати;
б) підприємство визначає суми, які підлягають сплаті до того, як фінансові звіти будуть затверджені до випуску;
в) минула практика підприємства чітко вказує на суму його конструктивного зобов'язання.
Приклад. 
Прибуток підприємства до оподаткування без урахування премії за 20Ар. становив 670000дол. Загальний розмір виплат з розподіленого річного прибутку становить 5%. Податок на прибуток встановлений у розмірі 30%. Розмір премії можна розрахувати таким чином:

П = (670000 – П – ПП) х 5%,






(1)

де П – премія;

ПП – податок на прибуток.

При цьому ПП = (670000 - П) х 30%





(2)

Здійснивши математичні заміни можемо визначити суму премії, яка дорівнює 22657дол.

Нарахування та сплату премії відображають такими бухгалтерськими записами:

· Нарахування премії

Витрати на сплату премії 


22657

Премії до сплати



22657

· Виплата премії 

Премії до сплати



22657

Грошові кошти 



22657

Згідно з деякими програмами участі у прибутку, працівники отримують частку прибутку лише в тому разі, якщо вони залишаються на підприємстві протягом визначеного періоду. Згідно з такою програмою, створюється конструктивне зобов'язання, оскільки працівники надають послуги, які збільшують суму, що підлягає сплаті, якщо вони залишаються працювати до закінчення визначеного періоду. Оцінка таких конструктивних зобов'язань свідчить про те, що деякі працівники можуть звільнитися з підприємства, не отримавши частки розподіленого прибутку.
Приклад - пояснення 
Програма участі у прибутку вимагає від підприємства сплатити визначену пропорційну частку свого чистого річного прибутку працівникам, які надають свої послуги протягом року. Якщо ніхто з працівників протягом року не звільняється, загальна сума виплат розподіленого річного прибутку становитиме 3% чистого прибутку. Підприємство прогнозує, що завдяки плинності кадрів сплати зменшаться до 2,5% від чистого прибутку.
Підприємство визнає зобов'язання та витрати розміром 2,5% чистого прибутку.
У підприємства може не бути юридичного зобов'язання щодо сплати премії. Проте в деяких випадках на підприємстві практикують сплату премій. У таких випадках у підприємства є конструктивні зобов'язання, оскільки в нього немає ніякої реальної альтернативи, крім сплати премії. Оцінка конструктивного зобов'язання відображає можливість того, що деякі працівники можуть звільнитися з підприємства без отримання премії.
Зараз на підприємствах все частіше застосовується система соціальних пільг, склад і обсяг яких однакові для всіх, хто працює на підприємстві, незалежно від індивідуальної продуктивності. Соціальні пільги і виплати в сучасних великих фірмах дуже багаточисельні і різноманітні - це оплата відпусток, тимчасової непрацездатності по хвороби, страхування життя і медичне страхування, добровільне недержавне пенсійне страхування. Приблизно третина американських працівників в великих і середніх фірмах може відпочивати за рахунок підприємства, 70-80% працівників користуються матеріальною допомогою від фірми для продовження освіти.

Участь в прибутках і соціальні пільги створюють додаткові стимули до праці, сприяють зниженню текучості кадрів, створюють атмосферу позитивного соціально-психологічного клімату в колективі.
Якщо виплати, пов'язані з участю у прибутку та преміюванням, не підлягають оплаті у повному обсязі протягом дванадцяти місяців після закінчення звітного періоду, ці виплати є іншими довгостроковими виплатами працівникам.
Виплати при звільненні

Виплати при звільненні - це виплати працівникам, які підлягають сплаті в результаті:
а) рішення підприємства звільнити працівника до встановленої дати виходу на пенсію,
або
б) рішення працівника погодитися на добровільне звільнення в обмін на такі виплати.
Підприємство може бути зобов'язаним здійснити виплати (або надати інші пільги) працівникам, коли воно звільняє їх; це відбувається згідно з законодавством, відповідно до контракту чи угоди з працівниками або їхніми представниками, а також з конструктивним зобов'язанням, які ґрунтуються на практиці господарської діяльності, звичаях чи бажанні діяти справедливо. Такі виплати є виплатами при звільненні. Вони, як правило, одноразові, але інколи включають таке:
а) збільшення розміру пенсійних виплат або інших виплат по закінченні трудової діяльності - або непрямо через програму виплати працівникам, або прямо;
б) заробітну плату до закінчення періоду, визначеного у повідомленні про звільнення, навіть якщо працівник не надаватиме подальших послуг, які приведуть до отримання підприємством економічних вигод.
Деякі виплати працівникам роблять незалежно від причини їх звільнення з підприємства. Здійснення таких виплат є визначеним (підлягає дії будь-яких вимог щодо гарантованого отримання пенсій або мінімального строку надання послуг), але час їх виплати є невизначеним. Хоча такі виплати визнають у деяких країнах за компенсацію при звільненні або за грошову винагороду, вони скоріше є виплатами по закінченні трудової діяльності, а не виплатами при звільненні, і підприємство обліковує їх як виплати по закінченні трудової діяльності. Деякі підприємства надають нижчі за розмірами виплати при добровільному звільненні на прохання працівника (по суті, виплати по закінченні трудової діяльності), ніж при примусовому звільненні на вимогу підприємства. Додаткові виплати, що їх надають при примусовому звільненні, є виплатами при звільненні.
Підприємству слід визнавати виплати при звільненні як зоб в'язання та витрати тоді і лише тоді, коли підприємство має доведене зобов'язання:
а) звільнити працівника або групу працівників до звичайної дати виходу на пенсію
або
б) надавати виплати при звільненні в результаті пропозиції, зробленої для заохочення добровільного звільнення.
Підприємство має доведене зобов'язане здійснити звільнення, якщо і тільки якщо на підприємстві є детальний офіційний план звільнення і немає реальної можливості його скасувати. Детальний план має містити, як мінімум, таке:
а) місце дії плану, посадові обов'язки та приблизну кількість працівників, яких мають звільнити;
б) суму виплат при звільненні за кожною класифікацією ставки заробітної плати або за кожним типом посадових обов'язків;
в) час запровадження плану. Запровадження повинне починатися якомога швидше, а часові межі, необхідні для повного запровадження плану, мають бути такими, щоб не виникало можливості внесення до нього суттєвих змін.
Отже, план (програма) виплати вихідної допомоги складається у разі якщо підприємство планує звільнити не одного-двох, а групу працівників і зобов'язується забезпечувати їм певне утримання протягом певного часу.
Виплати при звільненні не забезпечують підприємству майбутніх економічних вигод і негайно визнаються як витрати і відображається записом:

Витрати на виплати при звільненні


Забезпечення виплат при звільненні
Важливо! Якщо виплати при звільненні підлягають сплаті через більше як 12 місяців після дати балансу, їх слід дисконтувати, використовуючи ставку дисконту.
Якщо звільнення відбувається внаслідок пропозиції, зробленої для заохочення добровільного звільнення, оцінка виплат при звільненні має базуватися на кількості працівників, які, як очікується приймуть цю пропозицію.
Компенсаційні виплати інструментами капіталу підприємства
Компенсаційні виплати інструментами капіталу підприємства - це такі виплати працівникам, згідно з якими:
а) працівникам надається право на отримання фінансових інструментів капіталу, випущених підприємством (або його материнською компанією),
або
б) сума зобов'язань підприємства працівникам залежить від майбутньої ціни фінансових інструментів капіталу, випущених підприємством.
Компенсаційні виплати інструментами капіталу підприємства включають виплати в таких формах, як:
а) акції, опціони на акції та інші інструменти капіталу, випущені для працівників за вартістю, нижчою від справедливої вартості, за якою ці інструменти були б випущені для третьої сторони;
б) виплати грошовими коштами, сума яких залежатиме від майбутньої ринкової ціни акцій підприємства, що звітує.
Компанії мають одну або кілька програм таких компенсаційних виплат.

Програми компенсаційних виплат інструментами капіталу підприємства - це офіційні або неофіційні угоди, згідно з якими підприємство здійснює компенсаційні виплати інструментами капіталу підприємства одному або кільком працівникам.
МСБО 19 не містить вимоги щодо визнання та оцінки таких виплат.

Відповідно до МСБО 32 та 39 компенсаційні виплати працівникам інструментами капіталу підприємства відображають у бухгалтерському обліку як емісія фінансових інструментів капіталу або конверткування фінансових інструментів

Виплати по закінченні трудової діяльності
Виплати по закінченні трудової діяльності - це виплати працівникам (окрім виплат при звільненні працівників та компенсаційних виплат інструментами капіталу підприємства), які підлягають сплаті після закінчення трудової діяльності. 

Виплати по закінченні трудової діяльності включають, наприклад:
· пенсії;
· страхування життя по закінченні трудової діяльності;

· медичне обслуговування по закінченні трудової діяльності
· інші виплати по закінченні трудової діяльності.
Увага! У бухгалтерському обліку відображається такі види зобов’язань, пов’язаних з обліком зарплати робітникам та службовцям:

1. Заборгованість із виплати заробітної плати.

2. Заборгованість за податками та внесками, що утримуються із заробітної плати.

3. Заборгованість за іншими утриманнями із заробітної плати.

1. Заборгованість із виплати заробітної плати. Важливо розрізняти постійних (штатних) співробітників і працівників, що виконують роботу по договору-підряду, - сумісників. Правила обліку заробітної платні відносяться до працівників фірми. Сумісники не є працівниками даної фірми і тому система обліку заробітної платні на них не розповсюджується. Вони пропонують послуги фірмі за винагороду, але не знаходяться під її прямим спостереженням або контролем.

Заробітна платня робітників розраховується виходячи з погодинні ставки або відрядного виробітку. При погодинній оплаті та відокремлені види робіт встановлені ставки. Система заохочувальних виплат – премій орієнтує працівників на досягнення конкретних результатів в певних напрямах діяльності.

Для службовців встановлюються місячні або річні оклади. Як правило, до цієї категорії відносять управлінський апарат. 

Заробітна плата робітникам, наприклад у Великобританії, виплачується щонеділі, а службовцем – один раз в місяць. Заробітна плата робітникам виплачується готівкою, тоді як службовцем – чеком.

У США, крім визначення мінімального рівня заробітної платні федеральний Закон про справедливі умови праці упорядковує виплати за наднормові роботи. Власник підприємства, діяльність якого виходить за межі одного штату, згідно з федеральним законодавством оплачує кожну годину наднормових робіт. При цьому відпрацьований годинник, понад 40 в тиждень і 8 в день, вважається наднормовими. Наднормові роботи повинні оплачуватися принаймні в полуторному розмірі регулярної ставки. Роботи у вихідні і святкові дні можуть бути також сплачені як наднормові відповідно до спеціальних угод по оплаті праці. У виплатах за наднормовий час, відпрацьований за колективним договором (за угодою з профспілками) або по інших контрактах про роботу по найму, встановлений мінімум може бути перевищений.

3. Заборгованість за податками та внесками, що утримуються із заробітної плати. 
Розглянемо основні утримання із зарплати.

1. Податок з доходів фізичних осіб (прибутковий податок).
Більшість країн світу застосовує систему оподаткування на доходи фізичних осіб у вигляді прибуткового податку. Наприклад, у Великобританії розмір прибуткового податку встановлюється урядом щороку. 

Заробітна плата складається з двох частин: оподаткована і неоподаткована.

Заробітна плата оподаткована = нарахована зарплата – заробітна плата неоподаткована
Сума стягуваного прибуткового податку визначається у відсотках від оподатковуваної податком заробітної плати. Основна ставка прибуткового податку у Великобританії – 24%. Нижча ставка, 20%, застосовується до перших 3 900,00 ф. ст. оподатковуваного доходу. Вища ставка, рівна 40%, застосовується до оподатковуваного доходу понад 25 500,00 ф. ст.

У США із заробітної плати утримується федеральний прибутковий податок і прибутковий податок штату. На федеральний прибутковий податок припадає велика частина утримань із заробітної плати робітників і службовців. Федеральний прибутковий податок стягується пропорційно сумі заробітної плати. Утриманий із заробітку податок перераховується підприємцем в Податкове управління. Сума податку залежить від заробітку і наявності у працівника пільг по сплаті того або іншого податку. Кожен працівник має право на звільнення від сплати якого-небудь одного внеску від свого імені і від кожної особи, що знаходиться на його утриманні. Податкове управління надає кожному підприємцю спеціальні таблиці розрахунку сум утримань.
У більшості штатів стягується свій прибутковий податок. Порядок утримання прибуткового податку штату, як правило, той же, що і для федерального прибуткового податку.

Податкова декларація. Згідно із законом всі підприємці повинні надати в податкове відомство (Inland Revenue) податкові декларації станом на кінець року. Вони включають підсумкові значення внесків і листи зайнятості на кожного службовця. Листи зайнятості уявляють щотижневі дані про величину загальної суми заробітної плати брутто, не оподатковуваної податком заробітної плати, оподатковуваної податком заробітної плати, сумі податку до оплати, сплачених податках, внесках підприємця і службовця до Національного фонду соціального страхування і будь-яких передбачених законом виплат – по хворобі, вагітності і пологам, догляду за дитиною. Загальні суми платежів кожним службовцем, по кожній статті, включаються в податкову декларацію на кінець року. 

2. Утримання на соціальне забезпечення. Ставки податку встановлюються національним законодавством. Відрахування на страхування прирівнюються до податків. Ці кошти утворюються за рахунок обов’язкових відрахувань із зарплати і за рахунок роботодавця.

Система національного страхування у Великобританії. Відрахування до Національного фонду страхування Великобританії є обов'язковими для всіх підприємців. Страхуванню підлягають всі працівники у віці від 16 і 65 років. Сума страхування складається з двох частин: частка підприємця і частка службовця.

Внески до Національного фонду страхування розраховуються виходячи з граничних рівнів таким чином: страхові внески не сплачуються, якщо нарахована зарплата менше, ніж встановлені рівні, але, як тільки цей рівень перевищений, стягується певний відсоток від загальної суми нарахованої заробітної плати, а не тільки від суми, що перевищує встановлений поріг. Існує також верхня межа внеску, досягши якого частина нарахованої заробітної плати звільняється від сплати страхових внесків. Проте на підприємців цей принцип не розповсюджується.

У США утримання на соціальне забезпечення регулюються федеральним законом про соціальне забезпечення. Цей закон встановлює порядок формування коштів необхідних для виплати пенсій. Податки з доходів персоналу утримуються і перераховуються компанією (система має назву „pay as you earn. PAYE”). У США вони (social security tax/FICA) складають для компаній 7,65%, у т.ч. 6,2% на загальне страхування (old-age, survivors and disability insurance. OASD), починаючи з визначеного обсягу продажів і 1,45% на медичне страхування (hospital insurance) від всього обсягу продажів. Утримання з доходів фізичних осіб встановлюються в тих же розмірах.

Оподатковуємий доход визначається після вирахування пільгової величини. Розміри і перелік пільг також розрізняються за країнами. 

В обліку обов’язкові нарахування на ФОП можуть відображатися такими бухгалтерськими записами:

Витрати на сплату обов’язкових відрахувань із ФОП

Відрахування на соц. страхування

Відрахування до федерального фонду зайнятості

Відрахування до фонду зайнятості штату

3. Заборгованість за іншими утриманнями із заробітної плати.

По проханню працівника можуть також утримувати інші добровільні утримання. На кожного робочого або службовця підприємства відкривається особовий рахунок, в якому фіксують всі нарахування і утримання з його заробітку. Підприємець несе відповідальність за правильність розрахунку суми утримань із заробітної плати робітників і службовців і за своєчасний переклад їх відповідним організаціям.

Інші види добровільних відрахувань:

· профспілкові внески;

· приватне медичне страхування;

· оплата проїзних квитків;

· оплата оренди автомобіля;

· внески в спортивний клуб і інші громадські організації.

Для обліку зобов’язань і витрат з оплати праці у міжнародній практиці використовуються такі рахунки: “Зарплата до сплати” або „Зобов’язання з оплати праці”, “Витрати з оплати праці”. 

Слід зазначити, що у міжнародною методологією заробітна плата обліковується за методом нетто. Утримання за дебетом заробітної плати не нараховуються, а проводяться за дебетом спеціально відведеного для цієї мети витратного рахунка і кредитом рахунка зобов'язань зі страхування працівників.

Рахунок так і називається: "Витрати на соціальне страхування за рахунок працівників". Окремо існує рахунок "Витрати на соціальне страхування за рахунок роботодавця". І так на кожний вид страхування (соціального, пенсійного, медичного, з безробіття). 

На рахунку “Витрати з оплати праці” відображається повна сума витрат, пов’язаних з використанням найманої сили. У бухгалтерському обліку витрати на заробітну плату можуть бути відображені таким чином:

Зобов’язання з прибуткового податку

Зобов’язання профспілкових внесків

Відрахування на обов’язкове соціальне страхування

Зарплата до сплати 

На рахунку “Зарплата до сплати”, „Зобов’язання з оплати праці” відображається сума, що залишилась після всіх відрахувань і підлягає сплаті працівникам.

Розглянемо приклади відображення витрат з нарахованої зарплати.

Приклад 1. Впродовж травня компанія сплатила працівникові авансом частину заробітної плати за травень у сумі 1000 дол. Наприкінці травня за результатами фактично наданих послуг робітником нараховано зарплату за травень у розмірі 4000дол.

Бухгалтерські записи щодо виплати авансу та нарахування зарплати будуть наступними:

· на суму виданого авансу
Витрати з оплати праці

1000


Грошові кошти 




1000

· на суму нарахованої зарплати з урахуванням виданого авансу
Витрати з оплати праці

3000


„Зобов’язання з оплати праці”

3000
Приклад 2. У серпні працівнику було видано аванс у сумі 2000 дол. Фактичний розмір заробітної плати за серпень становив 1800 дол. Наступного місяця суму 200дол. Було зараховано як оплата за роботу у вересні.

Бухгалтерські записи:

Серпень  „Сплачені авансом витрати”

2000


Грошові кошти



2000

„Витрати з оплати праці”


1800


Зобов’язання із зарплати


1800

Зобов’язання із зарплати


1800


Сплачені авансом витрати

Вересень „Витрати з оплати праці”

200




„Сплачені авансом витрати”

200

У разі повернення у вересні частки в надлишок виданої зарплати у серпні, бухгалтерські запис матиме вид:

Грошові кошти

200


Сплачені авансом витрати

200

Слід знати! У практиці організації заробітної плати застосовуються різного роду утримання, як встановлені законом, так і добровільні.

Інші довгострокові виплати працівникам
Інші довгострокові виплати працівникам - це виплати працівникам (окрім виплат по закінченні трудової діяльності, виплат при звільненні та компенсаційних виплат інструментами капіталу підприємства), які не підлягають сплаті у повному обсязі протягом дванадцяти місяців після закінчення періоду, в якому працівники надають відповідні послуги.
До інших довгострокових виплат відносять:
а) довгострокові компенсовані періоди відсутності, такі як додаткова відпустка за вислугу років або оплачувана академічна відпустка;
б) виплати з нагоди ювілеїв або інші виплати за вислугу років;
в) виплати у зв'язку з тривалою непрацездатністю;
г) виплати частки прибутку та премії, які підлягають сплаті після дванадцяти місяців або тривалішого строку після закінчення періоду, в якому працівники надають відповідні послуги; 
ґ) відстрочені компенсації, сплачені після дванадцяти місяців або тривалішого строку після закінчення періоду, в якому вони зароблені.
Оцінка інших довгострокових виплат працівникам не має такого ступеня невизначеності, як оцінка виплат по закінченні трудової діяльності. 

Увага! Сума, визнана як зобов'язання щодо інших довгострокових виплат працівникам, повинна бути надана в балансі за чистим підсумком, що складається з таких сум:
а) теперішньої вартості зобов'язань за визначеними виплатами на дату балансу;
б) мінус справедлива вартість на дату балансу активів програми (за їх наявності), якими безпосередньо мають бути здійснені розрахунки за зобов'язаннями.
Відповідно до МСБО 19 однією з форм інших довгострокових виплат працівникам є виплати за тривалою непрацездатністю. Якщо рівень виплат залежить від строку надання послуг, зобов'язання виникає під час надання послуг. Оцінка цього зобов'язання відображає ймовірність того, що виплата буде потрібною на час, протягом якого очікується здійснення виплати. Якщо рівень виплат є однаковим для будь-якого непрацездатного працівника незалежно від кількості років надання послуг, очікувана вартість цих виплат визнається тоді, коли відбувається подія, що призводить до тривалої непрацездатності.
Облік забезпечень та непередбачених (потенційних) зобов’язань

Усі перераховані вище зобов'язання відносяться до традиційних (юридичних) або детермінованих (determinable liabilities). Але за європейськими і міжнародними стандартами обліку і відображенню в звітності на звітну дату підлягають забезпечення та непередбачені (умовні, потенційні) зобов'язання (contingent liabilities) і збитки. Вони мають невизначений характер у зв'язку з відсутністю первинних документів і оцінки. До них відносяться суттєві для компанії контракти, гарантії, можливі позови, пенсійні виплати визначеного режиму (колишнім директорам компанії тощо). 

Забезпечення можна відрізняти від інших зобов'язань (таких, як торговельна кредиторська заборгованість і нарахування), оскільки існує невизначеність щодо строку або суми майбутніх витрат, необхідних для погашення. У зв’язку з цим, іноді забезпечен6ня ще називають умовним зобов’язанням. На відміну від цього:
а) торговельна кредиторська заборгованість - це зобов'язання оплатити товари або послуги, отримані чи постачені (і на які виставлені рахунки) або офіційно узгоджені з постачальником;
б) нарахування - це зобов'язання оплатити товари або послуги, які були отримані або здійснені, але які не були сплачені, на них не були виставлені рахунки і вони не були офіційно узгоджені з постачальником, включаючи суми, які підлягають виплаті працівникам (наприклад, суми, пов'язані з нарахованою оплатою відпусток). 

Термін "непередбачений" застосовується до зобов'язань та активів, які не визнаються, оскільки їхнє існування підтвердиться тільки після того, як відбудеться або не відбудеться одна чи кілька невизначених майбутніх подій, не повністю контрольованих підприємством. Крім цього, термін "непередбачене зобов'язання" застосовується до зобов'язань, які не відповідають критеріям визнання. 
Забезпечення слід визнавати, якщо:
а) підприємство має теперішню заборгованість (юридичну чи конструктивну) внаслідок минулої події;
б) ймовірно, що вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, буде потрібним для погашення заборгованості;
в) можна достовірно оцінити суму заборгованості.
Отже, ключовими ознаками забезпечення є:

· невизначеність суми або строку зобов’язання;

· теперішня заборгованість;

· результат минулих подій;

· при погашенні відбудеться вибуття ресурсів, які втілюють у собі економічні ресурси;

· можна достовірно оцінити суму заборгованості.

Увага! Існування теперішньої заборгованості є основною характеристикою зобов’язання. Якщо підприємство не має теперішньої заборгованості, воно не має і не визнає зобов’язання. Якщо підприємство має теперішню заборгованість, зобов’язання може існувати і визнаватися за умови дотримання інших критеріїв визнання. 

Іноді виникають певні складності при вирішенні існування теперішня заборгованість. У таких випадках, беруть до уваги всі наявні свідчення, включаючи висновок експерта, на основі таких свідчень забезпечення: 

· визнають, у разі, коли ймовірніше, що теперішня заборгованість існувала, ніж ні, на дату балансу, (якщо задоволені інші критерії визнання);
· не визнають, у разі, коли ймовірніше, що теперішня заборгованість існувала, ніж ні, на дату балансу, а підприємство розкриває інформацію про непередбачене зобов'язання, якщо можливість вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, є віддаленою.
Забезпечення можуть відображатися в балансі у складі короткострокових (поточних) або довгострокових зобов’язань при забезпеченні всіх критеріїв визнання. Якщо умови визнання не виконуються, забезпечення не визнається. 

Визнання забезпечення включає зобов’язання окремо за такими статтями, як:

· гарантійний ремонт;

· юридичні та конструктивні зобов’язання за витратами на:

· охорону довкілля;

· виведення із експлуатації;

· реструктуризацію;

· обтяжливі контракти.

Згідно з GAAP непередбачені події визначаються в SSAP 18. Непередбачені події – це умови, ситуація або декілька обставин, кінцевий результат яких прибуток (непередбачений прибуток) або збиток (непередбачений збиток) буде підтверджений тільки в момент здійснення або нездійснення однієї або більше непередбачених майбутніх подій.

У США непередбачені (умовні) зобов’язання або збитки - це зобов’язання, які залежать від здійснення або нездійснення декількох подій в майбутньому для підтвердження суми платежу платника або дати платежу, або існування самого зобов’язання. 

Непередбачені прибутки не нараховуються, а облік їх можливий лише в екстраординарних випадках, при умові, що імовірність отримання таких прибутків дуже велика.

В США виділяють наступні види умовних зобов’язань (збитків), які повинні відображатися в обліку:

· можливі збитки від несплати дебіторської заборгованості;

· оціночні витрати на гарантованих зобов’язань;

· зобов’язання, які виникли в результаті судових процесів, позивів і вимог відшкодувати збитки;

· очікуємі збитки від ліквідації сегменту діяльності компанії.

Не відповідають визначенню забезпечення майбутні операційні збитки: вони не є обов’язковими і не виникають в результаті минулих подій.

Приклад – пояснення 1. Судова справа    
Після весілля в 200А р. десятеро людей вмерло, можливо, в результаті харчового отруєння від продуктів, проданих підприємством. Розпочато судові процеси з метою відшкодування втрат підприємством, але воно оспорює зобов'язання. До дати затвердження фінансових звітів до випуску за рік, який закінчується 31 грудня 200А p., юристи підприємства повідомляють про ймовірність того, що підприємство не буде визнане відповідальним. Однак, коли підприємство складає фінансові звіти за рік, який закінчується 31 грудня 200Б p., юристи повідомляють про ймовірність того, що підприємство визнається відповідальним унаслідок нових обставин справи.

31 грудня 200Ар.
Теперішня заборгованість у результаті минулої події, що створює зобов'язання: на підставі свідчень, наявних на момент затвердження фінансових звітів, зобов'язання в результаті минулих подій немає. 

Висновок: забезпечення не визнається. Інформацію про справу розкривають як непередбачене зобов'язання, якщо ймовірність будь-якого вибуття не вважається віддаленою (параграф 86);
31 грудня 200Б р.
Теперішня заборгованість у результаті минулої події, що створює зобов'язання: на підставі наявних свідчень теперішнє зобов'язання існує.
Вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, при погашенні: ймовірне.
Висновок: визнається забезпечення на найкращу оцінку суми, потрібної Для погашення заборгованості. 

Приклад – пояснення 2. Витрати на оновлення: законодавчих вимог немає
Піч має футерівку, яку треба замінювати кожні п'ять років з технічних причин. На дату балансу футерівку використовували протягом трьох років. 
Теперішня заборгованість у результаті минулої події, що створює зобов'язання: теперішнього зобов'язання немає. 
Висновок: забезпечення не визнається. Витрати на заміну футерівки не визнаються тому, що на дату балансу має зобов'язання замінити футерівку незалежно від майбутніх дій компанії, - навіть намір понести видатки залежить від компанії, яка вирішує продовжувати експлуатацію печі чи замінити футерівку. Замість визнання забезпечення, при нарахуванні амортизації футерівки враховується ступінь її амортизації, тобто амортизація нараховується протягом п'яти років. Витрати на заміну футерівки, понесені після цього, капіталізуються за мірою амортизації кожної нової футерівки шляхом нарахування амортизації на наступні п'ять років.
Увага! Сума, визнана як забезпечення, має бути найкращою оцінкою видатків, необхідних для погашення теперішньої заборгованості на дату балансу.

Найкраща оцінка видатків, необхідних для погашення теперішньої заборгованості, - це сума, яку на той час підприємство обґрунтовано сплатило б для погашення зобов'язання на дату балансу або передало б його третій стороні. Часто неможливо або невиправдано дорого погасити зобов'язання або передати його на дату балансу. Проте оцінка суми, яку підприємство обґрунтовано сплатило б, щоб погасити зобов'язання або передати його, дає найкращу оцінку видатків, потрібних для погашення теперішньої заборгованості на дату балансу.

Слід зазначити, що МСБО 37 вимагає, щоб підприємство, оцінюючи забезпечення:
а) враховувало всі ризики та невизначеності. Проте невизначеність не виправдовує створення надмірних забезпечень чи навмисного завищення зобов'язань. Ризики та невизначеності, неминуче пов'язані з багатьма подіями та обставинами, треба мати на увазі для отримання найкращої оцінки забезпечення.

Ризик визначає непостійність результату. Регулювання ризику може збільшити суму, за якою оцінюється зобов'язання. Треба обачно здійснювати судження в невизначених умовах, щоб не завищити доход активи і не занизити витрати чи зобов'язання. Проте невизначеність не виправдовує створення надмірних забезпечень або навмисного завищення зобов'язань.

б) дисконтувало забезпечення (якщо вплив вартості грошей у часі є суттєвим) із застосуванням ставки (чи ставок) дисконту до оподаткування, яка відповідає (які відповідають) поточним ринковим оцінкам вартості грошей у часі, а також ризиків, характерних для такого зобов'язання і не відображених у найкращій оцінці видатків. У разі застосування дисконтування збільшення забезпечення внаслідок плину часу визнається як витрати на відсотки;
в) враховувало майбутні події, такі як законодавчі або технологічні зміни, якщо є достатньо об'єктивні свідчення, що вони відбудуться;
г) не враховувало прибутки від очікуваного вибуття активів, навіть якщо очікуване вибуття тісно пов'язане з подією, яка спричиняє зобов'язання. Навпаки, підприємство визнає прибутки від очікуваного вибуття активів тоді, коли це визначає Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку, який розглядає відповідні активи.

Невизначеності, пов'язані із сумою, яку слід визначати як забезпечення, розглядаються різними способами залежно від обставин. У міжнародній практиці виділяють 3 ступеня ймовірності (табл. 1). 

Таблиця 1

Принципи відображення непередбачених (умовних) зобов’язань у фінансовому обліку

	Імовірність події
	Розмір збитку можна достовірно оцінити
	Розмір збитку не можна достовірно оцінити

	Припустимі (висока імовірність) – майбутня подія скоріш за все відбудеться, а її наслідки можуть бути достатньо достовірно оцінені
	зобов’язання та збиток нараховуються і відображаються у бухгалтерських реєстрах й фінансових звітах
	зобов’язання та збиток не нараховуються, але відображаються у примітках до фінансової звітності

	Імовірні (можливі - середня імовірність) – ймовірність того що, подія відбудеться є більшою ніж для можливих зобов’язань, але меншою ніж для припустимих
	Якщо сума може бути приблизно оцінена, збиток і зобов’язання не нараховуються в обліку, але відображаються в примітках
	Якщо сума не може бути достовірно оцінена – збиток і зобов’язання відображаються тільки в примітках

	Можливі (малоймовірні) – можливість того, що майбутня подія відбудеться досить незначна
	Такі зобов’язання та збиток не нараховуються і не відображаються ні у фінансовій звітності ні у примітках, але допускаються
	Такі зобов’язання та збиток не нараховуються і не відображаються ні у фінансовій звітності ні у примітках


Приклад 

До компанії в 20А р. пред'являють позов у розмірі $1.000.000. Якщо, на думку юристів, програш судового процесу малоймовірний, в звітності не проводиться ніяких корегувань і не розкривається інформація про даний факт господарської діяльності. Якщо, на думку юристів, програш судового процесу є можливим, внаслідок чого, за їх розрахунками, доведеться виплатити $500.000, відповідна інформація розкривається в примітках до звітності. Якщо, на думку юристів, програш судового процесу є цілком ймовірний і витрати складуть, за їх розрахунками, $700.000, компанія зобов'язана у фінансовій звітності за 20А р. нарахувати витрати по судовому розгляду у розмірі $700.000. Прибуток від умовного факту господарської діяльності (наприклад, якщо компанія в результаті судового розгляду може отримає $1.000.000) не визнається в звітності аж до закінчення судового розгляду.

Отже, забезпечення відрізнятиметься залежно від того, наприклад, чи сягає ймовірність втрати цієї суми 60 або 90 відсотків. 

Приклад
Підприємство продає товари з гарантією, за якою замовникам відшкодовується вартість ремонту будь-яких виробничих дефектів, виявлених протягом 12 місяців після придбання. Якщо незначні дефекти були б виявлені в усіх проданих виробах, витрати на ремонт дорівнювали б 500000 дол. Якщо значні дефекти були б виявлені в усіх проданих виробах, витрати на ремонт дорівнювали б 2 мільйонам. Минулий досвід підприємства і майбутні очікування свідчать, що протягом наступного року 70 відсотків проданих товарів не матимуть ніяких дефектів, 25 відсотків проданих товарів матимуть незначні дефекти і 5 відсотків проданих товарів матимуть значні дефекти. Відповідно до МСБО 37, підприємство оцінює в цілому ймовірність вибуття для зобов'язання за гарантіями.
Очікувана вартість витрат на ремонт дорівнює:
(70 % х 0) + (25% 500000) + (5 % 2000000) = 225000.
При цьому складають бухгалтерський запис:

Витрати на гарантійний ремонт


225000


Забезпечення на гарантійний ремонт


225000

У випадках, коли існує постійний діапазон можливих результатів і кожне значення в цьому діапазоні є так само ймовірним, як будь-яке інше, застосовують середнє значення діапазону.
Наприклад, якщо витрати на відновлення довкілля становитимуть суму між 370000дол. і 720000дол. і можливість витрат дорівнює будь-якій точці діапазону і є ймовірною можливістю будь-якої іншої точки діапазону, очікувана вартість буде середнім значенням між 370000дол. і 720000дол., тобто 545000дол.

Коли оцінюють одне зобов’язання, окремим найімовірнішим результатом може бути найкраща оцінка зобов’язання. Проте навіть у такому випадку підприємство розглядає інші можливі результати. У випадках, коли інші можливі результати або здебільшого вищі, або здебільшого нижчі, ніж найімовірніший результат, найкращою оцінкою буде вища або нижча сума.

Приклад.

Підприємство має виправити значний дефект у деталі устаткування, яке було збудовано для замовника. Найбільш ймовірний результат, що ремонт спричинить до витрат на суму 100000дол. Проте існує значна можливість того, що на підставі інформації подальші роботи спричинять додаткові витрати у сумі 10000 дол. Можливість здійснення ремонту з першої спроби становить 80%, можливість подальших робіт 20%. Визначимо суму забезпечення для здійснення ремонту. Найбільш можливий результат, що ремонт буде вдалим з першої спроби. Проте забезпечення у суму 100000дол. буде визнаватися.

Підприємству слід розглядати інший можливий результат - очікувана вартість дорівнює:

(80% х 100000) + (20% х 10000) = 82000дол.

Це нарахування буде відображено бухгалтерським записом:

Витрати на забезпечення 

82000


Забезпечення ремонтних робіт 

82000

Якщо очікується, що деякі або всі видатки, потрібні для погашення забезпечення, компенсуватимуться іншою стороною, компенсацію слід визнавати тоді і тільки тоді, коли фактично визначено, що компенсація буде отримана, якщо підприємство погасить заборгованість. Компенсацію слід розглядати як окремий актив. Сума, визнана для компенсації, не повинна перевищувати суму забезпечення.
У звіті про прибутки та збитки витрати, пов'язані із забезпеченням, можна наводити за вирахуванням суми, визнаної для компенсації.
Забезпечення слід переглядати на кожну дату балансу та коригувати для відображення поточної найкращої оцінки. Якщо вже немає ймовірності, що вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, буде потрібним для погашення заборгованості, забезпечення слід сторнувати.
Забезпечення слід використовувати лише для тих витрат, для яких забезпечення було первісно визнано. Згортання витрат із забезпеченням, яке було первісно визнано з іншою метою, скасовує вплив двох різних подій.
США. Приклади обліку забезпечень та непередбачених (умовних) зобов’язань (збитків).
1. Зобов’язання на гарантіями – ці зобов’язання існують впродовж усього строку дії гарантії і виникають вони при продажі продукції. Для обліку гарантій існують 2 методи:

· касовий;

· метод нарахування.

Касовий метод – витрати на гарантійне обслуговування відображається у тому періоді, коли вони реально понесені. Цей метод використовується якщо витрати за гарантіями не суттєві, або коли короткий період гарантій. При цьому складний запис:

Витрати за гарантіями

Грошові кошти

Метод нарахування – на підставі даних минулих років про розмір гарантованих витрат утворюють резерв на гарантійне обслуговування. При цьому складають запис:

Витрати за гарантіями

Забезпечення за гарантіями

В кінці року на суму фактичних витрат за гарантійним обслуговуванням теж роблять запис:

Забезпечення за гарантіями

Грошові кошти

2. Зобов’язання, які виникли в результаті рішень судових процесів, позивів і вимог відшкодувати збитки. Такі зобов’язання відображаються:

Оцінений збиток від судового процесу, який триває

Забезпечення на витрати за судовим процесом

У балансі ці операціі будуть відображатися в пасиві як стаття резерву зобов'язань або забезпечення (provision), у звіті про прибуток і збитки - на статті умовних збитків і без включення в оподатковуваний розрахунок. При цьому, у поясненнях розкривається зміст операції. Якщо операція розкривається лише в поясненнях, то в них указуються такі показники - оцінка, зобов'язання, можливі збитки. Обґрунтовані зобов'язання відображаються в пасиві балансу по статті витрати майбутніх періодів (accruals), із включенням у звіт про прибутки та збитки.

У Великобританії підхід до обліку непередбачених збитків и прибутків схожий х міжнародним. Непередбачені зобов’язання (збиток) повинні бути нараховані, якщо існує ймовірність, що майбутня подія підтвердить збиток, який можна оцінити з достатнім ступенем достовірності на дату складання фінансової звітності. Якщо існує ймовірність покриття такого збитку, то вона ураховується при оцінці не передбачуваної події. Якщо непередбачувана подія (збиток) не нараховується, то він повинен відображатися у примітках, крім випадків, коли ймовірність збитку незначна. Непередбачений прибуток не нараховується і відображається в примітках, при умові, що існує ймовірність отримання прибутку.

У надзвичайно рідкісних випадках, коли не можна зробити достовірної попередньої оцінки, існує зобов'язання, яке не може бути визнаним. Таке зобов'язання розкривається як непередбачене зобов'язання.

Відповідно до МСБО 37, непередбачене зобов'язання - це: 
а) можливе зобов'язання, яке виникає внаслідок минулих подій і існування якого підтвердиться, тільки якщо відбудеться або не відбудеться одна чи кілька невизначених майбутніх подій, не повністю контрольованих підприємством,
або
б) теперішнє зобов'язання, яке виникає внаслідок минулих подій, але не визнане, оскільки:
· немає ймовірності, що вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, буде необхідним для погашення зобов'язання,
або
· суму зобов'язання не можна оцінити достатньо достовірно.
Згідно з МСБО 37 підприємству не слід визнавати непередбачене зобов'язання у фінансовій звітності. Непередбачене зобов’язання не визнається як зобов’язання в балансі за однією із двох причин:

· заборгованість є можливою, тобто існують можливі зобов'язання (оскільки ще слід підтвердити, чи має підприємство теперішню заборгованість), які могли б спричинити вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди. 
або

· заборгованість є теперішньою, але не виконуються критерії визнання для забезпечення, тобто це зобов’язання, але критерії визнання для зобов’язання не дотримуються.

Інформація про непередбачене зобов'язання розкривається, якщо можливість вибуття ресурсів, котрі втілюють у собі економічні вигоди, не є віддаленою або можуть потребувати їх вибуття або можливо й ні.
Нарахування та відображення в звітності або примітках непередбачених зобов’язань (збитків) залежать від ступеню імовірністю здійснення непередбачених подій. Слід зазначити, що критерії установлюються виходячи з професійних суджень керівництва і його консультантів.

У наступний період стаття, яка раніше розглядалася як непередбачене зобов’язання, може відповідати визначенню і критеріям визнання забезпечень. Тоді забезпечення визнаються у фінансових звітах за той період, у якому відбувається зміна ймовірності (за винятком обставин, до яких не можна здійснити достовірної попередньої оцінки). Наприклад, можливі збитки у судовій справі стають ймовірними збитками або суму збитків можна достовірно оцінити, беручи до уваги, що попередню оцінку здійснити було не можливо.

Після визнання необхідності нараховувати непередбачені зобов’язання здійснюється оцінка й облік обґрунтованих збитків і витрат за принципом нарахування, тобто відповідно до звичайної облікової процедури і відображення в фінансовій звітності, а ймовірних - з утворенням резерву зобов'язань (забезпечень). 

Непередбачені зобов’язання згідно з міжнародними стандартами відображаються на позабалансових рахунках за обліковою ціною.

У звітності відображаються також постбалансові (після балансу) події, що відбулися в період між звітною датою та датою публікації звітності (затвердженні керівником до публікації). До них відносяться як детерміновані, так і непередбачені (умовні) зобов'язання і збитки. 

Непередбаченими (умовними) постбалансовыми зобов'язаннями і збитками є ті, які не пов'язані з операціями звітного періоду, але можуть бути суттєвими. Такі зобов'язання не оцінюються, але наводяться в поясненнях. До них відносяться злиття і придбання компаній, реконструкція, випуск акцій і облігацій, покупка і продаж основних засобів і інвестицій, втрата майна внаслідок стихійних лих, початок нового виду діяльності, розширення існуючої, неплановане припинення діяльності, зміна курсів інвалют, націоналізація майна, страйки й інші трудові суперечки, підвищення пенсійних виплат, зниження ринкової вартості інвестицій.

Таким чином, вирішуючи, чи повинне зобов'язання класифікуватися як непередбачене необхідно пам'ятати про основний принцип обачності: якщо є суттєвий непередбачений збиток, який може бути розрахований з достатньою точністю, то він повинен нараховуватися і відображатися у фінансових звітах, а не розшифровуватися за допомогою приміток. Інакше він повинен показуватися у примітках до звітів. Відповідно до принципу обачності непередбачені доходи розшифровуватимуться тільки у примітках до фінансової звітності.
4.Облік зобов’язань за пенсійними виплатами 
Пенсійні виплати відносяться до виплат по закінченні трудової діяльності. 

Виплати по закінченні трудової діяльності - це виплати працівникам (окрім виплат при звільненні працівників та компенсаційних виплат інструментами капіталу підприємства), які підлягають сплаті після закінчення трудової діяльності. 

Виплати по закінченні трудової діяльності включають:
· пенсії;
· страхування життя по закінченні трудової діяльності;

· медичне обслуговування по закінченні трудової діяльності
· інші виплати по закінченні трудової діяльності.
Пенсійні зобов'язання нараховуються за пенсійними програмами. Програми пенсійного забезпечення інколи називають по-різному: "пенсійні схеми", "пенсійні плани" або "схеми пенсійного забезпечення". 

Програми пенсійного забезпечення - це угоди, за якими підприємство надає грошові виплати своїм працівникам при звільненні з роботи або після нього (у вигляді річного доходу або шляхом одноразової виплати) у випадку, коли є можливість перед виходом на пенсію визначити або оцінити такі виплати чи внесені до їх складу кошти працедавця на підставі положень документа або згідно з існуючою на підприємстві практикою.
Надамо класифікацію пенсійних програм у вигляді схеми (рис. 1).

Рис. 3. Класифікація програм по закінченні трудової діяльності

Більшість програм пенсійного забезпечення базується на офіційних угодах. Деякі програми є неофіційними, але вони набули певного ступеня обов'язковості в результаті усталеної практики, прийнятої працедавцем. До неофіційної програми пенсійного забезпечення застосовується така сама облікова та звітна база, як до офіційної.

Крім того, пенсійні програми класифікуються на фінансові та нефінансові. 

Фінансова пенсійна програма (funded pension scheme) означає фіксовані перерахування компанії (з доходів компанії і з доходів персоналу) у незалежний пенсійний фонд, що вкладає отримані кошти в інвестиційні проекти. Такі фонди можуть керуватися сторонами, що діють незалежно при управлінні активами фондів. У деяких країнах такі сторони називають "довіреними особами". Розмір пенсій залежить від доходу пенсійного фонду. Пенсійний фонд представляє компанії річний звіт про отримані й інвестовані засоби. 

Недержавні пенсійні фонди, повинні акумулювати пенсійні внески учасників і виплачувати пенсії в межах кола учасників по досягненні застрахованими таким чином громадянами пенсійного віку. Фонд веде реєстр громадян-учасників і працівників підприємств - учасників, облік пенсійних рахунків, зберігає й розміщує пенсійні резерви відповідно до покладених на цю організацію функцій. 

Підприємства-учасники перераховують створеному ними пенсійному фонду певну частку балансового прибутку на пенсійне забезпечення працівників. Суми цих перерахувань не обкладаються податком на прибуток і не підлягають обкладенню збором на всі види соціального страхування. Крім того, таким підприємствам надаються банківські кредити в розмірі перерахованих сум. Таким чином, у разі скорочення податкової бази підприємство не позбувається своїх високоліквідних активів. 

Нефінансова пенсійна програма (unfunded pension scheme) означає розрахунок і виплату пенсій безпосередньо компанією (принцип «pay-as-you-do»). Їх розмір залежить від комплексу факторів: ставки зарплати, темпів інфляції, рівня цін, медичного страхування, терміну майбутньої життя пенсіонерів і їхніх утриманців, зобов'язань компанії із збільшення пенсій, диференціації працівників за віком. 

Підприємство, яке відкрило пенсійну програму на користь своїх працівників, реєструється в порядку, передбаченому законодавством про пенсійні програми. Уповноважений банк повинен тримати перераховані підприємствами кошти пенсійноі програми в ліквідній формі. У разі смерті учасника програми - власника пенсійного рахунка, кошти, що накопичилися, разом з нарахованими відсотками передаються спадкоємцям і додаються до їх пенсійних рахунків. Кошти, внесені на додаткове пенсійне страхування, не обкладаються податком на доходи фізичних осіб (прибутковим податком) на момент їх перерахування, але обкладаються у момент отримання учасником пенсійної суми разом з інвестиційним доходом, що накопився за "допенсійні" роки.

Програми пенсійного забезпечення поділяють на: 

· програми з визначеним внеском;
· програми з визначеною виплатою;
Кожна з цих програм має відмінні риси. 
МСБО 26 виділяє змішану програму, але розглядає змішані програми як програми з визначеною виплатою.
Програми пенсійного забезпечення з визначеним внеском
Програми з визначеним внеском – це програми виплат по закінченні трудової діяльності, згідно з якими підприємство сплачує фіксовані внески окремій юридичній особі (пенсійному фонду) і не матиме юридичного чи конструктивного зобов'язання сплачувати подальші внески, якщо пенсійнийу фонд не має достатньо активів для сплати всіх виплат працівникам, пов'язаних з їхніми послугами у поточному та попередніх періодах. Тобто це програми згідно з якими суми, що належать виплаті у вигляді пенсій, визначаються на основі внесків до пенсійного фонду разом з інвестиційним доходом від них.
Згідно з програмами з визначеним внеском:
а) юридичне зобов'язання підприємства або його конструктивне зобов'язання обмежується сумою, яку воно погоджується внести до фонду. Отже, сума виплат, що її отримає працівник по закінченні трудової діяльності, визначається за сумою внесків, сплачених підприємством (а також, можливо, й працівником) до програми виплат по закінченні трудової діяльності або до страхової компанії, разом із прибутками від інвестування внесків;
б) як наслідок, на працівника припадає актуарний ризик (виплати будуть меншими за очікувані) та інвестиційний ризик (інвестованих активів буде недостатньо для забезпечення очікуваних виплат).
Але іноді зобов'язання підприємства не обмежуються сумою, яку воно погоджується внести до фонду. При цьому існують обставини, за яких підприємство має юридичне або конструктивне зобов'язання щодо цього, яке виникає завдяки:
а) формулі виплат (згідно з програмою), не прив'язаній виключно до суми внесків;
б) гарантії (або непрямій через програму, або прямій) установленого рівня прибутку від внесків;
в) тій неофіційній практиці, яка спричиняє виникнення конструктивного зобов'язання. Наприклад, конструктивне зобов'язання може виникнути в разі наявності у підприємства досвіду підвищення виплат колишнім працівникам для того, щоб не відставати від інфляції, навіть якщо стосовно цього не існує юридичного зобов'язання.
Згідно з умовами програми пенсійного забезпечення з визначеним внеском, сума майбутніх виплат учасника визначається за внесками працедавця, учасника або обох сторін, у розмірі, встановленому за контракту або радою директорів, а також за ефективністю діяльності та доходами фонду від інвестицій. Обов'язки працедавця, як правило, виконуються за рахунок внесків у фонд. У таких випадках консультації актуарія, як правило, не потрібні, хоча подібною консультацією інколи користуються для визначення розміру майбутніх виплат, якого можна досягти, базуючись на поточних внесках, змінних розмірах майбутніх внесків та доходів від інвестицій.
Метою звітності щодо програми пенсійного забезпечення з визначеним внеском є періодичне надання інформації про програму та результати її інвестицій. Ця мета, як правило, досягається шляхом надання звіту, який містить такі положення:
а) опис суттєвих видів діяльності за період та вплив будь-яких змін, що стосуються програми, а також склад учасників і положення програми;
б) звіти, що містять інформацію про операції та результати інвестицій за певний період та фінансовий стан програми на кінець періоду;
в) опис інвестиційної політики.
Облік програми з визначеним внеском

Облік програм з визначеним внеском є простим, оскільки передбачає визнання зобов’язання та витрат у сумі внеску, що підлягає сплаті у звітному періоді, протягом якого працівник надав послуги підприємству. При цьому зобов’язання оцінюється на недисконтованій основі після вирахування вже сплаченої суми. 

На суму внеску за програмою складається бухгалтерський запис:

Витрати на пенсійне забезпечення 


Грошові кошти


Зобов’язання за пенсійними програмами з визначеним внеском

Якщо вже сплачена сума перевищує недисконтовану суму виплат, підприємству слід визнавати це перевищення як актив (сплачені авансом витрати) тією мірою, якою цей аванс призведе, наприклад, до зменшення майбутніх платежів або грошового відшкодування.

Дані зобов’язання можуть бути короткостроковими або довгостроковими залежно від умов пенсійної програми.

Програми пенсійного забезпечення з визначеною виплатою
Програми з визначеною виплатою - це програми пенсійного забезпечення, згідно з якими суми, що належать виплаті у вигляді пенсійного забезпечення, визначаються за допомогою формули, за основу якої береться сума заробітку працівника або його робітничий стаж, або те й інше.
За програмою з визначеною виплатою зобов'язання підприємства - надавати узгоджені виплати теперішнім та колишнім працівникам. За суттю це означає, що на підприємство припадає актуарний ризик (витрати на виплати можуть будути більшими за очікувані) та інвестиційний ризик. Якщо актуарний або інвестиційний досвід є гіршим від очікуваного, зобов'язання підприємства можуть збільшуватися.
Програми з визначеною виплатою можуть бути нефінансовими, тобто без створення пенсійного фонду, або повністю чи частково фінансовими шляхом внесків до окремої юридичної одиниці – пенсійного фонду.

Метою звітності щодо програм пенсійного забезпечення з визначеною виплатою є періодичне надання інформації про фінансові ресурси та діяльність програми, яка є корисною при оцінці зв'язку між накопиченням ресурсів та виплатами за програмою через деякий час. Ця мета, як правило, досягається шляхом подання звіту, який містить такі положення:
а) опис суттєвих видів діяльності за певний період та вплив будь-яких змін, пов'язаних з програмою, а також склад учасників та положення програми;
б) звіти, що містять інформацію про операції та результати інвестицій за певний період і фінансовий стан програми на кінець періоду;
в) інформацію, надану актуарієм у вигляді складової частини звіту або як окремий звіт;
г) опис інвестиційної політики.
Ця програма вважається більш ризикованою, але вигідною. Тому працюючи беруть участь в обох програмах.

Облік програм з визначеною виплатою
Оскільки підприємство, бере на себе актуарні та інвестиційні ризики, пов'язані з програмою, то витрати, визнані для програми з визначеною виплатою, не обов'язково будуть сумою внеску, який підлягає сплаті за певний період.

Облік програм з визначеною виплатою є складним, оскільки для оцінки зобов'язань та витрат потрібні актуарні припущення, а також є можливість актуарних прибутків та збитків. Більше того, зобов'язання оцінюють на дисконтованій основі, тому що їх можна погасити через багато років після надання відповідних послуг працівниками.

Можна виділити шість кроків обліку програми з визначеною виплатою:
Крок 1. Достовірна оцінка суми виплати, що її заробили працівники в обмін на свої послуги у поточному та попередніх періодах. Для цього підприємству треба визначити, яка частка виплат відноситься до поточного та попередніх періодів та попередньо оцінити (актуарні припущення) демографічні змінні (такі як плинність та смертність працівників) і фінансові змінні (такі як майбутні збільшення заробітної плати та витрат на медичне обслуговування), які впливатимуть на вартість виплат.
Крок 2. Дисконтування цих виплат, використовуючи метод нарахування прогнозованих одиниць для визначення теперішньої вартості зобов'язання за визначеними виплатами та вартості поточних послуг.
Крок 3. Визначення справедливої вартості будь-яких активів програми.
Крок 4. Визначення загальної суми актуарних прибутків та збитків і суми тих актуарних прибутків та збитків, що їх слід визнати;
Крок 5. Визначення остаточної вартості раніше наданих послуг при впровадженні або зміні програми.
Крок 6. Визначення остаточного прибутку або збитку при скороченні або остаточному розрахунку за програмою.
Ці процедури застосовуються до кожної суттєвої програми окремо.
Сума, визнана як зобов'язання за визначеними виплатами у балансі відображається як чистий підсумок, розрахований за схемою, наведеною на рис. 4.
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Рис. 4. Розрахунок величини зобов’язання за визначеними виплатами

Теперішня вартість зобов'язання за визначеними виплатами - це теперішня вартість (без вирахування будь-яких активів програми) очікуваних майбутніх платежів, необхідних для погашення заборгованості, що виникає в результаті надання послуг працівником у поточному та попередніх періодах.
Теперішня вартість зобов'язань за визначеними виплатами є валовим зобов'язанням до вирахування справедливої вартості будь-яких активів програми.
Підприємству слід визначати теперішню вартість зобов’язань за визначеними виплатами та справедливу вартість будь-як активів програми з достатньою регулярністю таким чином, щоб суми, визнані у фінансових звітах, істотно не відрізнялися від сум, які були б визначені на дату балансу.

Теперішня вартість очікуваних виплат може бути розрахована та включена у звітність з використанням поточних або прогнозних рівнів заробітної плати до моменту виходу учасників на пенсію. 

Отже, зобов’язання за визначеними виплатами враховує вартість поточних та минулих послуг.

Вартість поточних послуг - це збільшення теперішньої вартості зобов'язання за визначеними виплатами, що виникає в результаті надання послуг працівником у поточному періоді.
Вартість раніше наданих послуг - це збільшення теперішньої вартості зобов'язання за визначеними виплатами щодо послуг працівників у попередніх періодах, яке виникає у поточному періоді в результаті впровадження виплат по закінченні трудової діяльності чи інших довгострокових виплат працівникам або в результаті їхніх змін. Вартість раніше наданих послуг може бути або позитивною (якщо виплати впроваджуються чи збільшуються), або негативною (якщо наявні виплати зменшуються).
Остаточна вартість програми з визначеною виплатою повинна враховувати розмір кінцевої заробітної плати, кількість працівників, які приєдналися до пенсійної програми та які покинули її, смертність працівників до досягнення ними пенсійного віку та після нього, тенденції витрат на медичне обслуговування, майбутні підвищення виплат та темпи інфляції, згоду про збільшення пенсійних платежів, а для фінансової програми - ще й інвестиційний доход від активів програми. 

Враховуючи те, що остаточна вартість програм з визначеною виплатою залежить від впливу цілого ряду змінних чинників, для оцінки зобов’язання за такими програмами слід застосовувати демографічні та фінансові актуарні припущення.

Актуарні припущення є найкращими оцінками підприємством тих змінних, які визначатимуть остаточні витрати на забезпечення виплат по закінченні трудової діяльності. Актуарні припущення охоплюють:
1) демографічні припущення щодо майбутніх характеристик теперішніх та колишніх працівників (та їхніх утриманців), які мають право на отримання виплат. Демографічні припущення розглядають такі питання:
· смертність - як під час трудової діяльності, так і після її завершення;
· показники плинності кадрів, непрацездатності та передчасного виходу на пенсію;
· пропорційна частка учасників програми, які мають утриманців, з правом на отримання виплат;
· кількість заяв до програм медичного обслуговування;
2) фінансові припущення, які розглядають такі статті: 

· ставки дисконту;
· майбутні рівні заробітної плати та виплат;
· майбутні витрати на медичне обслуговування, включаючи (якщо це суттєво) витрати на обробку заяв на медичне обслуговування та на виплати;
· очікувану норму прибутку від активів програми.
Слід зазначити, що актуарні припущення повинні бути неупередженими та взаємо сумісними. Актуарні припущення є взаємно сумісними, якщо вони відображають економічні взаємовідносини між такими чинниками, як інфляція, зростання ставок заробітної плати, доход від активів програми, ставки дисконту. Наприклад, усі припущення, які залежать від конкретного рівня інфляції (такі як припущення щодо ставки відсотка та збільшення заробітної плати і виплат) у будь-який окремо взятий період майбутньому, припускають однаковий рівень інфляції в цей період.
Фінансові припущення мають базуватися на ринкових прогнозах на дату балансу за період, протягом якого зобов'язання підлягають погашенню.
Ставку дисконту, що використовують для оцінки зобов'язань за виплатами по закінченні трудової діяльності (як фінансових, так і нефінансових), слід визначати за допомогою ринкової прибутковості на дату балансу корпоративних облігацій високої якості. У країнах, де немає розвиненого ринку таких облігацій, використовують ринкову прибутковість (на дату балансу) державних облігацій. Валюта та строки погашення корпоративних або державних облігацій повинні відповідати валюті та прогнозованому строку погашення зобов'язань щодо виплат по закінченні трудової діяльності.
Ставка дисконту є актуарним припущенням, яке має суттєве значення. Ставка дисконту відображає вартість грошей у часі, а не актуарний чи інвестиційний ризик. На практиці підприємство часто досягає цього шляхом застосування єдиної середньозваженої ставки дисконту, яка відображає прогнозований час, суму виплат та валюту, в якій вони підлягають сплаті.

Витрати на відсотки обчислюються шляхом множення ставки дисконту, визначеної на початку періоду, на теперішню вартість зобов'язання за визначеними виплатами протягом цього періоду, беручи до уваги будь-які суттєві зміни цього зобов'язання. Теперішня вартість зобов'язання відрізнятиметься від зобов'язання, визнаного в балансі оскільки останнє визнається після вирахування справедливої вартості будь-яких активів програми, а також тому, що деякі актуарні прибутки та збитки і деяка частина вартості раніше наданих послуг не визнаються негайно.
Згідно з МСБО 19 актуарні прибутки та збитки складаються з таких елементів:
а) коригування на основі набутого досвіду (вплив різниць ніж попередніми актуарними припущеннями і тим, що фактично відбулося);
б) вплив змін актуарных припущень.
Актуарні прибутки та збитки визнаються як доход або витрати, якщо чисті кумулятивні невизнані актуарні прибутки та збитки на кінець попереднього звітного пері перевищили одну з більших оцінок:
а) 10% теперішньої вартості зобов'язання за визначеними платами на цю дату (до вирахування активів прогрими),
б) 10% справедливої вартості будь-яких активів програми дату.
Ці межі слід обчислювати та застосовувати окремо до кожної програми з визначеною виплатою.
У довгостроковому періоді актуарні прибутки або збитки можуть згортатися.
Увага! Згідно з МСБО 19 оцінюючи своє зобов'язання за визначеними виплатами підприємство повинне визнавати вартість раніше наданих послуг як витрати на прямолінійній основі протягом середнього періоду до того моменту, коли виплати стають гарантованими. Підприємству слід визнавати вартість раніше наданих послуг негайно тією мірою, якою виплати вже є гарантованими після введення або внесення змін до програми з визначеною виплатою.
Гарантовані виплати працівникам - це такі виплати працівникам, які не залежать від майбутньої трудової діяльності.
При визначенні суми зобов’язань за програмою вираховують справедливу вартість активів такої програми. 

Отже, вартість раніше наданих послуг визнається протягом цього періоду, незважаючи на той факт, що вартість відноситься до надання послуг працівником у попередні періоди.
Приклад - пояснення 
На підприємстві діє пенсійна програма, яка надає пенсії розміром 2% кінцевої заробітної плати за кожний рік надання послуг. Ці виплати стають гарантованими після п'яти років надання послуг. 1 січня 20Х5р. підприємство збільшує розмір пенсій до 2,5% кінцевої заробітної плати за кожний рік надання послуг, починаючи з 1 січня 20X1р. На дату такого збільшення теперішня вартість додаткових виплат за надання послуг, починаючи з 1 січня 20X1 р. до 1 січня 20X5р. Є такою:

Працівники більше як п'ятирічним стажем роботи на 1/1/Х5      

150
Працівники з менше як п'ятирічним стажем роботи на 1/1/Х5
(середній період до гарантування - три роки)




120
270
Підприємство визнає суму 150 негайно, оскільки ці виплати вже є гарантованими. Підприємство визнає суму 120 на прямолінійній основі протягом трьох років, починаючи з 1 січня 20X5 р.
Вартість раніше наданих послуг не включає:
1) вплив різниць між фактичним збільшенням заробітної плати та тим, що попередньо припускалося на зобов'язання щодо здійснення виплат за надання послуг у попередні роки (вартості раніше наданих послуг не існує, оскільки актуарні припущення передбачають прогнозовані розміри заробітної плати);
2) занижену та завищену оцінку збільшення пенсій, здійснювану на власний розсуд підприємства, у випадку, якщо підприємство має конструктивні зобов'язання щодо надання таких підвищень (вартості раніше наданих послуг не існує, оскільки актуарні припущення передбачають такі підвищення);
3) оцінки підвищення виплат, які є наслідком актуарних прибутків, що вже були визнані у фінансових звітах, і підприємство зобов'язане, або згідно з офіційними умовами програми (чи зобов'язанням, яке виходить за межі цих умов), або згідно з діючим законодавством, використовувати будь-який надлишок коштів програми для виплат учасникам програми, навіть якщо збільшення виплат ще не було офіційно призначене (остаточне збільшення зобов'язання є актуарним збитком, а не вартістю раніше наданих послуг;
4) збільшення гарантованих пенсій, якщо, за відсутності нових або підвищених виплат, працівники відповідають вимогам щодо гарантування виплат (вартості раніше наданих послуг не існує, оскільки оцінені витрати на виплати були визнані як вартість поточних послуг під час надання послуг);
5) вплив поправок до програми, які зменшують виплати за майбутні послуги (скорочення).
Вартість наданих послуги є позитивною, якщо виплати впроваджуються чи збільшуються, та негативною, коли існуючи виплати зменшуються.

Періодично розміри пенсій піддаються актуарній перевірці (actuarial review) незалежними експертами (актуаріями). У багатьох країнах актуарні оцінки здійснюються не частіше, ніж один раз на три роки. Якщо актуарна оцінка ще не була підготовлена на дату звіту, за основу слід брати останню оцінку із зазначенням дати цієї оцінки. Актуарна організація надає компанії звіт. 
Облік програм з визначеною виплатою залежить від класифікації програм на фінансові та нефінансові.

1. Нарахування витрат на виплати після завершення трудової діяльності

· фінансова:

Витрати на виплати після завершення трудової діяльності


Грошові кошти
· частково фінансована:

Витрати на виплати після завершення трудової діяльності

Грошові кошти 

Зобов’язання щодо непенсійних виплат

· нефінансова:

Витрати на виплати після завершення трудової діяльності


Зобов’язання за програмами з визначеним внеском

2. Виплати за програмою працівникам після завершення трудової діяльності: пенсії та інші виплати

· фінансова. На підприємстві бухгалтерський запис не складається

· частково фінансова: 

пенсії – запис не складається;

інші виплати:

Зобов’язання щодо непенсійних виплат



Грошові кошти

· нефінансові:

Зобов’язання за програмами з визначеним внеском

Грошові кошти

Підприємство може сплачувати страхові внески для фінансування програми виплат по закінченні трудової діяльності. У такому разі така програма розглядається як програма з визначеним внеском, якщо у підприємства не буде (або непрямо через програму, або прямо) юридичного чи конструктивного зобов'язання щодо:
· здійснення виплат прямо працівникам, коли настає строк сплати, або
· сплати подальших внесків, якщо страхувальник не здійснює всіх майбутніх виплат працівникам, пов'язані з наданням послуг працівниками у поточному і попередньому періодах.
Якщо у підприємства залишається таке юридичне чи конструктивне зобов'язання, йому слід розглядати цю програму як програму з визначеною виплатою.
Програми з визначеним внеском та з визначеною виплатою розмежовуються залежно від участі кількох роботодавців, державних програм та застрахованих виплат.

Програми за участю кількох працедавців - це програми з визначеним внеском (окрім державних програм) або програми з визначеною виплатою (крім державних програм), які:
а) об'єднують внесені різними підприємствами активи, які не перебувають під спільним контролем;
б) використовують ці активи для надання виплат працівникам більше ніж одного підприємства на підставі того, що рівні внесків та виплат визначаються незалежно від типу підприємства, на якому працюють ці працівники.
Програми з визначеною виплатою за участю кількох працедавців передбачають, що підприємство повинно обліковувати свою пропорційну частку зобов’язання за визначеними виплатами, активів програми та витрат, пов’язаних з програмою, так само, як і будь-яку іншу програму з визначеною виплатою. Якщо підприємство не має достатньої інформації для застосування такого обліку до програми за участю кількох працедавців, яка є програмою з визначеною виплатою, йому слід:

· вести облік такої програми так, ніби вона є програмою з визначеним внеском;

· розкривати той факт, що програма є програмою з визначеною виплатою, причину чому підприємство не має достатньої інформації, яка дозволяє вести облік цієї програми як програми з визначеною виплатою;

· тією мірою, якою надлишок або нестача у програмі можуть вплинути на суму майбутніх внесків, додатково розкривати: будь-яку наявну інформацію про цей надлишок або нестачу, основу, використану для визначення цього надлишку або нестачі, можливі наслідки для підприємства.

Державну програму підприємству слід обліковувати так само, як і програму за участю кількох роботодавців. Створення державних програм обумовлене законодавством і стосується всіх підприємств. Ними управляють національні або місцеві державні органи або інші органи, які не підлягають контролю або впливу з боку підприємства, яке звітується.

Державні програми характеризуються як програми з визначеним внеском або виплатою залежно від зобов’язань підприємства за програмою. Багато державних програм фінансуються на основі поточних надходжень: внески встановлюються на такому рівні, який, як очікується, буде достатнім для здійснення необхідних виплат, строк сплати яких не настав в той самий період; майбутні виплати, зароблені протягом поточного періоду, виплачуються з майбутніх внесків. Однак, за багатьма державними програмами, підприємство не має юридичного або конструктивного зобов'язання щодо здійснення цих майбутніх виплат: єдиним його зобов'язанням є сплата внесків тоді, коли настає строк їх сплати, і якщо підприємство звільняє учасників державної програми, в нього не буде зобов'язання здійснювати виплати, зароблені його працівниками за попередні роки. З цієї причини державні програми, як правило, визначаються як програми з визначеним внеском.
Японський досвід оплати і стимулювання праці
Нині в Японії активно йде пошук ефективних форм заробітної плати. Вся більша перевага віддається змішаним формам, в яких в заробітній плати враховуються і кількість, і якість витраченої праці. Організація заробітної плати в Японії ідентична західним варіантам: місячний заробіток складається із заробітку, розрахованого на основі тарифної ставки (тарифна ставка плюс надбавка до неї), і понаднормових доплат. Заробітна плата доповнюється преміями, виплачуваними двічі в рік.

Специфіка в організації заробітної плати на японських підприємствах суттєвим чином відрізняється від систем оплати праці в західних країнах.

Заробітна плата в Японії заснована на тарифних ставках, надбавках і преміях. До тарифних ставок відносяться: особиста, трудова і комплексна.

Тарифна ставка – основний елемент заробітної плати в Японії. Застосовуються три основні види ставок: особиста, трудова і синтезована.

Особиста ставка є основою традиційної організації заробітної плати в країні. Вона тісно пов'язана з системою довічного найму і враховує «особисті» якості працівника – його вік і стаж роботи. Рівень ставки складається з суми оплати з урахуванням віку (Вn) і з урахуванням стажу (Сn):

Вn = Вб+К*(n-1), Сn=К**n,

де Вб – початкова ставка за віком; 

К* – щорічний приріст ставки за вік; 

n – число років стажу; 

К** – щорічний приріст ставки за стаж *.

Величини показників Вn і Сn розробляються стосовно трьох рівнів освіти працівників: неповному середньому, середньому і вищому. Таким чином, рівень освіти виступає як один з головних критеріїв розміру особистої ставки. Разом з показником, що характеризує рівень освіти, придбаний досвід і кваліфікація вважаються в японських фірмах основними показниками цінності працівника. При переході з одного підприємства на інше працівник втрачає переваги в оплаті, пов'язані з безперервним стажем, проте на зростанні заробітної плати, обумовленому віком, це не позначається.

Характеризуючи показник К* (щорічного приросту ставки за вік), слід зазначити, що він міняється по періодах життя працівника. Спочатку, коли життєві потреби ростуть швидко, значення цього коефіцієнта збільшується дуже стрімко, досягаючи максимальної величини до 25-30 років працівника, оскільки вступ до браку і народження дітей вимагають особливо великих витрат. Потім потреби стабілізуються, і прирости ставки також зупиняються, залишаючись, проте, значними. Надалі у зв'язку із зниженням життєвих потреб і загальним зростанням заробітку (під впливом стажу і віку), значення величини К* падає, доходячи в старшому віці до незначної величини.

Трудова ставка з'явилася в практиці стимулювання на японських підприємствах з 1960-х років у зв'язку з необхідністю показати в заробітній плати індивідуальні досягнення в праці і кваліфікації працівника.

Нині японські компанії прагнуть не розділяти персонал за категоріями, щоб не протиставляти одних працівників іншим, а для обліку кваліфікації встановлюються розряди. Звичайно трудові ставки зводяться в єдині тарифні сітки, де для кожної категорії виділяється своя група розрядів в їх загальному ряду за категоріями працівників.

Порядок присвоєння працівнику кваліфікаційного розряду і переходу з одного розряду в іншій обумовлений «швидкістю» надбання навичок і умінь, ступенем професійної підготовки. У різних японських компаніях він різний.

Трудовий внесок працівників визначається щорічними атестаціями на основі оцінок, що виставляються безпосереднім керівником. При оцінці трудового внеску враховується рівень виконання норм, якісні показники праці, відношення до службових обов'язків, уміння працювати в колективі.

Комплексна ставка є поєднанням двох попередніх ставок. Нерідко ця ставка розробляється як складна багатофакторна система, що охоплює набагато більше число параметрів, ніж при розрахунку особистої і трудової ставок. На сьогодні близько 70% японських фірм застосовують саме комплексні тарифні ставки.

Тарифні надбавки складають в тарифному заробітку сучасного японського робітника 13-15%, іноді досягають 30%. Розрізняють дві групи надбавок:

· трудові тарифні надбавки – стимулюють результативність і акуратність у виконанні виробничих завдань, виконання управлінських функцій або роботи особливої важливості, підвищення майстерності і кваліфікації;

· відтворювальні тарифні надбавки (транспортна, сімейна, територіальна, житлова), за допомогою яких реалізується загальна концепція організації заробітної плати в Японії – зв'язати все існування працівника з фірмою, на якій він працює, підкреслити ще раз, що його благополуччя цілком залежить від благополуччя фірми.

На долю понаднормових доплат в місячному заробітку працівника припадає близько 10% всіх виплат. Оплата понаднормової роботи здійснюється за тарифними ставками, збільшених в два рази.

Премії (бонуси) виплачуються японським працівникам звичайно двічі в рік в червні і грудні після підведення підсумків діяльності фірми за півріччя. Нині бонуси одержують більше 99% найнятих робітників в Японії. Розмір премії складає в середньому 3,5 – 4 місячні заробітні плата, а в великих компаніях іноді навіть 10 місячних зарплат. На долю бонуса припадає близько чверті річного заробітку середнього японця.

Фінансові зобов’язання





Кредиторська заборгованість, обумовлена контрактним правом, за товарними операціями





Векселі, облігації та інші боргові цінні папери, що підлягають оплаті фінансовими активами





Кредиторська заборгованість за авансами, одержаними за продукцію, товари, роботу та послуги








Кредиторська заборгованість, обумовлена контрактним правом за позику та фінансовій оренді








Доходи майбутніх періодів і гарантійні зобов'язання за продукцію (товари), послуги








Кредиторська заборгованість за випущені та передані покупцям акції підприємства








Кредиторська заборгованість за облігаціями та векселями, яка підлягає викупу у визначений термін або протягом визначеного періоду





Зобов'язання за податками та іншими платежами, що не оформлені угодами





Зобов'язання за форвардними та ф'ючерсними контрактами, що підлягають погашенню нефінансовими активами





Умовні зобов'язання за гарантіями та іншими підставами, які залежать від будь-яких майбутніх подій





Привілейовані акції, які підлягають обов'язковому викупу





Звичайні акції, опціони та варанти "call" і "put"





Привілейовані акції, що не підлягають обов'язковому викупу





Інші зобов’язання








Інструменти капіталу
































Програми виплат по закінченні трудової діяльності





Програми з визначеним внеском





Нефінансові (без створення пенсійного фонду)





Фінансові (пенсійний фонд)





Державні програми





Недержавні програми





За участю кількох працедавців





За участю одного працедавця





Програми з визначеною виплатою





Зобов’язання за визначеними виплатами





Невизнані актуарні прибутки





Невизнані актуарні збитки





Теперішня вартість зобов’язання на дату балансу





Невизнана вартість раніше наданих послуг





Справедлива вартість активів програми на дату балансу








