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1. Зміст скороченої форми бухгалтерської звітності та основні вимоги до її складання.

     Обов`язковість складання фінансової звітності передбачено ст. 11 Закону № 996, а основні принципи її складання визначаються у П(С)БУ 1.

     Фінансова звітність складається усіма суб`єктами підприємницької діяльності – юридичними особами, у тому числі і малими підприємствами і надається наступним користувачам:

· органам управління підприємством;

· трудовому колективу підприємства (за вимогою);

· власникам (засновникам) підприємства;

· органам виконавчої влади та іншим користувачам у відповідності з законодавством  (органам державної статистики, Державній комісії по цінним паперам та фондовому ринку України і т.п.); 
· державному реєстратору.
     Органи Державної статистики мають право накладати адміністративні штрафи у разі не надання фінансової звітності або порушення термінів надання звітності. 

      Що стосується податкових органів, то на сьогоднішній день немає законодавчих актів, що зобов`язують платників податків надавати фінансову звітність у податкові органи, а податковий орган не має права вимагати надання форм фінансової звітності. Ця норма регламентується п. 16.4 ст. 16 Закону про оподаткування прибутку, де сказано : «платник податку не несе податкової відповідальності за затримку, ненадання або неповне надання бухгалтерської звітності податковим органам». 
     Періодичність складання та строки надання фінансової звітності.
     У відповідності з Законом № 996 звітним періодом для складання фінансової звітності є календарний рік. Звіт за календарний рік називається річною фінансовою звітністю. Також передбачена і квартальна фінансова звітність, яка складається наростаючим підсумком з початку року. Баланс підприємства складають на кінець останнього дня кварталу (року) – 31 березня, 30 червня, 30 вересня, 31 грудня.

     Строки надання фінансової звітності встановлені Постановою № 419. Річна фінансова звітність надається не пізніше 20 лютого наступного за звітним роком, а квартальна – не пізніше 25 числа місяця, наступного за звітним кварталом.

     Починаючи з 1 січня 2007 року підприємства надають (замовленим листом) державному реєстратору за місцезнаходженням реєстраційної справи не пізніше ніж до 1 липня року, наступного за звітним періодом, фінансову звітність у складі балансу і звіту про фінансові результати.

     Склад фінансової звітності СМП.  
     Для суб`єктів малого підприємництва національними стандартами встановлена скорочена фінансова звітність у складі Балансу і Звіту про фінансові результати, у той час як для інших підприємств фінансова звітність включає: Баланс, звіт про фінансові результати, Звіт про рух грошових коштів, Звіт про власний капітал, Примітки до річної фінансової звітності.

     Зміст та форма скороченої фінансової звітності встановлені П(С)БУ 25. Звіт має назву «Фінансовий звіт суб`єкта малого підприємництва» і складається з Балансу (форма № 1-М) і Звіту про фінансові результати (форма № 2-М).

     П(С)БУ 25 передбачає наступні випадки надання скороченої форми звітності:   
1. Підприємства, які за результатами діяльності за минулий рік відповідають критеріям суб`єктів малого підприємництва, у поточному році використовують норми П(С)БУ 25 і звітують за скороченою формою.

2. Якщо підприємства, а також знов створені підприємства за результатами діяльності за 1 квартал або за 1 півріччя поточного звітного року не відповідають критеріям СМП, то фінансовий звіт ці підприємства надають за повною формою.

3. Підприємства, які за результатами діяльності за 9 місяців поточного звітного року не відповідають критеріям СМП, можуть надавати фінансову звітність за 9 місяців і за звітний рік за скороченою формою.
     Таким чином, свобода вибору існує тільки у третьому випадку.

     Валюта та одиниця виміру фінансової звітності.
     У відповідності зі ст.. 5 Закону № 996 фінансова звітність складається у грошовій одиниці України – гривні. 

     Фінансовий звіт суб`єкта малого підприємництва складається у тисячах гривень без десятичних знаків (починаючи зі звітності за 9 місяців 2008р).

     Основні вимоги до складання фінансової звітності СМП.
1) Перед складанням річної фінансової звітності на підприємстві повинна бути проведена інвентаризація активів і зобов`язань.

2) Необхідно пам`ятати про мету складання фінансової звітності – надання правдивої, повної, неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності підприємства для прийняття вірних рішень. Інформація, що надається у фінансовій звітності, базується виключно на даних бухгалтерського обліку і повинна відповідати даним аналітичного та синтетичного обліку.

3) При складанні фінансової звітності необхідно строго дотримуватись принципів її підготовки – автономності підприємства, безперервності діяльності, періодичності, історичної (фактичної) собівартості, нарахування і відповідності доходів і витрат, повного висвітлення, послідовності, обачності, превалювання змісту над формою, єдиного грошового вимірника.
4) Фінансова звітність повинна бути підписана керівником підприємства і головним бухгалтером.
2. Баланс та Звіт про фінансові результати як форми спрощеної звітності.

2.1 Баланс

     У Балансі підприємства визначаються кінцеві результати фінансових рішень, прийнятих підприємством (як воно отримувало грошові кошти, як їх використовувало). Показники Балансу дають уяву про те, чим володіє підприємство (актив), що воно заборговало іншим (зобов`язання), що залишається на долю власникам (капітал).

     Єдиною відмінністю Балансу (форма №1-М) суб`єкта малого підприємництва від Балансу (форма №1), що передбачається для загальних підприємств,  є укрупненість окремих статей Балансу.
     Баланс складається з двох розділів – Активу і Пасиву, а також з окремих граф. Графа 1 – статті балансу; графа 2 – код рядка. У графі 3 відображають дані на початок року (на 1 січня), у графі 4 – на кінець звітного періоду (31 березня, 30 червня, 30 вересня, 31 грудня).
     Актив.
     Перейдемо безпосередньо до аналізу активу Балансу.

     До активу Балансу у відповідності з вимогами П(С)БУ 25 входять тільки ті необоротні і оборотні активи і витрати майбутніх періодів, які можуть бути визначені такими. Наприклад, вартість нематеріальних активів, що не відповідають критеріям, оговореним у п. 6 П(С)БУ 8 (пр.: бухгалтерська програма, що зістаріла і на діючий час не може використовуватись на підприємстві внаслідок прискорення науково-технічного прогресу. Вона списується на витрати звітного періоду.)

     Актив балансу складається з окремих розділів і статей, яким у формі відповідають відповідні строки.

     Статті балансу: 1. Необоротні активи;

                           2. Оборотні активи;

                           3. Витрати майбутніх періодів;

                           4. Необоротні активи та групи вибуття

     Рядок 020 «Незавершене будівництво». У ній відображається вартість незавершених капітальних інвестицій (включаючи обладнання для монтажу), які здійснюються для власних потреб суб`єкта малого підприємництва, а також авансові платежі для фінансування таких інвестицій.

     У першому розділі активу «Необоротні активи» відсутня стаття, що характеризує наявність і амортизацію нематеріальних активів. Дані про них відображаються у статті «Основні засоби». Також по цій статті відображається вартість власних і отриманих на умовах фінансового лізингу об`єктів і орендованих цілосних державних майнових комплексів, що віднесені до основних засобів, і вартість інших необоротних матеріальних активів. Дані про первинну вартість об`єктів відображаються у рядку з кодом 031, а сума зносу – у рядку з кодом 032. До підсумку Балансу входить тільки остаточна вартість об`єктів необоротних активів, яка визначається як різниця між первинною вартістю і зносом (код строки 030).

     У статті «Довгострокові біологічні активи» наводиться вартість довгострокових біологічних активів, облік яких здійснюється у відповідності з П(С)БУ 30. У цій статті приводиться справедлива або первинна (переоцінена) вартість, сума накопиченої амортизації і остаточна вартість довгострокових біологічних активів. До підсумку Балансу включають остаточну вартість (код строки 035), яка дорівнює різниці між первинною вартістю і сумою накопиченої амортизації.

     Особливістю форми № 1-М є те, що у статті «Довгострокові фінансові інвестиції» не виділяють окремим рядком фінансові інвестиції, що обліковуються за методом участі у капіталі. Відображають усі фінансові інвестиції на строк більше одного року, а також всі інші фінансові інвестиції, які не можуть бути свободо реалізовані в любий час.

     Суми інших необоротних активів відображають по статті «Інші необоротні активи». Особливістю для малих підприємств, що використовують спрощений план рахунків, є те, що у них відсутній окремий рахунок для обліку гудвілу (аналог рахунку 19 загального плану рахунків). У зв`язку з цим узагальнення інформації про гудвіл рекомендовано відображати на окремому субрахунку рахунка 18 «Інші необоротні активи», сальдо якого наводиться у рядку 065.      
     У рядку 100 «Виробничі запаси» відображають усі виробничі запаси, а також витрати на незавершене виробництво, незавершені роботи (послуги) і валова заборгованість замовників по будівельним контрактам.

     У рядку 110 «Поточні біологічні активи» відображають вартість поточних біологічних активів тваринництва (тварини на відгодівлі, птиця, звіри, кролі, молодняк тварин) в оцінці за справедливою або первинною вартістю, а також рослинництва (зернові, технічні, овочеві та інші культури) в оцінці за справедливою вартістю. Облік ведеться відповідно до П(С)БУ 30.

     У рядку 130 «Готова продукція» відображають собівартість готових виробів на складі, а також вартість товарів, придбаних для перепродажу.

     На відміну від форми № 1 «Баланс» у формі № 1-М не відокремлюють в окремому рядку заборгованість покупців, замовників, інших дебіторів за  продукцію (товари, роботи, послуги) забезпечені векселями. Їх вартість включають у строку «Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги». Дебіторська заборгованість до підсумку Балансу включається за чистою вартістю реалізації, яка визначається як різниця між дебіторською заборгованістю і резервом сумнівних боргів. Дебіторську заборгованість відображають у рядках 160-162.

   У рядку 210 Балансу відображають іншу поточну дебіторську заборгованість. Сюди включають усю іншу поточну дебіторську заборгованість, а також заборгованість робітників підприємству з оплати праці (дебетове сальдо рахунку 66) і дебетове сальдо рахунків з обліку відрахувань на соціальні заходи (65 загального Плану рахунків або 64 - спрощеного). Це пов`язано з тим, що окремого рядка для цієї заборгованості у Балансі (Ф. № 1-М) не передбачено.

     У рядку 170 наводиться тільки заборгованість казначейських, фінансових і податкових органів (дебіторська заборгованість по розрахункам з бюджетом).

     По рядку 220 «Поточні фінансові інвестиції» показують фінансові інвестиції на термін не більше одного року, які можуть бути реалізовані у будь який час (крім інвестицій, які не є еквівалентами грошових коштів). Поточні фінансові інвестиції обліковують на рахунку 35.       

     Грошові кошти у касі, на банківських рахунках а також еквіваленти грошових коштів відображають у рядку «Грошові кошти та їх еквіваленти». Кошти, які неможна використовувати впродовж одного року з дати балансу або операційного циклу внаслідок обмежень, не відображаються у цьому рядку, а включаються до складу інших необоротних активів (рядок з кодом 070). Як приклад – депозитні вклади у банках. 
     У рядку 250 «Інші оборотні активи» відображають суми оборотних активів, які не включені у вищезазначені статті розділу «Оборотні активи». Так, по цьому рядку наводять сальдо субрахунку «Податкові зобов`язання» рахунку 64 «Розрахунки за податками і платежами».

     У складі витрат майбутніх періодів (рядок 270) відображають витрати, які мали місто впродовж поточного або минулих звітних періодів, але відносяться до наступних звітних періодів. Це суми, що відображаються на рахунку 39 «Витрати майбутніх періодів».

     Пасив. 
     Складається з наступних розділів: 1. Власний капітал;

                                                                2. Забезпечення наступних витрат і цільове фінансування;

                                                                3. Довгострокові зобов`язання;

                                                                4. Поточні зобов`язання;

                                                                5. Доходи майбутніх періодів.  

     У рядку 300 «Статутний капітал» відображається сума внесків засновників, яка зафіксована у статутних документах (оголошений статутний капітал).

     У рядку 320 «Додатковий капітал» відображається сума дооцінки необоротних активів, вартість безоплатно отриманих підприємством від інших осіб необоротних активів, внески засновників зверх статутного капіталу та інші види додаткового капіталу.

     У рядку 340 «Резервний капітал» відображають суми створених за рахунок нерозподіленого прибутку резервів.

     У рядку 350  відображають прибуток і непокритий збиток. Непокритий збиток записують у дужках і вираховують з підсумка по розділу «Власний капітал».

     У рядку 360 «Неоплачений капітал» наводиться розмір неоплаченого капіталу – у дужках. Неоплаченим капіталом є сума заборгованості власників (засновників) по внескам до статутного капіталу.

     У рядку 430 Балансу «Забезпечення майбутніх витрат і цільове фінансування» відображають суми забезпечення для погашення майбутніх витрат і платежів (на оплату відпусток робітникам, додаткове пенсійне забезпечення, виконання гарантійних зобов`язань, реструктуризацію і т.п.), а також залишки коштів цільового фінансування і цільових надходжень з бюджету та інших джерел.

     У рядку 480 «Довгострокові зобов`язання» наводять суми заборгованості підприємства банкам за отримані від них позики, які не є поточними зобов`язаннями; суми довгострокової заборгованості підприємства по іншим зобов`язанням.

     Аналізуючи четвертий розділ пасиву Балансу, необхідно зазначити, що він складається з наступних статей:

     рядок 500 «Короткострокові суди банків»;

     рядок 510 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов`язаннями», наприклад, частина заборгованості за довгостроковими банківськими позиками, яку необхідно сплатити у поточному році;

     рядок 530 «Кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги»;

     у рядку «Поточні зобов`язання за розрахунками з бюджетом» відображають заборгованість підприємства за усіма видами платежів до бюджету (за податками);

     у статті «Поточні зобов`язання за розрахунками зі страхування» відображають суму заборгованості з нарахувань до Пенсійного фонду України, на обов`язкове соціальне страхування, страхування майна підприємства і індивідуальне страхування працівників підприємства;

     Заборгованість по нарахованій, але не виплаченій сумі з оплати праці, а також по депонованій заробітній платі, відображається у статті «Поточні зобов`язання за розрахунками з оплати праці», код рядка 580.         

     Суми зобов`язань, що не увійшли  до вищезазначених статей розділу «Поточні зобов`язання», відображаються у рядку 610 «Інші поточні зобов`язання». Це – заборгованість за отриманими авансами, заборгованість засновникам у зв`язку з перерозподілом прибутку, сальдо субрахунку «Податковий кредит» рахунку 64, та ін..

     У рядку 630 «Доходи майбутніх періодів» відображають сальдо по доходам, отриманим впродовж поточного або минулих звітних періодів, які відносяться до наступних звітних періодів. Це сальдо по рахунку 69 «Доходи майбутніх періодів».

2.2 ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ

     У Звіті про фінансові результати (форма № 2-М) показують підсумки діяльності підприємства за визначений проміжок часу. Інвесторів або кредиторів (а у міжнародній практиці саме цим користувачам інформації у першу чергу надають фінансові звіти, а не контролюючим органам, як це робиться у нас) цікавить, яким чином підприємство отримує прибуток, і чи отримує взагалі, чи можна сподіватися на подальшу прибутковість підприємства.

     Необхідно зазначити, що у графі 3 Звіту наводять показники за звітний період, а у графі 4 – за аналогічний період минулого року.

     Аналізуючи безпосередньо строки форми, зазначаємо наступне.

     У рядку 010 «Дохід (виручка) від реалізації продукції, товарів, робіт, послуг» показують загальну суму отриманого доходу, включаючи податки (ПДВ, акциз, ПНР та ін. непрямі податки).

     Із загального обсягу доходів вираховують суму непрямих податків, які відображаються у рядку 020 «Непрямі податки та інші вирахування з доходу». До інших вирахувань можна віднести надані знижки, вартість повернених товарів, вартість реалізованих комісійних товарів.

     Різницю строк 010 і 020 відображають у рядку 030 «Чистий дохід».

     У рядку 040 «Інші операційні доходи» показують суми інших доходів від операційної діяльності підприємства, а саме – дохід від операційної оренди активів, дохід від операційних курсових різниць, дохід від реалізації оборотних активів (крім фінансових інвестицій) та ін.. До цієї статті також включають дохід від первинного визнання біологічних активів і сільськогосподарської продукції.

     У рядку 050 «Інші звичайні доходи» наводять: дивіденди, відсотки, доходи від участі у капіталі та інші доходи, отримані від фінансових інвестицій; дохід від реалізації фінансових інвестицій, необоротних активів і майнових комплексів; дохід від не операційних курсових різниць; інші доходи, що виникають у процесі звичайної діяльності й не пов,язані з операційною діяльністю підприємства.

     У рядку 060 «Надзвичайні доходи» відображають суми возмещения втрат від надзвичайних подій (стихійні лиха, техногенні аварії і т.п.).

     Особливу увагу необхідно приділити рядку 080 «Збільшення (зменшення) залишків незавершеного виробництва». Відповідно до п. 46 П(С)БУ 25 «сума усіх витрат збільшується на суму зменшення залишків незавершеного виробництва і готової продукції або зменшується на суму збільшення залишків незавершеного виробництва і готової продукції». Іншою мовою, якщо залишок незавершеного виробництва і готової продукції на кінець звітного періоду більше, ніж на початок року, то різниця зменшує витрати. Якщо ж різниця незавершеного виробництва і готової продукції на кінець періоду менше, ніж на початок року, то різниця збільшує витрати. Таким чином, раніше списані витрати, пов`язані з виробництвом продукції, відтягуються у часі до моменту вибуття (продажу) готової продукції.

     Строки 090, 100, 110, 120, 130 повність відповідають рахункам 80, 81, 82, 83, 84, загального Плану рахунків. При використання спрощеного Плану рахунків, інформація щодо витрат за елементами відображається на рахунку 84, до якого підприємства можуть відкривати окремі субрахунки. Таку інформацію можна взяти і із графи 20 Відомості 5-М:

· строки 090 – зі строки 1.7 Відомості 5-М;

· строки 100 – зі строки 2.6

· строки 110 – зі строки 3.5

· строки 120 – зі строки 4.4

· строки 130 – зі строки 5.7

     У той же час, якщо мале підприємство за своїм бажанням використовує тільки рахунки класу 9 «Витрати діяльності» для заповнення вищезазначених строк витрат здійснюють додаткові виборки.

     Особливістю бухгалтерського обліку підприємств торгівлі є те, що відповідно до п. 45 П(С)БУ 25 торгові організації собівартість реалізованих товарів до складу матеріальних затрат не включають, а відображають у «безимяному» рядку 140.

     Сума єдиного податку окремо не відображається, а наряду зі сплатою за спеціальний торговий патент, фіксований сільськогосподарський податок включається до складу інших операційних витрат (рахунок 84) із зазначенням найменування податку у рядку 131.

     У рядку 170 «Податок на прибуток» суб`єктами малого підприємництва, які не перейшли на сплату єдиного податку, зазначається виключно сума податку на прибуток. При цьому вказується сума поточного податку на прибуток, відображеного у податковій декларації.

    Таке відображення податків дозволяє користувачам фінансової звітності більш точно аналізувати ефективність обраної податкової політики.  
    Також у Звіті про фінансові результати виділяють рядки

150 «Інші звичайні витрати»;

160 «Надзвичайні витрати»;

180 «Разом витрат»;

190 «Чистий прибуток (збиток)».

     По рядку 190 «чистий прибуток (збиток)» наводять балансовий прибуток або збиток, розрахований за даними бухгалтерського обліку. Це різниця строк 070 і 180. Обов`язково здійснюють перевірку розрахунку: 

гр.4 – гр. 3 по рядку 35 Балансу  = прибуток (зі знаком +), збиток (якщо результат зі знаком -).
      

