Порядок відображення в обліку операцій в іноземній валюті
      Центральні органи виконавчої влади, інші головні розпорядники бюджетних коштів, установи, організації, основна діяльність яких здійснюється за рахунок бюджетних коштів, операції в іноземній валюті відображають в бухгалтерському обліку і звітності у відповідності з вимогами «Порядку відображення в обліку операцій в іноземній валюті»,  затвердженого наказом Державного казначейства України від 24.07.2001 р. № 126
Бухгалтерський облік операцій в іноземній валюті бюджетними установами ведеться на субрахунках, встановлених Планом рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ, і відповідно до вимог наказу Державного казначейства України від 26.04.2001 р. № 63 «Про внесення доповнення в Інструкцію про кореспонденцію субрахунків бухгалтерського обліку для відбиття основних господарських операцій бюджетних установ», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 21.05.2001 р. під № 430/5621.
Планом рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ встановлені субрахунки , безпосередньо призначені для відображення операцій в іноземній валюті:

субрахунок 302 «Каса в іноземній валюті», призначений для відображення готівки в іноземній валюті;

субрахунок 318 «Поточні рахунки в іноземній валюті», передбачений для обліку іноземної валюти бюджетних установ, що перебуває на рахунках в установах банків;

на субрахунку 442 «Інша переоцінка» відображається курсова різниця. При застосуванні операцій в іноземній валюті відносно коштів загального й спеціального фондів бюджету субрахунок розподіляються на додаткові субрахунку 442/1 - курсові різниці по загальному фонді, 442/2 - курсові різниці по спеціальному фонді.

На кожне найменування валюти в обліку відкриваються окремі рахунки третього порядку залежно від виду валюти або рахунків, відкритих в установах банків (302/ 1, 302/2, 302/3, 318/1, 318/2, 318/3, 442/1/1, 442/1/2, 442/2/1, 442/2/2 і т.п.).

Бухгалтерський облік операції в іноземній валюті відображається в регістрах бух​галтерського обліку (меморіальних ордерах, відомостях, картках і т.п.) у національній валюті України шляхом перерахування суми іноземної валюти за валютним курсом з
 одночасним відбиттям операцій в іноземній валюті.

Меморіальні ордери складаються окремо для кожного виду валюти й нумеруються відповідно № 1-1, № 1-2, № 1-3, № 2-1, № 2-2 і т. п.

Первісне визнання операцій, проведених в іноземній валюті, у бух​галтерському обліку перераховується в націо​нальну валюту України із застосуванням
 валютного курсу на дату здійснення опе​рації (дата визнання активу, зобов`язання, доходу й т.п.).

Аванси, попередня оплата, надані бюджетною установою (отримані від інших осіб) в іноземній валюті, перераховуються в національну валюту України із застосуванням валютного курсу на дату сплати (одержання) авансу, попередньої оплати.

Щомісяця у фінансовому звіті, що складається у національній валюті Украї​ни:

монетарні статті, проведені в іноземній валюті, відображаються в національній валюті України з використанням валютного курсу на звітну дату;

немонетарні статті, пов'язані з операціями в іноземній валюті й відбивані по первісній або відбудовній вартості (історичної собівартості), у національну валюту України перераховуються за валютним курсом на дату здійснення операції;
немонетарні статті, пов'язані з операціями в іноземній валюті й відбивані по справедливій вартості (отримані безоплатно), у національну валюту України перераховуються за валютним курсом на дату визначення цієї справедливої вартості.

      Курсова різниця по монетарним ста​ттям в іноземній валюті визначається на дату здійснення операції й на звітну дату.

Курсова різниця відображається в складі власного капіталу як результат переоцінок.

Форми фінансової звітності бюджетних установ про проведені господарські операції, у тому числі пов'язаних з операціями в іноземній валюті, і порядок їхнього заповнення встановлюються окремими нормативними актами Державного казначейства України.
      Складання зведеної фінансової звітності головними розпорядниками бюджетних коштів (розпорядниками коштів другого рівня), які мають підвідомчі бюджетні установи, розташовані за межами України, і становлять фінансову звітність в іноземній валюті, здійснюється з урахуванням наступних вимог до перерахування статей фінансової звітності з іноземної валюти в національну:

всі статті звітності (крім статей доходів і видатків) бюджетної установи, розташованого за межами України, перераховуються в національну валюту України за валютним курсом на звітну дату;

статті доходів і видатків бюджетної установи, розташованого за межами України, перераховуються в національну валюту України по середньозваженому валютному курсу.

Середньозважений валютний курс визначається як результат розподілу суми добутків величин валютних курсів Національного банку України й кількості днів їхньої дії у звітному місяці (кварталі, році) на кількість календарних днів у цьому місяці(кварталі, році).



