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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку (МСБО) — система принципів, методів та процедур ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності. МСБО виникли внаслідок інтеграційних процесів в економіці й спрямовані на зближення бухгалтерського обліку і фінансової звітності в різних країнах світу.

Підприємства України, рухаючись вперед, ведуть паралельний облік та складають звітність не лише за національними вимогами та правилами, а й у відповідності до міжнародних стандартів. У зв’язку з цим володіння знаннями щодо обліку та звітності за міжнародними стандартами набуває вагомого значення в професійній підготовці бухгалтерів, а також у керівників, менеджерів компаній, що працюють з іноземними клієнтами виникає гостра необхідність в умінні ― читати звітність, яка підготовлена за міжнародними стандартами. Розроблені в Україні національні стандарти мають відмінності з міжнародними, що призводить до необхідності вивчення, розуміння та застосування і національних, і міжнародних стандартів. 

Мета курсової роботи полягає у систематизації, узагальненні, розширенні і закріпленні теоретичної підготовки, поглибленні вивчення і розробці окремого питання, а також у підготовці рекомендації щодо адаптації певної інформації  до вітчизняної практики бухгалтерського обліку.

Курсова робота складається з двох частин: теоретичної та практичної. Вибір варіанта контрольної роботи студент здійснює виходячи з останньої цифри залікової книжки (табл.1).

Курсова робота виконується рукописним або комп'ютерним способом на одній сторінці аркуша білого паперу формату А4 (210х297 мм) через 1,5 міжрядкових інтервали. В таблицях допускається зменшення інтервалу. Контрольна робота повинна містити: титульний аркуш (див. додаток А); зміст; основну частину; перелік посилань.

Першою сторінкою курсової є титульний аркуш, який включається до загальної нумерації сторінок. На титульному аркуші номер сторінки не ставиться, на наступних сторінках номер проставляється у правому верхньому куті без крапки в кінці. Закінчується нумерація на останній сторінці переліку посилань. Таблиці нумеруються послідовно в межах розділів (частин). Номер таблиці складається з номера розділу і порядкового номера таблиці, наприклад: 2.2 (друга таблиця другого розділу).

На останній сторінці переліку посилань вказується дата закінчення написання курсової роботи і студент ставить особистий підпис. Курсова робота здається до кафедри обліку і аудиту згідно затвердженого графіку.
ВКАЗІВКИ ДО ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
Курсова робота виконується в такій послідовності:

1. Вибір теми.

2. Складання плану роботи.

3. Вивчення літератури за темою дослідження.

4. Написання і оформлення теоретичної частини роботи.

5. Вирішення задачі за відповідним варіантом.

6. Підготовка до захисту і захист курсової роботи.

Кожна курсова робота, як правило, має таку структуру:

Змістовна частина курсової роботи складається з наступних структурних елементів: вступ; основна частина; висновки і пропозиції; список використаних джерел; додатки.
Вступ повинен містити: актуальність теми дослідження; мету і завдання курсової роботи; об’єкт і предмет  дослідження; перелік і обґрунтування методів дослідження, що використовуються в роботі.
Актуальність теми дослідження - це висвітлення досліджуваної проблеми іншими авторами. Закінчити обґрунтування актуальності можна, наприклад, такими фразами: «Саме тому обрана проблематика дослідження є вельми актуальною на даний момент» або «Власне це й обрано основною проблемою даного дослідження, що визначає його актуальність у сучасних умовах».
Мету і завдання курсової роботи необхідно спрямувати на удосконалення об’єкту дослідження або розробка механізму адаптації об’єктів обліку (звітності) до вітчизняної практики бухгалтерського обліку.

Об’єкт і предмет  дослідження є обов’язковими  елементами вступу. Об’єкт – це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію і обране для вивчення. Предмет міститься в межах об’єкта. Об’єкт і предмет дослідження як категорії наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і часткове. В об’єкті виділяється його частина котра  є предметом дослідження.  Наприклад. При розгляді теми: «Звіт про зміни у власному капіталі та порядок його складання за міжнародними стандартами», об’єктом дослідження є процес (або система) складання звіту про зміни у власному капіталі за міжнародними стандартами; предметом дослідження є методологічні, методичні та практичні питання складання звіту про власний капітал. Крім того, у вступі слід указати методи дослідження, що використовувались у роботі.
За структурою основна частина роботи може складатись з трьох-чотирьох питань, в межах яких викладаються самостійні, але взаємопов'язані між собою підпитання. Зміст першого питання повинен носити теоретичний характер. У ньому висвітлюється економічна сутність предмету дослідження, визначаються проблемні питання, які з ним пов’язані.

Теоретичні положення, що викладаються, повинні зумовлювати методи і способи складання звітності, які використовуються в подальших розділах курсової роботи. Особлива увага при цьому приділяється розкриттю нормативних положень та законодавчих актів, які регламентують питання, що досліджуються. При викладенні питань необхідно приводити думки різних авторів, узагальнювати та обґрунтовувати свою думку зі спірного питання або погоджуватись з однією із існуючих точок зору, висуваючи в будь-якому випадку відповідні аргументи. Коротко описати зміни, які відбулися у міжнародних стандартах бухгалтерського обліку та фінансової звітності та дати їм критичну оцінку.

У другому питанні курсової роботи розглядається діюча методика та практика обліку відповідно до МСБО та МСФЗ формування звітних показників та техніка заповнення відповідних звітних форм, які є об’єктом дослідження.

У третьому питанні  необхідно зробити узагальнення з предмету дослідження на підставі результатів проведеного глибокого та всебічного вивчення стану та аналізу проблеми. Крім того необхідно розглянути можливість адаптації об’єкту дослідження до вітчизняної практики бухгалтерського обліку.

У четвертому питанні можна розглянути шляхи удосконалення об’єкту та предмету дослідження  
Висновки і пропозиції. Ця частина курсової роботи повинна містити узагальнене викладення результатів роботи у вигляді обґрунтованих висновків і пропозицій. Студент лаконічно повинен дати оцінку викладеним у курсовій роботі питанням.
При цьому основна увага приділяється дискусійним питанням. Пропозиції повинні бути спрямовані на усунення виявлених недоліків та містити власні рекомендації з подальшого поліпшення звітної роботи; раціональне використання виявлених резервів; підвищення ефективності господарювання. Окремо в курсовій роботі можна виділяти рекомендації по впровадженню комп’ютерної обробки інформації (якщо вони мають місце у роботі). 

Список використаних джерел. Список використаних джерел повинен містити літературні, нормативно-законодавчі та інші джерела інформації, які були використані студентом для написання курсової роботи. На усі джерела із списку повинні бути посилання у тексті курсової роботи. Включення до списку використаних джерел найменувань на які немає посилань у курсовій роботі не допускається. Розташовувати джерела необхідно  у порядку згадування даного джерела по тексту курсової роботи.
Відомості про джерела, включені до списку, необхідно давати відповідно до вимог міждержавних і державного стандартів з обов’язковим наведенням назв праць. Список використаних джерел повинен містити не менше 20 найменувань. 

Додатки. Додатки являють собою продовження курсової роботи. Розміщують додатки в кінці роботи в порядку  посилань на них у тексті. Кожен додаток повинен починатися з нової сторінки та обов’язково мати заголовок. 
Тему курсової роботи студент вибирає самостійно, або за допомогою керівника відповідно до тематики.

Студенти обирають тему згідно з науковими інтересами і особистими здібностями. Крім того, студент може обрати вільну тему, якщо вона буде актуальною, а необхідність її розробити – об’єктивно обґрунтованою. В такому випадку студент має затвердити свою тему у викладача. Написання роботи за однією і тією самою темою двома студентами не дозволяється.

Будь-яке уточнення у назві теми роботи можливе тільки з дозволу керівника.

Тема курсової обирається студентом самостійно. Не допускається підготовка курсової роботи за однією і тією ж темою двома студентами. Обсяг теоретичної частини має бути не більше 25 сторінок. Підбір літератури та інших джерел інформації студент здійснює самостійно, використовуючи рекомендовану літературу. Особливу увагу слід звернути на першоджерела – нормативні акти, закони України, постанови, положення Мінфіну та НБУ, нові періодичні видання. Текстова частина курсової роботи  оформляється відповідно до вимог СТВНЗ 10.1-0. Номер варіанта для виконання практичної частини необхідно обрати згідно таблиці 1.
Таблиця 1 - Вибір варіанта курсової роботи 

	Остання цифра номера залікової книжки студента
	Номер варіанта для виконання практичної частини

	0
	10

	1
	1

	2
	2

	3
	3

	4
	4

	5
	5

	6
	6

	7
	7

	8
	8

	9
	9
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