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1 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
В умовах формування ринкових відносин іде пошук ефективних напрямків підвищення економічного потенціалу країни. Особливу роль у вирішенні цієї проблеми на сучасному етапі відіграє інвестиційна політика, яка повинна забезпечити раціональний розподіл ресурсів, оновлення технічної та технологічної структури виробництва, розвиток інноваційних процесів. 
«Інвестування» - курс, вивчення якого дозволяє готувати економістів, здатних працювати в умовах ринкової економіки, що потребує від них творчої ініціативи, високого рівня компетентності, сучасного економічного мислення.

Ціллю вивчення курсу є надання повного кола знань з організації та управління процесом інвестування. Кваліфікаційні вимоги до студентів в області інвестування виходять з положення про те, що курс «Інвестування» базується на знаннях з економічної теорії, макро- і мікроекономіки та інших фундаментальних економічних дисциплін, а також з дисциплін «Фінанси», «Фінансове право», «Гроші та кредит», «Фінанси підприємства». Тісний зв'язок курсу «Інвестування» з іншими курсами навчальної програми повинен формувати у студентів єдиний науковий світогляд.

Після вивчення курсу «Інвестування» студенти повинні знати: форми інвестицій, методи регулювання інвестиційної діяльності, структуру, кон'юнктуру інвестиційного ринку, механізм його аналізу та функціонування, методи оцінки інвестиційної привабливості галузей та підприємств, переваги, недоліки джерел інвестування, методи роботи з цінними паперами, елементи портфельної теорії.

Після вивчення курсу студенти повинні вміти: розробляти бізнес-плани інвестиційних проектів, розраховувати показники їх економічної ефективності, рівня ризику, користуючись портфельною теорією, вибирати стратегію інвестування, визначати потреби в капіталі при відкритті підприємств, магазинів, робити оцінку цінних паперів.
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