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Програма навчальної дисципліни “Облік і звітність в оподаткуванні” розроблена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра з галузі знань 0305 «Економіка і підприємництво» за напрямом підготовки 6.030509 Облік і аудит професійного спрямування «Бакалавр з обліку і аудиту».
Предметом вивчення дисципліни «Облік і звітність в оподаткуванні» є педагогічно-адаптована система понять про методологію та інструментарій ведення обліку та звітування підприємства із податкових платежів.
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна вивчається після вивчення дисциплін ПНЗЕ 2 «Мікроекономіка», ПП 1 «Економіка підприємства», ПП 4 «Гроші і кредит», ПП 5 «Фінанси», ПП 6 «Бухгалтерський облік», ПП 9 «Статистика», ПП 14 «Фінансовий облік І», ПП 15 «Фінансовий облік ІІ». Знання цих дисциплін та сформовані навички при їх вивченні дають студентам можливість отримати теоретичні основи податкового обліку на підприємствах, а також сформувати вміння та навички практичної діяльності.
Програма навчальної дисципліни складається із трьох змістових модулів.
1.Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни “Облік і звітність в оподаткуванні” є опанування студентами теоретичних та практичних технологій ведення податкового обліку на підприємствах, засвоєння порядку обліку та сплати податків, вивчення методики складання податкової звітності.
1.1 Основними завданнями вивчення дисципліни “Облік і звітність в оподаткуванні” відповідно з метою підготовки зводяться до формування у студентів загального економічного мислення щодо формування системи податкового обліку та подачі звітності на підприємстві.
1.2 Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

з н а т и (згідно вимог ОПП за напрямом та рівнем підготовки):
· правові аспекти регулювання обліку та звітності в оподаткуванні;

· методику нарахування (обчислення) податків, зборів, обов’язкових платежів, терміни їх сплати та системи їх адміністрування;

· порядок складання і подання податкової звітності та варіанти виправлення помилок;

в м і т и (згідно вимог ОКХ за напрямом та рівнем підготовки):

· організовувати підсистему обліку на базі облікової інформації бухгалтерського обліку суб’єкта господарської діяльності, інформаційних облікових технологій і національних стандартів;

· обліковувати та складати документи податкової звітності, 
· використовувати дані податкової інформації в управлінні підприємницькою діяльністю;
мати уявлення про застосування засад обліку і звітності для оцінки впливу оподаткування на фінансовий стан підприємства.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 годин - 4 кредити ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

БЛОК ЗМІСТОВИХ МОДУЛІВ №1

Змістовий модуль (тема) 1
Основи організації податкового обліку на підприємстві.
Мета та задачі вивчення дисципліни. Податковий облік та його основні характеристики. Методи ведення податкового обліку. 
Змістовий модуль (тема) 2.

Податковий облік як підсистема бухгалтерського обліку.

Законодавче регулювання податкового обліку. Характеристика предмету та об’єкту податкового обліку. Принципи національної концепції податкового обліку. 
Змістовий модуль (тема) 3.

Облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування (ЕВС).

Сутність ЕВС, ставки платежів. Нормативна база, адміністрування ЕВС. Порядок нарахування ЕВС. Звітність та сплата ЕВС.
Змістовий модуль (тема) 4

Податок на доходи фізичних осіб.

Сутність податку, особливості розрахунку та сплати. Розрахунок НДФЛ із урахуванням соціальної податкової пільги. Звітність з НДФЛ.

Змістовий модуль (тема) 5

Заробітна плата та оподаткування.

ЕВС у частині нарахування з боку роботодавця. Класи професійного ризику підприємств. ЕВС у частині утримання. Розрахунки усіх податків із заробітної платні працівника.
Змістовий модуль 6 - СРС.

Основні завдання для СРС за змістовими модулями 1, 2, 3, 4, 5
1.
Визначення поняття податкового обліку

2.
Призначення податкового обліку та його місце поряд із бухгалтерським обліком

3.
Оцінка впливу розміру заробітної плати на розмір ЕВС.

4.
Вплив інших обставин на зміну розміру ЕВС.

5.
Порядок розрахунку НДФЛ з великої заробітної плати.

6.
Сутність соціальної податкової пільги.
Модульний контроль знань за змістовими модулями № 1, 2, 3, 4, 5, 6 (заліковий модуль № 1) здійснюється у формі письмового тестування, вирішення індивідуального завдання, захисту практичних робіт.

БЛОК ЗМІСТОВИХ МОДУЛІВ (РОЗДІЛ) №2
Змістовий модуль (тема) 7.

Порядок розрахунку та сплати ресурсних податків
Загальні положення оподаткування ресурсів. Сплата екоподатку. Плата за землю. Рентна плата та інші ресурсні збори. Звітність за ресурсними податками та адміністрування зборів. 

Змістовий модуль (тема) 8.

Облік акцизного податку та звітність з акцизного податку
Сутність акцизного податку. Платники та об’єкти оподаткування. Ставки податку: адвалерні, специфічні, змішані. Облік акцизного податку на підприємстві. Акцизні марки. Звітність за акцизним податком.
Змістовий модуль (тема) 9.

Облік податку на додану вартість та порядок складання декларації.

Сутність ПДВ, його особливості. Порядок нарахування ПДВ. Облік податкових зобов’язань та податкового кредиту. Правила оформлення податкової накладної. Порядок звітування по ПДВ.
Змістовий модуль (тема) 10.

Податок на прибуток
Облік податку на прибуток та порядок його начислення. Ставка податку, групи платників. Податковий облік доходів та витрат. Облік основних засобів та начислення амортизації. Порядок заповнення декларації про прибуток.

Змістовий модуль 11 - СРС.

Основні завдання для СРС за змістовними модулями 7, 8, 9, 10
1.
Спільні риси ПДВ та акцизного податку.

2.
Процес обчислення акцизного податку у зовнішньоекономічних відносинах.

3.
Процес обчислення ПДВ у зовнішньоекономічних відносинах.

4.
Звільнення від оподаткування ПДВ та ставка ПДВ 0%.

5.
Використання підприємством акцизних марок, порядок купівлі та обліку

6.
Критерії вибору раціонального методу нарахування амортизації.
Модульний контроль знань за змістовими модулями № 7, 8, 9, 10, 11 (заліковий модуль № 2) здійснюється у формі письмового тестування, вирішення індивідуального завдання, захисту практичних робіт.

БЛОК ЗМІСТОВИХ МОДУЛІВ №3
Змістовий модуль (тема) 12.

Облік місцевих податків та зборів 
Загальна характеристика місцевих зборів. Податок на нерухомість: платники, порядок обчислення та обліку. Інші місцеві збори, звітність та порядок складання.
Змістовий модуль (тема) 13.

Спрощена система оподаткування підприємств
Сутність спрощеної системи оподаткування, нормативні положення та особливості. Групи платників єдиного податку, класифікація та ставки податку. Переваги спрощеної системи оподаткування для розвитку підприємства.
Змістовий модуль (тема) 14.

Податкове планування: зміст, принципи, та організація на підприємстві
Принципи оподаткування в Україні. Спеціальні податкові режими для підприємств, можливості розвитку та зниження податкового тиску. Взаємозв’язок національних програм розвитку та оподаткування. Податковий менеджмент як сфера управлінських рішень.
Змістовий модуль 15 - СРС.

Основні завдання для СРС за змістовними модулями 12, 13, 14
1.
Аналіз спрощеної системи оподаткування для малого бізнесу.

2.
Аналіз спрощеної системи оподаткування для середнього бізнесу.

3.
Права місцевих громад щодо зміни розміру ставок податків.

5.
Оцінка впливу  економічних напрямків розвитку держави на систему оподаткування підприємств.

6.
Оцінка ефективності впровадження податкового планування на підприємстві.
Модульний контроль знань за змістовими модулями № 12, 13, 14, 15 (заліковий модуль № 3) здійснюється у формі письмового тестування, вирішення індивідуального завдання, захисту практичних робіт.

Інтегрований екзамен за блоками змістовних модулів №1,2,3.
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4. Формою підсумкового контролю успішності навчання з дисципліни є інтегрований екзамен.

Згідно наказу МОН України від 30.12.05 р. № 774 підсумкова оцінка знань з навчальної дисципліни може визначатися як середньозважена результатів засвоєння окремих залікових модулів за згодою студента.
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	90-100
	Відмінно
	A
	“Відмінно” - теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без прогалин, необхідні практичні навички роботи з освоєним матеріалом сформовані, усі передбачені програмою навчання навчальні завдання виконані, якість їхнього виконання оцінено числом балів, близьким до максимального. 

	82 – 89
	Добре
	B
	“Дуже добре” - теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без прогалин, необхідні практичні навички роботи з освоєним матеріалом в основному сформовані, усі передбачені програмою навчання навчальні завдання виконані, якість виконання більшості з них оцінено числом балів, близьким до максимального. 

	75 – 81
	
	С
	“Добре” - теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без прогалин, деякі практичні навички роботи з освоєним матеріалом сформовані недостатньо, усі передбачені програмою навчання навчальні завдання виконані, якість виконання жодного з них не оцінено мінімальним числом балів, деякі види завдань виконані з помилками

	67 – 74
	Задовільно
	D
	“Задовільно” - теоретичний зміст курсу освоєний частково, але прогалини не носять істотного характеру, необхідні практичні навички роботи з освоєним матеріалом в основному сформовані, більшість передбачених програмою навчання навчальних завдань виконано, деякі з виконаних завдань, можливо, містять помилки. 

	60 – 66
	
	E
	“Достатньо” - теоретичний зміст курсу освоєний частково, деякі практичні навички роботи не сформовані, багато передбачених програмою навчання навчальних завдань не виконано, або якість виконання деяких з них оцінено числом балів, близьким до мінімального. 

	35 – 59
	Незадовільно
	FX
	“Незадовільно” - теоретичний зміст курсу освоєний частково, необхідні практичні навички роботи не сформовані, більшість передбачених програм навчання навчальних завдань не виконано, або якість їхнього виконання оцінено числом балів, близьким до мінімального; при додатковій самостійній роботі над матеріалом курсу можливе підвищення якості виконання навчальних завдань(з можливістю повторного складання)

	1 – 34
	
	F
	“ Неприйнятно ” - теоретичний зміст курсу не освоєно, необхідні практичні навички роботи не сформовані, усі виконані навчальні завдання містять грубі помилки, додаткова самостійна робота над матеріалом курсу не приведе до якого-небудь значимого підвищення якості виконання навчальних завдань.(з обов’язковим повторним курсом)


5. Засоби діагностики успішності навчання

Засобами діагностики з дисципліни є письмовий тестовий контроль.
Розробник програми:
доцент кафедри обліку і аудиту, 
кандидат економічних наук Абрамова Ольга Сергіївна.
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