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І. Постановка проблеми

Інтернаціоналізація та розвиток економічних зв'язків, під впливом процесів глобалізації, поглиблення всесвітньої економічної інтеграції в різних формах, ведуть до змін ролі державного управління соціальною сферою в зарубіжних державах. Це обумовлює актуальність вивчення в науковому та практичному плані світового досвіду державного управління соціальною сферою, в особливості економічно розвинутих країн ЄС.

ІІ. Аналіз останніх досліджень і публікацій

Питанням державного регулювання соціальної сфери, присвячено чимало наукових робіт як вітчизняних, так і зарубіжних. Розробкою теоретичних засад впливу держави на соціальні процеси займалися такі дослідники, як В.Бакуменко, К. Зонтхаймер,С. Кравченко, В. Лобас, A. Михайлова, А. Михненко, О. Поважний, В. Огаренко, А. Халецька та ін. Віддаючи належне їх науковим напрацюванням з цієї проблематики, слід зауважити, що залишаються недостатньо дослідженими можливості використання зарубіжного досвіду державного регулювання соціальної сфери в Україні.

ІІІ. Формулювання цілей статті

Ціллю даної статті є дослідження досвіду північноєвропейських країн з державного регулювання соціальною сферою в умовах фінансової кризи та визначення можливості його використання в Україні. 
ІV. Виклад основного матеріалу дослідження 
Європейська інтеграція накопичила унікальний досвід державного регулювання соціальною сферою в країнах, що належать різним культурам, які в минулому були розділені оспорюваними кордонами і нерідко вступали в збройні конфлікти один з одним. Останні роки склали новий етап історії Європи: час народження багатонаціональної, полікультурі та багатомовної спільноти, що розвивається в єдиному політичному, економічному та соціальному просторі.

За цей час соціальна складова європейської інтеграції також пройшла складний шлях. Економічна інтеграція, здійснена в 50-80 рр. XX ст., політичний союз, створений на початку 90-х рр. ХХ ст., призвели до появи ряду проблем, в тому числі соціального характеру. Країни та інститути проголошеного Маастрихтським договором 1992 р. Європейського Союзу виявилися не зовсім готові до узгодженого здійснення загальної політики при організації процесів соціального управління і знадобилося чимало часу, щоб подолати виниклі розбіжності провідних політичних сил країн ЄС з приводу того, як це краще здійснити.

На думку К. Зонтхаймера, державне регулювання європейською соціальною сферою завтрашнього дня означає прийняття заходів, що перешкоджають розпаду суспільства [2, с. 46]. Перед органами державного регулювання соціальною сферою ЄС стоять насамперед наступні завдання: сприйняти демографічні зміни і діяти відповідно до них; створювати, гарантувати і зберігати робочі місця; розуміти здоров'я як ресурс; підкреслювати важливість сімейної форми життя; інтегрувати мігрантів; боротися з бідністю; зміцнювати і заохочувати добровільні об'єднання громадян [4, с. 29].

Тема бідності в країнах Європейського союзу, і зокрема в Німеччині не випадково є основною при здійсненні державного регулювання соціальною сферою. Постійно з'являються інформаційні дані про триваючий соціальний розкол в Німеччині: багаті стають все багатшими, а бідні – все біднішими. При цьому бідність зачіпає групи населення, що традиційно належали до середнього класу. Соціальні служби при визначенні бідності керуються дефініцією Європейського союзу від 1984 р. Відповідно до неї бідними вважаються особи, сім'ї та групи, які мають настільки незначні (матеріальні, культурні і соціальні) засоби, що не можуть дозволити собі спосіб життя, який вважається мінімально прийнятним в тій країні, де вони живуть [6, с. 56].

Відповідно до цієї дефініції, бідним вважається той, хто має у своєму розпорядженні менше половини від середніх доходів у даному суспільстві.

Федеральний закон Німеччини про соціальну допомогу гарантує надання соціальної допомоги (коштів для забезпечення життєдіяльності) тим людям, доходи або майно яких не дозволяють забезпечити прожитковий мінімум, і які не набули право на отримання коштів з систем соціального страхування або забезпечення. На допомогу щодо забезпечення життєдіяльності відповідно федеральним законом про соціальну допомогу в 2011 р. було виділено 31,7 млрд євро [10].

Основними цілями, на досягнення яких спрямоване державне регулювання соціальною сферою в рамках ЄС в умовах фінансової кризи, є вирішення проблем із зайнятістю, що забезпечує доходи населення та бідністю, яка генерується недоліком цих доходів. Дані стратегічні цілі цілком очевидні – всі інші сектори соціальної сфери походять від перших двох, оскільки повноцінна зайнятість надає людині можливість забезпечити не тільки власні потреби та потреби своєї сім'ї, але й – через податки – соціальні потреби всього суспільства. Бідність як основний «соціальний тягар» в разі виходу з-під контролю, здатна завдати серйозного удару по соціально-економічній і політичній стабільності суспільства. Тому завдання росту добробуту і поліпшення якості життя європейців прямо пов'язані не тільки зі скороченням частки слабких і соціально малозабезпечених груп населення, але й з одночасною підтримкою найбільш активних, кваліфікованих, ініціативних членів спільноти і створенням для них сприятливих умов і можливостей.

Державне регулювання соціальною сферою в Німеччині можна віднести, за визначенням Т. Вахилпала, до категорії «нових вимираючих управлінських систем», ознаками якої є зрілість, відсутність гнучкості при виправленні помилок, а також своєчасної реакції на виклики часу з точки зору забезпечення необхідної інституційної та організаційно-правової модернізації соціальних галузей і сфер [11, р. 53]. Так, сучасна сфера праці ФРН характеризуються слабкою динамікою росту продуктивності: скорочення відпрацьованих годин на тиждень (41,6 години на тиждень) на тлі збільшення погодинної оплати (27 євро на годину) і додаткових трудових витрат (близько 80% заробітної плати), що надає їй статус країни з найвищими витратами на працю в світі [10].

Німеччина, будучи країною – засновницею європейської інтеграції, як ніяка інша держава залежить від загальногосподарської кон'юнктури ЄС. В першу чергу це пов'язано з прийнятим регламентом формування загальноєвропейських фондів і бюджету ЄС, який реально перерозподіляє грошові ресурси країни на користь інших держав. Тому перманентні розширення ЄС за рахунок нових членів для Німеччини чреваті загостренням її внутрішніх соціальних проблем, в тому числі і зростанням конкуренції на ринку робочої сили.

Об'єднання двох Німеччин продемонструвало на практиці наскільки дорого обходиться державі та її громадянам реалізація спільних соціальних інтересів. На сьогоднішній день східні землі споживають близько 90 млрд євро бюджетних коштів ФРН на рік. Перевищення обсягів кінцевого споживання над національним виробництвом товарів і послуг немає аналогів у світовій економічній історії, оскільки процес конвергенції економік двох Німеччин, з точки зору вирівнювання конкурентоспроможності східних і західних земель, не завершений. На даному етапі можна говорити про дивергенції в їх соціальному та економічному розвитку [10].
Для усунення кризових явищ державного регулювання соціальною сферою в сучасній Німеччині спрямоване на вирішення таких основних завдань:

1) створення єдиної антикризової стратегії щодо досягнення відповідного рівня доходів населення, пенсійного забезпечення, безробіття і зайнятості, розвитку систем страхування і соціальної допомоги;

2) перехід до варіативного, особистісно орієнтованого соціального забезпечення;

3) створення соціального пакету стабільності (ставиться питання про створення європейського пакту протидії зниження заробітної плати з тим, щоб у всіх країнах ЄС існувала заробітна плата, що гарантує мінімальне існування);

4) розгляд якісної праці, як керівного принципу в ЄС (це передбачає розширення прав найманих працівників в європейських масштабах;

5) досягнення солідарності поколінь (створення сприятливих соціальних відносин між віковими групами, індивідуумами з приводу їх становища, місця і ролі в суспільстві, способу й укладу життя);

6) створення ефективної системи інформаційної та інфраструктурної підтримки інвестицій у розвиток соціальної сфери [9, с. 281].
Трансформація соціальної політики в сучасній Німеччині відбувається відповідно до змін у світовій економічній системі. Суть процесів державного регулювання даною сферою полягає в тому, що вона містить у собі яскраво виражений антикризовий характер, адекватний реальним потребам суспільства, базується на сучасних прогресивних технологіях, ефективно функціонує в умовах глобальних негативних змін, спирається на вбудовані соціальні регулятори. Державного регулювання соціальною сферою в Німеччині базується на основі наступної сукупності принципів:

• вища пріоритетність соціальних цілей у діяльності владних структур;

• обов'язкове (засноване на демократичному обговоренні і законодавчому затвердженні) порівняння конкретних сценаріїв макроекономічного розвитку і вибір найкращого з них, що забезпечує максимальну реалізацію поставлених соціальних цілей;

• законодавча регламентація методів (технологій) макроекономічне регулювання як засіб реалізації обраного за соціальними критеріями сценарію народногосподарського розвитку;

• об'єктивна оцінка підсумків народногосподарського розвитку за соціальними критеріями;

• відповідальність владних структур за реалізацію прийнятих соціальних цілей народногосподарського розвитку [2, с. 101].
Аналіз показує, що стрижневою ідеєю соціально-економічної моделі, застосовуваної в країнах Північної Європи, є кейнсіанська ідея стимулювання попиту, яку вони реалізують у своїй економічній політиці. Північноєвропейська модель дозволяє розкривати творчий потенціал осіб найманої праці, а також направляє активність підприємців в таке русло, яке не лише приносить їм дивіденди на вкладений капітал, але і відповідає інтересам суспільства в цілому. Великі вкладення в розвиток людського потенціалу, що дозволяють перетворити його в «людський капітал», не тільки допомагають витримувати конкуренцію на зовнішніх ринках, але й забезпечують ефективну роботу «соціального ліфту» і високу якість управлінської еліти в Скандинавських країнах [1, с. 45].

В даний час північноєвропейська модель державного регулювання соціальною сферою, на наш погляд, є однією з кращих у світовій економіці. Всі країни цього регіону протягом останніх 15 років є найбільш прогресивними по показникам, що характеризують основні напрямки соціального розвитку, таким, як: умови життя і ведення господарської діяльності, розвиток людського потенціалу, конкурентоспроможності, здатність до засвоєння інновацій, протидія таким негативним явищам, як корупція і безробіття. 

У скандинавських країнах, незважаючи на світову фінансову кризу, зберігається один з найвищих рівнів компенсації доходів, втрачених в результаті безробіття, хвороби або у зв'язку з народженням дитини.
Метою державного регулювання соціальної сфери в Швеції – не допустити глибокої кризи в суспільстві, запобігти зменшенню чисельності корінного населення, погіршенню показників, що характеризують середовище її проживання. Досягнення зазначених цілей забезпечується за рахунок проведення грамотної економічної політики, пріоритет якої – ефективне державне регулювання найважливіших галузей народного господарства. Так, шведська держава володіє 55 великими компаніями, які відіграють ключову роль в економіці, наданні соціальних та інфраструктурних послуг. У тому числі 42 компанії знаходяться у повній державній власності, а 28 компаній входять до числа найбільших компаній країни. Зараз за рахунок доходів від державної власності забезпечується тільки близько 8% доходів держави [7, с.59].

Шведська держава продовжує залишатися найбільшим власником цінних паперів, що торгуються на стокгольмській фондовій біржі, доходи від яких спрямовуються на реалізацію інноваційних соціальних проектів та програм. Держава залишається найбільшим наймачем робочої сили в Швеції, на неї припадає від 1/3 до 2/5 всієї робочої сили [7, с.61].

Тривалий час існування ефективного соціального управління у Швеції підтримувала державна монополія на торгівлю такими значущими товарами, як торгівля ліками і алкогольними напоями).

V. Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок

Дослідивши європейський досвід державного регулювання соціальної сфери в умовах фінансової кризи можливо запропонувати ряд напрямів використання його в Україні:

По-перше, – необхідно поєднати соціальні та інноваційні орієнтації. Стрижневою ідеєю сучасної економічної стратегії є забезпечення ринків збуту. Потужними засобами реалізації цієї мети є соціальна та інноваційна орієнтація економіки, які реалізуються на взаємозалежній основі. Це дозволяє займати вигідне положення в системі міжнародного поділу праці, з іншого боку, це забезпечує відтворення якісної робочої сили. Експорт наукомісткої продукції, яка не має численних аналогів на світовому ринку, дозволяє отримувати на світовому ринку додатковий дохід – науково-технічну ренту за інноваційне лідерство.

По-друге, – це необхідність наявності так званого «соціального трикутника». Підтримання соціальної та інноваційної орієнтації забезпечується рівновагою сил у «трикутнику»: сильний уряд – впливові профспілки – креативний бізнес. Переважання будь-який з трьох сил тягне негативні наслідки, спотворює покладені на них соціальні функції (невиправдані викривлення в розподілі суспільного продукту, економічні зловживання і корупцію, погіршення якості робочої сили, примітивізацію виробництва і т.д.).
По-третє, – це важливість наявності креативного бізнесу. У соціально орієнтованій державі бізнес готовий прийняти на себе соціальну та екологічну відповідальність, проявляти інноваційну активність. Такий бізнес формується за активного сприяння держави, яка обмежує можливість отримання прибутку за допомогою спекуляцій, роздутого фінансового посередництва, використання незаконних переваг, придбаних на основі корупції. Роль держави полягає, зокрема, в тому, щоб різко обмежувати розвиток спекулятивного підприємництва, підтримуючи і розвиваючи виробничий бізнес.

По-четверте, – це забезпечення пропорційності у розподілі. Підтримка економічного зростання вимагає дотримання певних макроекономічних пропорцій між соціальними групами, різними регіонами, різними секторами та галузями господарства.

По-п'яте, – це поєднання ринкових і неринкових методів. Неоліберальні принципи не обмежують вибір інструментів, що застосовуються соціальною державою. Ряд сфер господарства повністю або частково виводиться з-під дії ринкових механізмів (вся соціальна сфера, значна частина інфраструктури та сфери НДДКР, частково – сільське господарство). Для цього використовуються податки, держбюджет і державна власність. У необхідних випадках також використовується державна монополія та / або націоналізація. 

По-шосте, житлова проблема в північноєвропейських країнах в міському середовищі була повністю вирішена за допомогою муніципального будівництва та муніципальної форми власності на житловий фонд [8, с. 67].

Досвід північноєвропейських країн доводить, що соціальна сфера – це багатофункціональний суспільний інститут, яка забезпечує значні й різноманітні переваги: соціально-політичну стабільність, економічну безпеку, відтворення якісної робочої сили, стабілізацію попиту на внутрішньому ринку, стартові позиції для наукомістких виробів експортної спрямованості і т. д.
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