Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів, інфраструктурне забезпечення їх комплексного розвитку на державному та регіональному рівнях.
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Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується проведенням політичних, соціально-економічних і структурних перетворень.
У цих умовах саме інформація, інформаційні системи і технології, що є «технологічними процесами, що охоплюють інформаційну діяльність управлінських працівників, пов’язаних з підготовкою і прийняттям управлінських рішень» і включають процеси збору, передачі, зберігання і обробки інформації, в усіх її можливих формах прояву виступають необхідним інструментом успішного управління підприємствами. Формування і рівень розвитку ринку інформації, інформаційних ресурсів, інформаційного простору в цілому є однією з визначальних характеристик розвитку будь-якої соціально-економічної системи [3].
Об’єктивні потреби суспільства в оволодінні операціями з інформацією, що постійно розширяються і ускладнюються, а також у міру еволюції даної категорії, спричинили виникнення таких нових наукових дисциплін, як теорія інформації та інформаційних систем. При цьому спочатку питаннями інформації займалися такі науки, як філософія і кібернетика. Тому, розглядаючи концепцію інформації з погляду економічної теорії, необхідно враховувати накопичені знання в інших галузях науки.
Проблематичність пізнання інформації значною мірою пояснюється тим, що з’явилися і розвиваються уявлення, які не вкладаються у звичну буденну концепцію як відомостей, що передаються людьми. Дане поняття відноситься до певного класу закономірностей матеріального світу і його відображення в людській свідомості [14]. Це позначення деяких форм зв’язку або залежності об’єктів, явищ, розумових процесів.

Поняття інформації є досить об’ємним і включає терміни «дані», «факти», «знання», «ідеї» і тощо. При цьому слід відзначити, що в науковій літературі не виділяється певної методологічної єдності з питання, що таке є інформація. Однак використання даної категорії повною мірою без точної детермінації є неможливим. У зв’язку з цим доцільно поняття «інформація» досліджувати через призму філософії і кібернетики, послідовно переходячи до економіки, чим забезпечується зв'язок економічної науки з філософським понятійним апаратом. Такий підхід забезпечить наявність певного методологічного фундаменту даного дослідження.
В економічній теорії йдеться про інформацію як про складову досконалої конкуренції, концепція якої обкреслюється такими положеннями:

· кожний продавець виробляє однорідний продукт, який ні в якому відношенні не відрізняється від продукту інших продавців;

· бар’єри для входу на ринок у довгостроковому аспекті або мінімальні, або взагалі відсутні;

· ніяких штучних обмежень попиту, пропозиції або ціни не існує і ресурси – змінні чинники виробництва – мобільні;

· кожний продавець і кожний покупець володіє повною і правильною інформацією про ціни, кількості продукту, витрати і попит на ринку [6].
Йдеться про важливість інформації для ринкових відносин, але не конкретизується, що таке інформація.

У системі державного управління органи влади, посадові особи приймають багато управлінських рішень нормативного (правоустановчого) і правозастосовного (правореалізаційного) характеру. Практично немає точних даних про кількість рішень, розподіл їх за видами, змістом, конструктивністю та іншими ознаками. Зрозуміло, що часто їхнє прийняття спричиняється надмірністю нормативного регулювання, що виходить часом за розумні межі, низьким рівнем виконавчої дисципліни, що призводить до прийняття багаторазових рішень з одного і того ж питання, та іншими факторами, які можна усунути чи перетворити з негативних на позитивні у процесі вдосконалення державного управління.
Проведений аналіз дозволив визначити основні вимоги до інформаційного забезпечення управлінських рішень, які приймають в процесі своєї діяльності органи державної влади.

Забезпечення повноти інформації в управлінському рішенні з конкретного питання, особливо в резолютивній частині (накреслює мету, що організує та регулює), є одним із дієвих засобів підвищення раціональності державного управління.
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