Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів, інфраструктурне забезпечення їх комплексного розвитку на державному та регіональному рівнях.

СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНОЮ СФЕРОЮ
Дєгтяр Андрій Олегович
доктор наук з державного управління, професор, завідувач кафедри менеджменту і адміністрування Харківської державної академії культури
Інновації в державному управлінні соціальною сферою діляться на часткові і системні. Часткова стратегія управлінських нововведень передбачає реалізацію окремих інноваційних проектів. Це – шлях створення так званих «точок зростання» у розвитку соціальної сфери. Практика показала, що орієнтація тільки на створення «точок зростання» не забезпечує реформування всієї системи, а зниження уваги до роботи масових установ веде до погіршення якості життя населення регіону в цілому [1]. Високий рівень досягнень в окремих установах нових типів не компенсує поганої роботи соціальної сфери в цілому. Тому стратегія системних інновацій, яка орієнтує нововведення на досягнення загального результату в соціальній сфері регіону більш адекватна сучасному етапу розвитку держави.

Системна стратегія прогнозує зміну вимог до соціальної сфери в перспективі, використовує метод програмно-цільового планування на середньострокову і більш віддалену перспективу, визначає пріоритетні ланки, що дозволяють реорганізувати соціальну сферу регіону в цілому, забезпечує узгодження зв'язків між різними нововведеннями. Зупинимося на основних характеристиках стратегії системних інновацій в управлінні соціальною сферою регіону:

1. Системний підхід базується на ідеї цілісності розвитку соціальної сфери регіону. Він припускає, що органи управління, які втілюють  нововведення на управлінському рівні мають образ того, що вони хотіли б отримати в перспективі і, виходячи з цього, визначають послідовність дій. Мета вибудовування пріоритетів на основі образу прогнозованого стану соціальної сфери – забезпечити такий перехід до майбутнього стану, при якому, по-перше, не порушується стабільне функціонування соціальної сфери, по-друге – вибір нововведень здійснюється на основі критерію результативності по відношенню до всієї системи.

2. Системна стратегія управлінських інновацій орієнтована на результат. Бажаний результат змін являє собою ієрархічну структуру діагностованих і контрольованих цілей. Цей принцип управлінської стратегії в соціальній сфері є надзвичайно важливим. Десятиліттями складалася тенденція підвищувати кількісні показники функціонування і розвитку установ соціальної сфери, не приділяючи увагу постановці цілей і діагностиці головного результату роботи соціальної сфери – якості життя населення [2].

3. Стратегія системних інновацій використовує принцип випереджального управління: передбачення можливих ускладнюючих чинників дозволяє реагувати на них до того, як їх дія призведе до негативних наслідків для соціальної сфери. Для цього визначаться система проміжних цілей. Реалізація кожної з них контролюється і служить підставою для прийняття тих чи інших управлінських рішень. Особливе місце серед проміжних цілей займає зміна організаційної структури і функціональних процедур усередині самої системи управління.

До того ж встановлено, що вирішення актуальних проблем вимагає якісно інших ресурсів і суттєво більших витрат, ніж їх попередження. Виявлення та попередження розвитку проблем на ранніх стадіях сприяє відома концепція слабких сигналів [3], що несуть нову інформацію про виникаючі процеси у соціальній сфері, а також аналіз цих сигналів як показників нових, проблем; виявлення факторів, що обумовили необхідність вироблення управлінського впливу на проблеми. Використання концепції слабких сигналів при формуванні системи управління соціальною сферою дозволяє перейти від реактивного управління (реакції на загострилися проблеми) до попереджуючого, прогностичного впливу на фактори, як є причиною виникнення проблеми. Таким чином, концепція слабких сигналів принципово змінює уявлення про актуальність проблем. Актуальними стають ті проблеми, щодо яких з'явилися перші сигнали про небезпеку і нові шанси.

Активно-адаптована системна стратегія інновацій в управлінні соціальною сферою, включає в себе програмно-цільовий підхід до управління. Він передбачає:

- встановлення соціально обґрунтованих і реально досяжних до певного терміну цілей;

- розробку переліку необхідних дій по всіх видах і напрямах діяльності соціальної сфери і взаємодіючих з нею зовнішніх організацій і структур регіону:

- визначення необхідних коштів – фінансових, кадрових, матеріально-технічних, інформаційних та ін.;

- визначення відповідальних виконавців на рівні управлінських, освітніх, фінансових та інших структур, організацій, установ, працівників.

Таким чином,  системний підхід до державного управління соціальною сферою  має бути активно-адаптованим з використанням програмно-цільового підходу і методу мережевих управлінських структур.
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