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ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН
У статті проведено дослідження державного регулювання розвитку соціальної сфери в умовах трансформаційних змін, що дозволяє програмувати прогресивні перетворення переходу до умов сталого розвитку соціальною сферою.
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ВСТУП
Вивчення соціальних явищ і процесів управління, які мають місце у суспільстві, проводиться у всьому світі. Саме чітка стратегія управління соціальною сферою і соціальними процесами забезпечує вирішення економічних і соціальних завдань розвитку суспільства. Забезпечити задоволення соціальних потреб суспільства та розвиток соціальної сфери можливо за допомогою досліджень і створення системи державного регулювання. Недооцінка ролі соціального державного регулювання особливо небезпечна в умовах перехідної економіки, тому що саме воно є могутнім засобом пожвавлення виробництва, запобігання кризам, усунення соціальних конфліктів, які виникають внаслідок різких економічних перетворень.

Дослідження різних аспектів сучасної політики та державного регулювання здійснювали у своїх різнопланових працях Л. Абалкін,               О. М. Алимов, М. Альберт, Б. М. Андрушків, І. Ансофф, О. І. Амоша,             І. В. Андел, Ю. М. Бажал, А. Є. Батюк, Л. К. Безчасний, С. О. Біла,                 О. І. Білоцерківський, М. С. Білик, В. Г. Бодров, Р. В. Бойко, П. Т. Бубенко, П. Ю. Буряк, О. В. Буток, Л. Водачек, О. Водачкова, А. С. Гальчинський,      В. М. Геєць, А. О. Дєгтяр, М. Х. Корецький й ін. Ними було відзначено, що в країні будується соціально спрямована економіка, яка дасть людині все необхідне для нормального життя за європейськими стандартами, утворюється новий тип солідарності різних соціальних верств населення, свідома коаліція людей, які обрали шлях розбудови вільної демократичної держави.

Згідно з положеннями розбудови соціальної сфери громадянам країни мають бути надані рівні стартові можливості: зрозумілі і справедливі; тільки соціальна справедливість сприяє солідарності громадян у суспільстві, створює передумови до соціального консенсусу, взаємодії та гармонії у повсякденному житті.

Реалізація соціальної політики та розбудова соціальної сфери відповідно до пріоритетів національного, суспільного, культурного і духовного відродження обумовлює необхідність державного регулювання розвитку соціальної сфери. Зокрема, ситуація, що склалась у соціальній сфері України, потребує активнішого втручання держави в регулювання процесів функціонування соціальної інфраструктури в умовах трансформаційних змін, що і визначає актуальність дослідження.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ

Дослідити питання державного регулювання розвитку соціальної сфери в умовах трансформаційних змін, що дозволяє програмувати прогресивні перетворення, спрямовані на зміну добробуту, структури потреб і форм життєдіяльності населення в мінливому соціальному та економічному середовищу. 

РЕЗУЛЬТАТИ

Зміст поняття «соціальна сфера», як і будь-якої іншої наукової категорії, багатоаспектний. В науковій літературі як зарубіжних, так і вітчизняних авторів можна виділити кілька підходів щодо визначення сутності соціальної сфери [3, 6], а саме:

– по-перше, соціальна сфера розуміється як сукупність великих соціальних груп: класів, націй, народів, вважаючи, що таке уявлення про соціальну сферу відображає глибокий рівень громадського життя, має сутнісний характер, на відміну від уявлення про неї як просту суму локальних соціальних утворень. Переважно поняття соціальної сфери в такому трактуванні збігається з поняттям соціальної структури суспільства. Але за такої постановки питання соціальна сфера втрачає функціональні ознаки і найголовніша з них - забезпечення відтворення суспільства;

– по-друге, цю точку зору представляють здебільшого економісти. Активно використовуючи в науковому аналізі категорію «соціальна сфера», вони зводять її до невиробничої сфери та сфери послуг і трактують її як сукупність галузей народного господарства, тією чи іншою мірою задіяних у процесі задоволення соціальних потреб громадян, працівники яких одержують відповідні доходи із засобів, які виділені суспільством на ці потреби. У даному випадку соціальна сфера трактується тільки як соціальна інфраструктура, поза діяльністю в ній будь-яких соціальних суб’єктів, їхніх зв’язків і відносин;

– по-третє, ряд авторів прагнуть довести, що соціальна сфера займає свого роду проміжне становище між економічною і політичною системами і виступає немов передаточною ланкою від економіки до політики, і вважають невиправданим виділення соціальної сфери як деякої самостійної сфери суспільних відносин. Соціальна сфера є частиною інших сфер життєдіяльності суспільства, а не самостійною підсистемою суспільства. Такий підхід, на наш погляд, також неправомірний, оскільки лише соціальна сфера на відміну від інших сфер життєдіяльності суспільства виконує функцію соціального відтворення населення. В основі її виділення лежать діяльність з відтворення населення і відносини, що складаються в процесі цієї діяльності;

– по-четверте, соціальна сфера трактується як відносно самостійна сфера життєдіяльності суспільства, що охоплює відносини між соціальними спільнотами, всередині цих спільнот, між окремими особами, що мають різне становище в суспільстві і беруть неоднакову участь у його соціальному житті;

– по-п’яте, в останні роки досить часто використовується поняття «соціально-трудова сфера» суспільства. Вважається, що це поняття відображає об’єкт і предмет соціальної політики, характеризує ступінь соціального розвитку, обґрунтовує та відображає єдність і взаємозумовленість трудових і соціальних відносин. Основними блоками соціально-трудової сфери є: соціальна сфера (освіта, охорона здоров’я, культура); ринок праці, служби зайнятості, перепідготовка кадрів; сфера мотивацій виробничої праці; система соціального захисту населення; система соціального партнерства; система соціального страхування; пенсійна система; охорона праці.
Виходячи із вищенаведеного можемо визначити соціальну сферу як цілісну, динамічну залежно від розвитку держави підсистему суспільства, породжену об’єктивною потребою суспільства в безперервному відтворенні суб’єктів соціального процесу. Це стійка сфера людської діяльності соціуму з відтворення свого життя, простір реалізації соціальних функцій суспільства [2]. Саме в ній знаходить зміст соціальна політика держави, реалізуються соціальні і громадянські права людини.

В даному дослідженні ми розуміємо, що соціальна сфера включає в себе галузі, діяльність організацій яких забезпечує вирішення соціальних проблем населення. Проблемне поле соціальної сфери в нашому дослідженні зосереджено навколо наступних напрямків: рівень і якість соціального життя (розподіл соціальної допомоги, безробіття, міграційна політика, зайнятість і т. д.); народна освіта; охорона здоров’я; житлово-комунальне господарство; культурна політика. Крім того, ми окремо виділяємо напрямок по роботі з молоддю, як найбільш перспективної і в той же час соціально незахищеної частини населення. Розглядаючи структуру соціальної сфери, її основні компоненти, вважаємо за необхідне дати уточнення стосовно об’єктів і процесів, які, на наш погляд, можна віднести до соціальної сфери, а які і до зовнішнього середовища. 
Соціальна сфера не має твердих просторових і часових рамок. Вона існує не саме по собі, не ізольовано, а у певному взаємозв’язку і взаємодії з іншими сферами суспільства: матеріально-виробничими, політичними, культурно-духовними, а також системами природного порядку і характеру. Соціальна сфера, виражаючи життєдіяльність у цілісному визначенні і призначенні, насамперед, спрямована на людину, соціальні групи, водночас немов пронизує всі інші соціальні спільноти, тому що в кожній із них діють люди. З іншого боку, умовою розвитку соціальної сфери є функціонування інших сфер, оскільки в них продукуються матеріальні, духовні блага і цінності, реалізуються функції політичного управління суспільством. Таким чином, соціальна сфера «перекривається» іншими сферами, збираючи, як у фокусі, усі передумови відтворення і розвитку людини і суспільства в цілому. В даному контексті усі інші сфери суспільства можуть розглядатися як середовище. Стосовно них соціальна сфера виступає як фактор зміцнення і підтримки стабільності соціальних відносин і процесів, їхньої відносної рівноваги. Це вважається неодмінною умовою збереження цілісності усієї суспільної системи.

Матеріально-виробнича, політична і культурно-духовна сфери, опосередковано беручи участь у формуванні інтегративних якостей, впливаючи на соціальну сферу через окремі компоненти, у цілому залишаються зовнішніми стосовно системи і тому належать до середовища. Вони пов’язані з нею мережею комунікацій, кожна з яких має неоднакове значення для функціонування соціальної сфери. До середовища варто віднести і природно-кліматичні умови, у яких функціонує соціальна сфера.

Слід зазначити, що об’єктом соціального розвитку є населення регіонів, що складає нашу державу в цілому. Тоді метою функціонування соціальної сфери є соціальний розвиток, з урахуванням особливостей регіонів держави, спрямоване на зміну добробуту, структури потреб і форм життєдіяльності населення в мінливому соціальному та економічному середовищу у вигляді певної системи [4].
Подання соціальної сфери у вигляді системи, на нашу думку, дозволяє представити її у вигляді системи взаємозв’язків основних галузей соціальної сфери, діяльність яких спрямована на розвиток людського потенціалу і поліпшення якості життя населення в умів трансформаційніх змін. Тоді основним суб’єктом управління соціальної сфери виступає держава в особі регіональних органів влади. Крім того, суб’єктами управління соціальної сфери є господарюючі суб’єкти, що виконують соціальні функції, і громадські організації, які відіграють роль сторонніх спостерігачів і контролерів.
На функціонування соціальної сфери як системи впливають різні чинники. Такими зовнішніми чинниками є: рівень економічного розвитку регіону; соціально-політичні процеси регіону, країни; демографічні процеси; природне середовище; культурна та національна спадщина.
Складові системи розвитку соціальної сфери невзаємозамінні, рівнозначні і визначають в цілому дві сторони розвитку – це компоненти, що визначають споживання (дохід) та людський капітал (освіта, здоров’я), з одного боку, і елементи, що характеризують рівень і доступ до базових благ та послуг. Визначення пріоритетності цих компонентів залежить від концепції соціального розвитку і від рівня економічного розвитку. Так, у розвинених країнах з урахуванням високого рівня доходу населення в цілому на перше місце виходять компоненти, що характеризують рівень розвитку середовища, якість населення (людський капітал) і соціальні (нематеріальні) блага. Для країн, що розвиваються, провідну роль відіграють споживання (дохід) та доступ до базових матеріальних благ і послуг. Для більшості країн з перехідною економікою соціальний розвиток визначається можливостями самозабезпечення (доходом і зайнятістю), людським капіталом і трансформацією інститутів і соціальних функцій держави.
З урахуванням наведенного, до основних завдань державного регулювання розвитку соціальної сфери можемо віднести наступне:
• підтримка та розвиток освітніх установ;
• розробка програм громадської зайнятості та розвиток мережі
громадських робіт;
• розподіл соціальної допомоги малозабезпеченим та інвалідам;
• надання медичних послуг населенню через механізм соціального
страхування і створення мережі муніципальних медичних установ (стаціонарів, поліклінік, лікарень та профілакторіїв);
• підготовка та проведення культмасових заходів, свят і карнавалів;
• проведення заходів санітарно-гігієнічного, екологічного призначення тощо.
Ключем до проведення соціальної політики є розробка механізму, що дозволяє здійснювати соціальне регулювання не тільки через надання дотацій, але й через вироблення організаційних умов для підвищення рівня якості життя населенню.
Розвиток соціальної сфери є найважливішим напрямком внутрішньої політики держави, забезпечення благополуччя і всебічного розвитку громадян. У статті 1 Конституції України сказано: «Україна є суверенна і незалежна, демократична, соціальна, правова держава» [1]. Ознаками соціальної держави є не тільки декларовані права на працю, відпочинок, соціальне забезпечення, житло, охорону здоров’я, освіту й ін., скільки їх реалізація, реальна доступність соціальних благ абсолютній більшості населення.
Таким чином, державне регулювання соціальними процесами і соціальною сферою на всіх рівнях влади є складною і комплексною системою. Комплексна система соціальної політики - діяльність держави, суспільства “за узгодженням інтересів різних соціальних груп і соціально-територіальних спільнот у сфері виробництва, розподілу і споживання”.

Як було зазначено, Основний Закон нашої держави – Конституція України – повною мірою відобразив у своїх статтях положення Загальної декларації прав людини [1]. Україна відповідно до Конституції є соціальною державою. Метою проведення в Україні реформ є побудова соціально орієнтованої ринкової економіки. Соціальна політика та соціальна сфера сьогодні характеризуються тим, що вони формуються в умовах історичних процесів повного відновлення держави і суспільства. Пасивність, неорганізованість, соціальна безконструктивність можуть стати, іноді й стають підґрунтям для перекосів соціальної політики у бік безконтрольних дій влади. Основними цілями соціальної політики держави на сучасному етапі соціально-економічного розвитку України є [5]: створення кожному дієздатному громадянинові умов, що дозволяють йому працею, заповзятливістю підтримувати власний добробут; посилення адресної соціальної підтримки з боку держави, у першу чергу слабозахищених груп населення; здійснення комплексних заходів і спеціальних програм у сфері оплати праці і пенсійного забезпечення, політики зайнятості; реформування соціальної сфери на основі розумного поєднання принципів платності й безкоштовності послуг охорони здоров’я, культури; формування нової житлової політики, загальнодержавного ринку житла, стимулювання усіх видів економічно ефективного житлового будівництва, зміна порядку оплати населенням житла і комунальних послуг; удосконалення базового державного соціального стандарту – прожиткового мінімуму; реформування системи зайнятості; активізація діяльності з проведення пенсійної реформи; підвищення державних соціальних гарантій сім’ям з дітьми; соціальний захист людей з обмеженими можливостями.

Узагальнюючим показником розвитку соціальної сфери в умовах трансформаційних змін є поліпшення рівня життя, зростання грошових доходів населення при скороченні розриву в доходах між багатими та малозабезпеченими, що особливо важливо для економіки, що сприяє розширенню внутрішнього попиту, виробництву продукції вітчизняних підприємств.
Згідно з визначенням Міжнародної організації праці, соціальне забезпечення включає стимулювання стабільної, оплачуваної трудової діяльності; запобігання соціальних ризиків і компенсацію доходів за допомогою механізмів соціального страхування; надання соціальної допомоги вразливим групам населення, які не є учасниками системи страхування; забезпечення доступу громадян до освіти та медичної допомоги.

Для працездатного населення важливі економічні умови, що дозволяють громадянам за рахунок власних доходів забезпечувати більш високий рівень соціального споживання: це ефективна зайнятість, баланс попиту і пропозиції на ринках праці, в тому числі на основі підвищення якості і конкурентоспроможності робочої сили, регулювання міграційних процесів.
Підтримка зайнятості вимагає проведення ефективної кадрової політики, забезпечення громадянам свободи вибору місця проживання та можливості продуктивно трудитися, стимулювання організації сучасних виробництв і робочих місць, захисту трудових прав та інтересів працівників в рамках соціального партнерства, сприяння суспільному корисному і ефективному підприємництву, стимулювання економічної активності, більше адекватного відображення її фактичної результативності в доходах різних груп населення, в тому числі працівників бюджетної сфери, вирівнювання економічних можливостей.
Проведення політики підвищення доходів включає встановлення державних гарантій у сфері оплати праці, що забезпечують відтворення робочої сили, формування ефективної системи оподаткування, контроль за інфляцією.
Поліпшення життєзабезпечення населення насамперед зводиться до підтримки та розвитку комунальної інфраструктури, транспорту та зв’язку, охорони навколишнього середовища.
Удосконалення системи соціального захисту громадян включає розробку і реалізацію державних програм боротьби з бідністю, комплексного захисту населення, в першу чергу слабозахищених категорій, від соціальних ризиків; реформування системи соціального страхування, у тому числі пенсійного та медичного.

На нашу думку, дії держави щодо регулювання процесів у галузях соціальної сфери в умовах трансформаційних змін мають базуватися на таких принципах: 
– забезпечення державної підтримки розвитку соціальної сфери на 
рівні, який дає змогу населенню одержувати послуги в обсягах, що гарантують нормальні умови життєдіяльності;

– максимальне залучення недержавних коштів на утримання та 
розвиток установ соціально-культурного призначення;

– комерціалізація соціальної сфери та діяльності її установ має 
здійснюватися лише за умови, що впровадження ринкових відносин не завдаватиме шкоди суспільству.
– забезпечення державної підтримки розвитку соціальної 
інфраструктури. 
Слід зазначити, що соціальна інфраструктура – це особливий комплекс галузей народного господарства, таких як освіта, охорона здоров’я, культура, мистецтво, житлове і комунальне господарство, торгівля та інші. Соціальна інфраструктура все більше впливає на ефективність суспільного виробництва через головну продуктивну силу суспільства – людей. Велику роль соціальна інфраструктура відіграє у вирішенні таких соціальних завдань, як зближення за рівнем добробуту міського і сільського населення, згладжування регіональних відмінностей у рівні життя людей, посилення єдності у способі життя різних соціальних груп та прошарків населення. Активно впливає соціальна інфраструктура на формування прогресивної структури споживання і раціонального використання вільного часу працівників матеріального виробництва.

Як і в матеріальному виробництві, у соціальній інфраструктурі мають місце економічні відносини, які за своєю економічною суттю є відносинами споживчого, нематеріального виробництва. Останні виявляють себе, по-перше, як економічні відносини доведення матеріальних благ до споживання в соціальній інфраструктурі, по-друге, як економічні відносини створення в соціальній інфраструктурі послуг.

ВИСНОВОК

Соціальна сфера – одна з найважливіших сфер життя суспільства, в якій реалізуються соціальні інтереси всіх верств населення, відносини суспільства і особи, умови праці й побуту, здоров’я, відпочинку.

Соціальна сфера – це сукупність галузей і видів діяльності, підприємств, фірм, закладів та установ, які мають забезпечити задоволення потреб людей у матеріальних благах, послугах, відтворенні роду, створити умови для співіснування і співпраці людей у суспільстві згідно з відпрацьованими законами і правилами з метою створення мегаполісів, розвитку масових комунікацій, зміцнення держави.

Кожний компонент соціальної сфери не може бути зрозумілий сам по собі. Його функція реалізується через діяльність людей, що задовольняють тим самим свої потреби. Субстанціональною основою соціальної сфери є спільна діяльність людей з відтворення власного повсякденного життя і соціальні відносини між суб’єктами даної діяльності, що виникають при цьому.

Кожний компонент соціальної сфери виконує визначену функцію, яка має цілеспрямований характер. У протилежному разі компонент випадає із системи, стає непотрібним. Функції обумовлюють елементи цілісної структури і матеріалізуються в рамках властивої соціальній сфері внутрішньої організації.

Таким чином, соціальна сфера – самобутнє, складно організоване, упорядковане, цілісне явище. Воно єдине у своїй сутності та за своїми якостями, призначенням і разом з тим багатофункціональне через складність і багатозначність процесу відтворення диференційованих соціальних суб’єктів за їхніми здібностями, потребами, різноманіттям інтересів. Процеси функціонування і розвитку соціальної сфери обумовлені об’єктивними закономірностями і ґрунтуються на визначених принципах соціального і державного регулювання розвитку соціальної сфери в умовах трансформаційних змін.
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